Philosophie de la crèche 

Pour nous, le bébé est une personne à part entière qui a beaucoup de compétences que nous devons lui laisser exercer.  En l'écoutant et en l'observant nous pourrons répondre dans la mesure du possible à ses besoins.  Il nous fera découvrir quels sont ses rythmes au niveau de son sommeil et de son alimentation. Nous lui faisons confiance, c'est ce qu'il ressent qui est le mieux pour lui.  Si nous lui donnons aussi la possibilité de développer ses capacités motrices au rythme qui est le sien, il sera plus confiant en lui et pourra acquérir tout seul les différents stades de son développement, et bien connaître son corps.
Nous n’avons aucune crainte à ce sujet, il a en lui les potentialités pour y arriver, il faut cependant lui laisser du temps, lui donner les jeux adéquats, le placer dans un espace adapté et surtout qu'il se sente en sécurité physique et affective.

Notre travail et la construction de notre projet d'accueil ont pour origine plusieurs objectifs spécifiques et principes pédagogiques de base :
· La collaboration avec les parents
· La sécurité affective de l'enfant
· Le développement de la confiance en soi et de l'autonomie (au travers du respect des rythmes de l'enfant)
· La socialisation
· Le développement psychomoteur et affectif 
· Le maintien de la santé
· L'accessibilité

[bookmark: _GoBack]S’adresser au milieu d’accueil pour prendre connaissance du projet dans son ensemble.

