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Contexte.

La mission d’un milieu d’accueil est de permettre aux parents de concilier vie familiale et vie professionnelle ; la crèche est donc un lieu de vie complémentaire au milieu familial, qui doit compléter l’action de la famille sur les plans physique, mental et social, et permettre l’épanouissement personnel de l’enfant dans le groupe. 

Mais aussi : 

· L’intégration de l’enfant dans un milieu social adapté à ses besoins.

· Lui assurer un développement psychomoteur harmonieux dans le respect de son rythme.

· Lui permettre une acquisition des différents repères dans la journée.

· Accompagner la séparation avec les parents

Le Projet pédagogique de la crèche « La Chenille » se veut être  une vraie manière d’agir au quotidien pour toute l’équipe en collaboration avec les parents.

Notre philosophie.

· Chaque enfant est unique

· Chaque enfant a droit à des soins et une attention personnalisée.

· Chaque enfant est considéré COMME UNE PERSONNE A PART ENTIERE, avec sa personnalité, ses possibilités.

Nous portons dans cette philosophie les valeurs suivantes.

· AUTONOMIE

· RESPECT DE LA DIFFERENCE

· EGALITE DES CHANCES

· SOLIDARITE

· COOPERATION

· NON-DISCRIMINATION

Présentation du milieu d’accueil:

La crèche a la capacité d’accueillir 25 enfants par jour. Ces 25 places sont réparties en 2 sections  pour une prise en charge individualisée : 

· Bébé : 0 à 12 mois : le cocon (en fonction de l’évolution de l’enfant et de la place disponible dans la section).

· Moyens - grands: 12 mois à 3 ans : les chenilles et les papillons

Dans chaque section, vous trouverez : 

· Du personnel qualifié ;

· Un environnement coloré et accueillant  pour votre enfant adapté à ses besoins ;

· Un travail individuel spécifique à chaque enfant ;

· Une vraie écoute des parents pour définir ensemble l’évolution de votre enfant ;

· Des horaires adaptés au biorythme de votre enfant ;

· Une importance est accordée aux limites claires et précises données à votre enfant dans son chemin de vie, et cela adapté à son âge ;

· Un éveil musical.

A l’entrée, chaque enfant dispose d’un casier où manteaux et sacs peuvent y être déposés.

Chaque section est composée de 3 parties :

- Le séjour où se situent les aires de jeux, les chaises hautes, tables et chaises pour les repas et activités, les différents ‘coins’ : coin dînette, coin lecture, coin doux, coin météo.

- La salle de soins : chaque enfant a son casier qui contient les vêtements de rechange et les langes. En plus des casiers et lavabos, des petits wc et lave-mains permettent aux plus grands d’apprendre les premières notions d’hygiène.

- Les chambres : chaque bébé dispose d’un lit à barreaux  et des couchettes pour les plus grands à partir de 18 mois. 

- Le jardin : dès que le temps le permet, les enfants jouent dans une aire de jeux entièrement clôturée à l'arrière de la crèche.

Toutes les pièces de la crèche sont de plein pied. Outre les pièces fréquentées par les enfants, le bâtiment comprend aussi une cuisine, un réfectoire à l'attention du personnel, un bureau pour recevoir les parents et effectuer le travail administratif.

L’équipe d’encadrement est composée de :

La directrice : Sous la responsabilité du pouvoir organisateur, elle gère l’ensemble du personnel et est la garante du respect des règles de fonctionnement de la crèche. Elle doit élaborer et mettre en œuvre avec son équipe le projet d’accueil. Elle gère la facturation et le suivi des paiements. Elle gère les éventuelles plaintes des parents.

L’assistante sociale : Elle gère les plannings d’entrée en concertation avec la direction. Elle reçoit les parents lors de leur pré-inscription (au 3ème mois de grossesse). Lors de cet entretien, elle explique et remet le ROI ainsi que le projet d’accueil aux parents. Une visite de la crèche peut être réalisée à ce moment. Cette visite a pour but d’installer un début de relation de confiance avec la famille. Elle planifie un rendez-vous avec les parents au 6ème mois de grossesse afin de confirmer l’inscription et remettre le dossier complet de l’enfant. Elle organise les familiarisations. Un dialogue avec les parents est indispensable tout au long du séjour de l’enfant dans le milieu d’accueil. Elle s’occupe également de fixer le taux de participation financière des parents sur base des justificatifs de leurs revenus (fiches de paie, avertissement – extrait de rôle). 

L’infirmière : Elle gère le côté médical au quotidien : elle récolte les autorisations d’entrée en crèche, les attestations de vaccinations, les besoins particuliers (régime spécifique,…). Elle participe activement à la consultation ONE une fois par mois avec le médecin, et appose une note dans le carnet ONE des enfants. Cette consultation a une mission préventive, et non curative. Elle veille à l’hygiène générale de la crèche. Elle aide au travail dans les sections. Elle est disponible aussi bien pour les parents que pour les enfants. Elle détermine les menus du mois, assure les commandes et surveille la confection des repas.

· Elles peuvent donner une aide et un soutien aux puéricultrices en cas de besoin dans leurs tâches quotidiennes.

Une équipe de puéricultrices et auxiliaires de l’enfance :

Elles encadrent les enfants tout au long de la semaine. Elles ont un dialogue permanent avec les parents pour compléter l’action de ceux-ci auprès de leur enfant. Elles collaborent au développement harmonieux de l’enfant en proposant diverses activités adéquates à chaque stade de son développement ; elles trouvent l’équilibre entre les réponses aux besoins individuels et le respect de la vie en collectivité. Les  puéricultrices évoluent dans les deux sections.

Le travail des puéricultrices aura également pour but de favoriser des moments privilégiés entre elles et l’enfant : câlins, les soins, les jeux, les repas…tous les moments d’intérêts qu’elles pourront porter à l’enfant en tant qu’être individuel, en dehors de la collectivité.

Le travail sera continuellement revu et adapté à la situation par l’observation et permettra de reconnaître les moyens d’expression de l’enfant, de détecter les signes de satisfaction ou de colère. Le dialogue se veut ouvert entre chaque membre de l’équipe qui mettra tout en œuvre pour connaître chaque enfant en particulier. 

Une cuisinière : Elle réceptionne les commandes et mitonne les repas. Elle adapte les repas des enfants aux régimes spécifiques.

Une technicienne de surface : Elle rend la crèche propre et agréable pour tout le monde, en respectant les recommandations d’hygiène valables en collectivité.

Un médecin 

Des formations sont proposées à l’ensemble du personnel en fonction des besoins spécifiques de leur service.  Des journées pédagogiques dont le sujet intéresse l’ensemble de l’équipe sont prévues au cours de l’année, journées pendant lesquelles la crèche ne sera pas accessible aux enfants.

La crèche est :

· un lieu de relation où l’accent est mis sur les échanges constants et continuels avec les parents, et ce, à travers leur participation active, grâce notamment à un carnet de communication qui sert de relais entre la crèche et les parents mais aussi à travers les échanges quotidiens informels et cela à travers les différentes sections. Un dossier individualisé réalisé par les puéricultrices suit l’enfant dans le chemin de vie des sections.

· un lieu de respect, respect des rythmes individuels de l’enfant, de ses besoins (besoin de repos, d’écoute, d’affection, d’autonomie, d’apprentissage, de régime alimentaire équilibré et personnel) mais aussi respect de l’enfant et de sa famille. Nous évoluons ensemble en tant que partenaire.

· un lieu de vie complémentaire au milieu familial  qui se veut chaleureux, proche des réalités de l’enfant, un endroit où il peut éveiller toutes ses potentialités, où il fait à son rythme l’apprentissage de son autonomie, où il se socialise aux contacts des autres enfants et aux contacts de l’adulte. 

1. Nos objectifs généraux :

· Par rapport  à l’enfant.

Dès l’arrivée de l’enfant à la crèche, il devra se sentir bien dans son nouveau milieu de vie. Il s’épanouira en toute harmonie avec la nature qui l’entoure. En effet, la situation géographique de l’implantation de la crèche permettra un contact direct avec la nature. Ce qui nous aidera à sensibiliser les enfants et les parents au bien vivre et bien-être de chacun.

Nous proposons une alimentation diversifiée et riche en goûts, en saveurs et en couleurs. Elle permettra une alimentation saine et surtout adaptée aux besoins de chaque enfant.

L’aménagement des espaces de vie est conçu de manière à favoriser l’autonomie de l’enfant par une liberté d’action et de mouvements afin de développer son identité et sa personnalité.

Le développement de la motricité de l’enfant se fera par des activités libres ou semi dirigées et autonomes en fonction du rythme de l'enfant. Celles-ci auront pour but la prise de conscience de son corps et de l’espace qui l’entoure pour qu’en grandissant il puisse s’y sentir à l’aise. C’est primordial pour que l’enfant puisse prendre confiance en lui, prendre ses repères et s’épanouir harmonieusement.

· Par rapport aux Parents.

Nous visons à développer dans l’intérêt de l’enfant un soutien à la parentalité, les parents sont des partenaires à part entière. Nous privilégions dans ce partenariat une réponse aux besoins spécifiques de l’enfant. Le milieu d’accueil doit permettre aux parents de concilier leur responsabilité professionnelle, de formation, de recherche d’emploi, bref leur rôle social avec leurs responsabilités parentales dans un climat de confiance et de compréhension réciproque. De ce fait, nous développons un projet pédagogique adapté à chaque âge. Les parents sont partie prenante dans l’évolution de leur enfant par un échange permanent avec le personnel concernant le rythme, les goûts et habitude de vie de leur enfant. Les puéricultrices ne doivent pas remplacer le parent de l’enfant mais  rester le relais à un moment donné. Cela permet d’assurer un bien-être et un épanouissement des enfants.  

Il nous semble très important de pouvoir ménager des temps de paroles et d’échanges. A cet effet, un carnet de communication est remis à l'entrée de l'enfant afin que le personnel et les parents puissent  se transmettre les informations nécessaires au bien-être de l'enfant. 

Des rencontres seront organisées au moins une fois par an avec les parents.
Toute situation particulière pourra être discutée avec la direction.

· L’arrivée à la crèche

Il est important pour l’enfant, la famille et l’équipe de préparer l’entrée de l’enfant à la crèche.

Cette préparation se fait en plusieurs étapes.

1. L’assistante sociale reprend rendez-vous afin de rencontrer la famille durant le congé de maternité de la maman. L’idéal est que les 2 parents soient présents. Cette rencontre sera l’occasion de poser mille et une questions suite à la remise du projet pédagogique et du règlement d’ordre intérieur et de rassurer les inquiétudes et les appréhensions de la future séparation d’avec bébé.

2. Un mois avant l'entrée officielle de l'enfant, une période de familiarisation est fixée avec les parents et s'organise comme suit :

· L’enfant et 1 ou ses 2 parents viennent passer une heure dans la section : ils feront connaissance avec l’environnement et l’équipe des puéricultrices.

· L’enfant vient 2 heures, mais les parents s’éclipsent (c’est l’occasion de régler les dernières formalités administratives au bureau). Cela nous permet d’observer les réactions de l’enfant en l’absence de ses parents.

· L’enfant passe une matinée puis une journée seul à la crèche.

Chaque étape peut prendre plusieurs jours en fonction de l'adaptation de l’enfant.

Cette familiarisation fait l’objet de beaucoup d’attention de la part du personnel. Elle permet d’instaurer un climat de confiance entre l’enfant, les puéricultrices et les parents. Les puéricultrices prendront un maximum de renseignements auprès des parents quant aux habitudes, rythmes (alimentation, sommeil…) et rites (endormissement, Jeux…) propres à l’enfant.

Les membres de l’équipe (puéricultrices, assistante sociale et infirmière) se réunissent régulièrement pour discuter des enfants : chacun(e) est amené(e) à aborder des situations vécues avec les enfants, les parents ou les collègues. Ces situations sont le point de départ d’interrogations, d’observations et de réajustements de nos pratiques avec les enfants et les familles.

Le passage des observations concernant les enfants se fait la plupart du temps oralement entre l’équipe et la famille.

Si nécessaire, l’assistante sociale, l’infirmière ou la direction peuvent demander à rencontrer les familles lors d’un entretien plus formel afin de réajuster la manière de collaborer entre l’équipe et les parents.

2. L’organisation d’une journée type.

Il est important de préciser que nous parlons de journée-type pour faciliter la présentation de nos orientations pédagogiques, mais que nous mettons tout en oeuvre pour répondre aux besoins individuels des enfants. 

Le matin, l’accueil se fait dans la section des bébés même pour les grands et ce jusqu’à ce que l’équipe des grands soit en nombre suffisant pour rejoindre leur propre section.

L'Accueil se fait de 7h à 9h, il est important de communiquer avec les puéricultrices les éléments qui peuvent avoir une influence sur la journée de votre enfant, la manière dont l’enfant a passé la soirée et la nuit, pour que nous puissions organiser sa journée (heure de réveil, déjeuner, change, état général, temps de garde…).Durant le séjour dans la section des bébés, un cahier de communication est mis à disposition  par la crèche. Il transite tous les jours entre la maison et le milieu d’accueil pour relayer ces informations.

Au cours de la matinée,  sieste pour ceux qui en expriment le besoin, activités libres ou semi dirigées, changes, soins et toilettes. 

Pour les plus grands, le change est l’occasion de prendre contact avec le petit pot. Aucun enfant n’y est forcé ; l’acquisition de la propreté doit se faire en douceur et progressivement, après discussion entre l’équipe et les parents. 

Les repas sont pris de 10h30 à 11h30. 

Les repas sont préparés à la crèche, selon des menus définis par l’infirmière et la cuisinière ; ils respectent le régime alimentaire de chaque enfant. L’introduction des différents aliments se fait en parallèle avec ce qui se passe à la maison. Le rythme des repas des tout-petits est déterminé à la demande dans un premier temps ; au fur et à mesure du séjour à la crèche, nous nous rapprochons du rythme de la collectivité. 

Selon les possibilités de chacun, les enfants participeront au dressement de la table, et aideront à la débarrasser. Les enfants sont assis à des tables et chaises à leur taille. Nous encourageons le regroupement spontané des enfants, chacun est libre de s’asseoir à côté de qui il veut. 

Si l'enfant en ressent le besoin,  une puéricultrice peut l'aider à manger. 

A partir de 12H00 : Les enfants jouent librement pendant le temps des changes et puis se réunissent sur un tapis pour une histoire collective afin d'amorcer la sieste dans le calme. Chaque enfant va dormir avec tout ce dont il a besoin pour que son sommeil soit paisible et réparateur : le doudou, la tétine, la peluche,… Après l’endormissement des enfants, un contact visuel et permanent est maintenu.

La sieste de l’après-midi se déroule entre 12h30 et 14h30. Au fur et à mesure du séjour, nous tentons de nous rapprocher du rythme de la collectivité. Si les puéricultrices perçoivent néanmoins des signes de fatigue chez l’enfant, un coin cocoon-lecture est aménagé pour être plus au calme ou l’un des deux dortoirs peut être utilisé. Dans la section des bébés, nous suivons son biorythme. Une animation calme est proposée pour ceux qui ne dorment pas. Petit à petit, levers échelonnés pour les autres.

Le goûter est servi entre 15h et 16h. 

Après le goûter et jusque 18h, activités libres et retour. La puéricultrice présente transmet à la personne qui vient chercher l’enfant toutes les informations utiles sur la journée par oral et écrit (via le carnet de communication pour la section des bébés) tout en animant et rassurant les enfants dont les parents sont plus tardifs.

3. Quelles activités, pour développer quoi ?

Les activités permettent à l’enfant de prendre conscience de soi, des autres et son environnement.

Elles permettent aussi de se développer aux niveaux moteur, sensoriel, langagier, social et affectif. 

Au sein de la crèche, TOUT est activité : donner le biberon, prendre un repas, changer les enfants, les habiller, raconter une histoire, chanter, …..

3 maîtres mots sont portés soit VIVRE-APPRENDRE ET PARTAGER qui peuvent se décliner dans diverses formes d’activités dans la journée : musique, peinture, dessin, cuisine, danse, chanson, conte, … dont la psychomotricité serait le fil conducteur. Elle vise au développement harmonieux de votre enfant et favorise par son action l’épanouissement personnel de l’enfant. Elle lui permet de vivre la globalité de sa personne tant motrice, cognitive et affective. Elle contribue à créer les conditions de base des apprentissages, du langage et de la pensée.

Dans ce cadre, des activités pourront être mises en place avec différentes associations locales. La bibliothèque réalise mensuellement une activité lecture à thème au sein de la crèche.

L’enfant a le libre choix des activités. Cela lui permet d’accroître sa confiance en lui, de développer son autonomie et sa liberté de mouvement.

Les puéricultrices parleront à l’enfant, lui expliqueront ce qu’elles font, ce que font les autres, décriront l’environnement, nommeront les jouets, les sons, les couleurs, chanteront des comptines, liront des livres adaptés à leur âge et les encourageront à les manipuler…

Elles viseront l'apprentissage de la notion de partage, de jeux de coopération, voire de jeux symboliques (dînette, poupée…)

Elles développeront l’autonomie et la propreté, à l’occasion des repas, du change, de la toilette, de l’habillage et du déshabillage (pour sortir, pour dormir) dans un climat de sécurité affective tout en respectant le propre rythme des enfants.

Le jeu est un besoin fondamental pour exprimer ses besoins physiques, intellectuels, et affectifs et différents besoins de désirs mettant ainsi en lumière des règles sociales et des limites.

Les plus jeunes se verront proposer des activités adaptées à leur âge.  Ils seront ainsi dans un « BAIN » sensori-moteur où ils agiront, réagiront et ne seront pas considérés comme simples spectateurs.

Les anniversaires sont fêtés la dernière semaine du mois. Les gâteaux sont confectionnés par notre cuisinière. Les parents qui le souhaitent peuvent apporter leur appareil photo et éventuellement  des chapeaux, gobelets et assiettes décorées.

Une activité carnavalesque est organisée le mardi gras au sein de la crèche. Les parents peuvent apporter un déguisement.
En décembre nous invitons les enfants et leurs parents à fêter Saint Nicolas. Chaque enfant reçoit un cadeau  autour d'un goûter. 
4. Le changement de section. 

Vers 12 mois, l’enfant passera  dans la section des moyens-grands en fonction des places disponibles.

La famille en est avertie à l’avance, et une période de familiarisation est prévue pour préparer l’enfant à sa nouvelle section.  

Entre 2 ans et demi et 3 ans, l’enfant peut intégrer l’école maternelle. Il importe qu’il soit préparé le plus sereinement possible à ce changement. Ainsi, dès que les parents connaissent la date de départ de leur enfant, ils la communiquent à l’équipe du milieu d’accueil. L’idéal est de prendre cette décision après concertation avec l’équipe : ce n’est pas parce que l’enfant a l’âge minimum pour entrer à l’école qu’il faut l’y précipiter ; il y a plusieurs facteurs à prendre en compte tels que la maturité, la propreté,… Il est important que cette transition soit réfléchie et programmée pour préparer au mieux

l’enfant à ce changement.

Pour le bien de l’enfant, nous n’acceptons plus l’accueil de l’enfant dès son entrée à l’école, même pour une courte période.

5. Accueil des enfants ayant des besoins spécifiques.

La crèche « La Chenille » s’engage dans la mesure de ses possibilités à accueillir des enfants ayant des besoins spécifiques. Chaque situation particulière sera analysée avec l’équipe de la crèche, les parents et les professionnels qui s’occupent de l’enfant. Une réflexion est menée en équipe pour créer un lieu d’accueil, de socialisation et d’éducation adapté à tous les enfants. Nous tenterons de répondre au mieux aux différentes demandes. Néanmoins, si nous ne pouvions y répondre nous accompagnons les parents dans leurs recherches d’une structure mieux adaptée. 

6. Accueil de stagiaires.

Nous accueillons chaque année des élèves de 6ème et 7ème  section puériculture, auxiliaire de l’enfance en cours de promotion sociale et éventuellement des stagiaires infirmières et psychomotricienne. Nous privilégions les écoles et les stagiaires de l’entité. Les stagiaires sont encadrés par une puéricultrice référente et la directrice. Nous accueillons au maximum deux stagiaires  pour la même période réparties dans chaque section.

7. Formation continuée.

Nous marquons une attention particulière à la formation continuée de l’ensemble du personnel. La crèche ferme en moyenne 3 jours par an pour permettre à l’équipe de se former, s’améliorer, se remettre en question.

8. Plan Qualité.

Tous les 3 ans, notre milieu d'accueil doit renouveler son attestation de qualité, condition primordiale pour maintenir notre agrément. Cette attestation fait référence au code de qualité de l'accueil ( Art 21 et 22) imposé par l'ONE. L'ASBL LA Chenille émet une importance toute particulière à la nature dans son plan qualité que ce soit dans l'alimentation que dans les activités réalisées au quotidien. Les puéricultrices éveilleront les enfants à la nature par diverses activités telles que plantation de semences aromatiques, création de balconnières, balade nature sur le Ravel, .....

Quant à l'alimentation, nous veillons à utiliser des produits frais et de qualité et si possible d'origine BIO avec des artisans locaux.

Conclusion.

Soucieuse de la différence de chaque enfant, l’équipe de « La Chenille » cherche l’épanouissement et le bien-être de l’enfant sous tous ses aspects : moteur, cognitif, social et psychologique.  Cela requiert de la créativité et une grande capacité d’adaptation. L’équipe cherche à susciter  un partenariat avec les parents et créer ainsi une relation de partage et de confiance dans les différents contacts. Ces échanges sur les pratiques et expériences respectives visent à répondre au mieux aux besoins de l’enfant, de sa sécurité, son autonomie et sa socialisation.
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Projet d’Accueil 


Asbl « La Chenille » crèche communale de Sivry-Rance.
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