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Préambule

L’enfant est une personne UNIQUE, il sera au centre de toutes les démarches.

Etre accueillante ONE signifie une symbiose entre plusieurs parties, à savoir :
· L’enfant

· L’accueillante

· Les parents de l’enfant

· Un collaborateur et un partenaire : l’ONE.

A ces parties principales s’ajoutent une partie secondaire : 

-
La famille de l’accueillante.
Afin que les paramètres de sécurité, de socialisation, d’éducation, d’épanouissement, de confort, de soins physiques et psychiques puissent être donnés dans les meilleures conditions, il faut une entente parfaite entre ces parties axées pour le bien-être de l’enfant.

Cela revient à dire qu’une confiance réciproque doit rapidement s’installer, pour cela chaque point détaillé plus après doit être accepté  par tous.

Etre accueillante signifie engager ma responsabilité vis-à-vis d’autrui et m’engager à prendre soin de l’enfant en étant en relais entre lui et ses parents.

L’enfant est le centre de tout, il est clair que les parents me confient un tout jeune enfant.

Je dois faire connaissance avec les parents, établir un premier contact avant la naissance, être à l’écoute des parents, des responsabilités claires et partagées, entretiens successifs

Je dois avoir une attention particulière pour chaque enfant, de ses besoins individuels, de son activité propre et doit repérer les signaux qu’il manifeste et ajuste mes actions en conséquence.

J’ introduis les changements de manière progressive en prenant compte des repères, je dois veiller au bien-être de chacun. 

Toute intention de changement suscitera un dialogue, une communication avec les parents.

Une confiance et une préparation à l’entrée dans le milieu familial entre les parents et moi-même doivent être réussies.

Je dois expliquer le travail et le déroulement d’une journée aux parents, contribuer à assurer la sécurité au développement et à l’épanouissement, une continuité.

Je dois repérer les désirs des parents, une préparation à la séparation, je dois échanger avec les parents pour aborder les soins, l’alimentation, le sommeil, etc..

L’enfant est accueilli dans un cadre agréable, propre et familial.

Je dois avoir un regard curieux, bienveillant et chaleureux porté à l’enfant, l’inciter à 

Projet d’inscription

Avant toute inscription d’un nouvel enfant, les parents sont invités à un premier rendez-vous, une prise de contact, se rencontrer avant la venue de l’enfant, prendre le temps, chacun ces choix de l’accueil et des parents.

Je présente ses choix éducatifs en référence à son projet d’accueil et en explique les fondements en réponse à la demande des parents pour une bonne familiarisation, une adaptation et une préparation en prenant en compte les repères que l’enfant a.

Situation vécue :

« Les parents d’Emma m’avertissent de son arrivée, nous décidons ensemble avec les parents avant que Emma ne fasse sa rentrée dans le milieu d’accueil. Tout d’abord de passer quelques heures, puis des demi-journées, pour passer ensuite à des journées entières pour un changement tout en douceur, de manière progressive, il faut pouvoir gérer l’absence des parents et la séparation.

Projet éducatif

Tout doit être mis en œuvre pour que l’enfant puisse s’épanouir à son rythme.

Cet épanouissement se fera par diverses phases.

L’espace doit être aménagé de façon à favoriser les actions et les interactions entre les enfants, c’est un espace de communication. 

Il faut une vue sur l’enfant, une présence de l’adulte pour sécuriser l’enfant tant physique que psychique, être attentive, bienveillante.

Des jeux de détente et d’amusement, des jeux éducatifs afin d’éveiller tous les sens à des rythmes différents selon les enfants.

Des activités adaptèes paisibles à chaque enfant, il faut des moments privilégiés entre moi-même et l’enfant, les tout-petits ont besoin d’être soutenus, sentir que je m’occupe d’eux et suis toujours là quand ils ont besoin de moi dans une difficulté ou quelque chose de positif.

Ceci étant, il n’y a pas lieu ni de compétition, ni d’obligation de résultats.

Depuis ma récente activité d’accueillante, je pense que c’est l’observation de l’enfant pour nous guider vers une meilleure approche, dés le plus jeune âge, il a un besoin de se mouvoir, d’être libre de ses mouvements spontanés, l’enfant a une assurance dans son corps, et un développement de sa personnalité. 

Mon milieu d’accueil est aménagé de façon à assurer une liberté de mouvement.

Il est constitué :

- D’un parc sécurisé pour les plus jeunes avec un matériel choisi et des objets diversifiés et en bon état (cubes en mousse, petite balle, mobile, formes de toutes sortes, etc..)

ou déposer un bébé dans son relax pour le sécuriser le temps de m’occuper des plus grands pour l’heure de la sieste.

· D’un espace coin tapis mousse, une possibilité de découvrir, d’expérimenter, d’explorer, et des jouets pour le motiver en fonction du niveau de développement des enfants et de leur activité.

· d’un meuble avec étagères sur lesquels sont déposés les jouets accessibles sans danger par les enfants plus grands (jeux, cubes, tambour, xylophone, chiens, poules ou téléphones à promener, libres loués à la bibliothèque, jouets interactifs, cris des animaux, etc…) 

· d’autres jeux sont à leur disposition (petit camion, petite moto sur lesquels ils roulent autour de la table du séjour, ils le font souvent à la queuleuleu, table d’éveil.

Une demi-heure avant l’arrivée des enfants attendus pour la journée, j’organise et dispose le matériel et objets (jeux pour chacun selon leur âge et leur préférence. J’installe les chaises hautes adaptées pour chaque enfant présent.

· d’un petit meuble plastique à 3 étages où sont rangés animaux en tissus, foulards, masques de déguisements, petites autos, personnages de Walt Disney, qui peut être déplacé à tout moment et facilement accessible pour l’enfant.

· Photos affichés des enfants dans le milieu d’accueil 

Je fais un tri des jouets pour ensuite les replacer dans les étagères, afin de redécouvrir, créer de nouveaux liens, réaménager les objets, changer disposition de l’espace jeux, faire un coin lecture, coin repos avec coussins.

Je dois veiller à préparer le départ de chaque enfant pour l’école ainsi que les autres enfants du milieu d’accueil, organisation d’une fête à l’occasion du départ, donner une photo, un cadeau (un jeu qui l’appréciait tout particulièrement).

Les enfants présentant une fragilité sur le plan physique ou social, la fréquentation peut offrir une expérience positive de socialisation.

Accueillir un enfant « différent » (race, sexe, etc…) peut constituer une aventure stimulante.

Concernant la diversité des cultures, des origines, une approche qui met l’accent sur la richesse des échanges entre les groupes sociaux et entre les enfants « différents ».

La prise en compte de la différence, c’est considérer comme l’une des modalités de l’individualisation.

Accueillir un enfant, quelque soit son handicap, c’est considérer chaque enfant comme une personne UNIQUE , il faut apprendre à le connaître dans ses particularité et ajuster son comportement en fonction de ses caractéristiques, de ses forces et de ses éventuelles fragilités.

Il va de même pour les parents qui sont d’abord considérés comme des parents, avec leurs appartenances culturelles, leurs difficultés de vie éventuelles.

Offrir à tous les enfants des chances égales, de bénéficier ensemble d’un environnement stimulant et adapté à leur âge.

Faire sentir à l’enfant qu’il a sa place parmi les autres, qu’il soit gros, petit, blanc, jaune ou noir, le genre de vêtements et habitudes alimentaires.

De plus en plus d’enfants asthmatiques, un handicap très fréquent auquel il faut être attentive, l’enfant est fatigué très vite malgré son énergie débordante.

Parfois, problème de mort subite dans la famille de l’enfant, accepter lorsqu’un enfant a besoin d’un monitoring.

Situation vécue :

« Dernièrement, j’ai reçu une maman avec une petite fille trisomique adoptée avec un lourd passé. J’étais réticente à l’idée de pouvoir m’occuper d’enfants à besoins spécifiques, c’était l’inconnu pour moi et je craignais de passer plus de temps avec Annye au détriment des autres enfants dans mon milieu d’accueil.

J’ai contacté ma coordinatrice Melle SCHMITZ qui m’a encouragé à pouvoir m’occuper d’enfants à besoins spécifiques, en me donnant quelques conseils par rapport à ces particularités.

Nous avons parlé longuement avec la maman, des habitudes, apprendre à la connaître, des inquiétudes de la maman, une bonne communication et une confiance s’est installée entre la maman et moi-même.

Au début, un accueil « différent », plus d’attention à ses moindres faits et gestes.

Annye est dans le milieu d’accueil depuis un mois, l’intégration se déroule bien, la maman est en confiance et soulagée.

Annye est considérée comme une enfant UNIQUE  au même titre que les autres enfants, elle évolue à son rythme et fait de réels progrés.

l’échange, au partage du plaisir, je dois tisser un lien avec l’enfant mais pas intime, on ne remplace pas les parents.

C’est une période très importante et difficile, un grand changement pour le petit, je dois faire en sorte que l’enfant trouve ses marques, je dois répondre aux besoins affectifs du petit, qu’il se familiarise avec moi-même, son entourage et son nouvel environnement.

Une fois par an, je m’engage à organiser des réunions de parents ou toute autre forme de participation de ceux-ci, rencontres prévues avec toutes nouvelles familles, créer des liens avec les parents de chaque enfant, autour d’un verre de l’amitié.

Projet professionnel

J’aurai pour rôle de veiller au bon déroulement des différentes phases d’une journée, répartie entre les repas, les repos, les jeux, les promenades, les soins corporels, les moments de détente et de câlins.

Coin cuisine et repas

La cuisine est située en face de la pièce de jeux, lorsque je prépare mes repas chauds ou panades pour le goûter. J’ai une vue d’ensemble de la pièce de jeux, j’ai un regard en toutes circonstances.

Les repas seront réalisés à partir d’aliments frais et variés afin de garantir le maximum de bienfait aux enfants, les menus sont équilibrés et affichés chaque jour en fonction de chaque âge, du régime alimentaire (allergies, etc…) mon mari et mois avons décidé de faire un potager au fond du jardin pour une alimentation saine.

Dés les beaux jours, j’emmène les enfants voir le potager, on parle « légumes, je leur indique les couleurs, les noms des légumes, les fraises, etc … c’est un tel enthousiasme pour eux.

Après chaque repas, les enfants sont restés assis pour une digestion dans leur chaise. Puis, ils retournent dans la pièce de jeux, je leur dis de prendre le jeu qu’ils préfèrent ou de jouer avec les copains pendant que je termine de débarrasser la table, Adrien veut rester avec moi.

Je leur explique ce que je fais et que je viendrai leur lire une histoire et une chanson douce avant d’aller faire la sieste, c’est un moment apaisant qui accompagne la mise au lit et l’endormissement.

Le repos

Celui-ci sera lié au rythme de l’enfant et les lits placés dans une pièce calme à l’écart des autres enfants. Il s’agit d’un moment très important dans la structuration d’un enfant, les parents fourniront des doudous ou mascottes déjà connus et appréciés, afin que ce repos soit un prolongement de la maison.

Les jeux et activités

Moments privilégiés de complicité entre l’enfant et moi-même, moment d’apprentissage, les jeux seront guidés en fonction des goûts et degrés d’aptitude de chacun, moment important par l’observation faite des sensibilités et comportements de chaque enfant.

Lors du change, c’est un moment privilégié de complicité et d’échanges, j’ organise l’espace et le temps, je lui parle, je lui explique ce que l’on fait.

L’enfant choisit son activité ce qui lui donne l’occasion d’exprimer ce qu’il est et ce qu’il vit, lui faire sentir  qu’il a sa place parmi les autres, pouvoir l’aider à s’intégrer dans le milieu d’accueil et prendre conscience que les différences ne séparent pas.

Chaque enfant soit attentif l’un à l’autre, que chacun s’écoute.

Certains conflits considérés comme problèmes alors qu’ils sont, pour tous, des occasions d’apprendre.

Exemple : 

Doudou personnel mais jouets à partager, à prêter…

 J’ai été confronté à cette situation  que les enfants doivent partager les jouets, c’est difficile 

d’accepter pour eux de prêter.

« Adrien (24 mois) me regarde en pleurant pour me faire comprendre et me dit qu’il veut le téléphone bleu que tient Ludovic (18 mois) et joue avec. Je lui explique que pour l’instant, Ludovic téléphone et dès qu’il aura fini, je lui réserverai . Je lui propose un autre téléphone vert, qui fait de la musique, Adrien refuse, rien à faire, il veut le bleu. Je l’emmène pour une activité (choisir un livre que je vais lui lire, il aime beaucoup) il accepte.

J’ai demandé à Ludovic dés qu’il aura fini de téléphoner de le prêter à Adrien. Il m’a regardé.

Puis Ludovic s’est approché de nous pour participer à la lecture, tout en gardant le téléphone en main, la lecture finie. Nous avons téléphoné chacun notre tour, Ludovic a prêté son téléphone à Adrien et en retour, lui a prêté le livre.

Les promenades

Elles se réaliseront  lorsque le temps et le petit nombre d’enfants le permettront afin de garantir un maximum de sécurité, elles permettront des approches réelles de différents stades d’autonomie, de découvertes, sources d’émerveillement, de dialogue et de prise de conscience physique de l’environnement extérieur au lieu de vie de l’accueillante.

Les soins corporels

Ils seront apportés à chaque enfant, il s’agit évidemment des langes, des nez qui coulent… mais aussi des vêtements à changer lorsque l’enfant s’est sali (ces soins seront réalisés dans une maison saine et propre), (à ce sujet les parents pourront laisser en dépôt quelques vêtements de rechange), jusqu’aux traitements médicaux nécessaires en fonction de chaque état de santé.

Moments de détente et de câlins : autant que le repos, les moments de calme, de détente permettent l’ épanouissement de l’esprit,  les moments de câlins, soit pour calmer un gros chagrin, soit pour lier des liens d’affections profonds entre l’enfant et l’accueillante (tout en sachant que les parents doivent rester les premiers bénéficiaires et donneurs de ces câlins) seront nécessaires et bénéfiques.

Tous ces points se feront en ayant toujours à l’esprit que l’on ne remplace pas les parents et s’interroger de la journée passée avec les enfants, faire un bilan afin de pouvoir juger des moyens et des techniques à mettre en œuvre pour le bien de l’enfant, pour aller vers un mieux en permanence.

Projet de sécurité et de santé

Afin de garantir la meilleure qualité « d’hébergement », divers points devront être mis en ordre.

1- Vaccination : tout enfant devra être en ordre de vaccins, pour sa propre santé mais aussi celle des autres.

2- Les parents devront donner le nom du médecin ou pédiatre en charge de leur enfant, à défaut l’accueillante leur proposera son médecin. Celui-ci étant déjà prévenu de l’arrivée de nouveaux enfants à accepter de les suivre. Les parents devront alors marquer leur accord. De plus, les parents expliciteront clairement toute prescription particulière à administrer ou celles à ne pas administrer à leur enfant.

3- Dans le cas de maladie, les parents devront prévenir l’accueillante afin que celle-ci puisse prendre les précautions nécessaires envers les autres enfants (les parents de ceux-ci seront prévenus en cas de maladie contagieuse).

4- L’accueillante prend en charge une assurance spécifique à la garde de nourrisson et de jeunes enfants. Les parents peuvent s’ils le désirent en prendre une autre également, mais devront être en ordre familial.

5- Sécurité passive : Elle s’appuie sur le principe de précaution et de prévention. Tout objet, produit, jouet, lit, porte, escalier seront mis hors de portée des enfants ou mis en état de hors service pour eux, exemple : les enfants portant des bracelets ou chaînes les enlèveront avant de venir chez l’accueillante, à défaut, ceux-ci seront mis dans une boîte au nom de l’enfant dés son arrivée et lui seront remis à sa sortie.

6- Sécurité active : elle s’appuie sur la vigilance, l’observation des enfants dans l’environnement immédiat et à venir.

7- Accessibilité financière : si difficulté financière se pose, l’accueillante peut proposer un paiement par semaine pour plus de facilités plutôt que par mois (grosse somme à donner d’un seul coup).

8- Qualifications et formation continuée : Actuellement depuis septembre 2005, en formation au Château Massart à Liège pour l’obtention du diplôme d’accueillante autonome d’enfants (dont un professeur est directrice de maison d’enfants qui nous parle de son expérience). Stage dans une maison d’enfants et chez une accueillante autonome, à la Fedaje. Formation croix rouge pour les premiers soins du bébé. Se documenter, séance d’information ONE, brochures, ateliers animés pour différents thèmes proposés par ONE. Contacts réguliers avec une accueillante déjà en acitivité depuis une dizaine d’années, rencontres pour parler de son expérience face à un enfant qui nous pose question. Rencontres avec accueillantes pendant les séances d’information ONE. L’ONE, un collaborateur et un partenaire. Motivation personnelle à aller chercher des réponses. Echanges et réactions avec parents et nous demandent le contenu du travail pendant ces journées de formation. Avoir une meilleure reconnaissance dans la complexité du travail.

9- Associations locales : Une accueillante et moi-même organisons une visite à la ferme du village, nous nous y rendons en calèche suivie d’une promenade dans le village, c’est une grande joie partagée avec les enfants et les parents. Quelques parents nous accompagnent pour des conditions de sécurité optimale, c’est l’occasion de pouvoir se réunir autour du verre de l’amitié après la ballade, rencontres entre parents et avec d’autres enfants du milieu d’accueil.

Pendant la période d’Halloween, dans le village, une coutume a été réintégrée, c’est la sorcière Hallobeth installée sur un char qui doit être brûlée en fin de cortège. Cette sorcière a été disposée pendant quelques jours en face de la maison. Depuis cette pièce de jeux, de la fenêtre, les enfants pouvaient la distinguer entre les rideaux. Les enfants étaient à la fois attirés, méfiants, intrigués et pour un des enfants effrayé et surtout voulaient être rassurés de la « Sorcière gentille pas belle ». Cela a été un sujet de conversation.

10- Location de livres à la bibliothèque. Je privilégie beaucoup la lecture et la musique (berceuses, chansons douces, drôles, amusantes, ludiques, etc…)

11- A chaque fête de l’année (Noël, Saint Nicolas, Pâques, ….) participation des enfants à la décoration de la pièce de jeux, cuisine et séjour.

12- Photographier les enfants dans leurs activités et autres afin de constituer un album en accord avec les parents.

CONCLUSION 

J’aimerai que ce soit une belle histoire inscrite dans la mémoire des enfants, que les moments passés ensemble, les liens entre enfants, les apprentissages et évolutions soient pour eux une expérience enrichissante. J’aimerai continuer à les voir de temps en temps, de garder le contact.

