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Présentation

Il s’agit d’une asbl destinée à accueillir des enfants de zéro à trois ans dans un cadre et un climat familial permettant un meilleur développement et épanouissement. A ce titre nous aimerions garder notre autorisation pour accueillir 12 enfants.
Nous sommes 3 puéricultrices.
Mm Havrez Marie-Christine « Directrice »

Cela fait quatorze années que j’exerce ce métier, mon objectif est d’offrir un accueil et une chaleur humaine identique à celle que les enfants reçoivent à la maison.

Les enfants passent la plus claire partie de leur journée dans un milieu d’accueil, il va donc de soi que ce lieu soit adapté pour leur développement et leur bien être.
C’est pour cela que j’ai pris la décision de construire ce nouveau lieu.

Atouts personnels : Ecouter les parents, respecter leurs interventions sans leur donner toute la place. Être partenaire à part entière, dans le respect mutuel et celui de l’enfant.

Initier les enfants aux respects des règles fondamentales qui permettent de vivre entre tous petits et plus tard en société.

Tout cela nécessite une réflexion qui fait de ce métier une profession mais aussi un art. Cela demande une mise à jour continue et je m’engage à poursuivre ma formation.

Contexte familial : J’ai deux enfants (Laura et Charline) et trois petits enfants. Je suis une maman et une grand-mère comblée.
Tous les cinq m’encouragent et me motive a vivre ma passion « Les enfants ».
Mm Collet Séverine «  Puéricultrice »

Je me présente Séverine Collet 34 ans, maman et originaire d’Horrues.

Je suis puéricultrice, depuis bientôt 10 ans, dans la maison d’enfants « Le petit-prince ».

A mes débuts, c’était tout d’abord un travail mais au fur et à mesure des semaines, des mois, des années, je me rends compte que ce n’est pas seulement un job.

C’est une passion, un vrai épanouissement.

Les relations avec les enfants et les parents sont basés sur le dialogue et la confiance.

On crée des liens, ce qui me procure de belles émotions d’une grande richesse.

Je suis quelqu’un de dynamique et qui ai comme moteur la musique.

Elle est là pour s’amuser, se défouler mais aussi pour se relaxer, ce sont des moments de partage mais aussi d’apprentissage.

Melle Delor Harmonie « Puéricultrice »

J’ai eu l’occasion durant mes études secondaire d’effectuer des stages dans différents domaines, celui de la petite enfance m’a tout de suite plu.
Je me suis donc d’abord orientée vers des études de professeur maternelle pour ensuite me rendre compte que je voulais travailler avec des enfants plus petits, j’ai donc suivi une formation de directrice de maison d’enfants.

J’aime voir l’évolution d’un enfant et l’aider à évoluer de par les jeux, les activités variées que nous pouvons proposées.

Ou tout simplement en le laissant tenter des choses par lui-même tout en veillant à sa sécurité, laisser l’enfant découvrir, laisser libre court à son imagination.

Ce que j’aime dans ce métier c’est que nous faisons évoluer l’enfant et l’enfant nous fait évoluer !
· Environnement
Situé dans un petit village en pleine campagne entre Enghien et Soignies, alliant calme et confort, l’endroit permet à nos enfants de pouvoir évoluer et se reposer dans un cadre serein et reposant.
Pourvu d’un grand jardin, « Le petit prince » permettra aux enfants de s’amuser à l’extérieur, de découvrir la nature, de prendre l’air sans être confronter à la circulation et la pollution.
Pour les parents qui déposent leurs enfants dans une crèche ou chez une gardienne encadrée en ville, il est inutile de vous argumenter les inconvénients (bruit, le parking, etc.)

· Objectifs
La maison d’enfants proposera des activités qui contribueront au développement de leur socialisation tout en s’appuyant sur la découverte et le jeu, elle sera à proximité de lieux ludiques. (Ferme, animaux, champs de fleurs, petite pleine de jeux pour les plus grands, …) dans la plus grande sécurité puisque nous nous trouvons au beau milieu de la campagne. 

L’espace sera conçu de façon à accueillir et à veiller à l’égalité des chances pour tous les enfants à l’accès aux activités proposées. Le milieu d’accueil évitera toute forme de comportement discriminatoire basé sur le sexe, la race ou l’origine socioculturelle à l’encontre des enfants, des personnes qui les confient et des encadrants.
Accueillir chaque enfant comme s’il était « le » seul. Lui donner dans la sécurité le climat nécessaire à ce passage délicat du cocon familial à la rencontre des autres. Donner à sa maman le soulagement de le savoir heureux dans une collectivité et rassuré par des professionnels qui ne lui « voleront pas leur enfant. »

Ecouter les parents, respecter leur intervention sans leur donner toute la place.

Etre partenaire à part entière, dans le respect mutuel et dans celui de l’enfant sans prendre toute la place. Initier l’enfant au respect des règles fondamentales qui permettent de vivre entre tout petits et plus tard en société.

Tout cela nécessite une réflexion qui fait de ce métier une profession mais aussi un art. Un métier et un art demandent une mise à jour continue c’est pourquoi nous poursuivons des formations à raison de deux soirées par semaine, pour être à l’écoute de ce que l’enfant vit, de ce qu’il est, lui qui n’a pas encore les mots pour le dire.
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Emplacement de la maison d’accueil
Située : Chemin d’Auverleau n°20

             7060 Horrues

La maison d’enfants est ouverte du lundi au vendredi. 

L’endroit est structuré en neuf espaces ayant chacun une dominante, sans que leurs frontières soient rigides :

1. Hall d’entrée sécurisé, avec double porte, wc.

2. Bureau.
3. Espace motricité, où l’enfant va pouvoir découvrir son corps en mouvement : sauter, grimper, rouler, se déplacer dans toutes les directions, …
Lieu du jeu symbolique, où se réalisent les jeux de construction / déconstruire, apparaître / disparaître, remplir / vider mais aussi des jeux “comme si” (importance du matériel qui doit rester le plus neutre possible pour permettre à l’imaginaire de s’exprimer).

4. Espace repas.
5. Cuisine équipée.
6. Réserve.
7. Salle d’eau et soins avec meuble à langer pour 3 enfants à la fois, lavabo, bain, toilette pour les petits et toilette pour adultes.

8. Deux espaces dortoir (clos) pour une sieste. 

· Les Repas

L’élaboration des menus.
Equilibrer l’alimentation, c’est respecter un nombre de repas, les quantités d’aliments à consommer et la variété. Il faut s’inspirer de la pyramide alimentaire.

Les carences et les excès nutritionnels peuvent se corriger si on a équilibrer et varier son alimentation tout au long de la journée et sur la semaine.

La croissance est particulièrement rapide et importante les trois premières années de vie. Vu que votre enfant sera sous notre responsabilité durant ces années, il est important de lui assurer une alimentation la plus équilibrée possible.

La monotonie est à bannir, la variété des aliments et des préparations permettront une éducation du goût et une éducation alimentaire. Faire des repas, des moments de découverte et de plaisir.

Rythme des repas.

Le petit prince propose chaque jour deux repas. 

Le repas du midi : comprend un potage ensuite viande ou dérivé (poisson, œuf, volaille…), un légume ou un fruit cuit, un féculent (pomme de terre, pâtes, riz, blé…) et une matière grasse (beurre, margarine, huile) une boisson (eau) et un fruit frais.

Le goûter : il est important et doit être considéré comme un petit repas. Le temps entre le dîner et le souper est trop long pour l’enfant. L’énergie doit être renouvelée. Il comportera du pain ou des céréales, du lait, un fruit, crêpe, gaufre etc.

Si l’appétit est réduit, nous fractionnons les repas en plus petites portions et nous les proposons en deux ou trois fois.

Les collations ne seront pas trop copieuses pour ne pas couper l’appétit de l’enfant.

L’enfant doit se sentir heureux et détendu à table. Nous veillons à la bonne ambiance du repas et sa durée, l’enfant prendra le temps de manger à son rythme. Nous remplaçons ce qu’il n’aime pas par un plat équivalent, sans toutefois satisfaire ses caprices. Nous respectons l’appétit de l’enfant, l’enfant n’a pas les mêmes besoins chaque jour. Ne pas le forcer à manger, passer un jour en ne mangeant pas est sans conséquence.

Chaque jour le menu est affiché dans le hall d’entrée.

Le lait des nourrissons doit être apporté par les parents.

Tout régime spécial (allergies et autres) doit être communiqué à l’aide d’une attestation du médecin. (Apporter tous les aliments se rapportant au régime)
· Réunion des parents

La vie des enfants en Maison d’accueil est bien remplie, mais qu’en dire aux parents quand ceux-ci viennent les rechercher ?

Comment ne pas tomber dans la routine des messages du type : « Votre enfant a bien mangé, a bien dormi et a été sage ? »

Comment accueillir de manière adéquate ce que nous disent les parents à propos de leurs enfants ? Echanger des informations concernant l’enfant entre parents et professionnels n’est pas une tâche si simple en soi.

Les attentes des uns et des autres ne se rejoignent pas toujours forcément. Et pourtant, l’installation d’un véritable partenariat autour de l’enfant dépend, en grande partie, de la valeur de ces messages, de la manière dont ils sont transmis

Pour enrichir notre réflexion, nous pensons inviter les parents à une réunion.

Afin de pouvoir expliquer nos projets pédagogiques et pouvoir améliorer la qualité de nos services, nous organisons une réunion des parents une fois par an, dans une ambiance amicale et chaleureuse. Nous pourrons ensemble créer ou organiser d’autres projets. (Toutes vos suggestions sont les bienvenues)

N'hésitez jamais à nous poser des questions si quelque chose vous tracasse

Merci de votre compréhension pour ces mesures qui visent au bien-être de votre enfant.

La connaissance du développement

La connaissance du développement de l’enfant doit être prise en compte tout au long des activités.

Durant les trois premières années de sa vie, l’enfant passera d’une totale dépendance physique et psychologique à une autonomie progressive.

Il évoluera énormément au niveau de la motricité, du langage, de ses contacts sociaux, de son choix de jeux, etc.

“L’enfant existe par le jeu. Il ne joue pas pour apprendre mais apprend parce qu’il  joue, à travers le plaisir qu’il éprouve à essayer son corps, son environnement. 

Il nous revient donc, à nous les adultes, d’aménager un espace suffisamment riche, varié et souple autour de lui pour participer à son évolution tant par l’acquisition de sa force musculaire, celle de son équilibre, de son goût… et de ses facultés mentales.” J.Epstein
· Les jeux :

Introduction

Le développement moteur varie selon les bébés et il faut un certain temps pour que les gestes gagnent en précision, et en complexité.

Rien ne sert d’être trop volontariste car une partie des performances dépend du rythme propre à chaque enfant.
Si l’enfant a pu se mouvoir librement et selon son rythme il aura plus tard une meilleure coordination psychomotrice et une plus grande confiance en soi.
1 mois.

Bébé bouge peu. C’est l’adulte qui lui permet de découvrir le monde.

Plus la relation sera chaleureuse et stimulante, plus l’enfant sera intéressé par ce qui l’entoure.

Très vite, l’enfant va essayer de se mouvoir seul.

Il parvient à se retourner et souvent au moment où on s’y attend le moins.

Le cerveau élabore des connexions plus nombreuses et de meilleure qualité s’il est bien stimulé par des sons, des couleurs, des mouvements et des jeux.

C’est la raison pour laquelle la stimulation du bébé dès la naissance a son importance.

Pour stimuler le bébé nous lui proposons d’introduire notre doigt dans sa main pour qu’il puisse le serrer.
Nous le maintenons assis de manière a ce qu’il puisse lever la tête.

Nous lui parlons en le regardant pour qu’il puisse nous fixer du regard.

Les échanges de regard lui donne l’occasion de se familiariser avec notre visage puis d’essayer d’imiter nos expressions.

2 mois.

Nous couchons l’enfant sur le dos et nous le tirons par les avant-bras pour qu’il puisse retenir la tête quand nous le soulevons.

Il est préférable de coucher l’enfant sur le dos que sur le ventre, sur le ventre il ne voit rien et ne peut changer de position.

Nous lui chantons des chansons pour qu’il puisse émettre des vocalises.

Nous répondons à ses sourires.

Nous profitons de toutes les occasions pour parler et chanter doucement, il va se sentir en sécurité et va essayer d’imiter les sons qu’il perçoit.

3mois.

Nous attirons son attention avec un objet qui disparaît lentement pour qu’il puisse tourner la tête.

Il apprend ainsi qu’il a sa propre identité, différente et indépendante.
Il va découvrir ses pieds et ses mains.

Nous prenons ses pieds et le nous le faisons pédaler doucement.

Nous lui donnons des hochets colorés avec une grosse poignée pour qu’il puisse le saisir.

Il adore les jouets qui produisent des sons quand on les agite, ou qui fait de la musique.

Sa façon d’explorer le monde passe par la manipulation, le regard et la bouche.

4 mois.

L’enfant devient plus précis dans ses mouvements, il saisit tout objet mis au contact de sa main.

Nous le plaçons sur le ventre, il s’appuie sur les avant-bras et nous mettons ses jambes en extension, nous lui offrons un jouet pour qu’il tende la main.

5 mois.

C’est l’âge où nous introduisons les jeux de mains, du type « Ainsi font, font, font, les petites marionnettes », a jouer à cache-cache en cachant notre visage.
L’enfant va rester plus longtemps assis en restant maintenu dans le dos.

L’enfant rit.

6 mois.

Presque assis mais pas encore très stable, le moindre mouvement risque encore de le déséquilibrer.

Son intérêt pour ce qui l’entoure s’accroît de jour en jour.

A ce stade, bébé n’aime pas rester longtemps dans la même position.

Il peut faire des mouvements brusques pour bouger, attraper des objets qui l’intéressent.

L’enfant se retourne du dos sur le ventre, nous mettons un objet plus loin pour qu’il puisse aller le chercher.

Il réagit quand on lui tend les bras, et il lui arrive de rire aux éclats.

Nous prenons un livre d’images très simple et de texture adaptée.

Nous allons l’intéresser, l’amuser.
Il va apprendre la notion de cause à effet (quand j’appuie, ça s’ouvre).

Tout est prétexte à saisir, lâcher, appuyer, tirer, etc.

Nous mettons à sa disposition des jouets qui font du bruit et qui s’ouvrent quand on appuie dessus ou encore qui s’allume.

Le jeu représente pour l’enfant à la fois un plaisir et un moyen de grandir.

De 7 à 8 mois.

Bébé devient « grand », il apprend à s’asseoir seul, puis tente de se mettre debout.
Il aime se redresser sur ses jambes et sauter quand on le tient.

Il sait faire les geste « au revoir » et « bravo » et commence à dire plusieurs syllabes (pa,pa,pa,).

Il devient un véritable explorateur.

Nous lui donnons des « pousseurs », je lui raconte des histoires, il arrive à écouter.

Nous l’aidons à se mettre debout en mettant nos mains sous ses aisselles en rampant et même certains enfants vont faire leurs premiers pas.
Son équilibre reste cependant très fragile et fera l’objet d’un long apprentissage.

Cependant, chaque pas favorisera la maîtrise de son corps.

Un enfant de cet âge a envie de découvrir tout ce qui se trouve autour de lui.

De 9 à 12 mois.

L’enfant marche à quatre pattes, il réagit à son prénom.

Il jette les objets pour prendre conscience de l’espace et de son pouvoir sur les choses.

C’est une façon pour lui d’appréhender la présence et l’absence.

Il devient adroit, alors je lui donne des jouets qu’on emboîte ou ceux dans lesquels on introduit des objets de formes différentes par des trous.
Je joue aux marionnettes, ils adorent imiter.

Pour les enfants de 6 à 12 mois, noue mettons a disposition : 

· Des objets suspendus

· Balles

· Boîtes

· Cubes en mousse

· Boîte à trésor qu’il pourra vider et remplir à sa guise

· Livres cartonnés ou en plastique

· Tableau d’éveil

Des jeux simples vont l’aider à dépasser les mouvements d’angoisse : jouer à cache-cache ou ramasser plusieurs fois et lui rendre l’objet qu’il à laissé tomber pour le rassurer.

De 1 an à 18 mois.

Pour bâtir sa personnalité, l’enfant doit avoir une bonne connaissance de son corps.

C’est à l’aide de celui-ci que l’enfant va s’orienter.

Il apprend les notions de haut, bas, devant, derrière… en les situant d’abord par rapport à lui-même.

Les sens de l’enfant sont toujours en plein éveil. Il emmagasine toutes les informations qui lui arrivent et il les retraduit à sa manière.

Il observe, il est arrivé à un âge où il aime beaucoup jouer avec l’adulte. Son langage s’enrichit de mots et de gestes.

Nous mettons à sa disposition : 

· Téléphone

· Une poupée au corps souple

· Des petites voitures

· Livres cartonnés ou en plastique

· Des chansonnettes

· Des instruments de musique

De 18 mois à 2 ans.

Non seulement il marche avec aisance, mais il est capable de grimper, d’escalader un tabouret ou une caisse, d’ouvrir une porte.

Tout peut servir à découvrir le monde. Son rêve : devenir aussi grand que papa ou maman.

Un moyen c’est de les imiter.

Tout l’intéresse, il est avide de nouvelles découvertes. Petit à petit, il essaye de comprendre le pourquoi, le comment des choses.

L’enfant qui marche depuis un certain temps a envie d’explorer ce qui se trouve autour de lui, il apprend la notion du temps à travers ses activités : après avoir mangé, après avoir dormi…

Nous mettons à sa disposition : 

· Grosses perles à enfiler

· Jeux simples d’emboîtement et d’adresse

· Petit toboggan

· Vélo à pédales

· Pâte à sel, pâte à modeler,…

De 2 ans à 3 ans.

Il acquiert le sens de l’équilibre, plus de gestes brusques.

Il marche déjà avec le même balancement qu’un adulte, il décent l’escalier en se tenant à la rampe.

C’est alors que nous organisons des parcours de motricité ( monter, descendre, sauter, équilibre, ramper, danser,…).

Il commence à brosser ses dents et pour cela nous avons une brosse à dent pour chaque enfant, nous là donnons après le repas du midi afin de se familiariser avec l’objet.

· Le respect de l’enfant

Il faut s’efforcer de percevoir les besoins de base de l’enfant pour le comprendre. Chaque enfant est particulier. En conséquence, les soins, l’attention donnée, ainsi que le projet éducatif de l’enfant seront individualisés.

· Le temps libre

Curieux de tout, toujours en éveil, ouvert, analysant son environnement, le jeune enfant construit ses représentations mentales du monde par tâtonnements, questionnements, observations, explorations, vérifiant ou renouant certains schémas pour peaufiner d’autres, d’où l’importance de préserver la notion de “temps libre. “
Cependant, la curiosité de l’enfant a besoin d’être accueillie et soutenue par les adultes prenants soins de lui et ce dans une relation sécurisante, invitant le petit à la découverte, lui permettant ainsi d’assimiler le monde autour de lui.

· Groupes d’enfants

L’enfant grandit, son développement physique, intellectuel, moteur et affectif mûrit progressivement. Il développe ses potentiels, exerce ses compétences, stabilise ses acquisitions pour autant que l’adulte tienne compte de ses besoins et de son rythme. Ni stimulations excessives ni apprentissages précoces n’ont de sens dans la petite enfance. Le désir d’apprendre, l’enfant se l’appropriera pour autant que le processus naturel de ses acquisitions (propreté, langage, motricité fin, …) ait été respecté.

C’est pourquoi nous organisons des groupes d’enfants de manière à offrir des conditions propices au bon développement des activités.
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