
1. Bienvenue



Ce projet d’accueil, élaboré en équipe, représente de la manière la plus concrète notre façon de travailler. C’est la « carte d’identité » de notre crèche. Par ce projet d’accueil, nous nous engageons à donner le meilleur de nous-mêmes pour prendre soin de votre enfant

1.1. Présentation et contexte

La crèche du C.P.A.S. de Morlanwelz, les Mini-Bouts, a ouvert ses portes en août 2010.

Les locaux d’une ancienne école communale ont entièrement été remis à neuf afin de créer cet agréable lieu de vie élaboré et conçu pour accueillir 36 enfants de 0 à 3 ans.

Les enfants sont répartis en groupes plus ou moins homogènes. Le critère de répartition n’est pas un âge précis, mais le développement de compétences actuelles, ainsi que leur état psychomoteur. Cela signifie que l'on propose aux enfants un environnement adapté à leurs besoins. L'objectif est le bien-être de chaque enfant, donc une connaissance approfondie de chaque individu et du fonctionnement de la petite enfance.

L’espace intérieur est divisé en 2 parties par une cloison : l’espace bébés-moyens et l’espace des grands.

Chez les bébés-moyens, la section est encore subdivisée en 2 : d’une part le parc, contenant les bébés, et d’autre part les moyens, où se trouvent les enfants capables de se maintenir assis de manière autonome, de ramper, de marcher, etc… Cette section inclut également un dortoir pour les tout-petits. Ces derniers font leurs siestes dans un lit-cage, et sont contenus dans un sac de couchage, selon les recommandations de prévention de la mort subite du nourrisson. 
La cloison qui sépare les sections permet l’atténuement du bruit occasionné en crèche.

Les fenêtres de la cloison permettent malgré tout une communication entre les deux sections.

Chez les grands, la sieste se fait sur des hamacs avec literie personnelle, ils disposent de deux pièces aérées pour jouer, courir, danser, participer aux modules de psychomotricité,…

La crèche dispose également d'un jardin. Celui-ci constitue une richesse et offre diverses activités : herbes, fleurs, arbres, petites tables de jardin, maison aux oiseaux, les saisons,…
Certaines de nos puéricultrices ont suivi la formation « Sortir par tous les temps ». Il arrive qu’en plein hiver, par temps sec et ensoleillé, les enfants bien couverts sortent jouer dehors.

Une bonne solution pour tuer les microbes qui les accablent tout l’hiver !
Les sections ont été pensées pour offrir aux enfants le maximum de possibilités, de déplacements, de jeux et d'activités mais aussi pour leur permettre d'évoluer de façon 
autonome et sécurisante. 

La crèche est ouverte de 7h à 18h. Elle est fermée :

- 1 semaine durant les vacances de Pâques

- 3 semaines entre juillet et août

- 1 semaine entre Noël et nouvel an
1.2. Les fonctions de l'équipe encadrante

La responsabilité de la crèche repose sur la coordinatrice qui est la responsable technique et pédagogique. Elle est garante du projet pédagogique, veille au bon fonctionnement de la crèche (bien-être physique et mental du groupe d'enfants, règles d'hygiène et de sécurité, encadrement de l'équipe,...)
Même si la responsabilité finale lui incombe, la coordinatrice délègue. Au quotidien, chaque membre de l'équipe est responsabilisé dans son travail auprès des enfants et des familles. 
A savoir, toutes les personnes travaillant auprès des enfants peuvent accueillir, faire des transmissions, répondre aux besoins des enfants et des familles. 

Dans un tel fonctionnement, chacun avec sa personnalité (richesses, valeurs), sa formation et/ou son expérience peut apporter sa contribution au projet en se sentant responsable, impliqué et reconnu.
Une connaissance approfondie de l’enfant est nécessaire à un développement optimal de celui-ci. Afin de développer cette connaissance, l’encadrement est organisé comme suit :
· Des puéricultrices fixes attachées à une section
· Des puéricultrices tournantes qui vont d’une section à l’autre 

Cela permet à chaque puéricultrice d’être au service de la « tranche d’âge » avec lesquelles elles ont le plus d’affinité et donc le plus de performance.

C'est le projet élaboré en équipe qui détermine les axes et orientations pédagogiques et qui est le fil conducteur de l'équipe.

Celle-ci est donc composée :

· De la coordinatrice responsable, infirmière, sage-femme de formation

· De l’assistante sociale

· De 8 puéricultrices engagées à ¾ temps
· De 3 puéricultrices engagées à ½ temps

· D’une puéricultrice engagée à temps plein en contrat de réinsertion

· D’une cuisinière engagée à ½ Temps
· D’une technicienne de surface aidée de deux personnes en contrat de réinsertion.

Des réunions d’équipe sont organisées à raison d’une fois par mois. Elles tendent essentiellement à mieux connaître les enfants et à dégager des conduites visant leur bien-être, ainsi qu’à optimiser l’organisation générale. Ces deux types de réunion ont une visée formative indéniable. L’accueil de votre enfant ainsi que de vous-mêmes, implique une estime et une confiance réciproque.
2. Nos priorités sur l'enfant, notre philosophie
Nous considérons l'enfant comme un individu à part entière qui va vers son plein développement et la construction de sa personnalité. Chaque enfant est différent dans la mesure où il a sa propre histoire, ses propres représentations et modèles, ainsi qu’un 
potentiel bien spécifique.

Selon nous, prendre en compte, dans un travail éducatif, la notion d'individualité, c'est :

· accepter l'enfant tel qu'il est, en prenant en considération ses préoccupations du moment et son stade de développement. L'enfant est acteur de son développement d'où l'intérêt de favoriser son autonomie et de respecter ses rythmes ;
· éviter de rentrer dans des comparaisons et des identifications, adapter les réponses en fonction des besoins et désirs de chaque enfant ;
· Nous respectons les habitudes de l’enfant, cependant, il est utile de se rappeler que la crèche est une collectivité, donc une adaptation sera inévitable

Nous tenons à respecter l’intimité de chaque famille, c’est pourquoi nous vous invitons à discuter avec la responsable dans son bureau, lorsqu’il s’agit d’un problème d’ordre personnel ou de fonctionnement de la crèche.
3. Les moyens

3.1. Laisser à l’enfant l’opportunité d’aller à ses propres expériences
L'enfant a besoin de faire ses propres expériences. 

Il veut découvrir, apprendre, sentir, goûter, percevoir et être en interaction avec les autres. 

Il est donc important que les adultes chargés de son éducation ne fassent rien pour          «bloquer» le goût naturel de l'enfant pour l'expérience et l'indépendance.

Plus nous le valorisons dans ses initiatives et l'aiderons dans ses objectifs, plus il évoluera dans ses aptitudes. Tout en accompagnant l'enfant, l'adulte doit lui laisser la possibilité de décider lui-même de son propre corps, de ses mouvements, de ses actions, des objets qui l'entourent. L'enfant est acteur de son développement et prend des responsabilités à son niveau.

Pour y contribuer, l'espace a été conçu de manière à ce que les enfants puissent accéder à un grand nombre d'activités sans toujours solliciter l'adulte. De même, une grande place est laissée à l'activité autonome ainsi qu’à la liberté de mouvements. Nous laissons l'enfant s'exprimer et libérer ses émotions : peur, joie, chagrin, colère. A cet âge, c'est un apprentissage difficile pour l'enfant qui ne trouve pas toujours les moyens adaptés. Pour ne pas entraver le bon développement de l'enfant, l'adulte ne doit pas inhiber cette expression mais au contraire l'encourager et offrir à l'enfant la possibilité de l'exprimer. 
Par exemple, proposer à l'enfant de lancer des coussins pour sortir une colère ou dépenser son énergie, être disponible pour entendre un chagrin ou une peur. Toutefois, il ne faut pas négliger la nécessité d'offrir à l'enfant un cadre structurant.

3.2. Offrir un cadre structurant

L'enfant, quel que soit son âge, a besoin pour s'épanouir de trouver un cadre sécurisant.

Ce dernier est impulsé par les limites établies et par les différents repères.

A. Les règles et les limites

Dans la crèche, les règles permettent de créer un environnement sécurisant. Elles donnent des repères aux enfants et assurent une certaine stabilité. Elaborées par l'équipe, les règles doivent être adoptées par tous, ainsi, les enfants seront rassurés dans un cadre qui ne change pas en fonction des personnes.

Les règles peuvent être source de frustration pour l'enfant. Elles nécessitent donc de l'adulte un accompagnement soutenu. Exemple : se laver les mains avant de manger, …
En fait, l'objectif des règles et des limites est de sécuriser l'enfant.
B. Les repères

L'enfant a besoin de se situer et pourra le faire en s'appuyant sur des repères.

· Les repères temporels : ce sont essentiellement les moments forts de la    journée : accueil, repas, sieste, goûter. 

Ces repères jalonnent le temps, mais c'est aussi leur répétition permanente qui aide à l'établissement du sentiment de sécurité. Les puéricultrices ritualisent la sieste avec une musique douce. Lorsque les enfants entendent la mélodie, ils comprennent que c’est le moment de la sieste, alors ils vont chercher leur doudou, tutute, et vont se coucher.
· Les repères spatiaux : l'aménagement de la crèche est structuré de façon à ce que les enfants se repèrent facilement. La crèche dispose de différents coins (lecture, cuisine, sieste,...). De même, les jeux ont une place bien spécifique. Chez les bébés comme chez les plus grands, un plan de sieste est établi.

Tous ces repères ont pour fonction de sécuriser et ainsi permettre aux enfants d'évoluer avec plus d'aisance et de sérénité.

4. La place de l'adulte

L'objectif auprès des enfants accueillis est de les aider à trouver leur place au sein du groupe et de les accompagner dans leur développement.

Outre les moyens matériels mis à disposition des enfants, chez les Mini-Bouts, nous considérons que le soutien et l'accompagnement affectif sont les éléments moteurs primordiaux qui vont aider l'enfant dans son évolution. Ils nécessitent une grande disponibilité de l'adulte.

Cette disponibilité ne peut s'envisager que si l'adulte a une position éloignée du passage à l’action. L'adulte qui ne cesse de proposer des activités retire à l'enfant la possibilité d'être moteur de ses actions et donc l'acteur principal de son développement. 
Une telle attitude de l'adulte risque en effet d'inhiber l'imagination de l'enfant, sa créativité et d'empêcher ses propres désirs de naître.

De plus, l'adulte toujours dans « le faire », ne peut pas prendre le recul nécessaire pour observer et écouter, mettre des mots.

Il est toutefois possible pour les puéricultrices qui le désirent, d’accompagner l’enfant dans des activités d’éveil : peinture avec les doigts, les pieds, modules de psychomotricité, … qui lui permettront d’être mieux préparé aux activités proposées à l’école maternelle.

Un enfant n’est jamais obligé de participer à une activité quelle qu’elle soit. Nous respectons le choix de l’enfant de ne pas en avoir envie. Nous respectons son désir du moment. C’est là aussi que nous lui exprimons que nous comprenons son choix. Nous reconnaissons alors qu’il est capable de prendre une décision, que nous avons confiance en lui.

4.1. L'observation
C'est un outil de travail important. Observer, c'est porter un regard sur l'enfant, être attentif à ses attitudes, à ses comportements, à ses modes d'expression et ses interactions avec les autres (adultes-enfants).

Le fruit de ces observations permet :

· une meilleure connaissance de l'enfant ;
· de suivre son évolution (acquisitions, stades de développement, place dans le groupe...);
· de décoder des demandes ;
· de prévenir si des dysfonctionnements ou des difficultés sont décelés.

C'est à partir de ces observations que peuvent être adaptées et affinées les attitudes éducatives afin de répondre au mieux aux besoins de l'enfant. Le fruit de ces observations n'a de valeur que s'il est échangé dans un souci de complémentarité et d'objectivité.

De plus, un regard porté par l'adulte est sécurisant pour l'enfant et lui permet d'exister et d'évoluer avec plus d'aisance. C'est parce qu'un regard bienveillant est porté sur eux 
que les enfants de cet âge multiplient leurs expériences.

Certes, à certains moments, l'adulte doit également savoir se retirer physiquement pour laisser à l'enfant un plus grand espace de liberté et d'autonomie. Parfois volontairement, nous laissons plusieurs enfants gérer leur espace, jeux et relations, pensant que la présence d'un adulte pourrait perturber ou modifier les réactions et actions. Là encore, sous l’œil attentif de la puéricultrice.
Vivre en collectivité, c’est aussi s’essayer aux autres, se confronter, affirmer son caractère, prendre des risques,…

Il peut donc arriver qu’un enfant se cogne en jouant, qu’un copain morde pour s’exprimer,… Des explications fermes seront données à l’enfant mordeur dans ce dernier cas de figure, cela fait très mal, on ne peut pas mordre ! Mais nous prendrons plus de temps à inciter l’enfant mordu à ne plus se laisser faire, afin qu’il puisse prendre une place à part entière au sein du groupe.

Bien évidemment, nous ne repoussons pas les limites jusqu’à ce qu’il y ait danger. En tant qu’observateur, l’adulte anticipe un danger potentiel. L’adulte veille.
Savoir se retirer, c'est aussi faire confiance et ne pas vouloir toujours être dans le contrôle (notion d'intimité).
4.2. L'écoute

L'enfant a besoin d'être entendu. Là encore, l'adulte sera plus à même de répondre à ce besoin s'il se montre disponible.

Lors de ces apprentissages, ces évolutions, l'enfant dans sa propre évolution peut être confronté à certaines difficultés. Il est nécessaire qu'il se sente entendu par l'adulte afin de pouvoir les dépasser.

L'enfant éprouve aussi du plaisir, de la joie à partager ses exploits, ses découvertes. Dans ce cas, l'attention de l'adulte est primordiale.

Les enfants que nous accueillons ne possédant pas encore pleinement le langage verbal, ils communiquent, s'expriment beaucoup par le non-verbal (mimiques, positions, grimaces,...morsures… !!!). 
Le rôle de l'adulte est alors de tenter de décoder ce non-verbal pour veiller à accompagner au mieux l'enfant via l’observation.

4.3. La verbalisation

Le langage verbal occupe une place dans la relation qui s'établit entre l'enfant et son environnement. Dès son plus jeune âge, l'enfant doit être plongé dans ce bain de langage.

Les paroles qui peuvent accompagner nos faits et gestes apaisent et sécurisent l'enfant.

Parler à un enfant, c'est le considérer comme un sujet et non comme un objet.

La verbalisation contribue à l'instauration de la relation de confiance.

En mettant des mots sur les émotions ressenties et exprimées par l'enfant avec son corps (attitudes, pleurs, cris...), l'adulte lui signifie qu'il l'entend, qu'il le comprend et l'invite surtout à être en contact avec lui-même et à entrer dans le monde de la communication.

De même, l'enfant qui sera confronté au quotidien avec les mots peut acquérir avec plus d'aisance le langage. Il perçoit que c'est un moyen de communication.


Responsabiliser l'enfant à son niveau, lui faire confiance, le considérer comme une personne, le laisser gérer au maximum son temps, son espace et ses relations, tels sont les principes majeurs de notre crèche et de la vie en collectivité.
Parents et professionnels en se complétant, sont soucieux d'offrir aux enfants un milieu épanouissant, chaleureux et sécurisant.
5. Le premier accueil 

C’est le moment clé d’une bonne relation.  Pour le bien-être de chacun, les conditions
d’accueil sont essentielles.

Avant l’inscription, les futurs parents visitent le milieu d’accueil. Cette visite se fait par la responsable du milieu d’accueil. Elle offre une écoute des besoins des futurs parents, la réponse proposée par la crèche et les procédures d’admission. Elle explique également les spécificités des différents lieux de vie et leur organisation pratique.
La familiarisation
La période de familiarisation correspond à un moment primordial de l’accueil. Celle-ci prépare l’enfant et les parents au moment de transition maison/milieu d’accueil. 

Pendant ces moments, les parents ainsi que l’enfant font un peu plus ample connaissance avec les puéricultrices. Cet échange est l’occasion d’informer, de discuter des habitudes de vie de l’enfant et des souhaits ou inquiétudes éventuelles des parents. C’est aussi à ce moment que les puéricultrices remplissent avec les parents la fiche signalétique, ainsi que la fiche de comportement de l’enfant.  La période de familiarisation est adaptée en fonction de chaque enfant.
En général, elle est proposée comme suit : 

Dans les deux semaines qui précèdent l’entrée effective, les puéricultrices prévoiront 4 moments d’adaptation en fonction de la disponibilité des parents. La familiarisation s’établit sur une semaine :
· Le 1er jour : c’est le petit coucou avec un parent qui dure environ 1h. Les puéricultrices font connaissance avec l’enfant et les parents. A lieu également une prise de notes, elles posent des questions sur les habitudes alimentaires et de sommeil. Nous laissons la famille découvrir le nouveau milieu de transition, les nouveaux visages; ceux du personnel ainsi que ceux des enfants présents.
· Le 2ème jour : l’enfant vient accompagné d’un parent pendant +- 2h et on essaie de donner un repas par le parent accompagnant l’enfant
· Le 3ème jour : l’enfant vient seul pour la première fois, et reste environ 2h afin de prendre un repas à la crèche
· Le 4ème jour : L’enfant vient une demi-journée seul à la crèche et fait une sieste 

Ces rendez-vous seront pris lors de l’entretien avec la responsable pour créer le dossier de l’enfant. Ceci est un schéma de la familiarisation qui peut être modifié en fonction des besoins des enfants ou encore en fonction des disponibilités des parents.
Lors de la familiarisation, papa et/ou maman s’éloignent peu à peu tout en restant visibles. Ils laissent alors la possibilité aux puéricultrices de s’occuper de leur enfant, et cela leur permet également de voir notre façon de travailler chez les Mini-Bouts.

Il est important de pouvoir mettre des mots sur des évènements. Aussi petit qu’il soit votre enfant a besoin que vous lui communiquiez ce que vous ressentez. N’hésitez pas à lui parler, à lui expliquer ce qu’il va se passer, il sera d’autant mieux préparé. L’équipe veille à établir une relation de confiance avec les parents, notamment par le dialogue. Une bonne communication entre nous est indispensable afin d’assurer à votre enfant un accueil de qualité, c’est notre priorité.
6. Présentation des locaux et des différents espaces de vie
L’aménagement des locaux permet un contact visuel constant sur les enfants par le personnel ainsi que par les parents. Il permet aussi aux enfants d’interagir entre eux, ainsi qu’avec les puéricultrices avec aisance. 
Les différents coins de vie des enfants sont aménagés avec des jeux en bon état, adaptés à chaque âge en quantité suffisante pour que chaque enfant puisse s’épanouir harmonieusement.
6.1. Le vestibule et l’accueil

A l’entrée de la crèche, le vestibule, offre une vue sur les différentes sections. Une double table à langer est à disposition des parents. Celle – ci vous permet de retirer le manteau de votre enfant, de le mettre en body et T-shirt, et de le laisser pieds nus, ce qui est recommandé par l’ONE.
	Pieds nus, l’enfant expérimente de nouvelles sensations et renforce la musculature plantaire.

Pour protéger ses petits pieds du froid, nous acceptons les chaussettes antidérapantes.

ATTENTION : nous n’acceptons plus les chaussettes qui ne sont pas antidérapantes, sauf chez les tout-petits qui ne marchent pas encore et qui sont loin de ce stade de développement.

En effet, le sol est très glissant et une chute est vite arrivée !


Un casier nominatif est à votre disposition. La puéricultrice y indique le nom de votre enfant. 
Dans ce casier doivent se trouver les affaires personnelles extérieures des enfants, ainsi que les vêtements de rechange, les langes supplémentaires,…

	ATTENTION : Le carnet ONE doit se trouver dans le bac de l’enfant à chaque jour de présence !!! Ce carnet est un outil précieux pour nous communiquer avec vous ou votre médecin, de voir si votre enfant est en ordre de vaccination, de mettre à jour nos dossiers ONE au sein de la crèche. 


Les casiers sont rangés dans l’ordre alphabétique, et la place du casier de votre enfant peut changer en fonction des nouvelles arrivées et sorties.

Afin d’offrir un milieu d’accueil entièrement sécurisé, nous disposons d’une porte à code. A sa droite, il vous suffit de sonner afin d’informer le personnel de votre présence. La puéricultrice vous ouvre alors. 
Une barrière située devant vous délimite l’espace d’accueil. Une puéricultrice se présente alors à vous et accueille votre enfant que vous lui confiez précieusement pour une courte durée.
C’est à ce moment-là, étape très importante de la journée, que vous communiquez à la puéricultrice les évènements importants qui se sont déroulés la veille, la quantité bue le matin ou encore les points particuliers (retour plus tôt que prévu, l’enfant sera repris par une tierce personne, …). La puéricultrice laisse le temps aux parents et à l’enfant, un moment d’intimité, le temps de se dire au revoir pour la journée. Quand l’enfant est prêt, le transfert se fait.

Si personne ne se présente à vous spontanément après l’ouverture de la porte à code, nous vous demanderons un tout petit peu de patience, les puéricultrices sont sans doute occupées. Nous vous remercions d’avance de votre compréhension.
6.2. Les 3 espaces de vie des Mini-Bouts
Les enfants évoluent dans des espaces distincts aménagés en fonction de leurs aptitudes psychomotrices et de leur âge. Nous retrouvons donc, l’espace des bébés, celui des 
moyens et l’espace des grands.

Comme cité en début de projet d’accueil, nous laissons aux enfants la possibilité, selon leurs envies d’évoluer à leur rythme. Un enfant qui est passé chez les plus grands peut tout à fait nous exprimer le souhait d’aller jouer chez les moyens pour se sécuriser par exemple. De la même manière, un enfant qui est chez les moyens peut exprimer le désir de se confronter aux plus grands afin de tester ses limites. Toujours sous la surveillance de l’adulte bien entendu.
A. L’espace  bébés
L’allaitement

Maman a choisi l’allaitement maternel ? Pas de souci, vous pouvez amener votre lait maternel fraîchement tiré ou congelé dans un sac isotherme pour ne pas casser la chaîne du froid. Si c’est un allaitement artificiel, nous proposons le lait Nutrilon 1. Si ce lait ne correspond pas à votre enfant, nous vous demandons d’apporter la poudre de lait de votre enfant, la poudre de lait est valable 1 mois après l’ouverture. L’allaitement de bébé a lieu dans le parc bébés, dans les bras de la puéricultrice.  
· Le parc : assez spacieux, il accueille les tout-petits. 
Il est agencé de telle manière à ce que les tout-petits soient protégés par les barrières du parc. A l’intérieur de celui-ci, de nombreux tapis au sol, tapis d’éveil, portiques, jouets mous, hochets, …  initient les bébés à l’éveil. C’est à cet endroit également que sont disposées les chaises hautes et la table des moyens pour que les repas puissent se donner dans le calme et la sérénité.
· La biberonnerie : se trouve dans le fond de la crèche, dans la section des bébés-moyens. On y prépare les biberons des enfants. Nous disposons de biberons à la crèche, et nous les stérilisons jusque 4 mois, jusqu’à la diversification alimentaire. 

· Le dortoir : se trouve le long du parc bébés. 17 lits à barreaux sont disposés à l’intérieur, au calme dans la pénombre. Nous disposons d’un baby-phone (fixé au mur, sans accès possible pour les enfants) afin d’assurer une surveillance auditive complémentaire aux passages dans le dortoir. 
La literie, composée exclusivement de draps housses et de sacs de couchage est changée toutes les semaines ou plus si nécessaire. La température ambiante du dortoir qui doit être comprise entre 18 et 20 °C est quotidiennement vérifiée.

Chaque enfant possède son propre lit. Il se peut qu’un lit soit occasionnellement prêté à un petit copain. Dans ce cas, la literie est changée avant et après ce « prêt ».


Nous respectons le rythme de chaque enfant, et sommes attentifs aux signes de sommeil. Toutefois, si bébé n’a pas envie de se reposer, nous l’invitons à rejoindre le parc d’activités. Il se reposera lorsqu’il en montrera le besoin.
Il peut arriver qu’un enfant s’endorme dans le parc, sur un gros coussin ou sur un tapis. Le bien-être de l’enfant est respecté. Celui-ci ne sera pas déplacé dans un lit pour ne pas perturber son sommeil.
Les étapes du développement psychomoteur de l’enfant détermineront le moment où celui-ci est prêt à passer dans l’espace des « moyens ». Il est préférable de ne pas parler d’âge mais bien d’aptitudes psychomotrices, car chaque enfant possède sa propre expérience et évolue à un rythme qui lui est propre.

Sur base de discussions et d’échanges personnel           parents l’accueil dans l’espace des moyens est envisagé. 
B. L’espace des moyens
Dès que les puéricultrices ainsi que les parents se sont concertés, l’enfant est alors accueilli dans l’espace des moyens.

Situé à l’entrée de la crèche, à proximité de l’espace accueil, l’espace des moyens accueille les rampeurs, les marcheurs à 4 pattes, les trotteurs,… en quête d’aventure !

Devenus un peu trop audacieux et « intrépides » pour les tout-petits, mais encore bien trop fragiles pour affronter les plus grands, les « moyens » déambulent, jouent, découvrent, vident, remplissent, empilent, …
Les enfants qui font partie du groupe des moyens ont également une jolie vue sur le jardin lorsque le mauvais temps ne permet pas que l’on en profite.
Un espace de change comprenant 2 plans à langer ainsi qu’un lavabo est compris pour les deux espaces. Bébés et moyens y sont lavés, changés et soignés.
Activités proposées aux groupes des bébés et moyens :
· Chants

· Comptines

· Musique

· Psychomotricité

· Babillage

· Histoires

· Moments câlins

· …
Le passage chez les grands est alors introduit également par une familiarisation d’une semaine en fonction de l’enfant et de son bien-être. Lorsqu’en réunion d’équipe, nous estimons qu’un enfant est apte à passer chez les grands, une puéricultrice vous en parlera et fixera un rendez-vous avec vous afin de revisiter la section des grands, de vous expliquer le fonctionnement,…

C. L’espace des grands

L’espace des grands est composé d’une grande pièce dans laquelle différents coins symboliques se trouvent :
· le coin cuisine

· le coin lecture
· le coin déguisements

· le coin doux

· le coin voitures

· le coin poupées

· le coin vélos

Chacun de ces petits espaces est sollicité par les enfants qui le souhaitent.

Les professionnelles veillent, observent les bambins interagir entre eux. La majeure partie du temps, les enfants sont confrontés et laissés libres à leurs propres expériences 
sous la surveillance de l’adulte. 

Dans la mesure où les professionnelles favorisent la liberté de mouvement, les enfants sont mis en body par les parents à l’arrivée. Le haut de la tenue n’est toutefois pas retiré.
Des activités d’éveil, plus dirigées peuvent être proposées par les puéricultrices qui le souhaitent. Ces activités consistent en un accompagnement de l’enfant vers la découverte. L’enfant est alors un petit explorateur à la recherche de nouvelles sensations !

Découverte des textures, peinture avec les doigts, avec les pieds, pâte à sel, pâte à modeler, jeux d’eau,…Mais aussi mimes, chants, lecture d’histoires,…
Les puéricultrices ont suivi une formation de lecture pour les tout-petits. Un projet lecture a été mis en place depuis quelque temps, permettant de cette façon une collaboration avec la bibliothèque de Morlanwelz. Une fois par mois, les livres sont changés, afin de découvrir de nouvelles histoires ! 

De plus, une de nos puéricultrices a suivi la formation sur le Kamishibai qui signifie « pièce de théâtre sur papier », il s’agit d’un genre narratif japonais.

L’imaginaire est invité à se laisser aller vers ces découvertes. 


Nous vous demandons de ne pas habiller votre enfant avec des vêtements auxquels vous tenez particulièrement (vêtements de marque, etc…). 
Nous aurons accès au jardin aussi souvent que le temps nous le permettra. Ici encore, les vêtements nominés seront sollicités.
La peinture que nous utilisons est lavable.

La propreté


Nous estimons que la propreté débute au moment où l’enfant ne porte plus de lange à la maison. A ce moment, les puéricultrices mettent en place à la crèche, la continuité de ce 
que qui est vécu par l’enfant à domicile.

Dans la mesure où les enfants aiment imiter, ils demandent parfois aux puéricultrices d’aller « sur le petit pot » simplement en voyant un camarade s’y asseoir. Cette demande n’est jamais refusée.
Les enfants ont des petits pots ainsi qu’un petit WC à disposition, intégrés dans l’espace 
de vie des grands.


Chez les plus grands, l’acquisition de la propreté peut donc continuer à la crèche.


Nous vous demanderons toutefois de discuter de la situation de votre enfant en particulier avec l’équipe, chaque enfant étant unique et vivant son expérience à la crèche à sa manière. Lorsque votre enfant est en acquisition de la propreté, merci de prévoir des langes pour la sieste, et des culottes/slips/chemisettes en suffisance et de les nominer.
Les repas

La salle à manger est très lumineuse, encore appelée « coin repas », elle accueille les plus grands à divers moments de la journée.
· Le petit déjeuner

Celui –ci a lieu de 8h à 9h. Les enfants qui n’ont pas déjeuné à domicile s’installent à table afin de prendre leur petit déjeuner. Les biberons sont administrés aux plus petits.
Il est assez varié et équilibré : céréales, sandwichs, tartines, avec diverses garnitures : fromage,…fruits frais, accompagnés d’un grand verre de lait entier ou de croissance.

Pour notre organisation, nous vous demandons que les enfants arrivés à partir de 8h30 aient déjeuné à domicile.

· Le dîner

Celui-ci a lieu à partir de 11h chez les bébés/moyens et 11h30 chez les grands.

Pour les bébés, tout le monde n’est pas servi en même temps. Les puéricultrices, en respectant l’ordre des derniers repas pris, rassurent et font patienter l’enfant qui réclame son repas. 

Exemple : un enfant qui aura déjeuné à domicile à 6h30 dînera plus tôt que le petit copain qui a déjeuné à 8 h. 
Les grands se lavent les mains avant de passer à table. Ils s’installent ensuite à table. Les puéricultrices les aident à se retrousser les manches et leur enfilent des bavoirs. Le repas des grands se fait en 2 services afin de faciliter la prise en charge des repas.

Nous laissons l’enfant exprimer un refus si un aliment n’est pas apprécié. En aucun cas l’enfant ne sera forcé à manger. Nous estimons qu’il se rattrapera au prochain repas.

Les enfants ne sont pas obligés de terminer leur assiette, ils mangent à leur faim et à leur rythme.
Les repas sont pris dans le respect des régimes, allergies et convictions de chacun.

Une aide est apportée aux enfants qui éprouvent des difficultés. 
Les enfants sont hydratés au moment du repas et aussi souvent que nécessaire. La boisson servie à table est l’eau de source.

L’enfant qui le souhaite peut être servi une deuxième fois.
Une fois le repas terminé, les enfants, vont prêt de la puéricultrice qui va le débarbouiller et le changer, afin de le préparer à la sieste.
NB : après le repas de midi, la salle à manger se transforme en salle de sieste pour les grands. L’aide-ménagère nettoie le sol et des petits hamacs y sont entreposés afin de permettre aux petits bouts de reprendre des forces.

· Le goûter

Celui – ci a lieu à 15h pour tous les groupes d’enfants.

Le goûter est principalement composé de fruits de saison en fonction du catalogue de référence fourni par l’O.N.E.
Nous proposons également des yaourts, laitages, tartines et soupe … Une fois par mois, nous organisons les anniversaires des grands et préparons un gâteau, des crêpes, quatre-quarts pour le goûter. 
D. La cuisine
Celle –ci est ouverte par la grande vitre qui un offre une communication directe sur la crèche.

Les enfants peuvent donc interagir avec la cuisinière. L’accès à la cuisine est interdit aux enfants dans la mesure où le « danger est partout ».

On y retrouve toutefois, pour le personnel, le nécessaire à la préparation des repas.
Nous utilisons le four à micro-ondes pour chauffer et stériliser les biberons et le bain – marie pour réchauffer le lait maternel.

La diversification alimentaire de l’enfant nous est communiquée par vous, parents. La diversification alimentaire débute avec vous, à la maison. L’introduction d’un nouvel aliment se fait avec vous, ensuite, vous nous en faites un retour.
Cet aliment sera alors introduit dans l’alimentation de l’enfant, si cela s’est bien passé à la maison.
E. La buanderie

Elle se situe derrière la cuisine. Le linge de la crèche y est entretenu.

Les essuies et gants de toilettes ainsi que les bavoirs sont utilisés une seule fois par enfant et directement mis au lavage.

Les draps de lits ainsi que les housses de hamacs sont lavés une fois par semaine ou plus si nécessaire.
7. La consultation O.N.E.

Une consultation O.N.E., à laquelle vous êtes conviés, est organisée une fois par mois avec l’infirmière de la crèche et le Docteur Guilmot, désigné par le Conseil de l’action Sociale du C.P.A.S. de Morlanwelz.
Chaque enfant la fréquentera au moins quatre fois durant son séjour chez les Mini-Bouts, il s’agit de 4 consultations obligatoires pour la fréquentation de la collectivité :

· A l’entrée

· A 9 mois

· A 18 mois

· A la sortie

Si toutefois vous le souhaitez, vous pouvez demander plus de passages ou encore que la vaccination de votre enfant soit assurée par ce service. 
Dans le cas d’un petit problème de santé, l’équipe vous préviendra dans les plus brefs délais afin que vous puissiez prendre les dispositions nécessaires (rendez-vous chez votre pédiatre, etc.) En cas d’accident ou de soucis de santé plus important, l’équipe fera appel au service des urgences de l’hôpital le plus proche. Le personnel vous avertit, bien évidemment et avertit Docteur Guilmot.
	Les professionnelles sont en droit d’évincer votre enfant pour des raisons de protection de la collectivité. Un tableau reprenant ces informations vous est transmis en annexe.

Ex : poux, au bout de 3 selles liquides consécutives (même sans température), roue de Sainte Catherine, …


8. Le retour à la maison

Une fois la journée terminée, c’est le moment du retour.

Votre enfant est préparé pour l’heure la plus proche de celle que vous avez renseignée sur votre fiche mensuelle de présence.

Une vérification du lange est tout de même encore faite à votre arrivée.

Le déroulement de la journée vous est expliqué oralement par une puéricultrice, ainsi que les évènements particuliers, le vécu de votre enfant, son comportement, la sieste, son alimentation, l’activité qu’il a appréciée, ou pas, un exploit,... Il y a là aussi un moment d’échanges privilégiés.

Si votre enfant dort à l’heure de son retour, il est conseillé tout de même de ne pas perturber son sommeil, ni celui des petits copains. Essayez de prévoir dans la mesure du possible un retour avant le début de la sieste (12h30) ou après (14h30).
Si votre enfant est en train de s’alimenter, vous pourrez patienter à l’accueil, laissant la puéricultrice terminer.
9. Le départ à l’école

C’est par l’observation de votre enfant et en étroite collaboration avec vous que l’entrée à l’école est envisagée. Il vient, en effet, un moment où votre petit formule d’autres
attentes par rapport à ce que le milieu d’accueil peut lui offrir.

Vient alors le jour de la sortie de la crèche où la séparation se fait tout en douceur afin que votre petit bout prenne facilement son envol et en toute confiance vers l’école…


Nos petits bouts sont alors prêts : leurs nouveaux cartables seront remplis d’autonomie, de sociabilité, de créativité, de confiance, de personnalité…


	Votre signature marque votre adhésion à notre projet d’accueil, qui complète notre règlement d’ordre intérieur.

Fait à Morlanwelz le : 

Signature des parents pour accord :




Projet d’accueil et code de qualité


Crèche « Les Mini-Bouts »





Nous insistons sur le fait que chaque enfant est pris en compte dans son individualité, dans le respect de son rythme, de ses souhaits du moment. Il est recommandé d’apporter un objet de transition,  doudou et tutute. Il est demandé aux parents d’apporter une tutute qui restera exclusivement à la crèche afin d’éviter toute confusion, celle-ci reste donc à la crèche





Aussi petit qu’il soit, la communication avec l’enfant est pour nous, très importante. Nous parlons, expliquons nos moindres faits et gestes afin de rassurer l’enfant, de lui montrer que nous savons qu’il est bien là, avec nous.





Par souci de sécurité, aucun bijou n’est admis à la crèche. Boucles d’oreilles, bracelets et colliers sont sources de danger dans un contexte tel que celui de la collectivité, dans la mesure où les boucles d’oreilles et bracelets sont susceptibles de se détacher et d’être ingurgités par l’enfant qui les porte ou par d’autres enfants. Les colliers de perles, dont les perles peuvent se détacher sont interdits pour les mêmes raisons que citées précédemment. �Les colliers, pouvant se nouer autour du cou, sont également proscrits. Tous ces bijoux peuvent être ôtés avant d’entrer dans le milieu d’accueil et remis à la sortie du milieu d’accueil.


Nous ne préférons prendre aucun risque et vous remercions d’avance de votre compréhension.


Cf. : R.O.I











PAGE  
16
Crèche « Les Mini-Bouts » - Projet pédagogique


