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Projet d’accueil

1. Introduction
La crèche « Les Babynous » située rue de Rollegem 150, 7700 Mouscron est ouverte depuis le 04 février 2008.

La crèche « Les Babynous » a un règlement d’ordre intérieur. Celui-ci est remis à chaque parent lors de l’inscription. Les parents conservent le ROI et signe une attestation de réception en milieu d’accueil.

La crèche « Les Babynous » fixe le tarif individuellement à chaque famille selon la participation financière parentale (PFP) revue et actualisée chaque année par l’O.N.E.
Elle accueille de jour des enfants de 0 à 3 ans à temps partiel et temps plein. Les heures d’ouverture sont de 6h30 à 18h30.  Il existe deux mi-temps : 6h30-12h30 et 13h-18h30 dont la durée est de cinq heures maximum.
Notre crèche est gérée par une association sans but lucratif dont la présidente est Madame Mathilde VANDORPE, Députée au Parlement Wallon, Echevine empêchée.
L’architecture de la crèche propose deux sections bien distinctes au sein du bâtiment : une zone d’accueil et administrative et une zone d’activité et de repos des enfants.
Le bâtiment est un plain-pied. Les entrées et sorties des différentes personnes sont fortement sécurisées (badges personnalisés). L’éclairage naturel est bien présent.
Un grand parking (14 places) vous permet de stationner votre véhicule et 3 zones d’arrêt sont prévues pour déposer votre bambin.

2. Le personnel encadrant
Le personnel se compose de 9 personnes : un directeur – infirmier ¾ temps (Simon), une assistante sociale ¼ temps (Catherine), 5 accueillantes (Allison, Isabelle, Isabelle S, Jennifer, Véronique), une secrétaire ½ temps (Emilie) et 1 technicienne de surface 4/5 temps (Thérèse). Nous sommes toutes et tous à votre service dans le but de rendre le séjour de votre enfant le plus agréable possible avec une attention personnalisée vis-à-vis de chacun. La devise de la crèche se base sur la trilogie qui en sera le fil conducteur, à savoir :     

                 le respect, l’écoute et le dialogue entre tous les intervenants.
          Le pédiatre, Docteur DE ROECK, vient consulter une fois par mois et informe et forme tant le personnel que les familles. Un travail dans une même direction est le vœu de chacun. Le calendrier des consultations est disponible sur simple demande à la direction. Il est affiché en zone administrative. 

La direction avec l’aide de l’assistante sociale est garante des règles et du bon fonctionnement de l’institution dans son ensemble. Tous les intervenants auront le souci d’une qualité de vie optimale, le PO contribue aussi efficacement à cette qualité. La direction peut alors assurer la mise en œuvre de processus de décisions adéquats.
        Les fonctions infirmières sont assurées par la direction, l’assistante sociale est en place à des heures précises en semaine sur rendez-vous.  Les horaires de disponibilité étant affichés à l’entrée du bureau.

        Notre technicienne de surface veille à une hygiène parfaite des locaux.
Chaque intervenant participe aux réunions d’équipe et peut être absent quand il doit suivre une formation. Il cherche à évoluer suivant les demandes et besoins. Le milieu d’accueil les encourage à suivre une formation tant interne qu’en milieu externe.

Les parents peuvent nous téléphoner durant la journée à toute heure. De même, nous pourrons les joindre en cas de nécessité. Un dialogue quotidien s’établit avec les accueillantes. Elles veillent à la transmission des informations relatives au vécu journalier de l’enfant.

3. L’accueil de votre enfant
La crèche « Les Babynous » s’informe des attentes de la famille par rapport au service. L’équipe organise l’accueil de manière progressive. La direction commence par rencontrer la famille. Les rencontres sont importantes, elles permettent de se présenter, de communiquer des informations importantes pour le service et pour la famille.

Lors des premières rencontres, l’assistance sociale donne une grande quantité d’informations. C’est souvent difficile de tout intégrer en une seule fois. Avant de rencontrer cette dernière, bien installés dans le salon, les parents ont la possibilité de visualiser ce projet d’accueil par un diaporama d’une durée de 15 minutes.
La direction prévoit toujours que les parents puissent la contacter ou revenir afin d’éclaircir certains points ou encore reposer des questions. Notre service reste ouvert.
Avant l’entrée de votre enfant, l’assistante sociale propose la visite complète du service. C’est important que les parents voient le milieu d’accueil dans sa globalité, ses espaces, couleurs et volumes. C’est l’occasion déjà de percevoir l’ « âme » à l’intérieur du bâtiment.

La direction précise que les entretiens se réalisent dans la plus grande confidentialité. Tout le personnel est soumis au secret professionnel, élément primordial à la construction de la relation de confiance entre tous les intervenants. 
Les accueillantes, de par leur écoute, ont le souci de bien connaître votre enfant. Elles ne cherchent jamais à vous remplacer mais sont vos partenaires. En effet, « accueillir » au quotidien l’enfant de « l’autre » se distingue bien plus fondamentalement qu’il n’y paraît du rôle des parents. Le lien qui unit l’enfant à ses parents est nourri de spontanéité, d’émotions profondes, de projets.

A côté de ce lien qu’il importe de reconnaître et de privilégier, se noue un autre lien, tissé par l’enfant et l’accueillante. « Le lien qui vous unit à votre enfant sera toujours différent du lien qui l’unit à une accueillante. »

C’est dans ce sens que votre enfant n’aura pas de puéricultrice de référence. Votre enfant tissera des liens plus ou moins privilégiés avec la / les accueillantes de son choix. 
Grâce à la relation de confiance qui s’établit jour après jour, vous quittez la crèche le cœur léger. Le milieu d’accueil a aussi pour mission de permettre aux parents de concilier leurs responsabilités familiales et professionnelles.
À tout moment, les accueillantes pourront répondre à vos besoins et seront les points centraux de communication pour lui et de ce fait, pour vous également. Nous insistons sur l’importance du dialogue entre l’espace familiale et l’espace d’accueil.

Il est nécessaire que chaque enfant amène son doudou, tétine, 2 sacs de couches et deux tenues complètes de rechange qui peuvent être lessivées au sein de la crèche. Tout le linge doit être marqué à son nom. Il vous est possible d’amener un 2ème doudou semblable qui restera en crèche afin d’éviter de l’oublier le matin. 
Pour les plus jeunes, apportez le lait de l’enfant s’il est différent de celui proposé en crèche.
4. La familiarisation
Lors du rendez-vous en vue d’établir le contrat d’accueil, l’assistante sociale propose une période de familiarisation en collaboration avec une accueillante.  C’est l’occasion pour la famille et le milieu d’accueil de faire connaissance et de communiquer les dates de rendez-vous. 
Cette familiarisation est indispensable pour une bonne intégration de votre enfant à la crèche. La période de familiarisation est ajustée à chaque enfant et à chaque demande des parents en fonction de leurs besoins et de leurs possibilités mais aussi en fonction de la disponibilité des accueillantes.

    
Pour un accueil optimal, les parents conviendront d’une période de familiarisation avec le responsable. Celle-ci peut aller de 4 à 6 visites de plus ou moins 30 à 60 minutes et est vivement encouragée dans l’intérêt de l’enfant. Pour la dernière visite, nous invitons les parents à laisser l’enfant quelques heures. Cette familiarisation est gratuite.
5. Les espaces
5.1. Zone administrative

· L’aquarium vous procure des moments de détente et de tranquillité

· Le salon est un espace mis à la disposition des parents afin de permettre la rencontre avec le personnel accueillant de manière confortable et individualisée
· L’espace repas pour les grands

· Le bureau de la direction, de l’assistante sociale et de la secrétaire
· Le coin vestiaire : à leur arrivée, les enfants se déshabillent et se déchaussent avec votre aide avant d’entrer en zone d’activité, ceci par mesure d’hygiène.
· La salle de consultation permet d’effectuer la visite médicale mensuelle. Il est indispensable de toujours avoir son carnet de santé avec votre enfant. Tous ne passent pas à chaque consultation.
· La cuisine est le lieu où sont préparés chaque jour les repas équilibrés et variés des enfants suivant les normes strictes de l AFSCA.
· Une télévision est installée en vue de diffuser uniquement les petits moments de vie de votre enfant ainsi que le projet d’accueil.

· Un tableau près du bureau médical reprenant les photos d’activités et anecdotes de la journée. 
5.2. Zone d’activité, biberonnerie et sieste, locaux divers
5.2.1. Les enfants sont répartis en 2 sections : 
· Les petits et moyens : de 0 à environ 18 mois dans l’espace nommé                       «  Au pays des bout’choux »

· Les grands : environ 18 mois jusqu’au départ à l’école dans l’espace nommé         «  Au pays des merveilles »
  -     Les espaces d’activités sont aménagés en fonction du développement          psychomoteur de votre enfant et de son groupe.  L’aménagement laisse une grande liberté d’action et de jeux.
Des espaces bien définis permettent aux plus jeunes d’être protégés. L’accueillante veille à ce que personne ne soit dérangé. Elle encourage la solidarité entre les enfants. 
Chaque passage d’un groupe à l’autre demande une période de familiarisation. Muni de sa fiche personnalisée votre enfant sera en mesure d’intégrer sa nouvelle section et ce souvent en compagnie d’autres copains ou copines à des dates bien établies. Un fascicule pour chaque section est remis en premier aux parents lors de la familiarisation « Aux pays des Boutchoux » et ensuite lors du passage « Au pays des merveilles ».
· La biberonnerie et les salles de sieste sont situées entre chaque section avec accès à chacune d’elle. Ceci facilite l’accès à tout moment pour les accueillantes se trouvant dans l’une ou l’autre section.
Cela permet aux accueillantes de ne pas devoir s’absenter pour préparer un biberon où une panade et ainsi de répondre au mieux et le plus rapidement possible aux besoins de l’enfant.

Les accueillantes veillent à l’hygiène des lieux et du matériel (biberons, etc…) et au respect des souhaits des parents et des recommandations de l’ONE et l’AFSCA.
               L’espace sieste est divisé en 3 locaux selon l’âge des enfants
· La salle orange des petits nommée « Bonne nuit les petits », chaque lit est muni d’une turbulette et on trouve dans le local un espace de rangement pour chaque doudou et tétine.

· La salle verte des moyens nommée « Jean de la Lune »

· La salle bleue des grands nommée « Le Petit Prince »

· L’espace de rangement des doudous et tétines des moyens et des grands est accessible aux enfants dans leurs salles d’activités respectives, afin de développer la gestion personnelle de ses objets affectifs transitionnels.  Ces derniers sont accessibles à tout moment de la journée. 
5.2.2. Les locaux sont aérés, entretenus et désinfectés quotidiennement. En vue de diminuer l’éclairage naturel, les sections bénéficient d’une avancée de toiture. En plus de cela, on a procédé à la pose de tentures afin que les enfants ne soient plus éblouis par le soleil. En conséquence, ils peuvent se mouvoir et se déplacer sans trop transpirer en cas de fortes chaleurs. Par beau temps, un préau, une terrasse et une pelouse permettent les activités de plein air. Clôturé, un magnifique et grand jardin arboré entoure ces lieux de vie.  
6. Les soins
A son arrivée en zone d’activité, il vous sera loisible d’habiller, déshabiller et de donner les derniers soins à votre enfant avant de le confier à l’accueillante. Un endroit est réservé à cet effet.

Vous devrez apporter une réserve de couches qui restera à disposition à la crèche. Les accueillantes vous préviendront en temps voulu quand il sera nécessaire de prévoir une nouvelle réserve. Vous devrez y noter le nom et prénom de votre enfant sur le sachet.

Les enfants sont changés à chaque fois que cela est nécessaire. Le siège est nettoyé avec un savon fourni par la crèche. Vous pourrez apporter vous-même le nécessaire de toilette si votre enfant est sensible à ce savon.
7. Les repas
Préparés par un service traiteur, les parents sont mis au courant des menus variés et équilibrés de la semaine par un affichage aux valves. En compagnie de l’accueillante, les repas se déroulent dans une ambiance sereine. Chaque repas est proportionné avec soin en respectant scrupuleusement les allergies, les règles d’hygiène et quantités adaptées à chaque âge. Les régimes sont pris en considération dans le cas où les parents fournissent le nécessaire. (Exemple : petits pots de carottes fermés en cas de diarrhée). 
Chez les petits-moyens, une soupe est servie dans la matinée, toutefois le lait sera privilégié. Chez les grands, la soupe est proposée aux enfants à (09h00).  
Dans la mesure du possible et selon les directives de l’AFSCA, nous respecterons les convictions philosophiques des parents. 
7.1. Les biberons

Au moyen d’une boîte de lait apportée par vos soins, ils sont préparés au moment de la demande.  L’enfant boit sa quantité, le surplus est directement jeté. C’est un moment privilégié pour les petits. En effet, votre enfant se trouve installé dans les bras de l’accueillante confortablement et en toute sécurité dans un fauteuil d’allaitement.
Par conséquent, l’accueillante observe l’enfant dans sa globalité.

7.2. La cuillère


L’enfant qui passe à une diversification alimentaire est installé confortablement dans un relax. Ceci implique une relation sécurisante et de confiance entre l’accueillante installée assise devant lui.  

          A ce moment, où l’enfant commence la diversification alimentaire, nous allons également amener l’enfant à prendre des horaires de repas plus réguliers : repas de midi entre 11h et 12h, le gouter entre 15h et 16h.
7.3. La chaise haute


Dès l’assise acquise, l’enfant s’installera dans la chaise haute. Il découvre les aliments en vue de favoriser les 5 sens :


Toucher
 → différentes textures (moulu, morceaux)


Odorat

 → sentir certains aliments


Ouie 

 → bruit de la cuillère ou de la main


Goût

 →sucré, salé


Vue 

 → varier les couleurs (ex : carotte – courgette – pomme de terre)

Chaque enfant a la possibilité d’avoir sa propre cuillère pour favoriser son autonomie à manger. Progressivement l’enfant sera installé autour d’une table. Ceci permettra de développer une relation de groupe, une socialisation, une ouverture à la communication, à l’observation et au respect des autres. Pour les petits et les moyens, les repas se partageront dans la section.

7.4. Repas à table

Devant le bureau de la direction, les grands prendront leur repas autour de la table placée près de l’aquarium hors de la zone d’activité afin de manger dans la sérénité.


Le lavage des mains et de la bouche sont effectués avant et après le repas. Le brossage des dents est privilégié après le repas.
8. Les temps de repos
Un temps de sieste collectif dans la section des grands est défini entre 12.00 et 14.00

chaque jour. Chaque enfant à son propre lit ou une banquette où il pourra s’accompagner de sa tétine et de son doudou. En plus de ce moment de sieste, votre enfant fatigué pourra aller se reposer s’il le souhaite dans son lit.

Un enfant qui dort est un enfant qui en a besoin c’est pourquoi, les accueillantes

éviteront de réveiller l’enfant….Les accueillantes respectent au maximum les rythmes de sommeil de chaque enfant.
9. Activités – Jeux          
Par l’observation, l’accueillante identifie les besoins de chaque enfant et veille à ses intérêts. En effet, il exprime sa personnalité à travers le jeu. L’accueillante favorise l’activité libre ou l’enfant s’épanouit au maximum. Les espaces d’activités qu’elles aménagent seront établis en fonction du développement psychomoteur de votre enfant et en tenant compte du groupe avec des activités adaptées à leur âge.     

Toujours avec le souci de liberté d’action et de jeux aux enfants, les sections sont sécurisées et agencées de façon à ce que les enfants soient toujours sous la vigilance des accueillantes.
9.1 « Aux pays des Bout’choux », les bébés peuvent aussi se mouvoir en toute liberté sur les tapis. Les moyens, s’ils le souhaitent, profitent du coin de relaxation et des espaces jeux pendant que les plus grands évoluent d’un endroit de jeu à l’autre. Ils participent souvent activement aux ateliers de bricolage proposés. Des espaces bien définis permettent aux plus jeunes d’être protégés. L’accueillante veille à ce que personne ne soit en danger. Elle encourage la solidarité entre les enfants.

Les groupes sont établis suivant les âges et l’évolution de l’enfant. Les activités proposées sont différentes et organisées en fonction de chaque enfant. Le libre choix est laissé au maximum afin d’encourager le besoin de découverte. L’activité autonome représente une partie importante de la journée. Des espaces de jeux, des cours pourvus d’objets voués et adaptés à leurs intérêts permettent de donner libre cours à leur imagination. Chacun a un intérêt différent mais tous développent leur socialisation. 

9.2 « Aux pays des Merveilles », les jeux et jouets à disposition sont polyvalents et laissent une large place à l’imagination et développent la socialisation. Chaque jour des activités manuelles, artistiques sont proposées aux enfants en plus des espaces jeux réaménagés en cours de journée.
· Activités artistiques individuelles : Les enfants réalisent des travaux de peinture, de coloriage, de dessin libre avec des outils et des supports variés tels que des crayons pastels secs ou gras, des feutres, des pinceaux, des éponges, des rouleaux, des coton-tige, etc…
Chacun de ces travaux est rangé dans une farde personnelle que l’enfant reprendra chez lui le jour de son départ.

Lors d’événements particuliers, tels que des fêtes annuelles, les enfants peuvent également réaliser s’ils le souhaitent, des travaux manuels qu’ils pourront, pour leur plaisir ou pour offrir, reprendre à la maison. (Fête des mères ou des pères, Noël, Carnaval, Pâques, etc…)

· Activités artistiques collectives : Les enfants réalisent des travaux collectifs, pour décorer les différents espaces de la crèche en fonction des événements du moment :
· Porte des sections ;

· Décor de fêtes ;

· Création d’un papillon en papier mâché
La musique, les chants, les contes, marionnettes et autres ne sont pas oubliés.  Des activités collectives telles que :
· Ecoute d’une histoire, lecture d’album (régulièrement, la bibliothèque de Mouscron nous laisse une caisse pleine de nouveaux livres…)
· Chants autour d’un chansonnier (avec réalisation d’un chansonnier personnel).

· Séance de psychomotricité ou de relaxation

· Spectacle de marionnettes.
· Les 2 ou 3 anniversaires de chaque enfant seront fêtés à la crèche. Son départ pour l’école sera une autre étape très importante. Quand l’occasion se présentera, les grands moments de fête (Saint- Nicolas, Noël, Pâques,) seront suivis d’activités spécifiques et de rencontres avec les parents.

9.3 « Activités extérieures ». L’implantation géographique de la crèche permet d’exploiter au maximum des activités extérieures bien spécifiques au développement de l’enfant :
- La piscine « Les Dauphins » chaque lundi en matinée
Une séance d’une demi-heure par semaine (sans aucune obligation).

Les enfants apprennent à se préparer et à s’habiller seul avant et après la baignade sous l’œil bienveillant des accueillantes.
Lors de la baignade, on amène les enfants à découvrir l’eau et même, pour les enfants plus à l’aise, commencer à se mouvoir en profondeur.

(Les enfants sont toujours équipés de brassards)

                        - En outre, les enfants visitent la ferme Saint-Achaire (découverte et observation des animaux de la ferme) et font de nombreuses promenades. Les enfants, main dans la main par 2 ou 3, apprennent à se déplacer en groupe et à respecter quelques règles de base de la sécurité routière (où et comment traverser, marcher convenablement sur un trottoir, …)
Ces activités peuvent être annulées selon la météo, le nombre de participants et les possibilités d’encadrement diplômé.
10. Nos objectifs
· Accueillir tous les enfants sans aucune discrimination
· Initier le développement psychomoteur

· Permettre et favoriser l’expression par le biais des activités

· Valoriser le progrès et les compétences de chaque enfant suivant son rythme
· Proposer un encadrement de qualité par un personnel diplômé et en formation continue

· Respecter l’éducation qui débute à la maison tout en respectant notre milieu             d’accueil.
· Répondre aux besoins de votre enfant (sécurité, confort de vie)
· Epanouir l’enfant dans un environnement attrayant et stimulant

· Combler vos attentes diverses en tant que parents

· Etablir un climat de confiance mutuelle

· Assurer une qualité d’accueil quotidienne

· Développer au maximum les divers sens de l’enfant

En bref, tous nos objectifs vont dans le but de favoriser le développement de l’enfant           en respectant son rythme.
11. Divers
· Chaque année, les jours de fermeture seront communiqués en temps utile ainsi que les dates de consultations du pédiatre.
NOTRE DEVISE :
ECOUTE ET DIALOGUE DANS LE RESPECT DE TOUS

L’équipe des BABYNOUS









               Mouscron, le 17/07/2018
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