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                                                                 Tél direct crèche : 071/298 840
Crèche « Les P’tits Loups » 

Projet d’accueil

                   Le milieu d’accueil/ environnement

La crèche « Les P’tits Loups » est porteuse d’un projet d’accueil ouvert aux familles diversifiées  multiculturelles, des enfants qui vient d’horizons différents, enfants de stagiaires...

Le milieu d’accueil s’engage à respecter le Code de Qualité et veille notamment à l’égalité des chances pour tous les enfants dans l’accès aux activités proposées. 

1.1 L’ASBL Chantier et « Les P’tits Loups »
L'ASBL Chantier a été créée en 1984 par un directeur d'école. Elle est née du constat qu'une école n'est pas le meilleur outil d'insertion sociale et professionnelle pour les jeunes les plus défavorisés.  L'ASBL a voulu, dès le départ, mettre les jeunes en contact direct avec les situations de travail réel : la première formation fut celle du "bâtiment", d'où le nom de "Chantier".  Très rapidement, une formation aux métiers de la "petite enfance" fut mise en place.  Aujourd’hui, l’asbl compte trois filières de formation : le bâtiment, la petite enfance et les services aux personnes (blanchisserie, repassage, couture, …). La crèche « Les P’tits Loups » est une initiative de l’ASBL Chantier. Ce lieu d’accueil est un service offert à la population, mais également un lieu propice de formation et de stage pour les stagiaires de l’EFT ; l’asbl proposant une filière de formation pré-qualifiante dans le secteur de l’animation de  l’enfance et de la petite enfance. 
1.2 Différences culturelles, accueil des familles diversifiées

La diversité socioculturelle des enfants accueillis est une richesse qui fait la particularité de la crèche « Les P’tits Loups ». Les enfants y sont familiarisés avec la différence et l’apprentissage de la tolérance. 
Tout est mis en place pour respecter la culture et les traditions de chacun tout en veillant à ’épanouissement du groupe.  
1.3. Les espaces d’accueil 
L’aménagement de la crèche est réfléchi pour favoriser l’autonomie. 

En effet, tout a été optimalisé en tenant compte d’espaces ouverts différenciés : espaces de repos, de repas, d’activités ludiques et créatives, de lecture, de détente,… 

Le lieu de vie est organisé de telle sorte que les échanges entre les tout petits et les plus grands se déroulent au mieux. Les interactions entre les enfants sont supervisées, tout en évitant d’intervenir de manière trop directive. Durant certaines activités, des sous-groupes sont organisés. 
       1.3.1..  L’espace repos

Un espace repos est prévu avec des murs à mi-hauteur pour permettre aux enfants de faire la sieste au calme, les tout petits sont sous surveillance constante des puéricultrices et les plus grands sont rassurés grâce à un environnement familial. Ce contexte permet notamment à l’enfant de ne plus avoir cette impression d’être « coupé » du reste du milieu d’accueil et de s’endormir de façon sereine et rassurante en ayant toujours la présence des puéricultrices.

      1.3.2. L’espace repas
Les moments de repas sont importants. Ils permettent aux enfants d’acquérir de l’autonomie, de diversifier leur sens du goût et quelques fois, pour les plus grands, d’être un moment d’entraide et de solidarité envers les plus petits. Les places ne sont pas imposées, l’enfant choisit lui-même.
                  1.3.3. L’espace activités créatives, ludiques et éveil des 5 sens
L’espace créatif permet de favoriser l’éveil des enfants et le développement des cinq sens, grâce à des miroirs et des textures diverses. Cet espace permet aux petits et aux grands de se côtoyer.

                 1.3.4. Le coin calme et approche du livre 

Un espace « tranquillité » peut être adapté selon les moments. Les enfants ont accès à une bibliothèque pour une meilleure approche du livre.  Une collaboration avec une bibliothèque, nous permet d’accueillir une conteuse une fois par mois au sein de notre milieu d’accueil. Celle-ci propose une activité de lecture et de comptines adaptées aux différents âges des enfants présents. De plus, elle nous apporte chaque mois une sélection de livres que l’équipe d’encadrantes exploite à différents moments. Cela nous permet d’avoir une nouvelle sélection tous les mois adaptée aux âges et aux problématiques rencontrées.

1.3.5. Le coin détente
Deux espaces « détente » sont proposés aux enfants.

L’un est spécifique aux plus petits, délimité par des parois vitrées. Le jeune enfant à la crèche a besoin, à certains moments, de se retrouver soit avec des enfants qui ont plus ou moins le même âge, soit seul.
Un coin imaginé comme une cabane est également proposé aux plus grands. Ce qui permet souvent aux enfants de faire la transition entre la sieste et la remise en activité. Surtout pour ceux dont le réveil est plus difficile.
               1.3.6. L’espace de plein air……

Un espace extérieur est aménagé et sécurisé afin de permettre aux enfants des moments de nouvelles découvertes… extérieures cette fois. Cet espace est exploité à chaque fois que le temps le permet. C’est pour cela qu’il est important que les enfants aient toujours des vêtements appropriés à la météo.
1.4. Une pédagogie individualisée, basée sur  le développement de l’enfant individualisé et sur la favorisation de l’autonomie 
Les enfants accueillis à la crèche sont progressivement amenés à faire preuve d’autonomie tant . au niveau du langage, des repas, de leur mobilité, des repères spatio-temporels…  que dansla différenciation entre les règles selon les milieux de vie. 


1.4.1 Une puéricultrice 
de référence
Chacun des accueillants est responsable de l’ensemble des enfants accueillis au sein de la structure mais il est ‘’encore plus responsable ‘’ des enfants dont il est référent.  

Lors de l’entrée de l’enfant dans le milieu d’accueil, une puéricultrice de référence est désignée. Celle-ci a un contact privilégié avec les parents lors de la familiarisation.

Elle suit attentivement l’enfant durant tout son passage dans notre institution. Elle en a donc une connaissance fine.

Les avantages de ce type de méthode sont nombreux : le sentiment de sécurité de l’enfant augmentera vu qu’il aura une personne de référence ; un lien particulier se créera entre  elle et l’enfant dont elle a la référence et, pour les parents, elle sera le relais principal en cas de questions.


1.4.2. Le change
Une attention particulière est apportée au moment du change. C’est l’un des moments les plus privilégiés que l’enfant a avec l’encadrante. C’est pour cela que nous souhaitons que celui-ci reste individualisé et nous essayons, dans la mesure du possible, d’avoir une encadrante à la fois au coin change. Celle-ci fera en sorte de laisser la plus grande autonomie à l’enfant dans ce moment privilégié et soignera particulièrement la séparation.
1.4.3. Le repas

Le moment de repas est pensé différemment suivant le niveau d’autonomie de l’enfant dans cette tâche.

Si l’enfant boit encore un biberon, l’encadrante veillera à lui donner dans ses bras et à s’isoler au besoin (si l’enfant a besoin de calme). Si la maman souhaite continuer l’allaitement maternel en crèche, un espace privilégié lui est installé au sein du milieu d’accueil pour répondre à ses attentes.

Si l’enfant commence à manger des panades, l’encadrante viellera également à ce que ce moment de repas soit un moment individualisé. Elle privilégiera également un moment de repas dans les bras sauf si l’enfant ne l’apprécie pas. Cependant, elle sera toujours attentive à favoriser l’autonomie de l’enfant en l’encourageant à se nourrir seul tout en respectant son rythme.
Pour les plus grands, des petits groupes hétérogènes sont formés. Une encadrante accompagne le groupe dans ce moment.
2. A la rencontre des familles comme partenaires 
2.1. Premier accueil 

Un premier contact est proposé à toutes les familles. Cette première rencontre permet une visite de la crèche, une rencontre avec les puéricultrices présentes, ainsi qu’avec l’assistante sociale responsable de la crèche. Durant ce premier contact, qui a souvent lieu avant même la naissance de l’enfant, seront abordées les questions administratives, l’organisation pratique de la crèche, les orientations pédagogiques du travail des puéricultrices, … Les parents peuvent également obtenir une réponse à toutes les questions qu’ils se posent. L’équipe de la crèche pourra enfin, grâce à ce premier contact, rencontrer le projet de vie des parents, leurs attentes et leurs inquiétudes. Enfin, cette rencontre établira les prémisses de la relation de confiance que les parents et puéricultrices doivent créer autour de l’accueil de l’enfant. 
2.2. Canevas des informations administratives et pratiques
Lors de l’accueil des parents,  l’équipe de puéricultrices et/ou l’assistante sociale fait visiter la crèche aux parents : lieu de vie et de jeux, le local des puéricultrices ainsi que le dortoir. Elle précise que chaque enfant a son lit et sa couverture personnelle. 
Ensuite, l’équipe explique aux parents que les repas (midi et goûter), les lingettes, les essuies, l’eau,…, sont fournis par la crèche. Les parents doivent prévoir les couches, le doudou, le lait pour les biberons. S’ils préfèrent pour les lingettes ou le goûter des produits d’une marque précise, c’est à eux de les apporter. 

L’horaire de la crèche est également précisé. L’équipe signale aux parents que les jours d’absence non prévus par le contrat et non justifiés par un certificat médical seront facturés. L’aspect pratique ayant été abordé, l’assistante sociale rempli le dossier administratif avec les parents. Ce dossier comprend : 

· Contrat d’accueil : il comprend les parties qui signent le contrat, l’identification de l’enfant, le nombre de jours de présence de l’enfant par semaine, les périodes de congé prévues ainsi que les jours de fermeture de la crèche. Il y est précisé aussi les heures d’ouverture de la crèche, l’avance forfaitaire (correspond à un mois) ainsi que le fait que le contrat peut être modifié ou rompu.   
· Barème de la participation financière ou de tiers dans les frais de séjour des enfants accueillis dans tout le milieu d’accueil agréé par l’Office de la Naissance et de l’Enfance (Année civile 2012). Ceci permet de fixer le montant d’une demi-journée ou d’une journée qui se calcule suivant les revenus des parents. 

· Attestation employeur (à remplir par l’employeur) : ce document permet de fixer les revenus des parents (avec preuve de revenus). 

· La déclaration de revenus du ménage : elle reprend la composition de ménage, la date d’inscription et d’entrée de l’enfant au sein de la MCAE, ainsi que les revenus du père et de la mère. Il précise également le coût d’une demi-journée ou d’une journée complète.
· Questionnaire-check list : il reprend les informations familiales, professionnelles et les revenus. La demande d’information concerne la mère et le père de l’enfant. 

· Autorisation d’exploitation de l’image : autorisation d’exploiter des photographies, films, enregistrements d’enfants pris lors des activités organisées par l’ASBL Chantier
· Fiche d’inscription elle reprend les informations générales telles que l’identification de l’enfant, père et mère, l’horaire et les remarques nécessaires au travail des puéricultrices. 

· Feuilles de présence type de l’enfant : elle reprend l’horaire type de l’enfant pour une semaine. Il est possible de faire varier cet horaire en fonction des semaines. 

· Composition de ménage

· Dérogation médicale 
2.3. La familiarisation
Avant l’entrée contractuelle au sein du milieu d’accueil, une familiarisation en trois temps est proposée aux parents. Le but est de permettre à l’enfant et aux parents de découvrir la crèche et de se familiariser avec l’équipe et les autres enfants.  La période de familiarisation est un moment clef pour l’installation progressive d’une relation de confiance et de sécurité.  
Dans un premier temps, il est proposé aux parents de passer un moment (+/- 2h) avec l’enfant au sein du milieu d’accueil. Durant ce moment, la puéricultrice de référence rencontre le parent et remplit avec eux la fiche d’évolution de l’enfant. Le but principal est de recueillir le plus d’informations pertinentes possibles sur l’enfant afin de lui offrir un accueil personnalisé.
Ensuite, nous proposons aux parents de nous confier l’enfant pendant 1 heure. Celui-ci pourra ainsi faire connaissance  avec l’équipe et les enfants.  
En ce qui concerne la troisième rencontre, le parent conduit l’enfant une  ½ journée afin qu’il puisse prendre un repas et/ou faire une sieste dans le milieu d’accueil.
La familiarisation peut être allongée si l’équipe ou le parent en ressent le besoin.
Le but est que la première journée se passe dans les meilleures conditions même si l’on sait pertinemment qu’une séparation reste toujours un moment délicat que ce soit pour les parents, pour l’enfant ou pour l’équipe.
Nous recommandons également une familiarisation après toute absence de longue durée.

2.4.  Gérer et accompagner la séparation parents-enfant

Il est évident que les premiers jours d’accueil à la crèche demandent à l’enfant et aux parents de gérer la séparation qui s’impose à eux, ce qui n’est souvent pas facile, ni pour les parents, ni pour l’enfant. C’est pourquoi les puéricultrices, conscientes de ces difficultés ont mis en place différents moyens et outils pour accompagner la séparation. 
Lors du premier contact des parents avec la crèche, si l’enfant est déjà né et présent, il sera conseillé aux parents de laisser l’enfant rejoindre le groupe d’enfants pendant l’entretien réalisé avec l’assistante sociale. Ce premier moment permet au nouveau venu de se familiariser avec les autres enfants ainsi qu’avec l’environnement de la crèche, tout en étant rassuré grâce à la présence des parents qui pourront l’observer dans ce nouvel environnement. 
La séparation se fait au rythme de l’enfant, selon ses besoins et ceux des parents, prenant le temps d’instaurer une relation de confiance entre les parents et les professionnels de la crèche et un sentiment de sécurité chez l’enfant. Durant les premiers jours d’accueil de l’enfant, si les parents le désirent il est possible d’allonger progressivement les moments de présence de l’enfant, jusqu’à atteindre l’horaire prévu. Des objets tels que les doudous, couvertures, tutute, … peuvent être amenés par l’enfant pour qu’il garde un objet de transition avec ses parents et son domicile durant la journée à la crèche.   
Un moment de transition est également prévu à l’arrivée de l’enfant. Les puéricultrices laissent aux parents la possibilité de bénéficier d’un temps « ritualisé » de séparation. Lors de l’arrivée de l’enfant et de son parent, un temps sera également prévu pour un échange des informations importantes avec les puéricultrices : elles prennent des nouvelles de l’enfant, s’inquiètent du déroulement de sa nuit, du rythme de ses repas, de ses siestes, des besoins en soins particuliers, … Il en sera de même lors des retrouvailles en fin de journée où un temps sera laissé à l’enfant pour finir l’activité commencée. Ce moment de clôture laissant la possibilité aux parents et aux puéricultrices d’échanger sur le déroulement de la journée. 

2.5.  Echanger grâce au cahier de communication 

Dès l’entrée de l’enfant au sein de la crèche, un cahier de communication est mis en place. Ce cahier permet un nouvel échange entre les parents et le personnel de la crèche. Dans le but d’offrir un accueil de qualité, le cahier de communication présente les besoins de l’enfant, les activités de l’enfant durant la journée, ses rituels particuliers, les informations pertinentes sur son vécu à la maison, … on y reprendra aussi les habitudes quotidiennes de l’enfant à la maison, qui permettront aux puéricultrices de rapidement fournir des repères connus et sécurisants à l’enfant pour qu’il trouve rapidement une place au sein de la crèche. Les puéricultrices y annoteront elles-aussi les informations importantes sur le déroulement de la journée de l’enfant pour rapprocher encore les parents du vécu de leur enfant à la crèche. 
Ce cahier s’éloigne, du cahier de communication traditionnel, vous n’y trouverez pas d’informations comme bien mangé, bien bu, les heures de sieste ou de change, … L’équipe a voulu que ce cahier soit là pour retracer les exploits de l’enfant, son humeur, des anecdotes. Le but est de permettre à l’enfant s’il le souhaite de le parcourir plus tard et de se rendre compte de sa vie au sein de la crèche Les P’tits Loups. Maintenant, si le parent souhaite connaitre les heures de repas, de sieste... Celles-ci se retrouvent sur des fiches de rythme remplies quotidiennement. L’équipe encadrante sera donc à même de pouvoir y répondre précisément.
Ce moyen d’échange d’informations s’ajoute aux échanges informels et verbaux lors de l’arrivée et du départ de l’enfant et permet d’établir plus rapidement une relation de confiance avec les familles basé sur la transparence des pratiques de l’équipe et le respect des habitudes et rituels mis en place par les parents au domicile. C’est pour cette raison que les parents sont invités à partager le quotidien et les événements marquants de la vie de l’enfant avec les puéricultrices. 
2.6. Association des parents aux réflexions d’amélioration continue

Les parents étant présents quotidiennement, à l’arrivée et au départ de leur enfant dans notre crèche, ils sont également les témoins du travail qui y est accompli. Nous échangeons régulièrement avec eux sur la qualité d’accueil au sein de la crèche et sommes attentifs à récolter leurs observations, avis et remarques sur les pratiques. Ces observations deviennent alors la base de la réflexion de l’équipe pour améliorer le travail de l’équipe ainsi que l’organisation quotidienne de la crèche.

2.7 La fin de séjour en crèche
Les parents informent le milieu d’accueil de leur souhait de départ pour leur enfant au minimum un mois à l’avance et remettent un préavis de départ.
3. Organisation du quotidien 

3.1. Déroulement de la journée

De 7h00 à 9h00 : accueil des enfants
De 9h00 à 11h00 : activités organisées

De 11h00 à 12h00 : dîner

De 12h00 à 15h30 : sieste et activités libres en fonction des besoins de chaque enfant 

De 15h30 à 16h00 : goûter

De 16h00 à 18h00 : accueil des parents et départ des enfants
Les puéricultrices font particulièrement attention au rythme de l’enfant et veillent  à respecter les besoins particuliers de chacun. 
3.2 « Continuité dans l’accueil »
Prolongeant la continuité nécessaire et afin d’assurer et établir un sentiment de confiance et de sécurité pour les parents et les enfants, les horaires des puéricultrices et leurs photos sont épinglés sur le tableau durant leur journée de travail. L’atout de notre structure est la cohérence des pratiques donnant à l’enfant un sentiment de permanence et de sécurité.  Les enfants et les parents sont rapidement familiarisés aux professionnels et aux autres enfants, trouvant rapidement des repères dans le travail proposé au sein de la crèche.

Les parents sont informés des changements s’opérant dans la crèche.  Ils sont également informés de la présence de stagiaires et celles-ci leur sont présentées.
3.3.  Activités organisées-activités libres
Chaque matinée, des activités organisées sont proposées par les puéricultrices, telles que : peinture, dessin, lecture de contes, parcours de psychomotricité, découvertes des textures et stimulations sensorielles, bricolages,… Ces activités poursuivront divers objectifs : apprentissages, stimulation des contacts entre les enfants, respect des autres et des règles de la crèche, dépense physique, stimulation de l’autonomie…

Les après-midi, dans le respect du rythme de chaque enfant et pour respecter les besoins de sieste variable pour chacun d’entre eux, les activités sont laissées libres.  Les puéricultrices accompagnent néanmoins les enfants éveillés dans leur choix de jeux, dans leurs interactions avec les pairs,…  Un soutien aux interactions entre les enfants est apporté pour stimuler les échanges, au gré des affinités.  En cas de conflit, les puéricultrices interviennent et accompagnent les enfants dans la gestion des difficultés et tensions.

Avec le soutien des stagiaires, des activités plus dirigées sont organisées. Les anniversaires sont également fêtés avec les enfants. Des activités occasionnelles, comme par exemple des animations théâtrales pour les tout petits, sont prévues…
3.4. Les moments privilégiés de rencontres avec les parents

Des rencontres avec les parents sont mises en place afin de favoriser les échanges.

4. Orientations pédagogiques 

4.1 Secret professionnel

Certaines informations personnelles concernant l’enfant et parfois ses parents ou sa famille sont importantes pour la prise en charge correcte de l’enfant de manière à mettre du sens sur ses besoins et certains mots ou comportements.  Il est évident que tous les professionnels intervenants au sein de la crèche (la responsable, les puéricultrices et les stagiaires) sont tenus au secret professionnel.  L’assistante sociale responsable de la crèche est souvent en première ligne, avec les puéricultrices, pour récolter ces informations.  Seules les informations nécessaires à la prise en charge de l’enfant au sein de la crèche sont transmises à l’entièreté des membres de l’équipe.  Tous les travailleurs sont conscients et sensibilisés au fait que ces informations ne doivent en aucun cas être divulguées à l’extérieur de la crèche.
4.2 Stimulation de l’autonomie et respect de la diversité 
Dans le quotidien, les puéricultrices sont sensibles à la possibilité de laisser les enfants acquérir progressivement de l’autonomie tout en respectant le rythme de chaque enfant.  Cette autonomie est encouragée par les moyens suivants : 

· laisser les enfants utiliser le petit WC à la demande et n’intervenir qu’en cas de besoin

· stimuler l’autonomie lors des repas

· demander aux enfants de ranger leurs jeux

· laisser l’enfant se mettre debout et/ou découvrir l’environnement à « quatre pattes »

· laisser l’enfant s’habiller seul (manteau, chaussures…)

· laisser l’enfant expérimenter seul et ne pas se précipiter pour l’aider trop rapidement

· nommer les choses par leur nom
· expliquer, durant les soins et les actes du quotidien, ce que l’on fait et la raison

· inviter les enfants plus grands à ranger leurs affaires dans leur casier
· …

Les pratiques et les stimulations sont individualisées pour répondre aux besoins et capacités propres de chaque enfant.  

L’enfant prend une place active au sein de la crèche.  Durant la journée, des moments d’activités libres sont proposés pour permettre à l’enfant de donner libre cours à son imagination.  Pendant les activités dirigées, l’enfant a le loisir d’intégrer l’activité à son rythme.  
  
4.3 Accompagner les vécus et émotions (deuil, séparation, ….)
Les enfants passant de longues journées au sein de la crèche pourront y exprimer certaines difficultés, angoisses, tristesses liées à des évènements vécus au sein de leur famille.  Ils pourront trouver auprès des puéricultrices un accompagnement et du réconfort ainsi qu’une écoute face à ces évènements de vie : séparation des parents, deuil dans la famille, …
De même une attention particulière sera apportée par les puéricultrices lorsque la fin de l’accueil en MCAE et l’entrée à l’école maternelle approchent.  La fin de séjour est aménagée et l’enfant est préparé doucement au changement de milieu.  Les puéricultrices lui expliquent le changement, répondent à ses questions, le rassurent…
4.4 Respect des rythmes, rituels et capacités propres

Les rituels de chaque enfant sont connus par l’utilisation des différents outils d’échange entre les parents et le personnel de la crèche. Une attention est apportée par l’équipe pour laisser le temps aux enfants de s’installer et de trouver les repères qui les rassurent. Exemple : respect du rituel du coucher pour les enfants qui ont des difficultés à s’endormir pendant la sieste (les border, doudou, histoire, …). Pour la sieste, la crèche dispose d’un dortoir permettant aux enfants de disposer du confort  nécessaire à un sommeil de qualité. 
Les puéricultrices sont attentives à ne pas pousser l’enfant au-delà de ses capacités. A respecter le rythme naturel et particulier de chaque enfant et ce pour tous les apprentissages du quotidien. C’est le cas au niveau de la propreté sphinctérienne, l’autonomie lors des repas, le langage, … Les puéricultrices et stagiaires sont conscientes que chaque enfant est différent et qu’il ne s’agit en aucun cas de d’imposer des balises immuables au niveau des âges et capacités de ceux-ci. 

La crèche devient un lieu d’expérimentation, de découvertes et d’apprentissages grâce à un encadrement et une stimulation appropriée du personnel. 
4.5. Doudous et tétines

Afin de faciliter la séparation, les moments de chagrin, de sommeil ou de réveil, les doudous sont mis à la disposition des enfants tout le long de la journée. Ils peuvent le prendre à tout moment. 
L’avant de la table à langer est séparé en box individuels. Les enfants ont chacun leur espace, ils peuvent y déposer leur doudous et le reprendre aux besoins. L’équipe l’accompagnera dans ses démarches et l’invitera lorsqu’il n’en a plus besoin à le ranger dans l’espace prévu.

Pour les tétines, suivant l’habitude de l’enfant et à son rythme, l’équipe va accompagner l’enfant dans la séparation de la tétine dans les moments de vie en groupe. Il la laissera cependant pour les moments de sommeil ou de gros chagrin. Le but est de permettre à l’enfant de développer le langage. Celui-ci se fera plus difficilement avec la tétine constamment dans la bouche.

4.6. Soutien de la qualité d’accueil (Réflexion et formation continuée, réunion d’équipe, « dynamique professionnelle », …)

Certains moments sont réservés à la réflexion sur les pratiques ainsi que leurs retombées dans le quotidien.  C’est le cas lors des réunions d’équipe hebdomadaire.  L’équipe a besoin de temps pour réfléchir et échanger à propos de ses pratiques.  Elle a besoin d’espace de dialogue pour prendre du recul face au quotidien, pour analyser et évaluer ses actions.  Des réunions permettent de susciter le dialogue, de régler des conflits éventuels, d’aborder des pratiques professionnelles.

Toutes les personnes qui entourent l’enfant, doivent travailler dans la cohésion et faire preuve de cohérence dans la mise en application du projet éducatif.

Il est également indispensable de réunir les conditions matérielles assurant un cadre de travail confortable et plus aisé.

Des formations seront organisées afin d’encourager les remises en question des pratiques professionnelles toujours dans un souci de mieux faire.

.  La cohérence et l’amélioration continue des pratiques est au cœur des discussions lors de ces réunions.  L’équipe professionnelle cherche à prendre conscience de ces valeurs et de ces pratiques de la façon la plus précise possible.  Une réflexion permet d’analyser ces actes et décision selon son propre vécu et ses valeurs personnelles, 
 

Lorsque ces journées de formation demandent une fermeture de la crèche ou une suspension de ses activités, les parents sont prévenus suffisamment tôt pour pouvoir trouver une solution de garde pour leur enfant.
5 Stagiaires de l’EFT

5.1. Qui sont-ils ?

La particularité de notre structure est d’accueillir des stagiaires en formation de l’ASBL Chantier,Centre d’Insertion Socio Professionnelle (CISP), qui propose une filière de formation pré-qualifiante dans le secteur de la petite enfance.  Ce service accueille des adultes de plus de 18 ans qui souhaitent s’investir dans une formation théorique et pratique de 2100 heures concernant l’animation et l’encadrement des enfants de 0 à 12 ans.  

Dans le cadre de cette formation, les stagiaires qui en sont capables (bilan pédagogique positif) et émettent le souhait d’acquérir des compétences et une expérience dans le secteur de la petite enfance (0 à 3 ans) se verront proposer un stage au sein de la crèche.  La crèche ne pourra accueillir que 2 stagiaires à la fois, compte tenu de sa taille et du souhait d’une supervision de qualité de ces stagiaires.  Les stagiaires accueillies au sein de la crèche seront en parallèle inscrites à une formation théorique de découverte du métier, formation sociale, Accueil Temps Libre…  dans les locaux de l’ASBL.  

5.2. Supervision des stagiaires – qualité du travail

Les puéricultrices sont amenées d’une part, à encadrer et veiller au bien-être des enfants qui leur sont confiés, ce qui constitue leur préoccupation principale.  Mais d’autre part, à assurer également un encadrement formatif et une supervision des stagiaires.  Chaque stagiaire est encadrée par une formatrice référente qui supervise le stage et évalue régulièrement l’évolution de la stagiaire.

La stagiaire ne compense en aucun cas les carences et/ou l’absence d’un membre de l’équipe et ne se retrouve donc jamais seule avec les enfants.  Dans les premiers temps, une professionnelle est à proximité de la stagiaire lorsqu’elle s’occupe d’un enfant et ce jusqu’à une certitude des compétences de la stagiaire et un sentiment de confiance manifesté par l’enfant.

Huit jours d’observation en crèche sont proposés à toutes les stagiaires qui ont pour objectif de les initier et leur faire découvrir le milieu de la crèche ainsi que le travail avec les tous petits enfants.  Ensuite, les stagiaires qui le souhaitent peuvent réaliser un stage de 3 mois.  La durée de ces stages et la régularité des stagiaires permettent que les enfants et les parents se familiarisent progressivement avec les stagiaires et que celles-ci deviennent petit à petit des repères pour les enfants et leur famille.  

Les stagiaires participent activement à la réflexion sur la qualité du travail et sont associées aux réunions d’équipe pour progresser elles-aussi dans leurs pratiques et la cohérence de celles-ci.  Elles sont soumises aux mêmes règles éthiques et déontologiques (respect du projet pédagogiques, du secret professionnel, du règlement de travail…) que les autres membres de l’équipe.
�On précise explicitement ces 2 espaces, mais on ne les explicite pas… => à supprimer ou à expliciter, non ?


�1 lit pour tous les nourrissons ou un lit pour chaque nourrisson ?


�Pas très clair…


�Je me rends bien compte qu’on parle au masculin pour rester générique, mais ça fait bizarre quand l’équipe est entièrement féminine, non ? je sais pas…


�Pas très très compréhensible comme formulation ?…





