Projet d’accueil : Pécrot
PARTIE I
La familiarisation
Afin de préparer le 1er accueil dans de bonnes conditions, nous avons décidé de mettre en place un dispositif de familiarisation.

Celui-ci aura pour objectif de créer des liens de confiance avec les parents, l’enfant et l’équipe. Ce sont des moments privilégiés où parents, puéricultrices et responsable peuvent partager des informations, des craintes, des souhaits.

Dans les limites du possible (horaires, congés,..), une puéricultrice de référence sera désignée et suivra l’enfant et le parent durant les 5jours. Cela permet à l’enfant et aux parents de ne pas être perdu parmi les autres.

· Dispositif type de familiarisation :

La familiarisation se fait en 5 jours consécutifs.

· les 3er jours, le parent et l’enfant sont accueillis et y reste +/- 1h.

· Le 4ième jour, nous demandons aux parents de déposer leur enfant pendant 2 heures maximum et à leur retour, dans les limites du possible, le parent donnera un 1er repas sur place afin que l’enfant se sente plus sécurisé.
· Le 5ième jour, l’enfant passe la matinée dans le milieu d’accueil sans le parent.
Ce dispositif pourra être adapté en fonction de la disponibilité des parents mais en aucun cas, il ne sera supprimé.

Ex : Lorsque les 2 parents ont repris le travail, on peut envisager un autre système de familiarisation tout en respectant au maximum les besoins de l’enfant, des parents et de notre milieu d’accueil (grands parents, horaires variés,..).

Cette familiarisation doit être respectée dans toutes circonstances (âge de l’enfant, place dans la fratrie, accueil d’urgence,..).

Nous insistons pour que ça soit un de deux parents qui soient présents mais si cela n’est vraiment pas possible, on propose que ça soit un membre de la famille  avec lequel l’enfant se sent bien.

Relation de confiance avec les parents
Afin de créer une relation de confiance entre les parents et l’équipe, nous avons développé des dispositifs à différents niveaux :

· Familiarisation appropriée à chaque enfant, à chaque situation familiale afin de créer un 1er lien de confiance. On prend le temps de partager des informations, des réponses à toutes demandes faites par les parents et vice et versa. 
L’objectif est de mettre l’enfant, le parent et l’équipe en confiance. C’est un moment de partage entre la réalité de la ME et celle de la maison. 
· En fonction du personnel présent, celui-ci est disponible à des moments précis de la journée : accueil du matin et départ du soir, en sachant malgré tout que si l’enfant demande de l’attention, il restera prioritaire. 
· Réunion des parents : partage d’informations pratiques, partage de nos attentes, craintes,…

· Carnet de bord reprenant le déroulement de la journée

· Cahier de communication proposé aux parents qui le souhaitent. Ce cahier suivra l’enfant et sera le lien entre la maison et la crèche jusqu’à ses 1an.
· Possibilité d’un rdv pour une rencontre plus formelle soit avec un membre de l’équipe ou la responsable.

Le secret professionnel
· Aucun élément d’ordre privé n’est divulgué devant d’autre parent.

· L’équipe prend le temps de se réunir à des moments précis afin de partager nos informations (réunion du soir, sur le temps de midi,..)

· La responsable informe l’équipe des éléments indispensables pour le bon déroulement de l’accueil.

Gérer les transitions quotidiennes
· Les horaires sont adaptés en fonction du nombre d’enfants accueillis.

· Certains rituels sont appliqués et respectés ex : le matin, l’enfant dit « au revoir » à son parent à la fenêtre avec une puéricultrice. Après, il fait le rituel des « présences » en accompagnant la puéricultrice jusqu’au tableau des photos et en retournant la sienne. Ceci pour montrer qu’il est bien arrivé et qu’il fait partie des enfants présents pour la journée. Les enfants que sont absents ont leur photo à l’envers.
· Nous invitons les parents à expliquer à leur enfant le pourquoi de leur départ, le retour du soir,
· Le matin, des jeux sont mis à disposition des enfants. Cela permet aux enfants déjà présents d’explorer de nouveaux jouets, de s’occuper et d’ainsi permettre à la puéricultrice d’accueillir correctement les nouveaux arrivants.

· L’équipe met, au maximum, des mots sur les choses, sur le ressenti, sans tomber dans l’interprétation. Ex : on voit que tu es triste, on comprend ton chagrin mais…..

· Il nous semble important de laisser le doudou pendant une période de transition, afin de sécuriser l’enfant. Par la suite et en fonction des activités, nous inviterons l’enfant à déposer les doudous/tuttes dans son casier. Nous avons également mis à la hauteur des enfants des petits « portes tututes » et certains enfants vont d’eux même la déposer. 
Ils déposent également leur doudou dans le panier à doudou.

· Au retour de l’enfant, la puéricultrice présente explique le déroulement de la journée. Les activités réalisées ou les petits travaux effectués seront montrés aux parents.

· Le carnet de liaison permet de partager, entre l’équipe, les informations concernant les enfants. Ex : Si l’enfant s’est retourné et que l’on constate une belle évolution, on le mettra en avant via ce carnet de sorte que les parents soient informés.
· L’enfant est doucement préparé au retour du soir via des repères précis tels que le goûter, le changement des langes,…

Accompagner les vécus de la séparation

· L’enfant a la possibilité de garder, au départ du parent, son doudou pendant un laps de temps. Par la suite, il ira le déposer dans son casier avec une puéricultrice. 
· Il nous semble important de laisser certains parents prendre le temps de préparer la séparation. Ex : X a besoin que sa maman prenne 10min chaque matin pour elle. Sa maman doit rentrer dans la section, parler avec les puéricultrices, la câliner, Après tout ce petit rituel, X passe une bonne journée.

· Certains enfants ont un album photos de la famille. Ils ressentent le besoin d’y avoir accès de temps en temps (Ceci n’est en rien une obligation et reste à l’appréciation des parents.)
· Les puéricultrices sont là pour mettre des mots sur les émotions de l’enfant. On l’accompagne dans ces moments difficiles par la parole, des gestes, des rituels. Ex : « au revoir » par la fenêtre.

Aménager la fin du séjour
· Départ pour l’école
La ME se situe derrière l’école communale de Pécrot. Les enfants qui par la suite iront dans cette école sont préparés au départ plusieurs mois avant. Certaines activités réalisées avec l’école lui permettront de faire connaissance avec les enfants et l’institutrice. Il connaitra donc le lieu, le réfectoire, la cour de récréation et ses nouveaux futurs copains. Cette proximité permet un départ privilégié.
Pour les enfants qui ne vont pas dans cette école, nous préparons le départ de manière suivante : dès l’annonce du départ vers l’école, les puéricultrices commencent à partager ce moment avec l’enfant et les autres enfants. Ex : discussion autour de l’institutrice, du cartable, des nouveaux copains,…
La dernière semaine, l’équipe bricole un petit souvenir destiné à l’enfant et celui-ci lui sera remis lors du dernier goûté partagé. L’équipe propose aux parents de faire un « moment goûter particulier ». Soit ceux-ci décident d’apporter quelque chose soit les puéricultrices le prépare en y ajoutant une petite note particulière.

· Départ précipité
Malheureusement, nous avons connu plusieurs départs précipités. Ces départs sont difficiles à vivre pour le personnel. 

On a l’impression d’être pris de court, de ne pas pouvoir dire « au revoir » concrètement.

Ex : après une mission en intérim, la maman n’a pas retrouvé d’emploi et décide de ne plus mettre l’enfant en accueil et ce du jour au lendemain.

Aucun dispositif de départ n’a pu être mis en place mais nous l’annonçons malgré tout aux enfants en expliquant que ce petit copain est parti/ ne viendra plus.
Il nous semble important :

· de préparer le départ de l’enfant avec les autres, notamment en confectionnant un album de dessins, d’empreintes,

· de parler du départ avec les enfants, de leur expliquer où part leur compagnon et pourquoi.
· de proposer aux parents de marquer ce départ en préparant un gâteau, un cake ou autre le dernier jour d’acceuil.
PARTIE II
Environnement matériel, l’espace intérieur et extérieur
Plusieurs coins sont aménagés.

- coin tapis pour les petits. Ce petit coin est limité par des barrières  en plastique afin de sécuriser les enfants et d’éviter l’envahissement des grands. 
Des jeux adaptés à leur âge sont disposés (balancelle) sur le tapis.
- coin repas. En fonction de l’âge des enfants accueillis, il y a deux tables. Celle des grands et celle des moyens. Celles-ci sont rangées dans un coin et au moment des repas, elles sont disposées au milieu de la pièce. Les plus petits mangent dans une chaise haute ou dans un relax avec une puéricultrice. Il y a une puéricultrice par table. Elle aide les enfants à manger, à remplir les assiettes et supervise le bon déroulement du repas.

Après le repas, une assiette de fruits (découpés) est présentée à l’enfant. Il se sert et passe l’assiette à son voisin.

Ensuite, c’est le moment où l’on sert un ou plusieurs verres d’eau (en fonction des envies).

Lorsque tous les copains ont terminé, la puéricultrice appelle un enfant. Il se lève, range sa chaise sous la table, va chez la puéricultrice pour frotter son visage et ses mains, met son bavoir et son gant de toilette dans un panier prévu à cet effet.
- coin dortoir. Une pièce est réservée exclusivement au sommeil des petits (7 lits à barreaux). Cette chambre permet le respect du rythme de l’enfant.
Pour les enfants plus âgés, des amaques sont disposés dans la pièce principale. Chaque enfant à son lit et sa place. L’enfant aura le même lit et la même place durant tout l’accueil.
- coin coussins est un lieu où les enfants peuvent se reposer, se réfugier. Ce lieu est accessible à tous les enfants et les puéricultrices et ce à tout moment de la journée.
Ex : Y, 2ans, est fatiguée. Elle demande son doudou, désire s’isoler du groupe. Nous lui proposons de se reposer dans les coussins.
Y mord son copain. Nous lui expliquons qu’une morsure fait mal, X pleure. Si l’enfant a une envie de mordre, il peut mordre dans un coussin.
- Coin motricité. Ce coin est composé de mousses Wesco. Il est libre d’accès à tout moment de la journée. 

Ex : X arrive à la ME très excitée, nous lui proposons de se défouler dans le bac à balles.
- Coin accueil. La ME est composé d’un hall d’entrée contenant un porte manteau, un banc à la hauteur des enfants ainsi que des paniers individuels où chaque enfant y dépose ses chaussures/ pantoufles. Nous avons instauré un système de pinces à linge, joliment décorées, individuelle que les parents accrochent au manteau de leurs enfants. 
- coin tapis. Ce coin fait partie du coin motricité mais sert également de coin lecture ou les enfants s’y asseyent pour écouter et participer au moment lecture/ petites chansons.
Les « coins » sont adaptés en fonction des besoins de l’enfant. Notre espace est défini en fonction du nombre d’enfants, de leur âge, ect..mais il nous paraît essentiel de garder une continuité afin de donner à l’enfant des repères qui restent fixes, et de donner la possibilité de participer au changement en lui expliquant le pourquoi de ce(s) changement(s). Certains jeux sont accessibles à tout moment alors que d’autres sont à ranger après chaque utilisation (panier voitures, poupées, blocs). Il nous semble important que chaque enfant participe au maximum au rangement.
Au niveau des espaces utiles : la cuisine, la salle de bain sont séparés de l’espace de vie par une barrière d’un mètre de haut, en bois avec un hublot transparent. Ce hublot permet à l’enfant d’avoir une vision directe dans ces lieux « interdits ».

Le bureau en mezzanine est aussi protégé par une barrière en bas des escaliers. Les enfants ne peuvent pas accéder au bureau.

Aménagement de l’espace extérieur
Nous profitons de la cour de récréation de l’école maternelle de Pécrot. Des petits vélos adaptés à l’âge des enfants sont à leur disposition. 
Un module en bois est placé sous le préau de la cour. Derrière la maison d’enfants, nous avons un jardin avec des balançoires, toboggan et un petit potager entretenu par les élèves de l’école.

Juste à l’entrée de la ME nous avons délimité un espace protégé avec des barrières en bois. Cela permet aux plus petits de profiter du beau temps en toute sécurité.
Assurer une continuité dans l’accueil
Nous essayons d’assurer la continuité dans l’accueil par l’objet transitoire tel que le doudou ou un objet appartenant à la maman. L’enfant garde cet objet transitoire lors de son arrivée en ME. Nous expliquons la situation à l’enfant et suggérons aux parents de le faire également.
Si un enfant ne vient pas pendant toutes les vacances scolaires par exemple, et qu’à son retour  nous sentons une difficulté, nous en parlons avec les parents et nous proposons de faire une nouvelle adaptation.

Si un enfant a une difficulté avec un horaire mi-temps parce qu’il vit chaque jour ou demi-jour à la ME avec difficulté, il est possible de proposer aux parents d’accueillir leur enfant à temps plein pour un moment précis, pour ensuite passer à  l’horaire demandé.

Nous pouvons proposer aux parents d’apporter une photo de la famille qui serait à disposition de l’enfant. Cette photo pourrait lui apporter un réconfort lors de moments plus difficiles à vivre pour lui (chagrin, dispute, fatigue).

Il est important de prendre le temps de présenter chaque nouvelle personne, participant à la vie de la ME, aux enfants.

Ex : la conteuse, l’institutrice de l’école, une stagiaire, un nouvel enfant, les parents

Un membre de l’équipe sera toujours présent lors de cette nouvelle arrivée. 
Ex : lors du remplacement d’une puéricultrice en congés de maladie ou autre, nous adoptons les horaires du personnel afin que l’enfant et les parents gardent au maximum leurs repères. En aucun cas, une remplaçante ouvre ou ne ferme la ME seule.

Un cahier de « liaison » est proposé aux parents pour les enfants de – d’un an. Cela permet de transmettre des messages aux parents et vice et versa.

Au niveau du personnel, un cahier de communication est mis à disposition et toutes remarques, changements ou messages y sont transcrits. Cela maintient une bonne communication au niveau de l’équipe. 

Donner à l’enfant une place active
Dès le début de la journée, à leur arrivée, les enfants participent avec le parent à enlever leurs chaussures et les ranger dans un panier réservé à cet effet.

Chaque enfant a son casier où il range son doudou, le matin et va le rechercher pour la sieste ou à un moment de chagrin.

Chaque enfant range les jeux avec l’aide de ses copains et des puéricultrices.

Le 1er enfant arrivé accueille spontanément les autres enfants en se dirigeant vers la barrière.

Si l’enfant le souhaite, il a la possibilité de dire « au revoir » à la fenêtre avec l’aide d’une puéricultrice.

Les enfants ont tendance à s’aider entre eux lorsqu’ils voient un plus petit en difficulté, pour sortir de table ou même lors du rangement des jouets.

Au moment du repas, l’enfant s’assied à table, mange seul ou accompagné d’une puéricultrice. Au dessert, l’enfant se sert lui-même. Après le repas, quand tous les enfants ont terminé, la puéricultrice appelle l’enfant. Ce dernier range sa chaise sous la table, se dirige vers la salle de bain. Avec l’aide d’un adulte, l’enfant se lave les mains et la bouche. Il dépose son bavoir sale dans le panier à linge.

Pour les enfants qui commencent la propreté, nous les appelons régulièrement au cours de la journée et nous leur proposons le petit pot ou la petite toilette. L’enfant participe à son apprentissage en se déshabillant, s’asseyant sur le petit pot, en tirant la chasse d’eau, en se rhabillant ( après la sieste, l’enfant enlève son lange et le met à la poubelle).
Au moment de la sieste, les plus grands vont chercher leur doudou et vont se coucher sur leur lit.

La ME suit le rythme de l’enfant, son développement psychomoteur.

Ex : les bébés ne sont jamais en position assisse si ils ne peuvent pas le faire d’eux-mêmes ; Nous demandons aux parents de mettre des vêtements adaptés pour faciliter les mouvements. Il nous est déjà arrivé d’enlever certains vêtements trop serrant ou trop petits empêchant l’enfant de se mouvoir confortablement.

A certain moment de la journée, nous proposons aux enfants des activités dirigées telles que peinture, jeux de balles,… A d’autre moment, nous mettons des jeux, des déguisements à leur disposition.

Nous, adultes, nous sommes prêt des enfants, assises à leur hauteur et disponible suivant leur souhait. On se situe donc plus dans « le donner à jouer » et « le laisser jouer » (temps libre de jeu).

Accompagner les émotions de l’enfant et soutenir sa conscience de lui-même

L’accompagnement varie en fonction de l’émotion de l’enfant accueilli.


Ex : Certains aiment passer des bras de leur parent à ceux des puéricultrices et dire « au revoir » par la fenêtre. D’autres préfèrent directement rentrer dans la section et partir jouer avec les copains déjà présents.

Chaque enfant a une image qui sera collée sur son panier à chaussures.

Au niveau des goûtés, quand des fruits sont prévus, l’enfant aura la possibilité de choisir un fruit parmi les autres et qui sont disposés dans une assiette.

Quand l’enfant se sent insécurisé, quelque soit le moment, l’accueillante va prendre le temps nécessaire pour le rassurer, mettre des mots sur ses émotions.


Ex : X se réveille en sursaut et se met à pleurer, l’accueillante va près de lui, se met à son niveau, lui parle, l’apaise et attend près de lui qu’il se rendorme.
Lorsqu’un enfant exprime une colère, nous essayons de ne pas la banaliser, de dire à l’enfant que nous la comprenons, qu’il a le droit de l’exprimer mais que pour maintenir l’équilibre par rapport au reste du groupe, un lieu adapté à l’expression de cette colère est proposé.
Ex : un petit coin cousin a été crée et là, il peut y trouver un calme et un réconfort.

L’acquisition du contrôle sphinctérien et conduites sociales associées.
Avec l’expérience, nous avons constaté que quand un enfant entre dans sa phase de propreté, celui-ci devient un moteur d’évolution pour les autres.


Ex : X est rentré dans sa phase d’apprentissage de la propreté. Il n’a donc plus de langes durant la journée et les accueillantes lui rappellent de temps en temps si il ne doit pas aller aux toilettes. On insiste sur le fait qu’il ne doit pas hésiter à le demander.

Notre règle de conduite est le respect de chaque enfant et en aucun cas, nous fixons une échéance ou/et la mise au pot répété et systématique. Ceci se fait uniquement quand les parents ont instauré cet apprentissage à la maison. Nous n’allons pas agir contre les habitudes familiales.
Différencier les pratiques pour individualiser activités et liens
Après un temps d’adaptation, l’équipe commence à connaître les besoins des enfants et les comportements de ceux-ci.
Jour après jour, les accueillantes sont capables de répondre à leur demande, tout en restant dans le cadre de l’accueil et en n’oubliant pas que l’enfant fait partie d’un groupe.
Ex : A 10h, tous les enfants sont sortis dans le jardin et peu de temps après, le Y demande pour retourner à l’intérieur. Depuis son arrivée, il cherchait des repères, réclamait sa maman, tournait autour des puéricultrices. Il n’était pas apaisé comme à son habitude.

Une puéricultrice est donc rentrée avec lui, lui a donné (comme souhaité) son doudou et sa tutute et a pris un petit peu de temps à ses côtés dans le coin cousins.

Soutenir adéquatement les interactions entre enfants
Après observation des professionnels et afin de limiter les conflits liés à la différence d’âge et à l’organisation de la section, des activités plus ciblées seront proposées.

Ex : le mercredi, les grands et les moyens sont plus nerveux. Une puéricultrice a donc mis en place un atelier relaxation Ce moment de détente permet aux grands et moyens d’être séparés et de se retrouver aussi dans un groupe d’âge plus homogène. Quand cet atelier est terminé, les enfants sont plus apaisés et rejoignent l’entièreté du groupe avec un esprit plus calme, plus détendu. On peut alors passer au temps de repas sans tensions.

On constate dans cet exemple, toutes les interactions possibles entre les enfants et que celles-ci peuvent être négatives ou positives. Dans un sens comme dans l’autre, on essaye de maintenir les enfants dans leur place d’enfant et d’éviter trop de rivalité.

A d’autre moment, les grands sont aux petits soins avec les plus petits. Ils sont plus « protecteurs ».
Ex : Y est tombé et se relève en pleurant. Tout de suite, les autres copains lui apportent son doudou et viennent le réconforter. Une puéricultrice va prendre un moment câlin avec l’enfant en leur expliquant que Y s’est fait mal et en les remerciant pour leurs gestes réconfortant.

Partie IV
Aménager des conditions assurant une qualité de vie professionnelle

Pour assurer une qualité de vie professionnelle, nous avons mis en place :

· un carnet de liaison permettant d’inscrire nos informations, nos remarques, le vécu de l’enfant,
· Formations extérieurs : rencontre d’autres milieux d’accueil, de formateurs

· Réunion d’équipe : 1 x/mois ou sur demande

· Les pauses des puéricultrices qui peuvent s’aérer, sortir du milieu d’accueil

· Une réunion pédagogique par trimestre

· Des horaires en fonction des réalités quotidiennes des puéricultrices mais dans les limites du possible

Pour la technicienne de surface :

· Présence d’une lampe extérieure à l’entrée principale

· Aménagement des horaires en fonction des heures d’ouverture

· Les puéricultrices veillent chaque soir, à mettre le matériel éducatif en hauteur afin de lui facilité le travail
· Mise à disposition de produits respectant la santé des enfants

Soutenir un processus de formation continue
Le plus souvent possible, durant le temps de sieste, l’équipe se réunit et aborde différents sujets. Ex : nouvel enfant, projet d’activité, formations proposées, réunion des parents, etc.

Avec la responsable, l’équipe a l’occasion de déposer le vécu, les situations plus délicates et des solutions sont alors trouvées en équipe. Ex : Problème d’organisation dans la section verticale. Face à ça, nous avons dégagé du temps pour aller en équipe à diverses formations mais également visiter d’autres lieux d’accueil travaillant comme nous.

A d’autres moments, la responsable va en formation et ramène à l’équipe un compte rendu.

Il y a peu de temps, nous avons accueilli un enfant sous monitoring et pour préparer au mieux cette arrivée, nous avons pris contact avec le médecin de la ME afin qu’elle nous rappel les 1er gestes de secours. 

Nous trouvons important d’étudier l’ensemble de la problématique et de mettre tous les moyens disponible en œuvre afin de gérer au mieux l’arrivée d’un nouvel enfant.

La qualité d’accueil, c’est aussi favoriser les relations avec les associations et les collectivités locales.

La ME est située dans un petit village, à 7km du centre de Grez-Doiceau ce qui rend difficile tout déplacement.
A l’occasion nous allons au bibliobus emprunter des livres.
Une petite école maternelle du village se trouve dans la même enceinte  et dans la mesure du possible, des activités se font avec eux.
Ex : chasse aux œufs, activités bricolage, pique-nique sur le terrain de football du village, fancy-fair)
Une fois par semaine une dame vient à l’école animer un atelier d’éveil musical. Nous profitons de son déplacement pour à notre tour proposer aux enfants de + de 15mois, un atelier musical adapté à leur âge.
