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Petit Ropieur

deviendra grand…
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Madame, Monsieur,
Chers parents,

Dans quelque temps, vous allez nous confier votre enfant. 

L’entrée en crèche est source d’émotions. 
Comme vous pourrez le ressentir tout au long de la lecture de notre projet pédagogique, notre préoccupation majeure est de mettre tout en œuvre pour assurer le bien-être de votre enfant.
A travers ce document, vous pourrez découvrir nos choix pédagogiques pour offrir à votre enfant un accueil sécurisant. 

En effet, notre objectif premier est de mettre en place des conditions d’accueil qui favorisent le développement de la sécurité de base de votre enfant. 
Le sentiment de sécurité constitue la base de la construction de tout être humain. Aussi, il nous semble nécessaire de proposer à votre enfant un lieu de vie complémentaire à son cadre familial, qui soit stable et qui favorise sa confiance en lui. 
Divers outils sont utilisés au quotidien à la crèche pour aider votre enfant à prendre des repères, à prendre conscience de lui-même, de son environnement et surtout à mettre du sens sur ce qu’il vit.
Nous le reconnaissons comme sujet, capable d’initiatives, acteur dans son développement et partenaire dans la relation. 
D’autre part, les parents sont les premiers partenaires de l’équipe accueillante pour permettre à l’enfant de vivre un sentiment de continuité d’existence entre la maison et la crèche.

Aussi, il nous semble essentiel de construire, avec vous, une relation de confiance réciproque.

C’est en effet, en partenariat avec vous, que nous ferons de cette étape de vie, un moment privilégié.
Bonne lecture.
A) Présentation de la crèche
La crèche « Les Ropieurs » est gérée par le Centre Hospitalier Universitaire et Psychiatrique de Mons-Borinage (CHUPMB), représenté par Monsieur Marc Barvais, Président, et Monsieur Stéphane Olivier, Directeur Général, et est implantée au Vieux Chemin de Binche 396 à 7000 Mons. 
Elle accueille prioritairement les enfants des membres du personnel du CHUPMB mais peut également accueillir d’autres enfants.

Elle est agréée et subsidiée en partie par l’ONE pour une capacité de 39 places réparties en deux sections : 

· La section des bébés divisée en deux groupes de vie qui occupent, chacun, un espace différent.

· La section des moyens/grands divisée en deux groupes de vie ayant, chacun, leur espace.

Son infrastructure a été conçue pour accueillir 4 petits groupes d’enfants. Cette répartition permet d’offrir à votre enfant, un accompagnement qui tient compte de sa progression, de ses compétences motrices et relationnelles. 

Chaque enfant trouve donc sa place dans un groupe référent de 10 à 11 autres enfants d’âge similaire et est accompagné par deux puéricultrices dites référentes.

Les deux puéricultrices se partagent donc un groupe d’enfants et chacune d’entre elles est référente pour 5 ou 6 enfants.

L’organisation de notre structure permet ainsi à votre enfant de rester avec les mêmes adultes et les mêmes enfants durant tout son séjour à la crèche.

Ce choix pédagogique nous oblige à déterminer des périodes d’entrée précises pour un nouveau groupe d’enfants, au sein de notre milieu d’accueil.
La crèche ouvre ses portes à 6h15 et ferme à 19 heures. La plage horaire 19h00 – 21h45 est d’application sur demande spécifique en fonction des obligations professionnelles ou de formation des parents.
Une soirée par trimestre, selon un planning qui vous est communiqué en début de chaque année civile, la crèche ferme à 18h00 afin de réunir l’équipe éducative au complet.

B) Encadrement
Un personnel qualifié veille au bien-être de votre enfant au sein de la crèche.

Notre encadrement est constitué de :

· 9,7 équivalents temps plein puéricultrices
· une infirmière pédiatrique 
· une assistante sociale responsable 
· un technicien de surface
· un pédiatre qui assure une fois par mois la consultation médicale ONE
C) Les axes pédagogiques
Dans cette partie, nous allons vous présenter les lignes pédagogiques qui sous-tendent notre travail au quotidien et qui concernent le travail avec l’enfant mais également les relations entre la crèche et les parents.
L’axe enfant :
Notre objectif principal est de mettre en place des conditions d’accueil qui favorisent le développement et la sécurité de base de votre enfant.
Nous sommes donc attentives à mettre, au sein de la crèche, un cadre de vie stable et stimulant. 

Pour y parvenir, nous nous référons aux quatre principes fondamentaux qui sont :
1) La mise en place de repères par :   
· La puéricultrice de référence
· La familiarisation

· La continuité dans la relation

· La mise en mots ou verbalisation
· Le doudou
· Les limites

· Le regard 
2) Le respect des étapes de développement et des rythmes de vie de votre enfant. 
3) L’acquisition de l’autonomie 
4) La socialisation
1) La mise en place de repères 
a) La puéricultrice référente
Dans notre crèche, sauf évènement majeur impliquant une modification de l’organisation, la puéricultrice référente va accompagner votre enfant tout au long de son séjour. Elle a la charge d’un groupe de 5 à 6 enfants d’âge similaire et va assurer le suivi depuis la familiarisation jusqu’au départ de votre enfant pour l’école. 
Il s’agit d’une professionnelle qui a pour fonction de mettre en place les conditions d’accueil pour favoriser le développement harmonieux de votre enfant. 
La puéricultrice référente va permettre à votre enfant de trouver un point d’appui, une « sécurité » pour se poser à la crèche. Son travail consiste à lui donner les soins de base nécessaires mais aussi à l’observer et à interagir avec vous, pour acquérir une connaissance précise des préférences, habitudes, intérêts, rythmes de votre enfant.
Elle met en place, à la crèche, des repères clairs pour votre enfant. 
Les puéricultrices relais et l’équipe soutiennent le travail des puéricultrices référentes et peuvent assurer la continuité de l’accompagnement de votre enfant en l’absence de cette dernière.

Le rôle de référente peut, parfois, être transféré à une collègue pour cause d’absence prolongée (maladie,…) ou de réalité organisationnelle (fin de groupe). 

b) La familiarisation

L’arrivée de votre bébé à la crèche se prépare et nous imposons une période de familiarisation. Vous aurez l’occasion de rencontrer la puéricultrice qui va accompagner votre enfant tout au long de son séjour à la crèche.
Cette période qui dure plus ou moins deux semaines est nécessaire à votre enfant, à vous parents et à notre personnel pour, d’une part, faire connaissance et, d’autre part, permettre à votre bébé de s’adapter en douceur à son nouvel environnement. 
La période de familiarisation est indispensable à chaque enfant :
· Quel que soit le contexte d’accueil (urgence)

· Quel que soit son âge et l’unité de vie qu’il intègre

· Quelle que soit sa position dans la fratrie.

Organisation de l’accueil et de l’entrée :

Avant l’entrée à la crèche, une rencontre avec l’équipe accueillante donne aux parents l’occasion de poser leurs questions relatives à l’accueil de leur enfant. D’autre part, notre équipe vous rappellera, à cette occasion, les axes essentiels de notre projet pédagogique.
Quinze jours avant l’entrée, six ou sept rendez-vous avec la puéricultrice de référence vous seront proposés. Il s’agit de rencontres qui visent à créer le premier lien de confiance avec vous et votre enfant, et à faire connaissance en toute tranquillité. La conclusion de ces échanges permettra d’établir les habitudes de vie de votre enfant. 
Un dossier appelé « dossier de l’enfant », vous sera remis peu avant la familiarisation. Il s’agit pour nous de retracer avec vous, l’histoire de votre enfant, de prendre connaissance de son contexte et de ses habitudes de vie avant son entrée en crèche, afin de pouvoir répondre le plus adéquatement possible à ses besoins. Vous avez la possibilité d’en discuter avec la puéricultrice de référence lors de la familiarisation.

Ce dossier reste à disposition de la responsable, de l’infirmière et de la puéricultrice de référence qui sont soumises au secret professionnel.
Une première rencontre d’environ trois quart d’heure avec la puéricultrice a lieu afin que vous puissiez lui parler de votre bébé. 
Les autres rencontres de plus ou moins 1h30 permettront à votre enfant de prendre des repères. 
Votre présence est nécessaire durant au moins deux autres rencontres afin de rassurer votre enfant. La puéricultrice vous présentera également les différents espaces de vie de votre enfant. Durant la familiarisation, vous aurez l’occasion de lui donner un repas et de lui proposer une sieste au sein de notre crèche. 
Dès que vous et votre enfant serez en confiance, nous vous proposerons de nous le confier durant une heure. 

Les moments de familiarisation deviendront progressivement plus longs de manière à ce que votre enfant puisse vivre en dehors de votre présence, un moment de repas et de repos avant son entrée définitive à la crèche.

La puéricultrice de référence et la responsable, en accord avec les parents, évalueront le moment opportun pour l’entrée complète à la crèche.
En effet, le nombre de jours d’adaptation peut varier selon les enfants et les parents. Il dépendra de votre sensibilité, de celle de votre enfant et de la confiance que vous nous accorderez.
Durant cette familiarisation, un entretien est prévu avec l’infirmière afin d’aborder les modalités pratiques au niveau médical (vaccins, dossier médical, consultation médicale à la crèche, ...) et d’aborder plus en détail le régime alimentaire de votre enfant.

Durant les premières séparations et toutes celles qui suivront, nous restons disponibles en journée pour vous donner des nouvelles de votre enfant par téléphone :

065/418 081 pour les bébés

065/418 082 pour les moyens – grands

En cas d’absence prolongée (vacances scolaires, maladie, ...) de l’enfant au sein de la crèche, une nouvelle familiarisation sera envisagée.

c) La continuité dans la relation
L’organisation de la crèche permet à votre enfant de rester avec les mêmes adultes et les mêmes enfants durant tout son séjour.

Cette continuité dans la relation est également un élément qui favorise la construction de la sécurité de base. 
En l’absence de la puéricultrice de référence, la continuité dans l’accompagnement de votre enfant est maintenue grâce à sa collègue directe et aux puéricultrices relais qui disposent d’informations détaillées sur les habitudes de chaque enfant (régime alimentaire, rituel d’endormissement, période de veille, …)
d) La mise en mots
Nous sommes attentifs à pouvoir mettre des mots sur nos actes mais aussi sur le vécu de votre enfant. Nous expliquons au fur et à mesure ce qui se passe pour lui, ce que nous faisons et pourquoi nous le faisons afin de ne jamais le surprendre.
Il s’agit d’accompagner ses émotions et de le soutenir dans sa conscience de lui-même. Lorsque nous entrons en relation avec l’enfant, nous nous centrons sur lui et il est important pour nous de le prévenir de ce qui va se passer pour lui.
Les moments de change, de repas, les mises au lit (de coucher) sont des moments relationnels privilégiés.

e) Le doudou
Le sentiment de sécurité est vital pour votre enfant et est directement lié à votre présence. Pour se permettre de vivre sereinement « l’absence de ses parents », plusieurs enfants désignent un objet capable de les rassurer. C’est le doudou, un objet privilégié, toujours le même qui leur rappelle la présence parentale.
Il représente un pas important vers l’autonomie. 

Il a une fonction sécurisante, de plaisir et d’encouragement.  
Aussi, nous vous demandons d’y penser pour favoriser, quotidiennement, ses allers- retours entre la maison et la crèche. 

Dans notre projet, nous accordons de l’importance à la gestion autonome du doudou par l’enfant. 
Le doudou est à la portée du bébé. 
Pour les plus grands, une poche à doudou est accessible et nous les invitons à ranger leur doudou quand leur usage n’est plus nécessaire. 
N’ayant pas la même fonction, l’usage de la tétine est abordé différemment. Cependant, à l’entrée en crèche, nous repartons toujours des habitudes de votre enfant. Au fur et à mesure qu’il grandit, nous l’encourageons à s’en détacher peu à peu pour favoriser le bon développement de la dentition et du langage.
f) Les limites

Elles sont une réelle source de sécurité pour votre enfant. Il doit apprendre ce qu’il peut ou ne pas faire. Elles sont constantes et stables afin qu’elles soient source de sécurité.

Elles sont à la fois frustration et réconfort. 

Elles sont de trois ordres :

·  Ne pas se mettre en danger

·  Ne pas faire mal aux autres

·  Ne pas détériorer le matériel.
Elles seront rappelées régulièrement tel un apprentissage progressif.
g) Le regard
Il est important pour notre équipe de poser un regard sur les compétences de votre enfant et non sur ses difficultés, et de lui renvoyer une image positive de lui-même. Le regard c’est être dans la relation, la contenance et l’échange avec votre enfant.
C’est un travail qui l’aide à construire son sentiment d’unicité et de sécurité.

2) Le respect du rythme 
Il s’agit de permettre à votre bébé, de vivre à son propre rythme, de lui donner la possibilité d’identifier peu à peu ses besoins fondamentaux tels que la faim, le sommeil,... et de pouvoir les distinguer au fur et à mesure qu’il grandit. 
Le respect du rythme de votre enfant en suppose sa connaissance. Cela nécessite des échanges quotidiens avec les parents et une observation de qualité de la puéricultrice.
Les vocalises, les gestes, les attitudes, les postures... de votre enfant sont des bases pour acquérir une connaissance approfondie de son rythme.
Ainsi, nos différentes observations sont inscrites quotidiennement sur une feuille de rythme individualisée et attribuée à chaque enfant. Nous y notons ses séquences de veille et de sommeil, de repas, ses activités, ses progrès psychomoteurs, ses relations aux adultes et aux autres enfants qui l’entourent,... Ces observations nous permettent d’anticiper ses signes de fatigue, de faim, ... et de nous ajuster de jour en jour à ses besoins. 

a) Les repas

L’allaitement maternel

L’allaitement maternel est possible au sein de la crèche.
Nous pouvons également donner le lait maternel au biberon. Le transport et la conservation nécessitent certaines précautions qui vous seront communiquées dans un feuillet explicatif.

Plusieurs essais au biberon réalisés à la maison permettront de faciliter à la crèche l’acceptation progressive de la tétine.

Les biberons

Nous donnons les biberons lorsque votre bébé manifeste sa faim par des petits signes sans attendre les pleurs. Nous l’installons confortablement dans les bras, dans une position qui lui permet de se relâcher et libre de mouvements. Le bavoir n’est mis à l’enfant que lorsqu’il va réellement manger et avant de le prendre dans les bras.

La puéricultrice est attentive à respecter le rythme de l’enfant et l’aide aussi à structurer ses temps de repas. 
Les repas à la cuillère 
Tout aliment, autre que le lait est donné à la cuillère.

Entre 4 et 6 mois, la diversification alimentaire peut, avec l’accord de votre pédiatre, progressivement commencer.

Ce passage se fait selon les capacités de l’enfant ; nous vous laissons initier ce changement à la maison pour le poursuivre à la crèche.
Les repas sont pris sur les genoux de la puéricultrice ; nous donnons du temps à votre enfant pour s’habituer à la nouvelle alimentation et à la cuillère. Nous lui proposons quelques cuillères du repas solide tout en lui donnant la possibilité de prendre un complément de biberon de lait. Au début de la diversification alimentaire, nous vous demandons de prévoir des petits biberons.

Lorsqu’il manifeste le désir de manger seul, nous lui proposons de tenir la cuillère et nous continuons dans un premier temps à lui donner des cuillerées, le temps pour lui d’acquérir suffisamment d’autonomie.
Progressivement et en accord avec vous, nous adaptons la texture des aliments à la dentition, la mastication et la déglutition de l’enfant (repas lisse, mixé, écrasé, en morceaux) ;
Le tour de rôle

La puéricultrice qui accompagne 5 ou 6 enfants va organiser les moments de repas pour répondre, au plus près, au besoin de chaque enfant.
Après la diversification alimentaire, un tour de rôle sera peu à peu installé en tenant compte, entre autres, des heures de repas à la maison, d’arrivée à la crèche, de l’appétit de l’enfant, de sa capacité à gérer la frustration et l’attente, des rythmes propres à chaque enfant ... Chaque enfant prendra donc ses repas sur les genoux et ce, dans un ordre précis.
Lorsqu’il sera bien intégré par l’enfant, le tour de rôle lui permettra de se situer dans le groupe et de continuer à jouer paisiblement en attendant son tour.

Des barrières permettant, dans un premier temps, de délimiter l’espace repas pourront être enlevées par la suite.

Les repas à table 

Dès que votre enfant en exprimera le souhait et au moment où il pourra prendre plaisir à s’asseoir et à se lever seul de table, marcher seul, les repas seront pris à la petite table. D’abord seul, puis par deux côte à côte en fonction du rythme de chaque enfant. Le groupe de 4 à 5 enfants se réunira ensuite autour de la petite table pour partager un moment de plaisir. L’adulte reste présent à côté de l’enfant.

Chaque enfant a une place fixe à table afin de lui assurer un sentiment de continuité et de favoriser son sentiment d’existence dans le groupe d’enfants. 

Nous proposons à l’enfant plus grand d’être acteur dans la préparation du moment du repas ; décorer et dresser la table, préparer les bavoirs, servir les assiettes, se laver les mains… l’objectif étant l’accès à l’autonomie.
Lorsque votre enfant aura encore acquis plus d’autonomie dans la manipulation des couverts, les plats seront disposés à table et il pourra se servir lui-même. 

Tous les enfants sont invités à goûter les aliments qui constituent le repas mais ne sont en aucun cas obligés de manger.

L’enfant qui a terminé de manger, peut quitter la table pour reprendre son activité.

L’hydratation
Le lait est donné au biberon tandis que l’eau est proposée au gobelet tout au long de la journée afin que votre enfant puisse être averti, au préalable, de la boisson qui lui est présentée.
b) Le sommeil
Le temps de sieste est un moment indispensable qui permet à chaque enfant de se « poser et reposer » dans le cours de sa journée. Chaque enfant a son lit individualisé et ses objets personnels.
A l’entrée en crèche, nous repartons toujours des habitudes de la maison pour apprendre petit à petit à votre enfant à s’endormir seul dans son lit avec ses objets habituels.

Selon les recommandations de l’ONE, nous le couchons sur le dos dans son sac de couchage et libre de mouvements. L’ONE déconseille l’utilisation du tour de lit ; aussi nous ne l’installerons pas de notre propre initiative, mais uniquement à votre demande explicite formulée par  écrit et  pour autant que celui-ci nous soit fourni par vos soins. Il devra  en outre respecter une hauteur maximum de 25 cm afin de nous permettre de bien voir le visage de votre enfant endormi.
Nous sommes attentives à respecter son temps de sommeil et le secondons dans ce besoin. Nous veillons également à ne pas provoquer un sommeil « artificiel »  afin que votre enfant puisse acquérir son propre rythme veille-sommeil. Il peut dormir quand il a sommeil, se lever dès son réveil. 
Les puéricultrices surveillent de très près les siestes et ont accès visuellement aux dortoirs par le hublot des portes. 
Les dortoirs sont munis de babyphones qui ne remplacent en aucun cas la surveillance par le personnel.

L’arrivée chez les moyens-grands, implique des changements pour la sieste de la mi-journée : les enfants vont se coucher au même moment mais peuvent néanmoins se lever quand ils ont terminé leur sieste. Les plus grands disposent d’un hamac leur laissant l’autonomie pour se lever.

Votre enfant peut vivre des rythmes de sommeil différents en crèche et à la maison en fonction de son degré de fatigue,  des  changements d’horaire (se lève plus tôt pour venir en crèche) et des contraintes de la collectivité (dortoir commun à 10 enfants).
c) L’acquisition de la propreté
En ce qui concerne l’acquisition de la propreté, nous respectons le rythme physiologique de votre enfant, c'est-à-dire qu’il doit être capable de contrôler ses sphincters. L’acquisition du contrôle sphinctérien doit être un plaisir pour l’enfant. Aussi, nous n’insistons pas pour qu’il reste sur le petit pot et attendons qu’il manifeste l’envie d’aller sur les petites toilettes ou le pot et qu’il ait de temps en temps un lange sec. De manière générale, les propositions régulières d’employer le pot ou la petite toilette ne se font pas avant les 2 ans de l’enfant et s’agissant d’une nouvelle expérience pour lui, nous vous proposons qu’elle soit initiée à la maison. 
Nous soutenons bien sûr l’initiative des enfants qui montrent des signes de possibilité (lange sec) de commencer l’expérience plus tôt.
Des accidents font partie de l’apprentissage et ne seront jamais sanctionnés. Des retours en arrière sont parfois nécessaires, aussi, nous  vous demandons de continuer à prévoir des langes pour les siestes, les trajets,....
Les toilettes sont à disposition et accessibles à tout moment.

L’acquisition de la propreté du point de vue des selles est souvent plus tardive.

Avec vous, nous échangeons nos observations et impressions sur cette nouvelle étape. Nous proscrivons, vous le comprendrez, toute tentative d’apprentissage dirigé et systématique par l’adulte ainsi que la fixation d’échéance (ex : entrée à l’école). 

Il est nécessaire d’être patient car trop d’empressement amène souvent un retard dans la propreté. 

3) L’acquisition de l’autonomie
a) La liberté de mouvements

La notion de ne jamais installer un enfant dans une position qu’il ne maîtrise pas seul  nous paraît essentielle. Cela lui permet de tester seul ses nouvelles compétences, d’intégrer une sécurité, un plaisir et une confiance en lui. 

Il est acteur de son développement et peut accomplir des activités de plus en plus complexes en rapport avec ses aptitudes et ses compétences.
Nous installons donc votre bébé sur le tapis dans une position dorsale pour que son attention puisse se centrer sur ce qui l’entoure. C’est dans cette posture qu’il a le plus de points d’appui et qu’il est le plus à l’aise et détendu. 

Nous n’utilisons pas de relax, pas de chaises hautes.
La liberté de mouvements consiste à laisser libre cours à tous les mouvements spontanés de votre enfant sans lui enseigner quelque mouvement que ce soit. Afin de favoriser cette liberté de mouvement, les enfants sont idéalement pieds nus et vêtus de vêtements amples pour ne pas entraver leurs mouvements. Tout en adaptant la tenue vestimentaire à la température ambiante, il nous semble important que les vêtements de votre enfant n’entravent pas son désir d’explorer.  Nous vous invitons à en parler avec notre équipe.

Dès que la marche est bien acquise, le port de chaussons souples avec semelles anti-dérapantes peut être envisagé. 
Pour le confort de votre enfant, à son entrée en crèche, nous repartons toujours d’une position connue et appréciée par lui pour lui permettre, petit à petit, d’explorer le monde environnant.

Sur le tapis, votre enfant pourra expérimenter son corps, ses appuis, ses premiers mouvements et attraper les jouets et objets mis à sa disposition.

Il évoluera à son rythme pour acquérir la position assise, le quatre pattes et la marche.

La puéricultrice se tient à proximité, assise sur le tapis, ni trop près, ni trop loin, pour être présente dans la relation à votre enfant et l’encourager dans ses découvertes. Votre enfant n’est pas seul ; il y a de nombreuses interactions visuelles et des échanges de paroles avec la ou les puéricultrices qui donnent sens à ce que vit votre enfant. 
b) L’activité autonome 
Au travers de la relation et des stimulations, il s’agit d’organiser et d’aménager l’espace et le temps afin de donner une place active à votre enfant.

Notre travail consiste à mettre en place un environnement adapté qui permet à votre enfant d’expérimenter en toute sécurité. C’est autoriser votre enfant à « faire lui tout seul » tout en étant accompagné dans ses actions par le regard, la mise en mots. Il s’agit pour nous de mettre tout en œuvre pour que l’activité naisse de l’enfant lui-même et qu’il puisse faire appel à ses propres compétences. 
Des petites chutes sont parfois des expériences obligées pour apprendre à connaître ses propres limites et à trouver son équilibre.
L’aménagement de l’espace est donc réfléchi pour être sécurisant et favoriser « le moi tout seul » : les jouets sont à la disposition de votre enfant. 
Les puéricultrices aménagent régulièrement l’espace de jeu pour mettre en place un environnement stimulant.
Tout petit, votre enfant aura autour de lui différents jouets en relation avec ses capacités et ses intérêts du moment. Les jouets ne sont pas mis dans la main du bébé. C’est à lui de faire les mouvements nécessaires pour le saisir. 
Une fois qu’il peut se déplacer, il a le libre choix du matériel et des jouets mis à sa disposition en permanence: dînette, poupées, jeux à empiler, à tirer, coin doux, livres, modules pour grimper…. 
La pièce de vie est structurée en différents « coins » jeux où votre enfant peut lui-même trouver ce qui l’intéresse. 
Il apprendra aussi, plus tard, à participer au rangement dans les caissons de jeux.

Certaines conditions sont nécessaires pour favoriser l’activité libre :

· Nous évitons d’interrompre l’activité de l’enfant et supprimons les attentes inutiles.
· Nous limitons les interdits en adaptant et sécurisant l’espace jeu.
· Nous préservons un temps de jeu suffisant, continu et régulier.
· Nous observons les centres d’intérêt de chaque enfant et l’invitons à découvrir le plaisir de jouer par lui-même.
· Nous diversifions les jouets qui sont en nombre suffisant pour éviter les confrontations inutiles entre enfants.

Des activités organisées peuvent être proposées à votre enfant, telles que :

Histoires, pâte à modeler, expression créative par la peinture, usage de pastels, … Elles ne sont jamais imposées. L’enfant a le libre choix d’y participer ou pas. S’il y participe aucune l’obligation de résultat, de quelque nature que ce soit, ne lui sera fixée.
Notre objectif n’est en effet pas de « leur apprendre » mais bien de créer les conditions favorables au plaisir et à la découverte.
Les moyens et les grands ont la possibilité de découvrir, en petits groupes de 5 enfants, diverses activités sensorielles qui leur sont proposées dans un espace particulièrement adapté. En effet, il est important que l’environnement offre, à l’enfant, les moyens de développer sa coordination de mouvements, ses sens, son envie de découvrir de nouvelles textures, matières, expériences, … 
Aussi, depuis peu de temps, une pièce est aménagée pour solliciter d’autres compétences chez votre enfant : trier, classifier, ordonner, transvaser du sable, de l’eau, des bouchons, des pâtes, …Une grande place est laissée à son initiative sous l’œil bienveillant de la puéricultrice.
c) Les jouets

Nous sommes attentives à ce que le jouet réponde aux normes de sécurité imposées par la CEE et qu’il favorise la créativité de votre enfant. 
Les jouets sont disposés de manière attrayante, à portée de l’enfant avec attention et intention.

4) La socialisation et la gestion de conflits
Tout petit, l’enfant expérimente d’abord la relation à l’adulte, même s’il peut montrer une certaine curiosité envers les autres enfants. En effet, il doit être dans une relation sécurisante à l’adulte avant de pouvoir s’intéresser aux autres enfants perçus dans un premier temps comme « objet » avant d’être reconnu comme sujet.
Ce n’est que très progressivement que des interactions s’établiront entre eux. L’adulte est présent pour aider les enfants à interagir et à gérer leurs conflits.
Lors d’un conflit, la puéricultrice mettra des mots qui sécurisent l’enfant et évitera d’intervenir trop rapidement afin de le laisser vivre ses expériences, en évitant cependant le passage à l’acte.
Malgré la vigilance constante de l’adulte, opposition et frustration peuvent parfois s’exprimer de manière un peu vive chez certains enfants (morsures, griffes, ...). Ces difficultés sont toujours prises en compte, gérées en équipe et, si nécessaire, en collaboration avec les parents.

Par respect pour l’enfant au comportement temporairement vif, nous ne dévoilons pas son identité.
L’intégration des règles et des limites fait partie du processus de socialisation de votre enfant.
L’axe parent :
La crèche n’accueille pas que les enfants, les parents sont aussi des partenaires essentiels pour l’équipe.

5) La communication organisationnelle

Notre objectif est d’informer les parents de toutes les décisions qui concernent leur enfant, de l’organisation générale de la crèche et des choix pédagogiques.
Les puéricultrices, sont les interlocutrices privilégiées concernant les informations quotidiennes relatives à la vie de votre enfant au sein de la crèche.

L’infirmière, gère la santé au bénéfice de chaque enfant et de la collectivité en étroite collaboration avec le pédiatre de la crèche. Elle assure le suivi préventif lors des consultations médicales (croissance, développement psychomoteur, ...). Elle peut vous soutenir dans la recherche de solutions concernant l’alimentation, le sommeil, ... pour votre enfant. 
Elle vous contactera en cas de signe de maladie de votre enfant en cours de journée.
L’assistante sociale responsable, assure l’organisation générale de la crèche, se charge des informations d’ordre plus général et a le rôle de rappeler les règles de fonctionnement de la crèche.

Elle gère les présences des enfants au sein de la crèche et a la charge de la facturation.

Elle participe à l’observation concernant le développement psychomoteur et relationnel de l’enfant.

Le médecin pédiatre, veille à la surveillance de la santé dans le milieu d’accueil et prend des décisions urgentes en cas de danger pour la collectivité.

Il assure les visites médicales mensuelles au sein de la crèche. Nous demandons aux parents d’être présents lors de la première visite médicale et d’accompagner leur enfant lors des vaccins administrés au sein de la crèche.
Le personnel d’entretien et de cuisine répond aux besoins d’intendance.

Si vous avez des questions, n’hésitez pas à prendre contact avec l’équipe. Il vous est possible également de prendre un rendez-vous avec chacune de ces personnes pour un entretien individuel.
Les stagiaires : 
Notre crèche accueille des stagiaires puéricultrices de 6è et 7è année pour une durée minimum de trois semaines. Chaque stagiaire travaille avec une puéricultrice. Des directives précises leur sont données quant à la manière de travailler à la crèche.  Leur présence auprès des enfants est toujours accompagnée d’un professionnel. 
Elles prennent le temps durant quelques jours, d’établir la relation avec votre enfant avant d’intervenir dans les soins. Ceux-ci ne seront réalisés qu’avec la complicité de votre enfant et après autorisation de la monitrice de l’école.
Le projet pédagogique et le règlement d’ordre intérieur leur sont expliqués.  
6) La transmission des informations 
Les informations en début et fin de journée

Il est important que les informations concernant la vie de l’enfant soient en continuité entre la maison et la crèche.

La feuille de rythme individuelle de chaque enfant, à usage interne, nous permet d’informer quotidiennement les parents du déroulement de la journée de leur enfant. 
Ces échanges d’informations sont importants. 
Aussi chaque jour, à l’accueil de votre enfant à la crèche, nous vous demanderons des détails tels que: 

· Le déroulement de la nuit et du réveil de votre enfant,

· Le régime, les repas, 
· La personne qui viendra chercher votre enfant en fin de journée,
· l’heure prévue de son départ, 

· La prise éventuelle de médicaments,
· Un événement particulier à signaler,...

Ces informations nous sont nécessaires pour nous permettre d’accompagner au mieux votre enfant tout au long de sa journée.
Au retour, nous vous transmettrons les informations-clés du déroulement de sa journée.
7) Les échanges avec les parents
Les interactions quotidiennes avec les parents, à l’arrivée et au retour de l’enfant, nous paraissent essentielles pour mettre en place une transition harmonieuse entre les deux milieux de vie.
C’est pourquoi, si une puéricultrice est occupée avec un enfant ou un autre parent, nous vous invitons à attendre qu’elle se libère avant de quitter la crèche. 
A votre demande, il vous est possible de rencontrer en fonction de la situation, le médecin, la responsable, l’infirmière, ou la puéricultrice afin d’échanger ou de communiquer des informations, de poser vos questions, ….

Il se peut que nous vous demandions également une rencontre afin d’échanger nos observations relatives à votre enfant.

Nous souhaitons établir des relations constructives, empreintes de respect mutuel et exercer une transparence par rapport à la vie de votre enfant au sein de la crèche.

Tout le personnel de la crèche respecte la confidentialité des échanges avec les parents et est soumis au secret professionnel. 
Sont partagées au sein de notre équipe, des informations qui sont nécessaires à l’accompagnement de votre enfant. 

D) La crèche d’un point de vue pratique
8)  Accessibilité
Un parking vous est réservé pour une courte durée à proximité de la crèche.
Pour des raisons de sécurité, vous ne pourrez accéder à l’intérieur de la crèche qu’en vous présentant au vidéo-parlophone.

Aucune personne étrangère n’est autorisée à pénétrer dans la crèche sans y être invitée. Nous demandons également votre collaboration pour veiller à ne laisser l’accès à aucune personne qui vous est inconnue.

Un espace spécifique vous permet de laisser vos maxi-cosy durant le temps d’accueil de votre enfant. 

Un hall d’entrée met à votre disposition un casier individuel pour votre enfant où vous pourrez entreposer ses chaussures et son sac. 
Nous vous demandons de prévoir dans le sac :

· les dosettes de lait et biberons marqués au nom de votre enfant
· le carnet de l’enfant 
· de petits bavoirs qui peuvent être mis temporairement en cas de salivation importante lors de poussée dentaire.
· des bodies et/ou vêtements de rechange. Nous insistons sur l’importance de vêtements confortables,  faciles à mettre et à enlever pour l’enfant. D’autre part, nous vous demandons d’adapter sa tenue vestimentaire à la météo. Votre enfant est susceptible de se salir, ne lui mettez pas de vêtements coûteux pour venir à la crèche. 
Une boîte aux lettres interne vous permet de déposer votre courrier adressé à la responsable et/ou à l’infirmière.

A l’entrée de la crèche, un espace accueil comprenant tables à langer, point d’eau, essuies et gants de toilette est mis à votre disposition afin de vous permettre, à votre arrivée, de changer si nécessaire, le lange de votre enfant et de le déshabiller. 
En effet, afin de favoriser la transmission maison – crèche, les parents sont invités à déshabiller et à changer eux-mêmes l’enfant le matin et à le rhabiller le soir. 

Le bain étant un moment privilégié, nous vous laissons le soin de le donner à la maison.

Un tableau informatif affiche l’horaire journalier des puéricultrices.

Un autre annonce les communications quotidiennes telles que :
Menus hebdomadaires, entrée de nouveaux enfants, informations générales aux parents, nouveaux stagiaires, date de la prochaine visite médicale,….

Les couloirs vous guident vers les différentes unités de vie des bébés, des moyens et des plus grands.
9) Présentation des unités de vie  
Chaque enfant trouve sa place dans un groupe de 10 à 11 enfants d’âge similaire.
Chaque groupe d’enfants dispose d’une pièce de vie distincte, appelée unité ou groupe de vie et d’un dortoir séparé contenant plus ou moins 11 lits.

La salle de bain, commune ou non, permet de maintenir le contact entre l’adulte et le groupe d’enfants.

La section des bébés 
Deux pièces de vie distinctes sont séparées par une salle de soins commune.
La section accueille deux groupes de bébés d’âges différents.

Une biberonnerie est attenante à la pièce de vie des plus petits.

Dans la pièce de vie des plus petits, un espace protégé délimité par des barrières est constitué de tapis et de coussins afin que votre enfant puisse trouver ses repères. L’idée est de favoriser au maximum une ambiance posée, des espaces larges et protecteurs. Au fur et à mesure de son développement, votre enfant pourra explorer l’entièreté de la pièce.
L’unité de vie des grands bébés est aménagée selon les besoins psychomoteurs de votre enfant qui va,  progressivement,  expérimenter la position verticale.
La mise à disposition de jeux variés permet de nourrir les besoins d’exploration, de découverte et d’association.

La section des moyens – grands
La section des moyens – grands est organisée en deux pièces de vie distinctes. 
Chaque unité dispose d’un dortoir et d’une pièce de vie aménagée en petits « coins » jeux permanents :
· Un espace doux avec tapis, fauteuils, coussins et livres
· L’espace symbolique avec la dinette, coin table et petite chaise, poupées,…

· L’espace refuge où l’enfant peut se cacher

· L’espace psychomoteur pour grimper, glisser, sauter,..
· L’espace déguisement et jeux à tirer.
Ces temps de jeux libres sont l’occasion aussi pour chaque enfant de vivre la rencontre avec ses pairs et permettent d’expérimenter les relations dans les jeux, les interactions, les confrontations.

En plus de ces espaces permanents, les puéricultrices proposent d’autres jeux en fonction des besoins et des envies de l’enfant : puzzle, vélos, petits animaux de la ferme, images, chansons, manipulation,….
Les séparations entre les groupes de vie peuvent, à l’occasion, s’ouvrir à certains moments pour répondre aux désirs d’exploration des enfants.

Des activités communes peuvent être proposées chez les moyens – grands.

10) Les changements d’espaces de vie
Chaque enfant est amené à vivre dans 2 ou 3 espaces de vie différents au cours de son séjour à la crèche.  C’est l’entièreté du groupe d’enfants, accompagné des puéricultrices de référence, qui va découvrir au fur et à mesure, le nouvel espace de vie. 
Une période d’adaptation est organisée avant le déménagement, afin de permettre aux enfants de prendre des repères dans leur nouvel environnement. 

Le changement d’espace de vie coïncide avec l’arrivée de nouveaux bébés à la crèche et le départ des grands pour l’école.

11) L’accueil des enfants
Le matin, avant 8H30, l’accueil de tous les enfants est organisé dans l’unité de vie des tout-petits.

L’accueil du bébé se fait dans son espace de vie afin qu’il puisse retrouver ses repères. Les puéricultrices gèrent avec vous la séparation afin d’assurer une continuité relationnelle lors de votre départ. Elles prennent aussi le temps de recevoir les informations importantes ou ponctuelles. C’est pourquoi à votre arrivée, nous vous demandons de déshabiller votre enfant et de le changer en cas de selles, afin de permettre à la puéricultrice d’être disponible pour l’accueil de chaque enfant.
Bien que plus autonomes, les enfants plus âgés ont parfois besoin également d’un moment de transition pour lequel les puéricultrices restent attentives.

Nous demandons aux parents de ne pas pénétrer dans l’espace de vie des enfants afin de ne pas interrompre leurs activités et/ou de ne pas troubler les plus petits.

Aux environs de 8h30 – 9h, tous les enfants rejoignent leur groupe de vie et sont encadrés par la puéricultrice de référence ou relais en attendant l’arrivée de celle-ci.

12) Le retour 
Vers 17h, c’est le chemin inverse, les enfants se rassemblent à nouveau dans la section des bébés en attendant l’arrivée de leurs parents.
Si une modification survenait en cours de journée concernant l’heure du retour ou de la personne prévue pour venir rechercher votre enfant, nous vous demandons de nous prévenir rapidement par téléphone afin que nous puissions avertir votre enfant et réajuster l’organisation de sa fin de journée à la crèche (remise au lit, activité,…). 
Nous vous demandons, sauf cas exceptionnel, d’être attentifs à ce que la présence journalière de votre enfant, au sein de la crèche, ne dépasse pas dix heures. 
13) Les repas

Les menus sont élaborés par une diététicienne du CHUPMB et sont basés sur les recommandations de l’ONE. Il s’agit de menus particulièrement adaptés aux besoins de l’enfant en fonction de son âge et de son rythme de développement.
Ils sont affichés dans le hall d’entrée.
Les repas sont préparés par les cuisiniers de l’hôpital et nous sont livrés en circuit chaud et/ou froid. Les aliments sont maintenus à température et sont portionnés dans notre cuisine.

Nous suivons les recommandations de l’ONE et de l’AFSCA.

Le déjeuner

Rien ne remplace un petit déjeuner complet pris en famille. Toutefois, nous sommes conscients que, faute de temps ou d’appétit, ce premier repas se limite parfois à un biberon de lait.

C’est pourquoi, avant 8 heures, votre enfant peut prendre son petit déjeuner à la crèche. Nous vous demandons de préparer des tartines légèrement garnies, emballées dans une boîte personnelle au nom de l’enfant.
Le biberon peut être donné à la crèche. Nous vous demandons de ne pas préparer le biberon au préalable et de prévoir des dosettes précisant la dilution et marquées au nom de l’enfant. 
Le lait maternel sera transporté selon les recommandations de l’AFSCA.

Nous vous demandons de ne pas oublier de nous fournir le ou les biberons et tétines nécessaires pour la journée.
Après 8 heures, il est demandé que le petit déjeuner soit pris à la maison. 
Des compléments éventuels de biberons sont proposés à votre bébé en fonction de l’heure de son réveil et du premier repas pris à la maison. 
Le dîner
Les bébés nourris exclusivement au lait ou en début de diversification alimentaire, mangent à la demande et selon leurs rythmes propres qui varient en fonction de l’heure du déjeuner, de l’endormissement, de la période de veille…
La diversification alimentaire commence toujours à la maison.

Pour les plus grands, les repas chauds sont servis vers 11 heures.

La quantité et la consistance du repas est adaptée à l’âge de l’enfant et à sa capacité du moment de gérer les aliments proposés. Il est parfois nécessaire de retourner à l’étape précédente pour que le repas reste un moment de plaisir pour l’enfant.

Chaque enfant mange à son rythme, selon son appétit, dans son groupe de vie, accompagné par la puéricultrice de référence et/ou relais.

Régimes particuliers

· Les régimes justifiés médicalement sont scrupuleusement suivis.

· Nous respectons les spécificités culturelles mais nous ne pouvons néanmoins accepter de la nourriture en provenance de votre domicile. Dans la mesure de nos possibilités, nous pouvons adapter le menu de la crèche et vous invitons à rencontrer l’infirmière de la crèche pour en discuter.
· Au début de la diversification alimentaire, il est possible de proposer à votre enfant le même légume durant trois jours comme le préconisent certains pédiatres. Nous vous invitons à en parler à la puéricultrice de référence pour la mise en place de ces repas.
Le goûter

Il est proposé vers 15 heures et est composé :

Pour les plus petits : d’une purée de fruits variés

Pour les plus grands : d’un féculent, de fruits et d’un produit laitier (2 à 3 fois par semaine pour ce dernier).

L’heure du goûter des plus petits et des grands peut varier selon l’heure du réveil de la sieste. Il se peut dès lors que votre enfant n’ait pas pris sa collation à votre arrivée. Nous vous proposons toujours un espace pour vous permettre de lui donner son goûter avant de prendre la route du retour. 
Le souper
Un souper est prévu pour les enfants accueillis au-delà de 19 heures. Il est composé d’un potage et de tartines garnies.

Selon les habitudes de l’enfant, le biberon de lait est proposé.
14) La sieste de mi-journée
La sieste pour les moyens et les grands est organisée entre 12h00 et 14H30. 
Nous vous demandons d’éviter au maximum les va-et-vient pendant cette période.
Au moment de la sieste, nous accueillerons votre enfant dans le premier hall d’entrée afin de ne pas perturber le sommeil des autres enfants.
15) L’espace extérieur

Nous disposons d’un espace extérieur et les enfants aiment y jouer le plus souvent possible. Nous prenons toutes les mesures de précaution contre le soleil et le froid.
Nous vous demandons de prévoir une tenue de jardin, adaptée à la météo et de garder « les plus beaux habits » pour la maison car il se peut que votre enfant se tache lors de ses activités.
L’ONE recommande de sortir régulièrement. En effet, le jardin permet d’élargir le répertoire des expériences sensorielles (odeurs, bruits, …) et permet d’acquérir de nouvelles connaissances. Sortir à des effets bénéfiques sur l’appétit, le sommeil et le bien-être de votre enfant. Aussi, nous avons le projet d’aménager le jardin en un lieu riche en expériences sensorimotrices :

· Espace pour courir, ramper, bouger,..

· Du matériel pour des jeux d’eau, de sable,

· Des structures pour grimper, se cacher,..

· Du matériel pour favoriser les découvertes sensorielles : feuilles, pomme de pins, parcours sensoriels,…
16) Le maintien de la santé en collectivité
Tous les enfants accueillis dans notre crèche sont soumis à une surveillance de la santé. Ceci ne remplace pas pour autant le suivi régulier de votre enfant par votre médecin traitant ou pédiatre.
L’enfant fréquentant le milieu d’accueil doit obligatoirement suivre le programme de vaccination préconisé par l’ONE. Celui-ci protège votre enfant et la collectivité qui l’accueille.
Il vous est possible de faire vacciner votre enfant par le médecin pédiatre de la crèche lors des consultations médicales organisées au sein de la crèche et nous vous demandons, dans ce cas, d’accompagner votre enfant et de suivre le programme de vaccination complet au sein de la crèche.

La date de la consultation médicale ONE à laquelle votre enfant participera vous sera rappelée au plus tard la veille. Le compte rendu de celle-ci vous sera communiqué, le jour même, dans le carnet de santé de votre enfant. L’infirmière prendra contact avec vous par téléphone si la situation nécessite davantage d’échanges. Vous avez toujours la possibilité d’y participer et votre présence est obligatoire pour la première consultation à l’entrée de votre enfant à la crèche.

Le carnet de santé doit toujours accompagner votre enfant dans le milieu d’accueil afin de permettre à l’infirmière et au pédiatre de la crèche de disposer d’informations régulières sur la santé globale de votre enfant.
L’enfant malade

Malgré toutes les précautions d’hygiène que nous prenons, nous sommes parfois confrontés à de petites épidémies.
Nous comptons sur votre sens des responsabilités et votre collaboration pour nous aider à en réduire la fréquence et l’intensité. Aussi, nous vous demandons de garder votre enfant à la maison s’il présente des signes de maladies contagieuses telles que : éruption cutanée, diarrhées, vomissements, température,…
Certaines maladies nécessitent une éviction et sont reprises dans le tableau d’éviction établi par l’ONE (voir annexe de notre ROI).
De notre côté, l’infirmière ou la responsable vous informera en cours de journée si votre enfant présente des signes évidents de maladie, de mal-être ou d’inconfort.

Nous sommes conscientes des difficultés de garde que vous pouvez éventuellement rencontrer mais nous sommes dans l’obligation de veiller également  à la bonne santé de la collectivité.
Certaines mutuelles proposent des services de garde d’enfants malades à domicile auxquels il vous est possible de faire appel.
17) Le départ des plus grands

L’accueil à la crèche est prévu jusqu’à l’entrée à l’école maternelle et peut se terminer aux vacances scolaires qui suivent son 3e anniversaire. Le départ est défini au préalable dans le contrat d’accueil afin d’organiser au mieux les entrées des nouveaux bébés. En effet, l’organisation de l’accueil de l’enfant par des puéricultrices de référence ainsi que la continuité de l’accueil par le même adulte demandent que l’on planifie les fins de séjours. Nous vous demandons dès lors de respecter la date de fin de séjour déterminée de commun accord dans le contrat d’accueil.

Toutefois pour des motifs pertinents et objectivables (déménagement, perte d’emploi,..), les parents peuvent mettre fin prématurément au contrat moyennant un préavis de 2 mois prenant cours le 1er jour du mois suivant.
Nous sommes également attentives et sensibles au fait que votre enfant doit avoir acquis un degré d’autonomie et une maturité émotionnelle suffisante pour aborder l’école. Aussi s’il s’avère, après discussion avec vous, qu’une prolongation du séjour à la crèche est nécessaire pour votre enfant jusqu’à ses trois ans, nous envisagerons ensemble les modalités de la prolongation en fonction de nos possibilités d’accueil.
Le départ est chargé d’émotion pour tous, enfants, parents, puéricultrices, équipe. Nous tentons de préparer l’enfant et le groupe à cet au revoir et à le marquer par un moment convivial ; un goûter spécial sera organisé le dernier jour de fréquentation de la crèche pour fêter l’événement.
Nous vous invitons à en parler avec la puéricultrice de référence.

En conclusion
Notre projet pédagogique est le fruit d’une réflexion dynamique en équipe donnant sens à chacune de nos pratiques.  Parce que chaque enfant qui nous est confié est une découverte, notre projet pédagogique est régulièrement alimenté, évalué et réajusté en fonction de nos observations quotidiennes, nos formations, nos réunions d’équipe et nos échanges avec vous.

Nous espérons que la lecture de ce document a pu vous apporter des éléments de réponses aux différentes questions et/ou inquiétudes que suscite l’entrée de votre enfant au sein de la crèche et restons à votre disposition pour d’autres précisions qui vous seraient utiles.
C’est au centre d’une communication mutuellement respectueuse et constructive que votre enfant pourra grandir en toute sécurité.  


