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INTRODUCTION.

     I.        Vie professionnelle et vie de famille.
Votre petit bout a été attendu et accueilli avec tout votre amour et votre tendresse. Vous vous êtes occupés de lui choisir un prénom, de préparer sa layette, de décorer sa chambre, de prévoir les accessoires adaptés à chaque âge et à l’évolution de bébé, d’acquérir quelques jouets, … la liste est bien longue. Mais vient le temps où il faut également songer à son accueil.

II. Finalité principale. 

Pour grandir, un enfant a besoin de soins mais également d’amour, d’attention, de respect. C’est dans cette optique que le personnel de la crèche Yvonne Vieslet accueillera votre enfant.

Celui-ci va passer parmi nous des années importantes. Nous ferons de notre mieux pour lui accorder un milieu de vie épanouissant, agréable et sécurisant afin de vous permettre de concilier en toute sérénité vos responsabilités familiales et professionnelles.  

Pour ce faire, une bonne collaboration entre le personnel et vous, parents, aidera certainement à l’adaptation de votre enfant au sein de la crèche.

     III.    L’équipe pluridisciplinaire.  

Le taux d’encadrement minimal en crèche est d’un(e) puériculteur (trice) pour 7 enfants.

L’équipe pluridisciplinaire de la crèche Yvonne Vieslet est constituée :

1. D’une équipe médico-sociale

· un médecin : Dr Parée Michèle

· une infirmière sociale et responsable : Dumont Marie-France
2. D’une équipe de puéricultrices et d’un puériculteur
· Betti Valérie (30h24)

· Gilbert Céline (19h00) actuellement en congé de maternité et remplacée par Van Kerckhoven Sarah
· Gillot Teddy (38h00)

· Golard Joëlle (30h24)
· Krimizis Catharina (38h00)

· Matta Chiara (38h00)
3. Du personnel de cuisine et d’entretien

· De Souter Patricia (30h24)

· Hassaini Linda (38h00) actuellement en maladie de longue durée et remplacée par Mamhouz Fatima
4. D’un secrétaire-trésorier

A LA RENCONTRE DES FAMILLES.

I. Préparer le premier accueil.

Se séparer de son bébé, le confier à d’autres personnes, quel que soit le temps passé avec lui auparavant n’est pas une démarche naturelle, qui va de soi pour tous. 

Pour votre enfant, quel que soit son âge, passer d’un lieu de vie à un autre n’est pas toujours facile. Une bonne préparation s’avère dès lors très importante et les premiers contacts avec l’inconnu se passeront plus en douceur si vous l’accompagnez.

En ce qui concerne les professionnels, dans le souci de s’occuper au mieux d’un nouvel enfant, ils ont besoin de le rencontrer pour apprendre à le connaître mais également pour recueillir des informations pertinentes le concernant.

Pour le groupe d’enfants déjà constitué, l’arrivée d’un ‘nouveau’ représente aussi un événement. Les présenter les uns aux autres permet à chacun de prendre contact avec l’autre. 

C’est pour toutes ces raisons que nous proposons un temps de préparation avant l’entrée définitive de votre enfant à la crèche : c’est la période de familiarisation.  

La familiarisation est donc un processus de rencontre entre le personnel de la crèche, le groupe, l’enfant et vous, parents. Elle a pour objectif d’aider l’enfant à se séparer progressivement de vous en lui présentant cette séparation à ‘petites doses’. Cela permettra à votre enfant de s’adapter petit à petit à la collectivité et à vous, parents, de vivre la séparation plus en douceur.

Cette période est adaptée à chaque nouvelle arrivée d’un enfant et tente de répondre au mieux aux besoins de chaque famille. Dès lors, nous vous proposons d’étaler ce processus sur une période d’environ deux semaines précédant l’entrée de l’enfant.

Dans un premier temps, nous fixerons ensemble quelques rendez-vous d’une durée s’étalant entre une demi-heure et une heure. Une répétition de courtes périodes rapprochées sera profitable à votre enfant.

Lors de ces différentes rencontres, vous aurez l’occasion de passer un peu de temps en compagnie de votre enfant au sein de la section afin de vous faire une idée de ce qu’est la vie en collectivité. Ce sera également l’occasion de vous présenter, de communiquer les informations qui vous semblent importantes au sujet de votre petit bout. Vous pourrez faire la connaissance des puériculteurs / trices et leur faire part de vos sentiments relatifs à l’entrée de votre enfant à la crèche. Ils / elles seront à votre disposition pour répondre à vos questions.

Durant cette première étape, nous vous proposons d’accompagner votre enfant à la consultation O.N.E. qui se déroule au sein de la crèche et de rencontrer le médecin qui s’occupera de son suivi. Le médecin pourra répondre à vos questions et expliquer son rôle au sein de la structure.
Dans un second temps, nous vous proposons de nous confier votre enfant. La durée de votre absence augmentera de manière progressive le but étant que votre enfant reste une ‘petite journée’ à la fin de cette période. Le premier jour, vous pourrez nous confier votre bambin environ deux heures au terme desquelles, nous vous proposons de lui donner son repas au sein même de sa section. Le deuxième jour, ce sera le membre du personnel en charge de la section qui lui donnera son repas en votre présence après quelques heures passées dans sa section. Au fil des jours, on augmentera ainsi progressivement le temps passé à la crèche.
Ce temps est nécessaire pour que cet univers inconnu devienne suffisamment familier aux uns et aux autres, pour que de nouveaux repères se construisent, pour que les accueillants fassent connaissance avec l’enfant et sa famille et pour que des liens de confiance et de respect réciproque se tissent.

Investir dans ces premiers moments de l’accueil s’avère être une condition essentielle pour le bien-être de chacun même si plusieurs enfants de la famille ont déjà fréquenté la crèche : chaque enfant est unique.    

II. Au quotidien.

La séparation parents - enfant n’est pas seulement prise en compte lors du premier accueil, elle se joue aussi au quotidien.

Les enfants ont leurs habitudes. Ce terme habitude revient souvent dans la bouche de chacun. Mais habitude de quoi ?

La journée de l’enfant s’appuie entre autre sur des rituels mis en place par chacun des intervenants. Cela leur permet de vivre les séparations et les retrouvailles à leur propre rythme et cela permet également aux puériculteurs (trices) de les accueillir.

Parfois un changement, si sensible soit-il, fragilise et insécurise l’enfant qui dès lors peut se montrer réticent à la séparation et alors, qu’habituellement tout semble bien se passer, ce matin là, l’enfant refuse de quitter sa maman, pleure, … 

Là encore, il s’agit d’agir ensemble pour contribuer au bien être de votre enfant.

Dans un premier temps, afin que la séparation soit plus douce, nous vous proposons d’ôter le manteau ainsi que les chaussures de votre enfant au vestiaire où un espace de rangement propre à chaque enfant et muni d’un logo est mis à votre disposition. Ce logo accompagné de son nom suivra votre enfant dans les différents espaces de vie au sein de la structure. 
Dans un second temps, nous vous proposons de vous rendre dans les sections où le (la) puériculteur (trice) qui prend en charge votre petit bout le matin vous amènera à parler de sa soirée, de sa nuit, son réveil, son petit déjeuner, si nécessaire des petits soucis rencontrés, … etc.

Transmettre ces informations, c’est participer au bien être de votre enfant, à son suivi grâce à des soins individualisés. 

Si la séparation s’avère difficile, après un dernier petit bisou à maman, un petit signe au revoir à papa, … il sera proposé à votre enfant d’aller à la fenêtre faire un dernier petit coucou à ses parents. S’il en éprouve le besoin, il gardera un peu plus longtemps son gilet, restera un peu plus longtemps dans les bras du (de la) puériculteur (trice), restera un peu en retrait du groupe avant d’entrer en contact avec les autres et de jouer, … L’important est, à ce moment là, de respecter le propre rythme de chaque enfant dans sa capacité à se séparer de ses parents et à retrouver ses copains et copines, les puériculteurs (trices),... . 

Dans le but de vivre la continuité entre ses différents milieux de vie, l’enfant investi souvent dans un objet dit de transition : son ‘doudou’. 

Le doudou est une manière de prolonger en lui l’image de ses parents. Il permet à l’enfant de s’aventurer plus facilement vers l’inconnu et de se sécuriser dans les situations difficiles. C’est le témoin de ses peurs, ses peines, de ses joies, ses colères, … . Il peut accompagner votre enfant à la crèche et restera accessible quand il en aura besoin. 

En pratique, chaque enfant dispose d’un casier nominatif et muni de son logo qui lui sera accessible où il pourra déposer et reprendre, en fonction de ses besoins, cet objet si précieux et si rassurant.

En fin de journée, le (la) puériculteur (trice) vous résumera la journée de votre enfant à la crèche. Il (elle) partagera avec vous les informations concernant votre petit bout et sera à votre disposition pour répondre à vos questions.

C’est également l’occasion d’échanger autour des choix éducatifs de chacun, d’exposer ses points de vue ce qui permet parfois de réfléchir sur certaines pratiques et, le cas échéant, de contribuer à leur ajustement au profit de tous.  

Pendant ce temps, l’enfant se prépare à quitter la crèche tout à fait naturellement, sans devoir le presser.

Lors du départ, comme à l’arrivée de votre enfant, c’est également vous, parents, qui êtes invités à le rhabiller au vestiaire et à reprendre ses objets personnels dans son casier.

Chaque année, au moment de la Saint Nicolas, un goûter est organisé. Tous les parents, frères et sœurs des enfants fréquentant la crèche sont cordialement invités à venir nous rejoindre.

C’est l’occasion pour les parents ainsi que pour le personnel de se rencontrer tous ensemble, d’échanger et de mieux se connaître. Des liens se nouent et, dans certains cas, des ‘anciens’ peuvent se retrouver.

III.  Aménager la fin du séjour.

Le passage vers une autre structure est un moment de changement important pour tous. Les familles vont quitter un univers devenu familier, mais aussi des personnes auxquelles elles se sont attachées.

Les parents voient leur petit bout grandir et accéder à un univers nouveau. Ce n’est pas toujours sans inquiétude ni regrets.

Enfin, les professionnels(le)s ont développé des liens avec les enfants : le départ n’est pas sans résonance affective pour eux également.  

Tout comme vous avez dû choisir un milieu d’accueil, vient le temps de choisir une école pour votre enfant. Ce choix ainsi que le moment du départ de la crèche est de votre responsabilité.

Pour la majorité des enfants, quel que soit leur âge, l’entrée à l’école peut s’avérer être une dure expérience. Quand ce départ est préparé par tous et pour tous, il est vécu beaucoup plus sereinement.  

C’est pourquoi, dans un souci de bien être, de continuité et d’organisation dans les sections, vous êtes invités à nous communiquer, dès que vous le pressentez, à quel moment vous pensez mettre votre enfant à l’école. Aux 2 ans de votre enfant, un document à compléter vous sera remis à cet effet.
En parallèle avec vous, parents, nous parlerons de ce départ avec votre enfant. Nous lui expliquerons le mieux possible ce qui l’attend dans ce nouveau lieu de vie.

Le départ des grands, c’est aussi la fin d’un groupe et la constitution d’un nouveau groupe. 

Il est important d’expliquer aux enfants qui restent le fait que les copains et les copines grandissent et doivent dès lors se rendre à l’école. 

Les ‘moyens’ deviennent les ‘grands’ et voient alors arriver dans leur section des plus petits.

Projetés à ce stade de ‘grands’, ils tournent parfois un peu en rond, cherchent de nouveaux repères, ont besoin d’être rassurés. Ce sera là le rôle du (de la) puériculteur (trice) de les rassurer et de les aider dans leur nouvelle quête de stabilité.

Pour les plus petits, à l’inverse, ils passent d’une section où ils étaient les ‘grands’ dans une section où ils sont redevenus les ‘petits’. Il est très important de les rassurer également. 
Au sein de notre structure, tous les enfants, quel que soit leur âge, sont régulièrement en contact les uns avec les autres notamment lors de l’accueil du matin et du départ du soir, quand ils sont au jardin l’été,… . Cette transition se fait dès lors plus en douceur et plus naturellement pour tous. De plus, tout comme lors de l’entrée de votre enfant au sein de la crèche, une période de transition en douceur est prévue. Votre enfant passera de courtes périodes rapprochées dans la nouvelle section avant de l’intégrer définitivement. 
De même, après une absence prolongée de votre enfant, il sera bon d’envisager une reprise en douceur, au rythme de chacun.

Pour aider à la séparation, le premier jour ouvrable de chaque mois, alors que nous fêtons les enfants qui ont leur anniversaire dans le courant de ce même mois, nous fêtons aussi les enfants qui partent de la structure d’accueil. 

Pour les enfants, qu’ils partent ou qu’ils restent, pour le personnel, ainsi que pour vous, parents, il nous semble important de pouvoir se dire ‘au revoir’ et ‘merci’.

Vous êtes aussi invités, quand vous avez un moment, à venir nous faire un petit coucou et nous expliquer comment s’est déroulée cette grande rentrée. Cela fera plaisir à tout le monde d’avoir des nouvelles des ‘ami(e)s’ et nous, de nos grand(e)s !

A LA RENCONTRE DES ENFANTS.

Comme nous l’avons fait remarquer plus haut, pour grandir, un enfant a besoin de soins mais également d’amour, d’attention et de respect. C’est dans cette optique que nous accueillerons votre enfant et nous ferons de notre mieux pour lui accorder un milieu de vie épanouissant, agréable et sécurisant.

Certes, il y a des gestes qui se ressemblent, mais si nous voulons bien y prêter attention, chaque enfant est particulier, son bien être requiert une adaptation subtile et l’établissement de liens nouveaux.

Chaque enfant qui arrive est une découverte. Chaque groupe d’enfant est différent et nous amène à une réflexion sans cesse renouvelée.

Si un enfant se nourrit de l’attention de celui qui s’en occupe, il se nourrit aussi de sa propre activité. Le potentiel de curiosité et d’exploration de l’enfant qui joue, qui bouge lui permet de faire bien plus que de jouer et de bouger. Il se trouve vite confronté à de mini problèmes que ce soit dans la manipulation d’objets, dans ses déplacements, dans sa relation avec les autres, … .

C’est ainsi qu’il découvre comment fonctionne son propre corps ainsi que ce qui l’entoure.

Tout ceci suppose le respect de l’enfant et de son évolution propre.

Le travail que nous avons effectué autour de ce projet d’accueil nous a permis une réflexion plus approfondie autour de la liberté de mouvements chez les enfants. 

Le respect du rythme de l’enfant a repris également une autre dimension. Les puériculteurs (trices), après avoir observé l’enfant de manière différente, ont changé leur mode de fonctionnement. 

Cette réflexion, loin d’être terminée, se poursuivra dans le temps et évoluera selon les enfants et les groupes d’enfants auxquels nous seront confrontés. Elle nous a amenés à ‘repenser’ les espaces disponibles et leur aménagement.

I. Laisser l’enfant évoluer à son propre rythme et lui donner une place active. 

Tout est jeu pour l’enfant, et le jeu c’est sérieux !

Manipuler, toucher, sentir, porter à la bouche, prendre, lâcher, regarder, …, toutes ces activités spontanées exercent chez l’enfant ses capacités physiques et ses compétences psychiques.

Grâce au jeu, l’enfant va installer des balises, des références relatives aux connaissances. Il agit par tâtonnement et découvre ainsi comment fonctionne le réel. Il va également avoir la capacité de rêver et d’élaborer l’imaginaire.                  

En jouant, l’enfant accomplit un véritable travail. Le jeu est un moyen d’exprimer ses émotions, d’apprendre à se connaître et de prendre conscience de son corps. C’est aussi le support du développement de la pensée.

Un savoir acquis par l’enfant lui-même a bien plus de valeur qu’un savoir enseigné par l’adulte. Il est donc important de permettre à un enfant de faire ce qu’il veut de l’objet qu’on lui donne, c’est ainsi l’aider à être acteur de son développement et à prendre possession de son espace.

Nous trouvons cette notion très importante au sein de notre crèche. 

De tout cela, découlent les réflexions qui suivent à propos des aménagements et du matériel mis à la disposition des enfants.  

En outre, dans cette optique de liberté de mouvement, nous vous demandons d’habiller votre enfant de manière confortable, avec des vêtements qui n’entravent pas ses déplacements. Dans le cas contraire, le (la) puériculteur (trice) en charge de la section se réserve le droit de déshabiller l’enfant afin de le mettre à l’aise.

Dans le même sens, les chaussettes avec semelles, chaussettes antidérapantes voire même les pieds nus seront préférables aux chaussures. Dès lors, nous vous demandons, à l’arrivée de votre enfant, de lui ôter ses chaussures, de les déposer dans son casier et d’opter pour l’une ou l’autre des alternatives proposées. 

En ce qui concerne l’acquisition de la propreté.

Les professionnels (le)s refusent de fixer une échéance quant à l’apprentissage de la propreté et la mise au petit pot répétée et systématique. Il est nécessaire d’attendre que l’enfant soit prêt pour pouvoir envisager de lui enlever son lange ce qui sera discuté avec vous, parents.

A partir du moment où l’enfant commence à être propre, le (la) puériculteur (trice) l’accompagnera au petit pot. Par la suite, l’enfant pourra s’y rendre seul sous l’œil bienveillant de l’adulte. Une petite pièce, jouxtant les salles de jeux, est réservée à cet effet ainsi qu’aux changes. 

II. Aménagement des espaces. 

Les espaces seront modifiés en fonction des besoins du groupe qui l’occupe et l’équipe veillera à ne pas limiter les jeux des plus grands tout en préservant la sécurité des plus petits.
Dans tous les cas, l’espace de vie et l’organisation sont conçus de telle façon que les enfants puissent rejoindre le (la) puériculteur (trice) si le besoin s’en fait sentir.

      A.   La section des petits.
La section des petits est équipée d’un parc constitué de barrières modulables en fonction des besoins du moment. Celui-ci permet à un enfant plus jeune, plus insécurisé, … de maintenir le contact avec les autres tout en apprivoisant ce qui l’entoure et lui permet également d’être sous le regard du (de la) puériculteur (trice) qui l’observe et l’encourage à proximité. Ce parc est nanti de tapis suffisamment fermes pour ne pas rendre leur position instable mais suffisamment confortables pour leur sécurité. Dès lors, ils permettent aux enfants de rester allongés, de rester assis,… En résumé, ils permettent de respecter les positions que l’enfant maîtrise sans limiter ses mouvements.

Progressivement, les plus jeunes rejoindront les autres dans leurs activités. 
Ces barrières, ainsi que d’autres installées dans la section, permettent aussi aux plus grands qui se trouvent à l’extérieur du parc et qui commencent à se mettre debout de se tenir et se relever de leur propre chef, sans que l’adulte ne doive intervenir. 

Un petit module de psychomotricité offre la possibilité d’alterner différentes activités physiques et permet aux enfants de développer au mieux leurs compétences psychomotrices.
Un coin doux où votre enfant pourra se ressourcer est également mis à sa disposition. Il pourra ainsi s’y poser afin de mieux s’investir par la suite dans ses activités.  

B. La section des moyens et des grands.

Les moyens et les grands disposent également d’un espace de psychomotricité qui offre la possibilité d’alterner différentes activités physiques et leurs permettent de développer au mieux leurs compétences psychomotrices. 
Ils disposent également d’un espace imitation, de zones d’activités plus calmes ainsi qu’un coin refuge où votre enfant pourra s’isoler afin de lui permettre de se ressourcer et mieux s’investir ensuite dans ses jeux, son activité, voire son observation.

Afin d’offrir à chaque enfant les conditions suffisamment paisibles d’activité, de permettre des activités et des rythmes différenciés, un local d’activité ajusté aux besoins et au développement des compétences des enfants est également mis à leur disposition. Dès lors, par petits groupes, les enfants pourront rejoindre cet endroit à certains moments de la journée.  
L’échange, l’imitation et le rythme de chacun est pris en considération au sein de l’espace repas. Afin que la prise des repas se déroule dans une ambiance conviviale et sereine les enfants sont installés par petits groupes et, dès qu’ils le peuvent, il est important qu’ils puissent s’asseoir et se lever eux-mêmes. Tout comme, il est préférable que les puériculteurs (trices) puissent être assis(es) parmi eux et disposent les plats au centre de la table afin de servir aux enfants ce dont ils ont besoin.  

Remarque : Comme nous l’avons signalé plus haut, des tapis recouvrent le sol au niveau de certains espaces de manière à protéger les enfants qui y jouent. Ceux-ci ne seront donc pas directement accessibles aux non-professionnel(le)s de même que les dortoirs quand les enfants y dorment.

C. L’espace extérieur.

 « Il n’y a pas de mauvais temps, que des mauvais vêtements (proverbe scandinave) »
Au sein de notre structure, nous privilégions autant les espaces intérieurs que les espaces extérieurs qui en sont le prolongement. Afin d’offrir une richesse et une variété d’expérimentation, les enfants sortent tous les jours et ce, quelle que soit la saison. Cette vie à l’extérieur vise le développement intégré de l’enfant en lui proposant de riches stimulations sensorielles. Il pourra jouer de manière libre et autonome, découvrir et prendre du plaisir dans la nature.
Les jeunes enfants réagissent de façon spontanée à leur environnement : ils imitent les bruits, analysent une brindille, cherchent ce qu'ils pourraient bien faire avec ce qui les entoure et comment jouer avec un élément découvert, ils suivent les mouvements des insectes et des oiseaux. Les enfants apprennent à découvrir la beauté de la nature. Leur créativité y est stimulée, ils inventent sans cesse de nouveaux jeux. Et bien souvent, ils partagent leurs découvertes avec d'autres.
Les enfants peuvent également prendre du plaisir à jardiner et à prendre soins des animaux. Semer, planter, arroser et récolter est faisable dans les bacs potagers présents dans notre jardin. Les légumes, herbes aromatiques,… pourront ensuite être utilisés pour les faire découvrir aux enfants et pourquoi ne pas préparer tout avec eux pour faire de la soupe par exemple.
Chez nous, groseilles, cassis, framboises, mûres,… font office de ‘haie à bonbons’. Les enfants pourront ainsi découvrir et récolter les fruits de notre verger.
Tous les enfants sont sensibles à la présence d’animaux. Ils sont tantôt impressionnés ou apeurés, tantôt attirés et fascinés. Notre structure d'accueil a prévu de la place pour accueillir les animaux de basse-cour classique : poules, canards, lapins,… Les enfants participent à leurs soins comme leur donner à boire et à manger, ramasser les œufs... 

Dans cette optique, nous vous demandons d’adapter la tenue de votre enfant en tenant compte de ces critères. Alors qu’ils passeront de la section des bébés à celle des moyens et grands, nous vous demanderons de nous fournir bottes en caoutchouc et vieux manteau qui resteront à la crèche et qui seront entretenus par nos soins.
III. Le matériel.

En plus des tapis adaptés à chaque zone d’activité, des modules de psychomotricité adaptés à chaque âge, nous veillons à mettre à la disposition des enfants du matériel et des objets en bon état, diversifiés de par leurs formes, leurs couleurs, leurs textures, … et en quantité suffisante pour que tous les enfants puissent en tirer profit.

Comme nous l’avons expliqué plus haut, jouer est une fonction essentielle au même titre que s’alimenter et se reposer. Il est important que l’enfant prenne du plaisir à jouer d’où l’intérêt des jeux dits ‘informels’ côtoyant les jeux plus traditionnels.

Au sein de notre crèche, vous rencontrerez ces jeux constitués de matériels bruts qui seront donnés à votre enfant sans aucune intention particulière de l’adulte quand au résultat attendu.

Ces jeux sont d’apparences pauvres mais très riches puisque l’enfant peut les utiliser comme il le désire.

Il s’agit :   - de bouteilles en plastique vides ou fourrées qui deviendront poupées ou instruments

                   de musique

                 - de couvercles en matériaux divers (plastic, métal, …)

                 - de boites en carton, en plastique, boites à œufs, boites transparentes ou non,…

                 - de rouleaux de papier WC, essuies-tout, nappes, …

                 - des bassins, seaux, … 

Il peut s’agir également de matériel plus volumineux tel que grosses caisses en carton, mannes à linge, barils de poudre, …

Pour peu que la sécurité des enfants soit assurée (ex. : enlever les objets de trop petite taille en fonction de l’âge des enfants présents, renouveler le matériel abîmé, …) le principe du matériel informel convient à tous.

Grâce à ce matériel, la curiosité des enfants est toujours en éveil, ils prennent plaisir à partager quel que soit leur âge. 

Nous avons fait le choix d’introduire ce type de matériel au sein de notre crèche car, selon nous, il permet d’adopter une attitude éducative plus adéquate, plus respectueuse des besoins de l’enfant, de son rythme, de son autonomie tout en tenant compte de la réalité du groupe.

Les enfants peuvent également, à certains moments de la journée, avoir accès au bac à matières qui leur offre de nombreuses possibilités d’activités. Les puériculteurs (trices) leur permettront d’y manipuler des matières plus traditionnelles telles que de l’eau, du sable, … mais aussi d’autres matières telles que du riz, diverses semoules, ...

La diversification de l’ensemble du matériel permet de renouveler l’intérêt de l’enfant.
L’observation reste la clé pour déterminer l’intérêt des enfants et éventuellement de changer d’activité.

IV. Assurer une continuité dans l’accueil.

Afin que votre enfant puisse acquérir un certain nombre de repères et petit à petit connaître l’environnement et les personnes (puériculteur, puéricultrices et autres enfants) de la crèche mais aussi pour que les puériculteurs (trices) puissent bien le connaître, nous vous demandons de lui faire fréquenter la crèche au moins deux voire, si possible, trois fois par semaine.

Dans le même ordre d’idée, nous travaillons avec deux puériculteur(trice)s de référence dans chaque section. Le (la) puériculteur (trice) de référence ne sera pas le (la) seul(e) à intervenir auprès de l’enfant mais c’est lui (elle) qui intervient le plus souvent. A ces référent(e)s se joignent deux puéricultrices repères qui renforcent le travail des référent(e)s. Ces deux puéricultrices repères ont également un rôle important dans le sens où elles font le lien entre les sections, lien très important notamment lors du passage d’une section à l’autre dont elles sont en charge. En effet, comme stipulé plus haut, tout comme lors de l’entrée de votre enfant au sein de la crèche, une période de transition en douceur est prévue lors du passage d’une section à l’autre. Votre enfant passera donc de courtes périodes rapprochées dans la nouvelle section avant de l’intégrer définitivement en compagnie de cette puéricultrice. Elle veillera à passer le relais avec précision.

De même que, dans la mesure du possible, en cas d’absence d’un membre du personnel, l’horaire de travail du puériculteur et/ou de la puéricultrice employé(e) à temps partiel sera momentanément adapté évitant ainsi autant que possible l’introduction, dans l’équipe, de quelqu’un de tout à fait étranger à la structure.

Dans le cas d’un engagement à long terme, comme à l’entrée d’un nouvel enfant, nous demandons au membre du personnel engagé de faire une période de familiarisation dans le sens où elle viendra quelques fois faire un petit coucou en passant et restera un instant dans les sections avant de prendre son poste définitivement. Lors de ces petites visites, le reste de l’équipe la présentera aux enfants. 
V. Une journée à la crèche.

Dans notre crèche, Vous trouverez principalement deux sections :

- les bébés

- les moyens et les grands

La section des bébés est constituée d’enfants âgés de plus ou moins 0 à 14 voire 15 mois, cette limite étant adaptée à l’éveil et au degré d’évolution constaté pour chaque bambin. En effet, il y a des enfants plus jeunes qui ont envie d’autre chose car ils marchent déjà, ne font plus qu’une seule sieste, ont besoin d’activités autres, … . Ils passeront dès lors plus tôt dans la section des moyens et des grands. Par contre, certains enfants un peu plus âgés qui ne marchent pas, dorment encore plusieurs fois sur la journée, sont insécurisés parmi les plus grands, … ceux-là, resteront un peu plus longtemps dans la section des petits.

Pour une transition plus en douceur, si le rythme de l’enfant demande les horaires de repas et de sieste des bébés mais une plus grande autonomie et une plus grande liberté de mouvement dans leurs activités certains enfants peuvent évoluer dans la section des moyens et des grands tout en gardant leur place dans la section des plus petits pour manger et se reposer.

La section des moyens et des grands est constituée des enfants âgés de plus ou moins 

14 voire 15 mois à 36 mois.

Le passage de la section des bébés à celle des moyens et grands se fait également de manière progressive. On profitera de la présence d’un plus petit groupe chez les moyens et les grands pour que votre enfant y passe un peu de temps et, comme pour la familiarisation à l’entrée en crèche, le temps passé dans la nouvelle section augmentera de manière progressive.

Dans tous les cas, les puériculteurs (trices) ajustent le déroulement de la journée en fonction des signes observés chez les enfants (fatigue, faim, douleur, …) voire en fonction des circonstances particulières. Elles adaptent leur façon de faire pour rencontrer au mieux les nécessités de chacun et chacune. 

Il faut apprendre à ‘faire pareil différemment’ !

‘La liberté de chacun s’arrête là où commence celle d’autrui’ ce qui implique que des règles de vie existent mais seront introduites progressivement. Ce sont les pré-requis de la socialisation. 

Il est a remarquer que lors de l’accueil le matin ainsi qu’après 17h30, les enfants sont tous pris en charge au sein de la section des bébés tout en veillant à ce que chacun d’entre eux puisse évoluer en toute sécurité et en toute liberté.

Cette manière de travailler permet une meilleure organisation mais aussi, ce qui n’est pas négligeable, la possibilité aux enfants quel que soit leur âge de se côtoyer. Ceci permet, par la suite, une meilleure continuité dans l’accueil ainsi qu’une transition plus douce d’une section à l’autre quand le moment est venu. 

A. La section des bébés.

Avant leur arrivée, le (la) puériculteur (trice) en charge de la section aura pris le soin de déposer quelques jouets sur les tapis avec lesquels votre petit bout pourra s’amuser en toute sécurité. 

Le matin, les bébés peuvent arriver en pyjama. Nous demandons simplement que leur lange soit changé après la nuit pour leur confort. Vous pouvez nous laisser une tenue vestimentaire que nous leur mettrons par la suite.

Pour réserver, comme il se doit, le même accueil à chaque enfant, il est souhaitable de donner le petit-déjeuner « tartines » ou « biberon » à la maison. Néanmoins, les enfants arrivant avant 08h00 peuvent prendre leur petit déjeuner à la crèche. Celui-ci sera fourni par nos soins.
En règle générale, les bébés, qui en manifestent le besoin, font une première sieste. Pour les autres, les jeux se poursuivent au sein de la section.

Par la suite, au fur et à mesure que les plus petits se réveillent, nous les levons et ils vont rejoindre les autres dans leurs activités.   

C’est ainsi que s’écoule la matinée.

Tout doucement, arrive le moment du repas chaud. Il sera donné individuellement en fonction de l’heure d’arrivée et de déjeuner de chacun mais sans aucune rigidité quant à l’ordre. En effet, si un enfant manifeste le désir de manger plus tôt, nous observerons ses besoins.

Les enfants prennent leur repas dans les bras, la chaise haute voire le relax et ce, en fonction de l’âge et des habitudes de chacun d’entre eux. Le repas des plus grands de la section peuvent aussi être donné dans une petite chaise munie d’une petite table pour les familiariser à la manière de prendre son repas au sein de la section des plus grands. 
Tout au long de la journée, la puéricultrice repère et prend en compte les signes de fatigue de chaque enfant qui sera mis à la sieste. Les enfants dorment plus ou moins longtemps en fonction de leurs besoins. A leur réveil, ils retrouveront les activités choisies en veillant à leurs intérêts individuels.

Vers 15h00, arrive le moment de la panade qui, comme pour le repas de midi, sera donnée en fonction des nécessités de chacun.  

La journée s’achève ensuite dans le respect du rythme des enfants présents entre une nouvelle sieste, si nécessaire, pour les tout-petits et des jeux et activités pour les autres.

Pour les bébés qui ne prennent que des biberons, ils seront donnés tout au long de la journée selon le rythme de votre enfant.  

Pour les mamans qui allaitent, si leur employeur et leur organisation le permettent, elles peuvent venir nourrir leur bébé à la crèche. Nous leur mettrons à disposition un endroit où elles pourront s’isoler pour allaiter. Dans le cas où cette possibilité ne peut pas être envisagée, vous pouvez nous apporter le lait que vous aurez préalablement tiré et conservé dans les conditions nécessaires à sa bonne conservation.
B. La section des moyens et des grands.
Comme pour les bébés, afin de concilier au mieux les besoins propres à chaque enfant, le fonctionnement du groupe et les besoins collectifs, il est souhaitable de donner le petit-déjeuner à la maison. Néanmoins, les enfants arrivant avant 08h00 peuvent prendre leur petit déjeuner à la crèche. 

Dans le cas où votre enfant aurait déjà pris ce premier repas avant d’arriver, il pourra, dès son arrivée, s’investir dans des activités libres.

Au fil de la journée, les puériculteurs (trices) en charge de la section alterneront au rythme de chacun des enfants présents des activités plus libres avec des activités plus ‘dirigées’ telles que des chants, des encastrements en bois, de la peinture,….

Pendant les jeux, les enfants doivent connaître et apprendre à respecter les règles de vie en collectivité, de comportement et de sécurité. Ces règles seront adaptées aux niveaux de développement et aux besoins des enfants. Elles seront partagées par tous les adultes.

Les initiatives et les démarches que les enfants font vers les autres enfants seront valorisées par les puériculteurs (trices) comme par exemple quand un enfant apporte son doudou à un autre enfant qui vient de tomber et qui pleure.

Vers 10h15, un potage leur sera servi en attendant le repas servi quant à lui entre 11h00 et 11h30.

Dans cette section, les repas seront pris en collectivité autour de tables dans la salle à manger réservée à cet effet. 
En plus d’être un moment de convivialité et de plaisir, le repas est aussi un moment d’apprentissage c’est pourquoi nous veillerons à donner à l’enfant les moyens de prendre part à l’action. Les plus grands mangeront de manière plus autonome sous l’œil bienveillant des  puériculteurs (trices) tandis qu’on aidera les plus jeunes.

Après le repas, tout doucement les enfants vont se préparer pour la sieste de l’après-midi. 

Le dortoir des moyens et des grands est muni de petits lits qui sont facilement accessibles pour que chacun puisse parvenir à s’y glisser seul. Parfois, les petits, si cela les rassure, disposeront encore d’un lit cage. L’ensemble du groupe s’endormira sous la surveillance des puériculteurs (trices).

Au lever de la sieste, les enfants se retrouveront autour des tables pour le goûter.

Se poursuivront, après cela, des activités laissées libres.

Remarque : Quelle que soit la section, les bavoirs sont fournis par la crèche. Il en est de même pour les biberons sauf avis contraire de votre part et ce, en fonction des habitudes de votre petit bout. Pour les langes, la crèche les fournit également moyennant facturation. Ce mode de fonctionnement nous paraissant plus simple pour tous. Il vous est seulement demandé de nous apporter une tenue de rechange qui restera dans le casier de votre enfant et qui sera renouvelée si nécessaire.

Afin de ne pas donner de mauvaises habitudes à l’enfant, aucune boisson sucrée (y compris le Ligacé et produits similaires) n’est présentée au cours de la journée ; la meilleure boisson étant l’eau pure.

A LA RENCONTRE DES PROFESSIONNEL(LE)S.

La qualité de vie professionnelle concerne non seulement toutes les personnes qui accueillent les enfants, mais aussi les personnes techniques (cuisine, entretien, …).

I. Aménager des conditions assurant une qualité de vie professionnelle.

Aller à la rencontre des enfants, aller à la rencontre des familles dans les meilleures conditions possibles suppose une bonne qualité de vie et un bon équilibre du personnel. 

En ce sens, les horaires du personnel restent, en règle générale, fixes.

La responsable veille à établir les périodes de récupérations et de congés. Un jour de congé d’urgence est toutefois toujours possible comme les absences pour un enfant malade, un conjoint hospitalisé, … de même qu’une arrivée tardive par exemple pour accompagner un enfant qui part en excursion, en classe verte,… .

Il s’agit ainsi de permettre au personnel de concilier vie de famille et vie professionnelle.

Dans tous les cas, nous favorisons l’échange entre les membres du personnel ce qui leur permet d’agir en collaboration et complémentarité.

Dans le même ordre d’idée, dans le cadre d’un engagement à long terme, les candidat(e)s potentiel(le)s sont convoqué(e)s au sein de la crèche, dans les sections, où les puériculteurs (trices) en fonction pourront les rencontrer, discuter, … afin d’émettre leur avis. En effet, nous trouvons, qu’en plus des compétences professionnelles du (de la) candidat(e) le facteur humain intervient également pour beaucoup et un tas de questions nous viennent dès lors à l’esprit : quelles semblent être les motivations de la personne ? , est-ce que le courant semble passer avec les enfants ? , avec le personnel présent ? ,… . En effet, de bonnes relations de travail contribuent, en effet, au bon fonctionnement d’une équipe ce qui est nécessaire à l’équilibre (santé physique et psychique) de chacun. 

Le fait de travailler au sein d’une petite équipe, dont le personnel reste fixe et dont la responsable bénéficie d’une grande latitude en ce qui concerne ce type de décision, permet ce genre de démarches et d’échanges bénéfiques pour tous. 

II. Développer une dynamique de réflexion professionnelle et mettre en œuvre le projet éducatif. 

Depuis que l’ONE a émis le code de qualité imposant une nouvelle rédaction du projet d’accueil, des réunions d’équipe animées par la responsable sont organisées afin de discuter des pratiques et du comment les mettre en œuvre. Ensuite, une mise en commun est réalisée afin de répondre aux objectifs généraux.

Ces séances sont constructives et permettent à chacun(e) de s’exprimer. Le projet d’accueil est un outil de motivation important qui rassemble les professionnels (le)s autour d’un objectif commun.  

III. L’accueil des stagiaires.

L’équipe accueille de manière très régulière voire quotidiennement, hormis les vacances scolaires et les périodes d’examen, des stagiaires puériculteurs (trices). 

Occasionnellement, des stagiaires assistant(e)s sociaux (ales), éducateurs (trices) et aides ménagères peuvent aussi être pris en charge dans les sections. 
Leur encadrement est assuré par les professionnel(le)s qui les guident dans leur pratique. Les stagiaires ne restent pas seules dans les sections et la nature des tâches qui leurs sont attribuées est adaptée à leur niveau d’étude.

Elles seront préalablement mises au courant du fonctionnement de la crèche, de notre règlement d’ordre intérieur ainsi que de notre projet d’accueil.

IV. Soutenir un processus de formation continue.

Afin d’améliorer la qualité de l’accueil, les membres du personnel sont encouragés à suivre des formations permanentes relatives à leur fonction respective. En effet, la formation continue assure une remise en question des pratiques professionnelles. 

Dans la mesure du possible et en fonction des disponibilités, le personnel, en concertation avec la responsable, choisit les thèmes qui l’intéressent. A son retour, il est invité à en faire un compte rendu oral et écrit pour tous les membres de l’équipe.

Afin d’assurer la formation continue du personnel d’encadrement, sont également planifiées chaque année deux journées pédagogiques. La crèche est alors fermée. Les parents en sont avertis préalablement afin de prendre les dispositions nécessaires.

V. La qualité de l’accueil, c’est aussi favoriser les relations avec les associations et les collectivités locales.

La participation à des formations permet au personnel d’échanger avec d’autres professionnels,  de découvrir les ressources avoisinantes pouvant alimenter leurs réflexions et en faire part à l’équipe. Dès lors peuvent naître des idées à mettre éventuellement en œuvre au sein du milieu d’accueil.

C’est ainsi que nous est venue l’idée d’utiliser du matériel informel au sein de la crèche par exemple.
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