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PROJET PEDAGOGIQUE

1ère Escale Sprl est une maison d’enfant axé sur deux points pédagogique important
« Le bien être dans sa tête et dans son corps »
« Le retour aux sources »

Le bien être dans sa tête et dans son corps passe par un environnement sain et équilibré.
1ère escale propose :

· La culture du bien être, du jeu libre ou dirigé, la détente par la relaxation, la découverte et l’ouverture de l’esprit.
· Une cuisine, fraiche et variée préparée quotidiennement dans le milieu d’accueil.
· Des activités de psychomotricité proposées et données par les puéricultrices afin de favoriser la découverte de son corps et de ses 5 sens.
· L’importance des demandes et des attentes des enfants afin que ceux-ci se sentent compris et écouter. 

· Des activités d’extérieur comme les récréations qui sont proposés à l’enfant pour exploiter le bien être de l’air frais.
Quel est le concept de 1ère Escale ?

L'équipe à un rôle de relais et non de parents.
L'enfant sera accueilli dans les meilleures conditions.
Le concept de 1ère Escale est de faire découvrir la joie de la vie seule où en groupe, de la solidarité, de la communication verbale ou non verbale et du respect de l’autre quel qu’il soit.

Nous refusons tous les comportements discriminatoires vis à vis des enfants, des parents ou des puéricultrices et prônons l’égalité des chances pour tous les enfants ainsi que l’intégration harmonieuse d’enfants ayant des besoins spécifiques dans le respect de leur différence
Le milieu d’accueil fonctionne en un groupe vertical

Toutefois une séparation entre les enfants de moins d’un an est organiser afin d’assurer leur sécurité 
Manger c’est bon pour moi, dites moi comment se déroulent les repas de la journée
Pour les bébés qui sont au biberon, nous respectons leur rythme. 

Pour les enfants qui sont au repas solide des horaires sont mis en place :

9h45 : déjeuné : fruits ou soupe

11h30 : repas chaud

15h30 : gouter : fruits, féculents et produits laitiers.

Pour les enfants de moins de 15 mois une panade de fruit. 
Remarques : les parents qui ne désirent pas que leur enfant mange des produits laitiers sont tenus d’avertir la direction.
Le coin repas est un espace clair, sain et propre. La cuisine est séparée du lieu de prise des repas. C’est un endroit convivial et sécurisé. 

Il y a aussi plein d’activités pendant la journée !
Nous offrons un grand espace de jeu afin que l’enfant tout au long de sa journée puisse avoir accès à toutes les activités et/ou jeux proposées et/ou libres.
Nous ne forçons jamais un enfant à participer aux activités. Chaque enfant évolue à son propre rythme. 
Les bébés aussi évoluent à leur propre rythme c’est pourquoi, l'espace est aménagé en ce sens avec une pleine sécurité afin de favoriser au maximum leur progression.

Toutes les activités ont pour but d'apprendre et de découvrir. Celles-ci se déroulent en général le matin.

Les couleurs, les animaux, la musique, l'hygiène, la nature et le bien être de soi ainsi que celle de la planète font partie de leur apprentissage au quotidien.
Nous proposons des activités cuisine ce qui favorise, tout en étant une activité ludique, les 5 sens.
Les activités libres sont importantes pour le développement de l’imagination de l’enfant. À cet âge l'enfant est en pleine découverte de ce qui l'entoure, il doit pouvoir faire des expériences et découvrir par lui même. Nous sommes le relais pour donner les explications en l’absence des parents.
Les changes et la propreté alors ? 
L’espace change se situe dans l’espace jeux pour être en perpétuel contact avec les enfants.
Chaque enfant dispose d’un casier personnalisé.
Seule la volonté de l'enfant et la collaboration avec les parents réaliseront le grand passage vers la propreté. 
Un enfant est avant tout un être humain, une personne, d'où notre désir de le rendre heureux, autonome, sociable et propre pour le grand départ : l'école !

L'apprentissage de la propreté commencera à la maison avec les parents et sera suivi dans le milieu d’accueil. 
C’est dans l’expérience corporelle et émotionnelle que l’enfant se construit en tant qu’individu, à cet égard, l’apprentissage de la propreté constitue un enjeu important.

L’acquisition du contrôle sphinctérien et des conduites sociales associées est conditionné par des facteurs de maturation physique et d’évolution psychique 

Il importe donc de respecter le rythme de l’enfant, suivre l’enfant plutôt que le précéder, lui faire confiance et l’accompagner de façon chaleureuse 
Le respect du rythme de votre enfant

Le milieu d’accueil respecte le rythme de l’enfant concernant le sommeil. Ce qui veut dire que les enfants qui ont besoin de plusieurs siestes dans la journée, suite à une mauvaise nuit ou encore un souci médical ou simplement un besoin pourront aller se reposer sans problème dans leur chambre et lits respectifs. Tutu ou doudou sont disponible à leur demande. La puéricultrice surveille les siestes en étant présente dans les chambres tout au long de celle-ci.

Le passage entre chaque chambre se fera en douceur. Nous en parlons avec l’enfant et lui expliquons comment, quand et pourquoi se passage, toujours en collaboration avec les parents.
Ils y a deux chambres avec lit à barreaux pour les enfants de 0- 24 mois, ensuite, 

Des lits transats pour les 24 -36 mois
L’accueil et les temps libres
L’accueil du matin est limité dans le temps et débute à 7h30 et se termine à 9h30. Les enfants pendant ce temps sont en jeu libre afin de pouvoir se réveiller à leur rythme et attendre que les autres copains arrivent. 

Une fois 9h30, nous nous préparons pour la collation.
Parlons de la familiarisation de votre enfant au milieu d'accueil

Notre souhait est d’établir une relation de confiance basée sur l’écoute et le dialogue. Pour ce faire, nous organisons un ou plusieurs entretiens préalables à l’entrée de l’enfant durant lesquels nous identifions ensemble les grandes lignes d’éducation que vous défendez afin de faire connaissance des habitudes de l’enfant.
Notre objectif est de répondre au mieux à votre demande ainsi qu’aux besoins de l’enfant. Ceci vous permettra de nous confier votre enfant en toute sérénité et vous serez pleinement disponibles pour vos activités.

Nous souhaitons que votre enfant se sente bien chez nous et que la séparation se fasse tout en douceur. C'est pour cela que nous avons mis en place un processus d'adaptation. Cette adaptation est importante parce que votre enfant se familiarise au milieu d'accueil en votre compagnie. C'est aussi une occasion pour nous de découvrir les habitudes de votre enfant.

La période d'adaptation se déroule durant une semaine avant l'entrée officielle de votre enfant dans le milieu d'accueil. Celle-ci se déroule sur 5 jours. 

Jour 1: l'enfant reste avec ses parents pendant plus ou moins 1h. 

Jour 2: les parents déposent l’enfant, nous essayons de le garder pendant plus ou moins1h.
Jour 3: les parents déposent leur enfant pour la matinée repas compris 

Jour 4: l'enfant reste ½ journée repas et sieste compris. 

Jour 5: l'enfant reste une petite journée complète.

Nous discutons chaque jour avec les parents du déroulement de l’adaptation afin de pouvoir adapter cette période si le besoin s’en fait sentir.
Super il y a des réunions avec les parents !

Le milieu d’accueil organise chaque fin d’année un rassemblement avec les parents et autres membres de la famille, grands père grands mère, les enfants et le personnel qui nous permet de discuter en prenant notre temps de l’année qui s’est écoulée. 

Les gérantes sont à la disposition des parents durant toute l’année, si ceux-ci veulent nous parler, demander des renseignements des idées d’éducation ou tout autre conseil. Nous rappelons aux parents que nous sommes tenus au secret professionnel. 
Et avec tout ça il y a l’hygiène !

Nous veillons à ce que l'hygiène soit impeccable. Nous nettoyons les locaux tous les jours et le personnel est soumis à certaines mesures d'hygiène (lavage fréquent des mains, cheveux attachés, ongles propres,...) les jouets sont nettoyés fréquemment, la literie est nettoyée régulièrement, le plan de travail et la  cuisine est nettoyé quotidiennement.
Mais il n'y a pas que l'hygiène matérielle qui importe, nous sommes là aussi pour continuer l'apprentissage de l'hygiène aux enfants c'est-à-dire le lavage des mains avant d'aller manger, l’apprentissage et la découverte du brossage des dents,... 

La sécurité, la pleine sécurité!

La sécurité de votre enfant est primordiale. Pour que celui-ci grandisse dans un environnement sécurisant, nous veillons à respecter toutes les normes de sécurité. Nous avons installé tout le matériel indispensable à la sécurité physique de votre enfant.

Mais il n'y a pas que la sécurité physique qui compte, il y a aussi la sécurité affective. Nous souhaitons que votre enfant se sente rassuré et en sécurité avec nous. C'est pour cela que nous sommes joviales, attentive aux besoins de votre enfant et disponibles

Il y a une arrivée mais il y a un Départ !
Lorsque l’enfant atteint l’âge de 2 ans il est initié aux activités dites « préparation à l’école ». 
Avec du matériel semblable à une classe de maternelle les activités qui y sont proposées sont axées principalement à l’entrée à l’école. 

Mettre son tablier de peinture ou son manteau au bon porte-manteau, l’apprentissage des couleurs, du schéma corporel, l’autonomie, etc. Nous favorisons le langage et nous discutons beaucoup avec les enfants de leur future entrée à l’école maternelle. 

Nous faisons en sorte que ce passage vers ce lieu inconnu qui sera l’école se passe le mieux possible pour l’enfant. 

Nous permettons aux parents de faire découvrir à l’enfant sa future école si une visite est organisée.
C’est un lieu important pour nous et pour l’enfant. 

Nous réservons une fête le dernier jour de présence de l’enfant au milieu d’accueil. 

C’est quoi Le retour aux sources ? On est au 21ème siècle !

Le retour aux sources est défini en deux catégories
La première catégorie sera les petites choses qui sont à notre disposition dans notre quotidien pour la sauvegarde de la planète tels que :

· Le tri des déchets, par là nous apprenons, nous initions, nous faisons découvrir aux enfants l’importance de mettre ses déchets dans des poubelles sélectives.

Nous leur apprenons les couleurs des différentes poubelles ainsi que leur contenu.

Tout ceci dans le but que ce soit au fil du temps un reflexe pour l’enfant dans son quotidien (milieu d’enfants, maison, chez les copains, dans la rue, …)

· L’énergie renouvelable : nous sommes rattachés aux services publics qui proposent ce genre d’énergie tel que l’électricité par les éoliennes et qui fournissent des factures ou des courriers avec du papier recyclé ou encore passe par mail pour éviter l’utilisation du papier superflu.
Nous prenons le soin de mettre en place des ampoules économiques dans tout le milieu d’accueil.

· Le respect et la découverte des petits êtres vivants dans le jardin sont admis les animaux sauvages tels que oiseaux, chat du voisinage etc. ainsi les enfants apprennent le respect de la vie naturelle.
· La production et la consommation : des pots avec des herbes naturelles sont mis en place pour que les enfants puissent au jour le jour découvrir les différentes étapes d’évolution des herbes proposés et y jouir dans l’alimentation quotidienne lors de la préparation des repas et des activités cuisine toujours en accord avec l’AFSCA.
· Les couches des enfants : le milieu d’accueil est favorable à l’utilisation des couches en tissu lavable. (les parents sont tenus s’ils en utilisent de laver et ramener la couche au milieu d’accueil dès le lendemain). 
C’est un grand pas à faire pour l’environnement afin de réduire au maximum la consommation de poubelle et de produit non biodégradable.

La deuxième catégorie est la découverte des jeux et jouets qui sont tout autour de nous.

Tout ce qui se trouve autour d’eux leur permet de faire développer leur imagination.
Nous mettons à leur disposition un maximum de jouets en bois ou  fait main (tel que instrument de musique, bac à eau, jeu de miroir, cabane…).
Afin de faire découvrir aux enfants la nature et les animaux nous organisons une fois l’an une excursion avec l’accord au préalable des parents. Un bus avec chauffeur et sièges conformes IBSR sont mis à dispositions et les parents qui veulent y participer afin d’être des accompagnateurs supplémentaires sont les bienvenus.
Signature








Signature

Giampiccolo Laetitia







Les Parents

Fièvé Julie
Siège sociale : 1ère Escale sprl – Avenue latérale 145- 1180 Uccle

Endroit d’exploitation : Avenue Brugmann 46 -1190 Forest 

premiere.escale@hotmail.com 

PAGE  
5

