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Projet d’accueil
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Co - accueil autonome

415/1, avenue du Champs de bataille

7012 Flénu

Les accueillantes: Degrandsart Clélia et Vandenbroucke Sandrine 
I. Présentation
Le milieu d’accueil « Au Nid’Anges » est un co-accueil géré par Clélia et Sandrine.

Nous sommes diplômées « directrice de maison d’enfants ». Nous avons suivi cette formation à l’IFAPME de Mons. Pendant cette période, Clélia a travaillé deux ans dans une maison d'enfants. Elle a ensuite ouvert le milieu d’accueil en février 2015 avec une autre accueillante. Sandrine a travaillé dans différentes maisons d’enfants pendant 6 ans et a ensuite rejoint le milieu d’accueil « Au Nid’anges ». Elles ont donc une certaine expérience dans le domaine de la petite enfance.

Nous sommes indépendantes et dirigeons ce milieu d’accueil autorisé par l'ONE. Nous avons la capacité d'accueillir chacune 4 enfants équivalents temps plein, et ce de 7h30 à 17h30.

Nous avons une fonction polyvalente telle que la gestion administrative et globale du milieu d’accueil : soin des enfants, jeux et activités diverses (bricolage, psychomotricité, musique,…), préparation des repas, courses, ménage,…
Afin d’apporter un plus au milieu d’accueil nous restons informées sur les nouveautés, et suivons régulièrement des formations.

Nous fonctionnons avec un système de forfait fixe. Nous redirigerons donc les parents dont le revenu ne permettrait pas de couvrir les frais de garde vers des milieux d'accueil plus accessibles.

II. Organisation du milieu d’accueil
· Au Nid’Anges » le bien-être l’enfant est notre priorité.
L' objectif principal est que l’enfant évolue à son rythme, à sa manière et atteigne ainsi un certain épanouissement personnel.

Pour que ce but soit atteint :

· Une attention spéciale est apportée à chaque enfant selon ses besoins, lors de moments privilégiés (change, mise au lit, repas,…). 
· Le milieu est adapté à l’enfant afin qu’il puisse grandir et évoluer à son propre rythme. 
· L’écoute et la prise en considération des émotions sont des aspects importants pour notre milieu d’accueil. L’enfant doit se sentir serein, dans un milieu sécurisant.
· Des moyens sont mis en œuvre tout au long de la journée (jeux libres, activités, soins, repas,…) pour l’acquisition de la propreté, du langage, d’une vie saine, de l’autonomie, de la confiance en soi, etc...
· Le partage et la socialisation avec les autres enfants ainsi qu'avec les adultes sont importants afin de préparer l'enfant à sa vie future. (ex: un enfant pleure. Nous proposons à un de ses petits copains d'aller lui chercher son doudou pour le réconforter).
Le point fort « Au Nid’Anges » :

· La majorité des repas sont préparés avec des légumes bio du jardin.
A. La familiarisation

Il est important pour l’enfant qu’il fasse connaissance avec le milieu d’accueil en compagnie de ses parents de façon à faciliter la séparation et la familiarisation avec son nouveau milieu. L’enfant ayant vécu les tous premiers mois avec sa maman, se voit ensuite redirigé dans un milieu qui lui est encore inconnu, avec de nouvelles personnes.

C’est pour cela que nous organisons une période de familiarisation qui se déroule en plusieurs étapes et qui est propre à chacun :

· Première étape : La phase du premier contact. Il a lieu quand les parents viennent présenter l’enfant avant ses premières journées au milieu d’accueil. C’est le moment idéal pour faire connaissance en établissant la fiche d’identité de l’enfant ainsi que son dossier personnel (comprenant ses habitudes alimentaires, ses jeux favoris, sa santé, son sommeil,…).
Ce premier contact est indispensable car il permet de dépasser les premières appréhensions et ainsi construire les bases d’un climat de confiance entre les parents et le personnel pour le bien-être de l’enfant.

· Deuxième étape : Quelques heures avec papa et/ou maman. Deux ou trois semaines avant l’entrée de l’enfant chez les accueillantes, celui-ci vient dans le milieu d’accueil pour quelques heures, en présence de ses parents.
Il peut ainsi être intégré avec les autres enfants tout en ayant ses parents auprès de lui pour le rassurer. Cette étape sera répétée plusieurs fois à différents moment de la journée (en début de matinée, au moment d’un repas, à la mise à la sieste,…) afin d’établir un sentiment de sécurité, de confiance et de bien-être. Elle nous permet d’observer l’enfant et ses habitudes.
· Troisième étape : La première demi-journée, seul. Nous proposerons aux parents de réaliser cette étape en deux temps : une première matinée, seul et une première après-midi, seul également. L’enfant pourra comme ça découvrir comment la vie se passe au milieu d’accueil à différents moments de la journée. Cette étape permet à l’enfant de s’habituer à être seul au sein de la structure d’accueil et de prendre ses repères. Elle nous permet également d’apprendre à mieux connaître l’enfant et de s’adapter à ses habitudes. Les détails de cette étape sont organisés au cas par cas entre les parents et les accueillantes. Selon les demandes de la famille et l’enfant, cette étape peut être réalisée plusieurs fois avant de passer à la suivante. 
· Quatrième étape : La première journée, seul. Cette dernière étape permet à l’enfant de continuer son adaptation en prenant un rythme qui se rapproche de plus en plus de son futur accueil. Elle permet d’évaluer s’il est prêt à entrer dans le milieu d’accueil ou s’il a encore besoin de quelques jours d’adaptation. La familiarisation se prépare donc plusieurs semaines à l’avance, afin de créer un climat de confiance pour tout le monde.
· Le jour d’entrée et les autres jours : Petit à petit, la confiance s’installe entre les parents et les accueillantes.
Nous collaborons alors afin que l’accueil de l‘enfant se passe pour le mieux.

Cette familiarisation reste malléable et peut s’adapter à toutes situations.

Dès l’entrée dans le milieu d’accueil, un carnet de communication est demandé aux parents afin qu’ils sachent comment la journée s’est déroulée pour leur enfant (repas, sommeil, activités, …).

Dans ce carnet, les parents peuvent également noter des remarques qu’ils jugent importantes pour le milieu d’accueil.

Cependant, la communication orale reste essentielle, c’est pourquoi, nous serons toujours à la disposition des parents pour toute discussion concernant leur enfant.

B. L’organisation de la journée :

Les journées sont organisées en fonction des enfants, de leurs âges, de leurs besoins. 

Chaque jour, des jeux libres et différentes activités sont proposées aux enfants (Bricolages, histoires, musiques et chansons, psychomotricité, etc…).

Pour les plus petits, l'organisation de la journée se déroule selon leur rythme biologique.

Pour les plus grands, un horaire est plus ou moins établi.

Une idée de journée type :

7h30 : Ouverture du milieu d’accueil.

Jusqu'à 9h : Arrivée des enfants, jeux libres.

Entre 9h- 11h : Soins et changes selon le rythme des enfants, sieste ou jeux libres/accompagnés.

Dès 11h : Chouette! On passe à table.

Vers 12h : Début des changes, soins.

Entre 12h30-13h : c'est l'heure de la mise à la sieste pour ceux qui en ont besoin.

Entre 13h-15h : les enfants se réveillent à leur rythme, changes et soins. Nous proposons ensuite des jeux libres ou accompagnés.

Vers 15h : Goûter.

Vers 15h45 : Activités libres.

Vers 16h30 : Changes et soins.

17h30 : Fermeture du milieu d’accueil.

L'accueil du matin :

L'arrivée dans le milieu d'accueil est une étape importante afin que la transition se passe au mieux.

Les parents déshabillent les enfants personnellement. Les parents ou les enfants eux-mêmes accrochent leurs affaires au porte-manteau prévu à cet effet (à taille des enfants afin d’encourager l’autonomie). Les chaussures d'intérieures sont également chaussées.

Ce petit rituel permet à l'enfant d'être rassuré afin que la séparation se fasse en douceur.

Quelques recommandations :

· L'arrivée des enfants se fait si possible avant 9h30 (Elle peut se faire plus tard du moment que nous sommes averties) afin de pouvoir organiser au mieux les activités de la journée.

· En cas d'arrivée tardive ou d'absence, il vous est demandé de prévenir le plus tôt possible afin de pouvoir prévoir au mieux les repas et notre organisation.

· Confirmer l'heure de départ ainsi que la personne qui récupérera l'enfant.

· En cas de chute ou de soucis de santé à la maison, merci de nous en avertir afin de pouvoir accorder à l'enfant une surveillance optimale.

Chaque jour, une grille de présence est remplie. Celle-ci sert notamment à établir l'attestation des frais de garde en vue de la déduction fiscale.
Le départ en fin de journée :

Le moment des retrouvailles est un moment fort pour chaque enfant. Celui-ci est accompagné du compte-rendu de la journée.

Quelques recommandations :

· Merci de respecter l'heure de fermeture du milieu d'accueil. Tout retard dépassant la demi-heure sera dû.

· Une journée complète est comptée au-delà de 5 heures de présence par jour. Celle-ci comprend le repas et le goûter.

· Une demi- journée est comptée jusqu'à 5 heures de présence par jour. L'enfant aura alors son repas ou son goûter.

· En cas de retard, veuillez nous prévenir par téléphone. Et en cas d'empêchement où le parent ne peut venir récupérer son enfant, merci de nous en avertir en nous donnant l'identité de la tierce personne sinon l'enfant ne sera pas rendu.
C. Les affaires personnelles à fournir lors de l'accueil de votre enfant :

Chaque enfant dispose d'un casier personnel dans lequel se trouve le matériel nécessaire pour son bien-être.

Dès l'entrée de l’enfant, il sera demandé aux parents de fournir :

· Les langes
· Du savon, du liniment et des cotons ou autre
· Les produits de soin nécessaires tels que sérum physiologique, crème de change en cas de rougeurs, thermomètre personnel, Perdolan,...

· Les médicaments nécessaires avec la prescription médicale pour que nous puissions les administrer

· Un sac de couchage, la tétine et le doudou

· Une paire de chaussures réservée exclusivement au milieu d'accueil pour raison d'hygiène (Chaussons, pantoufles, chaussettes anti-dérapantes ou autres)
· Des bodys et vêtements de rechange adaptés à la taille de l'enfant ainsi qu'à la saison 
· Le lait en poudre ou maternel pour les bébés ainsi que deux biberons

· Un biberon d'eau sera demandé dès l'entrée de votre enfant et restera au milieu d'accueil

· Le carnet ONE de l'enfant

Le milieu d'accueil fournit :

· Les différents repas (hormis le lait) et l’eau

· Les bavoirs

· Les essuies et gants de toilette 

· Les draps

· Le matériel de puériculture adéquat ainsi que les jeux nécessaires pour accueillir votre enfant.
Le matériel prohibé : 

Les bijoux, les cordelettes, les pinces à cheveux, les jouets personnels et les objets de valeur sont interdits pour éviter tout risque quant à la santé de l’enfant.
III. Aménagement, organisation des espaces
 A. L’espace jeux intérieurs :

L’espace de jeux est séparé en 2 parties : le coin des bébés, le coin des moyens et des grands.

Le coin des bébés : Cet espace est constitué de tapis de sol et de couvertures de parc afin d’assurer un certain confort ainsi que de quelques jeux pouvant susciter l’intérêt des enfants (hochet, doudous, jeux en tissus, etc…)

C’est dans cet espace que sont installés les bébés pendant leur phase d’éveil. Ils peuvent ainsi profiter de la présence de tout le monde tout en étant en sécurité.

Le coin des moyens et des grands : Ce coin est aménagé de façon à ce que les enfants puissent faire un maximum d’activités et de jeux. Il dispose de jeux adaptés à leur âge. Ceux-ci sont très diversifiés : puzzles, jeux d'encastrement, jeux d'imitation, instruments de musique, etc…
Cet espace est relié au coin repas qui se compose d’une petite table et de petites chaises permettant aux enfants de faire des bricolages.

Les enfants peuvent y partager leurs rires, leurs pleurs, leurs joies ou leurs mauvaises humeurs. Ils apprennent à vivre en groupe et à respecter leurs petits copains.

· Les activités libres
Les activités libres consistent à laisser différents jeux à la disposition de l’enfant afin qu’il puisse les manipuler à sa guise.

C’est l’occasion pour lui de découvrir le monde qui l’entoure et de faire travailler son imagination.

Il est donc libre de ses mouvements mais n’est pas totalement seul, nous veillons toujours sur les enfants.

Nous sommes en effet présentes dans le but d’encourager et d’aider les enfants qui en éprouvent le besoin. Ces activités libres sont aussi un moyen de faire interagir les enfants entre eux.
· Les activités proposées aux enfants
Il s’agit d'activités accompagnées. Celles-ci sont en général de courte durée (10- 15 minutes). Elles ne sont en aucun cas obligatoires, seuls les enfants désirant participer les réalisent.

Ces activités sont encadrées par une accueillante. Elles n’ont pas d’objectif précis et sont consacrées essentiellement à la découverte.

Quelques exemples d’activités:

· Lecture de livres
· Découverte de la musique et des instruments
· Chansons, rondes enfantines (avec gestuelle)
· Jeux psychomoteurs et de dextérité manuelle (parcours, toboggan, puzzle, …)
· Découverte du coloriage avec différents matériaux (crayons, pastelles, marqueurs, peinture,…) et différentes techniques (pinceau, doigt, coton-tige, éponges,…)
· ...
· Les activités extérieures
Des activités extérieures sont organisées régulièrement. Les enfants pourront profiter d'un petit jardin lorsque le temps le permet. Nous mettrons des jeux à leurs dispositions (Vélos, toboggan, ballons,…)
B. L’espace soin :

L’espace soin est aménagé harmonieusement et sécurisé (armoire à pharmacie hors de portée des enfants…). Il se compose d’une table à langer, d’un coussin à langer, d’un point d’eau et d’une poubelle.

Chaque enfant dispose d’un casier individuel contenant ses affaires personnelles.

Un coin est également adapté pour les enfants en apprentissage de la propreté (petits pots, papier toilette,…) L’apprentissage de la propreté se fait en collaboration avec les parents. Lors de cet apprentissage, nous sommes à l’écoute de l’enfant, suivons le rythme de chacun d’eux.

La période des soins est un moment important durant lequel chaque enfant bénéficie en effet d’un instant privilégié.

Nous nous assurons de changer l’enfant et de lui apporter les soins appropriés dès qu’il en a besoin avec un matériel adapté (crème en cas d’érythème fessier, nettoyage du nez,…). Nous amenons l'enfant à prendre des initiatives, à participer activement lors du change afin de susciter son autonomie. (Lever ses jambes, s'assoir, prendre ses affaires personnelles de soin,…).
C. L’espace repas :
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La préparation des repas se fait dans une cuisine sécurisée et inaccessible aux enfants. Le coin des repas situé à proximité de la cuisine est composé de chaises hautes, d’une table et de chaises à hauteur des enfants.

Les repas sont pris dans une ambiance calme, conviviale et selon le rythme de chaque enfant.
Le matériel nécessaire (assiettes, gobelets, couverts, bavoirs,…) sera accessible aux enfants au moment du repas. Nous leur proposons de participer, en les invitant à mettre la table, en allant chercher leur bavoir et en se servant seul afin de favoriser leur autonomie.

Une alimentation équilibrée et adaptée aux besoins de l’enfant est importante pour un bon développement. Les repas sont donc variés et préparés par nos soins chaque jour.

Le repas de midi se constitue de féculents, de légumes et de viande, volaille, poisson ou oeuf. Ceux-ci sont mixés ou coupés en fonction de l'âge.

Le goûter se compose d’une panade de fruits pour les plus petits et d'un goûter complet pour les plus grands (Fruit, produit laitier, féculent).
Pour les bébés se nourrissant essentiellement de lait, les parents apporteront les biberons ainsi que le lait en poudre.

Pour les bébés allaités, il est toujours possible de venir sur place les nourrir ou de conserver le lait au frigo ou au congélateur.

Dès que les parents commencent l’introduction alimentaire, nous prenons en charge la préparation des repas.

Pour les enfants présentant des allergies ou des intolérances (ex : lactose, gluten,…), veuillez nous en avertir.

D. L’espace repos:


L’espace repos se compose de deux chambres. Celles -ci sont équipées d’un baby phone permettant une écoute et une surveillance auditive constante.

Cependant, des visites sont régulièrement effectuées pour assurer une surveillance visuelle.

Les chambres sont pourvues de lits, de matelas et de draps housses. Le milieu d’accueil demande que les sacs de couchage soient fournis par les parents. Les draps sont lavés et changés chaque semaine.

Pour respecter au mieux les rituels, il est demandé aux parents de ne pas oublier les tétines et doudous des enfants. Pour ceux qui le désirent, il est possible d'en laisser un double au milieu d’accueil.

Le repos de l’enfant étant essentiel pour son développement, nous assurons un maximum de confort et de calme à l’enfant.
IV. La sécurité

Le milieu d’accueil est aménagé de façon à prévenir et éviter tout accidents (coupure, brûlure, chute,…).

En effet, des barrières séparent la cuisine, interdite aux enfants. Les prises sont sécurisées. 
De plus, la porte d'entrée est fermée à clef pour des raisons de sécurité. Cela nous permet également de gérer au mieux les entrées et sorties des parents et de leurs enfants.

Une fois les parents entrés, ils sont priés de respecter les lieux et ainsi contribuer aux mesures de sécurité et d’hygiène.
V. Le langage

Nous soutenons les enfants dès leur plus jeune âge dans l’apprentissage du langage. Nous leur parlons correctement et les corrigeons s’ils ne prononcent pas les mots de la bonne façon.

Nous prenons aussi le temps de les écouter. Un vrai dialogue peut alors s’installer entre les enfants et les adultes ainsi qu’entre les enfants eux-mêmes.

VI. Attitudes éducatives
· Nos échanges avec l’enfant se font dans le respect de sa personnalité et de ses besoins. Nous respectons ses envies, ses choix.
Nous sommes également soucieux d’offrir aux enfants une écoute attentive. Nous trouvons qu'il est essentiel d'accompagner l'enfant dans ses émotions (apprendre à les contenir, les accueillir, les nommer,...). Soutenir et mettre des mots sur ce que l’enfant ressent est un moyen pour nous de favoriser au maximum son développement et son épanouissement.
Nous encourageons l’enfant à faire preuve d’autonomie. Nous l’impliquons dans la vie active du milieu d’accueil. Il est considéré comme un individu à part entière. Nous lui expliquons les choses, Nous lui parlons, on le respecte en tant que personne.
· Notre rôle n’est pas de remplacer les parents mais de les seconder dans leur tâche d’éducation et d’apprentissage.

Dès sa naissance, l’enfant a besoin d’un cadre et de limites autant que de liberté et d’autonomie.

L’enfant a besoin d’un « code de vie » qui lui permet d’aller en confiance vers les autres, de participer à la vie de groupe, de s’intégrer dans un environnement serein afin de s’épanouir. Nous expliquons les limites pour qu’elles soient comprises.
VII. La relation avec les parents

Tout d’abord, pour pouvoir offrir un accueil de qualité, il faut présenter notre projet d’accueil aux parents afin de savoir s’ils sont d’accord ou non avec ce que nous proposons et éviter ainsi toute source éventuelle de conflit. Le milieu d’accueil met tout en œuvre pour une collaboration aboutissant au bien être de l’enfant mais aussi des parents et des accueillantes. Une relation de confiance entre les parents et les accueillantes est indispensable afin de faciliter la séparation entre l’enfant et ses parents.

Lorsque les parents viennent déposer ou rechercher leur enfant, nous faisons de notre mieux pour faciliter la transition de l’un à l’autre. 
Le carnet de communication ainsi que le compte-rendu oral de la journée permettront aux parents de prendre connaissance du déroulement de la journée. Nous serons à la disposition pour toutes informations supplémentaires.
En fin d’année, nous organisons un petit goûter de Noël avec la présence de Père Noël. Cela nous permet de rencontrer les parents dans une ambiance conviviale et de partager un chouette moment tous ensemble.

VIII. L’accueil d’enfants aux besoins spécifiques

· Au Nid’Anges » accueille également les enfants aux besoins spécifiques, porteurs d'un handicap tant que le milieu peut y répondre de manière favorable.
Les différences enrichissent le milieu d’accueil.

Le respect de l’autre est important pour le bien-être des enfants. La différence permet la tolérance, l’entraide et la solidarité.
Si un de ces enfants est atteint d’un handicap sévère, nous estimerons nos capacités ou non de les accueillir. Chaque situation sera réfléchie et discutée avec les parents et en concertation avec l'ONE.

C’est pourquoi, aucune discrimination n’est acceptée. Cependant, nous veillons à la sécurité de tous et ne prenons donc que les enfants dont nous avons les compétences de nous occuper. Nous n'admettons aucune discrimination raciale, religieuse, culturelle, ni vis

· vis des classes sociales et des enfants différents au sein de notre établissement. Nous veillons aussi à l'égalité des chances pour chacun.

IX. Le départ de l'enfant

Le départ à l'école est une étape importante que nous tenons à anticiper avec l'enfant et ses parents. Pour cela, le sujet sera abordé via diverses façons (histoires sur le sujet, lien avec d'autres copains,...).

Lui montrer la confiance que nous lui portons lui permettra d'avoir la certitude qu'il est prêt pour rentrer à l'école.

Un goûter spécial avec ses camarades sera organisé avant son départ avec la collaboration des parents (exemple : préparation d'un gâteau fait par maman). Nous lui rendrons sa farde de bricolages, souvenir de son passage dans notre milieu d'accueil.

Vous pouvez toujours nous contacter pour d'éventuelles questions ou d'autres renseignements.

Signatures des parents précédées de la mention « lu et approuvé »

Maman,
Papa,
