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PROJET PEDAGOGIQUE
A. Présentation et description.

« Libérez le potentiel de l’enfant et vous transformerez le monde avec lui » Maria MONTESSORI.
Le milieu d’accueil « Mini-souris » de SIBRET est une structure agréée par l’ONE, et se veut ouverte aux nouvelles pédagogies alternatives que sont MONTESSORI et REGGIO.  

La pédagogie MONTESSORI a été fondée par Maria MONTESSORI, docteur italien, au début du XXème siècle.
Son principe premier est de considérer que chaque enfant est unique et différent et que de là, il réclame un accompagnement individualisé adapté à ses besoins et ses compétences propres.


La pédagogie REGGIO a été développée dans les années 1960 par le pédagogue Loris Malaguzzi qui a donné à cette philosophie le nom de sa ville natale, Reggio Emilia.

Cette approche part du principe que les enfants ont une motivation et une capacité extraordinaire d’apprentissage. Les enfants et les adultes coopèrent pour le bien de chacun et de tous, et de la communauté.
Notre mini-structure a une capacité d’accueil journalière de 14 enfants. 

Nous accueillons vos enfants du lundi au vendredi de 6h30 à 18h30, et nous sommes entièrement flexibles aux horaires variables, aux temps d’accueil occasionnel ainsi qu’aux accueils d’urgence et/ou de dépannage.
Pour Maria MONTESSORI, l’ambiance est importante pour le développement de l’enfant. Trop de stimulations excitent et fatiguent l’enfant. Notre mini-crèche veut donc proposer un environnement neutre, sobre et apuré. 
Le choix du matériel et des couleurs de notre structure vise donc à procurer aux enfants un maximum de sérénité, de bien-être et de « zénitude ».

Notre milieu d’accueil se compose de deux espaces distincts : 

· Le nido : pour les enfants de 0 à 18 mois (de la naissance à la marche assurée).
· La communauté enfantine (18 à 36 mois).
L’aménagement de notre espace vise à soutenir l’épanouissement, la joie, la créativité, la concentration, le langage, le jeu, les activités dans un climat relationnel serein qui aide à grandir, chacun à son rythme et avec son potentiel. 

L’espace est volontairement scindé en 5 aires : 
· Aire du langage

· Aire artistique

· Aire activités de coordination œil-main

· Aire des activités de vie pratique

· Espace libre

Notre équipe est composée de 5 personnes et est pluridisciplinaire 
B. Missions.

La mission première de « Mini-souris » est l’accueil de petits enfants jusqu’à leur entrée à l’école maternelle. 

La structure d’accueil offre à l’enfant et ses parents un accueil chaleureux et professionnel, sans distinction de race, de culture, de religion ou de sexe et vise aussi à répondre aux besoins de chaque enfant dans la collectivité tout en répondant au besoin d’écoute de chaque parent.   

Le personnel ne se substitue pas au rôle de parent mais accompagne et aide au développement psychomoteur, au bien-être physique et affectif de l’enfant.  
C. Objectifs.

1) Autonomie 
« Aide-moi à faire seul ! » Maria Montessori
L’autonomie est pour tout être humain un besoin fondamental. Chez le petit enfant, Maria MONTESSSORI a appelé cela « la conquête de l’indépendance ». L’enfant naît donc en étant « programmé » pour devenir autonome. 
L’adulte doit en conséquence adapter son comportement et sa posture, et proposer du matériel adéquat, le but étant de laisser l’enfant développer son programme naturel d’autonomie.

L’adulte doit par ailleurs abandonner son désir de perfection, mettre de côté ses propres peurs qui ont tendance à freiner l’enfant dans l’accomplissement de son projet d’autonomie, et faire preuve de beaucoup de patience pour laisser l’enfant prendre le temps nécessaire.
· Motricité libre

Nous partons du principe que l’enfant n’a pas besoin de l’action directe de l’adulte pour accéder aux différents stades de sa motricité. Donc, tout-petit, nous mettrons à sa disposition du matériel évolutif qui l’invitera à faire par lui-même ses propres découvertes visuelles, auditives, tactiles, et puis motrices. L’enfant est ainsi libre de ses mouvements et évolue à son rythme.
· Jeu libre 

Les jeux mis à disposition répondent aux besoins des enfants en fonction de la période sensible dans laquelle ils se trouvent.  Nous sommes particulièrement attentives au rythme propre de chaque enfant. Tant qu’une activité visant le développement psycho-moteur n’est pas intégrée, nous ne proposerons pas une découverte supplémentaire. 
Les jeux de manipulations sont présentés sous forme de plateaux individuels afin que chaque enfant bénéficie de son espace de jeu et d’autonomie.

2) Bientraitance
Partant du principe que l’enfant est un individu à part entière avec ses émotions propres, son histoire, sa culture, sa réalité familiale et ses besoins individuels, nous adoptons en toute circonstance une posture bienveillante dans le respect de chaque enfant.
Notre ligne de conduite se base donc tout naturellement sur la méthode OPA :
· O pour observer l’enfant dans son stade de développement, ses centres d’intérêts, ses besoins, …
· P pour proposer du matériel en fonction des observations réalisées

· A pour adapter en fonction du résultat
Une grille relative aux différents rythmes de l’enfant sera complétée quotidiennement par chaque puéricultrice afin d’avoir une connaissance profonde de chaque enfant, de pouvoir affiner nos observations de chaque enfant et d’adapter notre pratique pour répondre au mieux aux besoins de chacun.
3) Sécurité affective

· Période de familiarisation

Environ 15 jours avant l’accueil de l’enfant, une rencontre des parents et leur enfant sera fixée avec une puéricultrice de « référence » qui sera tout au long du séjour de l’enfant la figure repère pour celui-ci et sa famille, et ce dans un esprit de « continuité ».
La familiarisation se déroulera au minimum obligatoirement en 4 présences de l’enfant au sein de la mini-crèche (1h seul ; 2h seul ; 1 demi-journée, 1 journée).

Bien entendu, le rythme proposé pour cette période tellement importante sera adapté en fonction des besoins de l’enfant et/ou de ses parents, mais aussi en fonction des situations à caractère exceptionnel (urgence, dépannage,…).
· Portage , massage

Uniquement avec l’accord des parents, nous proposons ces méthodes qui ont pour but de rassurer et sécuriser l’enfant. Pour les plus âgés, ces actions sont proposées dans des situations particulières :
· Enfant fatigué ou qui a du mal à trouver son sommeil

· Enfant qui a l’habitude de s’endormir dans les bras à la maison

· Enfant qui vit des angoisses liées à son développement (angoisse du 8ème mois, …) ou à des évènements familiaux particuliers.
4) Liberté
« L’enfant ne fait pas ce qu’il veut mais il veut ce qu’il fait »          Maria MONTESSORI
Nous sommes particulièrement attentives au respect de la liberté de chaque enfant :

· Liberté de mouvement

· Liberté de paroles

· Liberté de réfléchie

· Liberté de temps

· Liberté d’autonomie

· …

Cette liberté nécessite néanmoins la présence de certaines règles toujours formulées de manière positive afin de garantir la sécurité de chacun et le savoir vivre ensemble.

D. Accueil et communications.

L’accueil est le moment de transition entre la famille et le milieu d’accueil. C’est pourquoi il doit être chaleureux et personnalisé. L’échange entre les parents et les puéricultrices à propos de l’enfant (état de santé, sommeil, préoccupations particulières, …) conditionnera le bon déroulement de la journée de chacun.    

Nous sommes une petite structure conviviale et familiale, et la place de chaque parent est un élément essentiel dans notre travail au quotidien. Nous tenons à entretenir avec chacune des familles une relation basée sur la confiance et la transparence.
Afin de faciliter la séparation et de préserver la sérénité des autres enfants accueillis, nous demandons aux parents de ne pas entrer dans le lieu de vie des enfants. 

Si des informations plus personnelles et/ou confidentielles doivent être échangées entre le parent et le personnel accueillant, le bureau de la responsable peut être utilisé afin de garantir toute la confidentialité de l’échange.  
Dès son arrivée dans le milieu d’accueil, l’enfant laissera son manteau, ses chaussures et ses chaussettes dans le hall d’entrée. 

La marche pied nu est non seulement bénéfique pour l’acquisition de la motricité et les réflexes mais contribue aussi à la sérénité de l’ambiance générale. 
Nous demandons également, dans le but d’une plus grande liberté de mouvements, que les enfants soient vêtus d’habits souples et décontractés. 
Chaque enfant a la possibilité de garder auprès de lui sa tétine et son doudou, qui sont ses repères affectifs entre la maison et la crèche, et qui lui procureront un sentiment de sécurité. Ce sont également les seules choses qui lui sont personnelles et qu’il ne sera jamais amené à partager avec les autres enfants. 

Les puéricultrices inscrivent chaque jour dans un carnet de communications destiné à l’ensemble du personnel les informations et observations pour chaque enfant telles que l’heure de retour et la personne qui viendra rechercher l’enfant, le déroulement de la nuit, …
De plus, tout au long de la journée, nous inscrirons dans le carnet de vie de l’enfant les informations reprenant le déroulement de sa journée (repas, sieste, activités, …). Ce cahier permet également aux parents d’inscrire des remarques éventuelles pour le bon déroulement de la journée de leur enfant. 

En vue de son retour, l’enfant est tout doucement préparé afin d’amener en douceur la séparation entre la puéricultrice et l’enfant et les retrouvailles avec les parents. 

E. Le dossier médical.

Lors de la signature du contrat d’accueil, la Directrice remet aux parents une série de documents, notamment le certificat médical d’entrée ainsi qu’une fiche médicale renseignant les noms et coordonnées des médecins en charge de la santé de l’enfant.   

Nous demandons que ces documents soient remis le plus vite possible, et au plus tard à l’entrée de l’enfant.

De plus, nous insistons pour que le carnet ONE soit systématiquement dans le sac de l’enfant. Les informations qui y sont reprises sont bien évidemment confidentielles. 

La Directrice ne transmet à l’équipe que les données nécessaires (allergies, régimes, soins et traitement).
F. L’alimentation.

Jusqu’à 8h30, si le parent le souhaite, nous pouvons donner à son enfant le petit déjeuner qu’il lui aura préparé. 

Les menus tiennent compte des recommandations de l’ONE en matière d’alimentation. Le rythme de chaque enfant est respecté scrupuleusement et aucun changement dans l’alimentation n’est effectué à la crèche, tant que le parent ne l’a pas réalisé à la maison. De plus, lorsqu’un changement alimentaire est préconisé, les puéricultrices en parleront systématiquement au parent. 

Les repas sont cuisinés au sein des locaux du milieu d’accueil.

La composition des repas des tout petits est notée dans le carnet de vie de l’enfant. Le menu du groupe des grands est quant à lui affiché chaque semaine dans le sas d’accueil. 
Vers 9h, un buffet de fruits est proposé aux enfants. Le repas du midi est composé d’un potage et d’un repas chaud varié et équilibré. Le goûter varie tous les jours mais comprend systématiquement une portion de fruits et de laitage un jour sur deux.
Suivant les recommandations de l’ONE, nous ne réveillerons pas un enfant qui dort pour le faire manger à une heure fixe, sauf en cas d’avis médical ou de respect du besoin nutritif du nourrisson. 
Le repas sera proposé à l’enfant dans un laps de temps raisonnable, mais ne sera toutefois jamais imposé fermement. Tout sera mis en œuvre pour inciter l’enfant un peu réticent à venir manger mais nous le ferons en douceur, sans entrer en opposition avec l’enfant.

Afin de veiller au retour au calme après les activités de la matinée, le repas sera précédé du lavage des mains et de la lecture d’une petite histoire.
Après le repas, les enfants sont accompagnés dans l’apprentissage du brossage de leurs dents, pour leur plus grand plaisir !

Tant qu’un enfant n’a pas acquis seul la position assise, nous lui donnerons à manger sur les genoux. 

Dès qu’il tiendra assis seul, il sera installé sur une chaise évolutive proposant 2 hauteurs d’assise différentes.

Vers 18 mois, les enfants s’installeront sur des petites chaises munies d’accoudoirs. 

Le repas est proposé aux enfants sous forme d’un buffet self-service. 
Le repas est un moment d’apprentissage complet. C’est pourquoi, nous instaurons quelques petits rituels (mettre la table, manger seul, découvrir des saveurs nouvelles, se laver les mains avant et après le repas), sous l’œil bienveillant de l’adulte.
G. Le sommeil.

Afin de préserver et de garantir la qualité de sommeil de chaque enfant, nous fonctionnons avec deux chambres, l’une réservée aux tout-petits donnant accès directement dans la pièce de vie, et l’autre avec un accès libre pour les plus autonomes. Ceci leur permettant d’accéder à l’espace repos dès qu’ils en ressentent le besoin. Il va de soi que l’adulte mettra tout en œuvre pour accompagner l’enfant fatigué à aller se reposer.
Les nourrissons seront installés pour leur sieste dans des couffins mis soit dans l’espace de vie, soit dans les petits lits.

Les plus autonomes (c’est-à-dire ceux qui savent se retourner par eux-mêmes) auront des petits lits plats sécurisés muni d’un drap-housse. 
Pour les rassurer lors de leur endormissement, les enfants prennent leur tétine et leur doudou avec eux. Chaque chambre est munie d’une veilleuse ainsi que d’une musique d’ambiance. 
H. Activités.

Le jeu étant un puissant moteur d’apprentissage et de développement, les enfants évoluent à leur rythme et selon leurs envies dans les différents espaces mis à leur disposition, de manière libre. Chaque espace mis à la disposition de l’enfant comporte son matériel spécifique :
· Aire du langage : livres, images, …

· Aire artistique : chevalet, modelage, musique, …

· Aire activités de coordination œil-main : jeux d’encastrement, …

· Aire des activités de vie pratique : paniers avec des objets du quotidien, transvasement, …

· Espace libre (figurines, kapla, jeux symboliques, …)


L’adulte propose et accompagne l’enfant dans ses jeux mais ne les lui impose jamais. L’adulte est simplement présent pour l’enfant et pose sur lui un regard sécurisant et valorisant sur ses expériences. Un regard bienveillant est une grande source de confiance en soi. C’est pourquoi, la puéricultrice observe l’enfant dans ses découvertes et l’accompagne du regard sans jamais le juger.
Soucieuses de tenir compte du développement du corps dans son ensemble, nous préconisons l’harmonie dans le développement plutôt que la rapidité d’acquisition.

Nous veillons tout particulièrement à ne pas être dans la sur-stimulation. Le tippie présent dans la pièce de vie permet à qui en ressent le besoin, d’aller se reposer, de retrouver du calme, de la sérénité ou de la sécurité.

Tous les jours et par tous les temps, nous profiterons d’un bon bol d’air dans notre espace extérieur ou à la plaine de jeux communale toute proche de la crèche.

Une fois par an, au mois de mai, nous organisons un goûter à l’attention des parents. Ce moment permet une rencontre conviviale entre parents et professionnelles.
Nous organisons également la visite de Saint-Nicolas.

I. Santé et hygiène.

Un enfant malade n’est accepté que si un certificat médical atteste qu’il n’est pas contagieux pour les autres enfants accueillis. 
Tout traitement ne peut être administré par le personnel que sur base d’un certificat médical. 

Si un enfant fait de la température à la crèche, nous lui donnons dès 38° ou 38.5° (selon la demande du parent) un antipyrétique (Dafalgan uniquement). Si la température atteint 38.5°, nous évaluons l’état de santé général de l’enfant et  prévenons les parents afin qu’ils prennent éventuellement des dispositions. Si l’enfant a 39° de température, nous rappellerons les parents afin qu’ils viennent rechercher leur enfant dans les plus brefs délais afin de consulter un spécialiste. 

Un enfant ne sera pas accueilli si sa température dépasse 38°5 à son arrivée.
Les parents s’engagent à faire vacciner leur enfant auprès du médecin de leur choix et à nous remettre les dates de vaccination. 

Les cheveux de l’enfant seront régulièrement vérifiés par les parents. En cas de pédiculose massive, nous veillerons à ce que les parents traitent adéquatement la chevelure de leur enfant.        
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