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Notre projet de vie :
La maison d’enfants « Les Cro’mignons » (asbl) accueille vos enfants de 0 à 3 ans du lundi au vendredi de 7h jusqu’à 17h45, sa capacité d’accueil est de 17enfants.
La maison d’enfants est un milieu d’accueil collectif agréé  par l’O.N.E. mais non-subsidié.  Celle-ci  répond cependant  aux mêmes exigences de formation du personnel, de taux d’encadrement, de superficie par enfant,…
Dans notre maison d’enfants, la direction est assurée par deux puéricultrices de formation et non pas comme en crèche par une assistante sociale et /ou une infirmière.

Malgré cela, nous rentrons dans les conditions d’exigences de qualités requises par l’Office National de l’Enfance (O.N.E) qui nous autorise à fonctionner.

Notre milieu d’accueil évite toute forme de comportements discriminatoires basés sur le sexe, la race ou l’origine socioculturelle et socio-économique à l’encontre des enfants, des personnes qui les confient et des accueillantes.

La qualité d’accueil de votre enfant est notre priorité, nous mettons tout en œuvre afin qu’il s’épanouisse dans les meilleures conditions avec un esprit de tolérance et d’ouverture.

Pourquoi choisir notre milieu d’accueil ??

· Encadrement supérieur aux normes ONE.

· Repas, potage et goûter préparés journellement avec des légumes et fruits  frais, variés et de saison.

· Milieu d’accueil agréable et sécurisé.
· Personnel qualifié travaillant dans un esprit familial dans le  souci du respect du rythme de chacun.
· Chaque enfant a son propre lit.

· Lieux de vie colorés et lumineux, un petit coup d’œil sur notre page Facebook vaut le détour !! Notre lien : Les Cro’mignons crèche privée.
· Espace extérieur clôturé et aménagé.
· Participation d’intervenants extérieurs : 1x par mois les Jeunesses Musicales de Namur (chants, découvertes d’instruments,…) et1x par mois la Maison du Conte de Namur (histoires,  comptines, théâtre Kamishibaï,…)
· Sortie extérieure annuelle à Terre Franche pour un spectacle.
· Cahier de route personnalisé avec des anecdotes et des photos de la vie à la Maison d’enfants qui suivra votre petit loup tout au long de son séjour chez nous.
· Chaque enfant est fêté lors de son anniversaire.
· Situation proche des autoroutes E411-E42, à proximité de deux écoles de village et lignes de bus.
· Places de parking à l’arrière du bâtiment.
· Déduction fiscale.
· Consultation ONE, test visuel 1x par an.
L’encadrement des enfants :
En ouvrant notre maison d’enfants, notre souhait est d’offrir à chacun un milieu d’accueil familial  d’où notre volonté de travailler en 2 sections.
« Les Cro’mignons» peuvent accueillir 17 enfants équivalent temps plein.

L’équipe se compose actuellement de 4 temps plein dont 3 temps plein et demi puéricultrices et deux quart temps de direction ainsi que d’un trois-quarts temps cuisinière de collectivité, technicienne de surface.
L’entrée en crèche :
Lorsque votre demande est acceptée, une rencontre est organisée dans nos locaux afin de : 

                 - répondre à d’éventuelles questions ou inquiétudes.

                 - réaliser le dossier administratif de votre enfant, dans le mois qui suit la naissance de votre enfant.
La période d’adaptation :

La période d’adaptation est une approche pour l’enfant d’un milieu inconnu dans la sécurité apportée par la présence de ses parents ou de toute autre personne qui lui est proche.

Cette période consiste à rendre familier, donc sécurisant, ce qui est inconnu et fait peur.

Cette adaptation existe afin de créer un lien avec la professionnelle, lien instauré grâce à la présence et par l’intermédiaire des parents.

C’est pourquoi ce processus volontaire est progressif et imposé comme suit :
                 - 1er  jour : prise de contact avec le(s) parent(s) de 9h30 à 10h15.
Lors du premier contact, les parents prennent le temps d’échanger sur les habitudes de vie de leur enfant avec la puéricultrice.              
                - 2ème 3ème et 4ème jour : présence avec le(s) parent(s) de 9h à 9h45.
Les parents sont invités à s’installer en toute sérénité avec leur enfant dans la vie du milieu d’accueil.

Avec eux, il découvre ces nouveaux bruits, sons, odeurs, rythmes, objets,…qui constituent l’ambiance du lieu.

                 - 5ème jour : l’enfant est présent seul, de 9h à 10h- 10h30 selon son état de fatigue.
Dès le 5ème jour, pour aider l’enfant à se séparer progressivement de ses parents, il passe un moment seul afin de se familiariser avec le lieu d’accueil, les professionnelles et les autres enfants.
                 - 6ème, 7ème et 8ème jour : l’enfant vient une demi-journée seul (9h à12h) et prend son premier repas ou biberon chez nous.
                -9 ème et 10 ème jour : l’enfant vient de 9h à16h.
A partir de la 2ème semaine, la sieste pourra lui être proposée dans la pièce de vie près de l’adulte pour une bonne sécurité affective.

Chaque matin, le parent prend le temps de débarrasser son enfant et d’échanger les informations importantes.
Ensuite, l’enfant débute son horaire type défini lors de l’inscription, en veillant à arriver au plus tard pour 9h00, afin de participer à la  vie  de collectivité (collation, activités diverses,.)
Une adaptation n’est pas l’autre, il  va de soi que cette période peut être plus longue en fonction des besoins de l’enfant.
Le respect du lien « parent-enfant » :
Les premiers éducateurs sont les parents, c’est pourquoi nous encourageons un échange permanent entre les professionnelles et les parents. D’où l’importance de bien nous communiquer tout changement dans les habitudes de votre bambin (repas, sommeil,…)

Dès le matin, les parents prennent le temps de communiquer les informations nécessaires concernant leur enfant : comment s’est passé la nuit, l’heure du premier biberon, qui viendra chercher l’enfant et à quelle heure ?
Au retour, la puéricultrice prend le temps de relater la journée du petit.

Lors de l’entrée de votre enfant, un cahier de route est mis en place afin d’y noter quelques anecdotes, observations  et photos de sa vie à la maison d’enfants. 
Nous vous invitons également à y commenter les moments forts vécus à la maison avec vos bambins.
Nous organisons un  goûter de Noël  auquel les parents, frère(s) et sœur(s) prennent part dès 16h30 ceci  afin de favoriser les échanges entre parents, enfants et professionnelles.
ATTENTION !!  Afin qu’aucun enfant ne se retrouve seul dans cette ambiance particulière, nous vous communiquons la date un mois à l’avance  pour que vous puissiez prendre vos dispositions. Si vous ne pouvez vous libérer, un grand- parent sera le bienvenu.
L’aménagement de l’espace :

Nous fonctionnons en 2 sections, nous désirons veiller à favoriser les échanges entre les différents âges  car ils sont riches en apprentissage et en émerveillement,…. Ce mode de vie permet aux enfants d’interagir entre eux et en petits groupes. Néanmoins, quand le nombre est de 13 enfants présents, nous travaillons en une seule section.
Le passage d’une section à l’autre s’effectue en fonction du développement de l’enfant et non de son âge et se fait progressivement. 
 Des espaces sont prévus et ajustés en fonction du développement de chacun, ceci implique des aménagements spécifiques pour les tout-petits, afin d’assurer leur sécurité. 

Dès que les bébés commencent à bouger, à ramper, des tapis, une mini structure de psychomotricité ainsi que différents jeux sont mis à leur disponibilité pour favoriser la découverte des autres et du monde.

Peu à peu, l’enfant revendique son indépendance, affirme sa volonté, son envie de faire tout seul, il peut alors jouer librement ou participer aux activités proposées : peinture, cuisine, pâte à sel, manipulation de différentes matières….
 Par mois, une conteuse  de la maison du conte de Namur vient nous rendre visite pendant 1heure, nous recevons également une intervenante des jeunesses musicales (40 min. dans chaque section de chants, instruments divers, guitare, etc…). Une fois par année, une photographe professionnelle vient avec des objets insolites pour réaliser de jolies photos de vos bambins.
Un espace coin doux est aménagé afin de permettre à l’enfant de pouvoir s’isoler.
Pour aider  l’enfant à se consoler, à se rassurer, le doudou sera présent à la maison d’enfants et géré en fonction des  demandes et besoins de chacun.
Le doudou suivra l’enfant dans ses allers et retours entre la maison et le lieu d’accueil, sans ces va-et-vient, il perd tout son intérêt.

L’espace et le temps sont organisés de manière à assurer à l’enfant des moments privilégiés de relation avec l’adulte  en favorisant le dialogue verbal et non verbal entre la puéricultrice et l’enfant (change, repas, livre,…).
Notre milieu d‘accueil dispose d’un jardin et d’une terrasse afin de profiter un maximum de l’extérieur. C’est pourquoi nous vous demandons de toujours munir votre enfant de vêtements  et chaussures adaptés à chaque saison (bottes, écharpes, gants en hiver et chapeau ou casquette en été).

Nous veillons à gérer l’accessibilité de l’espace de vie des enfants d’une façon qui préserve le bien-être des  enfants présents. 

Par exemple, l’emploi de chaussons est obligatoire pour chaque personne entrant dans la pièce de vie des enfants.
Le sommeil :

Le sommeil est important car il  permet à l’enfant de se recentrer sur lui-même, c’est un besoin physiologique fondamental.
L’enfant peut se reposer sans pour autant dormir, un moment de calme est bénéfique pour se ressourcer et continuer la journée.

Dans le respect du rythme du sommeil, il est tenu compte des signes de fatigue de chacun : pleurs, bâillements, frottements des yeux, etc.…

Pour le bien-être de chacun, un enfant qui dort ne sera jamais éveillé.
Pour le tout- petit : chaque enfant a un rythme de sommeil différent, les moments de repos ne sont pas collectifs. Trois chambres sont prévues à l’étage, l’enfant est installé dans un lit à barreaux  qui sera toujours à la même place.

Les parents sont invités à garnir ce lit : tour de lit (qui permet de voir l’enfant lors du passage de l’adulte dans la chambre), sac de couchage afin de garder les repères de la maison, doudou et tétine accompagnent chacun selon ses besoins.
Entre 18 et 20 mois : le moment de repos devient plus collectif, un rituel (chanson, histoire ou comptine) est proposé  dans le coin doux.
Selon les besoins, le début des siestes est surveillé jusqu’à l’endormissement de chacun.

Pendant la sieste des enfants, les retours n’ont pas lieu entre 12heures 45 et 15 heures.                               
Le repas :
Les dîners et goûters sont exclusivement  préparés chaque jour par nos soins, nous ne pouvons accepter aucune nourriture de l’extérieur hormis les biberons de lait.

La maison d’enfants est contrôlée par l’AFSCA.

Les dîners sont cuits à l’eau et sans ajout de sel ni de poivre. Par contre, d’autres épices ainsi qu’un apport  différent de matière grasse sont utilisés afin de développer le goût des enfants.
Les menus sont affichés dans le hall d’entrée, un pour les petits et un pour les plus grands, ils varient en fonction des saisons tant pour les légumes que pour les fruits.
L’eau est la seule boisson donnée  lors des repas solides, ceci afin d’éviter un apport de sucre trop important.
Chez le tout-petit, le moment du biberon est un moment privilégié et la puéricultrice veille à rester centrée sur l’enfant dont elle s’occupe.

Les biberons sont donnés à la demande et préparés au dernier moment par nos soins suivant le régime de l’enfant (lait maternel ou en poudre).

Chaque jour les parents veillent à mettre dans le sac de l’enfant : les biberons avec la quantité d’eau ainsi que les doses de lait adapté ou les biberons de lait maternel.

Ce n’est que lorsque l’enfant commence l’alimentation solide à la maison que nous leur proposons chez nous. S’il ne mange pas ou peu, il reçoit un biberon.

Nous vous rappelons ici l’importance de bien nous communiquer tout changement de régime dans l’alimentation de votre enfant (ajout de viande, poisson, œuf,…).

L’enfant est installé dans un relax face à la puéricultrice, il ne sera assis dans une petite chaise que lorsqu’il sera capable de tenir seul dans cette position.
Progressivement, l’enfant grandit et apprécie les repas un peu plus diversifiés, une collation est proposée le matin  et de la soupe avant le repas de midi. Celui-ci progressivement sera donné en petits morceaux.

Il commence à vouloir manger seul et est  toujours encouragé par la puéricultrice dans ses tentatives.
Lorsqu’il est capable de s’asseoir et se relever seul, l’enfant s’installe autour d’une table adaptée pour prendre son repas sous l’œil attentif de la puéricultrice.
L’autonomie de l’enfant :
« L’autonomie signifie se connaître soi-même et non faire tout, tout seul ».

Notre rôle est de permettre à l’enfant de grandir, de favoriser sa prise d’initiatives en respectant certaines limites par rapport au groupe, l’enfant doit apprendre à respecter les personnes qui l’entourent ainsi que le matériel mis à sa disposition, c’est pourquoi il est important d’établir des limites claires et adaptées afin qu’il se sente sécurisé.

Ce n’est que lorsque ses besoins fondamentaux (alimentation, sommeil, sécurité psychique et affective) sont satisfaits que l’enfant peut s’investir dans des activités spontanées à la découverte de son corps et de son entourage, il n’est donc  jamais installé dans une position qu’il n’a pas acquise par lui-même, afin de ne pas être dépendant de l’adulte.
Acquisition du contrôle sphinctérien:

Les parents prennent eux-mêmes l’initiative de commencer cet apprentissage à la maison. Nous les accompagnons dans cette étape et nous répondons à la demande de l’enfant sans exercer de pression sur lui. Nous ne souhaitons pas de «  langes culottes » mais bien des slips et des culottes en tissu, ceci afin que l’enfant fasse bien la différence avec les couches. 
Nous évitons tout acharnement quitte  à réessayer plus tard  si nécessaire, l’enfant est encouragé et accompagné, jamais obligé.
Le suivi de la santé :
Une consultation est organisée à la maison d’enfants  1 fois tous les deux mois.
Conformément à la législation, tous les enfants accueillis dans la maison d’enfants sont soumis à une surveillance de la santé qui comprend 4 examens médicaux obligatoires ; à l’entrée, vers 9 mois, vers 18 mois et à la sortie.
Se poser en professionnelle :

Etre professionnelle, c’est rester centrée sur l’enfant et répondre à ses besoins. C’est aussi avoir une attitude constructive pour l’enfant et donc, cohérente et commune.
Régulièrement les professionnelles échangent leurs observations, la façon dont elles vivent leur travail et réfléchissent ensemble à leurs pratiques professionnelles. Elles renforcent ainsi leur cohérence autour du projet. Durant l’année, le personnel suit des formations diverses.
Le départ à l’école  ou autres:

Plusieurs mois avant l’âge d’entrée à l’école, nous abordons  en équipe les différents aspects du développement de votre enfant (psychomoteur, langage, propreté, autonomie, relation avec les autres,...).
Nous vous communiquons nos observations, vous restez seul maître de la décision finale.

Nous vous invitons à nous communiquer la date de départ de votre enfant vers l’école  cinq 
mois à l’avance.

Le départ d’un enfant, quel qu’il soit, sera expliqué à l’enfant qui part et au reste du groupe afin de leur permettre de comprendre au mieux le changement.
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