PROJET D’ACCUEIL
Je m’appelle Ludivine et je suis née en 1981. Je vis avec Arnaud mon compagnon et nous avons une petite fille qui se prénomme Clara née en 2006. Nous vivons dans un petit écrin de verdure très sympathique. Nous avons beaucoup d’humour et restons très naturels dans notre façon d’être, vous le remarquerez au fil du temps.
Tout ce que vous allez lire par la suite va peut-être vous paraître ennuyeux mais il paraît nécessaire que je vous explique ma façon de faire. Entrons dans le vif du sujet :
Mes engagements :
 Afin de garantir le meilleur à chaque enfant , voici mes engagements :

· Le respect de votre enfant en tant que personne.  Je m’engage à veiller à son épanouissement, son bien être en respectant son rythme de développement.  Mon rôle éducatif est complémentaire au vôtre.

· Je vise pour chaque enfant, un accueil de qualité, un apprentissage de la vie en communauté, le respect des autres et des règles de vie tout au long des 3 années que nous allons passer ensemble

· Etre à l’écoute et répondre aux besoins de chaque enfant et le mener vers l’autonomie afin qu’il puisse agir seul et apprendre par lui-même tout en gérant la rencontre avec les autres et le guider vers la socialisation

· Je m’engage à favoriser l’intégration harmonieuse d’enfants ayant des besoins spécifiques, dans le respect de leur différence

· Respecter la personnalité, les différences, les rythmes, les besoins de chacun afin que l’enfant se sente rassuré, aimé pour ce qu’il est, et intégré dans le groupe dans un climat familial chaleureux et détendu dans un cadre sain et stable

· Favoriser chez l’enfant la prise de conscience de lui-même et de son environnement

· Permettre aux enfants de développer leur imaginaire et leur créativité dans un environnement stimulant

· Aménager des moments de relations individuelles privilégiées (lors des soins, des repas, des moments câlins) sans pour autant délaisser le groupe, afin d’offrir à l’enfant la sécurité affective nécessaire à son épanouissement

· Porter une attention particulière sur la verbalisation du vécu

· Etre à l’écoute et accompagner les enfants dans leur développement 

·  Il est impératif de pouvoir approfondir, réactualiser et compléter ses connaissances acquises.  Dans cette perspective, la formation continue contribue au développement des compétences professionnelles de tout à chacun. Elle favorise aussi l'amélioration de la qualité d'accueil.

Se rencontrer, apprendre à se connaître et se familiariser avec le milieu d’accueil :

Mettre en garde son enfant n'est pas chose facile pour des parents, d'où la nécessité de mettre en place, dés le départ, une relation de confiance par le dialogue et l'écoute.

Les bonnes relations entre les parents et nous accueillantes, sont importantes car elles favorisent le développement de l'enfant dans le milieu d'accueil et l'aide à trouver ses repères dans ce nouvel environnement. 

Lors de l'inscription, nous invitons les parents à signer le ROI, le projet d’accueil et le contrat d'accueil (documents que nous vous avons lus et présentés au préalable). 

Nous instaurons un climat de confiance, en répondant aux questions et en décrivant au mieux notre façon de travailler.

Une fois l'entretien terminé, nous prenons rendez-vous, afin de commencer la familiarisation de l'enfant.

La première rencontre :
La première journée est une prise de contact où les parents rencontrent l’accueillante et visitent le milieu d’accueil.  Nous montrerons à l’enfant où il mangera, dormira et jouera.

Cette période appelée « période d’adaptation » est très importante pour l’enfant, pour les parents ainsi que l’accueillante.  Elle permet aux parents de bien se familiariser avec la structure, l’accueillante, le déroulement d’une journée de façon à partir rassuré au boulot.  

L’adaptation prend un certain temps, il faut l’accepter. C’est normal de se sentir un peu coupable ou inquiet en tant que parent.

Bien que j’essaie de respecter le même rythme qu’à la maison, il y a quelques impératifs dû au groupe et cela change par rapport à la maison.  Pas facile pour votre petit bout de ne plus avoir maman que pour lui.  Il va devoir apprendre à se séparer quelques heures pendant la journée et apprendre à faire confiance à une autre personne. 

L’accueil de l’enfant dans la maison se fera en douceur.  Je proposerai aux parents de remplir une fiche avec les habitudes, le rythme, la façon de manger de l’enfant, les rituels de la journée, les craintes, la façon de dormir….

Ce que je vous propose :

L’adaptation dure en général de une à 2 semaines.  Cela permet à l’accueillante qui prendra en charge l’enfant de bien le connaître et donc de s’en occuper au mieux.

Un temps de présence commune du parent et de l’enfant au sein du milieu d’accueil, puis un temps où l’enfant vient seul pendant une heure, puis des temps de présence de plus en plus long, incluant un repas puis un temps de sommeil. A la fin de l’adaptation, l’enfant aura passé une journée complète chez l’accueillante.

L’enfant va rencontrer d’autres enfants, il apprendra progressivement à vivre en harmonie avec la personne qui le guide, à trouver sa place, à évoluer, à vivre en groupe…

Au fil du temps l’enfant reconnaîtra l’endroit, la séparation sera plus facile.

Construire une relation de confiance :
Afin d'agir ensemble dans une permanente recherche du meilleur pour votre enfant, chacun doit garder son champ de responsabilité propre et ainsi pouvoir communiquer à ce sujet.

Je pense qu'il est important chaque jour en accueillant votre enfant de prendre le temps d'échanger quelques mots.

De même au retour, certaines informations doivent vous être transmises (alimentation, sommeil, activités...).

Il faut parler à son enfant quel que soit son âge, même s’il semble trop petit pour comprendre. Dites toujours à votre enfant quand vous allez partir et quand vous allez revenir : respectez votre parole, si vous avez un contre temps et que vous risquez d’être en retard, faites le prévenir.

Comment se passe une journée ?

Depuis le réveil jusqu’au coucher l’enfant vit un tas de choses tout au long de la journée.

Cette journée est comblée par des moments symboliques comme la séparation avec les parents, le repas, la sieste, les activités…

Le change et le soin (si nécessaire) se font tout au long de la journée. Il n’y a pas de moment précis pour cela.

· A partir de 7h15 : accueil des enfants. Quand tous les enfants sont là nous démarrons la journée par une petite comptine apprise par le maître des lieux… « Clara » !!

· Les activités commencent.  Elles sont diversifiées et correspondent à l’âge et au développement de l’enfant.  Si le temps le permet, jeux à l’extérieur.

· Un complément alimentaire sera proposé aux enfants qui le désirent en fonction de l'heure d'arrivée. Je préviens les enfants par une petite chanson…..effet spectaculaire garanti !!

· Vers 11h00 je prépare les dîners chauds en fonction de l’âge et des besoins de l’enfant. 

· Entre 11h15 et 12h00 : repas chaud. 

· Moment de relaxation avant la sieste (histoire, chant, comptine, câlins…).

· 13H +- : après une matinée chargée, une petite sieste s’impose.  

· Vers 15h00 – 15h30 : les enfants goûtent. Activités libre ou orientées pour les enfants réveillés et pour ceux qui le souhaite.

· +-15h45 – 17h30 : activités libres ou orientées pour les enfants réveillés et ceux qui le souhaitent.

Gérer les transitions quotidiennes / Accompagner les vécus de la séparation :
C’est un moment important.  Afin d’éviter tout désagréments j’aurai besoin de plusieurs informations essentielles au bon déroulement de la journée. Faites moi part des caractéristiques de votre enfant : ses goûts, ses craintes, ses habitudes pour manger et pour dormir et tout autre renseignement qui pourrait m’aider à comprendre l’enfant, à faciliter la transition et à donner des soins comparables aux vôtres.

Il est important tant pour l’enfant que pour les parents que ce moment se fasse dans les meilleures conditions.  Vous pourrez prendre le temps que vous souhaitez pour enlever le manteau de l’enfant, lui dire « au revoir », lui faire un bisou….

Ne partez jamais sans lui dire au revoir et accepter ses pleurs, colères ou même l’ignorance. Il a bien le droit de ne pas être d’accord.

Il faut que l’enfant se sente comme chez lui, qu’il sache qu’il est le bienvenu, qu’il soit content de passer une nouvelle journée avec l’accueillante et les copains.

N’oubliez pas que le téléphone existe et qu’un petit appel vous rassurera tout de suite.
J'attire votre attention sur la présence indispensable de l'objet transitionnel (doudou, tétine...). Il est un lien essentiel pour votre enfant entre la maison et le milieu d'accueil. Celui-ci sera à disposition de votre enfant toute la journée durant.
Assurer une continuité dans l'accueil de l'enfant :
La continuité de l'accueil est importante.
Dès lors, 3 jours par semaine représentent l'horaire minimum pour un enfant, afin que celui-ci puisse prendre des repères et avoir un sentiment de sécurité.

Je porterais une attention particulière à chaque enfant, à ses besoins en tant qu'individu, au déroulement de son activité propre afin de mieux repérer les signaux qu'il manifeste et ajuster mes actions en conséquence.

Chaque enfant passera en effet des moments privilégiés avec moi (biberon, temps de change, coucher, lecture d'une histoire..), ce qui renforcera son sentiment de sécurité et l'assouvissement de son besoin d'attention.
L'espace (intérieur/extérieur) :
La maison se compose :

Au rez de chaussée :

· D’un hall d’accueil : où vous pourrez laisser les « maxi cosi » et les manteaux, écharpes, bonnets……des casiers et une table à langer sont à disposition. 

· D’une cuisine, où sont préparés les repas.

· Une chambre réservée aux touts petits afin d’optimaliser leur temps de sommeil (chaque enfant possède son propre lit…les parents peuvent bien entendu le personnaliser à leur goût).
A l’étage : 

· La pièce de vie qui est composée de :

· d’un coin douillet entouré de coussins pour les plus petits où ils pourront « rouler bouler » à leur aise…en effet il n’y a pas de parc…c’est un choix personnel….je dois bien avouer que je n’aime pas le sentiment d’être « enfermé »…. Voyez vos copains à travers des barreaux et vous me direz ce que vous en pensez…

· ce coin moelleux servira également au moment de lecture et aux moment câlins

· un fauteuil afin de pouvoir donner le biberon paisiblement

· des tapis d’activités et des relax sont à la disposition des petits

· d’une petite table servant aux plus grands pour faire du dessin, de la peinture, des bricolages…

· les jeux seront rangés dans des bacs de rangement.

· Dans cette pièce vous trouverez également l’espace de soin où se trouvera la table à langer et où se trouveront des « casiers »  personnel à chaque enfant contenant tout le nécessaire pour le bon déroulement de la journée.
· D’un coin repas où les enfants pourront se restaurer.

· D’une deuxième chambre qui permettra de laisser bébé dormir en paix afin de se reposer un maximum.

· D’une salle de bain : qui sera utilisée par les petits et servira également à la vidange des petits pots.
· D’un grand jardin où vous pourrez jouer en tout quiétude. Des jeux, des balancelles…vous y attendent.  Durant l’automne nous allons cueillir ou ramasser les pommes trouvées dans le jardin.
Nous avons aussi un noyer devant la maison.  En été nous cueillons les fraises sauvages le long de l’allée.
Le repas :

Le repas doit être un moment convivial. Il permet de se retrouver et de partager un moment important de la journée.  

Pour les plus petits, qui sont encore nourrit au lait, les biberons sont donnés dans mes bras, assise bien à l’aise dans le fauteuil.

Pour les plus grands le menu sera préparé par mes soins.  Les repas seront diversifiés et équilibrés. Tous les jours, les enfants ont leurs apports essentiels en légumes, fruits, féculents, viande ou poisson.  La présentation des aliments y sera soignée (les couleurs par exemple amène l’appétit). Chaque enfant sera aidé suivant son degré d’autonomie.
Il pourra s’il le souhaite aider à mettre la table. Certaines règles d’hygiène seront indispensables, je préconise le lavage des mains pour l’enfant sachant manger seul avant et après le repas.


Des fruits sont en général le goûter principal.  Des crêpes, gaufres… seront parfois proposés au plus grands. Tout dépend également du rythme de l’enfant et des envies.

Les changements de couche…
Quand le bébé commence à fréquenter le milieu d’accueil, il est important de lui parler pendant le changement de couche, de profiter du moment seul à seul avec lui pour faire connaissance et pour lui décrire les gestes que l’on fait pour le sécuriser. Cela instaure un climat de confiance et peut être un moment privilégié.

Mais je crois aussi, une fois l’intégration finie, qu’il est possible de faire des petits jeux aux changements de couche. Cela n’empêche pas la communication, au contraire ! De plus, ce sont des animations de courte durée !

Le petit pot :

Au fur et à mesure du temps, l’enfant finira par faire comprendre qu’il a besoin d’être changé. Tout en grandissant il apprendra de lui même que le « petit pot » existe !!

Au début il faut établir un rythme comme par exemple avant la sieste, avant le repas… je ne forcerai jamais un enfant qui ne veut pas, cela peut créer des troubles et bloquer l’enfant.  Cette période sera gérée en partenariat avec les parents.


C’est un grand pas vers l’autonomie !!

La plupart des enfants sont prêts à apprendre à se servir du pot ou des toilettes vers 2 ou 3 ans. Mais n’oublions pas que chaque enfant est unique.

L’apprentissage de la propreté étant influencée par des facteurs culturels et/ou familiaux, il est essentiel que nous abordions ce sujet ensemble.
La sieste :

Le sommeil de l’enfant est capital. Il lui permet de se ressourcer, de reprendre des forces tant au niveau mental que physique.  

La sieste est souvent précédée d’un moment de détente collective (lecture, chansons, comptines etc)

L’horaire des siestes n’est pas imposé. J’observerai les signes qui annoncent la fatigue.  A tout moment l’enfant peut aller dormir ou se reposer. 

Chaque enfant sera accompagné de son doudou, tétine, du bisou ou tout autre chose dont il a besoin pour ce moment important.  N’oubliez pas de me faire part de vos attentes. 

Je ne réveille pas les enfants, je les laisse suivre leur propre rythme.
Les activités :
L'activité permet de comprendre le monde extérieur, de traduire des émotions.  
Toutes les actions de la journée sont des activités par exemple : se laver les mains, manger, se déshabiller, ranger les jeux...  

Le rôle des adultes est donc de mettre à la disposition de l'enfant un environnement lui permettant d'explorer, d'expérimenter, de jouer. Il est aussi important d'aider les enfants à vivre ensemble, et de gérer les interactions dans le groupe.  


Les activités proposées, sont évidemment différentes selon l'âge de l'enfant. 
La diversification des jeux est importante pour une bonne évolution du petit.

Deux sortes d’activités seront mises à disposition des enfants :

1. Les activités « orientées » : ce sont les activités où j’accompagne l’enfant où je les rassemble, je les encourage à participer.  Je ne force jamais un enfant qui refuse de jouer avec nous. Je respecte le choix de chacun.

Exemples d’activités :  bricolage, chant, danse, lecture, coloriage, chanson mimées…

2. Les activités libres : ce sont les jeux que les enfants font seuls, en groupe ou non.  Des bacs de jeux sont mis à leur disposition.

Par le jeu, l’enfant pourra éveiller tous ses sens et ses membres.  Il apprendra à partager, jouer avec les amis ou seul et découvrir le monde.

Le jeu permettra à l’enfant de développer :

°Le respect de soi, des autres, du matériel…

° son autonomie
°Les notions de l’espace, de volume…


° la communication
°Sa créativité, son imagination ;



° sa propre personnalité

°Sons sens de l’observation, la réflexion, l’attention ;

Les fêtes :

Halloween, carnaval, Saint Nicolas….toutes les fêtes sont l’occasion de se déguiser, manger des gâteaux, danser, chanter etc. Nous accordons donc un moment particulier pour chaque évènement.
Les vêtements :

Sachant que les enfants sont amenés à courir, grimper, ramper, manipuler de l'eau, de la terre, de la peinture pendant la journée, les parents en tiendront compte dans le choix des vêtements.  Ceux-ci seront amples et non salissant. Un change complet restera chez l’accueillante en cas de besoin.  
Pour favoriser l'apprentissage de la marche, il est préférable que l'enfant soit le plus souvent possible pieds-nus (ou en chaussettes), ainsi, il découvre ses orteils, et le contact avec le sol ce qui permet la formation de la voûte. 

Le retour à la maison :
Quand vous venez chercher votre enfant le soir, je vous donnerai un maximum d’informations sur la journée de votre bambin.  N’hésitez pas à m’interroger sur le déroulement de la journée.

Comment s’est passée la sieste ? Qu’a-t-il mangé à midi ? A quoi a-t-il joué ?

Mon souhait est de faire équipe avec vous. Un petit compte rendu écrit sera mis à votre disposition.

La sécurité :
En général dans la maison :

· L’installation de chauffage sera entretenue chaque année selon les normes de sécurité.  Les locaux seront également régulièrement aérés.

· Un matériel de puériculture répondant aux normes légales sera installé dans les locaux.

· J’ai aussi à disposition un GSM sur lequel vous pourrez me joindre à tout moment. 

· Toutes les pièces de la maison seront aérées quotidiennement. 

· Les détecteurs incendie dans la maison seront placés dans le hall d’entrée et dans la pièce d’accueil.

· Un extincteur sera également placé dans le hall d’entrée. 

Il est important de toujours expliquer à l’enfant le sens des interdits, afin qu’il comprenne bien la nature du danger et devienne plus autonome.

Toutes les dispositions nécessaires à la sécurité de l’enfant seront prises.  Toutes sources de dangers ou d’accidents possibles sont écartées.

Les locaux seront nettoyés/désinfectés, aérés quotidiennement.  Les surfaces de travail, sanitaires et matelas à langer seront désinfectés également afin d’éviter la propagation des bactéries.

Aménager la fin de séjour

Le passage vers l’ école est un changement important pour tous. Si le départ est préparé par tous (et pour tous), il est vécu de manière plus sereine. Ce départ doit être un aboutissement et non une rupture.

Afin de préparer au mieux celui-ci, nous aborderons l’école avec l'enfant, quelques semaines auparavant, des enfants déjà partis (possibilité de se retrouver autour d'un livre traitant de ce sujet).

Fait à Braine l’Alleud en 2 exemplaires

Date et signature des parents




Signature de l’accueillante

(précédé de la mention lu et approuvé)
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