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INTRODUCTION

Ce projet d’accueil a été réalisé en collaboration avec toutes les Accueillantes du service Babysoum ; il est le fruit d’une démarche de réflexion relative à nos compétences professionnelles et à la mise en place du code de qualité.
En 2006, une première version a été réalisée. Depuis il s'enrichit continuellement du  travail d’amélioration de la qualité portant sur différents objectifs choisis par les accueillantes et le service :
· La familiarisation

· Les relations parents/accueillante, pouvoir exprimer ses besoins et ses limites pour un accueil de qualité
· Aménagement du temps et de l’espace

· Accueil de l'enfant à besoins spécifiques
· Le développement de l'enfant

· La place de l’accueillante dans le suivi et la surveillance de la santé de l’enfant
· L’alimentation de l’enfant

· ……

Pour ce faire, nous organisons des réunions, des journées ou soirées de formation au cours desquelles nous échangeons nos avis et réflexions. Certaines séances de travail ont été organisées en petits groupes, suivant les objectifs définis ou au domicile de l'accueillante.  
Ce document est remis aux parents lors de la constitution du dossier administratif, en même temps que le règlement d’ordre intérieur.
I.
ACCESSIBLITE  Art 9. 10.11. 12.
Le milieu d’accueil évite toute forme de comportement discriminatoire basé sur le sexe, la race ou l’origine socioculturelle et socio-économique à l’encontre des enfants, des personnes qui les confient et des accueillant(e)s.
Le milieu d’accueil favorise l’intégration harmonieuse d’enfants ayant des besoins spécifiques, dans le respect de leur différence.

Le milieu d’accueil met tout en œuvre pour que son accès ne soit pas limité par le montant de la participation financière éventuellement demandée aux personnes qui confient l’enfant.

Le milieu d’accueil veille à l’égalité des chances pour tous les enfants dans la gestion des activités et/ou de la vie quotidienne.

II.
 Relation du milieu d’accueil avec les parents 




(ou les personnes qui confient l’enfant).

1) Préparation du premier accueil  Art 2. 15. 17 16. 18.
En général, les parents introduisent une première demande d’accueil au service par téléphone et, plus rarement, d’autres rencontrent l’Assistante Sociale (A.S.) à sa permanence.

Aux premiers, l’A.S. envoie la liste des Accueillantes du service, (dont la disponibilité est précisée) accompagnée d’un courrier explicatif concernant la procédure à suivre ; aux autres, elles donnent les renseignements sur la marche à suivre et leur remet la liste des Accueillantes. 

Dans les deux cas, il leur est vivement conseillé de solliciter un rendez-vous auprès de plusieurs professionnelles afin de pouvoir discuter de leurs attentes avec chacune et d’effectuer un choix.

Lorsque les futurs parents ont choisi l’accueillante à qui ils souhaitent confier leur enfant, ils sont reçus par l’A.S. du service qui débute le dossier administratif, enregistre l’inscription et présente le projet d’accueil.
C’est aussi lors de cet entretien que nous abordons la familiarisation du bébé chez l’accueillante ; familiarisation aussi incontournable pour les parents et l’accueillante que pour le tout-petit.

Quand les parents préviennent le service de la naissance de leur enfant, l’ A.S. se rend à domicile pour rencontrer l’enfant, être à l’écoute des parents et terminer le dossier administratif. Ensemble, nous préparons la familiarisation.   
2)  Relation Accueillante – Parents  pendant toute la période d’accueil





(section  5 : art.15 16 17 18)
Les échanges entre parents et accueillante, dont le sujet est bien évidemment le développement, le comportement, le vécu de l’enfant, tant en famille que dans son milieu d’accueil, leur permet d’être en harmonie avec le petit.
Cette communication peut s’effectuer sur base d’un carnet commun, complété selon le rythme décidé par les deux parties, de manière à ce que les parents « voient vivre » leur enfant dans son milieu d’accueil et que l’accueillante puisse faire/garder le lien après les week-end, les vacances,…

L’accueillante va mettre tout en œuvre pour construire une relation de confiance avec les parents :
· par sa disponibilité et son écoute ;
· en clarifiant les rôles et les responsabilités de chacune des parties ;
· par le dialogue autour du contrat d’accueil (horaire) ;
· en favorisant les contacts entre les nouveaux arrivants (enfant / famille) et les autres personnes qu’ils seront amenés à côtoyer ;
· par le respect du secret professionnel : les parents savent que toute notion relative à leur vie privée restera confidentielle,  l’accueillante ne peut divulguer ce qu’elle a appris au sujet des parents et de leur enfant, dans l’exercice de sa profession.

Au fil de ces différents contacts, la relation se consolide et la confiance réciproque s’installe progressivement par la connaissance et le respect des uns et des autres.

L’accueillante aura donc une attitude de réserve, discrète et bienveillante.

La professionnelle de la petite enfance s’organise pour que l’accueil lors de l’arrivée de l’enfant s’effectue dans les meilleures conditions (pour parents et enfant), pour un passage harmonieux entre maison et milieu d’accueil et vice-versa ; pour ce faire, certaines conditions sont nécessaires : 
· avoir un espace réservé à ces moments ;

· avoir la disponibilité pour échanger des infos ; 

· accepter le rythme de chacun dans sa capacité à gérer séparation – retrouvaille ;

· accompagner les personnes, enfants et parents, par rapport à leur vécu émotionnel, notamment en nommant ces émotions.

Les parents dialoguent avec l’accueillante et prévoient la fin du séjour de l’enfant dans la maison d’accueil de manière à ce que la professionnelle puisse se préparer, préparer l’enfant et ses petits compagnons à la prochaine séparation.
Lors de nos différentes séances de travail la dimension relation parents-accueillante a très souvent occupé une place particulière.
Il convient d’insister sur l’importance du dialogue sur les pratiques, les vues et les implications de chacun. Avoir conscience que l’on vit des réalités différentes et que la compréhension du vécu de chacun n’est pas si évidente. Il faut pouvoir accepter des visions ou des pratiques différentes tout en cherchant « des points de rencontre », sans jugement…
Nous soulignons également l’importance de trouver un équilibre entre vie privée et vie professionnelle. L’accueillante doit pouvoir se garantir une certaine qualité de vie pour assurer un accueil également de qualité. 
Dés le 1er contact, il convient d’être clair par rapport aux attentes et limites, de s’assurer que le cadre de fonctionnement soit bien compris. 
Il convient aussi de s’écarter d’une familiarité excessive, nuisible par sa dimension personnelle et affective. Nous effectuons un travail d’analyse objectif de l’impact émotionnel. 

Pour soutenir cette démarche les accueillantes mettent en place : des règlements d’ordre intérieur  personnels (en accord avec celui du service), des feuilles de communication, des carnets photos,  activitités festives…….

III.    Accueil de l’enfant    (SECTION  1èr art 2.15. 16)
Le milieu d’accueil doit permettre à l’enfant de s’épanouir sur le plan physique, psychologique et social ; il doit favoriser le développement des potentialités de l’enfant dans le respect de ses caractéristiques, de ses rythmes, en l’aidant à se socialiser dans un cadre de vie sain.

1) La familiarisation

Notre service requiert, au préalable, au moins 3 passages de l’enfant chez l’accueillante.  Depuis sa naissance, il évolue dans le cocon de la famille et il est impératif qu’il se familiarise avec son nouveau milieu de vie.  Cette période permet aussi aux parents et à l’accueillante de « s’apprivoiser », d’échanger les informations et d’échanger sur les modèles éducatifs qu’ils souhaitent.
Lors de notre travail sur nos objectifs d’amélioration, nous avons mis l’accent sur l’importance de la construction des « liens » : lien parents-accueillante







 lien enfant-accueillante








 lien enfant-nouvel environnement

Il convient donc de choisir un moment propice, où l’accueillante peut se montrer disponible et se consacrer à ce qui se vit de manière adéquate. 

Un lien de confiance doit pouvoir se créer : amener les parents au dialogue, à mettre des mots sur ce qu’ils vivent, à poser des questions…..Etre attentif au fait que la séparation peut être source de douleur, d’anxiété, voir d’agressivité….D’où l’importance de recentrer les choses sur notre préoccupation commune « le bien-être de l’enfant ». 
L’accueillante s’efforcera à ce que le parent puisse s’imaginer son enfant dans la journée : les lieux, ce qu’il fait…..On lui permet ainsi de rester en contact. Les lieux seront visités en décrivant les activités. Par la suite l’introduction de carnets, de feuilles de rythmes, d’albums photos…permettra de soutenir et matérialiser les échanges. 
L’accueillante sera à l’écoute des parents pour apprendre à connaître l’enfant. Quelles sont ses habitudes, ses difficultés, ses rythmes…Apprendre à connaître l’enfant pour l’intégrer  de manière douce et progressive à ce nouvel environnement. 
On peut envisager également de favoriser les liens déjà avant la familiarisation : contacts téléphoniques, passer avec l’enfant…..

La durée de la familiarisation est modulable en fonction des capacités d’adaptation de l’enfant (et aussi parfois des parents) lors des séparations et des retrouvailles ; il faut leur octroyer le temps nécessaire pour prendre leurs repères avec la professionnelle,  les lieux  et les autres enfants.

Après une absence prolongée de l’enfant (après des vacances, une maladie,…) l’accueillante propose aux parents une « re-familiarisation », surtout s’il s’agit d’un tout jeune enfant et/ou dont le premier temps de l’accueil avait été de courte durée.

2) Environnement, espace intérieur – extérieur, matériel








(Section 2  : art. 6, .7 )

L’accueillante structure et aménage l’espace de manière à assurer la sécurité physique et psychique de chacun, rassure par sa présence attentive.

L’espace aménagé favorise les actions et les interactions entre enfants et prévoit un coin refuge où l’enfant peut, à certains moments, liquider les tensions intérieures dans les limites du respect du matériel et des autres personnes.
Les parents veillent à ce que les vêtements de leur enfant permettent une grande liberté de mouvement.

Les enfants disposent d’un espace ajusté en fonction de leur niveau de développement et d’un matériel adéquat, en toute sécurité.

Il appartient à l’accueillante de gérer l’environnement sonore et visuel en évitant ce qui peut déranger son travail d’observation et l’activité des enfants.

Elle veille à ce que cet aménagement des lieux favorise le groupement spontané des enfants.

L’espace est pensé de manière à limiter les interdits. Les interdits sont clairs, précis et constants mais réduits au maximum. 

Ex. Un espace destinés au plus grands où ils peuvent jouer en toute liberté séparé de l’espace protégé destiné aux petits.
Il convient d’adapter et repenser l’espace en fonction de l’évolution des groupes d’enfants. Un espace mieux pensé, crée une meilleure dynamique au sein du groupe et permet aussi à l’accueillante de mieux vivre son activité. 

On s’efforce de créer un espace accueil « limité » de manière à éviter de perturber le milieu d’accueil : interrompre l’activité des enfants, sentiments d’insécurité suite aux intrusions, mesure d’hygiène….Cela peut permettre aussi à l’accueillante de mieux concilier vie privée et vie professionnelle. En parallèle, on veillera à ce que ce lieu permette aux parents de se sentir accueilli ainsi qu’une vision sur la « vie » dans le milieu d’accueil.  
On veillera aussi à aménager l’extérieur de manière à exploiter un maximum d’espace et enrichir les sources d’activités. 
3)  Relation Enfant – Accueillante   (article 3)
« L’enfant ne s’épanouit que dans la sécurité psychique des liens qu’il tisse petit à petit avec celui qui l’accueille et les autres enfants ».

L’accueillante établit des liens de qualité avec chaque enfant en étant à son écoute, en manifestant un réel intérêt à ce qu’il fait, ce qu’il vit, en reliant chaque enfant aux autres ; on peut dire qu’elle est le maillon principal de la chaîne d’enfants.

Pour construire cette relation, une importance particulière est accordée :
-     à la fréquentation régulière par l’enfant du milieu d’accueil ;

· à la préparation de l’enfant si, exceptionnellement, un changement doit intervenir (pour raison de vacances, maladie,…) ;

· aux moments privilégiés que l’enfant vit avec l’accueillante au moment des changes, des repas, des soins,…

· au respect des normes établies par le milieu d’accueil quant à l’espace de vie des enfants et des plages horaires où l’accueillante n’est pas disponible pour recevoir et s’occuper des parents.
4)  Savoir-faire,  savoir-être de l’accueillante dans son quotidien 
     avec les enfants  ( Art. 3. 4. 5)
L’enfant est un partenaire actif, l’accueillante est l’adulte qui observe et accompagne, avec intérêt et bienveillance, l’activité de chaque enfant.

Elle lui laisse une part importante d’initiative aux moments de leurs contacts privilégiés.

La professionnelle veille à éviter les sources d’interruption pendant les activités des enfants et les temps d’attente inutiles et trop fréquents. L’accueillante s’exprime dans un langage correct et adapté aux enfants.

Il est important que l’accueillante accompagne l’enfant dans ses vécus affectifs et corporels par une attitude d’empathie et de sérénité.

Elle soutient la prise de conscience par l’enfant de son corps, de ses émotions, dans  le respect de lui-même.

La professionnelle respecte le processus de développement de chaque enfant, par le choix d’un matériel adapté, qui permet de respecter les positions motrices que l’enfant maîtrise sans le restreindre dans ses mouvements (par exemple, le bébé est en position couchée sur un tapis ferme et n’est placé en position assise que s’il a acquis cette capacité).  Quant au contrôle sphinctérien, l’accueillante suit l’enfant avec intérêt, attentive aux manifestations de l’enfant, mais sans insistance ni encouragements excessifs.

Cette manière d’être et de faire a pour but de favoriser l’autonomie de l’enfant et sa confiance en lui.

5)  L’enfant vit dans un milieu collectif .  ( Art 5)
Où les pratiques quotidiennes sont prévues, énoncées afin que chaque enfant y ait sa place mais où les interactions entre enfants sont aussi soutenues par l’accueillante.

C’est par cette socialisation que l’enfant va apprendre à être en relation avec les autres, faire l’apprentissage des règles de vie et des premiers conflits à gérer, avec la présence discrète et encourageante de l’accueillante.

Les règles de vie sont simples, cohérentes, stables, expliquées aux enfants en tenant compte de leur niveau de compréhension et de développement ; elles existent pour protéger les individus, les objets et l’environnement.

IV. Promotion de la santé et santé communautaire.
                                                                    




  (Article 8)

Les Accueillantes de Babysoum exercent leur activité professionnelle dans une 
commune   
semi rurale, où une grande superficie du territoire est  encore occupée  par des fermes. 
Le cadre de vie y est calme et agréable.


Lors du recrutement du personnel, l’A.S. retient seulement les candidates accueillantes 
qui évoluent en milieu non-fumeur, étant elle-même une personne non-fumeuse.

De même, il ne peut y avoir la présence d’animaux domestiques, ou autres, dans les 
locaux réservés à l’accueil des enfants.


Si la candidate possède un chien, celui–ci doit vivre hors des pièces d’accueil et 
disposer d’un enclos à l’extérieur de manière à ce que les enfants puissent avoir des 
activités en extérieur, en toute sécurité.


L’accueillante respecte une hygiène corporelle rigoureuse, notamment par le lavage 
fréquent des mains ; les locaux, les jouets et tous les objets proposés aux enfants sont 
nettoyés et désinfectés régulièrement.


Quant à l’alimentation des enfants, elle est gérée par l’accueillante qui adapte les repas 

 aux besoins de chacun, en suivant les recommandations du pédiatre ou du médecin de

            la consultation des nourrissons.         

Par ailleurs, les accueillantes ont reçu suivi une remise à niveau dispensée par une diététicienne de l’ONE. 


V. Encadrement et formations des accueillantes. (art 13. 14 )
Pour l’A.S. du Service des Accueillantes d’Enfants Conventionnées, la difficulté d’encadrement des Accueillantes réside dans la diversité des lieux des milieux d’accueil et de ce fait l’A.S. ne peut percevoir qu’une facette de l’activité de l’accueillante.  Son comportement, sa manière d’être, sont des éléments dont la perception va devenir de plus en plus précise et affinée au fil du temps par les contacts que l’A.S. va multiplier. Elle va connaître l’accueillante  dans sa globalité professionnelle.

Il apparaît donc indispensable d’organiser le temps de travail, d’une part en permanences de bureau pour recevoir les parents, effectuer le travail administratif et d’autre part, en visites régulières aux Accueillantes.

Par ces visites, l’A.S. suit l’évolution de chaque enfant et soutient l’activité professionnelle des Accueillantes avec lesquelles les contacts sont établis sur la confiance, un partenariat, même si, toutes savent qu’il y a une évaluation permanente de leurs compétences.
La formation continue est organisée par la Coordination Provinciale de Liège qui prévoit 2 journées complètes par an, où une dizaine d’ateliers sont proposés sur une période de 3 ans, afin que chaque accueillante ait reçu le même contenu à l’issue des 3 ans.

Le service organise des « soirées-formation » selon des thèmes choisis par l’ensemble des travailleuses, et des participations à des conférences relatives au savoir-être et au savoir-faire des professionnelles de la petite enfance.

Par ailleurs, et à la demande des Accueillantes, plusieurs soirées seront consacrées à des échanges de pratiques professionnelles où elles souhaitent travailler en petits groupes.

Partenariat avec  les services du CPAS et du Foyer Culturel pour l’organisation de  soirées à thèmes….
VI.     Objectifs retenus pour améliorer la qualité           
  d’accueil.  Chap. III : art 20 { 4°)
 Les accueillantes ont choisi de « repenser » l’aménagement des lieux d’éveil et du matériel proposé aux enfants. Elles veulent permettre à chacun une liberté de mouvements , d’activités en toute sécurité et offrir des possibilités de découverte.
Elles souhaitent également assurer un bon déroulement de l’activité et établir une relation de qualité avec l’enfant via des moments privilégiés : moments d’échanges basés sur le livre, la musique…

La formation continue relative aux différents aspects de la santé de l’enfant reste également une priorité. 
VII. Moyens envisagés
        Lors des visites à domicile et des différents contacts,  l’A.S. évaluera de manière plus personnelle les demandes et les difficultés rencontrées par chaque accueillante.
Le service prévoit et organise des formations par des professionnels sur les sujets choisis.   
Le service veillera également à fournir du matériel ( modules de psychomotricité, livres….) et à susciter la collaboration de services extérieurs.  
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