NOTRE PROJET DE CRECHE
Vous nous avez confié votre enfant. Pendant des mois, nous allons nous voir chaque jour.
Nous allons vous accompagner sur votre chemin de Parents.

Vous allez nous questionner dans notre approche de professionnelles.

Notre rôle ne va pas être de vous remplacer. Nul ne le pourrait. Soyez-en certains.
Cette relation privilégiée, unique, que vous avez tissée avec votre enfant, prend racine bien en amont de son arrivée en crèche et même de sa naissance, et se continuera bien au-delà.

C'est votre histoire. 

A la crèche, votre enfant rencontrera d'autres adultes, d'autres enfants. 

Nous allons lui assurer bien-être et sécurité.

Entouré d'adultes bienveillants, votre enfant va peu à peu tisser des liens avec les autres enfants et apprendre les bases d'une vie sociale.

C'est pourquoi nous vous écouterons nous raconter "comment il est à la maison" et nous partagerons avec vous ce qui se passe à la crèche.

Il existe rarement des solutions toutes faites et c'est bien souvent à travers le dialogue que nous trouverons ensemble une solution.

Dans les pages qui suivent, nous avons tenté de dégager les grandes lignes de ce qui sous-tend notre travail, nos objectifs, nos priorités.

Ce document est le fruit d'un travail continu, nous le voulons étape dans notre réflexion et non aboutissement.
LA CRECHE – LIEU D'ACCUEIL

L'accueil
Dès 7h30 les enfants sont accueillis ensemble au rez-de-chaussée : nous partageons le petit déjeuner avec les lève-tôt qui le souhaitent (les biberons seront donnés à domicile). Vers 8h, les enfants rejoignent leurs locaux. Cette organisation permet un accueil plus familial pour les premiers arrivés.
Votre enfant est attendu à la crèche avant 9h30.
La crèche ferme à 18h30, nous vous demandons donc d'être là à 18h15 au plus tard.

En cas d’absence, nous demandons simplement d'être prévenues avant 9 heures (sinon la journée est facturée) et de ne pas venir à la crèche entre 12h et 14h30 afin de respecter le repos des enfants.

Si quelqu'un d'autre que vous, parents, est amené à reprendre votre enfant, veillez à nous prévenir et à prévenir votre enfant, si petit soit-il.
LA CRECHE, LIEU DE PAROLE, LIEU D'ÉCOUTE

Depuis Françoise Dolto, les recherches nous montrent combien un tout petit est compétent et à l’écoute du son, des sentiments, des intonations … la parole est porteuse, même pour des nourrissons.

Parlez à votre bébé de la crèche, des puéricultrices qu'il va y rencontrer, de ce qu'il va y vivre. Dites-lui que vous allez travailler et quand vous viendrez le reprendre. La parole permet de structurer le temps.

Un bébé est extrêmement réceptif. Il ressent ce que vous vivez, il ressent les ambiances, les tensions, la confiance, la tendresse …Tout ce qui le concerne peut lui être expliqué. 

Il ne s'agit pas d'en faire le réceptacle de tous vos problèmes d'adultes mais de lui signifier que vous êtes à l'écoute de ce qu'il ressent.

Vous l'avez compris, votre bébé est pour nous, dès ses premiers jours, un interlocuteur.

La parole encourage, valorise, ponctue les progrès et les compétences, rassure, accompagne.
Pour vous aussi, parents, la crèche se veut un lieu d'échanges : n'hésitez pas à nous parler ou à demander un rendez-vous.

Votre bébé sera très sensible à la qualité de relation qu'il y aura entre vous et nous.
LA CRECHE, LIEU DE SOCIALISATION ET D'ÉVOLUTION
Tout petit, votre enfant sera habitué à la présence stimulante des autres.  

La crèche est avant tout un lieu de vie, c'est une mini-société dont les protagonistes ne sont pas toujours des petits anges !

Expliquer ce que l'autre ressent, quelles sont les limites, comprendre ce qui se joue pour chaque enfant à travers les jeux est pour nous essentiel.

Nous favorisons principalement les "jeux libres" car nous pensons que c'est, pour les enfants, la meilleure école de vie pour développer la créativité et l' autonomie. 

Cela ne veut pas dire "ne rien faire". Au contraire, regardez-les, ils débordent généralement d'imagination. D'autres regardent, observent.

Par contre, les lieux de jeux, le matériel proposé … doivent varier pour garder de l'intérêt.

Par petites touches chez les moyens, et plusieurs fois par jour chez les grands, nous proposons des activités de groupe (gym, chants, histoires, dessins….)

Nous voulons que chaque apprentissage ait un sens pour l'enfant. L'éducation n'est, définitivement, pas un dressage, rien ne sert de courir !

Les limites
Très tôt, l'enfant est capable d'accepter des limites si elles sont cohérentes pour lui, et s’il se sent respecté dans cette démarche.  Si elles sont peu nombreuses, elles sont aussi rassurantes.

Il n'évolue pas dans le flou, cherchant par des provocations multiples "jusqu'où il peut aller" mais il se sent sécurisé par un cadre clair et ce, depuis qu’il est tout bébé.

LA PSYCHOMOTRICITE ADAPTEE A CHAQUE AGE

Aude est notre psychomotricienne. Elle travaille à la crèche tous les mercredis matin.
C’est un travail de mise en confiance, d’apprentissage de l’autonomie en toute sécurité, de découvertes.

Son travail voyage entre « petit coup de pouce moteur », développement moteur et jouer avec son corps ET avec les autres.

Aude nous aide par ses observations spécifiques. Nous donnons un retour aux parents, le cas échéant, si ses observations peuvent leur être utiles.
SANTÉ, HYGIENE ET BIEN-ETRE

Pour nous, il est important :

· de sortir avec les enfants le plus régulièrement possible. Dès qu’ils sont en bas, nous essayons de sortir très souvent, été comme hiver. C'est  parfois, en hiver, la seule sortie de la journée. Les bébés, quant à eux, bénéficient d’une très belle terrasse.

· de cuisiner chaque jour des repas équilibrés (menu affiché). Faouzia est notre cuisinière, elle  prépare à manger chaque jour en utilisant des produits locaux et de saison avec cœur et inventivité. Nous avons aussi un jour sans protéines animales par semaine. Nous portons une attention particulière à un apport limité de sucre, à donner suffisamment à boire (des boissons non sucrées, évidemment). Ils ne recevront ni biscuit, ni dessert industriel préparé.
Nous insistons particulièrement sur les points suivants (les évictions sont précisées dans les documents médicaux) :

· Que votre enfant soit suivi à la crèche pour les vaccins, les régimes … ou par votre médecin privé, nous devons posséder des informations à jour.(certificat tous les trimestres)  
· Les traitements médicaux et les régimes sont scrupuleusement suivis pour autant qu'ils fassent l'objet d'un certificat médical à renouveler à chaque passage de groupe.

La crèche est une communauté et les enfants se contaminent vite.  Nous insistons pour que vous ne nous ameniez pas un enfant malade et
· qu'il n'ait plus de fièvre depuis 24h au moins sans aucun traitement antipyrétique.

· Nous devons absolument être avisées des traitements que vous avez donnés à votre enfant.

· Si l’absence pour maladie est de plus de 2 jours, il faudra un certificat médical pour réintégrer la crèche. 

LA CRECHE ET LE CHANT

Le chant est, pour nous, un vecteur de communication de premier choix.

Tant de domaines sont abordés : l’affectif, le plaisir, l’humour, le mouvement, la coordination, le rythme, la mémoire, le vocabulaire, la transmission culturelle …

Nous chantons beaucoup avec les enfants. Notre projet autour du chant s’appelle : Kalimba’z’art. La kalimba (piano à pouces) appelle les enfants à chanter. Nous vous invitons à découvrir nos boîtes à chansons. Nous avons aussi un cd , un carnet de chants et une affiche reprenant le contenu de la boîte à chansons que nous avons créés pour que vous, parents, puissiez prolonger ce plaisir à la maison.
LE TRAVAIL D'ÉQUIPE, LES FORMATIONS

Nous travaillons depuis plus de 30 ans avec l'équipe du centre de guidance du "Clos-Chapelle-aux-champs". Actuellement c'est Julie Bernard, pédopsychiatre, qui collabore avec nous. 
Nous nous donnons le temps de penser notre travail, de réfléchir, et de ne pas nous laisser envahir par les routines.

Ce travail d’échanges pointus nous aide aussi à vous soutenir dans votre rôle parental. Si de votre part, vous vous posez des questions, n’hésitez jamais à nous en parler, que ce soit à propos de votre enfant ou à propos de la crèche. Il est essentiel pour nous qu’il y ait une continuité et une cohérence entre la maison et la crèche.
LES STAGIAIRES, LES BENEVOLES

Nous accueillons régulièrement des stagiaires puéricultrices. Leur monitrice est régulièrement présente
Nous vous informons de leur prénom et de la durée de leur présence sur les panneaux blancs à l'entrée de chaque groupe. Elles ne sont jamais seules avec les enfants.
Caroline vient nous aider 4 après-midis par semaine dans le groupe des p’tits mousses. Outre le coup de mains, cela ouvre les enfants à l’approche de la différence. Caroline ayant un handicap physique, elle fait, bien sûr, des tâches qui lui sont aisées.

Comment nous organisons-nous ?

Votre bébé sera accueilli par une équipe de puéricultrices qui l’accompagneront plusieurs mois. 
Au plus, un passage se fera mais ce ne sera pas le cas pour chacun. 

On peut donc parler d’équipe de référence. Nous souhaitons ainsi affiner notre observation et assurer une continuité dans la relation tant avec les enfants qu’avec les familles.
Les plus petits : les Winnies
La familiarisation

Pour que votre enfant arrive à la crèche dans les meilleures conditions, il nous semble essentiel que vous, parents, veniez passer du temps avec lui à la crèche avant son arrivée (au moins quatre fois).

Vous pourrez apprendre à nous connaître, voir comment s'organise notre crèche, vous aurez l'occasion de nous poser les questions que vous souhaitez.

Votre enfant verra que des liens de confiance s'établissent entre ses parents et les puéricultrices.

C’est important pour tous les partenaires.

Pouvoir déposer son enfant en sachant qu'il sera entouré d'adultes chaleureux et responsables est essentiel.

Ne changez rien aux habitudes de votre enfant. L’arrivée à la crèche est un changement important et nous voulons lui permettre d’y consacrer toute son énergie. Même si son rythme est irrégulier, nous le et respecterons.

· Nous demandons à la maman (ou au papa) de donner à son bébé un foulard, un T-shirt, un doudou qu'elle (il)  a imprégné de son odeur.  

Merci de nous communiquer les petites habitudes, les rythmes et les choses que vous jugez importantes pour votre bébé.

· Pour que chaque accueil soit vraiment bien personnalisé et que chacun puisse y adhérer, vous trouverez une petite fiche au-dessus du lit de votre enfant avec toutes les petites indications personnelles : tute, doudou, position, musique…

A sa demande, l'enfant sera pris dans les bras et cela permettra des "petites pauses" qui le ressourcent et le pacifient.  

D'autre part, les moments de soins seront aussi des moments privilégiés de contacts et d'échanges. 

La libre-motricité

Nous essayons de ne jamais devancer un enfant dans ses découvertes et ses apprentissages.

Mettre un bébé assis alors qu’il ne sait pas s’asseoir seul le met dans une position insécurisante  et ne va pas l’inciter à ramper et à se déplacer à quatre pattes. 

Là aussi, il est important de suivre son rythme.

Nous mettons les bébés, de préférence, sur les tapis, entourés de jeux et les laissons découvrir à leur guise. 

Ils n'ont pas besoin de nos idées et il est très important qu'un enfant apprenne à expérimenter seul les objets, l'espace, et qu'il sache se passer de la présence constante d'un adulte.

Les relax sont utilisés aux repas et, occasionnellement, quand l'enfant semble avoir besoin de repos ou d'étendre son champ de vue et d'observation.

Comment se passe la journée ?
Le matin, vous nous informerez du dernier biberon et des petites nouvelles des dernières heures. Nous suivrons les besoins de votre bébé et le soir, nous vous raconterons sa journée.

Petit à petit, souvent au moment de l'introduction de repas solides, les enfants acquièrent progressivement un rythme commun : repas vers 11h et 15h et sieste le midi.  

Les plus petits redorment aussi le matin et/ou l'après-midi. 

Nous nous efforçons toujours de respecter les besoins de chacun.

Ensuite: Les Ouistitis
L'environnement favorise au maximum les activités motrices .

C'est une grande découverte : en quelques mois, votre enfant va marcher, puis courir, sauter …

La motricité fine n'est pas non plus oubliée.

C'est l'âge auquel on expérimente des jeux très simples mais essentiels ; le jeu du coucou : l'objet disparaît, réapparaît …  le jeu de "dedans, dehors" : quoi de plus gai que les sacs, les seaux, les récipients à remplir, à vider, les balles ou objets à rassembler, transporter,  …

La découverte de l'espace extérieur est très importante : toucher la terre, l'herbe, le sable, profiter de cet autre espace ou simplement prendre l'air. 

Il y a aussi les moments des petites histoires, des chansons, des câlins, des chiffons …

C'est l'âge du "NON", du "JE NE VEUX PAS", du" MOI TOUT SEUL"…

C'est l'âge des expériences.  

C'est l'âge aussi auquel la relation à l'autre se construit avec tout ce que cela comporte de heurts, de tiraillements, de conflits et de morsures … les mots ne sortent pas encore facilement alors l'enfant s'exprime avec son corps. C'est, à cet âge, leur langage privilégié. Il veut communiquer mais il ne maîtrise pas encore ses pulsions.

Il faut poser clairement les limites et leur apprendre à communiquer autrement, à ressentir ce que l’autre exprime et à le respecter. Il est essentiel de mettre des mots sur ce qui se passe, sur les ressentis, sur les limites que nous mettons. C’est ce qui va permettre peu à peu à votre enfant d’intérioriser ces notions et de les faire siennes.

C’est un âge plein d’énergie, de pulsions et de découvertes et ce n’est pas toujours facile pour les parents qui vont devoir, à la fois le laisser grandir et le soutenir dans une certaine autonomie tout en mettant un cadre nécessaire.

L'alimentation

-   Les enfants sont amenés peu à peu à manger des morceaux mais tant que cela leur sera difficile, 

ils recevront de la nourriture écrasée. Le moment de cette étape est différent pour chacun. La puéricultrice encourage dès que possible  l'enfant à  manger seul. Elle l'aide à terminer son assiette s'il le souhaite.

Nous respectons ce que nous dit votre enfant par rapport à l’alimentation : il a le droit d’avoir plus faim que d’autres ou, au contraire, de ne pas souhaiter manger. 

Souvent la nourriture devient un enjeu relationnel, essayons de ne pas rentrer dans ces engrenages !

Le sommeil

Après le repas, les enfants jouent un peu et sont ensuite changés et mis au lit.  

Chaque enfant a son lit, et ses petites habitudes sont respectées (tute, doudou, peluche …)

Il arrive que les enfants aient parfois besoin de leur tute et de leur doudou pendant la journée .
Merci  de marquer tutes et doudous. 

 Et chez les plus grands … les p’tits mousses     
L'autonomie

Comment prendre sa place dans le groupe et prendre soin de soi ?

Comment intégrer les règles, les normes du groupe ?

Beaucoup de temps est consacré au dialogue, à l'apprentissage de l'autonomie. Comme adultes, nous essayons de ne pas intervenir trop rapidement dans leurs échanges, leurs disputes ou leurs apprentissages.

Il faut du temps pour apprendre, il ne faut pas craindre de se mesurer, de "s'ajuster" aux autres.  Il faut apprendre à savoir dire "non" à bon escient.

Nous essayons d'être à l'écoute de ce que les enfants nous disent, à travers leurs jeux, leurs dialogues, leurs comportements mais sans être trop interventionnistes. 

Petit à petit, les enfants sont invités à se prendre en charge, à participer à de petites tâches pratiques, à se positionner dans le groupe en se faisant respecter mais aussi en étant attentifs aux autres.

Ils participent activement :  ils connaissent les rythmes, aident à ranger, retirent leurs vêtements, leur lange, aident à mettre ou ranger les lits, vont chercher les bavoirs…

Comment se passe une journée ?
Le rythme des enfants, à cet âge, est commun (heures de repas, de sommeil…)

Comme nous l’avons dit plus haut, nous privilégions les activités libres et spontanées.

Les rapports aux autres, la négociation, l’écoute, le partage, l’expression de ses sentiments … autant de nouveautés à intégrer. Nous aidons les enfants à mettre des mots sur leur ressenti et à pouvoir s’exprimer et mettre ses limites.
Là encore, c’est en verbalisant ce qui se passe, ce que chacun ressent, que l’enfant va devenir attentif aux autres et à lui-même. La vie de groupe est très riche et les enfants discutent énormément entre eux.

Plusieurs fois par jour, des activités plus structurées sont proposées aux enfants : gymnastique, chants, livres, peinture, jeux, danse… Elles ne sont pas obligatoires et sont de courte durée. Elles se déroulent souvent en plus petits groupes.
Les activités de la journée sont affichées chaque jour pour les enfants et pour les parents.
Les repas
Nous avons tout un rituel autour du repas : les enfants sont rassemblés, le menu leur est expliqué et ensuite les enfants sont répartis en trois petits groupes.
La propreté

Rien ne sert de courir….

Nous pensons que, naturellement, les enfants deviennent "propres", que le rôle des adultes n'est donc pas de leur apprendre mais plutôt de leur faire confiance et d'être attentifs à suivre leur rythme.

Inutile de passer par des séances “ petits pots ” et par des essais prématurés qui se soldent par des "accidents" qui empiètent sur la vie du groupe.

Pour nous, la collaboration avec les parents est essentielle.

Ce n'est ni un combat, ni un dressage, tout vient à point à qui sait attendre.  
Il faut que l'enfant montre un intérêt pour le petit pot mais aussi qu’il ait acquis une maturité corporelle et un contrôle urinaire nécessaires.  Ce n'est pas rien d'abandonner ce confort, le bénéfice des moments de change et des soins corporels.  Il faut que l'enfant ait confiance et dépasse ses peurs, ait envie de grandir et d'être autonome.  Si l'enfant montre un intérêt pour le pot, il y sera mis régulièrement. S’il y a une demande de l'enfant ou des langes secs, nous essaierons avec son accord et la collaboration de ses parents de le laisser sans lange.

Comment quitter la crèche ?

La crèche accueille les enfants jusqu'à la rentrée scolaire qui suit leurs 3 ans.
Il ne s’agit pas simplement “ d’être propre ” pour passer à l’école.
Nous pensons qu’il faut tenir compte d’une maturité plus globale, sociale, affective, verbale….

Cela dépendra aussi de ce que votre enfant vit à ce moment, du nombre d’enfants de la classe qui va l’accueillir, de l’organisation éventuelle des garderies …

Dans tous les cas, il faut permettre à chacun et à l’enfant en particulier de dire au revoir, de comprendre et d’intégrer ce passage crèche/école.

Une fois par an, avant les vacances, nous organisons une petite fête pour se dire au revoir. C’est le moment où le plus d’enfants rentrent à l’école. Les parents sont tous invités à venir goûter avec nous.

Les autres départs sont moins groupés mais nous marquons le coup avec le groupe et avec l’enfant qui part.

Voilà, nous prenons part, avec vous, à ce travail d’éducation que nous trouvons passionnant. 

Nous espérons que vous trouverez en nous des partenaires soutenants et à l’écoute.

Nous vous souhaitons le meilleur séjour qui soit pendant ce temps que nous allions passer ensemble.
PAGE  
2

