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	Présentation des Maisons Communales d'Accueil de l'Enfance





Bruyères et Coquelicots
Maison communale d'accueil de l'enfance d'une capacité de 26 places à temps plein. Les enfants sont répartis en quatre groupes du même âge. Chaque nouveau groupe est composé de bébés de quelques mois et sont accompagnés par une puéricultrice de référence. En fonction de l'âge ou des situations particulières, le groupe des nouveaux bébés est constitué sur base de la liste d'attente.
Chant de Blés 
Maison communale d'accueil de l'enfance d'une capacité de 18 places à temps plein. Les enfants sont répartis en 3 groupes du même âge. Chaque enfant est confié à une puéricultrice de référence. L'enfant sortant est remplacé par le premier de la liste d'attente, sauf situation sociale particulière.
Bouton d'Or
Maison communale d'accueil de l'enfance d'une capacité de 12 places à temps plein. Les enfants sont répartis en deux groupes du même âge. Chaque enfant est confié à une puéricultrice de référence. L'enfant sortant est remplacé par le premier de la liste d'attente, sauf situation sociale particulière.
Projets d'accueil 
Se basent sur la philosophie de Loczy. 
· La référente Une puéricultrice dite « de référence » accompagne l'enfant tout au long de son séjour et tient le fil de son histoire dans la structure. Elle assure les soins privilégiés comme la rencontre à domicile de l'enfant, la période de familiarisation, l'accueil du matin et du soir selon ses horaires, les repas, le change, la mise au lit... Elle favorise la sécurité affective de l'enfant. Lorsqu'elle n'est pas là, ces soins privilégiés sont pris en charge par l'équipe de référence.
· L'activité spontanée autonome de l'enfant.  Chaque enfant évolue dans une section qui est aménagée en fonction de son rythme, de son évolution et de ses besoins de manière à ce qu'il puisse explorer et manipuler en toute autonomie et sécurité. Chaque enfant est respecté dans ses compétences propres et ne sera pas mis en difficulté par une situation qu'il ne maîtrise pas lui-même (exemple: la position assise, s'il ne l'a pas acquise).
· L'environnement.
- Les activités extérieures par tous les temps font partie intégrante du projet d'accueil. Couverts en fonction de la saison, les enfants passent la majeure partie de leur temps dehors. En été, les siestes peuvent aussi se faire à l'extérieur. 
- Le respect de l'environnement dans l'assiette. Les repas sont préparés avec soin en choisissant en priorité des aliments frais et bio. Les menus sont réalisés en fonction des saisons pour que l'enfant mange de façon saine des aliments locaux.
Les horaires 
Un contrat horaire est conclu entre le milieu d'accueil et les parents. 
Bruyères et Coquelicots: 7h30- 18h30 (les parents arrivent au plus tard à 18h15 pour les échanges)
Chant de Blés: 7h- 18h (les parents arrivent au plus tard à 17h45 pour les échanges).
Bouton d'Or : 7h30 – 18h (les parents arrivent au plus tard à 17h45 pour les échanges).
La participation financière  
La participation est calculée en fonction des revenus nets de la famille. Le barème ONE est d'application. Une attestation fiscale est fournie.
L’inscription
Les inscriptions se font par écrit et sont transcrites sur le registre des demandes d'inscription dès douze semaines de grossesse accomplies. Un accusé de réception est envoyé aux parents lesquels, s'ils le désirent, confirment leur demande. 

Une liste d'attente est établie et régulièrement réactualisée, liste dont une partie prioritaire est réservée aux enfants dont les parents habitent l'entité de Chaumont-Gistoux. 

Pour plus d'informations concernant notamment le projet d'accueil, une permanence téléphonique est organisée les mercredis de 14 h 00 à 16 h 00 et vendredis de 09 h 00 à 11 h 00 au 010/68.93.20.
L’admission
Si l'enfant peut être accueilli, les parents sont avertis par courrier. 

L'inscription est réalisée à domicile par la Directrice qui présente le projet d'accueil et le règlement d'ordre intérieur. Une visite du milieu d’accueil est, en principe, organisée. 


                L'enfant peut alors vivre de nouvelles aventures...
