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Projet d’accueil
La Halte-accueil « les Cool’heures » a été créée en 2014 au sein de l’asbl Sambrilou.  
Avec plus de 23 ans d’expérience au service de la petite enfance et de réflexions  sur la professionnalisation de l’accueil,  différents repères ont été définis. Ils colorent la pratique professionnelle de l’asbl et offrent  aux familles un accueil de qualité. Imprégnés de ceux-ci, le projet d’accueil de la halte-garderie se décline. 
Dans celui-ci, il a été souligné toute l’importance pour l’enfant d’être dans la continuité, dans la sécurité affective  permettant à l’enfant de se construire, de s’épanouir. 
L’objectif de la  halte- garderie c’est d’offrir aux parents une alternative d’accueil pour leur enfant afin de leur permettre d’entrer dans un projet personnel ou professionnel. L’accueil  se conçoit de manière temporaire, « transitoire », …. le temps de pouvoir se retourner pour les parents qui rentrent sur le marché de l’emploi, dans une démarche d’embauche, un intérim, une formation,… 
[bookmark: _GoBack]Si la réponse à un besoin de garde urgent s’organise  au sein de la structure, elle ne peut se concevoir sans remettre l’enfant au centre des préoccupations.  L’enfant doit pouvoir  trouver des repères rassurants qui lui permettent  de s’épanouir, entouré par des adultes (parents et professionnels) bienveillants. 
Différents outils seront facilitateurs de cette démarche de mise en confiance de l’enfant :
· Une familiarisation 
· Une bonne communication entre la famille et le personnel d’accueil
· Le doudou
· Un mur des familles où chaque enfant retrouvera son entourage en photo
· Des rituels : à l’entrée, à la sortie  d’un enfant, au cours de la journée,…
· Des repères visuels au sein de la structure : son casier, son lit, …
· les coins jeux, coin doux,… et un aménagement de l’espace favorisant la liberté de mouvement
· Une observation de  l’enfant afin d’ajuster la pratique d’accueil 

La familiarisation : 
L’entrée de l’enfant dans un milieu d’accueil représente pour lui et pour ses parents un changement réel de vie, une organisation nouvelle. Les rencontres préalables entre la famille et le milieu d’accueil, avant le début de la garde, sont de toute première importance. Elles sont structurantes pour l’enfant qui crée ses premiers repères avec le milieu d’accueil. Si l’adaptation est progressive, elle se fera plus sereinement, plus en douceur. Cela permet également aux parents et à la puéricultrice d’échanger  toute une série d’informations concernant l’enfant (santé, alimentation, sommeil,…) et d’exprimer leurs attentes respectives (principes éducatifs,…). Le carnet de l’enfant est un support intéressant à cette démarche
Cette étape de préparation à la séparation réalisée avec les parents et l’enfant reconnaît ce dernier dans ses particularités, ses habitudes, sa personnalité naissante. Il existe pour la puéricultrice, elle peut se le représenter et l’intégrer dans le projet de la halte-garderie. 
Cette période de familiarisation est ajustée en fonction des manifestations de l’enfant, et ce,  en dialogue avec la famille.
Ce temps de préparation, les échanges entre les puéricultrices et la famille, permettront aux parents de mieux imaginer leur enfant en accueil et la manière dont la puéricultrice  prendra le relais dans l’éducation de leur enfant. Ce temps est donc riche en échanges et en écoute.
Chaque jour, l’enfant sera amené à passer du milieu familial au milieu d’accueil et inversement, engendrant automatiquement des temps de « ruptures » où l’adulte devra accompagner l’enfant dans son vécu, dans ses émotions.                                         La sieste représente aussi le passage d’un temps de veille à un temps de sommeil et donc une rupture avec le monde du « réel ».
Le doudou (objet transitionnel) aide l’enfant à passer ces périodes de ruptures, il représente la sécurité. Il lui permet de vivre plus sereinement cette période et par la même sécurise les parents.
Le doudou suivra l’enfant de la maison à son milieu d’accueil. Il fait le lien.                            Pour l’enfant qui, au moment de son entrée dans le milieu d’accueil, n’a pas encore choisi son doudou, il sera proposé aux parents d’en choisir un pour leur enfant ; quelque chose qui vient de la maison et qui représente la sécurité (un nounours, un foulard de maman, ..)
Le carnet de l’enfant                                                                                                           Le carnet de l’enfant, remis aux parents avant son entrée dans le milieu d’accueil, est rempli par les parents et remis à la puéricultrice; il donne toute une série d’informations utiles sur l’enfant et  personnalise l’accueil de celui-ci.
Des rituels
L’accueil aux cool’heures de Sambrilou doit pouvoir à tout moment offrir  des repères sécurisants à l’enfant. 
L’instauration de rituels, de petites habitudes contribue à aider l’enfant de se préparer à la séparation. Ils permettent à l’enfant de se repérer dans le temps et l’espace. Il peut s’agir du coucou à la fenêtre au départ des parents, au lavage des mains avant le repas, un livre à parcourir avant la sieste,   …
Ces rituels s’inscrivent dans la durée et s’organisent  au quotidien. Ils sont des repères sur lesquels l’enfant peut compter.
Le groupe d’enfants varie, il ne sera pas le même que la veille,  ni le lendemain.        Un rituel « qui est là » et « qui ne l’est pas »  sera mis chaque jour en place. Nommer les absents, les professionnels, les enfants. 
La fin de la garde  représente une période à ne pas négliger. L’enfant a tissé tout au long de l’accueil des liens, il s’est attaché. Ce milieu qui lui était devenu familier va bientôt faire partie du passé, lui permettant de s’envoler vers d’autres lieux.                        Peut-être va-t-il rejoindre un autre groupe d’enfants dans une crèche, chez une accueillante ? 

Mettre des mots sur ce qui va se passer, prendre le temps de se dire au revoir, lui parler de ce qui va se passer,  …sont autant de choses à faire conjointement avec la famille.
Parfois, de petites fêtes enfantines seront organisées pour dire « au revoir » à un compagnon,  les bricolages de l’enfant sont remis aux parents,  l’enfant et  ses parents sont inviter à revenir dire bonjour, ….on ne l’oublie pas…
Accompagner l’enfant dans ses émotions est important, rassurer ceux qui restent, accueillir les nouveaux …une dynamique bien complexe où personnel va devoir apporter une attention particulière.

L’aménagement de l’espace permet d’accueillir chaque enfant dans des conditions optimales : sécurité, coin jeux, coin cocon, intimité, lieu d’expérimentations, variété du matériel ludique….    Il est conçut afin de  limiter les interdits et à favoriser la liberté de mouvements.
La halte garderie tentera de donner une place active à l’enfant, lui permettant d’explorer  dans un environnement sécurisé et adapté  et d’expérimenter ses propres émotions, de prendre conscience de son corps, de se dépasser, de découvrir ses capacités.
L’espace est aménagé pour lui permettre une plus grande liberté de mouvement.
Placé dans une situation qu’il peut contrôler et où il trouve plaisir et sécurité, il va, à chaque étape de son développement, faire l’expérience de ses possibilités croissantes et de ses limites. Cela lui permettra de construire une image positive de lui-même, premier chemin de la confiance en soi, de l’autonomie.

Famille  et professionnelles : des partenaires.
Le projet pédagogique met en avant le partenariat entre les différentes personnes qui participent à l’éducation de l’enfant.
Les parents sont des interlocuteurs privilégiés :
L’enfant n’arrive pas seul, il porte dans son sac, au-delà les produits de première nécessité, un vécu, une histoire, dont on devra tenir compte. 
Accueillir l’enfant signifie donc accueillir les parents, leurs valeurs, leur histoire. C’est accueillir l’enfant dans sa « globalité », c’est aussi l’accueillir dans sa particularité. L’étape de familiarisation prend dès lors tout son sens avec une adaptation progressive et des contacts réguliers entre la famille et l’accueillante, avant et en cours de garde.
Cette co-éducation professionnelles/famille, ce partenariat, se construit au cours de multiples échanges. Il permet la complémentarité des adultes autour de l’enfant. L’instauration d’un climat de confiance est une condition nécessaire à un accueil de qualité pour l’enfant. 
Chaque partenariat sera « unique dans sa forme » dans le sens où ce qui est recherché c’est  ce qui peut convenir à cet enfant en particulier, au moment où la question se pose.

L’enfant ne peut s’épanouir que dans la sécurité psychique des liens qu’il construit petit à petit avec les personnes qui l’entourent  Il s’attache. Ces liens le sécurisent, le mettent dans une situation de bien-être et participent à prise de conscience de lui-même et des autres. C’est pourquoi, le partenariat avec les familles est de toute première importance.

Le projet pédagogique de la halte garderie  est basé sur le respect de l’enfant comme étant une personne à part entière, avec son rythme, sa personnalité, ses compétences. 
Vis-à-vis des professionnelles, le projet pédagogique vise à promouvoir l’acquisition de compétences conscientes, élaborées,  afin qu’elles réajustent leur pratique professionnelle et fournissent  un accueil adapté aux besoins des enfants et de leur famille.
Accueillir les enfants au sein de la halte-garderie demande de la part du personnel beaucoup d’adaptation, de créativité et de flexibilité
De manière concrète, des  formations continues, des Intervisions, des réunions d’équipe, … sont organisées. Elles  permettent  aux puéricultrices  d’échanger avec des collègues sur leur  pratique professionnelle, de confronter « les savoirs » aux situations de terrain, de mettre des mots sur leur vécu et leurs émotions,.
Le service social de Sambrilou permet à la puéricultrice de prendre du recul par rapport au quotidien. L’assistante sociale  soutient la réflexion de l’accueillante afin de renforcer  les attitudes professionnelles, donne des pistes pour soutenir l’alliance éducative, remet  l’enfant au centre de sa pratique, ….L’assistante sociale est disponible pour les puéricultrices ainsi que pour les familles.




