Crèche

Atout Couleur, asbl

Adresse  : 9 rue de la Fraternité 

1030 Bruxelles

Tél. : 02/219.20.86
A. Projet d’accueil

1. Présentation d’Atout Couleur et du contexte institutionnel 

Motivation du projet

Atout Couleur se situe à Schaerbeek dans le quartier Nord de Bruxelles-Capitale où la densité de population et surtout d’enfants est très forte. Paradoxalement, cette partie de la ville est pauvre en infrastructures d’accueil à destination des 0 - 3 ans. 

Le vécu des familles et le manque flagrant de structure d’accueil de notre type en région bruxelloise constituent toujours des réalités prégnantes. S’inscrire dans un parcours d’insertion professionnelle représente un défi pour les parents ayant des enfants en bas âge. Assurément, ceux-ci n’ont pas accès aux structures de garde classiques et doivent s’organiser pour être disponibles. Ce qui est pratiquement impossible pour peu qu’ils ne puissent compter sur leur environnement familial.

Au regard des infrastructures existantes, nous avons pu vérifier que l’utilisation d’une telle structure par les familles, et les femmes en particulier, contribue à réduire les taux d’abandon des formations ; facilite la familiarisation des différentes institutions que les parents rencontreront (écoles, etc.) et permet l’élargissement du réseau social autour de la famille. 

Faute de milieux d’accueil pouvant accueillir leurs enfants, les parents sont souvent obligés de postposer leur projet professionnel et restent parfois très isolés surtout les familles monoparentales. 

Afin de répondre à cette problématique, les maisons d’enfants Les Amis d’Aladdin et La Maison rue Verte ont respectivement ouvert leurs portes en 1998 pour la première (ouverture officielle) et 2000 pour la seconde. Même si elles ont permis une augmentation des places, la demande reste substantiellement élevée au sein de ce quartier. C’est pourquoi il nous a semblé indispensable d’ouvrir d’autres structures de ce type afin d’aider le public cible à concilier vie familiale et professionnelle ; participer à la résorption du taux de chômage et faciliter l’accès aux formations à l’emploi.

C’est la raison pour laquelle les 4 associations à l’initiative de la création d’Atout Couleur,ont participé au Contrat de Quartier Brabant-Verte qui proposait dans son volet social, de soutenir des projets correspondant, entre autre, à des critères de resocialisation et d’insertion professionnelle.

Atout Couleur, concrètement

L’asbl Atout Couleur existe officiellement depuis juin 2003 (date de parution de ses statuts au Moniteur Belge). Sa force réside dans le fait qu’elle est née de l’initiative de quatre associations actives dans le domaine de la formation pour adultes et de l’accueil de la petite enfance : Les Amis d’Aladdin, La Maison Rue Verte, le GAFFI et l’Atelier des Petits Pas. 

Elle est soutenue par le Réseau Coordination Enfance pour l’aspect pédagogique, par la Cobeff pour la formation professionnelle et d’un point de vue emploi par la Mission Locale et le Service ALE de Schaerbeek.

Ces associations sont situées sur les communes de Schaerbeek et de Saint Josse et bénéficient d’une connaissance des réalités du quartier de par une pratique de terrain de plusieurs années. Quant aux structures qui accueillent des enfants de moins de 12 ans, elles sont reconnues et agréées par l’ONE.

La finalité d'Atout Couleur est définie dans ses statuts comme étant une association dont les buts sont d’organiser et de participer à toutes les activités concernant l’enfance et l’éducation. Elle peut, notamment, promouvoir, gérer et animer des lieux d’accueil pour enfants sous quelque formule que ce soit. Elle s’attache, dans ce cadre, à promouvoir, par toute initiative, la participation des parents. Elle agit ainsi en toute indépendance et dans un esprit pluraliste de développement communautaire, d’approche interculturelle et de prévention.
Atout Couleur accueille, du lundi au vendredi, de 7h30 à 17H30 25 enfants de 0 mois à 3 ans au sein d’un lieu adapté pour assurer leur bien-être et leur développement physique, psychologique et social tout en tenant compte des spécificités de chacun. 

Atout Couleur a demandé à l’ONE d’inscrire le projet dans sa programmation 2006 – 2007 afin d’être reconnue et subventionnée comme crèche.
2. Le public

Atout Couleur s’adresse à tous les parents du quartier mais une attention particulière sera portée aux parents ayant pour dénominateur commun de vivre des événements difficiles qui perturbent leur équilibre familial. Il s’agit de personnes rencontrant au moins une des situations suivantes :

· En formation professionnelle n’ayant pas la possibilité de suivre les cours s’ils ne disposent pas d’un lieu de qualité où confier leur enfant en bas âge ;

· En recherche active d’emploi pour qui les multiples démarches sont très difficiles à effectuer sans place disponible en crèche ;

· En situation économique précaire. Il s’agit notamment de personnes bénéficiant de revenus d’intégration, d’allocation de chômage de longue durée, de familles monoparentales, etc. ;

· En situation de crise requérant une aide urgente et entre autre un espace de bien-être pour leur enfant.

3. Les objectifs généraux :

En fonction de la finalité d’Atout Couleur et de la priorité qu’elle accorde à certaines catégories de parents (il s’agit d’une priorité sans être une exclusivité), trois catégories d’objectifs ont été dégagés :

· Offrir un service de proximité assurant à la fois l’accueil, les soins, la sécurité et la prévention en matière de santé des enfants en tenant compte des exigences de la vie professionnelle et de toutes les démarches de formations poursuivies par les parents ;

· Promouvoir, dès la petite enfance, la recherche et le développement d’un projet pédagogique qui soit capable de jeter les bases pour une intégration positive au sein des différents lieux d’éducation qui les accompagneront vers la vie d’adulte et de citoyen en favorisant l’autonomie des enfants et leur développement harmonieux sur le plan moteur, intellectuel, affectif et social ;

· Contribuer à renforcer l’égalité des chances entre les hommes et les femmes ;

· Mettre en évidence et de manière durable les compétences sociales de chaque famille et individu par la reconnaissance et le respect de la personne.

· Permettre aux familles et plus particulièrement aux femmes de concilier vie professionnelle et familiale et faciliter leur entrée en formation ou leur accès au travail en leur offrant un service de garde accessible ;

· Soutenir les femmes dans leur parcours d’insertion. Prévenir les abandons de formation liés à des problèmes de culpabilité et d’organisation entre vie familiale et vie socioprofessionnelle 

Chez Atout Couleur, le bien-être et le développement de l’enfant guideront les pratiques éducatives, l’organisation du travail, de l’espace et les relations avec les parents. Il s’agit donc de :

· Assurer au quotidien les conditions de bien-être et de vie saine pour les enfants ;

· Veiller au développement de chaque enfant dans ses particularités en tenant compte de ses rythmes, de ses goûts, de ses choix ;

· Promouvoir la confiance en soi et l’autonomie de tous les enfants ;

· Veiller à la socialisation des enfants dans une perspective de solidarité, de coopération, de négociation.

4. L’encadrement

Pour l’accueil de 25 enfants par jour, l’ONE prévoit un encadrement de trois puéricultrices à temps plein et d’un mi-temps. L’association désire donner la priorité à un public en situation de fragilité et de développer un accueil de qualité. Suite aux expériences des maisons d’enfants partenaires et aux propositions émanant du public, Atout Couleur a réfléchi à la description de chaque profil de poste des membres de son équipe. Or, ce nombre prévu est insuffisant. Voici l’encadrement souhaité pour mener à bien nos ambitions.

Outre les postes de coordination, de gestionnaire administratif et financier, de maintenance et d’intendance, Atout Couleur estime que le nombre de 6 puéricultrices et/ou auxiliaires de l’enfance est indispensable pour plusieurs raisons :

· Pour couvrir adéquatement les heures d’ouverture et d’entreprendre un travail de qualité au quotidien ;

· Pour offrir un accueil de qualité aux parents - personnes souvent fragilisées - par le biais d’une permanence ;

· Pour proposer des rencontres sur des thèmes relatifs à l’enfant ;

· Pour permettre à l’équipe de s’inscrire dans une dynamique de formation continue.

L’équipe a en charge d’une part, l’accueil des enfants, leur encadrement tout au long de la journée et l’animation des activités éducatives. D’autre part, elle participe à la construction de la relation de confiance avec les parents en soignant l’accueil tant dans les premiers moments de fréquentation d’Atout Couleur qu’au quotidien.

5. L’aménagement de l’espace

La superficie de la crèche couvre un espace d’environ 270 m² entièrement situé au rez-de-chaussée ; ce qui permet l’accueil des personnes à mobilité réduite. Une description détaillée de chaque pièce est reprise en annexe 2.

Avant de dessiner les plans d’Atout Couleur, les architectes ont visité plusieurs structures d’accueil afin de connaître les besoins propres aux enfants en bas âge. De plus, ces plans ont été réfléchis et élaborés en concertation avec Madame J. Delbart, coordinatrice accueil ONE.

6. Les partenaires d’Atout Couleur

Les membres effectifs :

Les quatre associations fondatrices d’Atout Couleur constituent les membres effectifs du conseil d’administration à l’ouverture de la crèche. Il s’agit de : 

1) Les Amis d’Aladdin :

Cette association a été fondée en 1997 par 3 associations actives dans le secteur de la formation et de l’insertion socioprofessionnelle des femmes.

Elle est reconnue par l’ONE comme maison d’enfants et est un projet intégré.

Elle a pour objectif la promotion de l’égalité des chances entre hommes et femmes, entre les différents milieux sociaux et des liens entre générations. Les actions sont menées dans un esprit de développement communautaire avec une approche interculturelle et intergénérationnelle.

Tous les projets sont initiés à partir d’un lieu d’accueil du jeune enfant ; lieu de vie et de solidarité. Un espace où chacun peut prendre une place active pour s’exprimer ; où chacun peut participer au développement des potentialités de son environnement et de ses ressources personnelles.

2) La Maison Rue Verte :

Cette association est une maison d’accueil pour femmes et enfants. Elle a pour objectif le soutien des femmes en difficulté qu’elles soient seules ou avec enfants. Elle s’adresse en particulier aux personnes fragilisées par une crise familiale ou de couple. 

En 2000, la Maison Rue Verte a ouvert une Maison d’enfants Les Hirondelles à l’attention d’un public en insertion sociale et professionnelle. Elle se veut avant tout un lieu d’accueil et de prévention en assurant au quotidien un accueil de qualité de 15 enfants âgés de 0 à 3 ans. Ce lieu est agréé comme Maison Communale de l’Accueil de l’Enfance depuis 2006.

3) Le GAFFI :

Groupe d’animation et de Formation des Femmes Immigrées travaille depuis 25 ans dans le quartier Nord de Bruxelles. L’association a pour objet de promouvoir l’autonomie et la responsabilité des personnes de différentes cultures et de leur permettre une intégration harmonieuse dans la société et ce à l’aide des moyens et des activités les plus appropriés. C’est dans ce cadre que nous développons des activités dans trois secteurs différenciés et complémentaires : l’accueil extrascolaire, l’éducation permanente et l’insertion socioprofessionnelle. Nous essayons d’établir des passerelles entre les secteurs. Ainsi, des personnes commencent parfois leur parcours d’insertion par une inscription dans les activités d’éducation permanente.

4) L’Atelier des Petits Pas :

Cette asbl est ouverte aux enfants de 6 à 12 ans. Elle est reconnue comme centre d’expression et de créativité depuis 1999 mais existe en tant que telle depuis 1995. Les actions et les activités organisées visent à augmenter la qualité de vie des enfants, préadolescents et des familles.

5) Partenaire pédagogique :

Le Réseau Coordination Enfance est une association pluraliste composée d’associations de terrain qui exercent leur activité depuis de nombreuses années dans les domaines suivants : insertion socioprofessionnelle, éducation permanente, maison d’enfants, accueil extrascolaire et prévention en matières de santé et de famille.

La principale préoccupation du RCE est de développer et soutenir la création de solutions d’accueil de l’enfant en vue de faciliter la conciliation entre responsabilités familiales et socioprofessionnelles. 

2 Les membres adhérents :

Les membres adhérents apportent un soutien à la crèche Atout Couleur en fonction de leur expérience. Ils sont représentés à l’assemblée générale.

1) Partenaire formation :

LA COBEFF (Coordination Bruxelloise pour l’Emploi et la Formation des Femmes) est une asbl créée en 1991 par quatre associations d’Education Permanente.

L’objectif poursuivi est de coordonner et d’organiser dans divers secteurs des programmes d’insertion professionnelle pour femmes peu scolarisées ; formation qui aboutit à une certification reconnue.

La COBEFF se veut un réseau d’échanges et de soutien, de prospection et de recherche dans les secteurs de l’emploi et de la formation.

Elle soutient également des projets d’insertion socioprofessionnelle par la création d’entreprises solidaires.

2) Partenaires emploi :

La Mission Locale de Schaerbeek assure des passerelles entre les demandeurs d’emploi et les associations notamment dans le cadre du parcours d’insertion socioprofessionnelle. Il en est de même pour le Service ALE de l’Agence Locale pour l’Emploi.

7. La participation financière :

La participation financière parentale sera établie en conformité avec la réglementation de l’ONE.

B. PROJET Pédagogique
1. Introduction générale 

Le projet éducatif d’Atout Couleur est affiné de manière continue en concertation avec l’équipe des accueillantes sur base des lignes directrices tracées ci-dessous. 

Sa structure est construite d’une part, à partir des Repères pour grandir proposés dans le Code de Qualité de l’ONE et du référentiel psychopédagogique pour milieux d’accueil de qualité Accueillir les tout-petits. Oser la qualité et d’autre part, à partir de l’expérience des associations à l’origine de la création d’Atout Couleur.

Atout Couleur désire mettre sur pied un espace d’accueil conçu pour favoriser le développement de l’enfant sur tous les points, un espace où l’enfant existe pour lui-même, où les adultes sont les garants de sa sécurité. Dès lors, la crèche veut :

· Permettre à l’enfant de vivre les expériences les plus diversifiées en respectant le rythme de chacun ;

· Introduire une stabilité dans les repères temporels, spatiaux, relationnels des enfants et de leurs parents ;

· Créer un espace de transition qui permette de vivre mieux les séparations, par un aménagement de l’espace et des interventions sécurisantes et apaisantes ;

· Individualiser la relation avec chaque enfant tout en assurant le bien-être de tous ;

· Favoriser les prises d’initiative et le processus d’autonomisation ;

· Soutenir le développement psychomoteur de l’enfant ;

· Stimuler les échanges entre parents et accueillants autours de l’enfant afin de rencontrer au mieux les attentes de chacun ;

· Permettre aux parents d’acquérir les clés de lecture pour le décodage des rapports avec les institutions.

Dans la mesure où il explique la pédagogie adoptée par l’équipe et formule les raisons de ces choix, le projet pédagogiqued’Atout Couleur se veut être le document de référence pour tous les acteurs en présence au sein de la crèche : personnel, direction, parents… Il permet aux accueillantes d’apporter des réponses ajustées et de maintenir la cohérence dans leurs actions au quotidien. Il permet aux parents de prendre connaissance des choix éducatifs d’Atout Couleur.

Dans un premier temps, la partie consacrée à la rencontre avec les familles permet d’aborder la notion d’accueil telle qu’elle est conçue à Atout Couleur dès les premières rencontres et dans sa dimension quotidienne. Dans la partie relative à la rencontre avec les enfants, l’aménagement de l’espace est réfléchi en vue de garantir les conditions de bien-être et de bonne santé de chaque enfant et de les soutenir dans la prise de conscience de soi au travers d’activité développant leur autonomie. La dernière partie du projet éducatif est centrée sur les conditions de travail de l’équipe et la dynamique de partenariat dans laquelle Atout Couleur désire s’inscrire.

2. A la rencontre des familles

L’accueil

L’accueil consiste à assurer au quotidien les conditions nécessaires au développement et au bien-être de l’enfant comme le fait une famille « suffisamment bonne » sans « être à la place de » ni « faire comme si ». 

Pour être le plus complet et précis, il convient d’inclure la notion de qualité. Pour ce faire, les différents types d’accueil (qui seront travaillés avec tous les acteurs en présence) vont être abordés ci-dessous: 

Préparer l’accueil : la préinscription :
L’inscription se fait sur la liste d’attente de la crèche. La directrice souhaite rencontrer chaque parent en leur demandant de venir sur place inscrire leur enfant. 
Si l’enfant n’est pas encore né, il est important que le parent confirme son inscription quelques semaines après la naissance, sans cette confirmation, il ne sera donné suite à l’inscription. 
Lors de cette rencontre, la directrice écoute les demandes des parents et informe du projet  de la crèche, elle informe aussi de l’existence d’autres milieux d’accueil et des diverses démarches à faire..

La liste d’attente est accessible à tous mais une priorité sera donnée aux familles monoparentales, aux familles en situation financière précaire, en recherche d’emploi, en formation,… .
La période familiarisation 

Lors de chaque nouvelle entrée, l’enfant et ses parents bénéficient d’une période de découverte mutuelle de 3 jours afin que l’équipe puisse cerner ses besoins et ceux de sa famille. Ce premier accueil est indispensable, car il permet à l’équipe de s’informer sur les éléments de la vie familiale importants à connaître pour un accompagnement adapté à l’enfant.

De plus, les premiers moments de la séparation sont sensibles, car l’angoisse affecte tant les parents que l’enfant. Les parents doivent être sécurisés pour sécuriser l’enfant. Aussi, sont-ils invités à accompagner leur enfant durant cette période pour que la séparation se fasse en douceur.

Le but est donc d’accueillir avec soin les parents : écouter leurs demandes, les besoins de leur enfant et respecter leur culture.

Pour instaurer un climat d’apaisement, propice au dialogue, l’équipe d’Atout Couleur sera très vigilante aux éléments précités dès le premier accueil considéré comme un moment clé où se fixent les bases de l’attachement.

Concrètement, la coordinatrice rencontre la famille pour établir le dossier administratif. Ensuite un rendez-vous est fixé avec les parents, la puéricultrice de référence et la coordinatrice. Cet entretien est organisé pour créer un premier lien avec la famille, c’est un moment de partage d’information.
Le premier jour, l’enfant est invité avec son parent à venir dans la section durant 30 minutes. L’accueillante va alors poser des questions aux parents sur les diverses habitudes de sommeil, d’alimentation, les rituels,… de l’enfant. Le carnet de l’enfant est mis en place, il suivra l’enfant tout au long de son séjour à la crèche.
Le deuxième jour, le parent est invité 30 minutes dans la section avec son enfant et ensuite doit le laisser 30 minutes seul avec les autres enfants.

Le troisième jour, l’enfant passe une matinée avec les autres enfants et les accueillantes.

Si nécessaire à la demande du parent ou de l’accueillante la période de familiarisation peut être prolongée. Nous sommes conscients que le temps consacré à la période de familiarisation permettra de faciliter la séparation.
L’accueil au quotidien

La relation avec les familles occupe une place centrale dans la pratique quotidienne. L’accent est mis sur le dialogue et sur une approche personnalisée, car il n’existe pas deux familles semblables. Cette approche implique une démarche vers les parents.

Ceux-ci sont donc accueillis chaque jour de manière individualisée à l’arrivée et au départ. Ces moments sont des occasions pour échanger des informations sur l’enfant et le vécu familial afin de mieux comprendre certaines réactions. Ces moments permettent aussi d’établir un lien de confiance avec les parents.
La relation de confiance

Atout Couleur désire constituer une équipe multiculturelle en privilégiant, dans la mesure du possible, le recrutement du personnel parmi la population du quartier. Ce choix participe à la construction du dialogue et par delà la relation de confiance.

Il est essentiel que les parents se sentent reconnus et acceptés par l’équipe. La relation de confiance s’établit autour d’une préoccupation commune : le bien-être de l’enfant. La collaboration avec les parents se construit dès les premiers moments de rencontres.

Les pratiques éducatives peuvent être différentes à la maison et à la crèche pour autant que des deux côtés, on reconnaisse l’autre comme compétent dans et pour son champ.

Atout Couleur veut éviter de privilégier son modèle éducatif au détriment de celui des parents. Ce qui importe, c’est que l’enfant sente que ses parents et les professionnels qui s’occupent de lui sont en accord sur sa présence au sein de la crèche, sur ce qu’il vit, sur une préoccupation commune de son bien-être. Un climat d’échange est indispensable pour réaliser une complémentarité des adultes autour de l’enfant. De plus, il contribue à consolider le sentiment de sécurité de l’enfant. Les premiers contacts entre parents et direction sont donc réfléchis. Une relation de confiance s’établit mais doit aussi s’entretenir tout au long du séjour de l’enfant. Pour permettre cette continuité, les parents vont être invités à participer à différents moments de la vie quotidienne, à la crèche, de leur enfant : cette invitation se fait sous forme de goûters, d’ateliers, de moments festifs (fête des enfants). Ces moments sont des instants précieux dans l’accueil des enfants et de leur famille.
Le temps des parents

Atout Couleur désire également développer un axe de travail avec les adultes - parents fréquentant la crèche et habitants du quartier -, car l’épanouissement et le bien-être des enfants passe également par celui des parents. Or, d’après les expériences des associations partenaires et fondatrices d’Atout Couleur, la plupart des adultes rencontrés vivent de grandes difficultés. A partir du lieu d’accueil des tout petits, Atout Couleur désire sortir les familles de l’isolement dans lequel elles vivent en développant leur participation à la vie sociale et culturelle et en créant une dynamique de rencontre et d’échanges.

Nous désirons favoriser la prise de parole en offrant un espace dans lequel chacun peut prendre place et participer à la vie du quartier. Nous proposerons donc un lieu de rencontre et d’échanges au travers d’activités variées telles que des ateliers créatifs, des ateliers de cuisine, des réunions de parents sur des thèmes relatifs à l’enfance ainsi que des moments de prise d’initiative par le public lui-même.

Nous espérons que cet espace sera investi par les parents au-delà de la période d’accueil de leurs enfants ; qu’il soit un lieu où se développe et prenne sens la dimension de citoyenneté au travers d’actions collectives qui rayonneront sur le quartier.

La fin de séjour

Chaque sortie fera l’objet d’une attention particulière. Il faut pouvoir se donner les moyens de se dire au revoir, permettre à l’enfant de se détacher sereinement des personnes qui ont partagé avec lui un bout de chemin. 

Afin de veiller au mieux au passage de la crèche à l’école, la fin du séjour de chaque enfant fera l’objet d’un rituel.
Concrètement, un gouter est organisé à chaque fin de séjour des enfants, les parents sont invités à venir festoyer avec leur enfant, l’enfant qui part à l’école reçoit un diplôme, un livre et son carnet qui retrace son séjour à la crèche. Les départs sont préparés par les accueillantes.
Et après la crèche :

La crèche travaille en partenariat avec des associations du quartier. En créant une relation de confiance et en s’insérant dans le quartier, nous avons fait le constat d’un manque criant d’offre de place pour les enfants de 2,5 ans à 6 ans en période de vacances scolaire.

En associations avec le Gaffi et avec l’accord oral de l’ONE, dans un souci de continuité d’accueil de qualité, nous proposons d’accueillir dans une partie de nos locaux les stages 2,5 ans- 6 ans organisé par le Gaffi. Le taux de fréquentation par les enfants de la crèche, en période scolaire étant moins élevé, nous pouvons dès lors détacher une accueillante temps plein pour aider notre partenaire à l’animation des stages. Dans un souci de continuité d’accueil, les frères et sœurs des enfants accueillis à la crèche et les enfants venant de quitter la crèche pour entrer à l’école ont des places prioritaires.
Le secret professionnel :

Les relations entre les membres du personnel et les parents sont tenues par le secret professionnel. 

· Définition du secret professionnel : c’est l’obligation pour tout professionnel de taire aussi bien les informations portées à sa connaissance que les éléments appris par hasard dans le cadre de ses fonctions Le secret professionnel sert à garantir le fonctionnement des institutions. 
La notion de secret professionnel partagé est également discutée lors de nos échanges au sein de l’équipe. Il est important de garder à l’esprit que le secret professionnel partagé est l’exception et que le partage d’informations confiées dans le cadre de la relation avec la famille de l’enfant ne se justifie que si cela s’avère nécessaire pour l’accueil de l’enfant.
Travail en partenariat :

Atout Couleur s’inscrit, de par sa création, dans un réseau partenaire actif dans le domaine de la petite enfance et formation d’adulte. Pour permettre de réaliser son projet, il est important d’établir et de maintenir des liens avec les associations de son histoire mais aussi du quartier.

· Le partenariat avec le Gaffi permet de réfléchir à la continuité d’accueil des enfants qui vont à l’école, de donner sens aux projets des mamans qui suivent leurs formations en permettant que leur enfant soit accueilli à la crèche, de réfléchir et réaliser des projets communs et de créer des liens avec les familles.
·  Le partenariat avec l’école « La Frat »  permet d’assurer une continuité d’accueil avec les enfants qui après la crèche fréquente cette école. D’établir des projets communs et d’avoir un grand local de psychomotricité, ou nous pouvons nous rendre avec les enfants de la crèche.
· Le partenariat avec le Réseau Coordination Enfance permet un échange de pratique entre les milieux d’accueil petite enfance, de réfléchir et réaliser des projets communs, s’inscrire dans une dynamique de réseau associatif, soutien à la formation continuée individuelle et collective.(cfr travail en partenariat)
3. A la rencontre des enfants

Les objectifs généraux d’Atout Couleur concernent le développement physique, psychologique et social de l’enfant en tenant compte de ses rythmes, goûts et choix afin de le soutenir tout au long du processus de socialisation.

Selon le référentiel psychopédagogique de l’ONE : Accueillir les tout-petits. Osez la qualité, la socialisation se définit comme étant davantage que :

L’acquisition de la capacité de vivre avec les autres en partageant des codes culturels, en respectant des règles de vie commune, en ayant fait siennes des orientations de valeurs et d’attitudes valorisées dans cette culture
..
Ce même ouvrage présente ce concept comme un processus dans lequel dès son plus jeune âge, l’individu apprend à contrôler ses pulsions et à intérioriser les grands rôles sociaux, notamment les rôles masculin et féminin. 

La socialisation est le résultat d’un processus d’intégration sociale par l’éducation c’est-à-dire, par l’acquisition des règles de vie, des habitudes, des modes de pensée, des cadres spatio-temporels, des croyances et des idéaux conformes à un milieu social donné. 

Dans ce processus d’interactions entre l’individu et son milieu, le rôle premier de la société est de permettre à chaque enfant de se construire une identité sociale propre. 

Au regard des caractéristiques du public rencontré Atout Couleur veillera à ce que le processus de socialisation se déroule dans une perspective de solidarité, de coopération et de négociation, car l’association prône son attachement à l’interculturalité. Cette valeur sous-tend une vie harmonieuse au sein d’une société où se rencontrent diverses communautés culturelles.

Dans cette partie consacrée aux enfants, nous constaterons que l’espace qui leur est dévolu fait l’objet d’une réflexion approfondie pour un accueil de qualité. Les thèmes de la continuité de l’accueil et de l’importance de donner une place active à chaque enfant seront abordés au travers du point consacré au respect du rythme. Ensuite, seront abordés le soutien dans l’expression et la gestion de leurs émotions afin de leur permettre de parvenir à la conscience de soi.

Ajuster l’espace, ajuster l’environnement matériel, l’espace intérieur et extérieur
Pour garantir des conditions de bonne santé et de vie saine, l’environnement est aménagé pour être adapté à l’âge et aux capacités des enfants afin de leur permettre de se développer harmonieusement. Il y aura donc la section des petits, des moyens et des grands (cfr « respecter le rythme de l’enfant ».
Les lieux seront aménagés avec du matériel de qualité suscitant et stimulant la curiosité et les compétences constructives, imaginaires, logiques et relationnelles des enfants. 

Cet aménagement permettra également des activités autonomes naissant de l’enfant lui-même, pour qu’il puisse prendre plaisir à agir et à apprendre sans l’intervention directe et constante de l’adulte. 

Il est important pour son évolution, que l’enfant réponde à ses besoins, tant biologiques que physiologiques, en respectant son propre rythme de développement et cela dans les limites imposées par la vie en collectivité.

Sauf retard important, peu importe l’âge auquel ont lieu les acquisitions motrices de chaque enfant. Ce qui compte c’est que chacune tire son origine de la précédente, ne s’implantant que lorsque cette dernière est bien acquise et forme une base solide qui donne à l’enfant une réelle maîtrise et lui permette d’aller de l’avant en toute sécurité et sans crainte.

Le personnel encadrant et l’environnement créent des conditions propices à l’autonomisation de la relation parents/enfant. Les règles et les limites à formuler et expliquer aux enfants seront réfléchies en équipe.

L’espace intérieur :

L’équipe est accompagnée par une psychomotricienne pour réfléchir ensemble à aménager l’espace intérieur en fonction des besoins de l’enfant. Celui-ci va, notammenet évoluer, en fonction des besoins et des projets que va se donner l’enfant.
Un espace moteur et un coin doux ont été aménagés dans chaque section, afin de permettre à l’enfant d’évoluer selon ses besoins psycho moteurs.

L’espace extérieur :

L’espace extérieur est accessible à différent moments de la journée. Les accueillantes aident l’enfant à se préparer suivant la météo, chaussures, bonnets, chapeaux, vestes, bottes sont, si nécessaire, fournis par la crèche. Il arrive que l’accueil du matin ou du soir, un atelier lecture, un pique-nique ou encore un gouter se passe dans le jardin. Si l’enfant a tâché ses habits, l’accueillante peut les laver dans la machine pour que les parents les récupèrent tout propre en fin de journée. Les jeux proposés à l’extérieur, seront adaptés au temps. En cas de forte chaleur des bacs d’eau seront mis à disposition des enfants pour qu’ils puissent se rafraichir. 

Respecter le rythme de l’enfant
Les accueillantes veilleront à donner une place active à l’enfant en proposant diverses activités adaptées à leur rythme. Ces activités allieront expérience, découverte et répétition. 

Ces activités permettront à l’enfant de découvrir et développer ses potentialités à travers ses propres explorations et à travers les situations de découverte qui lui seront proposées.

Durant la journée, l’enfant pourra aller à la découverte de son environnement en toute autonomie lors de moments de jeux libres. A d’autres périodes, des activités pourront être organisées sous la forme de divers ateliers.

Dès son plus jeune âge, il manifeste une aptitude à communiquer, explorer, apprendre et entreprendre. C’est un enfant acteur d’histoires et de relations. 

Pour son épanouissement, il est indispensable d’assurer sa sécurité psychique en veillant à la stabilité de l’équipe éducative et lui permettre de tisser des liens avec des adultes signifiants. Un petit groupe d’enfants le plus stable possible est également souhaitable.

Cette stabilité dont dépend l’épanouissement et de là le processus d’individuation nécessite également une cohérence dans les pratiques professionnelles. Cohérence qui garantit des repères aux enfants. Des réflexions régulières à ce sujet seront menées lors des réunions d’équipe, des supervisions et des journées de réflexion.

Les enfants sont répartis en trois sections :

Les petits, les moyens  et les grands .
· Chez les petits : 
Chacun vit la journée à son rythme. Des activités libres, variées sont proposées fréquemment. L’espace et les jeux permettent aux enfants de faire diverses expériences et d’entrer en interaction avec les autres enfants s’il le souhaite.
Les accueillantes s’assure qu’un matériel de qualité et varié soit proposé aux enfants. Elles observent l’enfant qui joue en veillant à ne pas intervenir dans son activité.  Elle participe au jeu de l’enfant mais limitent au maximum leur initiative pour suivre celle de l’enfant. Elles soutiennent l’enfant dans les étapes de son évolution (par exemple se mettre debout) et ce par le regard ou par un mot d’encouragement. Les accueillantes sont attentives à observer les signes de fatigue que l’enfant manifeste. Chaque enfant dispose d’un lit pour les moments de repos mais l’enfant peut aussi bien dormir sur des tapis dans la section si il en manifeste le désir.
· Chez les moyens :

L’enfant intègre la section des moyens lorsqu’il est à l’aise à la marche et sait s’assoir tout seul. La journée sera rythmée par des rituels en portant une attention particulière quant au rythme de l’enfant. Un coin doux est aménagé pour permettre à l’enfant de se reposer s’il en a besoin. Un coin moteur est aménagé pour permettre à l’enfant de monter, descendre, sauter, se laisser tomber pour découvrir son enveloppe corporelle. Au quotidien, les enfants intègrent la section des moyens dès la fin de la période d’accueil, ils rejoignent les grands pour le temps de sieste et ensuite pour l’accueil de la fin de la journée.
· Chez les grands :

L’enfant intègre la section des grands vers 2 ans et va se préparer petit à petit à aller à l’école
La journée est rythmée par divers rituels. Il y a des périodes de jeux libres à divers moments de la journée mais aussi une ou deux activités structurées en matinée. Ces moments sont réfléchis en équipe lors des réunions ou pendant les siestes. L’enfant est mis à contribution pour ranger, se mettre à table, se laver les mains, mettre son bavoir, débarrasser sa place et ranger sa chaise à la fin du repas. Les accueillantes mettent en place un lieu sécurisant pour accompagner l’enfant vers le chemin de l’autonomie.
Les ateliers structurés :

1) Le plaisir de lire, de découvrir des livres : 

Une fois par mois un petit groupe d’enfants accompagné des puéricultrices se rend à la bibliothèque. Ils participent à un atelier animé par des conteurs et ensuite partage un temps de découverte de livres.
Une fois par semaine, une accueillante organise un temps lire : tous, des plus petits au plus grand sont invités, selon un rituel établi à venir écouter, à découvrir le plaisir du livre. 
Atout Couleur accorde une grande importance à la place du livre et à la découverte de ceux-ci, tant par les parents que les enfants.
2) Le temps des artistes :

Il est important pour nous d’ouvrir les portes de la crèhe aux artistes.

· Une violoncelliste vient, à raison d’une fois par mois, animé un atelier autour de son bel instrument. Les enfants peuvent écouter, toucher et même essayer.

· Son et mouvements : c’est sous un air de musique du monde, que Valia, artiste chanteuse et danseuse emmène, le temps d’un atelier, les enfants dans des expressions corporelle de découverte du mouvement, de danse, de saut, de petits pas…. .
Accueillir des prestataires externes est toujours réfléchi en équipe quant au sens donné à cet accueil et à la manière d’introduire la personne dans le milieu d’accueil.
3) Le temps des soins :
Tous les soins apportés à l’enfant doivent lui assurer bien-être et confort en même temps que répondre à ses besoins alimentaires et aux exigences de propreté et d’hygiène. A ceci, s’ajoute le souci de toujours préserver ou susciter le plaisir que l’enfant éprouve à l’égard de l’acte posé et de favoriser toutes les possibilités d’autonomie. Ainsi, être nourri puis se nourrir doit demeurer un plaisir de même que d’être propre et de le devenir. Au travers de chaque soin l’équipe cherchera à stimuler le plaisir qu’à l’enfant à manipuler, maîtriser, faire seul.

L’idée sous-jacente à chaque acte posé par l’équipe envers l’enfant sera de considérer l’enfant comme un acteur à part entière dans son développement. Dès lors, sa coopération est attendue tant dans les activités que lors des repas et autres gestes quotidiens.

Il n’est pas nécessaire d’apprendre à l’enfant à s’asseoir, à se mettre debout, à marcher pour qu’il y parvienne. S’il est dans un bon climat de sécurité affective, l’enfant porte en lui un dynamisme tel qu’il peut faire par lui-même toutes ses premières grandes acquisitions - sans que l’adulte n’ait besoin d’intervenir pour les lui montrer - , avec bien-être, plénitude et parfois même jubilation
.
Considérer l’enfant comme acteur en respectant les différences de goûts, rythmes, aptitudes et en tenant compte des habitudes familiales, c’est lui permettre de s’épanouir.

Formuler des règles de vie cohérentes

Comme précédemment mentionné, l’individuation du jeune enfant passe par un lien d’attachement à l’adulte qui lui apporte la sécurité de base indispensable à l’apprentissage. Dans de bonnes conditions, l’enfant peut émettre de la curiosité envers les autres. Il est capable d’entrer progressivement dans des interactions constructives. 

Atout Couleur travaillera en ce sens, en développant et stimulant les conduites solidaires. Pour ce faire, l’environnement matériel et spatial sera réfléchi en équipe pour limiter l’impact négatif des conflits par l’aménagement de coins refuge où l’enfant peut laisser éclater sa colère, retrouver sa stabilité émotionnelle… mais aussi en définissant des règles de vie qui seront répétées patiemment. Ces règles seront cohérentes et formulées positivement afin d’être constructives. Car, elles doivent permettre une représentation claire du comportement attendu et être adaptées au niveau du développement et des besoins de l’enfant. La formulation négative ne sera utilisée que pour les interdits.

4. Soutien à l’activité des professionnels

La formation continue

Pour permettre à l’équipe d’adopter une réflexion continue sur ses pratiques pédagogiques, Atout Couleur organisera, dès son ouverture, chaque année des journées pédagogiques axées sur une pratique professionnelle spécifique au milieu d’accueil de la petite enfance. Atout Couleur encouragera son personnel à participer à des formations en rapport avec le secteur.

En parallèle, Atout Couleur organisera une supervision d’équipe (1 réunion par mois) afin d’étayer la réflexion sur le projet d’accueil en confrontant les apports théoriques aux spécificités de la pratique professionnelle et des thématiques rencontrées.

Réunions d’équipe, supervisions, formation continue… sont des moments importants dans la mesure où ils permettent d’échanger sur les pratiques et les expériences et ainsi de comprendre et d’uniformiser les pratiques de chacun. Car c’est en réfléchissant sur les méthodes et en les testant ensemble sur le terrain et en les échangeant avec d’autres regards (parfois extérieurs) que les pratiques s’affinent et s’uniformisent.

Ces moments d’échange sous-tendent une grande capacité d’observation de la part des accueillantes : observer les enfants, les parents, s’observer entre collègues afin de nourrir les échanges et de faire vivre le projet d’accueil.

Concrètement :

· Une réunion d’équipe organisationnelle a lieu une fois toutes les deux semaines

· Une réunion d’équipe sur le photogramme (outil d’observation de l’enfant) a lieu une fois toutes les deux semaines

· L’accompagnement d’équipe avec A. pousseur, (temps d’observation et réunion)  a lieu une fois par mois

· La thématique des journées pédagogiques s’inscrit dans une continuité de travail et de projet : elle se décline sous deux formes, les demandes émanant de l’équipe et les constats de la part de l’instituion sur les manquements professionnel.
.

Les partenariats avec les collectivités locales

En tant qu’association née de l’initiative d’associations, Atout Couleur rejoindra le Réseau Coordination Enfance qui apporte un soutien logistique et pédagogique – notamment en terme de formation – à l’ensemble des partenaires.

.  
Atout Couleur développera, par le biais de diverses activités, la relation entre les accueillantes et les parents et entre les parents entre eux. Son souci étant de sortir les familles de l’isolement social dans lequel elles se trouvent en utilisant les forces en présence dans la collectivité locale, pour se faire Atout Couleur organisera une sortie annuelle avec les familles ou faute de moyen une fête des familles dans les locaux de la crèche. Les temps de rencontre informels avec les familles ont une place prioritaire au sein du projet et du travail dans le milieu d’accueil.
Atout Couleur participe à la Coordination Sociale de Schaerbeek afin de s’impliquer dans des projets communs de quartier.
Atout Couleur a tout à gagner à s’inscrire dans un réseau d’action locale dans le secteur de la petite enfance et à établir de manière plus large, des liens avec les autres institutions éducatives, culturelles et politiques au niveau communal, régional et de la communauté française. Les échanges participent à un enrichissement de l’association tant dans la continuité des pratiques d’accueil de la petite enfance que dans la professionnalisation de pratiques pédagogiques.

Annexe 1 : description des profils de postes

1 directrice 

Dans le cadre de l’accueil du public, cette personne assurera :

· L’encadrement pédagogique de l’équipe et la supervision des projets ;

· La coordination de l’action, sa gestion, son secrétariat et son évaluation ;

· L’identification des besoins en formation continue en collaboration avec des partenaires ;

· Le secrétariat, la préparation et l’animation des réunions d’équipe, de breafing et de gestion du projet pédagogique ;

· Les relations avec les partenaires et organes de concertation ;

· Le premier accueil et l’inscription des enfants et/ou l’orientation des parents vers d’autres structures ;

· L’orientation des parents en matière de formation, démarches administratives, etc. ;

· Le suivi administratif des dossiers enfants ;

· Le suivi social des enfants et des familles.
6 Puéricultrices(teurs) , auxiliaires de l’enfance

Dans le cadre de l’accueil des enfants, dont les parents sont majoritairement inscrits dans des formations ISP ou à la recherche d’emploi, ces personnes assureront :

· L’accueil des enfants et des parents à l’arrivée et au départ ;

· Pendant la journée, l’encadrement, l’animation et les soins des enfants ;

· L’animation des activités éducatives ;

· La tenue du carnet de bord.

· Elles participeront également :

· Aux réunions hebdomadaires de briefing et de gestion du projet pédagogique ;

· Aux séances de supervision et d’accompagnement de l’équipe qui se tiennent mensuellement.

1 Gestionnaire administratif et financière

Dans le cadre de la gestion globale du projet, cette personne assurera :

· La gestion administrative et financière du personnel et des projets de l’asbl ;

· La supervision de la comptabilité ;

· La réalisation des budgets et plans financiers par activité, le suivi budgétaire et la coordination des dépenses ;

· La recherche de moyens financiers ;

· La réalisation des dossiers justificatifs des subventions ;

· Le suivi et la réalisation de l’ensemble des responsabilités socio légales ;

· Toute la comptabilité.

1 Cuisinier(e)

Dans le cadre de l’accueil des enfants et de l’organisation de l’intendance des activités de l’association, cette personne assurera :

· La gestion de la cuisine et l’intendance y afférant ;

· L’organisation des menus ;

· La réalisation des repas des enfants ;

· L’entretien de la cuisine.

1 Technicien(ne) de surface

Dans le cadre du fonctionnement de l’association, cette assurera :

· Le nettoyage des locaux ;

· L’entretien des jouets ;

· Les petites lessives ;

· Petites réparations ;

· La gestion des stocks pour les produits d’entretien.

Annexe 2 : Description de l’aménagement de l’espace 

La superficie de la crèche couvre un espace d’environ 270 m² entièrement situé au rez-de-chaussée ; ce qui permet l’accueil des personnes à mobilité réduite. L’organisation spatiale d’Atout Couleur est telle qu’elle fournit largement les 6m² requis par enfant et permet une surveillance visuelle constante des enfants. Afin de visualiser au mieux la description ci-dessous, il convient de se munir du plan des lieux afin de repérer les différents espaces avec les chiffres annotés.

L’espace principal de la crèche est une grande salle d’activités pour les enfants séparée en 2 sections Petits et Grands respectivement numérotées (1) et (2). En son centre, elle est munie d’une salle de bain (3) qui fait office de séparation entre la section des petits et celle des grands. 

Chaque section bénéficie d’un coin repos (1.1) et (2.1), d’un coin repas (1.2) et (2.2) et d’un coin jeux (1.3) et (2.3).

La cuisine est agrémentée d’une fenêtre pour permettre aux enfants de voir la préparation des repas. Elle est organisée en deux parties distinctes : l’espace de préparation des repas (4.1) et un espace contenant un évier pour se laver les mains et un autre pour le nettoyage des aliments (4.2). Cette organisation est conçue afin de réduire au maximum les risques de contamination entre aliments sales et aliments préparés ; entre aliments cuits et aliments crus…

De la cuisine (4) on accède à la cave (5) où se situeront la buanderie et la réserve (munie, entre autre, d’un évier pour un premier nettoyage des aliments les plus sales). Les produits d’entretien y sont stockés et leur manipulation est effectuée par une professionnelle formée. L’accès à l’escalier est interdit aux enfants et sera protégé pour maximaliser les conditions de sécurité.

A l’entrée, un vestiaire (6) est prévu pour permettre aux parents d’assurer en douceur les moments des séparations et retrouvailles quotidiennes, avec un accès à la salle de bain si besoin en est. 

Au numéro (7), la section des moyens. Il y a également une cour (8) et un jardin (9) dont une partie réservée pour le potager.

Dans le couloir de l’entrée principale, un espace est prévu pour le rangement des poussettes (10). A côté, le bureau destiné au travail administratif (11) servira également à accueillir les parents lors des nouvelles inscriptions et autres contacts. 

L’aménagement et l’infrastructure d’Atout Couleur font l’objet d’une approche systémique alliant bien-être, salubrité, sécurité et hygiène. Cette dynamique de réflexion fera l’objet d’une évaluation constante avec et par l’équipe au travers des réunions d’équipe et des journées de réflexion pédagogique.

� In : Un référentiel psychopédagogique pour des milieux d’accueil de qualité, Ed. ONE, Fonds Houtman, Bruxelles, 2002.


� PICKLER, E., Grandir et se mouvoir en liberté dès le plus jeune âge.


� CARELS, M-L, COREA, S., CREMERS, M., GRISSAY, A., MANNI, J., TILKENS G., Des enfants actifs et autonomes. A quoi sert l’adulte ?
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