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        Un petit mot de fin

Projet éducatif
1.INTRODUCTION

a) Un petit mot de confidence

La venue de bébé est un grand bouleversement dans votre vie de parents. Tout tourne autour de ce petit chéri .Lui faire une place dans la maison, s'en occuper, se relayer la nuit quand il se réveille, que ne ferait-on pas pour bébé?

Voilà, à peine le temps de s'habituer aux changements et de connaître ce petit bout par cœur, que le boulot vous rappelle. C'est pourquoi vous recherchez un endroit  qui vous semble agréable et complice pour y laisser votre enfant en toute confiance.
b) Présentation de mon milieu d accueil

Mon petit paradis d’accueil se situe à Ghlin rue du Mouligneau au numéro 72B où règne un climat paisible et chaleureux non loin des facilités d’accès (en voiture, bus, train …..) et facile pour parquer sa voiture en toute quiétude.
Mon intérieur est composé d’un grand hall d’entrée pour vous y accueillir. Ensuite un bel espace de jeu évolutif où il y fait bon vivre par sa luminosité naturelle, ensuite une chambre où les petits bouts y seront confortablement installés pour s’y reposer, un espace de soin sain attend votre bambin, une cuisine hygiénique et sécurisée par son accès où mijotera les repas de votre enfant. L’étage n’est pas accessible.

Avec un jardin clôturé qui entoure toute la maison de verdure, votre petit bout y sera en toute sécurité pour s’oxygéner tout en se défoulant à son rythme avec des jeux adaptés à son âge.
c) Premier contact et visite
Le premier contact, souvent téléphonique, se fait à partir du 3ème mois révolu de grossesse ou dans les neuf mois qui précèdent l'entrée probable de votre enfant au sein du milieu d'accueil.

Un second contact est prévu trois mois après, à mon domicile. Lors de cette rencontre, vous recevez le projet éducatif et le règlement d'ordre intérieur ainsi que les documents nécessaires, une petite visite vous est proposée tout en faisant connaissance.
L'inscription est définitive lorsque je suis prévenue de la naissance de votre enfant.
2. FAMILIARISATION
a) Explication de cette période

Un mois avant le début de l’accueil, nous convenons ensemble des dates et heures de l'adaptation, afin que la transition se fasse le plus en douceur possible pour l'enfant et pour vous, parents. Ensuite, commencera la garde dans les horaires fixés au second contact.

Il  vous est tout à fait loisible de m'appeler si vous avez des questions quant à l'organisation, aux activités, aux repas de votre enfant chez moi, afin que nous puissions en discuter ensemble et trouver des solutions si besoin en est.
b) Façon de procéder

Une période de familiarisation est planifiée avec vous suivant vos besoins et ceux de votre enfant où nous pouvons apprendre à nous connaître et instaurer un climat de confiance dans cette nouvelle relation à « 3 », c’est-à-dire, vous, votre enfant et le milieu d’accueil.

 c)Proposition d’organisation de la période de familiarisation
 L'adaptation doit se faire en douceur. D'abord une petite heure avec maman et/ou papa. L'enfant découvre les lieux, l'accueillante et les enfants.
Si tout se passe vraiment bien pour l'enfant et les parents, les étapes suivantes peuvent être faites sans papa/maman.

Une seconde heure est prévue un autre jour à un autre moment de la journée avec l’enfant seul sans papa/maman.
Si l'enfant et les parents sont prêts, on passe à quatre heures d'adaptation. Papa et maman sont toujours les bienvenus pour rester une petite heure avec l'enfant sur ces quatre-heures. Ainsi, l'enfant peut participer à un repas (si l'enfant est toujours au lait, il faut apporter le lait maternel ou le lait en poudre pour son biberon).
d) Particularité

Si votre petit bout à moins de 6 mois, je demande à la maman de porter un foulard ou autres, qui s’imprégnera de son odeur. Je lui donnerai dans son lit ou en cas besoin afin que l’enfant se sente proche de sa maman.
3. ACCUEIL ET SÉPARATION DU MATIN ET DU SOIR

a)La séparation du matin

Il est primordial, tant pour le petit bout que pour vous, parents, que ce moment se fasse dans les meilleures conditions.

Je souhaite que vous preniez le temps pour enlever le manteau de votre bambin, lui parler, lui dire « au revoir » et que vous reviendrez le chercher. 

L'enfant peut s'en sentir rassuré ce qui lui permettra de passer la journée encore plus sereinement.

Une petite discussion avec l'accueillante sur la façon dont s’est déroulée la journée précédant ainsi que sa nuit.

Un cahier de communication suit l’enfant de façon à s’informer mutuellement du bien-être de l’enfant.

b) Son doudou
L’enfant a besoin d’un objet repère, réconfortant, qu’il prendra dans ses moments nostalgiques ou pour sa sieste.
Cet objet peut être une peluche, une tétine,….. (qui est conforme aux normes de sécurité) qui est mieux placé que vous, parents, pour le savoir ?
c)Après le départ des parents
Je prends soin de bien observer l’enfant qui a besoin d’un petit câlin, et dés qu’il est rassuré et prêt aux activités, je l’intègre dans l’espace de jeu avec ces petits copains.

d) Les retrouvailles

Si l’enfant est en âge de pouvoir expliquer lui-même je l’aiderai à montrer a ses parents ses petits chef d’œuvre réalisés pendant la journée ou son jeu préféré.

Les parents ont une journée détaillée de leur bébé : sommeil, évolution du jeu, repas, changes, santé,…….
Je vous remets le cahier de communication complété.

e) En conclusion
Pour réaliser un accueil et une séparation de qualité, plusieurs éléments sont importants :

° Bien connaitre les familles et les enfants

° Observer les réactions de votre enfant
° Etre disponible pour l’enfant 
° Respecter les rituels

° Laisser un moment  pour dire au revoir à l’enfant
° Vous informer de ce qui s’est passé 
° Aménager l’espace de jeux pour accueillir votre enfant

4. NOURRITURE ET REPAS

a) Ou mange- t-il?
Pour les plus petits, qui sont encore au lait, les biberons sont donnés dans mes bras  où je serai confortablement installée dans un fauteuil.

Pour les plus grands, le repas de midi se prend ensemble, assis à table ou sur la chaise haute. 
b) Au moment du repas

Il s'agit d'un moment important pour les enfants : chacun a le droit de manger dans le calme et à son rythme.

Ainsi, j'aime que ce moment soit respecté au maximum par les parents. S'il vous est possible d'éviter l'heure de midi pour déposer ou rechercher votre enfant, vous permettrez à tous les enfants de pouvoir se recharger d'énergie et de calories dont ils ont tant besoin pour se développer, apprendre, grandir et se dépenser.

c) Que mange-t-il ?

Les repas sont préparés et apportés par les parents. 
 
e) Matériel utilisé et pourquoi ?
Tous les ustensiles (assiette, couvert, bols, verres) sont en plastiques alimentaires de couleurs vives adaptées à leurs âges et chaque enfant a ses ustensile de couleur individualisée, de façon à ce que l’enfant puisse être le plus autonome et d’agrémenter son apprentissage du repas dans la découverte des aliments.
5. LES CHANGES ET SOINS

a) Rangement

Chaque enfant a sa boite de rangement qui comprend :

·  Des vêtements de rechange
· Les langes
· boite de mouchoir

· sac de couchage bébé
· Une paire de pantoufles ou de chaussettes antidérapantes

·  Le nécessaire pour les soins : pommade pour le siège, lingettes,   mouchoirs, sérum physiologique, mouche bébé, thermomètre, des  antipyrétiques (type paracétamol  ex : daffalgan), un gel pour les poussées  dentaire.

· Pour l’été, crème solaire, casquette ou chapeau

· En hiver, bonnet, écharpe et moufles
  Les vêtements souillés sont repris et lavés par les parents
b) Lieu du change

Les changes sont fait dans l’espace de jeux des enfants ou une table à langer et un bac d’eau sont à disposition et toujours sous ma surveillance afin d’avoir un œil sur tous les enfants.
c) Comment je m’y prend
Les enfants sont changés suivant leurs besoins et avant d'aller au lit pour s'endormir sans désagrément et éviter les surprises au réveil, ensuite, après la sieste, pour pouvoir reprendre les jeux en toute quiétude. 
d) Faire participer l’enfant
Lors du change chez le bébé, je lui explique tous les gestes pour le rassurer et l’encourage à participer à sa façon. De cette manière ma complicité est ressentie par le bambin. Il s’agit d’un moment très privilégié avec chaque enfant.
e) Découverte du corps de l’enfant
Pour les petits, je lui nomme chaque partie de son corps afin qu’il connaisse toutes les parties de son anatomie et à force de jeu et de persévérance il apprend à le  connaître.
f) Contrôle sphinctérien

Il n y a pas vraiment d’âge pour être autonome, tous évoluent d’une façon différente, la patience est de mise et bien sur tous ceci est en collaboration avec les parents et quand ceux-ci sont prêt a le faire.
Les premiers signes vers la propreté sont :

-S’ il se relève facilement quand il tombe 

-S’il sait monter et descendre seul un escalier

-S’il shoot dans un ballon dans une direction donnée

→Alors, il est prêt physiquement.

 Mais cela ne suffit pas .Il a besoin d’un certain degré de maturité psychologique pour arriver à cette étape. 
Au moment des changes, je le mets, s'il le veut, sur le pot afin qu'il se familiarise avec celui-ci.

Pour les plus grands, le petit pot est à leur disposition à tout moment.

g)  Donner les médicaments
Il ne m'est pas permis d'administrer des médicaments aux enfants sans avoir de document, signé du médecin, m'autorisant à leur donner  tel médicament, en telle quantité, à telle heure.
Je n'accepterai donc pas de donner une médication sans ce document.

Je peux juste administrer du paracétamol (ex : daffalgan que vous me fournirez) si sa température est supérieure à 38,5°C.

Si un médecin doit passer pour le petit, il est important de toujours laisser le carnet de santé de l'enfant dans son sac.
h) Vaccination
Les parents s’engagent à faire vacciner leur enfant selon le schéma prévu par l’ONE et ceci est obligatoire dans tout les milieux d’accueil.
i) Liste des maladies nécessitant l’écartement de l’enfant :
 rougeole, hépatite A,  oreillons, coqueluche,

gastro-entérite, méningite à haemophilus influenza B,

méningite à  méningocoques, stomatite herpétique,

tuberculose primaire non compliquée,   poux,

pharyngite à streptocoques hémolytiques du groupe A ,
scarlatine, varicelle zona, impétigo important, gale
6. LA SIESTE – LE SOMMEIL
a) Qu’est-ce que la sieste ?

Le repos est capital pour fixer les acquis chez l'enfant et pour lui permettre d'emmagasiner de nouveaux acquis après. C'est pourquoi, les plus petits ont besoin de plus d'heures de sommeil. Ils peuvent se reposer au calme dans la chambre alors que les grands continuent à jouer dans le séjour.
b) Respect du rythme :

Le rythme de votre enfant est respecté, il y aura un rituel mis en place (le doudou, tétine, la petite histoire, musique,….) afin que son endormissement se passe au mieux. Je ne réveille pas un enfant qui dort à l’heure du repas, il mangera mieux bien reposé.
À partir d'un an et demi, la sieste se fait après le repas et le change. 
C) La chambre
Une chambre paisible et agréable accueille les enfants pour un sommeil réparateur, cette chambre est aérée avec une température de 18°c. 

Chacun a son lit avec sa propre literie fournie par les parents ; les lits cage sont aux normes.
Je veille à ce  que chaque enfant ait le même lit.
d) Surveillance pendant la sieste

Un système d’écoute (baby phone) est disposé, pour compléter mes visites fréquentes  afin de m’assurer que l’enfant est au mieux.
 e) L’enfant refuse de dormir ou pleure 
Je ne le force pas à aller dormir, je le prends près de moi et lui explique pourquoi il doit faire une petite sieste en lui donnant l’objectif qu’après sa sieste il pourra faire des activités et s’il ne veut toujours pas dormir je l’occupe avec une activité calme et non bruyante.
f) Il pleure

Si l’enfant pleure, je le prends à bras pour le réconforter et le rassurer avec son doudou, tout en lui parlant, afin que son chagrin passe.
7. HYGIENE
a) l’hygiène du milieu d’accueil :

→produit utilisé :

·  J’utilise la vapeur (qui me permet de désinfecter sans utiliser de produit chimique) pour nettoyer mon milieu d’accueil  ainsi que pour les jeux, et ce, chaque soir après le départ des enfants.

· J’aère les pièces d’accueil

· L’hygiène des mains après le change, avant et après la préparation des repas, après une activité à l’extérieur

· Je refuse un enfant malade.

· Je change régulièrement  les literies.

Et je me lave toujours  les mains entre chaque change.
  b) schéma de nettoyage : 

· Je passe l’aspirateur et ensuite le nettoyeur vapeur chaque soir après le départ des enfants

· Remarques : Mon mari et moi ne fumons pas 
Et je me lave toujours  les mains entre chaque manipulation.
c)les animaux :

  Je vous informe que j’ai recueilli un chien et que dorénavant il fera partie de la famille ainsi que tu quotidien de votre enfant, mais sa présence restera dans ma pièce privée pour toute sécurité.

Le chien qui s’appelle Lucky est vacciné, vermifugé, et a reçu un traitement  anti parasitaire, preuve dans le carnet de vaccination.
8. LES ACTIVITES

a) Le but

Deux mots me semblent essentiels dans un accueil de qualité. Ce sont :

L’autonomie et la confiance en soi, ce qui permet à l’enfant de bien démarrer dans la vie.

L’autonomie c’est la capacité d avoir une influence sur le cours des événements qui le concerne.

La confiance en soi c’est être bien avec soi même pour être bien avec les autres.

C’est pourquoi j’axe mes activités sur ses deux points

b) Une activité c’est quoi ?
La diversification des jeux est capitale pour l’évolution du petit bout.
C'est pour ça que dans mes jeux et activités, je favorise le développement des  sens :   par exemple :
· La vue : Par les couleurs, la luminosité, les formes.
· L'ouïe : Par la musique, les chants, les bruits, le dialogue avec l’enfant
· Le toucher : Par la manipulation des jeux, l'enfant découvre les différentes textures qui l'entourent : le doux, le rugueux, ce qui pique, ce qui chatouille.
· L'odorat : Sentir son repas, l'odeur des aliments, l'odeur extérieure quand il fait chaud, quand il pleut, l'odeur des objets, des fleurs, ...
c) Pour le bébé
Le placer régulièrement sur un tapis d’éveil lui permet de développer ses mouvements et son autonomie, en lui plaçant des jouets adaptés  où d’autres sens pourront s’épanouir. Donc, à cet âge, le petit bout passera du relax au parc et au tapis d’éveil pour ses activités :
·  Apparition de la coordination œil-mains (vers 3 mois)
· Palper les proches, tâter (vers 5 mois)
· Coordination œil-mains-bouche lui permettant de tenir un objet (vers 9 mois)
· L’enfant tient debout avec appuis (vers 10 mois)

· Début de la marche : les mains sont libres pour découvrir ce qui l’entoure. (vers 12 mois)
→ Le bébé découvre son environnement avec tout son corps.
Pour les petits rampeurs : un jeu de parcours ou le petit bout doit franchir certain obstacle qui sont mit sur son chemin.
d) Pour les plus grands
Dans les activités qui sont mises à disposition des enfants, il y a deux catégories :

Les activités dirigées :
 Je rassemble les enfants, je les encourage à y participer sans jamais les forcer. 
-  Je stimule leur développement verbal en leur apportant des mots de vocabulaire, des formulations de phrases, je leur demande de répondre à : (« pourrais-tu me chercher la balle jaune s'il te plaît ? », « Montre-moi ton nez ? Et celui de Sarah ? »), tout en favorisant les phrases de politesse de base (merci, s'il te plaît, bonjour,…..).
-  Il s'agit aussi des activités de lecture d'histoires, chansons à gestes(« alouette je te plumerai »), de dessins, coloriages,  peinture, de chansons à paroles, ...
Ainsi que :
-Le ballon panier : l’enfant essaie de lancer  une balle ou un objet  dans un panier afin d’exercer ses mouvements de coordination.

     - Le trésor caché : l’enfant part à la recherche de son jeu préféré.

     - Le tunnel : l’enfant va ramper et développe ainsi sa motricité et le touché.
Les activités libres :

Ce sont les jeux que les enfants font seuls, en groupe ou non, selon leurs envies, leurs besoins. 
Pour ce faire, des bacs de jeux accessibles sont à leur disposition par thème de développement, comme le développement physique, imaginaire, cognitif, affectif et social.
Développement physique : Blocs de construction 
                                                 Ballons de toute taille 

                                                       Petites voitures                                          
    Développement de l'imaginaire : Livres

                                                               Personnages, figurines
Développement de l’affectif :   
                                                       Dînette 

                                                       Poupées 

                                                       Voitures 

                                                       Téléphone 

 Développement cognitif :   Puzzles 

                                                 Jeux d'encastrement 

                                                 Jeux de grandeurs (pots à empiler du plus petit au plus grand et inversement). 

                                                                   Jeux de quilles 
  Développement social : Les jeux sont toujours à la disposition des enfants. Ainsi, l'enfant apprend à pouvoir partager, jouer avec ses petits amis, à ranger son jeu quand il a fini de jouer, à ne pas lancer les jeux en l'air, car ça pourrait blesser son voisin, ...

               Il apprend ainsi le respect du matériel et des personnes qui l'entoure.
e) L’espace de jeux

Un endroit est prévu pour chacun afin de pouvoir développer ses sens en toute sécurité
f) Activité a l extérieur

Si le temps le permet nous pourrons profiter d’un jardin clôturé qui entoure toute la maison de verdure, votre petit bout y sera en toute sécurité pour s’oxygéner tout en se défoulant à son rythme avec des jeux adaptés à son âge : ballons, jeu d’adresse au lancé, …
g) Promenade

J’ai la chance d’avoir à proximité du milieu d’accueil de beau espace verts comme le parc Bonard, un bois à coté de l ONE, une cascade à montrer aux enfants, une place agrémentée de jolies fleurs,….de quoi faire une bonne réserve d oxygène. Vive la campagne!
Suivant l’âge et le nombre d’enfants, je m’organise, si pas possible on reste dans le jardin.

9. ACCESSIBILITE DU MILIEU D’ACCUEIL

a) A qui ?

Je réserve le même accueil à tous les enfants et à tous les parents sans aucune discrimination du point vu : religion, couleur, régime, social, culture.

b) Comment 

Si votre enfant a un régime spécifique, je ne le refuse pas, mais je vous demande d’apporter le repas de l’enfant et tous les petits à coté de façon à ne pas avoir de problème et que l’accueil se passe au mieux.

Pour accueillir un enfant handicapé, un petit bout est un petit bout. S’il n’a pas de besoins spécifiques trop important (car étant seule à m’occuper de tous ces petits bouts, je ne voudrais pas que ce soit au détriment d’autres bambins), il est le bienvenu.
Le cas échéant je vous dirige vers un milieu d’accueil plus approprié
c) En conclusion

Accueillir un enfant « différent » peut apporter beaucoup dans un milieu d’accueil, ainsi qu’aux  enfants.

Pour accueillir un enfant « différent », il faut parfois des aménagements adéquats selon le type et le degré de « différence » ainsi qu’une grande disponibilité vis-à-vis de tous.

Une formation adéquate, pour en savoir plus sur ces réels besoins et sur son évolution, pourra m’être utile pour relever ce défi : son intégration, son bien-être et son évolution.

10. LA GESTION DES LIMITES PERMISES AUX ENFANTS
a) C’est quoi ?
Parfois, des conflits entre enfants surviennent. En premier, je vais observer pour voir l’évolution et ensuite intervenir en expliquant et réexpliquant les règles pour une bonne entente.                                                                                               Je fais respecter les limites qui sont fixées et sont expliquées aux enfants dès la prise en mains. Ces règles sont répétées encore et encore pour que les enfants les intègrent afin que tout se passe au mieux dans le milieu d’accueil et que tout le monde s’y sente bien.
b) Différentes situations

1- Si l’enfant fait une colère :
Si le petit bout se met en colère, je l’accompagne dans son émotion. Je mets des mots clairs sur le sentiment qu’il ressent, je l’aide à surmonter sa colère et son agressivité en lui donnant l’occasion de l’exprimer, le laisser seul s’il en ressent le besoin tout en restant proche de lui.

2- si l’enfant mord :
Si un petit bout en mord un autre, je le gronde tout en me mettant à sa hauteur pour lui expliquer que je comprends ce qu’il ressent, mais qu’il ne peut pas mordre un de ces copains, car lui aussi a eu mal. Je demande à l’enfant qui a mordu de soigner son copain en lui mettant de la pommade ou en lui faisant un bisou, ensuite j’attire son attention en lui proposant une activité et nous passons tous  à autre chose.
En conclusion : je ne dis pas non à tout, bien sûr, mais je fixe des limites et les explique de façon à ce que les enfants (ainsi que les parents) les comprennent, car il est bon pour l’enfant de se voir opposer un refus justifié.
 Françoise Dolto disait : « Trop de frustrations peuvent traumatiser, mais  la frustration est nécessaire et aide à grandir »
11. LES PETITES FETES

a) Décoration

Pour les différentes fêtes, il y a une décoration spécifique accrochée aux fenêtres ou sur les murs.  
b) Pour les anniversaires

Pour les anniversaires des petits bouts : je souhaite l’enfant et invite ses petits compagnon à lui souhaiter aussi mais je ne vais pas plus loin car les petit bouts son souvent petit pour une fête et on souvent des régimes alimentaire  différent .De cette façon les parents peuvent  fêter le petit bout chez eux en famille.
12. LE PARTENARIAT AVEC LES PARENTS
a) Comment je vois les choses

Pour chaque enfant, un apprentissage de la vie en communauté avec le respect de chacun  et des règles de vie établies est réalisé pour tous :

L’autonomie à table, les rythmes des repas et des sommeils, le contrôle sphinctérien, le départ à l’école, une naissance dans la famille, accord pour les promenades et les photos, ……
Pour toutes ces choses l’accueillante et les parents doivent être partenaires, toutes ces étapes  doivent se décider en accord avec les parents et dans la volonté  de chacun pour que cela se passe au mieux et devienne naturel.
b) Ce que je peux leur apprendre grâce au partenariat
-« S'il te plaît », « merci », « bonjour », « au revoir », « pardon », ... 

Ces petits mots "magiques" qu’on oublie souvent, mais grâce aux quels les relations sont plus harmonieuses aussi bien pour les parents que pour l’accueillante et même pour les enfants!
- J'encourage les enfants à avoir de l'autonomie, pour qu’ils puissent agir seuls et apprendre d'eux-mêmes et ce, en accord avec les parents en leurs expliquant ma façon d’agir.
- Chaque enfant évolue à son propre rythme et je respecte cette évolution, c’ est pourquoi  je diversifie le plus possible les activités et jeux proposés. S'il a besoin de sommeil, je le mets au lit. L'enfant jouera plus tard mieux reposé et donc plus à même de faire des apprentissages. Je tiens toujours les parents  au courants du rythme de la journée de l’enfant afin qu’eux aussi sachent organiser leur journée après le retour de leur petit bout à la maison.
Un enfant bien dans son corps et dans sa tête, progressera plus facilement et cela grâce à la communication entre parents et l’accueillante qui font tout  pour que le petit bout se sente serein et bien dans sa peau.
c) La réunion de parents

Cette réunion a lieu suivant votre disponibilité  et la mienne. Elle est individuelle avec chaque couple de parents  de façon à pouvoir parler librement des sujets souhaités.
Il peut y avoir une réunion collective si le sujet abordé concerne la collectivité du milieu d’accueil ou un thème de soutien à la parentalité (ex : comment faire un menu équilibré pour l’enfant,……)
d) Le cahier de communication

Ce cahier sert de lien entre vous, parents, et moi-même de façon à  vous tenir au courant régulièrement  de la journée du petit bout et inversement. Il constitue l’outil de communication privilégié pour le suivi et le bien-être de votre enfant. Des photos peuvent y être ajoutée si vous êtes d’accord, de façon à vous rendre compte comment se passe sa journée.
13. LE DEPART VERS L’ÉCOLE MATERNELLE

a) C’est quoi ?

Bébé grandit et le voilà en âge de quitter l’accueillante pour aller en maternelle.

C'est une séparation qui peut être difficile pour votre enfant, pour vous  parents, et pour moi même! 

b) Comment je m’y prends                                                                                                       
J’explique que maintenant il est devenu un "GRAND" et qu’il va pouvoir jouer, bricoler, apprendre comme un grand .Une institutrice  « de grand » va l’accueillir avec de nouveau copains et surtout,  maman/papa vont être très fiers de lui ou d’elle.
.Ensuite, j’explique progressivement aux autres enfants que "untel", va  bientôt partir de notre milieu d’accueil pour aller à la grande école et qu’il viendra nous dire bonjour de temps à autre et nous expliquer ce qu’est la grande école.
.Pour les parents, je leur conseille d’expliquer à leur petit bout qu’un changement  va bientôt se faire et qu’il ne viendra plus à l’accueil, que d’autres nouveaux copains vont jouer avec lui/elle, et qu’une autre personne va s’occuper de lui et lui apprendre des choses.
c) Visite de l’école

Je conseille vivement aux parents de visiter plusieurs écoles et de s’informer sur le projet pédagogique que celle-ci propose.
d) Le dernier jour
Lors du dernier jour dans le milieu d’accueil, l'enfant reçoit un petit cadeau pour son entrée en maternelle.
14. FORMATION CONTINUE

a) Comment ?
En se renseignant auprès de l’ONE, à la FEDAJE  sur les différentes sortes de formations  et choisir celle qui correspond à mon objectif.
b) Sous quelle forme ?
*Formation de premier secours pour les jeunes enfants.
*Formation sur les nouveaux matériels proposés.
*En se rassemblant avec plusieurs accueillantes.
*Pour l’accueil d’enfant « différent ».
*Nouvelle réglementation.
15. CONCLUSION
Un petit mot de fin

Le milieu d'accueil est un endroit de vie, de jeux et d'apprentissage où il fait bon de vivre en autonomie et en toute confiance. 

Où la vie en communauté y est respectée et la communication mise à l'honneur dans le triangle relationnel Parents- enfant - accueillante. 

Le tout emballé dans un climat d’amour et d’amitié.


