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PROJET D’ACCUEIL DE LA

 MAISON COMMUNALE D’ACCUEIL DE L’ENFANCE 

« LES LUTINS DU PARC »
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Rue du Parc, 3 à 6850 OFFAGNE               Tél : 061/23.21.02                       GSM : 0471/52.90.08
Chers parents,

Ces quelques mots pour vous dire combien notre équipe est heureuse d’accueillir votre enfant et vous-même.

Nous vous remercions de nous faire confiance et nous tenterons au mieux de vous soutenir dans votre rôle de parents ainsi que dans l’épanouissement de votre enfant.

Quelques informations générales :

· Le pouvoir organisateur est l’Administration Communale de Paliseul.
· Nous sommes autorisés de fonctionner par l’ONE.

· Notre entrée principale est prévue pour l’accueil de personnes à mobilité réduite.

· Nous pouvons accueillir 18 enfants de 0 à 6 ans et la MCAE est ouverte de 7heures à 18 heures 30.
· La participation financière parentale est basée sur les revenus nets du ménage. Les montants sont fixés par le barème de l’ONE qui vous sera également remis.

· Nous refusons toute forme de comportement discriminatoire basé sur le sexe, la race ou l’origine socioculturelle et socio-économique à l’encontre des enfants ou de leurs parents.
· L’équipe est composée de : 

· Poncelet Justine : directrice

· Collot Ariane : puéricultrice à 4/5

· François Sonia : puéricultrice à 4/5

· Jaymaert Régine : puéricultrice à 4/5

· Dasnois Christelle : puéricultrice à 4/5

· Pulfer Laura : puéricultrice à 4/5
Projet Educatif de l’équipe des « Lutins du Parc ».

1. A la rencontre des familles.

· Préparer le premier accueil.

● Avant l’entrée de votre enfant dans le milieu d’accueil, nous nous rencontrerons plusieurs fois.
Une première visite du milieu d’accueil aura lieu. Cette visite sera l’occasion de poser vos questions à la responsable qui sera à votre écoute. Cette dernière vous expliquera le fonctionnement et l’organisation du milieu d’accueil choisis en vue d’atteindre le bien-être des enfants accueillis.

C’est aussi le moment pour vous, parents, de vous présenter, d’exprimer vos attentes, vos désirs, vos craintes, vos intérêts,…

Un rencontre aura lieu au sein de notre structure avant l’entrée de votre enfant. Cette dernière permettra de finir de remplir le dossier de votre enfant et prendre les informations qui le concernent. De plus, lors de cette visite, nous fixerons l’adaptation de votre enfant afin de favoriser son entrée. Cette rencontre est importante car les informations reçues sur votre enfant  seront transmises à l’équipe.

Ces contacts sont importants car ils conditionneront notre relation future.

● L’entrée de votre enfant à la MCAE est un changement important pour lui mais aussi pour vous.

Une période de familiarisation est réalisée pour chaque enfant quelles que soient les circonstances. Cette période est importante car elle permettra à votre enfant et à vous-même de mieux vivre ce changement. 
Elle se fera de manière progressive, elle sera ajustée à chaque enfant. Cet ajustement prend en compte les manifestations de votre enfant, de vous et des perceptions de l’équipe.
Cette période représentera plus ou mois 5 jours. Durant ces journées l’enfant découvrira, pour commencer en votre présence ensuite seul, le milieu d’accueil, les autres enfants, l’équipe, les couleurs, les odeurs qui sont bien évidemment différentes de votre maison. Il vous sera demandé, si possible, de vous impliquer tous les deux dans cette période de familiarisation.
Cette période vous permettra de pouvoir vous représenter le vécu que votre enfant dans notre milieu d’accueil mais aussi c’est un moment d’échange entre vous et notre équipe. C’est vous, parents, qui connaissez le mieux votre enfant, ses habitudes, ses rituels, ses manies. Ce sera le moment de nous le dire mais aussi vous pourrez poser vos questions, nous parler de vos inquiétudes si il y en a,…
A la fin de cette période de familiarisation, la responsable vous remettra un cahier de vie. Ce cahier sera un outil précieux. En effet, il sera compléter  quotidiennement par l’équipe qui vous fera part des observations, des anecdotes, du déroulement de la journée,… il vous sera demandé de le remplir aussi afin de savoir ce que vit votre enfant à la maison. Les informations données nous permettrons d’expliquer le comportement de votre enfant.

Une relation de confiance est nécessaire pour assurer le bien-être de votre enfant. Afin de créer cette relation, nous avons mis en place plusieurs choses : 
· Un aménagement qui favorise la rencontre entre les professionnelles et les parents. Il sera présent du premier contact et tout au long du séjour.

· Notre équipe sera là pour vous écouter, vous aider, elle veillera à avoir un dialogue bienveillant avec vous et elle respectera votre vie privée.
· Nous serons joignables par téléphone si vous sentez le besoin d’être rassurés, par exemple au début de l’entrée de votre enfant dans notre MCAE.

· Une réunion de parents sera organisée au minimum une fois par année.

· Un entretien entre vous et la responsable peut être organisé à votre demande.

· Les professionnelles du milieu d’accueil sont tenues au secret professionnel, ce qui favorise un climat de confidentialité.
2. A la rencontre des enfants.

Structure et aménagement du milieu d’accueil.
Le milieu d’accueil est structuré afin de contribuer à la qualité du lien avec l’enfant et de permettre à l’enfant de développer son activité.

L’espace du milieu d’accueil est aménagé et structuré de façon à ce que la professionnelle ait une présence qui assure la sécurité de l’enfant, ce qui lui permet de pouvoir se déplacer librement, de pouvoir trouver un coin refuge afin de s’isoler. 
De plus, les espaces sont conçus afin d’éviter les déplacements inutiles qui perturberaient l’activité en cours des enfants. 

Continuité de l’accueil

♦ L’accueil du matin: Les enfants arrivent à la crèche à partir de 7heures. La personne accompagnant l’enfant déshabillera l’enfant. La professionnelle prendra le temps de vous accueillir ainsi que votre enfant. Les informations utiles seront transmises à la puéricultrice (humeur de l’enfant, déroulement de la nuit, heure de réveil, de repas,…) aussi bien oralement que par écrit via le cahier de vie de votre enfant.
Ce moment est un moment important ; en effet, il permettra à l’équipe de comprendre le comportement de votre enfant lors du  déroulement de la journée, ses besoins spécifiques, son rythme.

De plus, ce moment vous permettra de poser vos questions si vous en avez ce qui permettra de vous séparer de votre enfant dans un climat de sécurité ainsi que dans un climat de respect car la professionnelle aura pris le temps de parler avec vous de votre enfant. 

En attendant l’arrivée de tous les enfants, votre enfant pourra jouer librement dans sa section.  
L’accueil musical : Lorsque tous les enfants sont présents (souvent vers 9 heures), les enfants s’installent dans le coin doux et nous leur mettons la musique du matin. A la fin de cette dernière, l’enfant qui en est capable, va accrocher sa photo sur le mur de présence. Quand toutes les photos sont accrochées, nous remettons la musique. Ce moment est apprécier des enfants, ils dansent, tapent dans leurs mains,… 
La séparation des sections : Afin que   chaque enfant évolue dans un environnement calme et en groupe restreint, nous les séparons en deux groupe
♦ Le temps du repas : Le premier repas de l’enfant est pris à la maison.  Pour les enfants qui arrivent avant 8h, le petit-déjeuner (tartines) peut être pris à la MCAE si l’enfant n’a pas eu l’occasion de le prendre à la maison.

Les repas sont préparés à la crèche par une cuisinière sur base des repères diététiques de l’ONE. Les menus de la semaine seront affichés une semaine à l’avance dans le coin info.
Pour les plus petits, il s’agit d’un biberon qui lui sera donné dans les bras de la puéricultrice à son propre rythme. Ce sera un moment d’échange.
Pour les plus grands, un self-service est mis en place

Pour les plus grands, ils mangeront autour d’une table après s’être lavé les mains. Les nouveautés seront introduites avec votre accord et avec les compétences de votre enfant.

♦ Le temps de sommeil : Les enfants qui sont en accueil régulier ont toujours le même lit. Nous favorisons les repères et habitudes en donnant doudou, … pour dormir.

Nous respectons le rythme de sommeil de l’enfant. Nous ne le réveillons pas, nous attendons qu’il s’éveille seul.  
Le sommeil est un élément clé du développement de votre enfant, nous le respectons le mieux possible.
Lorsque l’enfant est inscrit pour une demi-journée, les parents veilleront à conduire l’enfant en dehors des heures de sieste (12h30-15h) si celui-ci doit dormir l’après-midi afin de ne pas réveiller les autres enfants déjà endormis.

♦ Les activités : Les activités sont importantes. Selon l’âge de l’enfant, elles varieront. Il y aura une liberté de choix, de mouvement qui favorisera son développement psychomoteur et sa créativité. L’équipe prend en compte le rythme de chaque enfant.  L’enfant aura toujours du temps libre pour lui. Il sera toujours encadré par une puéricultrice mais fera lui-même ses découvertes, son observation, son temps de repos.

Il existe un espace extérieur qui est  accessible aux enfants. Les puéricultrices accompagnent toujours l’enfant donc si les enfants sont dehors, elles s’y trouvent également.
♦ Le temps du retour : Les parents viennent rechercher leur enfant. Ce moment permettra un échange entre professionnelle et parents. Les professionnelles expliqueront le déroulement de la journée (jeux, sommeil,…)

Toutes ces informations se retrouveront dans le cahier de vie de votre enfant.

L’enfant sera changé avant votre arrivée.
♦ Panneau des présences des enfants : En arrivant le matin, l’enfant accroche sa photo sur le panneau des présences du jour et l’enlève le soir avant de retourner. Les plus grands aident les plus petits à accrocher leur photo.

♦ Fin de séjour de l’enfant : La MCAE prépare l’enfant à quitter la structure et ses copains. Dans les derniers jours, une petite fête peut est organisée avec un gâteau, apporté ou non par les parents. De plus, à sa sortie, un album photo de l’enfant est offert en souvenir.
3. Les professionnelles.

Les puéricultrices sont tenues au secret professionnel tous comme les autres membres de l’équipe (responsable, cuisinière,…).
Des réunions d’équipe sont prévues au minimum une fois par mois. Un cahier de communication sera présent dans chaque section afin que les puéricultrices se transmettent les informations importantes. De plus, les puéricultrices, ainsi que la responsable, suivent au minimum une formation par année 
La Directrice est présente : 

· lundi de 7 heures 45 à 12 heures 45. 
· mardi de 7 heures30  à  12 heures 45.
· mercredi de 7 heures 45 à 12 heures 45

· jeudi de 7 heures 30  à 12 heures 45. 
· vendredi de 7 heures 45 à 16 heures.
Elle veillera à ce qu’il y ait une bonne communication dans l’équipe, entre les différents acteurs du milieu d’accueil. Elle soutient l’équipe, assure la prise de décision.

Elle sera à votre écoute si vous souhaitez parler d’un quelconque problème, questionnement,…

  

Bienvenue à vous et à votre enfant à la MCAE « Les Lutins du Parc ».

   
