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1. Nous nous présentons…
Chloé Albert
Je me prénomme Chloé Albert, et je suis née le 16 août 1994. J’ai grandis à Durnal. Educatrice spécialisée de formation, le contact humain a toujours été pour moi une évidence. Ma grande sœur, Adèle Albert, a ouvert son propre milieu d’accueil il y a quelques années, et a partagé avec moi sa passion pour son métier, ce qui m’a valu d’y prendre goût moi aussi, et de décider de m’associer avec elle. Nos spécialisations réunies, nous sommes prêtes à offrir le meilleur de nous-mêmes à vos bambins !
Adèle Albert

Je m’appelle Adèle Albert, je suis née le 2 février 1986 et je proviens de Durnal. Je suis mariée à Quentin Primot qui lui ; vient de Spontin. Nous avons une petite fille, Léontine, née le 4 avril 2015. Nous habitons à Gesves, à côté du milieu d’accueil.
Institutrice maternelle de formation, j’ai toujours été attirée par les tout petits… 

C’est après un remplacement dans une crèche que j’ai décidé d’ouvrir mon propre milieu d’accueil afin d’offrir aux enfants et à vous-même toute ma passion pour ces petites têtes blondes…

Formation continue

Soucieuses d’améliorer la qualité de notre accueil, nous participerons, plusieurs fois par année, aux formations destinées aux professionnels de l’enfance. 

Si une de ces formations doit se faire en journée, nous vous en informerons dans les meilleurs délais.
Notre accueil

Chaque famille est différente et  nous essayons que notre accueil  soit le plus personnalisé que possible. Tous les enfants, parents, n’ont pas les mêmes besoins, demandes et nous essayons d’y répondre le plus justement. 
Nous respectons (dans la mesure du possible) vos traditions, coutumes, règles, ... 

Cela dit, même si notre accueil se veut personnalisé, aucune discrimination ne sera faite (sexe, origines, …).
Aussi, si votre enfant a des besoins spécifiques, nous essayerons, avec votre aide et votre soutien, de répondre au mieux à ses besoins. Si par contre, nos compétences ne suffisent pas pour accueillir votre enfant, nous vous accompagnons pour trouver une structure adaptée aux besoins de votre enfant.
Nous mettons un point d’honneur à développer certains points tels que :

L’autonomie de l’enfant : choix du matériel, emplacement de  celui-ci, … tout est réfléchit pour y répondre.
L’hygiène : du savon liquide pour les mains se trouve près de chaque évier, solution désinfectante à proximité de la table à langer et près du distributeur de mouchoir.

L’égalité des chances : chaque enfant est différent et c’est tant mieux. Chaque enfant a droit au meilleur des accueils, à l’accès aux activités, …

Le bien être en règle général : nous espérons avoir pensé à un maximum d’éléments afin que votre enfant se sente au mieux dans notre milieu d’accueil.
2. Un milieu d’accueil pour votre enfant…
La familiarisation

Rentrer à la crèche, dans un milieu d’accueil… quel changement pour votre petit bout !
Découvrir un nouvel endroit, faire connaissance avec d’autres personnes, d’autres enfants, … tout cela sera plus facile pour votre enfant si vous êtes présents ! Bien entendu, cela devra se faire par étape. 
Cinq rencontres seront organisées afin de favoriser l’intégration de votre enfant au sein du milieu d’accueil. Cette familiarisation pourra être prolongée si nous le jugeons nécessaire.
· Le premier contact se fera entre votre enfant, vous et nous-même durant plus ou moins 1/2heure/1h. L’objectif de ces périodes étant de mettre en place une relation de confiance entre vous et moi afin de permettre une transition sécurisante entre la maison et le milieu d’accueil.  Durant cette familiarisation, vous pourrez visiter les lieux où votre enfant évoluera. Vous pourrez lui expliquer, tout au long de la visite, que c’est ici qu’il viendra bientôt, et qu’il y sera bien.  Vous pourrez également nous poser toutes les questions qui vous viennent à l’esprit. Si vous êtes rassurés, confiants, votre enfant aura plus de chance de l’être aussi…
· Les deuxièmes, troisièmes et quatrièmes rencontres se feront avec votre enfant seul, durant 1h ou 2heures. Le doudou, tétine de votre enfant seront les bienvenus, cela le rassurera durant votre absence. S’il pleure lors de votre départ, nous vous conseillons de partir tout en lui disant que vous revenez bientôt, rassurez-le. 

· Et enfin, la dernière étape. L’enfant passera seul une matinée ou après midi dans le milieu d’accueil. Il pourra faire plus en ample connaissance avec les autres enfants, prendre un premier repas, etc. Si l’enfant ressent le besoin de faire une sieste, nous le garderons avec nous en bas. Les bruits, les visages … le rassureront et il ne se sentira pas seul, perdu dans un endroit inconnu.
Afin de gérer au mieux la séparation entre la maison et le milieu d’accueil, nous vous proposons de réaliser un petit album composé de photos familières à l’enfant (maman, papa, frères et sœurs, mamy, papy, etc.) Cet album restera dans le sac de l’enfant afin qu’il puisse le prendre quand il en aura besoin. 
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Aussi, nous vous conseillons vivement, que, dès le premier jour de garde de votre enfant, vous me confiez un petit ‘objet câlin’ que je placerai dans son lit. Cet objet peut être un petit linge ou objet en tissu de la maison. Celui-ci lui rappellera l’odeur de sa maman et le rassurera lorsqu’il voudra faire la sieste.
L’individualisation

Notre accueil se voudra le plus familial possible. Bien que le contrat sera signé avec une accueillante de référence, nous nous occupons ensemble du bien-être de votre enfant. Si celui retient des affinités particulières avec l’une d’entre nous, nous respectons ce lien, quelle que soit l’accueillante avec laquelle vous avez signé. 
L’accueil

La journée débute à 7h30 du matin. Pour une question de respect et d’organisation, nous vous demandons d’amener votre enfant propre et habillé. Cependant, si, occasionnellement, un événement quelconque vous empêche de remplir cette condition, nous nous mettons à votre disposition pour préparer votre enfant le matin, dès son arrivée dans le milieu d’accueil.
Nous vous demandons de placer le manteau de votre enfant au porte-manteau, le sac et les chaussures sont quant à eux à placer dans les casiers du hall d’entrée et les maxi-cosys sous la cage d’escalier.
Si, dès votre arrivée, votre enfant nécessite des soins, la salle de soin au rez-de-chaussée vous est  accessible. Nous vous demandons cependant de respecter l’ordre et la propreté des lieux et d’utiliser le panier personnel de votre enfant. 
Nous vous demandons de monter avec votre enfant et son cahier de communication.
Une barrière est placée au-dessus de l’escalier. Nous vous demandons de ne pas la franchir pour une question d’hygiène et pour respecter l’espace de jeux de vos enfants. Votre enfant reste donc sous votre responsabilité tant qu’il n’est pas dans la pièce de jeux à l’étage. 
Nous invitons les enfants (et les parents) à se dire bonjour, à se faire coucou.
Si votre enfant possède un doudou et une tétine, ceux-ci seront placés dans une pochette. Le doudou reste néanmoins accessible à l’enfant toute la journée. Il est libre d’aller le chercher quand il en a envie.
Pour le bien être de votre enfant, nous vous demanderons de le déchausser (ou si vous préférez, lui mettre des petits chaussons de type Boxus). En effet, pieds nus, l’enfant expérimente de nouvelles sensations et renforce sa musculature plantaire. 
Merci de nous prévenir au plus tard à 8h30 si votre enfant sera absent ou en retard au numéro suivant : 0473/25 82 55
Les soins
Les enfants seront changés avant les repas, avant et après la sieste, vers 17h afin de retourner propre à la maison, et bien sûr, à tout autre moment de la journée lorsque l’enfant nécessite une attention particulière.

Les produits de soins sont fournis par le milieu d’accueil (voir ROI). Chaque enfant aura un panier individuel dans lequel se trouvera le nécessaire pour les soins.
Une tenue de rechange complète et de saison ainsi que plusieurs bodys seront toujours disponibles dans le sac de l'enfant.
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Lorsqu’un enfant a commencé l’apprentissage de la propreté à la maison avec vous, nous vous soutenons et encourageons ce processus en le poursuivant au sein du milieu d’accueil.
Un drap personnel à l’enfant est placé sur le coussin à langer avant chaque soin. Ce drap est laver chaque semaine (plus si besoin) et le coussin à langer est désinfecter tous les soirs et bien évidemment, à tout autre moment si nécessité.
Les repas

Le repas de midi est donné vers 11h30. Nous commençons (dans la mesure du possible) par les plus petits qui ont plus de difficulté à patienter… 

Le moment du repas étant un moment privilégié pour l’enfant, nous donnons le repas à un enfant à la fois. Seuls les grands, mangeront ensemble autour de la table (quand tous les petits auront mangés).

Les repas sont préparés dans le milieu d’accueil. 

Nous faisons le choix d’opter pour une alimentation saine, diversifiée et équilibrée. Nous cuisinons principalement avec les fruits et légumes cultivés par Quentin (mari d’Adèle) et toutes les petites mains de la crèche.

Les menus sont variés et élaborés en collaboration avec Mathilde Albert (notre grande sœur), qui est diététicienne. Si votre enfant nécessite un menu particulier (allergie, intolérances, …), nous nous engageons à prendre contact avec celle-ci afin de préparer des repas adaptés à celui-ci. Vous pouvez toutefois apporter vous-même les repas de votre enfant si les nôtres  ne vous conviennent pas.
Les repas seront dans un premier temps mixés finement, puis rapidement écrasés à la fourchette et enfin, servis en morceaux. De cette façon, l’enfant s’habitue petit à petit aux petits morceaux et à les mastiquer, mâcher.

Lors de repas, et durant toute la journée, de l’eau (uniquement !!) sera proposé aux enfants. 

Aussi, pour favoriser l’autonomie de chaque enfant, les bavoirs et les biberons d’eau sont placés sur une étagère à hauteur des enfants avec leur photo. Ils peuvent donc aller chercher leur biberon ou gobelet à toute heure de la journée et peuvent aller chercher eux-mêmes leur bavoir lors des repas.

La diversification alimentaire débutera chez les parents et se poursuivra dans le milieu d’accueil quelques jours plus tard. 

Les biberons et leur contenu seront fournis par les parents (lait en poudre et eau) mais préparés au milieu d’accueil. Ceux-ci seront accompagnés de la notice du lait, nécessaire à la bonne reconstitution des biberons au moment venu. 

Si votre bébé est allaité et que vous souhaitez continuer le lait maternel lors de l’entrée au milieu d’accueil, nous nous mettons à votre disposition pour que tout se passe au mieux. Pour cela, nous vous demanderons de préparer votre enfant au sevrage. Le sevrage consiste à arrêter progressivement les tétées et de la remplacer par un biberon. Attention, sevrage, ne veut pas obligatoirement dire arrêt total de l’allaitement maternel. Vous pouvez par exemple commencer par remplacer une tétée pour un biberon et cela 2 semaines avant l’entrée de votre enfant dans le milieu d’accueil. Puis, progressivement, 2 biberons, etc.  L’enfant s’habituera à un nouveau goût, une nouvelle façon de téter…
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Nous vous demanderons d’apporter le lait maternel pour la journée. Il sera placé dans le réfrigérateur, à 4°c et chauffé au chauffe-biberon. Le lait maternel doit être étiqueté avec le nom, la date et la quantité. 
Les activités

Les bébés sont placés dans un espace réservé et sécurisé, le parc hauteur. A cet âge, l’enfant a besoin de se mouvoir, se retourner, de bouger en toute sécurité et à son rythme, c’est pourquoi nous préconisons la motricité libre. L’enfant couché sur le dos est libre de ses mouvements, de découvrir ce dont il est capable,  …

 Manipuler étant un besoin fondamental pour eux, un large choix de jouets attrayants et favorisants le toucher sont mis à leur disposition.
Plus tard, les enfants commencent à se déplacer de différentes façons : en rampant, à quatre pattes, à reculons, …  Un tapis au sol, des balles, coussins, cubes en mousse, livres cartonnés, … favoriseront leur curiosité et leur développement tout en assurant leur sécurité dans le grand parc au sol.
Une fois la marche acquise, les enfants peuvent découvrir d’autres jeux favorisant la motricité et l’intelligence, tels que des jeux d’imitation (déguisements, poupées, petites voitures, valisette de docteur, bricoleur, puzzles, cubes à empiler,…), des jeux de construction, des jeux favorisant le développement psychomoteur tels des tapis de gym, des ballons, des petits camions, etc. Nous accordons une place importante pour les jeux symboliques, comme par exemple la petite cuisine. Les enfants adorent y préparer des « denrées » et faire semblant de les déguster !
Pour favoriser l’autonomie de chaque enfant, les boîtes de jeux sont placées de telle manière que les enfants puissent se servir seuls, comme dans un petit magasin.
Tous les jours, nous leur proposons également une activité plus « élaborée » telle que :

- atelier de psychomotricité fine : enfilage de perle, pâte à sel, graines, …
- conte animé 

 - activité culinaire
- jeux psychomoteurs: adaptés à l’âge des enfants, c’est pourquoi chaque semaine, une tranche d’âge différente sera mise à l’honneur afin d’en faire profiter petits et grands. 
- activité d’expression musicale : piano, instruments de musique adaptés pour les petites mains, musique pour enfants mais aussi classique, chant, … Egalement la création d’instruments de musique, créés à partir d’éléments naturels et/ou recyclés, telles que les maracas. 
- jardinage : avec nos bottes et nos petites mains, nous allons semer, planter et récolter, en saison, les fruits et légumes du potager. Vive les bons repas pour faire le plein de vitamines.

- …

Bien entendu, chaque enfant est libre de participer ou pas ! S’il ne veut pas réaliser une activité (exemple ; chanter avec les copains), lui seul décide de ce qu’il veut faire (tant qu’il respecte les autres enfants et l’activité). 
Toutes les activités proposées au sein du milieu d’accueil ont pour but d’épanouir l’enfant. Cependant, chaque activité cache un ou plusieurs but(s) éducatif(s) : développer la créativité, l’imagination, la curiosité, l’ouverture d’esprit, la socialisation, l’autonomie, la responsabilisation et le respect des règles, la motricité globale et fine, le sentiment d’appartenance à un groupe, etc. 
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La sieste
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La mise au lit s’organise en respectant les besoins personnels et le rythme de chaque enfant.

Chaque enfant possède son propre lit et y emmène son doudou et sa tétine.

Les enfants qui dorment ne sont pas sans surveillance. Régulièrement, nous descendons dans les chambres pour voir si tout se passe bien.

L’enfant qui ne souhaite pas dormir n’y est pas obligé. Des  activités calmes lui seront alors proposées afin de respecter le sommeil de ses camarades.

Aussi, comme nous l’avons déjà expliqué (familiarisation), l’enfant qui débute dans le milieu d’accueil est placé à l’étage près de nous pour la sieste. Et cela jusqu’au moment où nous le sentirons en sécurité, quand il nous montrera des signes de bien être dans le milieu d’accueil : sourires, gazouillis, … A ce moment seulement, il sera descendu dans la chambre.
Les lits sont bien entendu aux normes réglementaires.  

Les matelas possède un protège matelas plastifié et un drap de matelas. Ceux-ci sont régulièrement lavés par nos soins. 
Les sacs de couchage sont adaptés à la saison et à l’âge de votre enfant.
Les enfants sont répartis dans deux chambres.

Les enfants ayant tous des rythmes différents, les chambres peuvent être occupées à tout moment. Il vous est donc demandé de ne pas y rentrer sans notre accord et de respecter le calme dans le hall d’entrée.
À  l’extérieur
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Une s

Milieu d’accueil




Derrière le milieu d’accueil se trouve un jardin. Quand le temps le permet, nous en profitons ! Les enfants peuvent jouer dans la coquille bleue, dans la petite maison, sur le crocodile qui se balance, sur les toboggans, avec la petite tondeuse, brouette, les nombreux râteaux, …
Pour assurer la sécurité de l’enfant, nous vous demanderons, en cas de beaux temps, de mettre dans le sac de l’enfant : crème solaire et chapeau. 

Aussi, nous avons un petit poulailler fermé se situant au fond du jardin.  Nous allons les nourrir tous les jours et allons chercher les œufs afin de faire de bonnes pâtisseries pour le goûter ou pour partager avec maman et papa. 

Au printemps, nous avons souvent la chance de découvrir de nouveaux copains : des petits poussins…
La sécurité

Pour nous, la sécurité est primordiale ! Dans cette optique, toute l’installation, le choix des meubles, leur place : tout est  conditionné par la sécurité. Le milieu d’accueil est autorisé et contrôlé par l’ONE et nous respectons les normes en vigueur :

 - Des barrières de sécurité sont installées 

- Des détecteurs incendie sont placés dans différents endroits (chambres, salle de jeux, …)
- Les produits dangereux sont placés dans une pièce où les enfants n’ont pas accès

- Les objets coupants et/ou dangereux sont éloignés

- Par soucis de sécurité, les bijoux, bracelets, chaînettes seront interdits au sein du milieu d'accueil.
Pour la sécurité de tous, la porte d’entrée est munie d’une caméra afin de savoir à qui nous ouvrons. Nous vous demandons donc de ne jamais ouvrir cette porte si quelqu’un sonne et que vous vous trouvez dans le hall d’entrée. Nous vous demandons également de toujours bien fermer cette porte quand vous partez. 
L’hygiène

Le milieu d’accueil est lavé tous les jours (soit  après le repas, durant la sieste des enfants, soit le soir). 

Les jeux (hochets, balles, etc.) sont régulièrement passés au lave-vaisselle.
Les jeux en tissus sont quant à eux nettoyés à la machine à laver.
Le sol étant l'espace de jeu des petits, il est demandé aux parents, frères et sœurs de respecter la propreté des lieux et de ne pas rentrer dans la pièce de jeux.

 Nous accordons beaucoup d’importance à l’hygiène corporelle. Se laver les mains est un geste primordial. Celui-ci fera l’objet d’un apprentissage quotidien grâce à notre petit évier à hauteur des enfants.
3. Du côté des parents…
Un bon départ détermine la suite…

Nous souhaitons être à votre écoute, les plus disponibles possible. Pour nous, la communication est à la base de toute relation. 

Lors de l’inscription, nous lirons le règlement d’ordre intérieur (ROI) ainsi que ce projet d’accueil et pourrez également visiter les lieux. 

Pour assurer une continuité par rapport à ce qui a été acquis à la maison, nous vous demanderons une note écrite sur le rythme et les habitudes de votre enfant (Cahier de communication).

Une journée est longue d’apprentissage, de progrès, etc. Il est donc parfois difficile de tout retenir et de tout vous retransmettre le soir venu. Pour cela et si vous le souhaitez, un petit ‘livre de bord’ (cahier de communication) sera instauré au sein du milieu d’accueil. Vous pourrez y découvrir les moments clés de la journée de votre enfant. 

Ce livre n’est pas à sens unique ! Si vous le souhaitez, et nous vous y encourageons,  vous pouvez également nous y décrire la nuit de votre bambin, ses progrès, une nouvelle petite dent, etc. 

Bien que ce petit livre soit fort utile, nous prônons évidemment la communication verbale. 

Pour une bonne organisation, aussi bien du côté des parents que de notre côté, le tableau des congés de l’année sera communiqué  en janvier. 

Une fois par année, « l’apéro des parents » est organisé. Au programme : photos, anecdotes, rencontres et échanges avec les autres parents. 
4. Et l’espace…

L’entrée

Dans l’entrée se trouve un porte-manteau pour vos enfants et nous-mêmes.

S’y trouve également des casiers, où nous vous invitons à y placer sac et chaussures de votre enfant.

Espaces soin

 Au rez-de-chaussée, le coin change comprend une table à langer + coussin, les casiers respectifs de chaque enfant où se trouvent leurs effets personnels (thermomètre, produits spécifiques, tétra, …)
S’y trouve également un grand évier où nous pouvons baigner les enfants en cas de besoin.

À l’étage, se trouve une table à langer d’appoint pour les petits soins.
Le coin repas

Le coin repas se trouve près de la cuisine pour des raisons de facilité. Les bébés sont placés dans un relax pour les panades, les bébés en âge de se tenir assis pourront prendre les repas dans une chaise haute et les plus grands ont à leur disposition une petite table et des chaises adaptées à leur âge.

La cuisine étant ouverte, tous les moyens de sécurité sont mis en œuvre pour éviter tous risques.
Le coin bébé

Coin sécurisé où seuls les bébés ont accès (le parc) avec des jeux adaptés aux touts petits.
Le coin des moyens

Un grand parc au sol est placé pour la sécurité des enfants qui commencent à se mouvoir. Des jeux y sont installés pour favoriser leur développement.

Le coin jeux

Les jeux se trouvent à hauteur des enfants dans des boîtes identifiables par des photos. 
Les jeux : déguisements, blocs, contenants, contenus, instruments de musique, petit train,  tableau pour dessiner, marionnettes, …

Le coin repos
Les chambres se trouvent au rez-de-chaussée. Comme déjà précisé, chaque enfant possède son lit, celui-ci est reconnaissable par une photo de l’enfant. 

Une armoire contenant des draps de rechange, des sacs de couchages (de réserves uniquement) se trouve dans la chambre.
Ces pièces sont de couleurs chaleureuses afin de favoriser le sommeil.

Ces pièces répondent aux normes de l’ONE (rideaux,  température de 18°C,… )
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