Bienvenue à la crèche communale
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Clos du Colbie, 20
1420 Braine-l'Alleud

02.385.39.67
mazindjes@braine-lalleud.be

Généralités :
Les Mazindjes est un mot wallon signifiant les mésanges.

La crèche a été inaugurée en 1988.

L’encadrement des enfants accueillis répond aux normes de l’ONE.

L’Administration Communale finance une partie de l’encadrement en crèche.

La crèche est subsidiée pour 24 places.

L’inscription au sein de nos institutions communales se fait par courrier recommandé et doit être adressé à la Maison Communale/service inscriptions crèches, avenue du 21 Juillet, 1 à 1420 Braine-l’Alleud.  Les demandes d’inscription y sont prises pour l’ensemble des crèches et maisons communales d’accueil de l’enfance.

La réponse vous sera envoyée par courrier.

La crèche est ouverte du lundi au vendredi de 7 à 18h.30.

Les fermetures annuelles ont lieu en général entre Noël et nouvel an, ainsi que 15 jours l’été en alternance une année sur deux mi juillet mi août.
A l’entrée de votre enfant en crèche, vous complèterez un « contrat d’accueil » mentionnant entre autres les jours de présence prévus sur une période type.

Conformément à la réglementation de l’O.N.E., toute absence et/ou présence supplémentaire par rapport à cette grille de fréquentation de référence doit faire l’objet d’un justificatif et/ou demande préalable.

De ce fait toute absence non justifiée par écrit fera l’objet d’une facturation en fin de mois.

La crèche est composée de :

- une infirmière (mi-temps) Madame Callebaut et une assistante sociale Madame Senga (mi-temps) se partagent l’organisation générale et la gestion des équipes. Elles travaillent en  étroite collaboration.
Néanmoins la direction administrative est assurée par l’infirmière.

Complémentaires dans leurs fonctions elles ont connaissance de leurs tâches respectives et chacune peut remplacer l’autre en cas de nécessité pour assurer la continuité du fonctionnement des services.

· Cécile, Chantal, Françoise, Mélodie, Sandy, Céline et Yolande sont les puéricultrices diplômées qui accueillent les enfants,

· Céline, Rim et Liliane se partagent la préparation des repas et l’entretien des locaux. 
· Des intérimaires puéricultrices sont également présentes pour effectuer des remplacements. Nous essayons de prendre les mêmes intérimaires pour assurer la continuité.

· Nous avons aussi un partenariat avec l’ISBW qui nous propose une puéricultrice dite « relais » pour effectuer des remplacements au sein de notre crèche.

· Une conteuse, Myriam, vient une fois par mois au sein de la crèche raconter des histoires aux enfants. Elle va tant chez les bébés que chez les grands. Myriam nous amène aussi des livres à découvrir avec les enfants. 

Depuis octobre 2015, la porte principale de la crèche est sécurisée. Les personnes doivent sonner dans les sections ou le bureau pour pouvoir rentrer dans la crèche. Grâce à la caméra, nous pouvons identifier les personnes avant de leur ouvrir. 

Le code de qualité de l’ONE sert de guide pour notre travail de cheminement et l’élaboration de notre projet.

L’ensemble de l’équipe suit des formations régulières. 
· De plus, une formation interne est assurée lors des réunions mensuelles, accompagnées par une psychologue (Mélanie Paridaens)
L’objectif de ces formations  est que l’enfant puisse :

Grandir, progresser, oser, apprendre.

Qu’il découvre la vie en communauté dans le respect et l’épanouissement de chacun, de son individualité, de sa différence.

Qu’il découvre les richesses et le potentiel de la vie en crèche.

Nous travaillons à établir un climat de confiance entre les parents, l’enfant et l’équipe accueillante (période de familiarisation, accueil du matin et du soir…).

Un partenariat peut dès lors être instauré où chacun agit de manière spécifique et complémentaire.

Il est important pour les professionnels de notre structure de témoigner aux parents que la crèche n’assure pas uniquement l’aspect corporel des soins (hygiène, alimentation…). L’attention est aussi portée sur les aspects relationnels, éducatifs et développementaux.
Les parents gardent leur rôle propre. Les puéricultrices ne veulent pas se substituer à la famille et respectent leur choix.

C’est l’enfant dans sa globalité et dans sa relation avec ses parents qui est l’objet de l’attention du milieu d’accueil. 

Les enfants sont répartis en deux sections, lieux de vie pendant leur séjour. L’organisation dépend de la disposition des lieux et de l’âge des enfants.

Dans le but d’offrir un encadrement plus proche des enfants, la crèche privilégie (si possible) le suivi du groupe d’enfants par une puéricultrice appelée « puéricultrice accueillante »  au cours de leur séjour. 
Mais il faut savoir que notre travail reste un travail d’équipe, que chacune a les compétences pour s’occuper de tous les enfants.
LA PUERICULTRICE ACCUEILLANTE.

C’est la puéricultrice qui connaît plus particulièrement un groupe d’enfants. Cette connaissance se construit au fil des soins et du temps.

Cette accueillante prend les premiers contacts avec les parents et l’enfant. Elle récolte toutes les informations nécessaires pour accueillir au mieux l’enfant, connaître son rythme, ses habitudes.

Elle transmet ces informations aux autres puéricultrices de la section. Ainsi  lorsqu’elle sera occupée ou absente,   le bien-être et le suivi de votre enfant seront assurés.

C’est elle qui s’occupera principalement de l’enfant  lors : du change, des repas, de la mise au lit… 

Elle suivra ce groupe d’enfants dès leur entrée à la crèche jusqu’à leur départ. C’est avec elle que vous aurez le plus de contacts.

LA PREMIERE RENCONTRE
Nous pensons que des échanges fréquents sont nécessaires pour développer un véritable partenariat avec les parents. Ils sont donc nécessaires pour aider les enfants à se construire, se structurer et s’épanouir dans le respect de chacun.

Un des dispositifs mis en place est celui du premier accueil, il comprend quatre parties et peut fluctuer au cours du temps.
Reprenons les différents points :

1. La réunion de parents : le premier contact
Une réunion rassemblera les parents des enfants faisant partie d’un même groupe qui sera accueilli prochainement à la crèche. Les parents seront invités par courrier.

La réunion qui a lieu un soir, en semaine, à la crèche, a pour objectifs de :

· Présenter l’équipe de la section bébé

· Présenter le projet d’accueil de la crèche (explication du travail des puéricultrices auprès des enfants)

· Rappeler certains points du règlement (particularités médicales, horaires,…)

· Faire visiter les locaux de la crèche

· Etablir une première relation avec les parents

2. Entretien avec la puéricultrice accueillante

Avant les 2 semaines de familiarisation, un entretien entre parents, enfant et puéricultrice accueillante est prévu. 

En outre cet entretien permet : 

A la puéricultrice :

· De découvrir l’enfant aux travers des dires des parents. A cet effet, un dossier individuel sera complété (annexe 3)

· D’avoir une première approche relationnelle de l’enfant.

· De compléter par des observations professionnelles les données apportées par les parents. 

· De préciser certaines modalités de fonctionnement et quelques détails pratiques.

Aux parents :

· De faire connaissance avec la puéricultrice qui s’occupera plus particulièrement de leur enfant

· D’établir les bases d’une relation de confiance.

A l’enfant :

· D’être présent et de participer à sa manière à cette prise de connaissance et surtout d’être mis à la première place et d’être pris en considération

Au cours de cet entretien la puéricultrice peut planifier les 2 semaines de familiarisation en tenant compte des contraintes des parents, de la section accueillante. Présentation des lieux, de l’ensemble de l’équipe, du fonctionnement de la crèche. Mettre une image sur le lieu de vie futur de l’enfant.

Ces moments de rencontre et un temps ultérieur de réflexion, permettent aux parents une certaine assurance, de connaître, d’anticiper la séparation qui approche.

3. Le premier contact :
Avant l’entrée de l’enfant à la crèche, un rendez-vous (individuel) sera pris avec les parents et l’infirmière responsable. 
Ce premier entretien aura lieu à la crèche avec le duo infirmière- assistante sociale avant l’entrée effective de l’enfant.

Outre une première prise de connaissance cette entrevue permet :

· De repréciser le règlement, de connaître la situation socioprofessionnelle des parents, les antécédents médicaux de l’enfant, l’horaire de fréquentation prévu,…

· D’informer les parents personnellement et concrètement sur le fonctionnement de la crèche.

Divers documents administratifs seront complétés. Il est demandé aux parents d’apporter le carnet de santé de leur enfant, leur agenda et leurs coordonnées précises (numéro de téléphone au travail, GSM,…).

Le contenu de l’entretien sera complété par la puéricultrice accueillante.

4. La familiarisation 

Nous insistons sur l’importance de cette familiarisation, qu’il s’agisse d’un premier enfant ou d’un second voire un troisième. Si pour les parents une situation similaire a déjà été vécue,  pour cet enfant là l’expérience est nouvelle. L’enfant doit être préparé à ce nouvel environnement.

Nous n’oublions cependant pas dans notre souci de bien accueillir les nouveaux parents et les enfants, le respect des enfants présents. 

Ainsi par hygiène, les chaussures seront couvertes par des chaussons fournis par la crèche.

Pour le groupe, des heures de familiarisation sont précisées…

Voici un exemple de planification de période de familiarisation que l’on propose aux parents et l’enfant :

Semaine 1 : Le premier jour et le second jour, l’enfant et la maman resteront environ 30minutes.
Les jours suivants, l’enfant et la maman augmenteront leur temps de présence en section, pour aboutir aux 4 et 5eme jour à ce que l’enfant  reste  sans sa maman.

Plusieurs relations débutent cette première semaine :

· Entre parent et puéricultrice : c’est permettre à la maman de voir ce qui se passe en section.
· Prendre connaissance de la vie que mènera son enfant en son absence.
· Enfant et puéricultrice
· Enfant et autres puéricultrices de la section y compris les enfants du groupe.
Semaine 2 : Cette semaine permettra à la puéricultrice différents échanges privilégiés avec l’enfant : prise de repas, sieste, jeux …
Cette familiarisation est donc essentielle pour l’enfant ; rassuré par son parent, il pourra  progressivement s’habituer aux bruits, aux odeurs et tisser une relation avec la puéricultrice accueillante.
Cette familiarisation est susceptible d’être modifiée pour s’adapter au mieux aux besoins de l’enfant. 
DISPOSITIF MIS EN PLACE LORS DU CHANGEMENT DE SECTION (passage des bébés vers les grands)
1. De la même façon, notre attention s’est portée sur le changement de section et donc nous avons réfléchi sur ce qui peut faciliter ce changement.

         2. Chaque parent sera averti personnellement par la puéricultrice du futur passage, ainsi que de la période de familiarisation prévue (dates, horaires…). Nous avons prévu un temps de familiarisation pour le groupe qui arrive dans la nouvelle section, mais aussi pour les enfants du groupe présent dans celle-ci.

L’ensemble des parents de la crèche est averti par le biais d’une affiche. 

La familiarisation s’effectue sur 1 semaine.
L’ACCUEIL DU MATIN 

Le moment d’échange lors de l’accueil doit se faire dans le calme et dans le respect de chacun. 
Chaque matin l’ensemble des enfants partage un temps de présence commun qui se situe de 7h à environ 8h45.

L’accueil pour les 2 sections (petits, grands) a lieu dans la même section, celle des petits. Il est assuré par une puéricultrice de chaque section.

Ainsi l’enfant sera pris en charge dès son arrivée par une personne connue.

Un temps est consacré pour permettre aux parents d’informer la puéricultrice sur le comportement de l’enfant, sur son alimentation, sur la nuit passée. 

Il s’agit du « relais » entre parent et puéricultrice et ces quelques instants sont primordiaux pour la mise en confiance des parents.

Il s’installe très vite un rituel nécessaire pour l’enfant, mais aussi pour les parents et les puéricultrices.

Les parents amèneront leur enfant qui aura déjeuné. En effet, pour permettre  à l’enfant de bien commencer sa journée à la crèche, il est important qu’il ait pu partager un moment de repas avec ses parents.

Et la puéricultrice ainsi est plus disponible pour accueillir chaque enfant.

LE RETOUR
Un moment d’échange entre parent et puéricultrice est aussi prévu avant le retour au domicile. L’échange du soir permet au parent de découvrir et de s’intéresser à ce que l’enfant a fait pendant son absence. 

Un récit du contenu de la journée est le lien entre les deux milieux de vie de l’enfant et permet aux parents de prendre le relais.
LES REPAS

La personne qui prépare les repas participe pleinement à la dynamique de la crèche, à la recherche du bien-être pour les enfants.

Chez les petits, les repas sont donnés en fonction de leur rythme. Ils ne sont pas nourris à heures fixes ; c’est l’heure du dernier repas pris et les premiers signes exprimés par l’enfant qui détermineront le moment du repas.

C’est bien pour cela que l’observation du bébé et les informations données  par les parents le matin sont importantes.  

La plus grande attention est apportée à l’introduction des aliments solides ainsi qu’au suivi des régimes médicaux particuliers ; ceci est fait en collaboration avec les parents et en accord avec le pédiatre. 

C’est en fonction du développement de l’enfant et des habitudes à la maison que les repas seront pris dans les bras, dans le relax, sur une chaise ou à table.  

Vers 10 heures, un potage est servi.

Dans la section des grands, le dîner est servi vers 11 heures. Ces repas sont des moments conviviaux où chaque enfant mange à son rythme. Les enfants mangent ensemble. Ils sont répartis par groupe et sont aidés par leur puéricultrice. 

Lors de ces repas nous soutenons les enfants dans l’accès à l’autonomie. 

Les repas sont préparés au sein de la crèche par nos cuisinières.  

Nous sommes soumis à un contrôle de l’A.F.S.C.A. (Agence Fédérale pour la sécurité de la chaîne alimentaire) qui nous délivre une autorisation permettant la « confection » de repas. Ce contrôle permet d’améliorer la qualité des repas fournis.
Les repas sont conçus par les infirmières qui tiennent compte des consignes diététiques de l’O.N.E. ainsi que des consignes données par les pédiatres (équilibre, variété, fraîcheur). 
LA SIESTE

Comme pour les repas, le rythme des petits est respecté et chaque enfant ira se reposer lorsqu’il en aura besoin.   

Chez les grands, une sieste est organisée entre 12H30 et 14H30. Pour respecter le sommeil des enfants, nous demandons aux parents de venir chercher leur enfant avant 12h30 ou après 14h30.
Elle peut se prolonger en fonction du besoin de l’enfant

DEVELOPPEMENT MOTEUR AUTONOME

Afin que l’enfant puisse devenir autonome, il doit acquérir une meilleure confiance en lui et en ses capacités.

Le bébé sera donc posé sur le dos, sur un tapis, des jeux divers, colorés et légers seront disposés autour de lui. Il pourra progressivement les attraper, se tourner pour accéder à son rythme à la position ventrale. Il pourra accéder au « ramping », puis s’assoira, se déplacera à quatre pattes, se hissera debout, pour enfin marcher.

Toutes ces étapes se dérouleront au rythme propre de l’enfant. L’accueillante, attentive, offrira à l’enfant l’espace, les jeux dont il aura besoin pour franchir toutes ces étapes.

Le développement moteur est en constante évolution : boire, manger, se déshabiller, grimper, sauter tout seul.
L’utilisation du petit pot commence quand l’enfant est prêt physiquement et quand il en exprime le souhait ; ceci en  concertation avec les parents.
L’OBSERVATION
Nous observons les enfants :

· soit individuellement  
· soit en interactions dans le groupe  

L’observation nous permet de :
· mieux connaître l’enfant dans les  différents moments de la journée

· mieux connaître l’enfant au point de vue développement moteur et acquisitions   

· de l’accompagner dans les étapes qu’il franchit et dans les progrès qu’il réalise

L’observation nous aide à aménager l’espace et à proposer des jeux adéquats.

Cet environnement choisi permettra à l’enfant de faire de nouvelles expériences, de nouveaux apprentissages et de progresser dans la connaissance de son corps.

On peut proposer des activités mais les enfants ne sont pas obligés d’y participer.  

Cette observation est un instrument de travail que nous utilisons pendant les temps libres. 

LA CONSULTATION MEDICALE
Une consultation ONE a lieu ici même 1 fois par mois, le jour est fixé un mois à l’avance en fonction des disponibilités du médecin. Le Docteur Salame examine régulièrement les enfants dans un cadre préventif selon un suivi prévu par l’ONE (bilans : 3mois, 4 mois, 5 mois, 6 mois, 9 mois, 13 mois, 15 mois, 18 mois, 2,5 ans). 

Il ne s’agit pas de traiter des maladies mais de veiller à la santé de chaque enfant mais aussi de la collectivité.

Les parents sont invités à assister à l’examen de leur enfant. Si les parents ne sont pas présents l’enfant passera avec la puéricultrice de la section.

Dans le carnet de santé de l’enfant, sont reportés : poids, taille, observations et conseils…

Si l’enfant est malade, il ne pourra réintégrer la crèche qu’avec un certificat médical autorisant son retour ou un certificat de durée d’absence. Cela pour protéger la collectivité, mais aussi l’enfant malade.

Dans le même esprit, nous n’administrerons aucun médicament (même homéopathique) sans prescription médicale précise.

Cependant si l’enfant fait de la fièvre à la crèche, nous donnerons du paracétamol.
Dans le cas où l’enfant n’est pas bien (fièvre, diarrhée…), on téléphone aux parents pour les avertir et leur permettre de prendre rendez-vous avec leur médecin ou leur demander de venir rechercher leur enfant. 

CONCLUSION
Nous avons bien sûr une place importante auprès de votre enfant, une place d’accueillante avec nos compétences professionnelles.  Nous aiderons votre enfant à s’épanouir, à se construire, se structurer mais cela n’enlève rien à votre rôle de parents. Nous avons besoin de vous, de vos compétences en tant que parents.

Nous voulons développer un véritable partenariat avec vous où chacun pourra agir de manière spécifique et complémentaire. 
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