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Localisation de la halte accueil de Châtelet
Ce milieu d’accueil est localisé au rez-de-chaussée d’un des immeubles de la Cité Chavepeyer, non loin des axes routiers, à 1.5 kilomètre du centre de Châtelet et à 0.5 kilomètre du ring.

Rue Chavepeyer 601/602
6200 Châtelet

Une halte accueil


Une Halte accueil est un milieu d’accueil pour les enfants âgés de 0 à 6ans et leur famille.
Elle s’ancre dans les réalités locales. Dans une logique de projet et de co-construction, elle cherche et propose des réponses spécifiques et diversifiées aux besoins éducatifs, sociaux, économiques des familles. Son approche est globale et intégrée. Il s’agit d’un accueil flexible et qui s’adapte à l’évolution de la réalité des familles. Un projet éducatif et social qui intègre la notion d’ancrage local (rural, urbain ou de quartier).
Ce projet a pour objectifs :

· De mettre à disposition 14 places d’accueil d’enfants de 0 à 6 ans non scolarisés pouvant être accueillis, de manière ponctuelle ou régulière à durée limitée, par une équipe de puéricultrices et puériculteurs compétents.
· De soutenir via des partenaires locaux les familles des enfants dans leurs démarches, recherches, etc.
Ce projet est développé au sein de logements sociaux et entouré de partenaires tels que la régie de quartier, le Logis Châtelettain, les consultations ONE, Opérateurs de formation, …
Lieu d'accueil et de socialisation du jeune enfant, la halte accueil est conçue principalement pour les publics qui n'ont pas facilement accès aux milieux de garde traditionnels (crèches, accueillantes, …). Ce projet tente de répondre aux constats de manque de solution d'accueil ponctuel et privilégie l'égalité des chances.

Une place de qualité en halte accueil s’est :

· Une place qui est centrée sur les besoins de l’enfant,

· Une place qui assure de la continuité,

· Une place qui est accessible à tous,
· Une place qui s’adapte à la réalité de l’enfant et de sa famille,

· Une place qui permet aux familles de trouver l’accompagnement et le soutien dont elles ont besoin,

· Une place qui développe une approche globale de l’enfant et de sa famille,

· Une place qui repose sur un projet pédagogique et social et une équipe de professionnel. Polyvalence et pluridisciplinarité sont deux atouts,

· Une place qui passe par le respect de l’enfant, de sa famille et des professionnels qui l’accueille.

Projet d’accueil

Ce projet intègre les principes fondamentaux du code de qualité ONE.

Finalités

Contribuer, en parallèle avec les autres milieux de vie de l’enfant, à favoriser le développement d’une identité positive en répondant au mieux aux différents besoins fondamentaux que tout être en développement est amené à ressentir.

Lorsque nous parlons de besoins fondamentaux, nous allons au-delà des besoins primaires de base que sont : « manger, boire et dormir ».  Nous prenons également en compte les besoins relationnels, de socialisation, moteurs, cognitifs…pour lesquels l’enfant doit être nourrit aussi.

Objectif général de la halte accueil 

L’objectif général de ce type de milieu d’accueil est de favoriser le développement global de l’enfant en mettant à sa disposition un environnement adapté et stimulant et ce, en partenariat et en complémentarité avec le milieu familial.

Cet objectif est étroitement lié au contexte particulier de l’accueil d’urgence, qui constitue une spécificité du service que nous proposons en vue de permettre aux familles de mieux concilier vie professionnelle et vie privée.

Elle représente individuellement un lieu d’épanouissement où l’enfant est accueilli de manière occasionnelle ou de manière urgente et dans des tranches horaires normales ou variables.

Objectifs du projet d’accueil

Répondre aux besoins prioritaires des enfants

La Halte-accueil a choisi de mettre la priorité sur certains besoins fondamentaux : les besoins de confiance en soi, d’autonomie et de participation. Outre ces besoins fondamentaux transversaux, l’équipe d’accueil vise à satisfaire également d’autres besoins essentiels des enfants tels que :
· Les besoins affectifs

· L'attachement;

· L'acceptation;

· L'investissement;

· La sécurisation ;

· Les besoins cognitifs:

· L’éveil ;

· L'expérimentation;

· Le renforcement;

· Les besoins sociaux

· La communication;

· La considération;

· La structure;

· Le partage ;

· Les besoins de valeurs;

· L’encouragement ;

· La valorisation ;

Ainsi que des compétences motrices et d'autonomie et ce, dans le respect :

· Du rythme de chaque enfant ;

· Du libre mouvement qui permet à l’enfant de se développer à son rythme de par ses propres expérimentations et envies.
L’équipe d’accueil travaille constamment à répondre à ces besoins fondamentaux.

Accompagner la séparation avec le milieu familial 

Le public prioritaire de la halte accueil étant un public en insertion sociale et/ou professionnelle, les enfants accueillis n’ont généralement pas l’habitude des structures collectives. Un objectif de l’équipe en place est dés lors de travailler spécifiquement, tant avec les enfants qu'avec les parents, la séparation et la continuité avec le milieu familial, afin de les rassurer. 

Les moments de séparation sont soutenus et facilités et des liens assurant la continuité entre les lieux « familles » et les lieux « d’accueils » sont créés. Pour cela sont mis en place :
· Un moment formel pour l'inscription afin que l’équipe puisse faire préalablement connaissance avec les parents 

· Une période d'adaptation préliminaire pour l’enfant

· Un rituel d'accueil
· Un carnet sur les habitudes de l’enfant, qui individualise son parcours et peut servir de lien entre les différents milieux de vie de l’enfant. Dans ce carnet, les parents sont invités à consigner toutes les petites habitudes de l’enfant (alimentaires, de sommeil, de propreté, etc.). Les animatrices et puéricultrices remplissent également ce carnet durant les temps d’accueil afin d’informer le parent sur les évolutions et découvertes de leur enfant. 
Ce travail spécifique sur la séparation avec le milieu familial doit permettre à l’enfant de découvrir qualitativement un nouveau lieu et de nouvelles personnes. Il peut ainsi s’épanouir et grandir dans ce nouveau lieu, qui lui offre une occasion, durant l’absence de ses parents, de rencontrer d’autres enfants et de continuer à se développer positivement.

Un soutien parental peut se mettre en place en fonction des besoins des familles par les partenaires comme la « Régie des Quartiers de Châtelet », le SAJ, le SPJ, …
Prendre en compte les spécificités d’accueil…

Étant donné la particularité du service d’accueil variable ou ponctuel offert par la halte accueil, des activités didactiques ou libres sont proposées aux enfants tout au long de la journée et modulées en fonction des âges et du rythme propre de chaque enfant.

Les moments de sieste et de repas sont toujours mis en place en fonction du rythme propre et des besoins de l’enfant.

Des moments de transitions réfléchis et travaillés  

Etant donné le contexte de changement et de nouveauté auquel l’enfant est confronté dans le milieu d’accueil, l’équipe fait un travail spécifique sur les repères pour l’enfant. Ainsi, lors des différentes transitions quotidiennes (arrivée, changes, temps de repas et de repos), de petits rituels sont mis en place pour permettre aux enfants de vivre ces moments sereinement. Ces rituels peuvent être des chansons, des comptines, des danses…

Les activités d’accueil

Le jeu

Pour le jeune enfant, tout est source d’éveil et de découverte.  Le jeu est un des moyens de plus utilisé par l’enfant pour son éveil et ses découvertes.

La propension au jeu est innée chez tout enfant en bonne santé. On parle pour cette raison d’un besoin vital élémentaire auquel l’enfant ne peut résister : il joue dans le bain, à table, sur le pot, au lit, quand il est malade. Seul ou avec d’autres. Il joue dans la rue, en oubliant les dangers, il joue à l’école au lieu de participer au travail de la classe. Il joue du matin au soir et s’endort même en jouant.

Le jeu permet à l’enfant :

· D’alterner dans le plaisir tension et relaxation.

· De faire l’expérience de son propre moi : c’est moi qui fabrique un pâté de sable, c’est moi qui fais un dessin pour maman et papa.

· De faire l’expérience du monde qui l’entoure : de satisfaire son besoin d’ordre extérieur et intérieur, en comparant les tailles, les formes, les couleurs, en formant des paires, en découvrant des gradations (de…à).

· De faire l’expérience des autres : de constater qu’ensemble on s’amuse mieux, que nous pouvons nous aider mutuellement.

En jouant, l’enfant apprend :

· Des comportements de base, tels l’ordre, le soin, l’application, la patience, la concentration.

· Des connaissances de base, tels les contraires (la neige est froide au toucher – le soleil me réchauffe ; ma peau est douce – la barbe de papa est rude), tels aussi les liens de cause à effet (Si je construis une tour trop haute, elle s’écroule. Si je marche sur la pointe des pieds, on ne m’entend pas. Si je tire sur la ficelle, le canard en bois avance. Si je frappe deux couvercles l’un contre l’autre, ça fait du vacarme).

· Des comportements sociaux positifs, tels l’attention à l’autre, le partage, la limitation de ses propres désirs, la distinction entre le mien et le tien.

Pour un enfant qui joue, il est important :

· D’avoir le temps de jouer sans être dérangé, et de ne pas être obligé d’interrompre brusquement son jeu.

· De pouvoir « travailler » tout seul, sans que les adultes le découragent en le corrigeant sans arrêt.

· Que son jeu soit pris au sérieux, qu’on respecte ses réalisations.

· Qu’il sente qu’on l’aime tel qu’il est (habile ou malhabile, doué ou peu doué, hyperactif ou rêveur…).

· Qu’on l’incite à jouer, qu’on stimule son imagination de nombreuses manières.

· Que les adultes consacrent beaucoup, beaucoup de temps à jouer avec lui.

· Que chaque objet ait une place déterminée.

Les puériculteurs veillent particulièrement à :

· Créer une atmosphère de jeu agréable et détendue, dans laquelle l’enfant se sentira bien.

· Le prévenir qu’il doit arrêter de jouer assez tôt pour qu’il ait le temps de s’y préparer, de terminer ce qu’il a commencé.

· Faire preuve de patience ! Si le puériculteur veut toujours lui apprendre des choses nouvelles, si elle intervient sans cesse pour le corriger, il se sentira stressé et dépassé, et réagira en pleurant de colère, de déception, de découragement, ou en se butant. Ceci veut dire que les professionnelles doivent patiemment attendre la prochaine étape du développement : elle se présentera, mais il faut savoir attendre !

· Le soutenir afin qu’il ne perde courage face à un échec.

· Ne pas le réprimander s’il casse quelque chose en jouant.

· Ne pas se moquer de ses créations, ne pas les juger pas selon l’échelle de valeur des adultes.

· Les enfants ont sur le monde un autre regard et trouvent leurs œuvres belles, même si elles semblent maladroites !

· Participer gaiement à ses jeux, à l’encourager en le félicitant.

· A le stimuler de nombreuses manières : le laisser faire ses expériences, tranquillement, avec des objets qui ne sont pas à proprement parler des jouets (ustensiles de cuisine, boites en carton, …). 

· A le stimuler en fonction de son âge : des idées de jeu, des jouets ou des livres trop en avance sur son stade de développement réel le décourageant au lieu de le faire progresser.

L’aménagement de l’espace

Pour l’inviter à jouer, les puéricultrices aménagent le lieu selon différents facteurs :

· Avoir du matériel de 0 à 6 ans 

· Créer et délimiter différents espaces de jeux en fonction des âges des enfants présents

· Rendre les jeux et les jouets accessibles aux enfants

· Donner libre choix du jeu et de l’activité aux enfants

· Créer des repères spatiaux et humains

· Favoriser les échanges entre les enfants

· Offrir une diversité et une quantité de jeux

· Observer l’espace de la halte accueil, le mouvement et l’évolution des enfants

· Répondre aux besoins des enfants

· Permettre aux enfants de faire des expériences

En outre, les puériculteurs veillent à disposer les meubles et les jeux toujours de la même manière, afin de donner des repères spatiaux tant aux enfants qu’à elles-mêmes. En effet, dans ce contexte de mobilité permanente, il est essentiel de trouver un maximum de marques de stabilité.

Les temps de repos

Le sommeil est primordial pour l’être humain et encore plus pour les jeunes enfants.  

Les fonctions du sommeil sont nombreuses.  Tout d’abord si le très jeune enfant a besoin de beaucoup de sommeil, c’est que son organisme poursuit sa maturation neurologique.  Il permet aussi de nous reposer de l’activité écoulée. La halte accueil offrira un dortoir ou un espace de détente pour chacun en veillant à:

· Permettre aux enfants d’être autonome dans leur gestion des moments de repos qu’ils prennent dans la journée.

· Respecter le rythme de chaque enfant en leur permettant de gérer eux-mêmes leurs besoins de sommeil.  Ceci étant une priorité étant donné la spécificité de la halte accueil, les rythmes et horaires d’accueil que nous proposons. Si un enfant dort et que son parent ne désire pas le réveiller, il pourra respecter son sommeil en le laissant dormir.
· D’apporter des rituels et repères à l’enfant : son doudou
·  De créer des rituels : se déshabiller, raconter une histoire, mettre de la musique.
· Des signes de fatigue de l’enfant

· De connaître et de respecter autant que possible les habitudes d’endormissement des enfants. A préserver le calme

· A conserver une bonne température ambiante


La puéricultrice confrontée à des difficultés d’endormissement ou de sommeil chez le tout petit veille à le rassurer, de parler avec lui de ses peurs, le prend dans ses bras s’il en a besoin.  Lui explique de quoi va être faite sa journée en halte accueil et lui garanti que son parent viendra le chercher. Les rythmes des enfants sont respectés.

Moments individualisés : les moments de soins

Les moments de soins constituent des moments importants pour l’enfant qui est accueilli en collectivité.  En effet, ce moment doit :

· Permettre à l’enfant et au puériculteur d’avoir un moment privilégié en ayant une relation individualisée qui permette à l’enfant de se sécuriser affectivement en renforçant le lien d’attachement.
· Permettre à l’enfant, dans le cadre de la relation avec le puériculteur, de développer son langage.

· Respecter ses rythmes de réponse suite aux invitations qui lui sont faites.

· Respecter le rythme d’apprentissage de la propreté.

· Préserver le lien puériculteur/enfant, garant du sentiment de sécurité relationnel, même lorsque celle-ci est occupée à faire un change.

· Permettre à l’enfant d’avoir une vision différente de son groupe et de l’espace de vie par la position qu’il occupe dans l’espace ;

· Favoriser le sentiment de bien-être ;

Le coin à langer est intégré dans la zone de vie. 

L’aménagement du coin change est pensé afin que la puéricultrice puisse développer une relation privilégiée et qualitative avec chaque enfant.  Ceci fait l’objet d’une réflexion continue au sein de l’équipe. Les temps de change sont en effet mis à profit par les puériculteurs pour parler avec l’enfant de ce qu’il est en train de vivre et le préparer à la suite de sa journée.

Les attitudes des puéricultrices (paroles, gestes doux et respectueux) envers l’enfant qu’ils changent ainsi que l’aménagement, pratique, sécurisé et sécurisant, favoriseront le respect des rythmes de chaque enfant et le sentiment de bien-être propice à l’établissement d’une relation privilégiée. Ces attitudes confortent le sentiment de sécurisation des enfants, qui est un préalable à une activité autonome durant les temps d’activité mais également durant les temps de change et d’apprentissage de la propreté.
Relation avec les parents

Pour rassurer l’enfant…

Pour qu’un enfant se sente bien dans un lieu d’accueil, il faut que le professionnel prenne en compte sa famille, c’est à dire travaille en collaboration avec l’enfant et ses parents.  Si ces derniers se sentent bien et s’intègrent, l’enfant en fera autant.  Il sentira la confiance de ses parents dans ce lieu et se sentira en sécurité dans ce nouveau lieu.

C’est pourquoi, au moment de l’inscription, on sollicite les parents pour remplir un questionnaire permettant de mieux connaître les habitudes de l’enfant. Ce questionnaire permet à l’équipe de suivre et respecter au maximum le rythme de chaque enfant afin qu’il se sente en sécurité dans le milieu de vie de la halte.

En vue de facilité ce travail de séparation, un espace spécifique est aménagé pour que le parent puisse prendre le temps de se séparer tout en se trouvant dans un espace agréable et chaleureux.

Les évènements de la journée de l’enfant sont consignés dans un carnet de relais personnalisé à l’enfant.

« Le doudou câlin » est un recueil de photos de la sphère familiale de l’enfant qu’il a dès son arrivée dans son lieu d’accueil et qui lui permet d’avoir un lien visuel avec ses proches lors de leur absence.

Pour « les » rassurer.
Mettre son enfant dans un lieu d’accueil, a fortiori, de manière ponctuelle et spécifique, signifie se séparer pour l’enfant et les parents, et notamment pour la maman. Les puériculteurs veillent à aider les parents dans la séparation psychique en travaillant avec eux. Pour éviter que les parents s’angoissent, celles-ci veillent à mettre en avant les bons côtés de la séparation, par exemple : Permettre à l’enfant de se détacher pour se construire, lui permettre de se socialiser, le préparer à l’école.
Les parents peuvent également durant ce temps entamer des démarches, prendre du temps pour eux et de concilier vie privée et vie sociale.

Les puériculteurs veillent également à transmettre systématiquement la journée de l’enfant aux parents, pour que ceux-ci n’aient pas la sensation d’être passés à côté de moments importants, et pour éviter toute discontinuité pour l’enfant. L’équipe peut par exemple consigner les évènements de la journée dans le carnet de relais 

La Responsable de projet et/ou l'assistante sociale veille à l’instauration d’un dialogue entre les équipes et la famille sur leur appréhension sans avoir peur du regard professionnel.  Avec leur soutien, les parents sont moins préoccupés et peuvent éclaircir leurs questionnements au sujet de leur enfant, de la structure, de l’éducation au sein de la halte accueil ou de leur environnement familial.  Une place supplémentaire leur est offerte en les aidants par l’intervention d’autres partenaires.
Pour mettre en place un partenariat éducatif.
Dans un souci de continuité entre les différents milieux de vie de l’enfant, «la halte accueil » représente un lieu de rencontre spécifique entre les parents, les professionnels et les enfants, qui sont tous trois les « acteurs du projet ».  L’objectif de « ce projet » est en effet de mettre en place un partenariat éducatif avec l’enfant au centre de ce partenariat. 

La famille est un lieu privilégié au sein de laquelle sont mis en place des processus psychologiques, sont produits des actes éducatifs, sont élaborés des projets, ce qui constitue des mécanismes de médiation entre l’individu et la société.  La structure de garde peut donc offrir, dans ce sens, « une assistance éducative » aux parents et un espace de dialogue de façon à favoriser au mieux le développement intellectuel et social de l’enfant.

Relation avec d’autres professionnels

Des réunions professionnelles sont mises en place et permettent aux puériculteurs d’échanger avec d’autres professionnelles de la petite enfance. Cela leur permet de voir d’autres pratiques et de pouvoir, si elles sont qualitatives, y réfléchir et les adapter au sein de leurs sections.

La Halte-accueil travaille également en partenariat avec les différents partenaires locaux pour échanger sur les difficultés rencontrées et les particularités du public prioritaire et ainsi construire tous ensemble un partenariat éducatif pour les enfants.

Identification des équipes
Composition de l’équipe

Pour répondre à ces objectifs, une équipe est prête à répondre à leurs besoins collectifs et individuels. La halte accueil offre un taux d’encadrement d’une puéricultrice pour 7 enfants. L’équipe est pluridisciplinaire et constituée :

· D’une responsable de projet et/ou d’une assistante sociale,

· D’une équipe encadrante composée de deux à trois puéricultrices-teurs selon les besoins

Le travail d’équipe

L’équipe d’accueil travaille constamment à répondre aux besoins fondamentaux des enfants et à la garantie de la qualité d’accueil de leur service :

· Au cours de réunions d’équipe régulières les puéricultrices et la responsable de projet et/ou l'assistante sociale réfléchissent sur les pratiques d’accueil. 

· Au cours des 2 journées annuelles de formation, des thématiques spécifiques sont abordées.
Rôle des professionnel-les

Les missions d’équipe

La responsable de projet et/ou l'assistante sociale
La responsable de projet et/ou l'assistante sociale a pour rôle principal de veiller au bon fonctionnement du milieu d’accueil, et de développer la qualité de l’accueil, particulièrement dans son axe pédagogique. Elle est la personne de référence pour ce qui est de l’information, de la connaissance et de l’accompagnement du développement de l’enfant.  

La responsable de projet et/ou l'assistante sociale travaille à assurer le bien-être physique et social de l’enfant.

La responsable de projet et/ou l'assistante sociale participe à l’élaboration et au suivi du projet d’accueil qu’elle met en place au sein de ses équipes par le biais d’une évaluation régulière.

La responsable de projet et/ou l'assistante sociale assure la cohésion, la collaboration et la bonne circulation des informations - chacun dans le domaine qui lui est propre nécessaires à fournir aux puériculteurs, en vue de moduler les décisions ou les attitudes éducatives de celles-ci vis-à-vis de l’enfant.

La responsable de projet et/ou l'assistante sociale a pour objectif de gérer l’équipe d’encadrement et de réaliser les dossiers d’inscriptions des enfants, l’accompagnement des équipes dans leur quotidien. Si les parents sont confrontés à des difficultés relationnelles avec le personnel de la halte accueil, la responsable de projet et/ou l'assistante sociale est l’interlocutrice privilégiée.  

La responsable de projet et/ou l'assistante sociale soutient la communication avec les parents et du lien enfants – parents - milieu d’accueil. 

Les puéricultrices
Les puéricultrices sont les personnes de référence pour l’enfant et les parents. Elles se doivent d’assurer tous les besoins de l’enfant : bien-être, sécurité, plaisir, etc. 

Ils veillent à l’épanouissement et au bon développement intellectuel et psychoaffectif des enfants et à accompagner toutes leurs expressions émotives (colère, tristesse, joie, …).
Ils veillent à ce que l'enfant s'intègre aisément dans l'espace dans lequel il arrive et parmi ses compagnons.
Les puéricultrices préparent des activités ludiques individuelles ou de groupe de façon à favoriser le développement de chaque enfant (besoins individuels) tout en veillant à l’harmonie du groupe. 
Elles favorisent l’ouverture et l’écoute des parents (complémentarité, dialogue avec la famille) et sont, en outre, partie prenante du projet éducatif.

Les puéricultrices sont les personnes de référence pour l’enfant et les parents. Elles se doivent d’assurer tous les besoins de l’enfant : bien-être, sécurité, plaisir, etc. 

Elles veillent à l’épanouissement et au bon développement intellectuel et psychoaffectif des enfants et à accompagner toutes leurs expressions émotives (colère, tristesse, joie, …).

Elles veillent à ce que l'enfant s'intègre aisément dans l'espace dans lequel il arrive et parmi ses compagnons.

Les puéricultrices préparent des activités ludiques individuelles ou de groupe de façon à favoriser le développement de chaque enfant (besoins individuels) tout en veillant à l’harmonie du groupe. 

Elles favorisent l’ouverture et l’écoute des parents (complémentarité, dialogue avec la famille) et sont, en outre, partie prenante du projet éducatif.

 spécificité de la halte accueil de Châtelet

Situation de l’accueil :
Le choix de ce lieu d’accueil a tenu compte du partenariat avec la Régie des Quartiers, le Logis Châtelettain et l’ancrage du lieu au sein d’une cité sociale. Le lieu se trouve également tout prêt d’une crèche que l’enfant accueilli en HA pourra intégrer par la suite de manière plus régulière.
Cependant, pour éviter un stress supplémentaire à celui déjà occasionné par la nature urgente et ponctuelle de l’accueil et qui va à l’encontre de la sécurisation affective, relationnelle et émotionnelle des enfants, une attention particulière est accordée à ce que les locaux d’accueil soient à la fois intégrés et isolés physiquement au sein de la cité sociale. 

L’entièreté des locaux de la halte accueil est à usage exclusif des enfants.
L’aménagement de l’espace :
Ce local d’accueil comprend des zones de jeux pour les plus petits et les plus grands, permettant à l’enfant de se mouvoir en toute sécurité et tranquillité grâce à un aménagement réfléchi et adapté à son rythme de développement. 

Ces zones de jeux disposent de tapis de sol et de jeux adaptés aux tranches d’âges des enfants.

La zone des plus petits est délimitée afin de garantir leur sécurité par rapport aux plus grands qui se déplacent déjà.

Un espace cuisine y est aménagé pour la préparation des repas des enfants : préparation des biberons, chauffer les repas apportés par les parents, préparation des collations, … Cet espace se constitue d’un point d’eau froide et d’eau chaude, d’un meuble de cuisine et d’un frigo. Cet espace est sécurisé pour les enfants.
Des tables sont installées non loin de l’espace cuisine afin de permettre aux enfants de réaliser des activités suivant leur besoins et envies mais également d’y prendre leurs repas. 

Un autre point d’eau se situe non loin de l’espace cuisine et des tables d’activités. Ce point d’eau a comme fonction de lave mains pour les enfants et les puériculteurs mais aussi pour permettre de nettoyer le matériel d’activités.

Ce local comprend également le bureau d’accueil qui permet aux parents de donner les consignes pour l’enfant et aux puériculteurs de prendre note de la présence de l’enfant.   
Un espace de détente est aménagé et permet à l’enfant de vivre des moments plus calmes ou de s’y endormir suivant son rythme et rituel quotidien.

Il est aménagé de petits lits, de coussins et d’objets doux permettant à l’enfant de trouver son repos.

Cet espace détente peut être refermé par une porte permettant ainsi de séparer l’espace de jeux, de l’espace détente pour les enfants qui le désirent.

Le local de soin (WC) :

Ce local comprend un point d’eau chaude et froide permettant de fournir l’eau nécessaire aux changes.
Une table à langer est à disposition des enfants et des puériculteurs. En dessous de la table à langer, des compartiments sont installés avec les éléments indispensables pour les changes et les effets personnels des enfants (langes, lingettes, crème,)
Une toilette est réservée exclusivement aux enfants en apprentissage de la propreté. Une autre toilette est à unique usage des travailleurs et se trouve dans une autre pièce.
La réserve
Cet espace dispose de meubles de rangement pour le matériel du milieu d’accueil mais également pour les effets personnels.
Le personnel peut ainsi se préparer ou se changer pour la venue des enfants.

Espace vert (espace extérieur) :

Cet espace de verdure est composé de deux parties, un espace d’herbe et un espace bétonné.

Cette petite cour derrière le milieu d’accueil et attenant à l’espace vert permettent aux enfants plus grands de dépenser leur énergie débordante.

Le temps de repos dans la halte accueil

L’espace de repos peut être intégré à l’espace de vie pour rassurer l’enfant et lui permettre de se sentir en sécurité si l’enfant est plus rassuré par des bruits ambiants du milieu de vie que par un calme trop accentué.

Une autre spécificité de la halte est le respect du rythme de chaque enfant selon les pratiques qu’il rencontre à la maison. Le respect du rythme peut être préservé par la création d’un questionnaire rempli avec le parent à l’accueil de l’enfant.

L’organisation des repas dans la halte accueil

Pour se développer de façon harmonieuse, l’enfant a besoin de contacts intimes, chaleureux et de qualité, les repas font partie de ces moments privilégiés. L’enfant est nourri selon son rythme et seul avec l’adulte pendant qu’un autre adulte s’occupe de l’ensemble du groupe. L’investissement affectif de l’adulte dans les moments privilégiés va de plus permettre à l’enfant de se construire et de se sentir en sécurité dans la halte accueil.

Les repas sont apportés par les parents. Nous demandons d’apporter des repas sous forme de petits plats préparés sous vide ou de petits pots afin de garantir l’origine et la traçabilité des repas. Le parent qui désire apporter un repas préparé colle une étiquette sur le repas reprenant la composition et la conservation de celui-ci.
Le Règlement d'Ordre Intérieur

Intercommunale de Santé Publique du Pays de Charleroi s.c.r.l.

Boulevard Zoé Drion, 1

6000 Charleroi

Représenté par : Bernard DEWIEST, Directeur Général f.f.

                           Martine BONNEJONNE, Directrice Pôle Enfance et Formations

Les parents qui inscrivent leur enfant au sein de nos milieux d'accueil, acceptent les conditions du présent règlement et le signent pour accord.

Ce règlement est présenté, expliqué et remis aux parents lors de l’inscription par la Responsable de la Halte-Accueil.
Ce document concerne les rapports entre l'Intercommunale de Santé Publique du Pays de Charleroi s.c.r.l. (I.S.P.P.C.), les parents, les enfants et les puériculteurs/trices qui les encadrent, ainsi que les partenaires extérieurs.
Conformément à l’arrêté du Gouvernement de la Communauté française portant réglementation générale des milieux d’accueil du 27/02/03 et au décret Code de qualité de l’accueil, les dispositions suivantes sont d’application :

Respect du code de qualité

Art. 1 : 
Le milieu d'accueil agréé s'engage à respecter le Code de Qualité tel que défini par l'Arrêté du 17 décembre 2003 du gouvernement de la communauté française.


Il veille notamment à l'égalité des chances pour tous les enfants dans l'accès aux activités proposées et à instituer un service qui réponde à la demande des personnes et aux besoins des enfants.


Il évite toute forme de comportement discriminatoire basé sur le sexe ou l'origine socioculturelle à l'encontre des enfants ou des parents.


Le milieu d'accueil agréé élabore un projet d'accueil conformément aux dispositions reprises à l'article 20 de l'arrêté précité et en délivre copie aux personnes qui confient l'enfant.

Art.2 :
Le Code de qualité : principes généraux mis en application : 
La mise en œuvre dans nos milieux d’accueil est développée dans notre projet d’accueil.

Finalité principale
Art 3 : 
La Halte accueil a pour finalité principale de permettre aux parents de concilier leurs responsabilités professionnelles, à savoir tant le travail, la formation professionnelle que la recherche d’un emploi, leurs engagements sociaux et leurs responsabilités parentales.  Le milieu d’accueil institue un mode d’accueil qui leurs permet de confier l’enfant en toute sérénité et d’être pleinement disponibles tant psychologiquement que professionnellement, pour leurs occupations, professionnelles ou autres.


Ainsi, les haltes accueil pourront accueillir :

· Sur inscription préalable

· des enfants non scolarisés de 0  à 6 ans 

· de façon ponctuelle - en liaison avec un programme de formation et/ou d’insertion socioprofessionnelle, et/ou de recherche d’emploi d’un des parents

· du lundi au vendredi de 7h à 18h en fonction des demandes des parents.

Accessibilité

Art 4 :
Toute demande d’inscription est acceptée par la responsable de projet et/ou l’assistante sociale sous l’analyse et la responsabilité de la responsable de projet, en fonction de la situation et des places disponibles. 
Art 5 :
Critères de priorités :


Conformément aux principes d’égalité et de non-discrimination, les haltes accueil sont accessibles aux enfants ayant 0 à 6 ans à partir du moment où le dossier d’inscription est complet. 


Cependant, en vue de répondre aux besoins d’accueil résultant de situations particulières une priorité est accordée aux enfants dont :

· 1 des 2 parents au moins est intégré dans un processus de formation et/ou d’insertion socioprofessionnelle et peut le justifier par une attestation.

· 1 des 2 parents au moins est en recherche active d’emploi et peut le justifier par une attestation.

Art. 6 : 
Pour que l’inscription soit complète, les parents doivent avoir remis une composition de famille, deux vignettes de mutuelle, un certificat médical pour l’enfant, une attestation prouvant la formation suivie ou le document de demandeur d’emploi, ainsi que les documents spécifiques demandés.

Modalités d’inscription

Inscription

Art. 7 :
Inscription 


Uniquement pour le(s) parent(s) qui correspond (ent) aux critères d’inscription, l’acceptation ou le refus est signifié immédiatement en fonction des disponibilités de places. La notification écrite telle que préconisée par le décret n’est pas de mise car elle serait contraire au caractère d’urgence qui fait notre particularité. La politique est de contacter les parents par la voie la plus rapide au cas où une place se libère.

Art. 8 :
Inscription définitive 


Les inscriptions acceptées sont transcrites, sous forme d’inscription ferme, dans le registre ad hoc en y mentionnant la date présumée du début de l’accueil. 


A ce moment, le milieu d’accueil remet aux parents le règlement d’ordre intérieur ainsi que le projet d’accueil. 


L’inscription devient définitive lorsque le(s) parent(s) a (ont) remplis et rendu tous les documents nécessaires à l’inscription.
Art. 9 :
Durée de l’accueil

La durée de la période d’accueil de l’enfant est fixée à l’inscription. 

Les dates et le nombre de jour de présence de l’enfant en halte accueil sont déterminés en fonction de l’occupation du parent.

Art.10 :
Procédure d’inscription

Le parent qui désire inscrire son enfant peut prendre contact avec la Responsable de projet et/ou l'assistante sociale prendra le temps avec le parent de réaliser une préinscription, de prendre en compte les besoins des parents.

Lorsque les parents détiennent tous les documents nécessaires à l’entrée de leur enfant, une inscription a lieu en présence de l’assistante sociale et/ou la responsable de projet de la Halte accueil

Modalités d’ouverture

Art 11 :
« La Halte Accueil » est ouverte du lundi au vendredi de 7h à 18 hors vacances scolaires en fonction des demandes et besoins des parents dans leur insertion socioprofessionnelle. 

Modalités pratiques de l’accueil

Art 12 :
Phase de familiarisation 

Lorsque le délai entre l'inscription et l'entrée en milieu d'accueil le permet, une phase de familiarisation est prévue. Cette phase de familiarisation se passe en présence du parent.

Art 13 :
Repas :

En fonction des heures de présences dans la Halte Accueil, les parents apportent  le repas de midi, la collation de leur enfant.

Les dîners sont servis en fonction du rythme de l’enfant.

Afin de respecter les règles d’hygiène et de sécurité des repas, il est demandé aux parents d’apporter des petits pots ou des repas sous vide.

Boire de l’eau est une nécessité mais aussi un plaisir. L’eau en bouteille est utilisée uniquement pour la préparation des biberons des enfants. Ensuite, les enfants reçoivent de l’eau du robinet qui est aérée dans une carafe au réfrigérateur.
Art 14 :
Vêtements / Accessoires :

Pour le bon déroulement de la journée, les enfants arrivent changés. 

Les parents apportent une tenue de rechange. Tous les effets personnels de l’enfant doivent être marqués au nom de l’enfant. 

Un casier au nom de chaque enfant est à disposition pour ranger leurs effets personnels. 

Les parents doivent apporter : 

· des couches culottes et les lingettes en suffisance, 

· le biberon, le lait,

· une gigoteuse pour un enfant de moins d’un an,

· la sucette (identifiée au nom de l’enfant) 

· tout objet familier dont l'enfant a besoin pour se sécuriser. 

Art 15 :
Arrivée et départ de l'enfant:

Afin de respecter le rituel important que représente le moment de la séparation et des retrouvailles, les parents habillent et déshabillent l’enfant.

Au moment de l'arrivée, les parents communiquent les informations importantes à la puéricultrice qui les accueille. De même, lorsque les parents viendront reprendre leur enfant, la puéricultrice leur communiquera le déroulement de la journée. 

Art 16:
Reprise des enfants

Pour des raisons de sécurité, les parents s’engagent à compléter l’autorisation de reprise de l’enfant, et de fournir une photocopie de la carte d’identité des personnes qu’ils ont nommément désignées pour reprendre l’enfant.

Si exceptionnellement, d'autres personnes que celles mentionnées, devaient reprendre l'enfant, les parents s'engagent d'en avertir préalablement le milieu d’accueil, en précisant l’identité de la personne. Cette personne devra pouvoir montrer sa carte d’identité si nécessaire.

Le contrat d'accueil
Art. 17 :
Le milieu d’accueil et les parents concluent un contrat d’accueil déterminant les droits et obligations réciproques. 

Ce contrat d’accueil, conforme au modèle de l’ONE, comprend au minimum les éléments suivants: 

· Le volume habituel de présences durant une période de référence,

· Le planning mensuel de présence de l’enfant fait partie intégrante du contrat d’accueil. Le(s) parent(s) respectent les jours de présence déterminés dans ce planning. 

Les parents respectent le volume habituel de présences fixé dans le contrat d’accueil, dont la perception des montants est établie conformément à la planification prévue, à l’exception des situations suivantes : 

· Les dérogations acceptées de commun accord ; 

· Les refus de prises en charge de l’enfant par le milieu d’accueil pour raison de santé communautaire ; 

· Les cas de force majeure et circonstances exceptionnelles visées par l’Arrêté du 17 septembre 2003 du Gouvernement de la Communauté française tel que modifié par celui du 28 avril 2004. 

Le contrat d’accueil est nul et non avenu si les règles établies ne sont pas respectées. 

Art. 18 :
Participation financière des parents
· 2,5€ pour moins de 5heures

· 5€ pour plus de 5heures

Art. 19 :
Modalité de paiement

Carte prépayée de 25 euros à payer avant l’entrée de l’enfant en Milieu d’accueil.  Toute carte doit être payée avant d’être entamée sinon l’enfant ne sera pas accepté en milieu d’accueil.

Les cartes ont une validité d’un an (janvier à Décembre)

Pour tout enfant inscrit, la journée de présence est due sauf en cas de force majeure ou de circonstances exceptionnelles (cfr tableau des motifs d’absence). 

Le(s) parent(s) s’engagent à prévenir le milieu d’accueil de toutes absences imprévues ainsi que de la durée de celles-ci en cas d’absence d’information la journée sera facturée même si le parent fourni un justificatif d’absence. 

Art. 20 :
Les justificatifs d’absences de l’enfant (voir annexe 1)

Les absences imprévues (maladie, désistement ou changement d’horaire, …) doivent être : 

· Communiquées téléphoniquement au milieu d’accueil ainsi que la durée de l’absence et ce, au plus tard avant l’heure prévue d’arrivée de l’enfant et au plus tard avant 9h00. 

· Et couvertes par un justificatif produit par le(s) parent(s) dans les 48h, délais définis par le milieu d’accueil pour ne pas donner lieu à une facturation. 

Surveillance médicale

Les conditions médicales prévues dans les « dispositions médicales applicables dans les milieux d’accueil collectifs » sont peu applicables dans le cadre de la halte accueil mais cependant le personnel reste très attentif à la notion de santé communautaire et de son implication.

Vaccination

Art 21 :
Les parents s’engagent à faire vacciner leur enfant selon le schéma que l’Office préconise conformément à celui élaboré par la Communauté française. Ceux-ci doivent fournir au milieu d’accueil la preuve des vaccinations.

L’obligation de vaccination pour tout enfant fréquentant un milieu d’accueil porte sur les vaccins contre les maladies suivantes :

· diphtérie-coqueluche-polio, 

· haemophilus influenzae b, 

· rougeole, 

· rubéole, 

· oreillons.

Toutefois, si le médecin de l’enfant estime un vaccin préconisé par l’O.N.E, inopportun pour des raisons médicales propres à un enfant, il en fait mention.

Suivi médical préventif

Art 22 :
Pour tout nouveau contrat d’accueil, les parents doivent fournir un certificat médical le premier jour de fréquentation de l’enfant en milieu d’accueil attestant l’absence de danger pour la santé des autres enfants et indiquant les vaccinations déjà réalisées.

Art 23 :
L’enfant malade peut être admis dans la halte accueil  à condition :

· qu’un certificat médical atteste qu’il n'est pas atteint d'une maladie contagieuse ;

· que si l’évolution de santé de l’enfant s’aggrave, le personnel s’engage à prévenir les parents afin de trouver des dispositions à mettre en place;  

Certaines maladies imposent l’éviction de l’enfant. Il est cependant à noter que le médecin traitant peut également prescrire l’éviction dans d’autres situations.  L’enfant malade ne peut réintégrer le milieu d’accueil que lorsqu’un certificat médical atteste qu’il n’est plus source de danger pour la santé des autres enfants accueillis. 

Art 24 :
Le parent s’engage à apporter :

Le carnet de santé qui doit rester dans le sac de l’enfant et l’accompagner chaque jour de présence en milieu d’accueil.

Art 25 :
Tout traitement devant être administré à l'enfant est remis de main à main à la puéricultrice et accompagné d’un certificat médical stipulant le médicament à administrer, la posologie et la durée du traitement. Aucun traitement ne pourra être administré à l’enfant sans posologie et avis médical écrit de la main d’un médecin.

Art 26 :
Dossier et autorisation médicale:

Les parents s’engagent à remplir un dossier médical et à signer une autorisation médicale afin de permettre de soigner au mieux l'enfant en cas d'urgence et si son état le nécessite.

Art 27 :
Garde d'enfants malades à domicile:

L'Intercommunale de Santé Publique du Pays de Charleroi s.c.r.l. met à disposition des parents un service de garde d’enfants malades à domicile. Ce service est disponible du lundi au vendredi de 7 heures à 20 heures. 
Art. 28 :
L'Intercommunale de Santé Publique du Pays de Charleroi s.c.r.l. a contracté toutes les assurances requises, notamment en matière de fonctionnement et d’infrastructure.

Les enfants fréquentant le réseau de haltes accueil « Ici et Là» sont couverts par une assurance ainsi que le personnel.

Cette responsabilité ne peut toutefois être invoquée que dans la mesure où le dommage subi par l’enfant est la conséquence d’une faute ou d’une négligence de la part d’un membre du personnel.

Déductibilité fiscale des frais de Garde

Art 29 :
Conformément à l’article 113, §1er, 3° du code des impôts sur les revenus, les Parents peuvent déduire fiscalement leurs frais de garde pour les enfants de moins de 12 ans à concurrence de 100% du montant payé par jour et par enfant avec un maximum de 11,20 euro si la structure d’accueil est reconnue, subsidiée ou surveillée par l’ONE.

Pour ce faire, la responsable leur remet, en temps utile, l’attestation fiscale suivant le modèle établi par l’ONE, dont le volet I est rempli par ce dernier et le volet II par la responsable.
Protection de la vie privée
Art 32:
Conformément à la loi du 8 décembre 1992, relative à la protection de la vie privée, les données à caractère personnel qui sont communiquées sont traitées exclusivement dans le but de l’accueil de l'enfant dans la structure.
L'Intercommunale de Santé Publique du Pays de Charleroi s.c.r.l. (I.S.P.P.C.) et l’ONE peuvent avoir besoin d’images d’enfants fréquentant ses milieux d’accueil et ce avec le consentement des parents (Annexe 2).  

Les images servent à :

· des actions de communication à

· à des fins pédagogiques, cela signifie que des professionnels analysent les interactions entre les enfants afin que des puéricultrices, par exemple échangent leurs pratiques professionnelles. 

· dans le cadre d’illustrations de documents afin de valoriser les actions menées. 

· lorsque nous sommes interpellés par la presse lors d’actions spécifiques. 

Il ne s’agit pas de photographies/films individuels mais de vues montrant des enfants en activité. 

Ces images pourront être diffusées dans la presse locale/nationale et télévisions locales/nationales ou documents de présentation. 

L’usage des images est sans but lucratif et sans publication de nom de famille et garantira totalement l’anonymat. 

Annexe 1 : Tableau des motifs d’absences des enfants et des justificatifs à produire
	Motifs d'absence des enfants qui constituent des cas de force majeure ou circonstances exceptionnelles 

	Justificatifs à produire dans les 48h


	1. Motifs liés aux conditions d'emploi des parents


	· Chômage économique, intempérie ou grève 


	· Attestation de l'employeur
· Attestation de l’organisme



	2. Journées d'absence sur base de certificats médicaux


	· Maladie de l'enfant 

· Hospitalisation de l'enfant


	· Certificat médical 

	3. Journées d'absence pour raisons de santé sans certificat médical ou autres situations


	· Par trimestre civil, au maximum trois jours non-consécutifs.
(Au bout du trimestre, les déclarations non-utilisées, ne sont pas reportées).


	· Déclaration sur l’honneur


Monsieur et Madame ……………………………………………………………………….

Déclarent avoir pris connaissance du règlement ainsi que du projet d’accueil et marquent leur accord avec ceux-ci.

Date







Signature
Annexe 2 – Autorisation parentale pour la prise et/ou la diffusion de photographies et/ou la réalisation et diffusion de vidéos
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