Projet Educatif d’accueil

Copains-Copines

La maison d’enfants « Copains Copines » est un milieu d’accueil collectif bénéficiant d’une autorisation de l’Office de la Naissance et de l’Enfance ainsi que de sa surveillance.

Nous avons une capacité d’accueil de 21 enfants. Nous accueillons les enfants de 0 à 3 ans en externat et en journée (de 7h à 18h).

Nous sommes situés dans la même rue que l’école Communale de Marbais, à côté d’une pharmacie et non loin du centre Médical. Nous pouvons disposer du parking privé devant la MA et à environs 50 mètres il y a un parking communal.

Nous acceptons tous les enfants sans discrimination. Chaque enfant est unique et nous l’accepterons comme tel. 

Composition de l’équipe :

-Une directrice  graduée en psychologie (orientation psychopédagogique et psychomotricité) temps plein.
- 3 puéricultrices temps plein (1 référente pour chaque section), 
- 1 stagiaire accueillante d'enfants,
-  Occasionnellement des stagiaires.
La puéricultrice de référence : c’est elle qui s’occupe plus spécifiquement de votre enfant. L’ensemble du personnel connaît chaque enfant (accueil commun de 7h à 9h-9h30) mais la référente est la personne ressource pour les parents et l’enfant. Elle connait ses habitudes et rythmes. 
Les enfants seront toujours encadrés par un minimum de personnel qualifié.

Nous veillerons à ce que notre personnel ait les connaissances nécessaire pour assumer ses fonctions. 

Le personnel devra suivre des formations complémentaires relative a sa fonction et ça au moins une fois pas an. Nous rencontrerons d’autres professionnels de la petite enfance afin de discuter et faire le point.

Le personnel dispose d’une salle pour les repas du midi et les réunions d’équipe. Cela permet d’avoir des moments d’échange en équipe et de faire le point.
Cette maison d’enfants se veut « familiale » et prendra en compte les diversités de chaque enfant (tant sur le plan culturel que physique) dans le respect de leurs différences. Chaque enfant est unique. Nous suivons, tant que possible, le rythme de l’enfant. 

Nous mettons en place un petit cahier pour chaque enfant dans lequel nous indiquons les grandes lignes de la journée (heure des repas et composition du menu, heure de sieste, si pleurs, progrès…) et nous demandons aux parents d’en faire autant. Ceci permettra un meilleur suivi de l’enfant et une meilleure compréhension de celui-ci. Nous veillons à répondre aux besoins de l’enfant et attentes des parents.
Nos principes psychopédagogiques :
Ces principes ont pour objectifs de réunir pour chaque enfant les conditions d’accueil les plus propices à son développement harmonieux. Nos fils conducteurs sont principalement : l’autonomie de l’enfant, le respect des rythmes de l’enfant, l’individualisation de la relation et la communication, garantir un partenariat avec les parents afin de mieux comprendre l’enfant et ses besoins.

· Sur le plan physique : à l’aide de la psychomotricité (tant pour les petits que les plus grands) avec des circuits, des jeux, du matériel adapté en fonction de l’âge et des capacités… nous favoriserons les découvertes tant de leur propre corps (et ce qu’ils peuvent faire avec) que du monde environnent. Ils apprendront également les limites (dans le temps, l’espace et consignes de sécurité), prendre « des risques » tout en respectant leurs rythmes et leurs peurs. Ils seront acteurs de leur développement. Nous portons l’accent sur la notion de plaisir.
· Sur le plan psychologique : nous veillons a ce que l’enfant se sente bien et puisse exprimer ses émotions (joie, peur, colère,…) tout en verbalisant et canalisant celles-ci si besoins est. Si l’enfant se sent compris dans sa « colère » et dans son enthousiasme, il se sentira rassuré et apprendra d’autant plus à les gérer. Le personnel est à l’écoute de chaque enfant. Il y aura des moments privilégiés entre l’enfant et les puéricultrices  (repas, change, coucher,…). Les besoins de chaque enfant sont respectés en veillant à leur garantir une attention individualisée. L’adulte est là pour soutenir l’enfant dans ses apprentissages.

· Sur le plan cognitif : les enfants sont stimulés grâce au matériel mis à leur disposition tels que : livres, jeux en tout genre, peinture, pate à modeler,… Il y a des petits ateliers « semi-diriger ». Nous les aidons dans leurs progrès et apprentissage tout en suivant leur rythme. Nous privilégions l’initiative de l’enfant (ex : les jeux sont à leur portées et ils peuvent les prendre librement, des activités semi-dirigée sont proposée mais pas imposée et partent souvent des enfants, …). Chaque enfant a son propre rythme c’est pourquoi un enfant parlera plus vite, un autre marchera avant, un sera plus vite propre,… Chaque chose se fait en son temps pour chaque enfant. 

· Sur le plan affectif : l’enfant sera sécurisé tant sur le plan physique qu’affectif. Nous veillons à la mise en place de conditions garantissant à l’enfant le sentiment de sécurité tant physique qu’affectif. Nous demandons aux parents qu’un « doudou » accompagne l’enfant. Il sera le lien entre eux (milieu familial) et nous (monde extérieur). 
Nous avons conscience de l’importance de la communication. Le personnel expliquera à l’enfant les soins qu’il lui donne ou ce qu’il fait. Chaque enfant aura des moments privilégiés avec les membres du personnel (repas, soins, mise à la sieste). 

· Sur le plan social : l’enfant apprendra à vivre en groupe avec des adultes et des enfants (plus petits et plus grands que lui), à se socialiser. 

      Il apprendra le respect mutuel.

Nous favorisons l’autonomie de chacun. Pour aider l’enfant à se construire, a être acteur de son développement, il faut pouvoir l’aider (par la parole, la présence,..) a faire seul ou le laisser faire seul. Importance donc d’une relation de confiance entre l’enfant et l’adulte. 

Nous mettons à la disposition des enfants un maximum de jeux qu’ils peuvent choisir librement. 

Selon E. Pikler, il est nécessaire que l’activité vienne de l’enfant lui-même. L’adulte doit respecter le rythme de ses acquisitions motrices, et ne pas le placer artificiellement dans une position qu’il n’a pas encore acquis (ex : ne pas mettre assis un enfant qui ne sait pas encore le faire). Le rôle de l’adulte est de l’aider à trouver le moyen d’y parvenir seul, l’aider à prendre conscience accomplissements. Pour y parvenir, il est important que l’enfant puisse être libre de ses mouvements.

Nous fournissons un cadre rassurant avec des limites constantes, réalistes et cohérentes.

Notre objectif est l’épanouissement et le bien être de l’enfant dans un cadre sécurisant avec des règles et des limites (éléments structurants garantissant la sécurité des enfants, jouant un rôle essentiel dans la construction de leur personnalité et leur permettant d’apprendre à vivre ensemble, à se socialiser).
La période de familiarisation :

Une période de familiarisation est nécessaire et obligatoire tant pour les parents que pour les enfants. Elle comprend plusieurs « visites » lors desquels la présence de la maman et /ou du papa avec l’enfant sera souhaitée. Le nombre de visites dépendra des besoins de l’enfant et de la disponibilité des parents. Nous souhaitons que chaque parent vienne au moins une fois. Les frères et sœurs sont bien entendu les bienvenus lors de ses visites. Elle est progressive et individualisée.
· Un premier contact durant lequel vous visiterez les lieux, ferez connaissance avec le personnel et poserez toutes les questions que vous vous posez. L’enfant reste avec la personne qui l’accompagne.

· Un second qui vous permettra de poser les questions en suspend et de vous familiariser, avec votre enfant, aux lieux. Vous prendrez le temps que vous jugerez nécessaire pour ce faire. La puéricultrice de référence fera plus ample connaissance avec l’enfant et vous remplirez avec elle une fiche de renseignements (habitude pour la sieste, repas, des éléments particuliers,…) afin de mieux connaître l’enfant.
· Un troisième durant lequel vous pourrez donner un repas  à votre enfant.

· Un quatrième où l’enfant restera seul un court laps de temps. 
· Un cinquième d’une demi- journée sera conseillé afin que l’enfant vive une période de jeux, de sieste, de repas et se rende compte que vous venez le chercher. N’oubliez pas le« doudou » (lien entre la maison papa, maman et le nouvel endroit).
· Si vous le souhaitez, il peut y avoir un ou des contacts supplémentaires. Un enfant plus âgé lors de son arrivée dans un milieu d’accueil a souvent besoin d’un temps d’adaptation plus long. On demande également aux parents d’apporter un vêtement ou tissu emprunt de leur odeur afin de rassurer et sécuriser l’enfant.
· Si possible, nous souhaitons que l'enfant commence son entrée à la crèche une semaine avant la date de début de travail de la maman. Cela permettra de commencer en douceur et de pouvoir faire de plus courtes journées au début.

La période de familiarisation permet aux parents de voir où leur enfant va vivre pendant la journée et de donner des informations sur leur enfant. Ils vont pouvoir créer des liens avec le personnel et voir comment celui-ci s’occupe des enfants. Cela permet de créer une relation de confiance, de donner des repères et de préparer à la séparation.
Cela permet à l’enfant de se rendre compte que papa ou maman reviendra le chercher, se rendre compte où il va vivre durant la journée et de s’habituer à l’ambiance de la maison d’enfants (plus de bruits, de nouvelles têtes, nouveaux lieux,…). 

Les puéricultrices, elles, feront ainsi connaissance avec les  enfants et leur famille, apprendront leurs habitudes et créeront un premier lien avec eux.

La fiche remplie par la puéricultrice de référence (puéricultrice de la section de l’enfant qui s’en occupera principalement) et les parents favorisera la communication entre la famille et la MA et renforcera le partenariat entre eux. 
Chaque enfant aura un cahier de communication qui retracera les grandes lignes de la journée. Les parents pourront y indiquer si l’enfant a mal dormi, eu un vaccin,… toutes informations pouvant nous servir a mieux comprendre l’enfant. 
L’aménagement de l’espace :
Nous avons un sas d’entrée ce qui permet d’éviter les courants d’air. De là nous avons accès au sous-sol où se situe : 

-le bureau de la directrice,

-la cuisine répondant aux normes AFSCA,

-la salle du personnel où ils pourront prendre leur repas, se reposer, faire des réunions et dans lequel se trouvent les machine à linge et séchoir,

-un emplacement pour les poussettes et maxi-cosi.

Au rez-de-chaussée :

-un hall d’entrée permettant l’accueil des enfants et parents. Chaque enfant dispose d’un emplacement (nous demandons d’apporter une photo de l’enfant) pour ses affaires (manteau et chaussure). Il y a également une table de change permettant aux parents d’être plus à l’aise pour enlever le manteau et les chaussures.

-les 3 sections: petits, moyens et grands.
-les 4 chambres,

-les toilettes,

-le jardin dans lequel nous iront autant de fois que le temps le permettra. Si possible au moins une fois par jour.

Notre organisation :
Nous sommes ouvert de 7h00 à 18h00 précise. Nous vous demandons donc de venir chercher votre enfant au plus tard à 17h50. Cela vous laissera un petit peu de temps pour avoir des informations sur le déroulement de la journée.

Nous vous demandons de nous prévenir en cas d’absence ou de retard au plus tard le jour même et ceci avant 9h00.

La maison d’enfants est composée de trois sections (les enfants sont répartis en fonction de leur âge, de leur développement psychomoteur et de leur intérêt pour diverses activités) avec chacune sa puéricultrice de « référence », ce qui permet d’établir des relations privilégiées et individuelle  avec chacun et de mieux connaître les rythmes et la personnalité de chaque enfant:

 - Les petits de 0 à environs 12 mois 
 - Les moyens de + ou – 12 mois à 18/ 20 mois 
 - Les grands de 18/20 mois à 3 ans.

Le développement de la vie en groupe dans une perspective de solidarité et de coopération sera favorisé.
Le changement de section :

Cela permet aux enfants d’accéder à un espace mieux adapté à leurs nouveaux besoins, un matériel différent répondant à leurs intérêts et stade d’évolution.

Pour chaque passage de section, nous préparons l’enfant. Les parents sont mis au courant du changement de section. 

Cela se passera un peu comme lors de la période de familiarisation. L’enfant ira d’abord quelques instants, accompagné de sa puéricultrice référente, ce qui favorise une certaine continuité et le rassure. Puis graduellement l’enfant restera plus longtemps, prendra un repas, et finalement y restera la journée.

Les changements sont décidés en équipe et expliqués aux parents. Les puéricultrices en discutent entre elles et donnent les informations qu’elles ont sur l’enfant et sa famille (habitudes,…). Cela se fera au rythme de l’enfant. Pour le passage des moyens aux grands, on peut prévoir un passage à plusieurs. Comme ça les « amis » ne seront pas séparés et le passage se fera plus en douceur.

La journée :

Le matin de 7h00 à 9h00 (accueil), les enfants sont réunis dans la salle des moyens. La salle principale comporte plusieurs « espaces » tels que l’ « espace doux » (avec coussins, tapis,… sera plus propice au calme et à la lecture), « espace change », « espace motricité » avec un module,.... Nous accordons beaucoup d’importance aux jeux libres (important pour préserver l’expression personnelle et spontanée de chaque enfant et laisse une place plus grande à l’initiative, à l’autonomie). 
Vers 9h-9h30 ils rejoignent leur section.
Le groupe des petits et des moyens ne sont séparés que par des barrières, permettant une sécurité pour les petits et une cohésion des groupes. 

-Les «  petits » 
Ils sont principalement sur des tapis au sol en position dorsale au début. Cela leur permet de pouvoir bouger librement, apprendre à se retourner, puis avancer, prendre un objet,… cela favorise l’enroulement, la détente, leur autonomie et leur développement. 
Ils sont dans la période sensori-motrice. L’enfant découvre le monde à travers la manipulation des objets, les sensations et perceptions qu’il en retire.
-Les « moyens »
Ils disposent d’un espace plus grand pour répondre à leur besoin de découverte (couleurs, formes, grandeurs,…), de mouvement (besoins de grimper, sauter, descendre, rouler, glisser,…), d’imitation (jeux symbolique tels que dinette, docteur, garage,…) et d’exploration (manipulation des matières par exemple). Ils ont différents « espaces » où ils peuvent aller librement selon leur envie et besoin du moment. Ils ont des jeux à tirer, à pousser, emboiter, transvaser, … Nous veillerons à aménager un environnement à la fois riche et sécurisant.

-Les « grands » 
Ils ont une salle à part, au bout du bâtiment. L’enfant a grandi et l’exprime en nous montrant qu’il est capable de faire les choses seul. Le langage est de plus en plus présent. Les relations entre les enfants s’affinent, ils communiquent et jouent plus ensemble.  Ils disposent de matériels adaptés à leur besoins leur permettant de développer leur imagination et leur créativité (manipulation de matières, dessin, peinture, …) c’est pourquoi nous n’imposons pas un modèle et n’attendons pas de résultat prédéterminé. La création de l’enfant (dessin, peinture, bricolage) sera toujours valorisée. Les jeux symboliques sont très présents.
Des activités communes aux différents groupes tels que la lecture sont proposées. Aucune activité n’est imposée. La plupart du matériel est à la disposition des enfants ce qui leur permet de créer leurs propres activités. Nous proposons des objets tels que des pots (de yaourt), bassines, morceaux de tuyau… des objets recyclé. Cela permet à l’enfant de laisser libre court à son imagination. La bassine deviendra un bateau, un chapeau,… selon l’envie et le besoin de l’enfant. Les puéricultrices sont présentes, observent afin de pouvoir intervenir si nécessaire et offrent aux enfants un cadre rassurant et affectueux au sein duquel ils pourront prendre confiance en eux et ainsi ils progressent graduellement dans l’acquisition de la position assise, la marche, le langage, la propreté,…
Nous ne mettons pas l’enfant dans une position qu’il n’a pas acquis. 
L’enfant s’épanouira dans ce cadre de vie. Il y apprendra le partage, la patience, l’écoute et le respect de l’autre, le savoir vivre,… notions indispensables dans la vie de tous les jours. 

Dans l’optique de promotion de la santé et de la santé communautaire, nous veillons à assurer une vie saine aux enfants :

-Interdiction de fumer dans nos locaux,

-Nourriture saine et équilibrée (les repas sont préparés journalièrement dans les meilleures conditions d’hygiène),

-Les locaux sont nettoyés, aérés et désinfectés tous les jours,

-Les draps de lits sont lavés toutes les semaines au minimum,

-Les jouets sont désinfectés régulièrement.
Ayant plusieurs enfants allergiques aux lingettes nous utilisons des gants de toilette. Pour la même raison, nous n’utilisons pas la marque Pampers pour les langes. 

Les repas :

Ils sont préparés frais et journalièrement sur place par une personne prévue a cet effet (et pour le nettoyage).
Selon le rythme des enfants, les diners se font à partir de 10h30.

Dans le groupe des petits cela se passe toujours de façon individuelle : la puéricultrice et l’enfant. Que ce soit dans les bras, sur les genoux, le relax ou la chaise haute. C’est un moment privilégié entre l’enfant et la puéricultrice.

Dans le groupe des moyens, cela se passe à table ou en chaise haute. On commence l’apprentissage à la cuillère. Cela peut déjà se faire par groupe de 2 enfants pour garder un moment particulier et individualiser la relation.

Pour les grands, cela se passe toujours à table en petit groupe de 3 ou 4 avec la puéricultrice. Ils peuvent déjà se servir (favorise leur autonomie).
Le goûter est pris vers 15h en fonction des siestes de chacun.

Les siestes :

Nous respectons le rythme et les besoins de chaque enfant. Chaque enfant a son lit.
Nous disposons de 4 chambres (18 à 19 °) :

-une pour les petits,

-une pour les moyens,

-une pour petits et moyens selon le nombre et les besoins

-une pour les grands. L’enfant qui se réveille pourra aller jouer dans la salle des moyens afin de ne pas risquer de réveiller les autres enfants dormant encore.
Nous demandons aux parents de fournir et d’entretenir (au moins une fois semaine ce qui permet à l’enfant d’avoir l’odeur de la maison et d’être sécurisé) un tour de lit et une gigoteuse. L’enfant aura ainsi son endroit de repos personnalisé.

Les parents devront également fournir un doudou (sécurisant pour l’enfant) et une tute si besoin. Ceux-ci seront déposés dans un panier une fois les enfants dans leur section. Ils pourront les prendre s’ils en éprouvent le besoin durant la journée.
Afin de respecter le sommeil de chaque enfant, l’accès aux chambre est réservée au personnel toutefois les parents pourront les voir lors des visites de familiarisation et y faire le lit de leur enfant pour la première fois.

La psychomotricité :

Pour les petits, moyens et les grands, le matériel de psychomotricité est disponible.
Cela permet un développement global, plaisir corporel et image positive de soi. L’enfant va vivre son corps, le découvrir, avoir des sensations, rentrer en contact avec le matériel et les autres… Il va fonctionner avec son corps dans l’espace et le temps. 

Nous pourrons régulièrement organiser des ateliers de psychomotricité qui seront basés soit sur les principes «  Aucouturier » (pour les plus grands) soit relationnelle. 

Les principes  Aucouturier de bases sont : 

-Des consignes de sécurités : « On ne se fait pas mal et on ne fait pas mal aux autres ».

-Un accueil personnalisé (les enfants sont assis et on leur dit bonjour en les nommant un à un).

-La séance débute par un mur en mousse que les enfants cassent ensemble (plaisir de casser ce que l’adulte à construit).

-Trois zones :

-Zone de plaisir sensori-moteur (tapis, matelas, mousse, coussins). L’enfant peut courir, sauter, grimper, ramper,… Il découvre et expérimente ses limites.

-Zone de jeu symbolique (tissus, peluches, poupées,…). Permet de laisser libre cour à la créativité, l’imagination. 

-Zone de construction (cubes, duplo, blocs,…). Permet et construire et détruire.
-Se termine par un rassemblement, retour au calme durant lequel l’enfant peut verbaliser ce qu’il a vécu (dire ce qu’il a aimé ou non, ce qu’il a senti,…).

Les rituels de début et fin sécurisent l’enfant et rassemblent le groupe.

L’adulte est là pour créer une dynamique de sécurité physique et affective. Il est là pour soutenir et encourager l’enfant, mettre des limites quand nécessaire.
Cela permet à l’enfant de vivre l’unité de sa personne grâce aux 3 structures qui la composent : motrice, affective et cognitive.

L’enfant apprend à se connaître et avoir confiance en lui. Quand un enfant est libre de ses actions, il prend conscience de son MOI par les actions motrices, ce qui favorise l’autonomie et la créativité.
L’acquisition de la propreté :

Nous commençons quand l’enfant est physiologiquement et psychologiquement prêt et avec le partenariat des parents.
La maturité physique correspond au moment où le cerveau de l’enfant parvient à exercer une commande (rétention ou expulsion) sur ses sphincters par l’intermédiaire des fibres nerveuses qui atteignent leur maturité vers l’âge de 18 mois.

L’enfant doit aussi être prêt intellectuellement et manifester un intérêt pour cet apprentissage.

Si ça ne va pas, on arrête un temps et on réessaye plus tard. La propreté est un apprentissage et non un dressage.
Echange d’information :
Nous disposons d’un tableau d’information à l’entrée de nos locaux. Nous y affichons les changements tels que départ d’une puéricultrices, arrivée d’une stagiaire,…
Les menus et horaires de la semaine sont aussi affichés.

Chaque enfant a son carnet de communication.

Il est toujours possible de prendre rendez-vous avec les membres du personnel.

Fin de séjour :

Chaque fin de séjour doit être programmée. Cela permet de préparer l’enfant qui part mais aussi ceux qui restent (enfants et équipe). 

Nous organisons un petit gouter pour l’enfant dans sa section.

Nous gardons des photos des enfants afin que ceux qui restent puissent les voir.
 Relations du milieu d’accueil avec les personnes qui confient l’enfant et     avec l’environnement :
Avec les parents : 
Nous souhaitons une relation de confiance basée sur la communication (nous devrons exercer une continuité avec l’éducation apportée par les parents). 
Nous recueillons les attentes des parents et informons ceux-ci de notre projet pédagogique. 
Nous tentons de répondre aux demandes de ceux-ci ainsi qu’aux besoins des enfants afin de permettre aux parents de laisser leur enfant en toute sérénité et d’être pleinement disponible pour leurs activités.
Nous veillons à établir une relation développant et encourageant la complémentarité entre les différents lieux de vie de l’enfant.
Nous préparons ensemble la venue de l’enfant et veillons à mettre en place la période d’adaptation. 
Nous organisons environs 3 fois par an (avant Noël, avant Pâques et en fin d’année) une activité avec les parents afin d’établir un contact plus privilégié et qu’ils puissent faire connaissance entre eux. Cela se passe sous forme de goûter auquel peut être invité une psychopédagogue.
Chaque anniversaire sera fêté (il sera demandé aux parents d’apporter gâteau et bougies). Chaque enfant aura son carnet avec les notes du personnel pour chaque jour et nous attendons que les parents fasse de même (bien dormi ou non, heure repas, été a selle ou non,…). 
Nous serons toujours disponibles pour répondre aux questions que les parents peuvent se poser. 
Chaque départ sera « célébré » avec le groupe et préparé avec l’enfant. 
Nous demandons de venir chercher les enfants 10 minutes avant la fermeture (17h50) cela permet aux puéricultrices de faire oralement un petit compte rendu de la journée. De parler de votre enfant. 
Nous apportons beaucoup d’importance à la communication avec les parents afin d’être plus cohérent avec l’enfant.

Nous demandons également de nous fournir quelques photos de la famille (papa, maman, frères, sœurs, chiens,…).

Nous voulons une relation de confiance et de respect mutuel.

Avec l’environnement :
Nous favoriserons les relations avec les collectivités et associations locales (3ème âge, Bébé Parlotte, ferme,…).

Chaque personne nous confiant un enfant aura une copie de ce projet d’accueil. Une fois par an nous organisons une consultation avec le personnel et les parents désireux de participer.
Lu et approuvé (les parents)                                                     Lu et approuvé (la directrice)
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