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MAISON D'ENFANT L'ARC-EN-CIEL

PROJET PEDAGOGIQUE
LETTRE AUX PARENTS

Chers parents, 
La responsable et le personnel de la maison d’enfants « L'arc-en-ciel » vous invitent à lire son projet Pédagogique qui a été établi dans le respect du code de qualité de l’accueil de l’ONE. 

Grâce à ce projet vous pourrez avoir un aperçu global de la façon dont nous allons accueillir votre enfant ; veiller à son bien-être et à son bon développement psychomoteur, affectif, intellectuel et social.
La Maison d'enfants « l’arc-en-ciel » a une certaine vision de la manière d’être avec de très jeunes enfants qui de par les nécessités de la vie sont séparés de leurs parents pour un certain nombre d’heures sur une journée. 

Elle n’est donc pas uniquement une « garderie » où les enfants seraient simplement « déposés », « nourris », « soignés », « surveillés »mais un lieu « d’accueil » soucieux de l’épanouissement du jeune enfant

Aussi, son taux d’encadrement se veut conforme aux normes de l’O.N.E. Il est constitué de 1 responsable secondée par 3 puéricultrices diplômées pour un total de 21 enfants. 
A l'Arc-en-ciel, tout enfant sera accueilli sans aucune discrimination, peu importe sa différence.
L’ESPRIT  de «L’ARC-EN-CIEL » : 

3 PRIORITES

Nourris, soignés, surveillés, vos enfants le seront mais pas n’importe comment. Sans se substituer au cadre familial, nous voulons cependant tenter de nous en rapprocher au maximum dans notre manière « d’être ». 

Tout sera mis en oeuvre pour que vos enfants soient accueillis avec affection, joie et respect, dans un cadre familial, propre et net, sans surcharge de décoration, un peu comme à la maison. 

Aussi, avons-nous attaché une très grande importance au choix des locaux. Nous les avons voulus vastes, calmes et lumineux, donnant sur la nature, des arbres, une large pelouse, de grandes fenêtres d’où ils pourront voir le soleil, des oiseaux dans les arbres, des fleurs au printemps, la neige en hiver...

A l’heure où dans des espaces souvent confinés, tout doit aller si vite et de plus en plus vite,  nous avons  souhaité leur offrir et vous offrir pour eux, ce « plus » de l’espace et de la nature qui nous paraît tellement important surtout au tout début de la vie.

Dans ce cadre que nous souhaitons joyeux et agréable, nous tenterons de maintenir trois priorités : 
Priorité à l’enfant en tant que « personne »

Nous attachons une très grande importance à la « personnalité » de chaque enfant. Les adultes qui seront appelés à travailler avec nous, que ce soit les puéricultrices qui nous seconderont au fur et à mesure du développement de la maison d'enfants, les personnes qualifiées chargées de l’une ou l’autre activité, les stagiaire etc..., toutes auront à respecter cette priorité : Chaque enfant est unique, il a droit à un regard et à une attention personnelle.
Priorité au lien avec les parents

Respecter l’enfant demande de mettre également la priorité sur la communication avec les parents.  Nous sommes à leur écoute et pour le bon épanouissement de l’enfant, il est très important que le personnel de la maison d'enfants et les parents travaillent main dans la main.

Pour ce faire, chaque enfant possèdera un cahier de liaison qui permettra aussi bien aux parents qu’aux puéricultrices de faire part de l’une ou l’autre remarques, de donner des informations, de communiquer des observations au sujet de l’enfant.

Dans cette même perspective, nous tenons aussi à ce que chaque enfant puisse suivre son propre horaire.  Encore une fois, la communication avec les parents nous semble primordiale pour connaître le rythme de chaque enfant, être informés sur la manière dont il vit à la maison – sommeil – digestion – pleurs – rythme de l’allaitement – des repas etc.
Priorité à l’éveil comme dynamique de vie

Comme nous l’avons dit, s’il vit à « l’Arc-en-Ciel » une large partie de sa journée, l’enfant ne sera pas simplement « parqué », « surveillé », « nourri », « soigné »  mais nous aurons à cœur - sans cependant forcer et en étant sans cesse soucieux de respecter son rythme - de solliciter son développement, de favoriser son éveil, de lui donner envie d’aller ... un peu plus loin, de l’entraîner à avoir le goût de grandir. 

Cela se fera par les diverses activités proposées mais aussi grâce à un certain esprit.

Un regard qui sollicite, une main qui suggère, un cœur qui comprend les joies et les chagrins, une attention qui discerne les larmes, une présence qui sait que même le « caprice » a sa signification.

L’ENCADREMENT : 
QUI SERA EN CONTACT AVEC VOTRE ENFANT ?

NOTRE EQUIPE 
Quatre personnes qualifiées travaillent à temps plein et garantissent la sécurité et l’épanouissent de 21 enfants.
Pour garantir au mieux le bien-être de l’enfant, pour assurer son besoin de sécurité, il aura, sauf exception (congé du personnel, maladie) les deux même puéricultrices tout au long de son séjour dans la section.

Toute puéricultrice qui sera amenée à travailler avec nous, devra adopter les principes de notre projet pédagogique et travailler en respectant son esprit.

Deux fois par mois et chaque fois que c’est nécessaire, nous organisons une petite réunion qui a pour objet de revoir notre qualité d’accueil.

Nous  y parlons de chaque enfant individuellement ainsi que de sa place dans le  groupe. 

Le personnel de l’équipe bénéficie de formations continues.
Chaque année, l’ensemble de l’équipe participe à une journée de mise à jour concernant la formation en réanimation et désobstruction pédiatrique.

D'autres formations pédagogiques ou pratiques sont mises en place au courant de l'année.

NOS RELATIONS AVEC LES STRUCTURES OU LES PERSONNES EXTERIEURES 

1. L’ONE
Nous recevons la visite du médecin de l’ONE une fois par mois.

Votre enfant ne passera pas à la consultation tous les mois mais à des périodes bien précises :

-lors de son entrée et ensuite à 3 mois, 6 mois, 9 mois, 12 mois, 15 mois, 18 mois, 24 mois et lors de sa sortie.
Lorsqu'une consultation a lieu et que votre enfant est sur la liste de passage, la date vous sera communiquée par e-mail.

Nous vous demanderons de ne pas oublier le carnet de santé de votre enfant ce jour là, votre présence à cette consultation n’est pas obligatoire mais vous êtes bien sûr les bienvenus !
Nous vous informons régulièrement des diverses autres possibilités que vous offre l’ONE.

2. LES PROFESSIONNELS CHARGES D’ACTIVITES

Pour certaines activités telles que : la psychomotricité, l’éveil musical, le massage, nous avons pris le parti de faire appel à des « personnes spécialisées ». Elles aussi sont informées de « l’esprit » dans lequel nous travaillons à « l’Arc-en-Ciel » et contribuent par leurs diverses compétences à favoriser cette option relationnelle et respectueuse de l’enfant.

Il en va de même pour la ou  les « mamys bénévoles » qui nous donnent occasionnellement un coup de main lors d’activités spécifiques (visite à la ferme), assistance apportée à la psychomotricienne, dépannage etc…

Quant au photographe qui tous les 6 mois viendra tirer le portrait de votre enfant et photographier le groupe, lui aussi, a été sélectionné en fonction de nos critères relationnels. C’est ainsi que la séance photo est introduite comme un jeu et devient un des « grands moments » de la vie à l’Arc-en-Ciel.

L’ORGANISATION :

COMMENT SE PASSE LA VIE A L’ARC-EN-CIEL

L’INSCRIPTION  

Lors de notre première rencontre, nous effectuerons une visite de nos locaux. 
Ce premier contact permettra d’établir la relation que nous allons entretenir tout au long de la garde de votre enfant. Nous faisons connaissance et vous expliquons le projet pédagogique de « L'arc-en-ciel ». 
Vous disposerez alors d'une période de réflexion avant de nous signifier si vous désirez poursuivre l'inscription.
Un second rendez-vous est ensuite fixé afin de remplir ensemble le contrat d'accueil et de signer tous les papiers nécessaire à l'inscription de l’enfant.
LA PERIODE DE FAMILIARISATION 
Pour que le passage du milieu familial au milieu d’accueil se passe au mieux  tant pour votre enfant que pour vous-mêmes, nous vous demanderons de participer activement à la période de familiarisation.

Il est indispensable que votre enfant se familiarise avec son nouveau milieu de vie et que vous-mêmes vous vous sentiez en confiance pour le laisser seul à l'arc-en-ciel. 

Nous savons que confier son enfant à d’autres personnes et à d’autres structures que la structure familiale est une étape difficile, c’est pourquoi nous mettons tout en œuvre pour que cela se passe en douceur. 

La période de familiarisation consiste à venir à la maison d’enfants  avec votre enfant au minimum 3 fois au cours la semaine qui précèdera son entrée officielle, et cela, pour ce qui est des « gardes à temps partiel », de préférence les mêmes jours que ceux pour lesquels il est inscrit. 

1) La première rencontre aura lieu dans la mesure de vos disponibilités et des nôtres entre 9h30 et 10h30, ce qui nous permettra d’être plus disponibles et par conséquent, plus votre écoute.
C'est lors de cette rencontre que vous devrez nous remettre le certificat médical d'entrée de votre enfant. 

Nous ferons connaissance, nous répondrons à toutes vos questions et nous remplirons ensemble les fiches de renseignements votre enfant. Ces fiches décrivent les différents aspects qui nous aiderons à mieux connaître votre enfant: rythmes, habitudes… 
2) La deuxième rencontre se passera un peu comme la première. 

Nous vous demanderons de venir un matin entre 9h et 10h et de rester avec votre enfant. Il aura ainsi en toute sécurité l'occasion de faire connaissance avec les autres enfants. Nous aurons encore l’occasion de répondre à vos différentes questions.
3) Lors de la troisième rencontre, nous vous demanderons de nous confier votre enfant durant une courte durée (1 heure environ) sans votre compagnie, nous observerons ses attitudes face à votre absence et prendrons soin de lui. Pour cette troisième rencontre vous pourrez vous munir d’un foulard ou autre objet qui portera votre odeur (seulement si vous pressentez que c’est nécessaire), il aidera votre enfant en cas de besoin et l’accompagnera en suite durant plusieurs semaines. 

Nous insistons pour que ces trois rencontres aient bien lieu, car c’est grâce à ce processus que votre enfant va acquérir petit à petit de nouveaux repères. C’est aussi grâce à ces rencontres que vous pourrez nous faire part de vos craintes et laisser votre enfant en toute sérénité.

Cette adaptation peut-être bien entendu prolongée selon vos besoins ou celui de votre enfant tout en ne perdant pas de vue l’inévitable séparation.

Lors de notre première rencontre, n'hésitez pas à nous faire part de votre éventuelle anxiété et de votre désir de faire une longue adaptation.

Le plus important est que cette période d'adaptation soit régulière et bien suivie.
LES SECTIONS
Nos sections sont organisées en groupe vertical. Dans chacun des 2 groupes multi-âges, entre 10 à 12 enfants d’âges différents (de 3 mois à 3 ans, dans l’idéal au minimum 2 enfants du même âge) sont rassemblés. Chacun parcourt toutes les étapes de son développement dans le même groupe durant plusieurs années, occasionnant ainsi une stabilité sécurisante.  

Le groupe vertical  est une approche éducative qui a pour objectif de concilier individualité de l’enfant et collectivité, et de respecter les différents niveaux de développement de l’enfant, son bagage culturel, sa personnalité et ses intérêts. Les groupes multi-âge sont donc porteurs de riches apprentissages et favorisent le développement social et intellectuel de l’enfant. 

Ces groupes se rapprochent au plus près de la réalité quotidienne ; il faut entendre par là qu’ils permettent à l’enfant d’évoluer avec des enfants d’âges différents, comme c’est le cas d’une manière générale au sein de la famille.
Le fonctionnement vertical a des avantages tant pour les enfants  plus petits que pour les plus grands :

Les enfants plus jeunes, en ayant devant eux le modèle des plus âgés, savent qu’ils ont le temps de progresser et qu’un jour, ils seront capables, eux-aussi, d’effectuer des tâches complexes. Par ce biais, la reconnaissance et l’acceptation de la différence est encouragée, débouchant sur l’apprentissage de valeurs telles que le respect, la tolérance ou la solidarité. Grâce à ce modèle, l’enfant qui présente un handicap ou une difficulté  ne se trouve pas en situation d’échec. Ce groupement fournit aux enfants le potentiel d’une gamme plus large de relations et d'expériences interactives qu'un groupement traditionnel de même âge.

Le fait de mélanger les âges favorise l'interaction chez les enfants et contribue aussi au développement socio-cognitif et du langage de l'enfant plus jeune tout en augmentant les capacités d’apprentissage de l'enfant plus âgé. 
L’enfant plus âgé peut-être aussi amené à aider les plus petits, en rapportant par exemple un doudou. Grâce à cette interaction, l’enfant plus âgé peut alors se sentir valorisé et reconnu dans ses compétences.
Dans chaque section, des moments de rituels sont organisés chaque jour afin d’avoir un repère pour les enfants :
· l'accueil du matin:

A l’aide d’une petite chanson, les puéricultrices et les enfants se disent bonjour, chaque enfant est invité, s’il le désire, à nous raconter quelque chose (ex : ses vacances, ce qu’il a fait le week-end, ou tout simplement qui vient le chercher…)
Lors de l’accueil, certains évènements sont mis en avant comme la naissance d’un petit frère ou d’une petite sœur, les anniversaires, la visite des grands parents, des parrains ou marraines… ou du futur départ à l’école.

Nous expliquons aussi aux enfants ce que nous allons faire au cours de la journée ; nous  leurs demandons si tous le groupe est complet et si ce n'est pas le cas ils sont amenés à trouver qui est absent, nous expliquons éventuellement la raison de l'absence du petit copain.

· une petite chanson pour ouvrir l'appétit:

Avant le repas du midi, lorsque chacun est installé à table, nous chantons une petite chanson pour annoncer le repas.
Nous rappelons aussi les petites règles à respecter lors du repas (manger avec la cuillère et pas avec les doigts, ne pas renverser son assiette, essayer de manger proprement...)
· Une petite histoire pour faire de beaux rêves:
Avant d'aller dormir, nous racontons de belles petites histoires, de façon à calmer l'atmosphère et à préparer au calme.

Lorsqu'un enfant ne veut pas manger, nous ne le forçons pas mais nous essayons de le stimuler et de l'encourager.

Lorsqu'un enfant ne veut pas dormir, nous l'installons sur une couchette avec une activité calme (par exemple un livre).

Pour les enfants plus petits, nous suivons leur rythme et les mettons à dormir dans la petite chambre ce qui permet à chaque enfant de dormir en fonction de ses besoins.
LES TRANSITIONS 

1. LES ARRIVEES 
Le matin, lorsque vous viendrez déposer votre enfant à l'Arc-en-Ciel, nous vous demanderons s’il a passé une bonne nuit, l’heure de son réveil, de son petit  déjeuner et qui viendra le rechercher. Vous nous remettrez aussi le carnet de santé de votre enfant, qui doit toujours l'accompagner.
Durant la journée s’il réclame votre présence, nous prendrons le temps de le rassurer, de lui rappeler pourquoi il est là. De lui expliquer que lorsque l’heure sera venue son papa et/ou sa maman (voir une tierce personne) viendra (ont) le chercher. 

Comme nous vous l’avons déjà signalé précédemment (voir « accueil du matin »), lorsque tous les enfants sont arrivés, nous avons un petit rituel important qui marque le début de notre journée ensemble;

Ce petit moment tous ensemble permet de structurer la journée à l‘Arc-en-Ciel, de développer le langage et l'esprit de groupe. Nous profitons aussi de ce moment pour rappeler de temps en temps les petites règles de vie.
2. LES RETOURS 
Lorsque vous viendrez rechercher votre enfant, nous vous expliquons le déroulement de sa journée. Si vous ne venez pas personnellement chercher votre enfant, vous pourrez voir le déroulement de sa journée via l’application « bébé connect » sur laquelle nous inscrivons tous les évenements de la journée ainsi que le menu du jour.
Pour symboliser les passages par des gestes transitionnels, avant de lui dire au revoir, nous vous laisserons le soin de lui mettre son manteau et ses chaussures tout comme nous vous aurons demandé le matin de prendre soin de le déshabiller et de lui mettre ses pantoufles. 

LES REPAS 
Les repas sont donnés en fonction du rythme de chaque enfant: si votre enfant n’est pas réveillé de sa sieste, nous ne le réveillons pas, nous lui donnerons son repas à son réveil. 
1. LES MENUS 
La maison d’enfants prépare les repas en privilégiant la cuisson vapeur. Les menus sont établis pour une semaine et sont affichés dans le  « coin parents ». Nous accordons une grande importance à ce que votre enfant bénéficie d’une alimentation saine, variée et équilibrée. 

Si votre enfant a un régime particulier (allergie, constipation…), nous adapterons son menu en fonction du certificat médical que vous nous aurez remis préalablement.

2. L’ALLAITEMENT 
Il vous est possible, si vous le souhaitez de continuer l’allaitement maternel; selon vos possibilités vous pourrez venir allaiter votre enfant dans le milieu d’accueil ou nous apporter votre lait qui sera conservé au frigo ou au congélateur. 
Votre lait doit-être daté et nommé.

3. LES HEURES DE REPAS 
· A 9h30, une petite collation (fruits, légumes crus, tartines) sera proposé aux enfants.
· A 11h, les enfants prennent le repas principal (viande ou  poisson, légumes et féculents)
· A partir de 15 h, ils reçoivent leur goûter (purée de fruits, fruits frais, produit laitier,…). 
Nous habituons votre enfant à boire de l’eau pure.

Nous veillons à ce que tous les enfants boivent régulièrement; ils ont chacun un biberon ou un gobelet d’eau qui est mis en évidence et qu’ils peuvent nous réclamer tout au long de la journée s’ils en ressentent le besoin. 
4. LE DEROULEMENT DES REPAS 
Les petits prennent leur biberon dans nos bras. Nous sommes installées confortablement dans un fauteuil pour que leur repas se déroule paisiblement. Lorsque l’enfant est introduit à l’alimentation solide, il prend son repas dans son relax.
Ce n’est que lorsqu’ il aura acquis par lui-même une position assise stable qu’il sera assis dans une chaise haute sécurisée et, il ne pourra s’asseoir sur une petite chaise autour de la table du repas que lorsqu'il marchera avec stabilité. 

Dès les premiers signes d’autonomie, nous encourageons votre enfant à manipuler lui-même la cuillère tout en lui donnant son repas. Quand il mange seul, nous veillons à l’aider s’il éprouve des difficultés. 

Lorsque votre enfant sera devenu capable de manger seul, nous lui apprendrons les petites règles de vie et de propreté, notamment à rester assis jusqu'à la fin de son repas.

LES SIESTES 
Nous respectons les rythmes de sommeil et les habitudes de votre enfant. 
Durant la journée, nous l’observons et pouvons ainsi repérer d’éventuels signes de fatigue montrant qu’il a besoin de faire une sieste. 
Pour une sécurité optimale, votre enfant se reposera dans un sac de couchage, couché sur le dos comme le préconisent les médecins. 
Durant la sieste, un système d’écoute performant est mis en place; nous veillons également à nous assurer visuellement que la sieste se passe bien. 
LES SOINS 
En donnant les soins nous expliquons à votre enfant ce que nous sommes en train de faire. Il est important qu’il soit en confiance et que ces moments se passent dans le rire et la bonne humeur.
Les soins sont des moments propices à l'échange et qui sont dédiés à l'enfant.

1. LE CHANGE
Chaque enfant a un casier avec ses effets personnels. Nous vérifions son lange plusieurs fois par jour et, systématiquement, après chaque sieste et après chaque repas. Il est changé chaque fois que c’est nécessaire.
Les langes sont fournis par la maison d'enfants.
2. LA PRISE DE TEMPERATURE 
La température de votre enfant est prise dès que nous repérons un comportement inhabituel (front chaud, grosse fatigue, pleurs sans raison apparente,…). 
Nous prenons la t° rectale - qui est la plus fiable et la plus précise - avec un thermomètre apporté par vos soins afin qu'il soit personnel et plus hygiénique. 
Si la t° de votre enfant atteint 38.5°, nous vous en informons par téléphone. 
3. LE « PETIT POT » 
L’acquisition de la propreté, se fait en partenariat avec vous. Lorsque vous sentez votre enfant prêt physiquement et mentalement, nous vous proposons de vous aider dans cette démarche. 
Dans un premier temps, nous laissons votre enfant se familiariser avec la petite toilette; ce n’est que quand votre enfant montre de l’intérêt pour celle-ci et qu’il fait semblant de s’y asseoir que nous tentons une première approche. 
Nous lui proposons d'aller sur la petite toilette tout en l’accompagnant et en acceptant ses refus; s’il refuse, nous n’insistons pas afin de ne pas provoquer un blocage qui ne ferait que le mettre mal à l’aise. Nous renouvellerons nos tentatives quand nous sentirons le moment est opportun. 

Pour nous, l’essentiel est de lui faire confiance, de respecter son rythme et de lui laisser tout le temps nécessaire à cet apprentissage. 

Dès qu'il commencera à « faire pipi » dans la petite toilette, nous vous demanderons d'apporter plusieurs petit slips (ou culottes) et vêtements de rechange afin de le laisser sans lange.
Il y aura surement de petits accidents mais peu à peu, votre enfant va pouvoir se contrôler et demander de lui-même pour aller à la toilette.
L’HYGIENE 
1. L’HYGIENE PERSONNELLE 
Nous veillons à ce que votre enfant soit propre et frais tout au long de la journée, nous lui lavons les petites mains et le visage chaque fois que c’est nécessaire et bien évidemment après chaque repas et collation.

Nous vous demanderons régulièrement d'apporter des vêtements de rechange afin que nous puissions le changer en cas d'accident.

2. L’HYGIENE DES LOCAUX, DES JEUX ET DU LINGE
Nous veillons à ce que votre enfant évolue dans un environnement sain et propre.

Pour ce faire : 
· Les locaux et le matériel sont entretenus quotidiennement. 

· La literie est changée une fois par semaine (et plus si nécessaire). 

· Le linge de toilette et le linge des repas sont changés chaque jour. 
LES  ESPACES D’ACTIVITES ET DE JEUX 

Lorsque l’enfant joue, il apprend et par conséquent il « se développe ». 

C'est la raison pour laquelle nous accordons beaucoup de temps aux jeux libres.

et avons décidé de créer différents « espaces spécifiques » dans chacune des 2 sections.
1. LES ESPACES DE JEUX POUR LES TOUT PETITS:

Dans chaque section, un espace est installé pour les plus petits, il se compose de grands tapis au sol recouvert de tapis d’éveil, des jeux de découvertes sont mis à leur disposition.
2. LES ESPACES DE JEUX POUR LES PLUS GRANDS:

· L’espace coin salon : fauteuils, coussins, livres… 

· L’espace des Activités sensorimotrices : module en mousse, ballons, tunnel, toboggan... 

· L’espace des jeux fonctionnels : Jeux d’encastrement, cubes, puzzles adaptés à l’âge, petits vélos, animaux ou autres modules… 

· L’espace des jeux symboliques : cuisine, dînettes, déguisements, poupées, garage, voitures, camions … 

LES ACTIVITES EDUCATIVES 
1. LES ACTIVITES ORGANISEES

Nous proposons des activités qui permettent le développement de l’enfant par la stimulation de ses 5 sens : l’ouïe, le toucher, la vue, le goût et l’odorat. 
Certaines d’entre elles sont données par des professionnels du domaine notamment en ce qui concerne la psychomotricité, l’éveil musical et les massages.
Une activité est proposée par jour, elle se déroule le plus souvent le matin, entre 10h et 10h30:

· la  psychomotricité 

Chaque semaine, la section dans laquelle elle se déroule est ré-aménagée à cet effet : un parcours permettant à l’enfant de développer son équilibre et d’apprendre à bien maîtriser ses gestes y est installé.

Pendant la séance, l’enfant pourra grimper, sauter, ramper, glisser…s’exercer sur le plan moteur. Ainsi, les nouveaux apprentissages moteurs d’abord tâtonnant, maladroits vont être répétés jusqu’à devenir fluides, efficaces, agréables performants. 

Des modules de psychomotricité sont disponibles dans les deux sections afin de pouvoir continuer les apprentissages en dehors des séances.
A l’Arc-en-Ciel, nous avons opté pour la psychomotricité « relationnelle ». Aussi, lors des séances, les psychomotriciennes émanant de cette école, en s'appuyant sur un encadrement sécurisant, vont apprendre à  l'enfant à se confronter à l'autre en partageant des jeux sensori-moteurs et symboliques, à développer sa confiance en lui tout en étant en relation avec d’autres, à négocier, à partager et ainsi à se construire à la fois personnellement et socialement.

-  l’éveil musical, 
Cette activité est encadrée par Xantippe Lazaridis
« L’éveil musical tel qu’il est conçu, perçu et réalisé par Xanthippe Lazaridis, est une approche de l’être à travers le son.
Le but n’est pas d’apprendre ni de comprendre mais d’accueillir le son, la vibration à travers les sens. Les tout-petits ne font qu’un avec leurs corps, leurs émotions et leurs sensations. Ils sont amenés à s’approprier entièrement les sessions en touchant, soufflant, tapotant, jouant avec les instruments comme bon leur semblent. Ils pourront donc non seulement découvrir mais expérimenter les vibrations et les sons. Ainsi, chaque mois, de nouveaux instruments sont livrés à leurs sens.

La découverte de musiques variées telles que la musique classique, ethnique et traditionnelle, fait de chaque atelier, un moment unique. Sans oublier, le rythme et la danse, qui amènent du mouvement, de l’équilibre et surtout de la joie dans les coeurs. »
Vous pouvez découvrir tout le travail de Xantippe sur son site internet : www.eveildes0-3ans.com 
-  le massage 
L’activité est encadrée par une personne diplômée dans cette discipline et notamment en « massage Shantala ». Technique indienne qui travaille tout en douceur.
Le massage fait avec attention et délicatesse est souvent d’un grand bienfait pour les nourrissons. Il rassure le bébé, privilégie l’éveil par le contact physique, permet à l’enfant de prendre conscience du touché, de découvrir son corps et d’en prendre peu à peu conscience.

 -  le bricolage et la peinture 

Ces activités sont organisées par les puéricultrices.
Elles sont proposées aux enfants autour de différents thèmes (Saint Nicolas, Noël, Carnaval, la maison, les saisons, la nature, le cadeau, etc.) 
Elles permettent l’expression spontanée mais aussi l’éveil au plaisir d’un objet réalisé, d’un cadeau à offrir.

·  les activités « cuisine »
Elles sont réservées aux enfants les plus grands : des potages, des croque-monsieur, de bonnes crêpes, des biscuits moelleux que l’on prépare et que l’on déguste ensuite! 

L’enfant apprend en s’amusant, il se familiarise avec les aliments qu'il peut toucher, manipuler et surtout gouter! 

Nous proposons aussi des activités de type lecture de livres d’histoires, contines, chants, et rondes qui sont des activités improvisées qui ont lieu pratiquement tous les jours. 

Elles durent peu de temps et ne demandent pas une longue concentration aux enfants. Dans la section des petits et dans la mesure du possible, nous essayons que les bébés soient présents lors des chants, car dès leur plus jeune âge, ils sont très réceptifs aux sons et à la musique. 
2. LES ACTIVITES LIBRES
L’espace de jeux contient tous les jeux nécessaires au développement de vos enfants. Certains jeux sont à leur disposition tout au long de la journée, ils y jouent en fonction de leurs envies et de leurs besoins. D’autres jeux sont donnés à divers moments de la journée, cela leur permet d’avoir de l’attention pour un jeu à la fois. Ainsi ils se lassent moins vite et l’attraction est ravivée lorsque l’on passe à un autre jeu 

3. LES JEUX EXTERIEURS
La maison d’enfants Arc-en-ciel accorde une grande importance aux moments passés « au jardin »; le cadre dans lequel elle est implantée permet à tous les enfants, y compris les tout-petits, de profiter du grand air et terrain de jeux.

Les plus grands peuvent rouler avec les petits vélos sur la terrasse, jouer au ballon dans la pelouse ou s’amuser dans la maisonnette ;

Les moyens ont la possibilité de ramper et de se dresser dans un espace ou le sol est recouvert de tapis, conçu pour qu’en cas de chute ils ne se blessent pas.
Les tout-petits sont installés sur des tapis de jeux ou dans les relax. 
Concernant la protection de vos enfants contre les rayonnements du soleil, nous sommes particulièrement vigilantes. 

C'est pourquoi, dés les beaux jours, nous vous demanderons de nous apporter une crème solaire à indice élevé ainsi qu'un chapeau. Ainsi, vos bambins pourront aller au jardin en toute sécurité.

Nous nous abstenons toutefois de faire sortir les enfants pendant les heures chaudes de la journée et en cas de fortes chaleurs. 
4. LA SORTIE A LA FERME

Une fois par an, au mois de juin, la section des grands part à la découverte de la ferme!

Nous partons pour une matinée de découverte et de surprise!
Au programme: 

- dégustation de lait au chocolat

- visite aux animaux

- promenade en tracteur

- pique-nique dans les champs
Pour pouvoir réaliser cette expédition, une participation financière vous sera demandée (autour de 15€).
Si vous ne souhaitez pas que votre enfant y participe, il pourra sans aucun problème être accueilli à la maison d'enfants où des activités adaptés à son âge lui seront proposés.

LES DEPARTS 

1. TOUS LES DEPARTS
Qu’il s’agisse d’un départ imprévu ou du départ pour la maternelle nous préparons votre enfant plusieurs semaines avant le départ réel. Quelle que soit la raison de ce départ, nous le lui expliquons de façon positive pour qu’il l’accepte et s’en réjouisse. 
Nous vous déconseillons un départ précipité qui pourrait entraîner un réel trouble pour votre enfant. 
2. LA PREPARATION AUX MATERNELLES 
Nous sommes particulièrement attentifs à la préparation de l’entrée en maternelle. 
Chaque fois qu'un enfant quitte la maison d'enfants pour aller à l'école, nous prenons beaucoup de temps pour préparer l'enfant à ce départ, nous en parlons lors de l'accueil du matin, nous racontons l'histoire de "Tchoupie va à l'école" (et beaucoup d'autres...), nous expliquons ce que l'on fait à l'école et nous positivons ce départ. 
Par la même occasion, nous préparons le groupe au départ de l'enfant.
Le dernier jour nous lui organisons un gouter pour fêter ce départ.
LES FETES 
· Chaque année, nous organisons une fête de Noel où les parents, enfants, frères et sœurs sont cordialement invités. Cette rencontre a lieu à la fin du mois de décembre avant notre fermeture pour les vacances d’hiver.

· A l'arc-en-ciel, nous fêtons les anniversaires de chaque enfant (goûter, cotillons, chapeaux…) 
· Nous décorons ensemble l’espace de jeux pour chaque fête.

· Saint Nicolas nous apporte des petits cadeaux. 
· Nous dégustons une délicieuse galette des rois.

· Nous préparons de succulentes crêpes pour la Chandeleur.

· Nous nous déguisons et fêtons le carnaval (confettis, serpentins…) nous défilons, et n’oublions pas les photos souvenirs… 
· Une chasse aux œufs est organisée à l’occasion de la fête de Pâques. 

· Nous préparons ensemble la fête de maman et de papa! 
· Nous fêtons aussi les départs, goûter et petit cadeau offert. 
Voilà, chers Parents, la vie telle qu’elle s’offrira à votre enfant si vous choisissez de nous le confier.

Nous vous disons : BIENVENUE à l’ARC-EN-CIEL.

