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INTRODUCTION

Le contenu de notre projet est le résultat d’un cheminement réalisé en collaboration par les puéricultrices, l’équipe médico-sociale et la direction. Il découle de notre travail, de nos réunions et de notre expérience acquise depuis 1985, année de création de la crèche.
 Nos pratiques n’ont cessé d’évoluer en fonction des réflexions, des observations, des remises en question, des nouvelles situations. Le recours à des formations nous a soutenues dans ce processus de questionnement. Se tourner vers l’extérieur, dialoguer non seulement entre nous mais aussi avec d’autres milieux d’accueil nous ont permis de réfléchir à nos pratiques, de nous adapter au mieux à la réalité des enfants et des familles dans notre société en mouvance permanente.
 Cette société qui, il n’y a pas si longtemps que cela, a enfin donné à la petite enfance la place qu’elle méritait. Aujourd’hui, l’enfant est reconnu en tant que personne à part entière.
Le monde de la Petite Enfance ne cesse d’être découvert. La prise de conscience de l’importance à lui accorder se traduit par une autre approche et bon nombre d’études de ce domaine jusqu’alors mal connu.
Dans la même optique, une volonté politique manifeste son intérêt et sa responsabilité en matière de petite enfance. Dans ce processus d’évolution et dans le but d’offrir à tous un accueil de qualité, la Fédération Wallonie Bruxelles a fixé le code de qualité de l’accueil auquel tout milieu d’accueil doit adhérer et y répondre dans ses pratiques professionnelles.
Nous sommes conscients qu’il ne s’agit ici que d’une étape. Chaque projet éducatif étant par définition en mouvement, il est une recherche et une remise en question perpétuelles.
 Comme vous pourrez le constater ci-après ce document reflète nos pratiques au quotidien mais évoque aussi les projets que nous aimerions réaliser.
Dumont Anne-Françoise,

Directrice.
Préambule.
La crèche accueille les enfants de 0 à 3 ans, dans une dizaine de groupes de vie différents. Quatre groupes de bébés sont ouverts chaque année, entre janvier et septembre. Chaque groupe est composé de douze enfants inscrits, pris en charge par des puéricultrices de formation.
Ils sont répartis par âge et changent de locaux en grandissant, accompagnés de leurs puéricultrices de référence.
A partir de 2 ans, les enfants peuvent intégrer le groupe des grands où ils feront la connaissance des trois puéricultrices titulaires de la section.
La crèche se veut un milieu de vie complémentaire à la famille. Le personnel souhaite travailler en étroite collaboration avec les parents.

Chaque enfant est considéré comme un individu à part entière, unique, autonome et doté de compétences.

L’adulte est là pour l’accompagner, l’encourager et l’aider à grandir, à son rythme tout en respectant sa personnalité.

Une équipe pluridisciplinaire (assistante sociale, infirmières sociales, médecins) assure l’encadrement du personnel et veille au bien-être de chaque enfant.
Vous trouverez ci-après un résumé de nos pratiques en adéquation avec le Code de qualité de l’accueil prévu par la Fédération Wallonie Bruxelles.
Nous avons illustré chacun de ses articles concernant les principes psychopédagogiques.

Article 2. Les conditions d’accueil et l’aménagement des espaces de vie.

Nous avons trois sortes de services : les services de bébés, de moyens et de grands. Les services de bébés ont été choisis pour leurs dimensions restreintes afin que les petits ne soient pas dans un espace trop grand où ils auraient du mal à acquérir des repères visuels. De cette façon, le personnel peut ainsi être proche des bébés et toujours dans leur champ visuel. Cela rassure l’enfant de voir et d’entendre la puéricultrice même si elle ne s’occupe pas de lui à ce moment. Les dortoirs des services de bébés sont adjacents au local de séjour et/ou selon les besoins, proposés dans un espace voisin.
En fonction de l’évolution psychomotrice des enfants, ils déménagent dans un autre service destiné aux « moyens ». Les locaux des moyens sont plus spacieux, composés de petites pièces adjacentes qui permettent à l’enfant qui se déplace un champ d’action plus étendu. Ils permettent aussi d’aménager du matériel et du mobilier plus conséquents (modules, coquilles, coin doux, coin repas,...)
Vers l’âge de 20 mois, les enfants accèdent aux services de grands en façade.

Ces locaux sont beaucoup plus grands que les précédents et jouissent de grandes fenêtres donnant sur le parking et la route qui permettent aux enfants d’observer le va et vient de la vie extérieure à la crèche.
La crèche dispose également tout le long de la façade d’une terrasse couverte et bordée de grillages.
Pendant les jours d’été, les enfants peuvent aussi profiter du jardin. Deux espaces verts leur sont réservés.
L’espace de jeux des enfants est de taille variable selon leur âge. Celui-ci est séparé du coin accueil par une barrière. Il est réservé uniquement aux enfants et aux puéricultrices. L’accès y est interdit aux parents pour des raisons d’hygiène et de sécurité.
Tous les services ont un coin change qui jouxte l’espace jeu où la puéricultrice dispose de tout ce qui  lui est nécessaire. Le coin change permet de voir les enfants et d’être vu par eux. Chez les grands, les enfants ont des petits pots ou des wc adaptés à leur taille. Chaque service possède un évier destiné au personnel et une baignoire pour les enfants.

Pour le repos, tous les services ont des dortoirs séparés de l’espace d’activités des enfants. Les services de grands ont chacun un seul dortoir hormis le service des tout-grands qui en possède deux.  Chaque enfant a son lit et sa place dans le dortoir.
Chaque service a un coin destiné aux repas.
Tous les services disposent d’un coin « accueil » réservé aux parents. Chaque enfant a un porte manteau et un casier à son nom. 
Dans cet espace, une large tablette munie de coussins à langer  permet aux parents de vêtir ou dévêtir leur enfant en toute sécurité. En dessous, y est prévu un espace de rangement pour les maxi-cosi.
Chaque coin « accueil » possède également un tableau où le personnel note les informations importantes à l’intention des parents.

Pour les puéricultrices, une table et des chaises leur permettent de noter des indications diverses concernant les enfants.

Un fauteuil d’allaitement et ensuite une chaise haute agrémentent les sections pour le moment privilégié du repas.
Tous les lits des petits et moyens sont à barreaux (distance entre les barreaux réglementaire) ; les grands dorment dans des couchettes.

Chaque enfant a son panier avec ses vêtements et médicaments personnels.

Tous les services ont une pharmacie vérifiée régulièrement par l’infirmière et adaptée à l’âge des enfants.
Chaque service a un grand tableau effaçable afin d’y noter les informations utiles à l’organisation de la journée des enfants (horaire des repas, des retours et avec qui).

Tous les services sont équipés d’une radio-lecteur CD qui permet au personnel de réaliser des activités musicales avec les enfants.
Les services de bébés sont équipés de fins tapis plastifiés où les enfants sont couchés sur le dos et où nous disposons des jouets divers à leur portée, renouvelés régulièrement et étoffés. Tout autour, sont disposés des coussins empêchant les enfants de se cogner aux murs. Ces services possèdent également des coussins d’allaitement multifonctionnels et des mini-modules plastifiés du premier âge. Les services de moyens et grands en possèdent aussi. Chez les moyens, il s’agit de modules de psychomotricité en mousse et/ou en plastique dur modulables. Chez les aînés, un module en bois fut construit sur mesure. Par mesure de sécurité, tous les modules sont entourés de tapis de réception.
Les services de moyens et de grands possèdent des tables et chaises adaptées à leur taille pour les repas et pour des activités ludiques ou récréatives. Des miroirs sont accrochés à certains murs de chaque service à la hauteur prévue selon la taille des enfants.
Outre tous ces modules, les enfants ont à leur disposition des jeux d’éveil, des jeux sonores,  d’exploration sensorielle (tailles, textures et couleurs différentes) de création, d’imitation, (cuisine, dînette, mallette de docteur,…), de construction (duplo, puzzle,…) , jeux d’extérieur (tricycles, bacs à sable,…), des livres pour tous les âges,… Il serait impossible de citer tous les jouets de notre ludothèque enrichie chaque année et ce depuis plus de trente ans. Régulièrement, le bon état du matériel ludique est vérifié. Celui-ci est remplacé au besoin.
Chaque service possède un coin doux où l’enfant peut trouver un peu de tranquillité s’il le désire. Cet espace est pourvu d’un tapis et de coussins pour fournir à l’enfant un endroit confortable et intime.
Les enfants sont libres quant à leur choix d’activité ou de jeu ; les puéricultrices mettent à leur disposition les jeux et ils les utilisent à leur gré et selon leur préférence. Si des activités plus élaborées sont proposées chez les grands et les moyens, ceux-ci sont également libres d’y participer ou pas. Celles-ci ne dépassent pas la durée de 30 minutes par jour.

Les livres permettent à l’enfant de découvrir et de mieux comprendre le monde qui l’entoure.  Ainsi, en complément des lectures partagées avec les puéricultrices, nous accueillons ponctuellement au sein de la crèche, une conteuse de la bibliothèque de Verviers. 

Lire, c’est aussi développer le lien entre l’enfant et le parent.  Ainsi, les parents peuvent disposer de la présence du Bibliobus de la Province de Liège, les 2ème et 4ème jeudis du mois, de 15h à 16h30, sur le parking devant la crèche.

De manière exceptionnelle, selon le temps, le nombre d’enfants et les possibilités d’encadrement, les puéricultrices emmènent les enfants en promenade dans les environs immédiats de la crèche ou en excursions organisées avec l’autorisation des parents.
La crèche s’efforce de poursuivre une politique d’investissement en matériel et en aménagement divers afin d’optimaliser la qualité d’accueil des enfants, d’améliorer les conditions de travail du personnel et d’assurer la sécurité de chacun.
En effet, le matériel de puériculture (lit, matelas, chaise, assiette, couverts, etc.) est vérifié et remplacé s’il ne convient plus. Les locaux sont rafraîchis dès que le besoin s’en fait ressentir.

La crèche est équipée d’une alarme intrusion et d’une détection généralisée d’incendie.
Le contrôle d’accès est assuré par vidéophonie.
Soulignons également que le personnel s’investit dans l’achat de matériel pour les enfants, comme les jouets, les modules de psychomotricité, les tapis de réception, etc. En effet, tous les bénéfices des manifestations organisées par la crèche sont réservés exclusivement à ces achats.
Article 3. La qualité de la relation puéricultrice-enfant.
Chaque enfant a sa puéricultrice de référence. C’est avec elle qu’il partagera des moments de relation privilégiée, change, repas, mise au lit et ce afin de créer un lien solide qui lui assurera une sécurité affective pendant son séjour en crèche. La puéricultrice deviendra une figure d’attachement. Elle veillera avec ses collèges à observer chaque enfant afin de mieux le connaître et ainsi de pouvoir être à son écoute, répondre judicieusement à ses besoins et l’amener à son rythme vers une plus grande autonomie. Le parcours de chaque enfant est consigné dans un cahier d’évolution.
Si des remplacements de personnel doivent s’effectuer, la crèche veille si possible à ce que ce soit les mêmes personnes.  La photo des personnes présentent dans la section est affichée à l’entrée de celle-ci.  Nous avons une équipe de puéricultrices volantes. Elles assurent le remplacement lors de réunions d’équipe, d’incapacité de travail, de congés ou de formations. De plus, elles peuvent aussi assurer des renforts dans certains groupes d’enfants. Quand les puéricultrices volantes ne sont ni en renfort ni en remplacement, elles vont observer les enfants dans différents groupes afin de connaître les enfants et d’être connues d’eux. La puéricultrice volante peut également apporter à l’équipe un regard extérieur professionnellement enrichissant.
Les moments privilégiés avec la puéricultrice ne sont pas interrompus dans la mesure du possible. Elle se consacre exclusivement à l’enfant durant ces instants ; elle est en relation avec lui. Elle s’adresse uniquement à lui  et est entièrement à son écoute. Dans les services de bébés et de moyens, les repas se donnent dans les bras pour favoriser la relation. Lorsque l’enfant grandit, qu’il sait s’asseoir seul, il mange assis dans une chaise haute.  Cette dernière présente divers avantages : la liberté de mouvement pour l’enfant et le vis-à-vis avec la puéricultrice. Cette nouvelle autonomie permet à l’enfant des apprentissages et différentes formes de relation et communication. Dès qu’il commence à manger tout seul et lorsqu’il a acquis une certaine stabilité physique, les repas sont donnés à table d’abord à un enfant puis à deux, etc. Lorsque ceux-ci seront tout à fait autonomes, ils mangeront tous ensemble.
Lorsque l’enfant manifeste une émotion, de la joie, de la colère ou de la tristesse, la puéricultrice respecte ce sentiment, le reconnaît auprès de lui et l’accompagne en lui parlant et en l’aidant à en prendre conscience et à l’identifier.

Si besoin est, elle le prend dans ses bras, lui donne son doudou ou sa sucette, le rassure par des mots simples et adaptés à l’enfant. Par son calme et le non jugement, elle aide l’enfant à se sentir entendu, sécurisé et respecté.
S’il s’agit d’une frustration de l’enfant face à une règle, l’adulte reste ferme, explique à l’enfant en termes simples la raison de la règle.
Lorsque des changements vont intervenir dans ces petites collectivités que sont les services, comme l’arrivée ou le départ d’une personne, puéricultrice ou enfant, les enfants sont informés et préparés. En cas d’arrivée, le nouveau venu est présenté aux enfants ; de même, ceux-ci le sont vis-à-vis de lui. S’il s’agit d’un enfant, le personnel encourage alors les relations entre lui et les autres enfants. S’il s’agit d’une puéricultrice, celle-ci, dans la mesure du possible, ira régulièrement dans le service avant le début de ses prestations afin de familiariser les enfants à sa présence.
Lors du passage dans le groupe des grands, un processus de familiarisation s’étalant sur 4 semaines et comprenant différentes étapes est organisé.
Lors du départ à l’école, le personnel remet à l’enfant une photo de groupe, souvenir de la crèche.
Article 4. Développement de la conscience de soi et de l’autonomie de l’enfant.
Dès le plus jeune âge, nous accordons une attention toute particulière à la liberté de mouvement et d’action de l’enfant. En effet, nous recommandons aux parents de vêtir leur enfant avec des vêtements souples et confortables afin qu’il puisse évoluer selon son envie et que rien n’entrave ses gestes et mouvements. Pour petits et grands, nous encourageons toute manifestation d’autonomie : «  je me retourne, je m’assieds, je marche tout seul». Plus tard : «  je me déshabille tout seul, j’aide à mettre la table»
Cette liberté lui apporte la possibilité d’explorations, de découvertes et d’expériences multiples qui l’amènent à la conscience et la connaissance de son corps, de ses compétences et de ses limites. A partir de 18 mois, des activités pourront être proposées aux enfants. Celles-ci sont libres et ne peuvent dépasser quelques minutes chez les moyens jusqu’à une demi-heure par jour chez les grands.

Les expériences, positives et négatives, aideront les enfants à grandir et à évoluer.
L’adulte est attentif à toute expression des enfants. Afin de répondre au mieux à leurs demandes et de distinguer la différence entre désir et besoin, un travail a été réalisé il y plusieurs années sur les limites à donner et un cadre à définir pour les enfants. Il a été réalisé par tout le personnel afin de réfléchir et d’homogénéiser nos pratiques.
Le rythme de chaque enfant est aussi une de nos priorités. Chaque enfant est différent et unique. C’est pourquoi, nous pratiquons l’observation et un étroit suivi de l’évolution de chacun. Cela nous permet de connaître ses besoins propres et ses capacités d’une manière générale. Ces observations sont rassemblées et consignées dans le cahier d’évolution de l’enfant, outil destiné à l’usage professionnel spécifique à notre milieu d’accueil.
Les étapes de sa journée seront fonction de sa santé, de ses besoins de sommeil et  des contacts avec ses pairs. Par exemple, on le mettra au lit après avoir repéré des signes de fatigue et son sommeil ne sera pas interrompu ; on le lèvera quand il sera réveillé et aura manifesté qu’il n’a plus besoin de dormir.
De même, pour les repas, il sera tenu compte de l’heure à laquelle il aura déjeuné le matin à la maison.
En ce qui concerne le contrôle sphinctérien, c’est l’enfant qui nous guidera. Dès une  maturité psychomotrice suffisante, il pourra aller sur le petit pot s’il se sent prêt et s’il est demandeur.

Chaque enfant évolue donc à son propre rythme. Les puéricultrices encouragent les enfants et reconnaissent leurs progrès. Ces expériences positives et leur reconnaissance par l’adulte aident l’enfant à prendre conscience de ses compétences. Il acquiert ainsi une confiance en lui qui l’incite à réaliser de nouveaux projets avec un sentiment de sécurité.

Comme dit précédemment, chaque enfant est unique. C’est pourquoi il est tenu compte de ses particularités.
 Pour nous aider dans ce travail, nous récoltons un maximum d’informations le concernant. Chaque enfant possède sa farde de vie où les puéricultrices notent le déroulement de la journée via les feuilles de rythme et que les parents complètent à la maison.
Article 5. La socialisation de l’enfant.
Dans notre milieu d’accueil, les enfants d’âge différents ne se côtoient pas sauf quand ils sont chez les plus grands. Néanmoins, en été, les moyens et les grands peuvent se partager la terrasse couverte en façade.
Dans chaque groupe, l’écart d’âge est de maximum 4 mois.
Cette proximité par l’âge induit une similitude des centres d’intérêt, du développement psychomoteur et des compétences des enfants. Cela favorise les interactions entre eux. Les puéricultrices proposent ainsi aux enfants tant des jeux collectifs que des jouets en nombre suffisant à travers un aménagement de l’espace riche et stimulant.
Pour satisfaire les besoins, un maximum d’espace leur est réservé où diverses possibilités de jeux sont offertes. Chaque service est équipé d’une petite ludothèque.  Le renouvellement des jeux est également prévu par une ouverture mensuelle de la ludothèque commune. L’espace  est réaménagé régulièrement en veillant à la permanence des objets, à la continuité et à la variété.
Malgré ces moyens, une concurrence entre enfants est inévitable mais elle représente aussi un apprentissage du partage et des règles de vie en société. Si besoin est, les puéricultrices interviennent pour aider les enfants à gérer ces conflits d’intérêt.

Par rapport à cet apprentissage des règles de vie, nous nous référons à notre travail sur les limites.

Notre principe essentiel lors de conflit  est de verbaliser l’interdit et de l’expliquer de manière simple à l’enfant. L’explication de l’interdit est le respect de soi, le respect de l’autre et de l’environnement.

Afin d’aider les enfants à mieux intégrer ces règles, nous les appliquons nous-mêmes dans un souci de cohérence et à titre d’exemple pour les enfants.

Ces règles sont immuables et répétées aux enfants avec les explications autant de fois que nécessaire.

Une fois la règle énoncée, elle doit être respectée.

Article 6. Organisation des services et réponses aux besoins et attentes des enfants.
Jusqu’à 2 ans, l’enfant côtoiera les mêmes puéricultrices de référence (y compris les mêmes remplaçantes dans la mesure du possible) et les mêmes enfants. Cette stabilité et cette continuité permettront à l’enfant de s’épanouir dans la sécurité affective.
Les différents rythmes des enfants d’un service sont gérés par les puéricultrices grâce à leur travail d’observation permanente. Cela leur permet de déceler les besoins individuels de chacun.

Les enfants ont des personnalités et des besoins différents. Si des besoins particuliers se présentent dans un service comme des soins ou une activité requérant plus d’attention, du personnel de renfort sera alors attribué à ce service afin de garantir une disponibilité et une surveillance suffisantes.
Le groupe des enfants qui ont atteint l’âge de 2 ans peut entrer dans le service des grands où il ne peut y avoir que 20 enfants inscrits et maximum 16 enfants présents simultanément. Il sera donc composé des enfants du groupe entrant et des enfants restant du groupe précédent qui ne sont pas encore entrés à l’école

L’équipe est composée de 3 (équivalents temps plein) puéricultrices titulaires.

Ce service poursuit les mêmes objectifs que tous les autres mais, en plus, il a pour mission de préparer progressivement les enfants à l’entrée à l’école en assurant la transition crèche-école.

Notre but n’est pas d’ « apprendre » aux enfants mais de les aider à grandir et devenir le plus autonomes possible afin que cette étape importante se déroule en douceur et sans problèmes.

Les initiations commencées dans les services de façade c’est-à-dire lorsque les enfants ont +/- 18 mois sont continuées et renforcées : Initier les enfants à l’habillage, au déshabillage, au rangement des vêtements dans le panier, etc.

Les apprentissages sont proposés et non imposés

Etant donné qu’ils ont toujours eu les mêmes puéricultrices pendant presque 2 ans, une procédure a été mise en place pour le passage dans le service des grands.

1) Au niveau des enfants.

Une période d’adaptation d’un mois est prévue.
Pour commencer, les puéricultrices du groupe de grands vont observer les enfants qui vont y entrer dans leur service, chacune à son tour.

Ensuite, les enfants accompagnés de leurs puéricultrices de référence vont par groupe de 3 ou 4   dans le service des grands. Progressivement, ils iront sans elles afin de mieux s’ouvrir à la nouvelle équipe et aux autres enfants. Ces visites se font à différents moments clés de la journée, accueil, jeux libres et retours.
2) Au niveau des parents.
Tout d’abord, un courrier annonce aux parents que leur enfant va intégrer le groupe des grands et à quelles dates sont prévues les adaptations et l’entrée effective.
Un second courrier est destiné aux parents des enfants qui vont accueillir les nouveaux.
Une réunion d’information leur est proposée dont voici le contenu.

 Contenu de la réunion 
· Mme Dumont présente le groupe des grands et ses objectifs.

· Explication du déroulement des adaptations par l’équipe d’encadrement ainsi que de la réunion de transfert d’informations à propos des enfants, de fonctionnement et de partage des tâches.

· Que se passe-t-il dans le groupe des grands?  Explication par les puéricultrices titulaires du fonctionnement et de la journée type.

· Sensibilisation au respect des horaires et divers rappels par l’assistante sociale.

· Questions-réponses.

· Visite des locaux.

· Verre de bienvenue chez les grands. 

3) Au niveau des puéricultrices.

Dans un souci de continuité, une réunion est organisée avec les puéricultrices de référence des enfants et celles du groupe des grands en présence d’une responsable de référence du service entrant.
Son but est d’échanger à propos de chaque enfant : son histoire, le suivi depuis l’entrée à la crèche.

L’entrée à l’école.
La date de l’entrée à l’école de l’enfant est du ressort des parents mais celui-ci ne peut rester à la crèche au-delà de la veille des 3 ans sauf cas exceptionnel en accord avec l’O.N.E.
Si les parents le désirent, une période de transition de maximum 15 jours dans l’intérêt de l’enfant est possible lors de l’entrée à l’école. Les parents et la crèche établissent de commun accord un horaire de fréquentation de la crèche.

Avec l’accord des parents, les puéricultrices du service des grands se tiennent à la disposition des enseignants pour tout renseignement pendant un mois si cela s’avérait nécessaire.

Article 7. Liberté d’initiative et d’action des enfants.
Nous considérons l’enfant comme un individu à part entière qui a sa personnalité, un rythme propre et des compétences.
Afin de laisser des choix à l’enfant quant à ses activités, nous lui réservons un espace suffisant où plusieurs possibilités s’offrent à lui que ce soit au niveau de ses mouvements, de son choix par rapport au jeu, etc. Il est libre de partager ou non son activité avec d’autres.
Des petits regroupements et des jeux spontanés peuvent apparaître et sont respectés par les puéricultrices.
Nous veillons à disposer dans l’espace de vie des enfants des jouets, des objets, des modules toujours adaptés à leur âge. Notre but est qu’ils puissent avoir une activité en toute indépendance par rapport à l’adulte. Si le matériel est inadapté à l’enfant, il ne saurait que mettre celui-ci en difficulté. Seules des expériences positives les incitent à les renouveler et leur apportent la confiance en soi. En cas d’échec dans son projet, l’enfant sera rassuré et encouragé par la puéricultrice.
Si nous encourageons sa participation, nous respectons également sa non participation. Il lui est loisible de s’isoler, d’observer les autres.
Chez les grands, les enfants peuvent aider à mettre la table, mettre les bavoirs dans le bac à linge après le repas, ranger les jouets avec les puéricultrices. Tout cela uniquement si l’enfant le désire.
Le choix de l’enfant, c’est aussi utiliser un jouet ou un objet comme il le désire même si cet objet a été conçu dans un autre but.
L’enfant dispose de son temps librement. Certaines activités spécifiques comme la lecture, le coloriage, le modelage de plasticine, l’enfilage de perles, le jeu dans le bac à sable, un circuit de gymnastique, etc. sont proposées.
L’enfant qui ne désire pas y participer peut avoir une autre activité.

De même, ces activités sont proposées aux enfants dans les moments adéquats. Dans toutes ses activités, l’adulte fait preuve d’empathie avec lui. Il le soutient et l’accompagne d’un regard bienveillant ou de paroles d’encouragement. Il ne s’immisce pas dans son activité, il l’observe et n’intervient qu’en cas de besoin ou pour répondre à l’enfant.
Nous avons mené une réflexion par rapport à la place active de l’enfant durant le change dont voici le résumé.
La place active de l’enfant durant le change
Tout d’abord, nous avons défini nos objectifs. Nos buts sont d’avoir une relation privilégiée et soutenue avec l’enfant, d’entrer en relation avec lui, de respecter sa liberté de mouvement et son autonomie, de l’aider et de l’accompagner dans la prise de conscience de son corps, de l’accompagner par la parole, de le rendre actif pendant le change, de réaliser un soin complet et adapté (matériel adéquat, hygiène respectée), d’accompagner l’enfant dans l’acquisition du contrôle sphinctérien.
Les conditions pour une qualité de soin au cours du change :
-Entrer en relation avec l’enfant par le regard, le toucher. Adopter une attitude ouverte qui permet de construire une relation de confiance.

-Prévenir l’enfant par la description des gestes effectués.

-Utiliser un vocabulaire adéquat.

-Respecter son autonomie et sa liberté de mouvement (change debout chez les grands) le laisser parler, participer, découvrir son corps, ne pas entraver ses mouvements.

-Optimaliser la sécurité.
-Gérer la distance entre les deux visages (ni trop près ni trop loin)
-Disposer de matériel adapté (essuies, gants de toilette, crème protectrice, thermomètre, etc.)

-Préparer préalablement le matériel afin d’assurer la sécurité de l’enfant et la disponibilité de la puéricultrice.

-Disposer d’un point d’eau à proximité.

-Disposer de temps et de personnel qualifié en suffisance.

-Avoir un coin change approprié : clair, chauffé, isolé de l’espace de jeu, aéré.

-Faire preuve de conscience professionnelle.

-Profiter de formations et de leurs comptes-rendus, s’informer, discuter entre professionnels d’autres possibilités, se remettre en question.

Comment faire chez les bébés :

-Prévenir l’enfant qu’on va changer son lange et si possible ne pas l’interrompre dans son activité.

-Préparer le matériel (essuie, gant de toilette,…) et l’avoir à disposition.

-Approcher l’enfant en douceur, entrer en relation avec lui par le regard, le geste, la parole avant de le prendre dans les bras de face et avec des gestes doux.

-Changer le lange toujours en lui parlant, susciter sa participation et respecter sa non participation, laisser libre cours à tous ses mouvements (sauf danger), accompagner les gestes par la parole (décrire, nommer les choses et les actes)
-Prévenir de ce qui succèdera au change : sieste, mise au lit, jeu, repas, le redéposer sur le tapis si possible avec le jouet qu’il avait.

Comment faire chez les moyens :

-De la même manière en laissant l’enfant participer à la préparation du matériel et au début du déshabillage (collaboration de l’enfant), l’écouter.

Comment faire chez les grands :

-De même en tenant compte de l’acquisition du contrôle sphinctérien tout en respectant le rythme de chacun (maturation physiologique et psychologique de l’enfant), le laisser découvrir son corps.
Article. 8. Promotion de la santé individuelle et communautaire. Vie saine.

Sécurité et hygiène.
Outre la sécurité de base concernant l’aménagement des espaces et le matériel réservé aux enfants, la crèche s’assure de la surveillance de ceux-ci tout au long de leur journée d’accueil.
Un dispositif d’urgence a été établi : liste de numéros de téléphone utiles et d’urgence, pharmacie vérifiée et renouvelée régulièrement, trousse de secours, formation obligatoire de tout le personnel en matière de premiers soins et gestes qui sauvent.
Deux médecins s’assurent régulièrement de la sécurité et du bien-être des enfants.
Aux alentours de 2 ans, un dépistage des troubles visuels chez les enfants est organisé en collaboration avec l’ONE.
En ce qui concerne les maladies, un règlement médical est donné et expliqué aux parents à l’entrée à la crèche de leur enfant. Ce règlement informe des dispositions et des précautions à prendre en cas de maladie pour l’enfant et la collectivité. Nous exigeons des parents le suivi du schéma vaccinal préconisé par l’ONE.
Tout le personnel est tenu de se plier aux règles d’hygiène des locaux, des jouets et des personnes.

La crèche s’assure de la bonne santé de son personnel par le biais du médecin traitant individuel et d’un service de médecine du travail.  Elle veille également à la production d’un extrait de casier judiciaire vierge  tous les 5 ans.

Les locaux sont aérés et nettoyés tous les jours par l’équipe d’entretien.
Chaque service et dortoir dispose d’un thermomètre d’ambiance.

La crèche veille à utiliser des produits désinfectants conformes aux normes biocides ainsi que des produits cosmétiques exempts de perturbateurs endocriniens.
Selon l’âge des enfants, nous leur proposons des espaces extérieurs soit dans les deux jardins soit sous les terrasses couvertes. Les plus grands peuvent également partir en excursion si nous disposons de suffisamment de personnes pour leur encadrement (1 adulte pour deux enfants)
Alimentation.
Pour les mamans qui le désirent, nous disposons d’un local calme et confortablement aménagé (fauteuil, coussin d’allaitement, table à langer et nécessaire de toilette) lui permettant de nourrir son enfant au sein en toute sérénité.  Un frigo avec congélateur pour disposer le lait maternel frais ou congelé est à disposition dans la salle d’attente adjacente.

Nous possédons une biberonnerie, local exclusivement destiné au lavage, à la stérilisation et la préparation quotidienne des biberons.

La crèche prépare tous les repas. Notre cuisine répond aux normes de sécurité et d’hygiène. L’AFSCA contrôle également nos installations et procède à l’analyse bactériologique de nos préparations.
Des menus équilibrés et variés sont conçus selon les recommandations de l’ONE pour une période de 4 semaines récurrentes et en fonction des saisons  Ils sont affichés dans les services à l’intention de parents.
La crèche respecte les différentes étapes de la diversification prescrite par le pédiatre de chaque enfant.
Nous proposons aux enfants des repas sans sel. Ils bénéficient également de 4 rations de fruits et légumes par jour.

Deux fois par semaine, nous présentons dans les menus différents poissons frais.

La viande est hachée à la crèche juste avant la consommation ce qui permet d’offrir aux enfants des morceaux dits nobles et de meilleure qualité nutritionnelle. Chez les grands, les aliments sont découpés en morceaux vu l’importance de la mastication au niveau de la croissance bucco-dentaire et du langage.
La température des denrées alimentaires à conserver au froid est contrôlée lors de leur livraison avec un thermomètre professionnel à infrarouge.

Article 9. Accessibilité et non discrimination.
La crèche est ouverte à toutes les familles quels que soient leurs besoins et quelles que soient leurs origines socioculturelles et socioéconomiques.

Article 10. Intégration des enfants à besoins spécifiques.
Comme pour tout autre enfant, nous tenons compte de ses besoins individuels.
Nous avons déjà accueilli des enfants à besoins spécifiques pour lesquels nous avons mis en place un renfort de personnel. Les personnes en charge de ces enfants ont été invitées à suivre des formations afin de les aider et de les soutenir dans leur travail quotidien.

Article 11. Accès non limité par la participation financière.
La crèche calcule la participation financière des parents selon la réglementation de l’ONE en la matière et délivre comme le veut la loi une attestation fiscale à chaque parent en début d’année civile selon le modèle de l’ONE.

Article 12. Egalité des chances pour tous les enfants dans la vie quotidienne à la crèche.
Toutes les activités proposées par la crèche sont gratuites qu’elles soient organisées dans la structure ou à l’extérieur comme par exemple, une visite à la bibliothèque « jeunesse » communale, des promenades avec pique-nique, excursion à la ferme, etc.
Article 13. Encadrement par du personnel qualifié.
Le personnel d’encadrement est constitué d’une assistante sociale et d’infirmières sociales diplômées. Tous les jours, l’une d’entre elles assure une permanence jusqu’à 18 heures.

Le personnel qui assure l’encadrement des enfants au quotidien est composé de puéricultrices diplômées. Chaque service est encadré par deux membres désignés de l’équipe médico-sociale afin d’assurer un meilleur suivi.

Deux médecins assurent les consultations, l’un est pédiatre, l’autre est médecin généraliste avec une formation pédiatrique dispensée par l’O.N.E.
La direction assure en collaboration avec le pouvoir organisateur la gestion quotidienne de la crèche. Elle veille à assurer une qualité de vie dans la structure en permettant à chacun d’ajuster au mieux sa vie privée et professionnelle. Elle veille au respect des orientations éducatives de la crèche et sanctionne tout manquement. Elle assure au mieux de bonnes conditions de travail pour le personnel et est aussi à leur l’écoute.
Chaque service est géré par 2 équivalents temps plein et du personnel de renfort en fonction des besoins du service et des horaires des enfants. 
Les horaires du personnel de renfort peuvent être donc fort variables au niveau des heures et des jours. (Exemples de pauses des renforts : 8h-16h, 9h-17h, 10h-14h, 10h-18h, 14-18h,…)
Afin de garantir un accueil et un encadrement de qualité aux enfants, les puéricultrices sont systématiquement remplacées lors d’absences (formation ou maladie même pendant le salaire garanti) par l’équipe de volantes ou par des puéricultrices spécialement engagées pour pallier cette absence. Ce personnel remplaçant n’est pas subventionné, la crèche le paye donc sur ses fonds propres.
Article 14. Formation.
La direction favorise et encourage les formations à l’intention du personnel en ce qui concerne la petite enfance afin d’affiner les pratiques et le projet d’accueil de la crèche. La formation se déroule soit par l’inscription à des modules de formation auprès d’opérateurs reconnus et subventionnés par l’ONE à l’intention des milieux d’accueil de la petite enfance soit par toute conférence dans le domaine qui nous occupe.  Une journée pédagogique obligatoire est organisée chaque année. La séance annuelle de rappel concernant les premiers soins et la réanimation pédiatrique dispensée par le CHR de la Citadelle est obligatoire quelle que soit la fonction du travailleur à la crèche.
Article 15. Relations avec les parents.
Le tout premier contact se fait par l’assistante sociale qui transmet aux parents les documents et explique le fonctionnement de la crèche ainsi que nos choix méthodologiques. Lors de l’inscription ferme, l’assistante sociale fait visiter la crèche aux parents tout en expliquant nos choix méthodologiques.  Toutes les explications et informations sont données à cette occasion.  Ce temps permet également aux parents de poser leurs questions.
Les parents sont revus en entretien individuel avec une des infirmières qui fait le dossier médical et fournit toute information relative à ce domaine.

Afin de mieux comprendre l’enfant, nous invitons les parents à nous parler de leur propre attitude éducative. De même, nous leur expliquons nos pratiques et leurs raisons d’être. Cela est important afin d’effectuer une transition optimale et de créer une relation de confiance entre le milieu familial et la crèche.
Article 16. Accueil des parents et des enfants.
Dispositif particulier :
Le premier accueil

Lors de l’inscription de l’enfant, l’assistante sociale fait visiter la crèche aux parents et leur présente les puéricultrices qui seront titulaires du groupe de leur enfant.

L’assistante sociale explique aux parents le projet éducatif de la crèche et le règlement d’ordre intérieur.

Chaque service accueille un groupe d’enfants du même âge. L’écart entre le plus jeune et le plus âgé est de maximum 4 mois. Tous les bébés rentrent donc plus ou moins en même temps.

L’accueil de chaque enfant débute systématiquement par une période de familiarisation avant son entrée effective quel que soit son âge. 

Selon les cas, elle peut également être organisée pour l’enfant qui réintègre son groupe après une longue absence (par exemple, maladie). Pour les enfants qui entrent dans un groupe déjà formé, elle se déroulera selon un schéma différent et convenu avec les parents. 
Définition de la familiarisation :
C’est l’habituation à une situation nouvelle et la création de nouveaux repères dans un autre contexte.

Durant cette période sont organisées des rencontres avec les parents, l’enfant et les puéricultrices. Cette période permet aux futurs partenaires de faire connaissance. Elle permet aux parents et aux enfants de se familiariser avec ce nouvel environnement qu’est la crèche. L’enfant est rassuré par la présence de ses parents qui sont pour lui son seul repère dans cet endroit inconnu.
Quand et comment ?

La période de familiarisation est obligatoire. Elle est de minimum deux semaines et se déroule juste avant l’entrée définitive de l’enfant. Elle peut être prolongée selon les cas.

Ces premiers contacts se font individuellement pour chaque famille, sur rendez-vous et idéalement avec les deux parents.

Cela permet :

-De préserver la confidentialité

-D’être totalement disponible pour les parents et l’enfant.

-Aux parents d’être également disponibles et moins stressés.

-D’assurer un environnement calme et paisible.
Cette période de préparation à l’accueil doit être idéalement antérieure à la reprise du travail de la maman et si possible terminée.

Pour les accueils d’urgence, une période de familiarisation est également demandée mais elle  n’est pas toujours facile à réaliser. Différentes difficultés peuvent se présenter : la disponibilité des parents, leurs attentes, l’âge et l’histoire des enfants.
Planning de la familiarisation pour les bébés :
(Moments fixés en concertation avec les parents)
Soulignons que le planning est proposé aux parents et peut être modifié en fonction de leur emploi du temps ou du rythme du bébé.
Pour les deux premiers jours, la présence des parents est obligatoire. Si ceux-ci ne peuvent vraiment pas se libérer les autres jours, nous acceptons la présence des grands-parents ou de la personne qui connaît au mieux l’enfant.
Les premiers moments de la familiarisation se déroulent au sol sur le tapis. Cela permet à l’enfant de se mouvoir en toute liberté et cette position de l’enfant en dehors des bras du parent entame la distanciation parent-enfant tout en sécurité et douceur car la proximité visuelle et corporelle est maintenue.

Premier jour :

Le portrait de l’enfant (voir document ci-joint)

L’enfant découvre sa place sur le tapis.

Deuxième jour :
Le portrait de l’enfant (voir document ci-joint)

L’enfant découvre sa place sur le tapis.

Contact parents et professionnels, visite du service.
Explications de l’organisation d’une journée à la crèche par les puéricultrices et des options méthodologiques. (Voir document en annexe : lettre des puéricultrices aux parents lors de l’entrée de l’enfant)
Troisième jour :

Le repas préparé par la crèche (biberon ou dîner) est donné par les parents.
Quatrième jour :

L’enfant découvre le dortoir et son lit au moment du sommeil. Les parents l’y déposent et restent dans le service auprès des puéricultrices.

Cinquième jour :

Idem que les autres jours. Premier moment  de l’enfant à la crèche sans ses parents. Ceux-ci sont invités à quitter le service pendant une demi-heure. Les parents peuvent rester à la crèche. Ils peuvent attendre dans la salle d’attente de l’équipe médico-sociale.
Sixième jour et jours suivants :

Moments sans les parents de plus en plus longs jusqu’à atteindre une demi-journée.
Selon l’évolution, une prolongation de cette période peut être prévue.
Familiarisation pour les entrées d’enfants plus grands :

Le nouvel arrivant est présenté au groupe d’enfants ainsi qu’au personnel, de même ceux-ci lui sont présentés. Les parents rencontrent aussi les puéricultrices mais dans une moindre mesure car il faut préserver la vie du groupe d’enfants déjà accueillis.  Un horaire d’accueil 
restreint est prévu pour commencer.
Lors de toute entrée, si la familiarisation de l’enfant est positive, l’horaire  pourra être étendu. Dans le cas contraire, cette période sera prolongée.

Objectifs de la familiarisation :

1. par rapport aux parents :

-Faire connaissance avec les parents et ceux-ci de même avec les personnes qui auront en charge leur enfant.

-Créer des liens entre les parents et les professionnels.

-Etablir une relation de confiance avec les parents. 

-Faire découvrir aux parents les lieux où va vivre son enfant.

-Préparer ceux-ci à la séparation et à l’entrée définitive de leur enfant.

Que fait-on ?

Les parents peuvent pénétrer dans le service durant cette période. Des surchaussures leur sont fournies.
-Donner une information la plus complète possible aux parents et répondre à leurs questions.

-Evaluer ensemble les différences entre la vie à la maison et à la crèche.

-Voir les attentes différentes de chaque parent.
-Présenter aux parents les différents lieux de vie où sera leur enfant.

-Récolter toutes les informations utiles concernant l’enfant auprès des parents qui guident les professionnels dans la connaissance de l’enfant. Tous les détails ont leur importance (portrait de l’enfant en annexe)
-Présence de toutes les personnes qui vont prendre l’enfant en charge, information aux parents sur les horaires de chaque membre de l’équipe.

-Expliquer concrètement les pratiques professionnelles de la crèche ainsi que les règles de fonctionnement.

-Etablir un mode de communication concret avec les parents (feuilles, carnet,…)

-Bien choisir les moments pour s’assurer la disponibilité de chaque partenaire.
-Informations claires et complètes concernant l’enfant et reflétant la journée détaillée; communication journalière matin et soir (feuille de rythme)

-Laisser une place aux parents dans le service : photo des parents et de la famille ; les puéricultrices parlent aux enfants de leurs parents. 

-Habituer les parents à se séparer de leur enfant en allongeant progressivement les temps de séparation.

-Laisser aux parents un moment d’intimité lors de la séparation quand ils amènent leur enfant.

De même, un endroit est prévu pour préparer son enfant à entrer dans le service (coin parents)

-Les parents peuvent observer les professionnelles s’occuper de leur enfant ; cela les aide à se représenter le déroulement des journées de son enfant lorsqu’ils ne seront plus là.
2. par rapport aux enfants.

-Permettre à l’enfant de faire la connaissance des puéricultrices en présence de ses parents c'est-à-dire en se sentant en sécurité.

-Permettre aux enfants de créer des nouveaux repères par rapport aux lieux et aux personnes.

-Préparer l’enfant à la séparation.

-Permettre aux enfants de faire la connaissance des autres enfants.

Que fait-on ?

-Tenir compte de la vie de l’enfant à la maison afin d’assurer une transition.

-Répéter les différents moments à la crèche afin qu’il s’habitue progressivement aux lieux et aux personnes.

-Observer l’enfant afin de mieux le connaître.

-Communiquer avec lui par des gestes et des paroles afin d’établir une relation.
-Habituer l’enfant à la séparation par des moments sans ses parents de plus en plus longs.

-Créer un climat sécurisant.

-L’enfant a toujours la même place sur le tapis. Le nom de l’enfant est inscrit sur un support au mur à l’endroit qui lui est réservé.

- De même, il dort toujours dans le même lit. Une petite pancarte au mur au dessus du lit y indique son nom ainsi que ses habitudes quant à son endormissement.

-Chaque enfant a une puéricultrice de référence. Lors d’absence de personnel, ce sont toujours les mêmes remplaçantes, si possible.

-L’enfant conserve ses objets familiers (doudou, sucette,…)

-Une certaine stabilité est maintenue par rapport aux objets qui entourent l’enfant : il n’y a pas trop de changements de jeux, de coussins,… Ils sont disposés aux mêmes places.

-Ces répétitions de situation, de rituels, de manière de faire aident l’enfant à se construire des repères.

-L’enfant est toujours porté dans le sens de la marche pour qu’il voie où il va et acquière des repères visuels.

-Pendant les moments de repas, de change, de mise au lit, la puéricultrice a une relation privilégiée avec l’enfant ; ces moments ne seront pas interrompus (sauf urgence).

-Une bonne observation de l’enfant aidera les puéricultrices à repérer ses besoins et à y apporter une réponse adéquate (voir grille d’évolution)
Bilan de la familiarisation.

Les puéricultrices évaluent avec les parents l’évolution des enfants, la satisfaction de leurs attentes, si l’enfant se sent bien à la crèche, comment se déroulent les moments passés sans ses parents. Si ce bilan est positif, l’accueil définitif peut commencer. Dans le cas de difficultés, une prolongation de cette période de familiarisation sera proposée aux parents.

Si les parents doivent reprendre leur activité professionnelle, l’accueil peut commencer mais un horaire de transition c’est à dire plus léger sera demandé momentanément aux parents dans le cas où un enfant ne pourrait pas encore supporter une trop longue séparation.

Sur le plan professionnel, des améliorations ou ajustements sont apportés en fonction des différentes expériences réalisées dans les différents groupes.
Article 17. Continuité dans la vie de l’enfant.

Lors de l’arrivée et du départ de l’enfant à la crèche, il y un partage d’information le concernant. Pour nous aider dans cette communication, nous utilisons des outils : la feuille de rythme et le cahier d’observation de l’enfant où la collaboration des parents est souhaitée.

De même, si un autre milieu d’accueil intervient dans la vie de l’enfant, des contacts sont pris et nous installons une collaboration.

En cas d’inquiétude ou de question par rapport à un enfant, nous proposons une rencontre aux parents.
Article 18. Connaissance de l’enfant et de son milieu de vie.
Nous avons prévu dans le dispositif du premier accueil nos pratiques pour la connaissance de l’enfant (portrait de l’enfant en annexe). Tout changement d’habitude, de régime, d’horaire est notifié via un document prévu à cet effet (en annexe).
Lors de l’arrivée de chaque enfant, la puéricultrice est à l’écoute des parents qui lui donnent des indications précieuses pour le bon déroulement de la journée de l’enfant. De même, lors de son retour, un compte rendu de la journée est fait aux parents. Le cahier de l’enfant qui l’accompagne toujours est très utile non seulement pour le connaître mais aussi pour juger de son évolution.
Toute situation particulière est discutée en équipe et avec les parents.

Article 19. Relations avec les institutions locales.
En plus des deux médecins attachés à la crèche, notre milieu d’accueil s’entoure également d’autres professionnels de manière régulière ou ponctuelle (psychologue, psychomotricien, diététicien). En cas de besoin, elle prend conseil auprès du coordinateur accueil, du conseiller pédagogique, du conseiller pédiatre et de la diététicienne de l’ONE.

La crèche s’enrichit des ressources locales et travaille en partenariat avec d’autres services 
comme les consultations de nourrissons, le service d’accueil extrascolaire de Verviers, le CPAS, le service d’insertion professionnelle, le SAFPA (service d’aide aux familles et aux personnes âgées de la région verviétoise), le Centre régional de la Petite Enfance, SOS Enfants-Parents, le PICSAP (soutien lors d’accueil d’enfants à besoins spécifiques), le Service d’Aide à la Jeunesse, le Service de Protection Judiciaire, l’Administration Communale de Verviers. 
Afin d’aider les jeunes dans leur parcours scolaire, nous accueillons des stagiaires des écoles de puériculture avec lesquelles nous avons des conventions. Avant le début du stage, nous demandons aux stagiaires de venir se présenter afin de leur expliquer nos choix méthodologiques et le règlement. Nous leur remettons alors les documents ad hoc et leur faisons visiter la crèche en les présentant aux différents membres du personnel. Nous leur désignons le service où elles vont effectuer leur stage. Durant celui-ci, elles restent dans le même service avec la même puéricultrice de référence. 
Cela n’est pas imposé au personnel et nous veillons à choisir judicieusement les services en fonction de la disponibilité du personnel car encadrer et former un futur professionnel est une charge supplémentaire et ne peut en aucun cas modifier la qualité de l’accueil des enfants.
La crèche accueille également des stagiaires en baccalauréat d’assistant social ou de gradué en santé communautaire.

Chaque année, en plus du suivi à la crèche, l’infirmière responsable des stagiaires et deux puéricultrices participent de manière active à cette mission. En effet, elles se rendent dans ces deux écoles pour y donner une information sur leur travail aux élèves et, en fin d’année, pour participer au jury qui cotera le ou la stagiaire.
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