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Bonjour
Nous sommes très heureuses d’accueillir votre enfant dans notre milieu d’accueil ; nous espérons vivre avec lui ainsi qu’avec vous-même de très joyeux moments.

Ce projet d’accueil réalisé en équipe vous présente les différents aspects de la vie chez « les Benjamins ». Parcourons-le, il vous donnera un avant-goût de ce que nous allons vivre ensemble…

Commençons par vous présenter les personnes qui vont faire un petit bout de chemin avec votre enfant :

Sabine, Annick, Nadine, Tiffany, Samantha, Bélinda, Véronique, Corinne, Séverine, Cindy, Mélanie, Odile et  Florence entourent les enfants de leur présence et attention ; et favorisent leurs explorations et découvertes.  
Déborah est notre fée du logis et gère le linge. 
Carine est l’infirmière et la  responsable de la crèche (à ¾ temps). Elle se charge de la gestion quotidienne de la crèche et à la mise en application du projet d’accueil afin de favoriser l’accueil et le bien-être de votre enfant, ainsi que le vôtre …

En tant qu’infirmière, son travail se centre sur la gestion de la santé du milieu d’accueil, et plus particulièrement les aspects diététique, prévention des maladies, et l’hygiène en collectivité.
Emmanuelle est assistante sociale (à 3/4 Temps). Elle reçoit et accueille les nouveaux parents. 
Elle vous rend visite à votre domicile avant l’entrée de l’enfant en crèche. Elle procède aux inscriptions et planifie les admissions. Elle assure le suivi du dossier de l’enfant.

La crèche « Les Benjamins » se situe clos des pâquerettes, 60 à 7783 Le Bizet. Vous pouvez nous joindre, par téléphone, au 056/44 48 06 et par mail : creche.lesbenjamins@telenet.be
La crèche « Les Benjamins » 

Lieu de vie :

Nous aimons faire preuve de convivialité dans l’accueil de votre enfant et de vous-même ;

Nous tentons de créer une atmosphère sécurisante de par l’aménagement de nos espaces, agrémentés d’éléments de décoration ; 

Nous veillons à assurer la sécurité de l’enfant dans l’adéquation du matériel et des jeux mis à la disposition des enfants ;

L’enfant :   
Nous voulons considérer l’enfant comme une personne dans notre relation avec lui ; 

Nous aimons d’ailleurs échanger avec lui  des gestes de tendresse, des regards ou des mots ;

Nous le prévenons de ce que nous allons faire et lui expliquons le déroulement des activités ;

Nous aimons accueillir l’enfant chaque jour, dans un climat affectif positif et sécurisant. Afin de favoriser cette séparation, nous préférons que votre enfant ne soit pas tiraillé par la faim,  nous vous demandons donc de  donner à votre enfant son premier repas s’il arrive à la crèche à partir de 7 heures. 

Nous favorisons la régularité des personnes qui vous accueillent le matin. Ainsi, l’accueillante peut repérer les besoins de votre enfant en matière de séparation le matin. Elle personnalise ce moment (rituel) tant important pour démarrer la journée et passer d’agréables moments à la crèche. 

Nous vous demandons également d’éviter de ramener votre enfant entre 11 heures et 13 heures. En effet, à ce moment-là, les accueillantes accompagnent les enfants dans leur repas, et donc moins disponibles pour vous accueillir.
Nous souhaitons respecter son propre rythme, être attentive à ses besoins et comprendre ses demandes ;

Attentives au développement de son autonomie, nous évitons les interventions trop rapides tout en lui mettant les limites dont il a besoin ;

Nous essayons de décoder et d’exprimer oralement les sentiments qu’il exprime, sans les juger ;

Nous aimons éveiller sa créativité, développer sa psychomotricité, susciter différentes formes de jeux tels les jeux sensoriels, libres, symboliques ;

Nous tenons, dans la mesure de nos possibilités, à accompagner l’enfant « différent » sur son chemin, tout en œuvrant à son intégration dans le groupe ; 

Nous participons au projet de réinsertion ou de formation des parents en accueillant  leur enfant pendant leur absence.

Nous accueillons les parents et leurs enfants, quelque soit leur origine socioculturelle ou socioéconomique, et quel que soit leur sexe.
Les parents   

Nous aimons dialoguer avec les parents, être à l’écoute de leurs attentes et demandes ;

Nous sommes conscients du rôle complémentaire au milieu familial que nous jouons auprès de chaque enfant ; 

Nous désirons instaurer un climat de confiance et de dialogue avec les parents où chacun  a la possibilité d’être entendu ;

Chaque parent a l’occasion de rencontrer la responsable et/ou l’assistante sociale quand il le désire en prenant, de préférence, un petit rendez-vous de manière à être davantage disponible. 

Nous souhaitons rencontrer les parents lors de soirées à thèmes  (choix pédagogiques de notre milieu d’accueil), et à d’autres occasions (fête de Saint-Nicolas, Repas annuel…) afin d’encourager les échanges entre parents et les professionnelles du milieu d’accueil.

L’équipe         

Les personnes qui encadrent les enfants sont des professionnelles de la petite enfance, diplômées et compétentes, dont le souci est d’accompagner au mieux les enfants et leurs parents. L’équipe se compose de puéricultrices, d’une cuisinière, de deux techniciennes de surfaces,  d’une infirmière et d’une assistante sociale.
Nous souhaitons rester un milieu d’accueil dynamique et en mouvement, c’est pourquoi nous désirons vivre une formation continue, afin d’approfondir nos connaissances et compétences. 

Nous nous réunissons, chaque mois, par service pour réfléchir au fonctionnement de la crèche. Et quand nous l’estimons nécessaire, en soirée, en équipe générale, pour réfléchir à la continuité de l’accueil et des soins.
Des réunions sont également organisées avec l’équipe pour présenter les enfants et leurs familles que l’on accueillera prochainement. Une description succincte de la situation sociale de la famille, des points de santé auxquels l’équipe doit être attentive et les éléments du contrat d’accueil passé entre la crèche et les parents  sont les éléments de travail de cette réunion.
Nous travaillons également en équipe 3 à 4 journées par an  à propos du projet d’accueil.  La structure d’accueil est donc fermée à ces moments-là. Nous informons des dates précises les parents dès que les intervenants nous les  ont données.
Nous accueillons des stagiaires, essentiellement puéricultrices et auxiliaires de l’enfance, mais aussi en cuisine, et assurons de manière professionnelle leur suivi à la crèche en partenariat avec les écoles. Les parents sont informés (oralement et à l’aide d’une petite affiche à l’entrée de chaque section) de leur présence et du fait qu’elles s’occuperont de leur enfant durant cette période de stage. L’équipe est sensible à la question des stagiaires et espère pouvoir transmettre, par l’apprentissage du métier, leur savoir être, leur savoir-faire et une certaine culture de l’accueil. Un dispositif de « tutorat de stagiaires » a été mis en place suite à la formation d’accueillantes dans ce domaine.
Statut de la Crèche

La crèche « Les Benjamins » dépend de l’asbl Euro Delta Center (située rue Beauchamp, à Comines)  dont l’objet est de dynamiser et développer la vie socio-économique de Comines - Warneton. L’asbl est constituée d’un pouvoir organisateur dont le président est Monsieur Gilbert Deleu.

Présentation de la Crèche

La crèche « Les Benjamins » est divisée en trois espaces de vie adaptés au développement de l’enfant.

Le passage d’un service à l’autre se fait  avec la personne qui  connaît bien votre enfant et qui l’accueille depuis son arrivée à la crèche. En effet, la personne « référente » de votre enfant est la puéricultrice qui porte un regard particulier sur le rythme, le comportement, les habitudes, le développement…donc les besoins de votre enfant afin d’y répondre au mieux. C’est donc le petit groupe d’enfants qui « déménage » dans la section des plus grands.
La référente suivra donc votre enfant de son entrée à sa sortie de crèche. Par contre, il se peut que, pour certains enfants, la référente passera le relais aux accueillantes de la section des plus grands (accueillantes que votre enfant connaîtra très bien) pour pouvoir accueillir un nouveau groupe d’enfants chez les bébés : c’est une manière aussi pour ces enfants de s’adapter aux changements qu’il vivra bientôt en milieu scolaire …

Avant l’entrée :

Afin de préparer au mieux l’arrivée de votre enfant à la crèche, l’assistante sociale se rend à votre domicile.  Elle planifie avec vous la date d’entrée, complète une partie du dossier administratif et vous présente les différents moments qui précèderont l’entrée de votre enfant à la crèche.
Ensuite, une rencontre est prévue avec l’infirmière-coordinatrice pour finaliser le dossier administratif et compléter le dossier médical de votre enfant.

Une consultation médicale d’entrée sera d’ailleurs prévue durant ces semaines.

Dans le mois qui précède l’entrée, des rencontres avec les accueillantes sont proposées: elles ont pour objectif de faire connaissance avec l’enfant, et vous ses parents.  Une puéricultrice plus particulièrement, vous accueillera lors de la première familiarisation et vous accompagnera lors des familiarisations suivantes à la crèche, ce sera d’ailleurs elle « la référente » de votre enfant à la crèche.
L’enfant découvrira, lors des 2 journées de familiarisation suivantes, son nouveau domaine dans la sécurité et la chaleur de votre présence et nous aurons le temps d’apprendre à nous connaître. C’est en effet l’occasion d’échanger questions et réponses au sujet de ses habitudes, de son rythme de vie, de sa santé, etc. Parce que c’est vous qui connaissez le mieux votre enfant, nous prenons le temps qui vous convient pour nous passer le relais. Et, selon les besoins de votre enfant ou ceux des accueillantes, cette période de familiarisation pourrait être adaptée.
Ces premiers contacts sont précieux, tant pour lui, pour vous que pour nous.

Une dernière familiarisation lors de laquelle votre enfant restera une heure seul (c’est –à-dire sans ses parents !) est prévue quelques jours avant son entrée.

Premier jour !

Voici venu « son » premier jour à la crèche ! Toutes ses affaires installées, son « doudou » et éventuellement sa « tétine » emmenés, le voilà paré pour une journée pleine d’activités…

N’hésitez jamais à nous donner un petit coup de fil au cours de la journée… Histoire de savoir si tout se passe bien !

Une journée chez les Benjamins
Et si votre enfant vous racontait l’histoire de sa journée …
Service des plus petits, « au cocon »
C’est déjà le matin, les oiseaux chantent dans le jardin, maman/ papa et moi partons pour nous rendre à la crèche « Les Benjamins ». Dans le couloir, il y a le menu du jour : quel programme !  Dans l’entrée, maman et papa peuvent y  déposer le cosy.
Nous entrons, les accueillantes attendent notre arrivée, je les connais bien, mes parents aussi, ils les nomment par leur prénom. Souvent, mes parents disent bonjour à tous mes amis et après quelques discussions au sujet de ma nuit, de mon état de forme,… ils m’expliquent qu’ils vont partir et me disent qui vient me rechercher dans quelques heures…. Après avoir rangé mes affaires pour la journée dans mon casier, ils s’en vont après un dernier « à tantôt ».

Parfois je pleure un peu mais mon chagrin est souvent vite terminé parce que l’accueillante m’a rassuré en me tenant un petit temps dans les bras. Un fois rassuré, j’accueille alors mes petits amis ; très vite, je les reconnais et leur manifeste ma joie de les retrouver… 

Quelques amis sont allés se reposer car ils ont mal dormi ou se sont levés tôt.

J’aime observer ce qui se passe dans la pièce, manipuler tout ce qui s’y trouve ou gazouiller. La majorité du temps, je suis sur les tapis, libre de mes mouvements, avec doudou qui n’est jamais très loin, ce qui me donne bien envie de me déplacer et de découvrir d’autres horizons… Du matériel de jeu varié est à ma disposition, de gros coussins dans lesquels je me blottis, des mobiles, ainsi que des décorations attirent mon attention. De la musique me berce ou m’active dans la danse… 
Je mange à l’heure qui me convient et le menu est adapté à mon âge (mes parents apportent le lait dans une boîte fermée pour la préparation de mes biberons, les autres repas sont préparés à la crèche). Si j’ai déjeuné très tôt, un biberon me sera donné avant mon repas de légumes et pour faire découvrir d’autres saveurs, on me proposera bien souvent un petit verre de soupe…Câlins, jeux, chansons, repos … comme la matinée passe vite.

A partir  de 6 enfants, 2 puéricultrices nous entourent.
Il est 11 heures, je vais bientôt savourer mes légumes… Bien souvent, je mange avec la même accueillante, qui connaît mon appétit et mes goûts. Je mange sur ses genoux et je bois de l’eau au verre. Quand je tiendrai assis, je m’installerai sur une chaise (adaptée à ma taille) à table avec mes copains. Après mon repas et ma digestion, il m’arrive d’être fatigué ; alors accompagné de mon doudou et de ma tétine, ma référente ou accueillante de la section me propose d’aller me reposer. 

Au réveil, je préviens joyeusement tout le monde que je me suis suffisamment reposé… j’ai encore des découvertes à faire. On me fait une petite toilette, et me voilà frais comme une fleur…Nounours et ses comparses m’ont attendu bien sagement sur les tapis. Mes petits amis sont là aussi ; certains rampent, d’autres se déplacent à 4 pattes. Il arrive parfois que nous nous intéressions au même jeu en même temps : preuve que j’ai bon goût… Comme moi, ils progressent en jouant et reçoivent les encouragements de celles qui m’entourent.

Même si je n’ai pas encore « les mots pour me dire », les accueillantes essaient de me comprendre et de traduire mes diverses émotions.
J’aime aussi qu’elles m’expliquent ce qu’elles font ou ce qui se passe.

Durant l’après-midi, j’ai souvent un petit creux, on me propose alors une panade, composée de fruits frais….un délice ! A partir de 9 mois, et si je le souhaite, on me propose également une tartine.  Après un petit brin de toilette, quelques explorations, voilà  papa ou maman qui  arrive. Je les accueille à ma façon et le temps de se renseigner auprès des accueillantes à propos de ma journée, nous voilà partis en amenant toujours doudou à la maison… 
Ainsi, je vis à mon rythme et la journée à la crèche est faite de moments de découverte, de dialogue, de câlins, et de repos …

Service des « moyens », « à la fourmilière »
J’aime arriver à la crèche, encore blotti contre l’épaule de papa ou de maman… histoire d’apprivoiser les lieux ! Je jette un petit coup d’œil vers les copains, vers les jeux et l’accueillante me dit bonjour ! Papa et maman ne peuvent pas rentrer dans la section, histoire de ne pas perturber les copains et de laisser la section bien propre !
Si j’arrive avant 8 heures, je suis accueilli au « cocon » et il arrive que je prenne mon premier repas avec l’accueillante.

Peut-être aurai-je besoin d’être consolé quand mes parents s’en iront … Ne vous en faites pas, il paraît que c’est normal à mon âge… L’accueillante le sait bien… Elle me câline un peu, me donne mon doudou ou me propose l’un ou l’autre jouet.

Tandis qu’elle se renseigne auprès de mes parents sur mon état de forme, je retrouve les jeux que j’ai quittés la veille. Je joue librement, découvre et explore à mon rythme les jouets mis à notre disposition. 

Les mardis ou jeudis matins, nous explorons d’autres horizons : bac à riz, toboggans, ballons, vélos, pâte à modeler, puzzles, peinture nous permettent de découvrir et d’expérimenter à notre guise d’autres matériaux. Nous voilà scientifiques !

Si nous sommes plus de six, les puéricultrices sont deux à s’occuper de moi et de mes copains. 

Il m’arrive d’avoir un petit creux durant la matinée. On me propose alors un potage frais, qui varie de jour en jour. Je vais encore bien souvent me reposer le matin avec mon doudou. Si je ne viens pas tous les jours de la semaine aux Benjamins, je partage un lit avec un autre enfant, qui vient à d’autres moments que moi. L’accueillante veille à m’installer dans un lit avec mon sac de couchage ainsi que mon drap housse. La literie est donc personnalisée.
Bien souvent, lorsque je me réveille, mon repas est prêt, je suis alors invité à m’installer à table avec un petit copain pour mon repas. Je bois de l’eau au verre comme chez les bébés et si je le désire, j’essaie d’utiliser  une cuillère, aidé de l’adulte attentif à mon rythme.

L’accueillante qui me donne à manger me connaît bien. Elle me donne à manger tous les jours. Elle observe mon appétit et mes goûts. Elle remarque également les progrès que je fais au quotidien. Mon alimentation est de plus en plus diversifiée. Avec mes premières dents, j’arrive à « mâchouiller » des aliments tendres. Quelle découverte !

L’accueillante adapte donc mon alimentation pour que manger soit pour moi un plaisir au quotidien. Ensuite, elle me débarbouille, et sur le coussin à langer, je me laisse soigner et câliner. J’aime qu’on papote tous les deux.

Rassasié, j’aime beaucoup plonger dans la piscine à balles, traverser le tunnel, me reposer dans le coin doux ou m’y blottir lorsque je suis triste, manipuler des instruments de musique, écouter des chansons, regarder des livres en oubliant jamais que doudou n’est pas très loin …
Si durant l’après-midi, je suis fatigué, je me repose à nouveau. Lorsque je m’éveille, je me fais entendre et l’on vient me chercher.

Je prends mon goûter, composé essentiellement de fruits frais (préparés en panade). Si je le souhaite, je mange également une tartine. Et je bois de l’eau et/ou un peu de lait, de jus en fonction du menu du jour.
Je continue d’explorer mon environnement, jusqu’à l’arrivée de papa ou de maman et si je quitte la crèche après 17h15, les grands nous rejoignent …
Service des « grands », à la ruche
A 8h30 (en fonction du nombre d’enfants présents), une accueillante de l’équipe des « grands » arrive. Tandis que je joue dans la section de « la fourmilière », une activité s’organise chez les plus « grands » (clipos, puzzle, blocs de construction, pâte à modeler, dessins), je me dépêche de découvrir ce qui s’y passe. 
Après quelques constructions et créations, je prends ma collation (potage) puis je vais en compagnie du groupe rouler à vélo, jouer au ballon ; j’aime aussi danser, faire des rondes, apprendre des comptines.

Les mardi matins, nous partons en bus à la salle  polyvalente du Bizet où un espace et un matériel de psychomotricité sont à notre disposition. Parcours d’obstacles, sauts, pirouettes et courses… Je découvre mon corps, mes compétences, j’apprends à maîtriser mes mouvements. Quel programme et quel bagage pour mon avenir !

Avec mes copains, on s’observe beaucoup, on s’imite, il nous arrive de rigoler ensemble mais aussi de nous disputer, surtout si un copain veut prendre mon doudou. On apprend à vivre ensemble sous le regard bienveillant des adultes qui nous écoutent et nous guident.

Pour le repas, je m’installe moi-même à table (parce que je connais bien ma place !) avec les autres enfants, et la puéricultrice qui me connaît bien (accueillante de référence).

Séverine nous a préparé un repas bien mijoté. Elle nous le rapporte vers 11h. Que ça sent bon. De la variété, du goût, des odeurs, des produits frais au quotidien, c’est ainsi que les menus sont équilibrés et que nous apprenons à goûter à tout…

En fonction de mes capacités (de mastication), de mon appétit et de mes goûts, ma « référente » adapte les quantités et me ressert si je le souhaite. Je mange seul, avec mes deux couverts (fourchette et cuillère) sous le regard coopérant de l’adulte. Je bois également de l’eau au verre durant mon repas. 

Pendant que mes copains se débarbouillent, j’écoute l’histoire qui nous est racontée, je m’installe confortablement sur le tapis et m’affale dans les coussins, je sens la fatigue m’envahir… Après être allé à la toilette, je m’installe sur ma couchette avec mon doudou et ma tétine, et me voilà prêt, bercé par une musique douce, à voyager au « Pays de Morphée »…

Pour l’acquisition de la propreté, période d’évolution naturelle et spontanée, mes parents informent les accueillantes de mon désir, quelque soit mon âge, d’aller aux toilettes, et rapportent slips ou culottes afin de favoriser cette acquisition. Malgré le fait qu’il arrive de petits accidents parce que je suis en phase d’acquisition, je maîtrise de mieux en mieux la chose, et en quelques jours, sous l’œil bienveillant et encourageant de mes parents et des accueillantes, c’est gagné !  Et si en quelques jours, je n’ai pas de résultats concluants, c’est que je n’étais pas prêt mais ne vous en faites pas, j’y reviendrai dans quelque temps …

Après le réveil, nous goûtons tous ensemble. On nous présente des fruits épluchés et en morceaux tous les jours, accompagnés de tartines, ou parfois de pâtisseries. Afin de ne pas déranger notre repas et de me laisser terminer celui-ci tranquillement en compagnie des autres enfants, mes parents éviteront de venir me rechercher avant 16 h.

L’espace de jeu a été aménagé en « coins fixes », ce qui me permet d’être rassuré puisque chaque jour, quand je reviens à la crèche, ils sont toujours les mêmes : coin dinette, coin poupée, coin garage et coin ferme. Ces espaces de jeux me permettent d’explorer, de découvrir et d’apprendre au travers de différentes sortes de matériels. 

Pour varier un peu, des instruments de musique, de grosses perles en bois, des jouets à tirer, des animaux, des ballons, des blocs pour construire, … nous sont proposés également.

Et pour me reposer, un coin doux avec coussins et petits fauteuils.

Par mes contacts au travers du jeu, je découvre les autres. Je prends conscience que l’on peut s’aider, s’amuser mais il nous arrive aussi de désirer le même jouet et de nous le disputer. Pas facile de régler les conflits… Quand nous ne trouvons pas de solution à notre conflit, l’accueillante nous aide, en nous invitant à nous exprimer et à découvrir autre chose. Quand je suis très fâché et qu’il est difficile pour moi de passer à autre chose, je me réfugie dans le coin doux avec doudou, histoire d’évacuer… J’aime aussi me blottir dans les coussins lorsque j’ai un coup de pompe durant la journée !

La journée se termine  et j’attends l’arrivée de papa ou de maman. Si je quitte la crèche après 17h15, moyens et grands, nous sommes réunis dans la section de la fourmilière.
Chez les Benjamins :

Nous aimons faire la fête avec les enfants à l’une ou l’autre occasion : une surprise, une pâtisserie maison  (préparée par notre « chef coq ») lors de l’anniversaire ou le départ de l’enfant créent des souvenirs pour chacun ;

Il est précieux pour l’enfant de retrouver au cours de sa journée les objets qui lui sont familiers (doudou, tétine), ainsi qu’une photo de famille, que papa et maman ont ramenée, à admirer entre ses découvertes. Parents, frères et sœurs sont toujours présents. Cette photo est aussi l’occasion, pour l’enfant, de parler de ceux qui lui sont proches.

Et lorsqu’il fait beau, nous découvrons le jardin où des jeux d’extérieur (petites maisons, modules de psychomotricité, petits vélos) sont mis à disposition. Bac à sable et bac à eau nous donnent également l’occasion d’expérimenter d’autres matières…  A notre plus grand plaisir !

Nous participons également au projet d’éveil culturel au sein des collectivités, par l’ouverture de nos portes aux troupes théâtrales, à des séances d’éveil musical, des sorties à la ferme et par l’accueil d’une conteuse.
Et le doudou et la tétine à la crèche ?
Notre position est que ceux-ci restent à disposition de l’enfant durant son accueil et qu’en tout cas le doudou, transite quotidiennement entre la crèche et la maison, tant leur importance est de taille dans le développement du jeune enfant : on l’appelle d’ailleurs un objet transitionnel.
En effet, d’abord important dans sa fonction sensorielle (rappel de l’odeur familière de la maison) chez le tout jeune enfant, le doudou devient peu à peu important dans la construction de ses pensées. Avec son « doudou », l’enfant est dans un mouvement d’intériorisation des expériences et d’assimilation des émotions liées à ces expériences ; il relie ses sensations internes avec des éléments externes et construit ses images mentales, ses raisonnements.

En grandissant, l’enfant parviendra de mieux en mieux à se relier à sa pensée, sa rêverie sans l’aide d’un « doudou ». Il s’en détachera et s’en désinvestira progressivement et de lui-même. 
Tout l’intérêt du « doudou », c’est, donc, qu’il suive l’enfant dans ses différents lieux de vie ! 

Quant à la tétine (ou pouce), elle répond au besoin de succion du jeune enfant qui se situe dans la phase orale durant ses premières années. En effet, la tétine lui permet un retour sur lui, ce qui favorise l’intériorisation de ses émotions. Ce qui n’empêche la présence indispensable et bienveillante de l’adulte qui accompagne l’enfant dans son développement et sa construction.
Le doudou et la tétine restent donc accessibles aux enfants. En laissant l’enfant s’occuper lui-même de ces objets, nous l’encourageons à identifier ses propres besoins de façon autonome et à trouver en son chef une solution face aux difficultés qu’il vit. 
Nous avons donc installé des pochettes à doudous et tétines dans chacune des sections, accessibles à l’enfant et l’invitons à  « ranger » ses objets à certains moments de la journée (repas, jeu à l’extérieur, …). Mais,  si cela est trop compliqué pour votre enfant à ces moments-là, il pourra évidemment le reprendre près de lui !
La santé de votre enfant

Toute l’équipe veille au développement harmonieux de votre enfant, ainsi qu’à son bien-être physique et psychomoteur.

Le dossier médical 

L’enfant est généralement suivi depuis sa naissance par une consultation à laquelle il serait utile de renseigner l’entrée de votre enfant en collectivités, puisque l’infirmière va faire la demande de transfert de dossier.
Afin de constituer son dossier médical, quelques questions vous sont posées avant l’entrée de votre enfant.

La consultation 

La consultation a lieu une fois toutes les 3 semaines, en général le jeudi en matinée. Elle est uniquement préventive (c’est-à-dire pas de prescription possible de médicaments). La consultation peut servir de relais et/ou de conseils vers une autre consultation. Les parents font le choix, à l’inscription de leur enfant, du type de suivi qu’ils souhaitent (le suivi obligatoire de 4 examens ou le suivi universel, au nombre de 10 examens sur le temps d’accueil de l’enfant). Le 1er examen se fait en compagnie d’un ou des parents. Pour les autres examens, vous y êtes les bienvenus mais si vous ne pouvez y assister, c’est la puéricultrice de référence de votre enfant qui l’accompagne. Les informations seront indiquées dans le carnet de santé de votre enfant qui, idéalement sera toujours dans le casier de l’enfant.
Le médecin et l’infirmière sont à votre disposition pour toute question que vous vous posez concernant la santé de votre enfant.

Le Docteur et Carine, l’infirmière, sont vos interlocuteurs privilégiés au sein de la structure d’accueil concernant la santé de votre enfant.

Les vaccins

Certaines vaccinations telles que diphtérie, coqueluche, polio, haemophilus influenzae, rougeole, rubéole, oreillons, sont obligatoires lorsque votre enfant se trouve en collectivités. Elles peuvent être effectuées lors de la consultation si vous le souhaitez. N’hésitez pas à nous en parler. 

Par contre, vous devrez penser à nous communiquer les dates de vaccination de votre enfant, si les vaccins n’ont pas été effectués chez « les benjamins ».

Quant aux autres vaccins recommandés par la Communauté française (tétanos, hépatite B, méningocoque C, pneumocoque et rotavirus), ceux-ci le sont d’autant plus vivement lorsque l’enfant est confié à un milieu d’accueil.

Les médicaments

Les médicaments à administrer à votre enfant ne seront donnés qu’à condition que nous recevions un certificat médical délivré par le médecin spécifiant le diagnostic et le traitement à suivre.  Cette règle vaut également pour les médicaments en libre service en pharmacie.
Il est indispensable que vous inscriviez sur chaque boîte le nom de l’enfant et que vous nous rendiez la « fiche- traitement » à suivre que vous devez dater et signer. A défaut, nous ne pourrons les lui donner car le risque d’erreur est trop grand.

L’alimentation

En ce qui concerne l’alimentation de votre enfant à la crèche, nous nous conformons aux recommandations diététiques actuelles préconisées par l’ONE (Office de la naissance et de l’enfance).

Nous suivons des techniques de réalisation de menus, de préparation et de cuisson des aliments de manière à favoriser une cuisine SAINE et AGREABLE.

Nous essayons d’adapter les menus en conciliant l’équilibre alimentaire, le budget ainsi que les diversités culturelles des enfants.
Pour les plus- petits, nous vous demandons d’apporter à l’entrée 3 biberons, de préférence en verre,  marqués du nom de l’enfant et de les donner à la personne qui vous accueille avec votre enfant. Très rapidement, suivant les conseils de votre médecin, des puéricultrices et de l’infirmière, une alimentation plus diversifiée sera introduite progressivement. Informez-nous de l’évolution de l’alimentation de votre enfant, nous veillerons ainsi à assurer le suivi de ce que vous faites à la maison.

Tous les repas sont préparés sur place. Les menus sont élaborés par mois pour avoir une vue d’ensemble de ce que votre enfant reçoit d’un point de vue diététique. Nous suivons très attentivement les recommandations de l’ONE en respectant les quantités de protéines par jour selon l’âge de l’enfant, en variant les féculents, en limitant les produits laitiers, en favorisant l’apport journalier de légumes (à la collation du matin et au repas) et de fruits (en effet, les goûters ne comportent que des fruits frais), en utilisant de bonnes graisses (huile de colza, huile d’olive), en présentant du poisson au moins deux fois par semaine… 
Nous mettons tout en œuvre pour que le repas soit un moment de plaisir, de découvertes (variété de l’alimentation), tout en favorisant également l’autonomie de votre enfant.

Si votre enfant est soumis à un régime particulier, nous nous engageons à le respecter pour autant qu’il soit prescrit médicalement et que ce régime soit aussi également suivi à la maison. En cas d’aliments de régime, nous vous demanderons de nous les fournir pour son repas.
N’oubliez pas de nous tenir régulièrement au courant de tout changement.

L’hygiène
Nous avons le souci d’offrir à votre enfant un environnement SAIN. Nous tenons compte de toutes les recommandations en matière d’hygiène dans une collectivité  tant au point de vue du nettoyage des locaux, qu’au niveau de la préparation des repas, qu’au niveau du personnel, du matériel et des équipements. Nous continuons à nous former et nous informer pour répondre aux mieux aux normes de l’AFSCA (agence fédérale pour la sécurité de la chaîne alimentaire). 
Les soins quotidiens

La toilette quotidienne de votre enfant sera faite par vous, chez vous.

En effet, nous vous laissons tout le plaisir de ces moments privilégiés que sont le bain et autres petits soins quotidiens ! 

Le matin, avant de partir à la crèche, merci de penser aux petits débarbouillages matinaux   (entre autres, couche propre)

Que faire lorsque votre enfant est malade ?

Si votre enfant est malade et ne peut fréquenter la crèche, nous vous demandons de nous avertir au plus tard le matin-même avant 8H30, sinon votre journée sera facturée.
D’autre part, plusieurs éléments sont à prendre en compte : 

· Votre enfant est légèrement souffrant ; son état général est assez bon, il fait un peu de température, …

Nous pouvons l’accueillir à la crèche s’il est suffisamment en forme pour suivre le rythme d’une journée.

· L’état général de votre enfant est nettement altéré, même s’il n’est pas atteint d’une affection qui justifie une éviction, sa surveillance ne peut pas être assurée par le milieu d’accueil. L’enfant sera réadmis dès que son état général le permettra.

· Votre enfant est atteint d’une maladie infantile, une période d’éviction de l’enfant atteint est prévue, dont la durée est souvent fonction de la période de contagiosité de la maladie. 

Par exemple, l’enfant atteint de la varicelle doit être retiré du milieu d’accueil pendant une semaine après le début de l’éruption.

· Votre enfant devient souffrant en cours de journée à la maison d’enfants. Nous vous prévenons afin que vous puissiez vous organiser à éventuellement venir le rechercher plus tôt ou à prendre rendez-vous avec votre médecin ou pédiatre.
  Et s’il arrivait une urgence auprès de votre enfant, sachez que l’équipe a été formée en soins d’urgence et connaît de ce fait les gestes de base pour agir face à une telle situation.
Nous avons également le souci de nous recycler régulièrement pour pouvoir assurer au mieux la gestion d’une urgence éventuelle.

Informations diverses

Fermetures annuelles

La crèche est fermée, généralement, de la mi-juillet à la mi-août pendant les vacances d’été. Nous fermons également nos portes entre Noël et Nouvel An.

Nous vous transmettons les éphémérides au mois d’octobre.

Participation financière 

Montants

Votre participation financière est fonction des ressources mensuelles nettes de votre ménage. Les barèmes sont fixés annuellement par arrêté ministériel. Deux tarifs sont établis : la journée complète et la journée incomplète (5 heures ou moins). Une réduction de 30 % sur le tarif normal est accordée aux familles nombreuses et aux familles qui ont simultanément deux enfants fréquentant un milieu d’accueil reconnu par l ’ O.N.E.

Mode de paiement

Le montant de votre participation mensuelle vous est communiqué au début du mois pour les journées de présence de votre enfant pour le mois écoulé. Ce paiement se fera au plus tard dans le mois.

Déductibilité des frais de garde
Un document récapitulatif vous sera remis à cet effet, il correspond à votre participation financière totale pour l’année écoulée.


Documents à fournir

Nous vous demanderons, dans le mois de l’entrée de votre enfant, de nous remettre les attestations remplies par vos employeurs et les différents documents relatifs au dossier de la participation financière. Ceux-ci devront être complétés chaque année afin de fixer le montant de votre participation financière (en fonction des barèmes fixés annuellement par Arrêté Ministériel).

Dans le cas où vous êtes indépendant, le document à remettre est une photocopie de votre dernier avertissement – extrait de rôle. Si celui-ci n’est pas représentatif de vos revenus actuels ou si vous ne disposez  d’aucune preuve de revenus, il vous sera demandé de fournir une attestation sur l’honneur stipulant avec le maximum de précision le montant de vos revenus mensuels nets.

Il est bien évident qu’il vous est loisible de ne pas fournir la preuve de vos revenus. Dans ce cas il vous sera comptabilisé le tarif maximum.

Il est important de veiller à ce que nous soyons mis au courant de toute modification de votre statut professionnel ou de salaire et ce au plus vite après les éventuels changements.

Départ de l’enfant

Lorsque votre enfant aura bientôt  atteint l’âge d’aller à l’école, nous vous demandons de nous signaler sa rentrée scolaire dès que possible. Ceci nous permettra de nous organiser pour la rentrée d’un nouveau groupe d’enfant.
Une fois que la date d’entrée à l’école est connue, nous déterminons une journée, en accord avec vous, au cours de laquelle  une petite « fête » sera organisée pour son départ : ceci permettra à votre enfant ainsi qu’aux enfants de sa section de faire un « au-revoir », et de mieux comprendre la suite des événements.

Toute l’équipe des « Benjamins »  souhaite  passer d’agréables moments en compagnie de votre enfant et de vous-mêmes… 
Pour terminer, nous aimerions vous faire partager la lecture du poème ci-joint. Il témoigne d’une réflexion concernant l’enfant, et la manière dont on tend à le considérer dans notre accueil…

Vu par le Pouvoir Organisateur, le 

Signatures




SI UN ENFANT…





Si un enfant vit dans la critique,


Il apprend à condamner.





Si un enfant vit dans l’hostilité,


Il apprend à se battre.





Si un enfant vit dans le ridicule,


Il apprend à être gêné.





Si un enfant vit dans le soupçon,


Il apprend à se sentir coupable.





Si un enfant vit dans la tolérance, 


Il apprend à être patient.





Si un enfant vit dans l’encouragement,


Il apprend à être confiant.





Si un enfant vit dans la reconnaissance,


Il apprend à estimer.





Si un enfant vit dans la loyauté,


Il apprend la justice.





Si un enfant vit dans la sécurité,


Il apprend à avoir foi.





Si un enfant vit dans l’approbation,


Il apprend à s’aimer lui-même.





Si un enfant vit dans l’amitié,


Il apprend à trouver l’amour dans le monde.





(Origine inconnue)















