« La Poussinière »

Projet pédagogique

Présentation

· Qui sommes-nous ? : Nous sommes deux accueillantes autonomes : d’une part, Caroline (LEONARD) provenant de Malmedy et d’autre part, Julie (DEWALQUE), provenant de Bellevaux.  Agées de 32 et 31 ans, nous sommes toutes deux diplômées en puériculture (Caroline possède également un diplôme d’agent d’éducation A2 et Julie, un diplôme d’enseignement général).  Ayant suivi ensemble cette formation à l’école Sainte Thérèse d’Avila (Chênée),  notre amitié nous a amenées à poursuivre un projet en commun, celui d’ouvrir un milieu d’accueil afin d’y accueillir vos bambins.  

· Le milieu d’accueil : « La  Poussinière » se situe à Planche, petit village juste à 

côté de Bellevaux, à proximité de villes telles que Malmedy, Stavelot, Waimes,..

L’espace d’accueil occupe une partie du domicile de l’une des accueillantes (celui de Julie en l’occurrence).  En effet, la maison étant une nouvelle construction,  tout a été mis en œuvre afin d’aménager un milieu pouvant accueillir une capacité de 8 équivalents temps plein (soit 4 équivalents temps plein chacune) en respectant non seulement l’espace nécessaire au bon fonctionnement de notre activité, mais aussi l’intimité de la famille habitant dans l’autre partie du bâtiment.

Le milieu d’accueil s’étend sur une superficie de +ou- 110 mètres carrés (2 niveaux)  répartis de façons différentes : espace jeux, repas, soins, sommeil, accueil et activités extérieures.  En effet, dès votre entrée au sein de la maison, vous pourrez voir un mini hall « d’accueil » séparant deux espaces bien distincts.  L’un comprenant le coin des repas mais aussi l’espace « bébé » et « premiers pas ».  Et le deuxième où sont aménagés l’espace « des grands » et le coin « soins ».  A l’étage se trouve l’espace sommeil séparé en deux dortoirs.  Un espace extérieur est aussi prévu pour nous permettre de jouer en plein air lorsque le temps nous le permettra.

L’infrastructure et les équipements respectent la réglementation ONE !   

Le projet pédagogique
1. Nos objectifs
· Assurer le bon développement psychomoteur et psychologique de l’enfant.

· Accompagner l’enfant dans divers apprentissages tels que l’autonomie, la propreté, la socialisation, la découverte de soi…

· Respecter le rythme de l’enfant.

· Assurer une relation de confiance entre les parents, les accueillantes et l’enfant.

· Être à l’écoute des besoins de chacun et assurer une relation privilégiée.
· Amener l’enfant à s’épanouir dans un milieu collectif.

· Introduire les notions de règles et de limites tout en leur expliquant leur sens.

· Assurer une sécurité physique et psychologique (affective) de l’enfant.
2. L’inscription et la prise de contact :

· Un rendez-vous sera fixé au sein du milieu d’accueil afin de faire connaissance (celui-ci sera fixé le plus souvent durant les heures d’ouverture de la maison d’enfants, sauf exception).  Lors de ce premier rendez-vous, le projet pédagogique de « La Poussinière», ainsi que le règlement d’ordre intérieur seront exposés aux parents.  Nous discuterons des différentes choses mises en place tout au long de la journée afin que l’enfant s’épanouisse un maximum en collectivité. Une visite de chaque pièce sera bien sûr organisée, dans la mesure du possible (difficulté de visiter un dortoir durant la sieste), afin de se familiariser avec le lieu.
Il est important, lors de ce premier contact, que chacun soit à l’écoute de l’autre.  Les parents seront à l’écoute de nos suggestions et nous serons à l’écoute de leurs attentes.

Suite à ce rendez-vous, si les parents sont en accord avec notre projet et le règlement d’ordre intérieur, un contrat d’inscription peut dès lors être signé.

La communication est un élément essentiel dans l’apprentissage d’une relation de confiance.

3. Familiarisation :
          La familiarisation va permettre à l’enfant de découvrir avec ses parents le lieu dans 

            lequel il va évoluer.  Le passage entre la maison et le milieu d’accueil se doit d’être 

            progressif et réfléchi afin que l’enfant se sente rassuré et à l’aise avec les nouvelles 

            choses et les nouvelles personnes qui vont l’entourer.
La période de familiarisation, qui se déroulera durant les deux semaines précédant l’entrée de l’enfant, débutera par une visite de celui-ci (idéalement d’une durée de 1h) accompagné par l’un de ses parents. Il pourra ainsi se familiariser avec les lieux mais aussi faire plus ample connaissance avec ses puéricultrices, et les autres enfants qui deviendront par la suite ses camarades de jeux. 

Une phase de familiarisation aura lieu durant un repas.  En effet, l’enfant, toujours accompagné d’un de ses parents, viendra partager un repas au sein du milieu d'accueil.

Et enfin la troisième phase de familiarisation consistera à partager un moment de repos (sieste).  Le parent déposera l’enfant +ou- 30 minutes avant la sieste, restera un moment avec celui-ci et s’en ira ensuite.  Au moment venu, l’accueillante ira coucher l’enfant.  Lorsque l’enfant se réveillera, la puéricultrice s’occupera de le lever et de lui donner un goûter ou un repas.  Le parent pourra alors venir le reprendre.  
La familiarisation sera adaptée à chaque enfant selon ses besoins !  Des ajustements seront peut être nécessaires en fonction de comment l’enfant vit ces premiers contacts avec son nouvel environnement. 

Le contrat de l'enfant débute dès que la familiarisation est terminée.
L’objet transitionnel:

L’objet transitionnel est un « accessoire » (par exemple : doudou) qui aide l’enfant à passer d’un lieu connu (la maison) à un endroit moins familier.  Cet objet porte une odeur rassurante que l’enfant connaît, celui-ci le fait se sentir en sécurité et lui rappelle son « chez-lui ».

Cet accessoire joue un rôle important lors de la familiarisation !  Il va permettre à l’enfant de le rassurer lors de la transition entre la maison et le milieu d’accueil. Ainsi, il aura quelque chose qui lui appartient et qui l’accompagnera dans ce nouvel endroit encore inconnu.

L’objet transitionnel accompagnera l’enfant à certains moments de la journée : au moment de l’arrivée, l’enfant pourra garder un moment son doudou avec lui et ira ensuite l’accrocher à « l’arbre à doudou ». Lors de la sieste, le doudou accompagnera l’enfant dans son lit.  Enfin, à certains moments de la journée, si l’enfant a une petite baisse de moral, il pourra le prendre avec lui dans le « coin doux » afin de se rassurer et faire le plein d’énergie. 
Les bébés pourront garder leur objet transitionnel auprès d’eux.   
4. Transmission des informations :

Afin que chaque détail concernant l’enfant (allergies, menu du jour, constipation, 

personne venant reprendre l’enfant en fin de journée,  manque de lange, de lait, divers  
symptômes, temps de sieste, pleurs éventuels durant la journée, évolution au niveau du jeu, moments plus difficiles durant la matinée ou l’après midi…) soit transmis entre les puéricultrices mais aussi aux parents (et vice versa) à tout moment de la journée (en plus de la communication verbale), un carnet de liaison sera mis à disposition.

Le carnet de liaison est un outil important permettant d’assurer une continuité dans la prise en charge de l’enfant, raison pour laquelle nous insistons pour qu’il soit investi par chaque parent (en y indiquant les informations relatives à leur enfant et en prenant le temps de le lire) !
5. Un espace adapté pour tous :

Comme expliqué dans notre présentation, le milieu d’accueil est divisé en plusieurs espaces de manière à ce que chacun d’entre eux réponde un maximum aux besoins de tous :

· Espace « accueil » : Un petit espace est présent à l'entrée du milieu d'accueil.  On y trouve un meuble sur lequel les parents peuvent poser les maxi-cosi.  Sous ce meuble se trouve un rangement dans lequel les parents doivent échanger les chaussures de ville de leur enfant avec leurs pantoufles.  A proximité de trouvent également des portes manteaux destinés aux enfants.  
· Espace « jeux » : Le milieu d’accueil est conçu de manière à ce que chaque enfant dispose de l’espace, du matériel et des jeux nécessaires à son bon développement.  Ainsi, les enfants n’ayant pas encore acquis « la marche » auront leur espace à eux, de même que les enfants se déplaçant de manière aisée.  Attention, la disposition des deux espaces permettra aux enfants de différents âges de se rencontrer tout au long de la journée.  Cela est très important pour la stimulation des plus petits, l’apprentissage de la vie ensemble, etc… Cette possibilité de rencontres et de contacts  fait partie du caractère « familial » des accueillants (différents de la crèche) et permet de poursuivre l’objectif de socialisation.

Chaque tranche d’âge aura à sa disposition un maximum de ressources nécessaires pour évoluer au niveau psychomoteur, psychologique mais aussi pour développer son autonomie. Par exemples : des déguisements, jeux de dînette, marionnettes… seront à disposition de sorte que les plus âgés puissent faire fonctionner leur imagination, mais aussi qu’ils puissent imiter !  Les plus jeunes qui commencent à ramper, auront à leur disposition des tapis de jeux.  Les bébés, eux, disposeront d’un espace suffisamment grand de sorte qu’ils puissent se mouvoir en toute liberté.  Ils auront à leur disposition des jeux de textures et de consistances différentes.  De cette manière, ils pourront découvrir le monde qui les entoure.
Des activités seront organisées, selon les âges, régulièrement de façon à aiguiser leur curiosité et leurs connaissances (par exemples : jeu de peinture, atelier « musique » avec divers instruments, atelier « Contes et Histoires »).

Les divers activités seront proposées aux enfants mais en aucun cas imposées.  Le bambin sera libre de décider s’il veut participer ou non.     

Les espaces de jeux seront organisés de sorte que chaque coin soit visible de n’importe quel endroit de la pièce.  

Un « coin doux » ( coin coussins) est mis en place dans l’espace jeux de sorte que l’enfant puisse, à n’importe quel moment de la journée, se retrouver un moment au calme, dans un espace doux et cosy.  Il pourra éventuellement prendre, à ce moment là, son « doudou » afin de se retrouver un instant comme dans un cocon.  
· Espace « soin » : Cet espace est présent au rez-de-chaussée et conçu de sorte que la puéricultrice, même en soignant un bambin, garde un œil sur l’ensemble de l’espace jeux.  Tout est organisé de sorte que l’accueillante ait accès au matériel de soin spécifique à l’enfant en une portée de main !  Chaque enfant a un casier personnel dans cet espace (comprenant par exemple ses langes, sa crème personnelle pour les fesses, des vêtements de rechange, etc…). 

Comment se déroule un change au sein de la Poussinière :

L’enfant est disposé sur le matelas à langer, sur un essuie propre.  Il sera lavé au gant de toilette et au savon (au Ph neutre).  Nous avons opté pour cette technique car cela est plus hygiénique.  De cette façon, la peau sensible de l’enfant est préservée et les irritations sont, un maximum, évitées !  

Chaque soin fait à l’enfant se fera de manière douce et rassurante !  Chaque geste sera expliqué en détail et rien ne se fera « par surprise ».  Toutes ces petites choses doivent faire que ce moment privilégié soit un moment de confiance et de communication entre l’enfant et la puéricultrice.  

La partie « soin » se compose d’éléments adaptés au développement de l’enfant.  Un évier et une toilette de hauteur adaptée seront disponibles.  Des petits pots seront aussi à disposition afin de contribuer à l’apprentissage de la propreté !  Cet apprentissage est mis en place à partir du moment où l’enfant manifeste des signes qui laissent penser qu’il est prêt, par exemple, lorsqu’il demande pour aller sur le petit pot.  

Afin que cet apprentissage évolue de manière bénéfique, une continuité et un partenariat sera mis en place avec les parents.  

· Espace « repas » : Des repas seront préparés tous les jours en tenant compte de l’âge, des allergies éventuelles, mais aussi des consistances acceptées par l’enfant !  La position de l’enfant au moment du repas (mais aussi tout au long de la journée) sera d’une grande importance !  L’enfant ne sera jamais mis dans une position qu’il n’a pas acquise par lui-même !  De cette façon, et de manière chronologique, l’enfant et la puéricultrice utiliseront, en fonction du développement de l’enfant : 

                             - Un fauteuil (pour donner le biberon), 

                       - Un relax au sol (pour les premières potées ou soupes).  Celui-ci  favorisera aussi le contact « face à face » entre la puéricultrice et l’enfant. 

                       - Une chaise haute dans un premier temps lorsque l’enfant commence à bien se tenir assis.  Cela permettra aussi à la puéricultrice de protéger son propre dos.

                       - Enfin, lorsque l’enfant saura manger de manière autonome, il prendra place à la table « des plus grands ».  Celle-ci étant adaptée à la hauteur des petits.

Les repas seront donnés en fonction du rythme de chaque enfant

Nous laisserons l’enfant découvrir à sa manière et petit à petit de nouveaux goûts, de nouvelles couleurs et consistances (de façon tactile par exemple) tout en lui mettant certaines limites.  De cette manière et en verbalisant à bon escient, nous contribuerons à lui apprendre aussi les règles de « savoir vivre » (Par exemples : nous pourrons découvrir de nouvelles textures, de nouveaux goûts, mais nous ne pourrons en aucun cas lancer ou jouer avec les aliments !).

Les menus seront inscrits chaque jour dans le carnet de liaison de l'enfant.
· Espace « sommeil » : Le dortoir est un endroit où l’enfant pourra faire sa sieste sans le moindre risque.  Les portes seront donc munies de fenêtres ! De cette manière, nous pourrons à tout moment regarder si tout se passe bien sans pour autant entrer à l’intérieur et risquer de perturber le sommeil des enfants.  A l’aide d’un baby-phone, nous pourrons aussi bénéficier d’une surveillance auditive constante depuis le rez-de- chaussée.  La pièce ne sera pas plongée dans l’obscurité totale afin que les plus petits puissent faire la différence entre « la sieste de l’après midi » et la nuit.  Une température de 18°C sera maintenue dans cet espace et celui-ci sera régulièrement aéré.

Le respect du rythme de sommeil étant primordial pour nous, chaque moment d’éveil et de sommeil sera donc différent et propre à chaque enfant! Nous serons attentives à chaque signe de fatigue propre à chacun (se frotter les yeux, sucer son pouce, pleurs…) et réagirons de manière adaptée.   

· Espace extérieur: Un espace extérieur sécurisé et comprenant des « jeux de plein air » est présent pour les jours de beau temps.

Un chauffage au sol permettra aux enfants d’être pieds nus tout au long de la journée.  

Une température comprise entre 20°C et 21°C sera maintenue dans les pièces vie.

A chaque moment de la journée, nous ferons en sorte que la relation enfant/puéricultrice soit la plus privilégiée possible et que l’enfant soit toujours prévenu de nos gestes doux et apaisants afin qu’il soit rassuré et qu’une certaine confiance s’installe.

L’observation a une grande importance au sein de notre travail car c’est de cette manière que l’on va découvrir le comportement et la personnalité de chaque enfant.  Cela mettra en évidence les besoins spécifiques de chacun.
Nos observations nous permettront de retranscrire dans le carnet de l’enfant certaines informations (évolution de l’enfant, la relation qu’il a avec ses camarades…), mais aussi d’adapter nos interventions et de réagir de manière adéquate lors de certaines émotions.  

En ce qui concerne le conflit, si deux « grands » commencent à se disputer, nous observerons la scène pour qu’ils apprennent d’abord à gérer eux-mêmes leurs différents.  Si nous voyons que le conflit persiste, nous interviendrons verbalement (Exemple : Pierre, Lucas avait le jeu avant toi, tu dois attendre ton tour pour y jouer !).  Si malgré cela la dispute continue, nous interviendrons et nous proposerons par exemple un autre jeu à Pierre.

D’autre part, en ce qui concerne la tristesse, nous lui proposerons de se réfugier dans le « coin doux ».  Nous pourrons aussi éventuellement prendre l’enfant un moment dans nos bras tout en restant professionnelle et sans empiéter sur le rôle de la maman.

Dans tous les cas, nous verbaliserons l’émotion de l’enfant et nous lui expliquerons que nous le comprenons afin qu’il se sente rassuré, compris et important à nos yeux.  

Pour des raisons de sécurité physique mais aussi psychologie, l’enfant ne sera jamais mis dans une position qu’il n’a pas acquise de lui-même.
6. L’apprentissage du langage

Les puéricultrices mettront un point d’honneur à communiquer un maximum avec les enfants durant la journée et ce, avec des mots JUSTES.  Elles verbaliseront les faits et gestes des plus grands jusqu’aux plus petits !  

L’apprentissage du langage débute dès la naissance!  Il faut savoir que les premiers mots que les enfants prononcent sont ceux qu’ils entendent au quotidien !  Les puéricultrices doubleront d’attention en ce qui concerne les mots qu’elles utilisent.  Elles appelleront les choses par leur nom et ne parleront pas en « langage bébé »!

Plus la puéricultrice parlera avec l’enfant, plus celui-ci aura envie de communiquer à son tour !

Des histoires et chansons seront aussi mises en place durant la journée de sorte que les enfants entendent de nouveaux mots et de nouvelles phrases !  Ils pourront ainsi s’exercer à prononcer de nouveaux sons.

7.  Hygiène  
L’hygiène occupe une place très importante en collectivité ! Les produits de nettoyage naturels biologiques seront privilégiés. Les locaux, les jouets, les surfaces de repas et de change seront désinfectés avec des produits à base de dérivé d’Amonium quaternaire.  
Il sera aussi demandé aux parents, dès leur entrée dans le milieu, d’enlever leurs chaussures ou d’enfiler des chaussons de protection.  Les enfants, eux, se mettront pieds nus ou enfileront des chaussettes antidérapantes (ou pantoufles).

En ce qui concerne le change, chaque enfant possède un essuie propre !  Le siège de l’enfant sera lavé (au gant de toilette) sur cet essuie et sera ensuite essuyé avec celui-ci !  Si l’essuie est souillé, il sera mis au nettoyage, et si celui-ci est toujours propre, nous le ferons sécher et l’utiliserons à nouveau pour le change suivant.
8. L’accueil d’enfants ayant des besoins spécifiques

Le milieu d’accueil est ouvert aux enfants ayant des besoins spécifiques (handicaps, allergies, retard,…).  Celui-ci demande toutefois un délai de réflexion pour évaluer la faisabilité du projet. En effet, un accueil de ce type est enrichissant pour l’enfant lui-même, ses petits camarades, et les puéricultrices mais celui-ci demande une organisation bien spécifique.  Nous voulons donc nous engager à mettre tout en œuvre afin que l’enfant se sente le mieux possible au sein de la collectivité.   Dans ce cas, la coopération et la communication avec les parents sont deux choses importantes.  

L’entrée dans le milieu d’accueil d’un enfant ayant des besoins spécifiques demande un accord du médecin.

9.  Quitter le milieu d’accueil
Le passage vers un autre milieu d’accueil est un moment important qui doit être bien préparé.  Quelques semaines avant son départ pour l’école, nous mettrons tout en œuvre afin d’expliquer au mieux à l’enfant ce passage vers la maternelle.
Il sera également préparé s’il quitte le milieu d’accueil pour une autre raison.
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