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Mission.

La mission principale de la crèche « La Maison de Casimir » est de permettre aux parents de concilier vie familiale et vie professionnelle. La crèche est un lieu de vie complémentaire au milieu familial et doit compléter l’action de la famille sur les plans physique, mental et social afin de permettre l’épanouissement personnel optimal de l’enfant. Pour se faire nous préconisons : 

· L’intégration de l’enfant dans un milieu social adapté à ses besoins.

· L’assurance d’un développement psychomoteur harmonieux dans le respect de son rythme.
· L’accompagner lors de la séparation avec les parents

Le Projet pédagogique de la crèche « La Maison de Casimir » se veut être le miroir de nos actions au quotidien par toute l’équipe et en collaboration avec les parents.

Notre philosophie.
· Chaque enfant est unique et a droit à des soins et une attention personnalisée en tenant compte de sa personnalité, de ses capacités et de son rythme.

· Chaque famille a ses valeurs philosophiques, religieuses et nous les respectons.
· Nous portons notre philosophie sur la coopération, la solidarité, la non-discrimination, le respect de la différence et l’égalité des chances.
· L’enfant sera l’acteur à part entière dans l’acquisition de son autonomie durant toute la journée.
· Prendre l’air : nous mettons un point d’honneur à permettre aux enfants de sortir quotidiennement dans notre espace extérieur verdoyant afin qu’ils puissent prendre un bon bol d’air et découvrir la nature qui s’offre à eux.
· Nous nous engageons à fournir aux enfants une alimentation certifiée 100% biologique, saine, variée et équilibrée. 
· Les produits d’entretien utilisés sont principalement garantis 100% écologiques, sains et biodégradables.
· La période de familiarisation est indispensable pour garantir la réussite du séjour de l’enfant au sein de la crèche.

· La communication entre le personnel et la famille de l’enfant est omniprésente. Nous serons la petite souris que tout parent espère être!

Et cela via une transmission d’informations orales mais également via un cahier de communication qui voyagera entre le domicile et la crèche. Celui-ci regorgera notamment de petites anecdotes de la journée de votre enfant.

Nous mettons tout en œuvre pour que le parent, l’enfant et le personnel créent un lien de confiance et de bien-être.
Présentation du milieu d’accueil :

La crèche peut accueillir 42 enfants par jour. Ces 42 places sont réparties en 3 sections pour une prise en charge individualisée et dans le respect du rythme de l’enfant. 
Une quatrième section nommée L’île accueillante réunit des groupes d’enfants de tout âge afin de réaliser des animations semi-dirigées.

Les 3 sections correspondent aux 3 phases de développement de l’enfant âgé de 0 à 3ans.
· La section des petits (± 0 à 12 mois) 

C’est la période dite sensorielle  
L’objectif est l’éveil des 5 sens :
° par le toucher en proposant des livres et jeux de différentes textures afin que l’enfant retrouve toutes les informations sur la température, la forme, la texture de l’objet. 
° par la vision en présentant des objets de différentes formes et couleurs.
° par l’audition via l’éveil musical en proposant des chansons douces, des hochets offrant différents sons. Cela participe à la formalisation de la pensée.

° L’olfaction en familiarisant l’enfant aux premières odeurs qui l’entoure.

° par le goût en lui faisant découvrir les 4 odeurs primaires à savoir le sucré, le salé, l’acidité et l’amer.

Notre rôle est de développer et préserver le capital sensoriel de l’enfant.
· La section des moyens (± 12 mois à 22 mois)  

C’est la période dite d’exploration 

L’objectif est de promouvoir leur curiosité et leurs expériences.                                Au début, l’enfant se déplace à 4 pattes ou rampe. Puis il passe progressivement de la position horizontale à la position verticale.                                                      L’enfant se lève, s’accroupit, se lâche, tombe et recommence…Cela lui permet de se muscler les cuisses et le dos. Des parcours de psychomotricité et d’éveil adaptés sont mis à leur disposition en section. 
· La section des grands (± 22 mois à 36 mois)

C’est la période de l’affirmation de soi et des jeux symboliques 

L’objectif est d’organiser l’espace afin de permettre à l’enfant de s’épanouir dans son imaginaire.

L’enfant apprécie tous les jeux de ‘faire semblant’. Par exemple d’utiliser une assiette de dinette pour en faire une super soucoupe volante… ou avec un déguisement « on disait que… » L’enfant apprécie également les coins dits symboliques. Nous avons donc créé plusieurs espaces (coin cuisine, coin bricolages, coin petites voitures, coin doux, coin livres) pour que chacun puisse y trouver son plaisir.
Afin que chaque espace soit agréable, fonctionnel et ludique, chaque section a un code couleur :

· Vert pour les petits

· Orange pour les moyens

· Turquoise pour les grands

· Jaune pour la salle d’accueil

Toutes les portes qui desservent les sections reprennent le même code couleur.
A l’entrée de chaque section, l’enfant dispose d’un casier et d’un porte-manteau personnalisé pour y déposer sac et blouson.
Chaque section est composée de 3 parties :

- La salle de vie où se situent les aires de jeux, les chaises hautes pour les bébés, tables et chaises pour les repas et activités, les tapis.

Dans la section des petits, il y a une biberonnerie toute équipée afin de préparer les biberons. Il y a également un frigo-congélateur afin de stocker le lait maternel des mamans. Cette pièce est vitrée et permet à la puéricultrice de garder une surveillance optimale de la section.

Pour les moyens et les grands, différents ‘coins symboliques’ sont aménagés afin que chacun puisse s’épanouir au mieux : coin lecture, coin doux, coin petites voitures, coins poupées, coin dînette, coin psychomot, piscine à balles, ... 
- La salle de soins : chaque enfant a son casier qui contient les vêtements de rechange, les langes et produits spécifiques tels que la crème pour le change. A l’avant des casiers se trouve un grand plan de change avec baignoire. Celui-ci est muni de petites marches afin que les plus grands puissent développer leur motricité. La section des grands dispose de 2 petits wc et 1 lave-mains pour leurs permettre d’apprendre, à leur rythme, les premières notions d’hygiène.

- Les salles de repos : chaque section propose 2 chambres pouvant accueillir chacune 6 lits. Les petits et les moyens disposent de lits à barreaux et les grands ont des couchettes munies d’un matelas confortable. 
Quelques lits sont également disposés dans la salle de vie.
L’aménagement des espaces est conçu de manière à favoriser l’autonomie de l’enfant par une liberté d’action et de mouvement pour développer son identité et sa personnalité.
- L’espace extérieur : Nous mettons un point d’honneur pour que les enfants puissent prendre l’air dès que cela est possible. Nous proposons une aire de jeux entièrement clôturée sur le côté et l'arrière de la crèche. Celle-ci est aménagée d’un sol amortissant afin d’éviter les blessures en cas de chute et de coins de verdure.
Un grand verger avec des arbres fruitiers à basse tige est également accessible via l’aire de jeux.

Toutes les pièces de la crèche sont de plein pied et chauffées par le biais d’un système de chauffage sol. Outre les pièces fréquentées par les enfants, le bâtiment comprend également une cuisine, une buanderie, une salle d’eau avec douche, WC et casiers pour le personnel, une salle de détente pour le personnel, une salle de réunion, un bureau pour la directrice-infirmière munis d’un espace pour réaliser les consultations ONE, un bureau pour la directrice-adjointe- assistante sociale.
L’équipe d’encadrement est composée de :

La Directrice- Infirmière en santé communautaire : Sous la responsabilité du pouvoir organisateur, elle gère l’ensemble du personnel et est la garante du respect des règles de fonctionnement de la crèche. Elle doit élaborer et mettre en œuvre avec son équipe le projet d’accueil. Elle gère les éventuelles plaintes des parents. 

Elle gère le côté médical au quotidien : elle récolte les autorisations d’entrée en crèche, les attestations de vaccinations, les besoins particuliers (régime spécifique, …). 
Elle participe activement à la consultation ONE deux fois par mois avec le médecin, et appose une note dans le carnet ONE des enfants. Cette consultation a une mission préventive, et non curative.

Elle veille à l’hygiène générale de la crèche. Elle est disponible aussi bien pour les parents que pour les enfants. Elle détermine les menus du mois, assure les commandes et surveille la préparation des repas.

La Directrice adjointe - Assistante sociale : 
Elle travaille en binôme avec la directrice dans ses tâches quotidiennes. Elle doit élaborer et mettre en œuvre avec son équipe le projet d’accueil. Elle gère les éventuelles plaintes des parents. Elle gère la facturation et le suivi des paiements des participations financières parentales.
Elle gère les plannings d’entrée et les contrats d’accueil. Elle reçoit les parents lors de leur pré-inscription (au 3ème mois de grossesse). Lors de cet entretien, elle explique et remet le ROI ainsi que le projet d’accueil aux parents. Une visite de la crèche peut être réalisée à ce moment. Cette visite a pour but d’installer un début de relation de confiance avec la famille. Elle replanifie un rendez-vous avec les parents au 6ème mois de grossesse afin de confirmer l’inscription et remettre le dossier complet de l’enfant. 

Elle organise les familiarisations. Un dialogue avec les parents est indispensable tout au long du séjour de l’enfant dans le milieu d’accueil. 
Elle s’occupe également de fixer le taux de participation financière des parents sur base des justificatifs de leurs revenus (fiches de paie, avertissement – extrait de rôle). 

Une équipe de puéricultrices et auxiliaires de l’enfance :

Afin que les enfants puissent les nommer facilement, nous les appelons les « nouna’s ».
Elles sont chacune présentes tous les jours de la semaine pour encadrer les enfants. Cela leur permet de bien suivre l’évolution de chacun. Elles ont une interaction et une écoute permanente avec les parents afin de compléter l’action de ceux-ci auprès de leur enfant. Elles veillent au développement harmonieux de l’enfant par un suivi individuel spécifique pour chacun.
Elles proposent des activités adéquates à chaque stade de son développement tout en respectant des horaires adaptés au biorythme de l’enfant.  Elles s’efforcent de trouver l’équilibre entre les réponses aux besoins individuels et le respect de la vie en collectivité. Les câlins, les soins, sont des moments privilégiés que la puéricultrice mettra à profil avec l’enfant en tant qu’être individuel.

Chaque section a sa puéricultrice de référence. Les autres appelées ‘les volantes’ évoluent dans les 3 sections en fonction des besoins. 
La puéricultrice de référence permet une continuité harmonieuse dans la prise en charge de l’enfant et sa famille. Elle est le « porte mémoire » de la section.

La puéricultrice dite volante, par sa mission de voyager dans toutes les sections, connaît tous les enfants. Elle assurera la transition de l’enfant vers une nouvelle section en le familiarisant à son nouvel environnement.
Grâce à leur observation attentive, toutes les puéricultrices pourront reconnaître les moyens d’expression de l’enfant et adapter la meilleure méthode en fonction de la personnalité et des besoins de chacun.
Le dialogue entre professionnels est le maître mot afin de connaître, d’épanouir et de respecter chaque enfant accueilli.
Une cuisinière : 
Elle réceptionne les commandes et conditionne les repas. Elle adapte le menu des enfants aux régimes spécifiques.

Une technicienne de surface : Elle gère le nettoyage quotidien de la crèche en respectant les critères d’hygiène préconisés en collectivité.

Un médecin : Elle assure le suivi médical préventif de chaque enfant et est de bon conseil pour tout parent désireux d’informations diverses sur la santé et l’évolution de leur enfant. Elle a suivi une formation spécifique concernant les consultations ONE.
L’arrivée à la crèche : La familiarisation
Il est indispensable pour l’enfant, ses parents et l’équipe encadrante de préparer l’entrée de l’enfant à la crèche. Dès le début, nous tenons à susciter un partenariat avec les parents et créer ainsi une relation de partage et de confiance. 

Pour se faire, nous organisons, un mois avant l’entrée officielle de l’enfant, une familiarisation. Celle-ci est OBLIGATOIRE car elle sera le gage d’un séjour réussi et épanouissant pour l’enfant.

· Le premier jour, l’enfant et 1 ou ses 2 parents viennent passer une demi-heure dans la section. Ils feront connaissance avec l’environnement et l’équipe des puéricultrices. Celles-ci prendront un maximum de renseignements auprès des parents quant aux habitudes, rythmes (alimentation, sommeil…) et rites (endormissement, jeux…)
     Ces échanges sur les pratiques et expériences respectives visent à répondre au mieux aux besoins de l’enfant, de sa sécurité, son autonomie et sa socialisation.
· Le deuxième jour, le parent et l’enfant viennent une heure. L’idée est de tisser un lien de confiance entre le parent et la puéricultrice afin que l’enfant, porté par cette relation bienveillante, s’autorise à être serein dans ce nouveau lien. Tel l’image d’un hamac où les adultes sont les piliers et vont petit à petit, de par leurs échanges, tisser une toile. Une fois cette toile bien soudée l’enfant peut en toute sérénité se laisser glisser d’un côté à l’autre c’est à dire du parent vers la puéricultrice.
· Le troisième jour, le parent est invité à s’éclipser dès qu’il sent l’enfant en confiance. L’enfant reste environ 2 heures. Cela nous permet d’observer les réactions de l’enfant en l’absence de ses parents. C’est l’occasion de faire sa première petite sieste dans son nouveau lit voire de prendre son premier repas avec la puéricultrice.

Pour le parent, c’est l’occasion de régler les dernières formalités administratives au bureau. 

· Le quatrième jour, l’enfant passera une matinée seul.

· Le cinquième jour, il fera une journée complète. 

Chaque étape peut prendre plus ou moins de temps en fonction de l'adaptation de l’enfant.
Cette familiarisation fait l’objet de beaucoup d’attention de la part du personnel. Elle permet d’instaurer un climat de confiance entre l’enfant, les puéricultrices et les parents.
Les membres de l’équipe (personnel encadrant et direction) organisent régulièrement des réunions pour discuter des enfants. Chacun peut aborder des situations vécues avec les enfants, les parents ou les collègues. Ces situations sont le point de départ d’interrogations, d’observations et peuvent être l’objet de réajustements de nos pratiques avec les enfants et les familles.

Au besoin, la direction peut demander à rencontrer les familles lors d’un entretien plus formel afin de réajuster la manière de collaborer entre l’équipe et les parents.

L’organisation d’une journée à la crèche.

Entre 7H et 8H, les parents déposent leur enfant dans la section ‘Accueil’
Le petit déjeuner doit être pris à la maison. Nous marquons une importance pour que le premier repas soit pris dans un climat familial.
Il est important de communiquer au personnel encadrant les éléments qui peuvent avoir une influence sur la journée de votre enfant, la manière dont l’enfant a passé la soirée et la nuit (heure de réveil, déjeuner, change, état général, temps de garde)

Un cahier de communication est mis à disposition par la crèche. Il transite tous les jours entre la maison et le milieu d’accueil pour relayer ces informations. 

Outre les informations dites cliniques (temps de sieste, nombres de selles, quantité pris au repas, …) le personnel y indique des anecdotes de la journée, décrit des moments ‘photographiques’ de votre enfant. Ponctuellement, elles ajoutent des photos de votre enfant.
Pour les bébés, nous respectons scrupuleusement leur rythme veille/sommeil. Lors des siestes, le jeune enfant sera impérativement couché sur le dos comme préconisé par l’ONE. Il en va de sa sécurité.
Les moments de la journée seront rythmés et adaptés en fonction du rythme de chacun. Le jeune enfant sera prioritairement installé sur le dos afin de favoriser une motricité libre. Nous ne mettons jamais un enfant dans une position qu’il n’a pas encore acquit naturellement. Dès que la diversification alimentaire est acquise, l’enfant suivra le rythme des repas des moyens-grands.
Pour les moyens-grands, chaque moment de la journée est rythmé par des rituels afin que les enfants soient préparés au mieux aux événements à suivre. Plus l’enfant a de repères, plus il sera en confiance.
Au cours de la matinée, une sieste est prévue pour ceux qui en expriment le besoin, activités libres ou semi dirigées, changes, soins et toilettes. 

Pour les plus grands, le change est l’occasion de se familiariser avec le petit pot. Aucun enfant n’y est forcé ; l’acquisition de la propreté doit se poursuivre en douceur et progressivement, après discussion entre l’équipe et les parents. 
Avant de s’installer à table, les puéricultrices invitent les enfants à chanter de petites comptines, à faire des jeux de doigts, … 

Le doudou reste à la disposition de l’enfant. Cet objet transitionnel ayant l’odeur de la maison familiale peut être indispensable au sentiment de sécurité de l’enfant.
Dès que l’enfant grandi, nous l’invitons à déposer sa tétine. Celle-ci pouvant être gênante dans l’apprentissage du langage. 

La soupe est servie vers 10H45.
Les repas sont pris de 11H00 à 11H30. 
Si un enfant arrive après 11H30, il aura déjà pris son repas au domicile.

Les repas sont conditionnés à la crèche, selon des menus définis par l’infirmière. Ils respectent le régime alimentaire de chaque enfant. L’introduction des différents aliments se fait en parallèle avec ce qui se passe à la maison. Le rythme des repas des tout-petits est déterminé à la demande dans un premier temps et se rapprochera du rythme de la collectivité petit à petit. 

Afin de promouvoir l’autonomie des plus grands, et pour que ce moment soit ludique, les enfants sont invités au dressement de la table, et aident à la débarrasser. Les enfants sont confortablement assis sur des chaises adaptées à leur taille. 
 Vers 12H00, Les enfants jouent librement pendant le temps des changes et puis se réunissent dans le coin doux pour une histoire collective afin d'amorcer la sieste dans le calme. Chaque enfant va dormir avec tout ce dont il a besoin pour que son sommeil soit paisible : le doudou, la tétine, la peluche, … Après l’endormissement des enfants, un contact visuel et permanent est maintenu. Dans la mesure du possible et afin de respecter les périodes de siestes, il est demandé que les arrivées et départs se fassent avant 12H30.
La sieste de l’après-midi se déroule entre 12h30 et 14h30. Des jeux calmes sont proposés pour ceux qui ne dorment pas. Petit à petit, levers échelonnés pour les autres.
Le goûter est servi vers 15H00. 
Après le goûter et jusque 18h, activités libres et retour. La puéricultrice transmet à la personne qui vient chercher l’enfant toutes les informations utiles sur la journée par oral et écrit (via le carnet de communication) tout en animant et rassurant les enfants dont les parents sont plus tardifs. 
Les activités
Pour nous, tout est activité.
Lors du change, la puéricultrice nomme les parties du corps, chatouille les petits pieds afin d’aider le petit à bien visualiser son corps.

Les activités tels que la musique, la peinture, le dessin, la cuisine, la danse, le chant, raconter des contes, se déguiser, etc. vont permettre à l’enfant de se développer aux niveaux moteur, sensoriel, cognitif, social et affectif. 

Les puéricultrices parlent à l’enfant, lui expliquent ce qu’elles font, ce que font les autres, décrivent l’environnement, nomment les jouets, les sons, les couleurs.
La puéricultrice propose mais n’impose pas. L’enfant a le libre choix des activités. Elle s’installe sur un tapis et commence à conter une histoire. Les enfants viennent et repartent à leur guise. Ce qui est intéressant c’est de donner à l’enfant l’opportunité de participer à l’activité.
Il faut également laisser le droit à l’enfant de « s’ennuyer ». L’enfant a besoin à certains moments de la journée de s’isoler. Cela lui permet de se poser, de réfléchir, d’entrer dans son univers imaginaire qui lui est propre. Ces moments sont tout aussi important dans son évolution.
Le coin bibliothèque permet aux moyens et aux grands de se familiariser avec les livres. Ceux-ci sont à leur disposition. Ils les regardent seul ou avec l’adulte s’ils le désirent.
Toutes ces activités visent au développement harmonieux de l’enfant et favorisent par leurs actions l’épanouissement personnel de chacun. Elles aident à créer les conditions de base des apprentissages, du langage, de la pensée et de la notion de partage.
Les plus petits seront baignés dans un climat sensoriel de par les coussins doux et colorés, les tapis de jeux et livres de différentes textures.
Chaque section dispose d’un poste de musique pour proposer, à différents moments de la journée, des musiques douces ou plus festives.
Ce qui est important, c’est que chaque activité soit adaptée à l’âge de l’enfant.
Les anniversaires des enfants sont fêtés dans le mois. Les gâteaux sont confectionnés au sein de la crèche.

Les parents qui le souhaitent peuvent apporter pour l’occasion des chapeaux, gobelets et assiettes décorées.

En février, une activité carnavalesque est organisée durant la semaine du Mardi Gras au sein de la crèche. Les parents peuvent apporter un déguisement ou la crèche en mettra un à disposition.

En décembre, nous recevons la visite de Saint-Nicolas qui apportera à chaque enfant un petit cadeau. Un goûter spécial sera servi pour cette occasion.
Une fête est organisée au sein de la crèche chaque année pour offrir un moment de rencontre et de partage avec l’équipe et toutes les familles.
Le changement de section. 

Les parents seront avertis lors de chaque changement de section de leur enfant.

Le moment du passage de votre enfant vers la section supérieure est choisi en fonction de son évolution psychomotrice mais également en fonction des places disponibles.

Afin que ce passage se déroule harmonieusement, la puéricultrice ‘volante’ accompagnera l’enfant pendant quelques jours et durant de petits moments pour le familiariser à sa nouvelle section. Vous serez également invité à rencontrer sa nouvelle référente et ainsi prendre connaissance de l’organisation spécifique de la section.

A partir de 2 ans et demi, l’enfant peut prendre le chemin de l’école maternelle. Il importe qu’il soit préparé le plus sereinement possible à ce changement. Nous vous demandons donc de nous communiquer la date précise de son départ au moins un mois à l’avance. Il est conseillé de prendre cette décision après concertation avec l’équipe. Chaque enfant est différent et il est important que cette transition soit réfléchie et programmée pour préparer au mieux l’enfant à ce changement. Certains montrent des signes concluants de maturité pour intégrer l’école à 2 ans et demi, d’autre à 3 ans. Essayons de respecter au mieux son rythme.

Pour le bien de l’enfant, nous n’acceptons plus l’accueil de l’enfant dès son entrée à l’école, même pour une courte période.

Nos objectifs généraux
· Etre un lieu de vie complémentaire au milieu familial.

· Accueillir de façon personnalisée l’enfant et sa famille.

· Respecter l’enfant et sa famille. Nous évoluons ensemble en tant que partenaire.

· Etre un milieu d’accueil chaleureux où l’enfant peut s’émerveiller et s’épanouir en toute sécurité.

· Etre un endroit où il peut éveiller ses sens, où il fait à son rythme l’apprentissage de son autonomie, où il se socialise aux contacts des autres enfants et aux contacts de l’adulte. 
· Respecter le rythme individuel de l’enfant, de ses besoins (besoin de repos, d’écoute, d’affection, d’autonomie, d’apprentissage) 

· Proposer une alimentation saine, bio, diversifiée, riche en goûts, en saveurs et en couleurs. 
· Développer la motricité de l’enfant par des activités libres ou semi dirigées dans le respect de ses compétences.

· Faire prendre conscience à l’enfant de son corps et de l’espace qui l’entoure pour qu’en grandissant il puisse s’y sentir à l’aise.
· Garder un lien continuel avec les parents par des échanges constants.

Accueil des enfants ayant des besoins spécifiques.

La crèche s’engage, dans la mesure de ses moyens, à accueillir des enfants ayant des besoins spécifiques. Chaque situation sera analysée avec l’équipe de la crèche, le médecin du milieu d’accueil, les parents et les professionnels qui s’occupent de l’enfant. 
Accueil de stagiaires.

Nous accueillons chaque année des étudiants de section puériculture ou auxiliaire de l’enfance. Nous privilégions les écoles de l’entité. Les stagiaires sont encadrés par une puéricultrice référente et la directrice. 

Formation continuée.
Chaque année, la crèche ferme 2 à 3 jours afin de permettre une formation continuée du personnel.

Les thèmes abordés sont discutés et choisis avec l’ensemble de l’équipe dans le but de parfaire leurs actions au quotidien.

Conclusion.

L’équipe de « La maison de Casimir » cherche avant tout le bien-être et l’épanouissement de l’enfant tant au niveau moteur et cognitif que social, psychologique et affectif.
Dans l’intérêt de l’enfant nous voulons développer un soutien à la parentalité. Les parents sont avant tout des partenaires face aux besoins spécifiques de l’enfant et de son évolution. Le personnel de la crèche ne remplace pas le parent mais est un relais afin de permettre aux parents de concilier au mieux vie professionnelle-familiale et sociale. Le parent porte l’enfant dans ses bras et dans son cœur ; le professionnel porte l’enfant dans ses bras et dans sa tête !
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Projet pédagogique


Asbl Crèche « La Maison de Casimir ».
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