La Maison de la Santé et de la Famille              La Maison Surprise

Rue Ferrer, 3                                                        Rue du Château, 22

1480 Tubize                                                        1480 Clabecq
02/355-79-04                                                                   02/355-30-71
Projet pédagogique de la halte- accueil de Tubize et Clabecq.

· La halte-accueil à comme buts et objectifs de permettre à tous les enfants de pouvoir se familiariser avec d’autres enfants, avec de nouveaux jeux. Ce qui donne de nouvelles expériences à l’enfant. Et cela permet aussi aux parents de pouvoir souffler quelques heures.

· La halte-accueil propose des accueils divers : allant de l’accueil de quelques heures à l’accueil d’urgence. L’accent est mis sur la flexibilité de l’accueil et est adapté aux besoins des parents. Une attention est accordée à l’accueil d’enfants de milieux défavorisés et en situations de violences, ainsi que lorsque les parents doivent suivre une formation.

· La halte-accueil est basée sur le respect du rythme de l’enfant tant au niveau de la séparation d’avec ses parents que sur les activités proposées.

· La halte-accueil répond aux besoins sociaux et culturels des familles.

· Nous nous conformons au code de la qualité de l’accueil, nous ne refusons aucuns enfants dans la limite du nombre (11 enfants pour 2 et 5 enfants pour 1)

· Le temps maximum d’accueil est de 4 heures 5fois semaine à raison d’un demi-jour. Les enfants accueillis ont entre 1an et 3 ans.

· La participation financière ne doit pas être un frein à la venue de l’enfant (1,25€ ou 1,90€ de l’heure. Nous accueillons parfois des enfants dont les parents émargent du CPAS ou qui ont des difficultés financières.

· Conformément à la législation en vigueur, les enfants qui fréquentent la halte accueil, doivent être vacciné, selon le calendrier préconisé par l’ONE dans le cadre du schéma élaboré par la communauté Française.
· Pour que l’enfant se sente à l’aise, nous essayons dans la mesure du possible de communiquer avec lui dans la langue qu’il connaît. Les deux animatrices ont des notions de différentes langues.

-    La familiarisation est un processus de rencontre entre les professionnels, l’enfant et la

      famille. Il s’inscrit dans une histoire chaque fois originale, chaque famille est unique,
      chaque enfant l’est aussi.
· Lors du premier accueil, nous demandons au parent présent de rester pour que la                séparation ne soit pas trop brutale. A l’occasion de l’inscription nous faisons
connaissance   avec les parents et l’enfant et vice versa. Une fiche d’inscription est     dûment complétée.

· La période de familiarisation est ajustée à chaque enfant. Cet ajustement prend en compte les  manifestations de l’enfant et de sa famille.

· Les animatrices veillent à ce que la séparation quotidienne soit accompagnée de gestes rituels propres à l’enfant et à ses parents.

· Lors de l’arrivée de l’enfant, celui ci dépose son manteau et ses chaussures ainsi que son sac sur une chaise avant de rejoindre le groupe.

-    La séparation se fait progressivement (au rythme de l’enfant), on commence par une demi

     heure ensuite une heure, jusqu’à ce que l’enfant puisse rester sans pleurer.
- Le doudou ou la tétine de l’enfant pourront l’accompagner lors de ces premiers jours, ils serviront de liens avec  la maison et participeront à son bien être durant l’accueil.

- Si l’enfant pleure beaucoup, les parents sont appelés dans la demi-heure.

· L’enfant est préparé à son départ (l’heure des parents), c’est un moment de discussion, d’échanges avec les enfants et leurs parents.

· Nous veillons à la continuité de l’accueil en respectant la stabilité du personnel encadrant.

-  Avant même que l’enfant arrive dans le milieu d’accueil, l’espace est aménagé, l’enfant est

  attendu et peut, dès sont arrivée jouer avec ce qui lui fait envie. Le lieu, ainsi que le matériel                                                       proposé est fait pour que l’enfant puisse explorer en sécurité, sans dépendre de l’adulte, 
ainsi   il pourra faire l’acquisition de ses propres compétences. Mais, nous restons toujours          attentives   aux demandes de l’enfant en cas de non maîtrise d’une situation ou d’une difficulté.

· Chaque nouvel arrivant est présenté au groupe et le groupe au nouvel enfant. Toujours à l’écoute de l’enfant pour qu’il se sente à l’aise, nous adaptons l’espace aux différents moments de l’accueil, nous instaurons des rituels (tel que ; ranger les jouets, prévenir en paroles du changement de situations…) qui permette à l’enfant de gérer les transitions de manières sécurisantes.

· Nous sommes à l’écoute de l’enfant sur ce qu’il désire, nous proposons des activités tel que : psychomotricité, atelier chantant, coin livres pour susciter l’éveil de l’enfant et 
pour développer sa dextérité. Nous privilégions des activités qui permettent aux enfants                                                                                                                                                                       d’acquérir certains apprentissages (peinture, dessin…) qu’ils n’ont peut être pas 
 l’occasion  de faire à la maison.

· L’observation de l’enfant est primordiale pour apprendre à reconnaître ses envies, ses besoins. (cognitifs et affectifs)

· Nous sommes à la hauteur des enfants, à même le sol sur les tapis pour que l’enfant n’aie pas à lever la tête.

· Si une animatrice doit s’absenter, l’enfant est prévenu en parole pour garder la stabilité du groupe. Si celle-ci est absente pour congés ou maladie, des photos affichées sur le mur permette à l’enfant de voir la personne qui n’est pas présente.

· Quand nous observons qu’un enfant est fatigué, nous demandons aux parents si cela est possible de venir le rechercher plus tôt ; si non, nous disposons de deux lits ou l’enfant peut se reposer.

· Au point de vue social, les découvertes sont nombreuses, rencontres avec d’autres enfants et d’autres parents.

· Apprentissages des règles de vies et des limites.

· Respect de soi et des autres, ce qui conduit l’enfant à une certaine autonomie.

- Un espace sécurisé est aménagé pour les plus petits de façon à respecter la motricité de

   chacun. Les jouets sont disposés en quantités suffisantes par rapport au nombre d’enfants
    et en fonction de leurs intérêts et de leurs niveaux de développement.

· Un endroit isolé est prévu pour le change. De même pour les plus grands qui apprennent le contrôle sphinctérien (l’apprentissage se fera selon leur rythme) avec un petit  pot et une toilette adaptée.
· Une trousse de premier soin est prévue pour les plaies et les bosses. L’enfant malade n’est pas admis (+ de 38°) pour éviter les risques de contagions. Aucun médicament n’est administré durant l’accueil.

- Un espace collation est prévu et aménagé en fonction du nombre d’enfants.

- La collation est un moment privilégié et un repère pour les enfants, un moment de partage

  et de règles à respecter (rester assis, calme….).

- Ces règles de vies sont faites pour stimuler et habituer l’enfant, pour le préparer, le

  sociabiliser à sa nouvelle vie (entrée en maternelle ou en crèche. Nous fêtons chaque départs                   d’enfants avec les autres enfants et les animatrices et celui-ci emporte un petit souvenir

(Photo et cadeau).

· L’environnement est aménagé de façon à limiter les interdits. Les jouets proposés sont en nombres suffisants pour éviter les conflits et si conflits il y a, ceux-ci sont gérés de manières calmes et positives et toujours en mettant des mots sur ce que l’on fait.

· L’enfant vit à son rythme dans des espaces adaptés à ses besoins, dans une ambiance de solidarité, de coopération et de partage.

- Le personnel encadrant est constitué d’une puéricultrice brevetée et d’une éducatrice

  spécialisée qui suivent plusieurs fois par an des formations continuées. Lors de ces 
  formations la halte-accueil est fermée et les parents prévenus pour qu’ils puissent 
  prendre leurs dispositions.

· Nous organisons régulièrement des rencontres entres parents et professionnelles en vue de permettre des échanges d’idées et ceci en partenariat avec la Consultation pour Enfants située dans les même locaux. Des réunions mensuelles ont lieu avec le pouvoir organisateur et les professionnels pour évaluer le travail accompli, pour faire des projets et les concrétiser.
Nous espérons que ce projet contribuera à l’épanouissement global de l’enfant et remercions les parents de la confiance qu’ils nous accordent.
En cas de litiges : vous pouvez vous adressez à :

Madame Laurence Smets ( secrétaire régionale)

Rue Saint André ,1

1400 Nivelles 

Tel : 010/24-37-24 

