                                 Projet d’accueil.
                   -------------------------------------

« L éducation prend du temps, Prenons le »
Bienvenue à Baby-land,

Votre enfant est votre bien le plus précieux, notre milieux d’accueil se veut être respectueux des besoins de vos enfants et de vos demandes. Dans la limite de nos compétences et de la législation en vigueur mais toujours en adéquation avec les principes de L’ ONE.

Ce projet pédagogique reprend le fonctionnement de notre milieu d’accueil. Lisez-le, et, si vous avez des questions n’hésiter pas à nous les poser.
Bonne lecture.
a) Principes pédagogiques :

Notre projet est d’accueillir votre enfant chaque jour. Et de vous permettre de concilier vie familiale et vie professionnelle. C’est un lieu de vie complémentaire, qui doit accompagner l’action des parents tant sur le plan physique, mental, social et permettre l’épanouissement personnel de l’enfant.

Chaque enfant étant unique, il doit donc être accueilli de la sorte. Nous veillerons à son bien-être, à son développement, à l’aider à grandir et ce en fonction de ses propres compétences et de son propre rythme.

Généralement nous aimons bien faire connaissance avec bébé dés sa naissance à la maternité.

Dès le début de cette relation de l’accueil, il faut le nommer, lui parler, lui expliquer ce qui se passe, ce que l’on fait car, bébé comprend. On se présente, c’est notre premier casting.
Par la suite on se reverra de manière plus formel ce sera le moment de la familiarisation expliqué dans le ROI.

Chaque enfant a le droit d’être respecté dans son individualité. Il a ses propres demandes, ses inquiétudes, son propre rythme de sommeil, de vie,...

En arrivant a BABY-LAND, il aura son petit coin bien à lui, son lit, sa place à table, son porte - manteau,…et, toute notre attention. Nous sommes là pour lui.

Il sera possible de personnaliser le coin repos de l’enfant en y accrochant des photos des proches, papa, maman, ses frères et sœurs, sa maison,…

En effet, votre enfant à sa propre personnalité, il est différent des autres enfants, mais aussi de ses parents.

b) La structure
L’agencement même de la maison facilitera les points de repères. (Coin repos, espace repas, salle de soin, espace de jeux intérieur, espace de jeux extérieur,...)

Le bureau : c’est l’endroit ou l’on est accueillit tous les matins et d’où l’on repart les soirs.  C’est l’espace ou papa et maman nous disent au revoir. C’est la qu’on échange sur la journée,…
La salle de vie : c’est le territoire des enfants avec :

 un coin câlin composé de tapis, de coussins, d’une cabane pour avoir des moments cachés. C’est la qu’on lit, qu’on joue de la musique,…

un coin motricité équipé de module permettant aux enfants grimper, ramper, monter, descendre, glisser, d’affiner leur équilibre…L’enfant apprend la maitrise de son corps, il se découvre et mesure l’étendue de ses possibilités.

Un espace vélo, voiture permettant aux enfants d’affiner leur équilibre et leur confiance en soi.

Un coin symbolique équipé d’une cuisinière et d’une machine à laver. Permettant à l’enfant de se construire par le jeu, l’imitation,…

Des temps libres permettront à l’enfant de s’exprimer, de se connaître, de se développer, de prendre confiance en lui, de devenir autonome, de prendre des initiatives,…
Le fait d’être en interaction avec d’autres l’amènera à apprendre les notions de partage, de respect, de coopération,…

La maison dispose d’un jardin permettant ainsi aux enfants de se familiariser avec la nature,…

La maison dispose d’une aire de jeux extérieurs sécurisés avec des jeux adaptés.

Bébé est en constante évolution, les vérités d’hier ne sont plus celle d’aujourd’hui, ni de demain. 
.

Nous mettrons à la disposition des enfants des jeux leur permettant de faire des découvertes. (Tapis d’éveil, jeux d’emboîtement, des chansons à gestes…)

Des petits jeux de découverte de l’espace permettront à l’enfant de se situer. (Ramasser des objets près de soi, plus loin, à gauche, à droite, au - dessus,…)

A certaines périodes et suivant les âges nous organisons des bricolages permettant aux enfants d’aiguiser leur créativité et leur psychomotricité fines.

Le dortoir : C’est le lieu de calme par excellence. Après toutes ses activités,  découvertes, les enfants ont besoin de repos. Certains plus que d’autres, nous respecterons donc leur rythme. 

La cuisine, salle à manger : elle est séparée par une barrière lors des préparations chaudes. C’est un endroit convivial ou les grands et les petits se retrouvent pour partager la collation, le repas, le goûter les gâteaux d’anniversaire,…

Il me semble que pour faire tout cela, notre petit bonhomme a bien du travail.

C’est en l’aidant, en l’accompagnant, en le regardant, en le sécurisant, en le grondant, en le félicitant, qu’ensemble, bébé, parents, famille, amis, maison d’enfant arriveront à construire l’homme et la femme de demain.

c) organisation des activités et de la santé.

Dés son entrée a BABY-LAND, l’enfant vit un moment important, la séparation et l’entrée dans un monde qu’il connaît à peine. Il a besoin d’un temps d’adaptation suivant son propre rythme. Le dialogue dès lors est primordial entre vous, les parents, et nous, BABY-LAND et bébé.

L’enfant a besoin de beaucoup de temps de repos au début de sa vie pour grandir et se   développer .Un lit lui est réservé et son doudou l’accompagne.

Les activités (jeux) au sein de BABY-LAND ne sont pas imposées à l’enfant. C’est grâce aux propres découvertes de l’enfant que l’adulte participe au jeu. Un enfant qui joue avec une balle qu’il lance et qui roule devant lui, peut –être accompagné par l’adulte qui lui relance la balle et ainsi créer une relation.
.

Lors des soins d’hygiène, seront expliqué les différentes parties du corps (pieds, tête, bras,...).

L’enfant aime savoir ce qui se passe. Par exemple, lors du change, si on constate qu’il est souillé, le lui dire. Lui expliquer que maintenant on va aller ensemble dans la pièce d’eau pour se changer. Se refaire propre pour soi et pour les autres.

L’enfant aime le jeu, pourquoi ne pas prendre ce moment comme tel. On peut y aller en faisant le petit train, l’avion,…Sur la table à langer des guili-guili peuvent être fait et on peut cacher sa tête pour faire des « coucous beuh ». Cet instant sera encore un moment privilégié qui, permettra à chacun de se familiariser à l’autre. 

L’enfant découvre énormément par lui-même, laissons à sa disposition des jeux lui permettant de faire ses propres expériences.

Le temps du repas sera préparé avec les plus grands (mettre la table, préparer un dessert,…).

Nous veillerons à l’équilibre alimentaire de chaque enfant car l’alimentation joue un rôle important chez l’enfant.

De 4 à 6 mois, nous proposerons de nouveaux aliments en douceur, des fruits, de la purée de légumes. Nous ne forcerons pas les enfants. Un aliment aujourd’hui mal accepté peut être adoré le lendemain. Nous avons tous nos goûts, nos préférences.

De 6 à 12 mois, nous varierons encore un peu plus. Nous mélangerons les légumes de couleurs, ferons des présentations. Car, nous mangeons aussi avec les yeux.

Dès 18 mois, les plats deviendront comme les grands. Des menus découvertes seront proposés. L’enfant a besoin de goûter, de sentir. 

BABY-LAND sera vigilant quand au respect de la vaccination de l’enfant. 

d) L’accessibilité

Nous avons tous les deux fréquentés pas mal de publics différents au sein de notre vie professionnelle.

Ayant travaillé avec des petits, des grands, des jeunes, des vieux, des étrangers, des clandestins, des caractériels, des autistes, des handicapés physiques et mentaux, des ados écorchés, … nous sommes ouverts et accessibles.

 Dans la mesure des possibilités de BABY-LAND, je crois que nous devons prendre le temps de trouver un arrangement, un aménagement.

Bien sûr, nous ne pourrons pas répondre à toutes les questions, mais ensemble, nous pourrons chercher des solutions adaptées au bien - être des enfants.

e) L’encadrement

Monsieur est titulaire du diplôme d’éducateur spécialisé et de directeur de maison d’enfants, Madame (Aidante)  est infirmière graduée sociale. Notre fils, Justin électromécanicien-soudeur, nos filles, Armèline assistante sociale, Elise agent d’éducation, Tous les trois on a cœur de nous aidé dans l’accueil.
Il me semble important de se tenir au courant des innovations d’éducation dans la profession.

Je crois que des contacts avec d’autres collègues sont utiles pour avoir les trucs et astuces des uns et des autres et être plus performant pour l’accueil.

Méfions- nous de la routine.

Nous consultons régulièrement le site de l’ONE et recevons la brochure de formation.

Je crois, qu’il faut aussi pouvoir se remettre en question. 

L’accueil de stagiaire peut-être bénéfique dans le sens où ils ou elles apprennent leur métier, mais, ont, aussi un regard extérieur qui peut être enrichissant.

BABY-LAND pourra fermer ses portes pour lui permettre de suivre une formation.

Les parents en seront bien sûr avertis à l’avance (un petit dérangement, pour encore plus de savoir - faire au service de vos enfants).

f) Relation Parents /BABY-LAND / environnement.

Il me semble important avant toute chose de pouvoir rassurer les parents.

Car bien souvent, c’est le premier enfant et ce n’est pas de gaieté de cœur qu’on le laisse à des inconnus.

Comment rassurer les parents ?

De façon à pouvoir garantir une écoute et une disponibilité à part entière, le premier entretien se fera sur rendez-vous.

Il va de soi que la communication et l’écoute doivent être les points prioritaires de ce premier entretien.

Tout d’abord, nous nous présenterons, nous sommes nous - mêmes parents, et avons trois enfants.

Nous expliquerons à chacun notre cursus et le cheminement qui nous a amenés à ouvrir une maison d’enfants. 

Ensuite, nous inviterons vivement les parents à visiter les lieux où l’enfant séjournera.

Si les parents sont intéressés, nous remettrons les documents d’inscription ou de réservation.

A ce stade, personne n’est engagé en quoi que ce soit. Il s’agit simplement d’une prise de contact.

BABY-LAND laisse la porte ouverte aux questions des parents, nous leur laissons le temps de réfléchir.

Si les parents nous contactent, un deuxième rendez-vous sera organisé de façon à voir fonctionner BABY-LAND.

Si l’enfant est déjà né, avant cet entretien, nous en profiterons pour apprendre à connaître ses habitudes afin de les respecter au mieux durant son séjour a BABY-LAND. 

Une période d’adaptation et de familiarisation réciproque d’une semaine précédant son entrée sera nécessaire afin de garantir l’intégration harmonieuse et progressive de l’enfant.

Un carnet de communication sera instauré entre nous. Il permettra aux parents de voir l’évolution de l’enfant au sein de la maison mais aussi de transmettre des informations diverses.( site : www.baby-land.be  fonctionnelle mais encore en cours d’apprentissage)
Nous organisons une porte ouverte le premier samedi de septembre. 

Ce qui permet aux parents déjà inscrits de nous rencontrer différemment, aux nouveaux de découvrir, et aux curieux de venir voir.  

 BABY-LAND est situé au bout du village d’Esplechin, dans un milieu de type rural, au calme, à la campagne.

Suivant les conditions climatiques, des promenades peuvent être organisées soit sur l’espace public, soit dans la partie privée.

Possédant des animaux, poules, poissons, cheval, cela peut faire partie de la découverte du milieu.

Avec les plus grands, nous pourrons donner à manger aux poules par exemple.

Nous pourrons allez regarder le chien qui est enfermé dans un espace protégé.

En aucun cas, il n’y aura de contact physique. Regarder, mais ne pas toucher.

Avec l’accord des parents, nous pourrons visiter une ferme, voir les vaches, aller à la piscine pour favoriser l’éveil à l’eau, participer a des manifestations enfantines,…

Cette activité sera organisée avec l’aide des parents pour le déplacement et la sécurité.

                               ----------------------------------------------------

Nous espérons de tout cœur que la lecture de ces quelques lignes vous aura aidés à connaître nos objectifs.

En cas d’inquiétude, un petit coup de téléphone peut vous rassurer et ne nous dérange en rien.

Nous souhaitons qu’une collaboration et qu’un climat de confiance s’établit entre nous, en vue du plein épanouissement de votre enfant.

                                                        ---------------------------------
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