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1. Type d’accueil organisé et taux d'encadrement :

La crèche « Princesse Astrid » accueille 24 enfants âgés de 0 à 3 ans. Les enfants sont accueillis dans 3 groupes d'âge (0-12 mois, 12-18 mois, 18-36 mois).

2. Règlement d’ordre intérieur (ROI) : 

Notre ROI détermine le fonctionnement spécifique de la crèche dans son organisation quotidienne et est soumis à l'approbation de l'ONE. Il est donné à chaque famille au moment de l'entrée de l'enfant à la crèche et est consultable à tout moment à la crèche. 

3. Contexte institutionnel du milieu d'accueil : 

La crèche Princesse Astrid est une ASBL depuis le 1/4/99, elle est agréée et subsidiée par l'ONE qui lui délivre une attestation de qualité renouvelable tous les 3 ans. La crèche est dirigée par un Pouvoir Organisateur composé de 7 membres volontaires. L’Assemblée Générale compte 3 membres supplémentaires.

4. Mode de fixation de la participation financière des parents : 

La participation financière des parents est fixée sur base des barèmes de l’onE.

5. Qualification du personnel : 

Notre équipe se compose de :

· Huit puéricultrices. 

· Une assistante sociale. 

· Une infirmière pédiatrique. 

· Une technicienne de surface. 

Nous accueillons également :

· Un médecin généraliste : 2 fois par mois.
          6. La description des choix méthodologiques ainsi que les actions concrètes mises en œuvre pour tendre vers les objectifs du code de qualité.

a. Description des modalités concernant la concertation de toutes les accueillantes dans l’élaboration du projet d’accueil ainsi que celles relatives à la consultation des parents. 

· Concertation des accueillantes

Pour réaliser notre Projet d'Accueil 2018-2021, nous avons tout d'abord évalué la progression des objectifs de notre précédent projet pédagogique.

L'équipe de responsables et les puéricultrices ont revu le fonctionnement de la structure lors de réunions d'équipe mensuelles et d'observations au quotidien.

· Concertation des parents

Les parents sont informés du Plan d'Amélioration de la Qualité de notre accueil dès l'arrivée à la crèche. Ils reçoivent notre projet pédagogique résumé et peuvent recevoir la version complète s'ils le souhaitent. Par souci de transparence, nous avons annexé notre travail sur les gestes professionnels au projet pédagogique complet. 

Les parents sont également informés des projets mis en place au quotidien ainsi que des thèmes professionnels abordés lors des journées pédagogiques.

Notre souci est de favoriser le partenariat entre les parents et la crèche autour d'un objectif commun : le bien-être de l'enfant !

Nous les rencontrons régulièrement durant le séjour de leur enfant afin de recueillir leurs impressions et entendre leurs remarques sur l'accueil à la crèche.

b. Objectifs visés pour améliorer la qualité de l'accueil et      


l'adéquation des moyens pour y arriver.

Les objectifs visés par le plan d'accueil 2018-21, conformément à l'article 20 du Code de qualité, relèvent de :

1. Section 1-Des principes psychopédagogiques : art. 2, 3, 4 et 5.
2. Section 2-De l'organisation des activités et de la santé : art. 6 et 8.
3. Section 3-De l’accessibilité : art. 10.

4. Section 4-De l'encadrement : art. 14.

5. Section 5-Des relations du milieu d'accueil avec les personnes qui confient l'enfant et avec l'environnement : art. 16, 17 et 19.

Nous souhaitons poursuivre les objectifs suivants :

1. Poursuivre une dynamique de réflexion professionnelle (objectif déjà présent dans notre précédent Projet Pédagogique).

→ Réfléchir à l’accompagnement des émotions des enfants.
→ Revoir l’organisation interne du travail des puéricultrices.
Ces réflexions se feront lors de journées pédagogiques, de réunions mensuelles, d'observations quotidiennes, de rencontres inter-crèches, de formations continues, d'entretiens d'évolution professionnelle.

2. Approfondir le partenariat avec les parents (continuité des objectifs du PAQ précédent).
          → Communiquer davantage sur le travail de l’équipe.

          → Organiser des moments d’échange sur la parentalité.
Cela passera par des réunions d’information aux parents sur nos projets, nos objectifs pédagogiques, ainsi que par l’organisation de conférence et/ou atelier sur le thème de la parentalité.

3. Poursuivre les travaux d’infrastructure.
->Diminuer notre consommation d’énergie.

->Augmenter le confort des enfants et du personnel

Nous réfléchirons à prioriser les travaux pour améliorer l’isolation thermique et la consommation de la chaudière. 

Nous souhaitons également améliorer le local buanderie qui sert à l’accueil des stagiaires et poursuivre le remplacement du revêtement de sol. 
c. Description des choix méthodologiques.

Nos réflexions suivent les brochures de l'ONE « Repères pour des pratiques d'accueil de qualité ». Chaque repère permet de détailler nos actions concrètes dans notre travail quotidien.

Les objectifs poursuivis dans notre plan qualité 2018-21 suivent la progression du travail réalisés depuis 3 ans autour des gestes professionnels spécifiques à notre milieu d'accueil. Après les avoir identifiés, nous souhaitons les approfondir en allant plus loin dans la réflexion et en s'attachant aux détails de ce qui fait un accueil professionnel de qualité.

 
                                                                                                                                                                Repère 1 : Préparer le premier accueil

Avant l’entrée en crèche de l’enfant, la responsable invite les parents à visiter les espaces de vie. Cette visite s'organise après la fermeture de la crèche, elle permet de répondre à toutes les questions des parents et de leur expliquer nos orientations pédagogiques. Ils reçoivent une information détaillée sur l'ensemble du séjour à la crèche. Environ 2 mois avant l’arrivée de l’enfant, les responsables invitent les parents à une rencontre à la crèche afin d’expliquer plus en détails l’organisation interne de la crèche et le dossier d’inscription est constitué (contrat, autorisations, déclaration de revenus). Environ 1 mois avant l'entrée de l’enfant, une réunion d’accueil est organisée en soirée afin de présenter l’équipe aux familles, de leur expliquer le déroulement d’une journée type et de finaliser l’arrivée concrète de leur enfant.  Grâce à ces réunions, nous remarquons que les parents abordent la période de familiarisation avec moins d’appréhension, étant donné qu’ils ont déjà vu les lieux, le service et le personnel. Une visite à domicile sera ensuite organisée avec la puéricultrice qui accueillera l'enfant le 1er jour de crèche. Nous proposons cette visite aux parents afin de faire mieux connaissance avec l'enfant dans son milieu habituel de vie. Un dossier appelé « Qui suis-je ? » est remis aux parents et reprend des questions relatives aux habitudes de l’enfant (du point de vue de son sommeil, de sa position au lit, de son alimentation, de sa position pour manger, de ses moments de jeux, etc.). C'est sur base de ces informations que nous pouvons préparer au mieux l'arrivée de l'enfant à la crèche et assurer une continuité avec les habitudes familiales.
L’entrée à la crèche est précédée d’une période de familiarisation qui se déroule sur 2 semaines comme suit :

· Durant la 1ère semaine, l’enfant vient passer 3 périodes de 30 minutes à la crèche avec un de ses parents. C’est son parent qui s’en occupe, lui montre le service et reste à ses côtés. Il lui donne un repas lors de la dernière demi-heure afin que la puéricultrice puisse repérer les habitudes du repas de l’enfant avec son parent.

· Durant la seconde semaine, l’enfant viendra chaque jour de plus en plus longtemps : d’abord 30 minutes avec son parent, suivies de 30 minutes seul, ensuite 1 heure seul, puis 2 heures seul, puis une demi-journée pour arriver à une petite journée complète en fin de familiarisation.

La période de familiarisation est un moment d’échange privilégié entre les puéricultrices et les parents. Nous sommes à l’écoute du ressenti des parents (stress, crainte, etc.) par rapport à la séparation avec leur enfant.

La puéricultrice veillera à détailler aux parents chaque moment passé à la crèche, y compris ce qui a pu être plus difficile.

Pour le bien-être de l'enfant, la durée de la période de familiarisation peut être modifiée à la demande des parents ou de l'équipe si ce dernier est en difficulté d'adaptation. 

Lorsqu’un enfant a eu une absence prolongée, nous discutons avec les parents afin d’envisager une re-familiarisation.  

Nous veillons à préparer concrètement l'arrivée de chaque enfant : le lit de l'enfant est prêt pour l'accueillir sans pour autant déjà fixer une place définitive (elle sera choisie en fonction de sa personnalité), son nom est noté au porte- manteau, son casier est préparé.
Repère 2 : Mettre en place et consolider une relation de confiance avec les parents.

La préparation au 1er accueil (Repère 1) est essentielle dans l'élaboration d'une relation de confiance. En multipliant les rencontres, les parents font progressivement connaissance avec l'équipe bien avant l'arrivée de leur enfant.

Tout au long du séjour à la crèche, les puéricultrices sont disponibles pour un moment d’échange avec les parents, lors de l’accueil comme du retour. Concrètement, nous demandons à chaque parent de patienter en retrait ou derrière la porte du service afin de respecter la confidentialité de l'échange d'un autre parent avec la puéricultrice. Lors de l'arrivée, il est important que le parent prenne le temps de nous transmettre toutes les informations de la maison. En fin de journée, nous demandons au parent d'être présent pour 17h45 au plus tard afin de permettre un temps d'échange suffisant. Les puéricultrices veillent à informer les parents de ce qui s'est bien et moins bien passé dans la journée de l'enfant.

Nous sommes convaincus du partenariat indispensable entre les parents et la crèche autour du bien-être de leur enfant. Nous ne pourrons pas répondre au mieux aux besoins de l'enfant si nous ne sommes pas informés de ce qu'il vit à la maison. De même, les parents doivent être informés de ce qu'il se passe à la crèche. Les parents ont connaissance de nos choix pédagogiques et nous respectons leur manière de faire à la maison. Nous sommes disponibles pour entendre leurs questions, remarques, craintes éventuelles et y trouver des réponses communes. Les puéricultrices ne prendront aucune initiative dans le changement des habitudes d'un enfant sans en parler au préalable avec le parent.

Tous les membres de l’équipe sont tenus au secret professionnel. Certaines informations peuvent être partagées au sein de l'équipe si elles sont utiles dans l’accueil de l’enfant. Dans ce cas, les parents en seront avertis. 

Afin d'inclure au maximum les parents dans la vie de la crèche, nous veillons à leur signaler tout changement au sein de la crèche (personnel absent ou malade, remplacement, stagiaire, changement d'horaire d'un membre de l'équipe, nouvelle collègue...). Nous les informons également d'éventuelles activités organisées pour les enfants, du thème de nos journées pédagogiques et nous les invitons à des moments conviviaux (portes ouvertes, barbecue).

Repère 3 : Gérer les transitions quotidiennes

(-> les interactions entre enfants et adultes de la crèche, l'accueil et le retour sont détaillés dans les gestes professionnels annexés).

Dès l'ouverture de leur service, les puéricultrices aménagent l'espace de jeux pour qu'il soit attractif et accueillant afin d'aider l'enfant à se séparer de son parent. 

Les puéricultrices prennent le temps de recueillir les informations de la maison concernant l’enfant en respectant le rythme dont l'enfant a besoin pour se séparer de son parent. 

Ces informations sont inscrites sur la feuille journalière afin d’assurer une continuité dans le suivi de l’accueil et dans le déroulement de la journée.

Chaque puéricultrice est présente chaque jour et dans un horaire fixe afin d'assurer un maximum de continuité dans la prise en charge des enfants. Cela favorise également le lien entre enfant et adulte. Les parents sont informés de l'horaire des puéricultrices et d'éventuels changements afin de pouvoir préparer leur enfant. Des panneaux avec les photos des puéricultrices titulaires/ volantes et des stagiaires sont installés à l’entrée de chaque service afin que les parents sachent qui est qui.
Dans le service des moyens et des grands, nous demandons aux parents de réaliser un petit album photos des personnes qui sont proches de l’enfant, ce qui nous permettra de faire le lien avec la maison. 

Dans le service des bébés et des moyens, nous leur proposons également un cahier de communication entre la crèche et la maison. Ce cahier ne remplace pas les informations verbales, mais il constitue un outil de liaison supplémentaire entre les professionnelles et les parents.

Entre professionnelles, un cahier d’informations est mis en place dans chaque service pour faciliter la communication entre les membres du personnel et assurer la continuité de l’accueil. 
Repère 4 : Accompagner les vécus de la séparation

(-> l'accueil et le retour sont détaillés dans les gestes professionnels annexés).

Chaque enfant est accueilli dans son service par sa puéricultrice.

L’accueil se fait à la barrière du service, les parents n’entrent pas dans l’espace de jeux des enfants par mesure d’hygiène et pour ne pas apeurer les autres enfants qui ne les connaissent pas. 

La puéricultrice se rend particulièrement disponible pour l'enfant et son parent. Elle invite l'enfant à participer et elle est attentive à ses besoins au moment de la séparation avec les parents. Il est très important que les parents et l'enfant se disent « au revoir » afin que l'enfant soit clairement préparé à la séparation et non pris par surprise si le parent s'éclipse sans rien dire.

Les autres enfants du groupe sont informés de l'arrivée d'un « petit copain » et, dans le service des grands, ils sont invités à venir l'accueillir. Cela peut aider l'enfant à quitter son parent. 

A tout moment, le doudou et/ou la sucette de l’enfant sont à sa disposition. 

Dès qu’il en ressent le besoin, il peut aller les chercher.  

L'album photo est également à disposition de l’enfant pour qu'il puisse le regarder quand il le désire, seul ou accompagné de sa puéricultrice.

Lorsque 2 enfants de la même famille sont accueillis dans 2 groupes différents, nous organisons ponctuellement des rencontres entre eux durant la journée de crèche.

Comme les parents, les enfants sont informés de la puéricultrice qui va s'occuper d'eux, d'un éventuel changement ou de la présence de stagiaires. Nous tenons à ce que chaque membre du personnel entrant dans un service se présente aux enfants. De même il est important que la puéricultrice qui termine son service explique son départ aux enfants et leur précise qui va s'occuper d'eux par la suite.

Le dialogue avec l’enfant est un outil important dans le travail des puéricultrices, nous mettons des mots sur ce qu’il ressent. Nous sommes très attentives à laisser une place pour chaque émotion de l’enfant.

En fin de journée, la puéricultrice informe l'ensemble du groupe du départ d'un enfant afin de préparer la séparation avec les copains de la crèche (surtout chez les moyens et les grands). Elle se rend à nouveau disponible pour un moment d'échange avec le parent sur la journée passée à la crèche. Cela est un moment de transition entre la crèche et la maison.

Lorsqu'un enfant est prêt à passer dans le service suivant, les parents sont informés de ce changement et invités à venir visiter le nouveau service et rencontrer les nouvelles puéricultrices lors d’une réunion de passage. 

Une période de familiarisation est organisée durant la journée à la crèche. Durant cette période, l'enfant va passer des moments de plus en plus longs dans son futur service, en présence de sa puéricultrice puis seul. Cette période de familiarisation sera adaptée à chaque enfant, selon son horaire de présence et en fonction du temps dont il a besoin pour s’habituer au nouveau groupe.
Une fiche de liaison est complétée par les puéricultrices pour le service qui va accueillir l'enfant. Les parents sont invités à compléter un dossier sur les habitudes de leur enfant au moment du passage vers les moyens et vers les grands.

Repère 5 : Aménager la fin de séjour

Lors de l’entrée à la crèche, les parents signent un contrat où figure la date de départ de l’enfant, sous réserve de modification selon son évolution.

Vers deux ans, nous discutons avec les parents des signes d’évolution de leur enfant (est-il prêt à partir vers l’école ? Dans quelle école va-t-il aller ? Comment s’organise son entrée à l’école ?). 

C'est à ce moment que nous demandons de planifier la sortie afin de pouvoir organiser au mieux le départ de chaque enfant et l'arrivée des « petits nouveaux ». 

Les puéricultrices du groupe des grands prennent le temps de discuter avec les enfants de leur départ vers l’école dès que les parents les informent que le message est aussi donné à l'enfant. 

Nous pouvons participer à la période d'adaptation à l'école si l'enfant va à l'école Don Bosco mitoyenne de la crèche. Les parents doivent prendre les premiers contacts avec l'école et organiser la période de familiarisation. La puéricultrice pourra y participer en fonction des possibilités de son service.

Dès son entrée dans le service des bébés, nous réalisons un album photo du séjour de l'enfant à la crèche. Cet album est complété au fil de son séjour et lui est offert lors de son départ vers l'école.

Le dernier jour de crèche est un jour particulier où nous sommes attentives à ce que chaque enfant du groupe comprenne le départ d'un des leurs. La puéricultrice invite l'enfant qui s'en va à participer au rangement de ses affaires dans le service. Nous organisons un goûter un peu plus festif et nous remettons à l'enfant un petit cadeau de départ.

Les puéricultrices et les responsables sont attentives au ressenti des enfants et de leurs parents lors de cette séparation.

Repère 6 : Ajuster l’environnement matériel, l’espace intérieur et extérieur.

( -> les moments de repas, de jeux, de change, de sommeil sont détaillés dans les gestes professionnels annexés).

Notre milieu d’accueil est composé de 3 services distincts : un service « bébé » (0-12 mois), un service «moyen » (12-18 mois) et un service « grand » (18-36 mois).

Chaque service possède une large façade vitrée qui permet un contact visuel vers l'extérieur ainsi qu'un apport de lumière naturelle. 

Le service des bébés possède une petite terrasse sur laquelle les tapis sont installés pour que les enfants jouent dehors en fonction de la météo.

Une cour est à disposition des moyens et des grands avec des jeux d'extérieur adaptés. Les enfants ne vont jouer dehors qu'en la présence de leur puéricultrice. Le bâtiment est entièrement vitré autour de la cour pour que l'adulte garde un regard sur les enfants s'il est occupé au coin change, par ex.

Chaque espace de jeux est aménagé en fonction du nombre et de l'âge des enfants qui y sont accueillis, de leur évolution, leurs goûts et du moment de la journée.

Dans le service des bébés et des moyens, nous privilégions au sol des tapis aux épaisseurs et structures différentes. Cela permet à chaque enfant d'aller là où il se sent bien, de développer sa motricité et découvrir différentes sensations.   

Certains jeux restent toujours à disposition de l’enfant (module, dînette chez les moyens et les grands) et d’autres sont installés en cours de journée sans imposer un changement à l’enfant s’il ne le souhaite pas. Différents espaces sont prévus : coin doux, coin livres, maisonnette... afin que chaque enfant y trouve son bien-être.

Nous veillons à ce que les espaces de jeux soient sécurisés, avec des jeux en suffisance et de bonne qualité.

Des espaces pour les repas se trouvent en dehors des coins jeux chez les moyens et les grands. 

Les moyens prennent leurs repas par 2 ou 3 avec la puéricultrice pendant que les autres jouent. Manger dans un espace délimité leur permet d'être au calme et permet à la puéricultrice d'être entièrement disponible pour eux tout en gardant un contact visuel et verbal avec les autres enfants. 

Les grands prennent leurs repas collectivement et sont installés à table en fonction de leur autonomie afin que la puéricultrice puisse aider les enfants qui en ont besoin sans devoir se déplacer à tous moments.

Les chaises et tables sont adaptées à la taille des enfants afin qu'ils puissent s'asseoir en toute sécurité et en gardant les pieds au sol.

Nous leur proposons le matériel adapté à leurs besoins et leur autonomie (cuillère, fourchette, verre...).

Les bébés prennent leurs repas dans les bras de la puéricultrice ou dans le relax afin de respecter la position de leur dos et favoriser la proximité avec la puéricultrice. Elle cherche le matériel adapté aux besoins et habitudes de chaque enfant (choix de la cuillère et de la tétine en fonction de l'enfant).

L'espace où les repas sont préparés est entièrement vitré et permet aux enfants de voir leur puéricultrice à tous moments.

Un espace change est prévu au sein même de chaque service. Ils sont orientés de façon à préserver l’intimité des enfants durant le change ou les soins.
Ce coin change fait partie intégrante du service afin d'assurer un contact visuel permanent entre l'adulte et les enfants. Il est sécurisé et aménagé de façon à ce que la puéricultrice puisse offrir à l'enfant un moment privilégié lors des soins.

Dans le groupe des grands, 2 escaliers coulissants permettent aux enfants de monter seuls sur le coussin de change et 2 toilettes spécifiques sont à disposition dans le coin change pour favoriser l'apprentissage de la propreté.

Pour les moments de repos, chaque service dispose de 1 à 2 chambres.

Les mises au lit sont individualisées en fonction du rythme de chacun. 

Dans le service des bébés, un berceau suspendu a été réalisé pour les plus petits qui ont besoin de rester près de l'adulte ou besoin d'un espace de repos plus « cocon ».

Chez les grands, la sieste est collective mais sera toujours adaptée aux besoins spécifiques de chacun. 

Dans chaque service, l'enfant possède son lit individuel aménagé en fonction de ses besoins et de ses goûts. Un espace est prévu au-dessus de son lit pour y indiquer ses habitudes de sommeil. 

Dès l'arrivée chez les grands, les enfants dorment sur des petites couchettes. Cela leur offre davantage d'autonomie pour s'y coucher et en sortir tout seul.

Les siestes se passent dans l'obscurité.

Seule la sieste des grands démarre en présence de la puéricultrice qui ne quitte la chambre que lorsque tous les enfants sont endormis. Cela permet d'assurer le calme nécessaire à l'endormissement de chacun.

De manière générale, nous veillons à préserver la quiétude des services et à ne pas passer dans les espaces si ce n'est pas nécessaire. Nous demandons aux personnes extérieures d'entrer chez les grands par la porte de la cour afin de ne pas déranger le service des moyens qui est mitoyen. 

Nous essayons également de favoriser les messages ponctuels par téléphone intérieur.

Repère 7 : Assurer une continuité dans l’accueil

Il est important qu'un enfant soit présent à la crèche au moins 3 fois sur la semaine et qu'il soit régulier dans sa fréquentation. Cela lui permettra de trouver sa place dans le groupe d'enfants, d'être connu de tous et de construire ses repères qui l'aideront à se sentir en sécurité avec les adultes qui s'occupent de lui.

Les contacts préalables à l'accueil avec la famille ainsi que la période de familiarisation visent la continuité dans l'accueil (voir Repère 1).

Deux puéricultrices sont titulaires de chaque service (chacune avec un temps de travail différent). Elles sont chacune présentes tous les jours, en fonction de leur temps de travail. Cela permet aux enfants comme aux puéricultrices de maintenir un lien quotidien tant avec la « temps plein » qu'avec la « temps-partiel ».

Cela permet également aux parents de rencontrer chaque jour les 2 puéricultrices titulaires (une le matin et l'autre en fin de journée).

Deux puéricultrices supplémentaires, appelées « volantes », font partie intégrante de l'équipe et sont présentes chaque jour (une le matin et l'autre l'après-midi). Elles ont pour mission d'apporter une aide dans chaque service en fonction des besoins. Elles connaissent ainsi les enfants des 3 services et remplacent en cas de maladie ou de congé en préservant le maximum de continuité pour chaque enfant.

Lors du passage d'un enfant vers le service suivant (voir Repère 3), sa puéricultrice titulaire l'accompagne durant plusieurs jours dans une période de familiarisation. L'enfant apprend ainsi à découvrir un nouvel espace, d'autres enfants et d'autres adultes de référence auprès de sa puéricultrice. Il s'y installera lorsqu'il se montrera prêt (la période de familiarisation pourra être accélérée ou prolongée en fonction de ses besoins).

Tout changement d'adultes dans la prise en charge des enfants est annoncé aux enfants et à leurs parents (maladie, congé, nouvel engagement).

D'autres outils et rituels nous permettent d'assurer une continuité dans l'accueil au quotidien :

-Elaborer des chartes de service qui expliquent l'organisation détaillée du service. Cela permet à chaque adulte de suivre les rituels du service et ainsi respecter les habitudes des enfants.

-Les régimes particuliers, les allergies, les habitudes alimentaires de chaque enfant  sont affichés sur un panneau dans la cuisine.

-Dans le dortoir, une place fixe est donnée à chaque enfant et des espaces sont prévus au-dessus de leur lit, reprenant leurs habitudes de sommeil.

-Des feuilles journalières avec observations de la journée pour chaque enfant sont établies afin d'assurer une continuité entre les membres du personnel. 

-Le dossier réalisé avant l'entrée à la crèche suit l'enfant durant tout son séjour à la crèche et est actualisé lors du passage vers un autre service.

-Nous organisons des réunions d'équipe et de service. Lors de ces réunions, nous travaillons avec les membres de chaque service afin d'harmoniser leurs pratiques professionnelles et assurer la mise en place de repères pour les enfants.

Repère 8 : Donner à l’enfant une place active

( -> le repas, le jeu, le change et les interactions sont détaillés dans les gestes professionnels annexés).

Nous donnons une place active à l’enfant en le faisant participer aux différents moments de la journée ainsi qu’aux gestes de la vie quotidienne (accueil des petits copains, aménagement et rangement des jeux, porter son verre dans l'évier, mettre son bavoir dans la corbeille à linge, participer à l'habillage/déshabillage, se laver les mains, s’essuyer la bouche après les repas…).

Chez les grands, nous avons mené une réflexion particulière autour du repas de midi. 

Les enfants viennent à table par groupe de 6 maximum, les groupes sont établis en fonction de leur autonomie, mais aussi de leur horaire de fréquentation (pour ne pas faire trop attendre un enfant qui arrive très tôt à la crèche) et de leur capacité à attendre ou pas. Le 1er groupe mange pendant que le second groupe continue de jouer. Les enfants sont installés à table puis la puéricultrice leur propose les protéines, les féculents et les légumes dans 3 plats séparés. Chaque enfant se sert lui-même dans chaque plat puis fait passer le plat à un autre enfant. La puéricultrice accompagne leurs gestes si besoin en fonction de leur autonomie et veille à ce que chaque enfant prenne des quantités de nourriture adaptée, notamment dans le respect de l’apport journalier en protéines.

Chez les petits et les moyens, la puéricultrice attend un signe d'approbation de leur part pour introduire la cuillère dans la bouche ou démarrer le change.

Elle explique à l’enfant tous ses faits et gestes dans un langage adapté et lui laisse le temps de réagir. Elle évite, si possible, de l'interrompre dans son activité et l'observe afin de capter le moment pour lui demander de venir changer sa couche. 

La puéricultrice respecte l’espace d’activité de l’enfant tout en étant présente et visible à ses côtés. Elle laisse l’enfant découvrir les jeux par lui-même, ce qui lui permet de faire ses propres découvertes et de développer sa confiance en lui. Elle n'intervient que si l'enfant est en difficulté et l'encourage dans ses apprentissages, félicite ses progrès. Elle l'accompagne également dans l'expression de ses émotions (joie, colère, tristesse...) et l'aide à exprimer son ressenti dans le respect des autres.

Dans un souci de confort et de liberté de mouvement, la tenue vestimentaire de l’enfant sera adaptée à la température ambiante et à ses activités de jeux.

Repère 9 : Accompagner les émotions de l’enfant et soutenir sa conscience de lui-même. Acquisition du contrôle sphinctérien et conduites sociales associées.

· Accompagnement des émotions de l’enfant et soutenir sa conscience de lui-même.

(-> les interactions sont détaillées dans les gestes professionnels annexés).

Chaque enfant est considéré comme une personne unique et nous prêtons attention à ses besoins, à ses goûts, à ses préférences dans chaque moment de sa journée. Nous acceptons l’enfant tel qu’il est. Nous l’aidons à prendre confiance en lui en le félicitant et en l’encourageant dans chacun de ses actes, en accompagnant ses apprentissages et ses émotions.

Nous l'accompagnons et le soutenons par notre regard et nos paroles. Nous avons la responsabilité d'être un exemple pour lui et l'aider à exprimer son ressenti dans le respect des autres.

Face aux différentes émotions de l’enfant, nous l'observons et le laissons aller jusqu’au bout en l’accompagnant et en restant présent à ses côtés. Dans ces différents vécus émotionnels, la puéricultrice veille à ne pas intervenir en fonction de ses propres représentations, à faire preuve d'impartialité, à n'exprimer aucun préjugé. 
Elle veille à intervenir avec douceur, clarté, en utilisant un langage adapté à ce que l'enfant peut comprendre afin que son intervention soit porteuse et constructive pour lui.
Si la puéricultrice est informée d’un vécu familial particulier, elle pourra en parler à l’enfant afin de mettre en mots les émotions qu’il ressent.

Pour l'accompagner dans la conscience de son image, des miroirs sont placés dans chaque service et sont à disposition permanente des enfants. La puéricultrice répondra à l’enfant qui le souhaite en lui parlant de la couleur de ses cheveux, de ses vêtements, de l’endroit où se trouvent ses oreilles, ses yeux … .

L’album des photos de l’entourage de l’enfant permettra aussi de le situer parmi les autres membres de sa famille.

· Acquisition du contrôle sphinctérien et conduites sociales associées.

(-> l'accompagnement à la propreté est détaillée dans les gestes professionnels annexés).

Nous sommes attentives aux signes révélateurs manifestés spontanément par l’enfant face à l’acquisition du contrôle sphinctérien (par exemple : l’enfant qui veut se déshabiller, qui demande pour aller sur le « petit pot », qui réagit lorsqu'il fait dans son lange...).  

Dès l'observation de ces signes, nous en parlons aux parents et décidons ensemble d'y répondre et de quelle manière.

Les enfants ont accès au petit pot dans le service des grands et la puéricultrice leur propose d’y aller sans les y obliger. Elle reste à ses côtés lors des premières tentatives de propreté, elle l'encourage et le félicite dans cette nouvelle expérience. 

Nous associons l'accompagnement à la propreté à l'apprentissage des règles d'hygiène telles que s'essuyer après avoir fait dans le pot, tirer la chasse, se laver les mains.

Nous informons les parents des progrès quotidiens, des craintes, des émotions de leur enfant dans ses nouveaux apprentissages.

Repère 10 : Différencier les pratiques pour individualiser activités et liens

( -> le repas, le jeu, la mise au lit, le change et les interactions sont détaillés dans les gestes professionnels annexés).

Le partenariat avec les familles est la base de notre travail et nous aide à individualiser chaque moment que l'enfant vit.

Les échanges quotidiens avec les parents autour de ses habitudes, son mode de vie, son rythme de sommeil nous permettent de construire sa journée à la crèche.

Chaque moment sera donc ajusté aux besoins de l'enfant : le choix des jeux, être en groupe ou s'isoler, avoir besoin de l'adulte ou être autonome. 

De même, chaque moment de soin ou de repas est considéré comme un moment réservé à l'enfant où sa puéricultrice est « toute à lui » et à la relation qu'ils partagent. 

Cela demande aux puéricultrices d'observer chaque enfant dans son individualité mais aussi chaque enfant dans ses interactions afin de réajuster les différents moments de sa journée en fonction de ses besoins.

Cela passe également par l'aménagement de l'espace de jeux pour que chacun y trouve son compte, par la variété des jeux proposés et par l'anticipation des moments individuels afin de permettre une relation privilégiée. Par exemple, la puéricultrice sera attentive à renouveler les jeux de la salle ou à être un moment disponible pour le groupe avant de passer aux changes des enfants. Cela permettra au reste du groupe d'être occupé sereinement et ainsi de favoriser une relation privilégiée avec l'enfant qui est changé.

La puéricultrice veillera également à respecter les affinités, les complicités qui naissent entre enfants et à leur permettre de les vivre pleinement en écoutant leurs envies (jouer ensemble, s'asseoir l'un à côté de l'autre à table...).
Repère 11 : Soutenir adéquatement les interactions entre enfants

(-> les interactions sont détaillées dans les gestes professionnels annexés).

Dès que la puéricultrice n'est pas occupée aux soins ou aux repas, elle s'installe auprès des enfants. Elle les encourage et leur donne le temps d’apprendre à se connaître, à découvrir l’autre et à découvrir son environnement. Elle soutient leurs interactions en les observant, en leur parlant et en leur expliquant comment exprimer leurs émotions dans le respect de l'autre. 

L’espace est aménagé de façon à pouvoir favoriser la création de liens entre les enfants, leur imagination, leur créativité. Il y a des endroits de refuge, de cachette, d'imitation, de construction, de motricité... .

Lors d'un conflit entre enfants, la puéricultrice leur fait confiance pour en sortir. Elle les observe, les écoute et les encourage à exprimer ce qu'ils ressentent chacun. Elle met des mots et leur propose des solutions pour les y aider.

Des règles de vie sont établies en fonction de l’âge des enfants. Les puéricultrices veillent à les formuler aux enfants de façon positive et claire, avec un langage adapté à chacun. L'équipe est attentive à la cohérence des règles établies à travers les 3 sections, cela demande de la communication et des échanges permanents entre professionnelles.

Des chartes de service ont été réalisées et sont mises à jour afin de favoriser la cohérence des pratiques professionnelles.

Repère 12 : Aménager des conditions assurant une qualité de vie professionnelle

Dès l'engagement, chaque personne qui sera en contact avec les enfants de la crèche doit fournir un certificat médical d'aptitude physique et psychique (modèle de l'ONE). Ce certificat est à renouveler chaque année.

L'ONE vise ainsi à offrir aux enfants un accueil de qualité par des personnes en bonne santé physique et mentale. Il vise également à interpeller les médecins sur les effets secondaires de certains traitements qui ne seraient pas compatibles avec la prise en charge de jeunes enfants.

Au quotidien, les responsables sont attentives à la « bonne forme » de l'équipe. Elles sont disponibles et à l'écoute du personnel. Elles veillent à ce que chaque membre du personnel soit entendu, que son avis soit respecté et pris en compte. Elles encouragent chacune à aborder les éventuels désaccords de façon constructive et respectueuse, d'abord entre personnes concernées puis avec leur aide si nécessaire. Elles sont attentives à libérer le temps nécessaire à ces discussions sans pénaliser l'accueil des enfants.

En cas de besoin, les responsables font appel à des personnes ressources extérieures (conseiller pédagogique de l'ONE, personne ressource du C.A., médecin du travail,...). 

Différentes réunions sont organisées afin de favoriser les échanges professionnels (voir Repère 13).

Afin de permettre au personnel de faire une pause, un local est mis à disposition en dehors des services. Durant ces temps de repos, la puéricultrice volante ou une responsable prendra la relève dans les services.

Le bien-être au travail passe par des conditions matérielles agréables. Les responsables veillent à l'entretien de l'infrastructure, assurent le suivi quotidien, coordonnent les différents corps de métier.

Elles sont à l'écoute des demandes et des besoins du personnel, renouvellent les jeux et le matériel en fonction du budget disponible et encouragent les projets d'aménagement et de décoration des espaces.

Repère 13 : Développer une dynamique de réflexion professionnelle et mettre en œuvre le projet éducatif. 

Les responsables assurent la gestion quotidienne, le respect du Règlement de Travail et du Projet d'Accueil (Règlement d'Ordre Intérieur et Projet Pédagogique).

Lors du 1er engagement d'une puéricultrice à la crèche, une procédure autour des gestes professionnels est mise en place comme suit :

· Le 1er mois de travail est consacré à la prise d'informations, à l'intégration dans l'équipe, à la connaissance des enfants et du travail quotidien.

· Ensuite, une première évaluation de son intégration et de son travail se fait lors d'un entretien individuel avec la responsable.

· S'en suit une période de mise en pratique des gestes professionnels (voir annexe) durant environ 6 semaines. Chaque semaine, la puéricultrice se centre sur ses gestes professionnels lors d'un moment précis de la journée et s'auto-évalue quotidiennement. La responsable est présente ponctuellement durant cette semaine afin d'observer le travail de la puéricultrice concernée. A la fin de la semaine, puéricultrice et responsable font le point sur les gestes professionnels mis en pratique. 

A la fin de cette procédure, la puéricultrice doit avoir une vision claire des pratiques professionnelles spécifiques à notre crèche et les respecter.

Ces temps d'échanges avec la responsable permettent aussi de « briser la glace » et se sentir à l'aise dans les discussions professionnelles futures.

Différentes réunions sont mises en place afin d'offrir au personnel des moments d'échanges, de discussions, de formation et d'évaluation de leurs pratiques professionnelles : 

· Réunion d'équipe (1 fois/2 mois environ) -> ces rencontres sont organisées et animées par les responsables autour de sujets directement liés au travail quotidien des puéricultrices. Ces temps de réflexion peuvent se faire pour l'ensemble de l'équipe ou pour chaque service séparé selon les besoins et les demandes du personnel. 

· Rencontre de l'équipe avec le Conseil d'Administration (1 fois par an) -> ces rencontres peuvent être plus fréquentes en fonction des besoins et des demandes du personnel. Elles permettent de répondre à des questions individuelles ou d'aborder des sujets d'organisation générale de la crèche. 

· Rencontre des responsables avec le Conseil d'Administration (1 fois par mois) -> chaque membre du C.A. est responsable d'un domaine pour la crèche (le personnel, l'infrastructure, le budget...). Cela permet d'interpeller directement la personne concernée dès qu'une question se pose. La rencontre mensuelle permet de mettre en commun et de faire le point sur les différents sujets traités au quotidien. 

· Journée pédagogique (de 1 à 3 fois par an) -> la crèche ferme ses portes afin de permettre à l'équipe une réflexion plus approfondie sur des thèmes professionnels. Nous faisons généralement appel à un formateur externe pour animer ces journées. Nous informons les parents des thèmes travaillés et restons disponibles pour en discuter avec eux.

· Entretien d'évolution professionnelle (1 fois par an) -> chaque puéricultrice doit construire sa propre évolution professionnelle en fixant des objectifs personnels à poursuivre dans son travail. Ces objectifs sont fixés lors d'un entretien individuel avec la responsable qui valorisera les compétences de chaque puéricultrice et qui l'accompagnera dans la réalisation de ses objectifs personnels tout au long de l'année.

· Rencontre inter-crèches (1 fois par trimestre) -> les coordinatrices accueil et le conseiller pédagogique de l’ONE organise des rencontres entre les responsables des milieux d'accueil par secteur géographique. Cela permet de partager les expériences, présenter des projets spécifiques, aborder des sujets liés à la gestion quotidienne d'une crèche, établir un réseau de contacts.

L’accueil des stagiaires : un enjeu particulier en regard du projet éducatif

(-> les interactions entre enfants et adultes extérieurs à la crèche sont détaillés dans les gestes professionnels annexés).

La formation des puéricultrices nous tient à cœur, c'est pourquoi nous avons décidé de participer à la formation des futures professionnelles de la petite enfance en collaborant avec l'école St Sépulcre.  

Cependant, un de nos objectifs étant de préserver une continuité maximale dans l'accueil des enfants qui nous sont confiés, nous avons décidé d'accueillir 1 seule stagiaire à la fois par service et par module de stage. Cela permet aux enfants de se familiariser avec la stagiaire et de l'intégrer pleinement à leur quotidien durant toute la période de son stage.

Préalablement au stage, nous avons des échanges avec l'école et la future stagiaire doit venir se présenter afin que nous lui expliquions le fonctionnement de notre crèche. Cela lui permet de prendre ses marques avant son arrivée et cela nous permet de faire sa connaissance avant le début de son stage. Lors de cette rencontre, elle reçoit notre projet pédagogique et le règlement d’ordre intérieur spécifique aux stagiaires.

Une charte expliquant le fonctionnement de chaque service a été réalisée par l'équipe. Cette charte explique le déroulement d'une journée type dans le service et des tâches qui sont à réaliser.

La stagiaire est présentée aux enfants et aux parents au début de son stage.

Les premiers jours de stage sont caractérisés par une période d’observation durant laquelle la stagiaire participe à la vie du groupe de façon restreinte et doit surtout faire connaissance avec les enfants et avec les habitudes du service. Après quelques jours, elle travaille en collaboration avec les puéricultrices et elle reste sous leur responsabilité. La stagiaire ne pratique aucun soin individuel avec un enfant tant que l'accord de l'école et de la crèche n'a pas été donné.

La puéricultrice l'accompagne jusqu’à ce qu’elle soit à l’aise et que les enfants soient en confiance. Elle ne se trouve jamais seule avec les enfants. Seuls les élèves de 7ème année en fin de stage sont amenées à prendre en charge un petit groupe d’enfants toute la journée mais toujours sous le regard de la puéricultrice.

Une évaluation en fin de stage est réalisée avec la monitrice et les puéricultrices. Le départ de la stagiaire est expliqué aux enfants. 

Les responsables de la crèche coordonnent l'accueil et l'accompagnement des stagiaires ainsi que les contacts avec l'école.

Repère 14 : Soutenir un processus de formation continue

Chaque membre du personnel est encouragé à se former et s'informer en dehors de la crèche. Les responsables communiquent le programme de formations de l'ONE ainsi que toute autre formation, conférence, ouvrage...qui pourrait nourrir leurs réflexions. Il est important que chacun trouve la formule qui lui convient afin que la formation continue soit un plaisir et non une obligation désagréable.

Chaque membre du personnel peut s'inscrire individuellement aux formations de son choix.

La crèche prend en compte les heures, les frais de déplacement, les frais d’inscription et le remplacement de la personne en formation.

Après avoir suivi une formation, une « fiche de retour de formation » doit être transmise aux responsables dans les plus brefs délais. Cette fiche reprend les attentes du personnel par rapport à la formation suivie et ce qu'il en a retiré principalement.

Un compte rendu écrit (résumé du contenu de la formation) doit être réalisé afin de permettre aux autres membres de l'équipe d'avoir accès à l'information.

La formation sera ensuite expliquée oralement à l'équipe lors d'une réunion collective.

Nous envisagerons ensuite, par section, la mise en œuvre des outils apportés par la formation suivie.
Repère 15 : La qualité d’accueil, c’est aussi favoriser les relations avec les associations et les collectivités locales

Il nous tient à cœur de collaborer avec les associations qui nous entourent et de nous inscrire dans le quartier en tant que crèche. 
Diverses activités sont organisées, telles que la psychomotricité une fois par semaine dans un local de l'école primaire Don Bosco et une entraide avec celle-ci se fait au quotidien.

Nous organisons des animations théâtrales au sein du milieu d’accueil, sur base des propositions de l’ONE en matière d’éveil culturel dans les milieux d’accueil.
Le centre multi-média du quartier vient faire une animation lecture dans le groupe des grands, environ 2 fois par mois.
La responsable est également présente au Comité de Prévention et de Protection du Travail (CPPT) afin de représenter la crèche au sein du centre scolaire Don Bosco. Cela permet d’avoir des procédures communes, notamment en terme d’évacuation incendie et de protection contre les attaques extérieures.

Beaucoup de familles choisissent de mettre leur enfant à l’école maternelle Don Bosco après la crèche, ce qui implique une collaboration active avec la classe d’accueil en particulier.

Autres repères : le milieu d’accueil veille à assurer une vie saine aux enfants.

· Nettoyage des jeux 

L'entretien des jeux d'intérieur est fait par les puéricultrices. Un planning d'entretien est suivi dans chaque service. Les jeux extérieurs sont nettoyés par la technicienne de surface.

Nettoyage et désinfection sont faits en respectant les produits que nous pouvons utiliser en milieu d'accueil ainsi que les recommandations de l’ONE.


     >  Équilibre alimentaire et hygiène 

La promotion d'une alimentation saine et équilibrée nous est primordiale.

Nous souhaitons soutenir les mamans qui allaitent leur enfant. Elles ont la possibilité d’occuper une pièce pour allaiter leur enfant en début et/ou en fin de journée.
Nous proposons la possibilité aux mamans d'apporter le lait maternel (tiré et conservé en respectant les précautions d'hygiène, de conservation et de traçabilité). 

Pour les enfants qui reçoivent un lait en poudre, les biberons sont préparés à la crèche au moment de les donner (lait fourni par la crèche ou apporté par les parents si différent).

Les repas sont préparés par une firme extérieure, La Cuisine des Champs, qui nous livre en ligne froide. Elle travaille en circuit court, avec des produits de saison dont certains ont le label bio.  Les menus sont conçus sur base des indications diététiques de l'ONE et sont affichés à l'intention des parents.

Les normes de l'Afsca en terme de contrôle sont respectées de la conception dans leur cuisine à la conservation dans nos frigos.

Les goûters sont préparés à la crèche avec les fruits livrés par La Cuisine des Champs. Les puéricultrices préparent les fruits et les tartines au moment de les donner aux enfants.

Nous respectons l'évolution de chaque enfant et nous introduisons un nouvel aliment uniquement avec l'accord des parents.

Le personnel suit également des formations en relation avec l'alimentation (organisées par L'One, l'Afsca), par ex. « Chouette, on passe à table ! ».



>   Tenue de travail

Les membres du personnel portent une tenue et des chaussures d'intérieur. 

La crèche finance l'achat de tablier de travail pour le personnel.

Des surchaussures sont obligatoires pour toute personne ne portant pas de chaussures d'intérieur.



>   Nettoyage des locaux

Nos locaux sont nettoyés chaque jour par une technicienne de surface dès la fermeture de la crèche. Cet horaire est le plus adapté pour respecter le rythme des enfants durant leur présence à la crèche. Elle effectue le nettoyage et la désinfection quotidiens de tous les espaces de la crèche. Elle s'occupe également des espaces extérieurs (cour, terrasse, trottoir).

Le nettoyage des fenêtres est pris en charge par une firme extérieure. 
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