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Projet pédagogique

Chers parents,

La crèche « Les P’tits Moulins » a une capacité d’accueil de 35 enfants de 0 à 3 ans 

Nous sommes ouverts de 7h à 18h30 du lundi au vendredi. Notre établissement existe depuis octobre 2010 et fait partie de l'Asbl « Bébé-boulot », créée par l’intercommunale IDETA, la chambre de commerce et d’industrie de Wallonie Picarde ainsi que les représentants des organisations syndicales socialistes et chrétiennes.
La crèche est divisée en 3 sections : bébés, moyens, grands. Les enfants sont répartis dans les sections en fonction de leur âge.
L’équipe se compose de 8 puéricultrices « référentes » et 1 assistante sociale, gestionnaire de la crèche. 

Notre projet pédagogique est effectivement centré sur le système de puéricultrice « référente ». 
Ce qui signifie que la puéricultrice qui accueille votre enfant dès son entrée le suivra jusqu’à son départ à l’école. Ce n’est pas un système exclusif car les enfants connaissent toutes les puéricultrices vu les horaires d’ouverture de la structure.  Nous vous expliquerons plus en détail un peu plus loin ce que représente ce système de référente.

Notre accueil répond aux différents besoins de l’enfant : 

· Physiologiques, à travers l’administration des repas, les changes, les siestes, écouter et répondre aux manifestations des enfants. 
· Sociaux, en les mettant en contact avec d’autres enfants ou en individualisant les moments.
· Pédagogiques, en proposant des activités adaptées à l’âge des enfants, en expliquant l’environnement et les actes posés.
Nous proposons un environnement stimulant tout en respectant leur rythme biologique et leur bien-être. 

Nous vous invitons à parcourir notre projet pédagogique, qui est le fruit de nos réunions d’équipes et différentes formations, afin de découvrir notre pratique professionnelle qui ne cesse d’évoluer au fil des années.
Bonne lecture.
L’équipe des P’tits Moulins

1. Le système de référence : 

Nous avons choisi de travailler avec la puéricultrice de référence afin de personnaliser l’accueil de votre enfant. Chaque puéricultrice de l’équipe s’occupe d’un groupe de 4 à 7 enfants qui ont approximativement le même âge. Ce système permet à la puéricultrice de connaître votre enfant au mieux avec votre collaboration. 
Lors des passages de section, la puéricultrice référente suit les enfants de son groupe pour qu’il y ait une continuité, ce fonctionnement est important pour les sécuriser dans ces différents changements et ce, tout au long de leur accueil. 
Elle vous invitera par ailleurs à des réunions de passage avec les autres parents de son groupe. Ce moment d’échange vous permettra de poser des questions sur les changements liés à l’entrée dans la nouvelle section pour votre enfant et d’échanger avec les autres parents.
Au quotidien, la puéricultrice référente travaille en binôme ou trinôme. Les enfants sont donc habitués à être accueillis par toutes les puéricultrices de l’équipe. Vous ferez connaissance avec chacune au fur et à mesure de la familiarisation et du séjour de votre enfant dans notre milieu d’accueil.

2. La familiarisation :

L’entrée en structure d’accueil est un évènement important pour l’enfant et les parents. Ce moment est indispensable pour mettre en place une continuité entre la maison et le milieu d’accueil, pour tisser des liens de confiance et de respect mutuel.

Afin d’aborder cette étape en douceur, nous vous prévoyons plusieurs périodes de familiarisation. Celles-ci auront lieu durant les deux semaines qui précèdent l’entrée. Elles seront de plus en plus longues afin que votre enfant s’habitue aux puéricultrices et aux petits copains, se familiarise avec un nouvel espace, de nouveaux bruits, de nouvelles voix, des odeurs différentes, …

· Périodes en présence des parents :

•
Le premier rendez-vous aura lieu le mois qui précède l’entrée de votre enfant à la crèche. La responsable du milieu d’accueil prendra le temps de compléter et de signer avec vous le contrat et de répondre aux différentes questions que vous pourriez vous poser.

Nous vous demandons lors de ce rendez-vous de vous munir des pièces justificatives nécessaires au calcul de la participation financière afin d’établir le montant que vous payerez pour la garde de votre enfant. 

Nous établirons également le calendrier des prochaines étapes de la familiarisation et vous remettrons un questionnaire sur les habitudes de votre bébé.

•
Le second rendez-vous sera fixé avec le médecin référent de la crèche afin de compléter le dossier de suivi de santé de votre enfant.

•Première rencontre avec la puéricultrice référente, vous et votre enfant. 


Elle prendra le temps de parcourir avec vous le questionnaire qui vous a été remis précédemment et s’informera des habitudes de votre enfant. Ce document permettra également aux autres puéricultrices d‘en prendre connaissance. Cette première rencontre vous permettra de nous raconter l’histoire de votre enfant, nous faire part de ses rituels, de sa manière de manger, de s’endormir, des signes de fatigue, … 

Elle refera avec vous une visite de la section afin que vous puissiez voir l’environnement quotidien de votre enfant (chambre, salle de bain, section, …).

En votre présence, votre bébé se sentira en sécurité tout en découvrant un nouvel univers qui va devenir pour lui familier. C’est un véritable moment d’échange pour que chacun puisse aller à la rencontre de l’autre.

Nous vous remettrons également une liste du petit matériel à fournir pour son premier jour. Nous vous invitons à inscrire le nom de votre enfant sur chacune de ses « petites affaires » (biberon, vêtements de rechange, tétine, ...) à l’aide par exemple d’étiquettes autocollantes.
•Deuxième rencontre : 

Nous vous proposons d’accompagner votre enfant et de rencontrer à nouveau la puéricultrice référente. Ce moment vous permet de poser les questions auxquelles vous n’aviez pas encore pensé, de faire connaissance avec les futurs compagnons de jeu de votre enfant, de lui donner éventuellement un repas, de le changer dans notre salle de bain, de voir son lit, …

•Troisième rencontre :

Celle-ci est l’occasion de revenir avec votre enfant à un autre moment de la journée, en général en début d’après-midi. Votre présence permet à votre enfant de s’imprégner une nouvelle fois de son nouvel environnement. Vous êtes là pour l’entourer et observer le déroulement d’un moment en crèche. Nous continuons à nous occuper des autres enfants en votre présence tout en vous invitant à interagir avec eux et avec les autres puéricultrices de la section.

· Périodes sans la présence des parents :

•
 Ce même jour, après avoir passé du temps en section avec votre enfant, vous nous le confiez pour une courte durée. Celle-ci étant la première sans papa ou maman, elle se limitera à une petite heure en section. Sa puéricultrice référente avec laquelle il a déjà fait connaissance prendra soin de lui. 

•
Une seconde étape, de courte durée également vous sera proposée afin de laisser à votre enfant le temps de se familiariser progressivement avec son nouvel environnement.

•
L’étape suivante sera un peu plus longue. Vous nous confierez votre enfant pendant environ 2 heures, toujours en présence de sa puéricultrice référente.

•
Une nouvelle période de 2 heures sera programmée afin de prévoir un moment de repas ou de sieste avec votre enfant en fonction de son rythme.

•Dernière étape : Votre enfant passera une demi-journée dans la section. Nous l’accueillerons à partir de l’heure habituelle à laquelle vous le déposerez le matin jusque midi. Il aura son ou ses repas de la matinée et aura l’occasion de faire une sieste à la crèche. 

Ces périodes de familiarisation sont essentielles, l’enchaînement des rencontres est nécessaire pour construire avec vous des liens de confiance et de respect mutuel.

Elles sont aussi adaptées aux besoins de chacun et peuvent être revues en fonction de la situation familiale. 

Durant toutes les périodes pendant lesquelles vous confiez votre enfant seul, nous vous demandons de rester joignable par téléphone. 

Le premier jour d’entrée de votre enfant, il sera également accueilli soit par sa puéricultrice référente soit par une puéricultrice de la section des bébés avec lesquelles il aura fait connaissance pendant sa période de familiarisation. Celle-ci sera là pour le rassurer et prendre soin de lui. Nous veillerons à privilégier ces premiers jours car il aura besoin de temps pour se sentir rassuré parmi les nouvelles personnes qui l’entourent. 

3. L’accueil

Le matin, une puéricultrice vous accueille à partir de 7h. Le sac de l’enfant est à ranger dans son casier dans le hall d’entrée. De 7h à 8h30, l’accueil se fait dans la section des grands.

La puéricultrice vous posera des questions sur les événements de la veille, de la nuit et pratiques comme savoir qui vient chercher l'enfant et à quelle heure. Les informations seront retranscrites sur la feuille de liaison de la section de votre enfant.

Les enfants arrivent habillés pour la journée.

Le milieu d'accueil est un lieu où votre enfant peut s'épanouir en toute sécurité et vous aide, en tant que parent, à concilier votre vie de famille et votre vie professionnelle. 
4. La communication
Afin de vous résumer la journée de votre enfant, nous vous demandons de fournir un cahier de communication qui sera un outil d’échange entre vous et l'équipe.

Dans la section des bébés, il vous est demandé chaque matin. Veuillez y inscrire son heure de réveil et son premier repas. Grâce à ces informations, nous pourrons respecter son propre rythme de sommeil et de prise de repas.

Nous notons également les changes pour les bébés et les quantités de lait ou de panade qu’il aura mangées.

C’est aussi dans son cahier que nous notons nos observations ou ses progrès.

Nous vous invitons à y noter vous aussi des informations pratiques, les découvertes de nouveaux apprentissages ou des évènements importants que vous désirez partager.

Chez les bébés, nous retranscrivons toutes ces informations dans ce cahier. 

Par la suite, seules les observations majeures seront notées. Les indications sur le déroulement de la journée seront alors faites oralement au moment du retour.

Le cahier reste néanmoins un outil de communication pour d’éventuelles choses à rapporter ou des informations à vous transmettre (évènement, invitation, …). Il comporte aussi les souvenirs de votre enfant tout au long de son séjour aux « P’tits Moulins »

5. Les repas :
· Les différents repas de la journée :

Le premier biberon du matin ou le petit-déjeuner est donné par les parents, nous préférons que l'enfant reçoive un repas avant d'arriver à la crèche. 

Les repas du midi nous sont livrés par un traiteur en liaison froide. Ce qui signifie que nous mixons, coupons et faisons chauffer les repas juste avant le moment de distribution. Les menus proposés par le traiteur vous sont transmis par mail. 

Une soupe est donnée avant le repas chaud dans la section des « Moyens » et des                  « Grands ». Le repas complet est donné vers 11h00 aux 2 sections. Les repas sont distribués à table, en fonction de leur demande, pour qu'ils apprennent à gérer leur appétit. Les repas sont variés et adaptés aux besoins des enfants. 

Les goûters sont préparés sur place par les puéricultrices et distribués vers 15h. Nous privilégions les fruits de saison lorsque c’est possible. Une panade de fruits jusque 12 mois et un goûter varié de 1 an à 3 ans. 
Celui-ci se compose de fruits accompagnés d’un féculent, nous privilégions le pain, ou d’un produit laitier. 
Les fruits peuvent être préparés nature, en salade ou cuits.

Aucun aliment venant de la maison ne sera accepté sauf le lait en poudre, les épaississeurs de lait pour les bébés et les aliments de régime attestés par un certificat médical. Ceux-ci doivent être apportés dans leur emballage d’origine scellé. 

Concernant le lait en poudre, il sera utilisé pendant 1 mois puis vous sera rendu. Les milieux d’accueil ne peuvent pas garder plus d’un mois les laits artificiels.

Pour votre information, notre cuisine est contrôlée régulièrement par le service AFSCA. (Agence fédérale de la sécurité de la chaîne alimentaire).
· L’allaitement :

Afin de vous accompagner dans votre souhait de poursuivre votre allaitement à la crèche, les puéricultrices peuvent donner le lait maternel à votre bébé. Vous pouvez le déposer frais et conditionné dans un bac frigo avec glaçon. Il sera rangé : soit dans le frigo pour la journée et pour une période ne dépassant pas 72h, soit nous pouvons le garder au congélateur pour une durée de 6 mois maximum. Veuillez noter sur les contenants ou pochettes prévues à cet effet la date à laquelle le lait a été tiré, la quantité et le nom de votre enfant. Sans ces indications nous ne l’accepterons pas.
Nous avons également la possibilité de vous aménager un coin pour vous allaiter en toute tranquillité à l’étage le matin en déposant votre enfant ou le soir avant de reprendre le chemin du retour, nous laissons cet espace à votre disposition. 

· La diversification alimentaire :

Il s’agit d’une étape importante dans le développement de votre enfant. C’est pourquoi, nous vous laissons tester les premières cuillères à la maison. Il est important que l’enfant se soit habitué au changement de texture avant de pourvoir lui proposer à la crèche.

Au niveau de l’alimentation, nous devons suivre les recommandations de l’ONE basées sur des normes belges. Elles sont donc identiques pour les enfants suivis en France, car nous ne pouvons faire de différence en collectivité.

Dès que l’enfant a commencé la diversification, tous les légumes et fruits peuvent lui être proposés sauf en cas d’allergies alimentaires ou d’intolérances. Si tel est le cas, une prescription médicale vous sera demandée afin d’écarter les aliments interdits.

Les produits laitiers seront introduits à partir d’1 an lors du goûter.

L’enfant recevra de l’eau après le repas au gobelet ou à la cuillère afin de garder le biberon pour le lait.

· Le moment du repas :

Le moment du repas doit être un moment agréable pour l’enfant. Il va apprendre à goûter de nouveaux aliments. Les puéricultrices seront attentives à ce que votre enfant apprécie ou pas.
Il est possible que votre enfant refuse de manger et/ou qu’il est moins d’appétit durant un ou plusieurs repas, notamment lorsqu’on lui propose un nouvel aliment. Les accueillantes seront attentives à lui proposer un complément de lait s’il est encore petit, ou autre chose en fonction de ce qui est proposé.

6. Les siestes :

Il y a trois chambres, une pour chaque section. Des lits à barreaux sont prévus pour les bébés et moyens, des couchettes pour les grands.

Le rythme biologique des bébés est respecté, ils dorment lorsqu’ils en ont besoin et se réveillent à leur guise. 
Le sac de couchage, le doudou et la tutute sont apportés par les parents. 
Chez les bébés, dans les premiers temps, votre enfant dormira en section. C’est important que votre bébé puisse être observé par les puéricultrices. Ensuite, il ira faire ses siestes dans le dortoir dans lequel les puéricultrices passent régulièrement et un babyphone est également branché. 

Chez les moyens et les grands, la sieste est surveillée de 12h jusque plus ou moins 14h-14h30.
Toutefois, le rythme de sommeil de chaque enfant étant respecté, ceux qui ont besoin de dormir plus longtemps ou encore dormir le matin le pourront naturellement.  
7. Les activités :

Chez les bébés, il y a des tapis d’éveil, des jeux divers et variés (en bois, en plastique, en mousse, colorés, musicaux…). Nous veillons à changer les enfants de place assez régulièrement : couché sur les tapis d’éveil, assis sur des tapis confortables...
Nous adoptons le principe de la psychomotricité libre. Votre enfant découvrira son corps dans l’espace par lui-même. Nous ne le mettrons pas dans une position qu’il ne maitrise pas lui-même. Nous l’encourageons pour renforcer sa confiance en lui. Le chauffage par le sol leur permet de se déplacer en rampant ou à 4 pattes sur un sol à température agréable.

Chez les moyens et les grands, les puéricultrices proposent aux enfants des activités ludiques et adaptées à leur âge. Ils y participent s’ils le souhaitent. Il n’y a aucune obligation. Nous essayons simplement de les intéresser et de leur faire découvrir des choses inconnues. 

En fonction des âges, les activités proposées sont :

-
des jeux sensoriels

-
des chants/ musique

-
de la psychomotricité

-
des coloriages

-
de la peinture

-
du collage

-
des jeux de reproduction de la vie quotidienne (dinette, bébés,…)

-
des puzzles

-
des jeux de construction

-
des jeux pédagogiques comme reconnaitre des objets de la vie courante, les animaux, les couleurs,…

-
raconter des comptines avec ou sans marionnettes 

Nous leur offrons un endroit stimulant dans lequel ils peuvent s’épanouir, découvrir, expérimenter, développer leur autonomie sous le regard soutenant de leurs puéricultrices. 
Nous disposons d’un jardin clôturé contenant une pelouse et une terrasse. L’espace est aménagé pour la sécurité des enfants et comporte du matériel varié : vélos, maisonnette, toboggan, … Nous souhaitons que les enfants puissent sortir dès que le temps le permet. 
Nous vous demandons d’équiper vos enfants pour qu’ils puissent s’amuser dehors. Le revêtement de la terrasse étant salissant, nous vous demandons de prévoir des bottes ou chaussures d’extérieur et des vêtements dit « sales ». 

Pour l’été, nous vous demandons de laisser à disposition de la crème solaire, une casquette ou un chapeau.

8. La gestion des conflits 
Il peut arriver lors des activités ou des moments de jeu libre que les enfants se disputent. Lorsque de telles situations se présentent, nous observons d'abord la situation et l'attitude de chacun afin de voir si les enfants peuvent par eux-mêmes régler le problème. Si ce n'est pas le cas, nous intervenons en nous accroupissant à la hauteur des enfants et gérons la situation en tenant compte des besoins et des envies de tous. 

Votre enfant est dans un milieu collectif, il risque de tomber, de s’égratigner, d'avoir des bosses et des petites blessures.

Nous connaissons régulièrement des épisodes d’enfant mordu et mordeur. Nous gérons la situation en observant la fréquence et les conditions dans lesquelles se passe l'incident. Les enfants découvrent par la bouche, ce n'est jamais facile pour les puéricultrices de vous annoncer que votre enfant a mordu ou a été mordu. Nous mettons alors des dispositifs en place en fonction de la situation. 

La responsable est toujours à votre écoute quelle que soit la situation.

9. Les acquisitions :

Par acquisition, nous entendons toute nouvelle découverte pour votre enfant. 

Que ce soit alimentaire ou motrice c’est-à-dire découverte d’un nouvel aliment ou acquisition d’une nouvelle posture et bien sûr de la propreté.

La propreté sera abordée quand l’enfant en sera capable et en manifestera l’envie. Au début, il fera connaissance avec le petit pot et au fur et à mesure que son lange sera sec, vous pourrez lui retirer. Dès que vous commencez, nous continuerons à la crèche. Cette acquisition demande du temps, c’est pourquoi nous ne précipitons rien. Nous vous demandons de prévoir des vêtements de rechange en suffisance.

10. L'accessibilité 
La crèche est accessible à tout le monde sans forme de comportement discriminatoire basé sur le sexe, la race ou l'origine socioculturelle et socio-économique à l'encontre des enfants, des personnes qui les confient et des accueillant(e)s. 

Le milieu d'accueil favorise l'intégration harmonieuse d'enfants ayant des besoins spécifiques, dans le respect de leur différence. Nous acceptons bien évidemment les enfants extraordinaires après autorisation de l'ONE. L'équipe étant pluridisciplinaire (puéricultrice, éducatrice, assistante sociale), nous avons le baguage nécessaire pour les accueillir dans de bonnes conditions. Chaque situation particulière sera analysée. Néanmoins, avant l'entrée de votre enfant au sein de la maison d'accueil, une réunion avec l'équipe sera réalisée afin que vous ayez confiance et que vous puissiez poser toutes vos questions et inversement.
Le milieu d'accueil met tout en œuvre pour que son accès ne soit pas limité par le montant de la participation financière éventuellement demandée aux personnes qui confient l'enfant.
11. Les partenaires 
Nous travaillons en étroite collaboration avec l’ONE. La coordinatrice visite chaque milieu d'accueil et aide les structures à optimiser l'accueil de vos enfants.
Des consultations médicales préventives et des séances de dépistage visuel sont par ailleurs organisée par l’ONE. Votre enfant y sera vu pendant son séjour à la crèche.

La chambre de commerce et de l'industrie de Wallonie Picarde, les organisations syndicales socialistes et chrétiennes.

Et vous, chers parents, votre partenariat est indispensable pour que la structure existe.

Vous êtes bien sûr invités à prendre des nouvelles de votre enfant quand bon vous semble. 

Afin que la confiance soit réelle et solide, nous vous demandons de nous faire part de vos remarques positives ou négatives.

Nous vous inviterons lors de fêtes comme la Saint Nicolas ou la chasse aux œufs à Pâques.

L’équipe des « P'tits moulins » reste à votre disposition et à votre écoute pour tous renseignements complémentaires.

Fait en double exemplaire à Tournai 

Signature des parents ou des personnes qui confient l'enfant

Précédé de la mention « lu et approuvé » :

Signature de la responsable :

En signant ce document, les parents ou les personnes qui confient l'enfant acceptent les conditions du projet pédagogique.

Signature des parents ou des personnes qui confient l'enfant.

Précédé de la mention « Lu et approuvé » :

Signature de la responsable
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