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PROJET PEDAGOGIQUE
Ce projet vous est destiné, à vous parents, qui allez bientôt nous confier votre enfant… Installez-vous confortablement et prenez le temps de vous immerger dans la vie de la crèche… 


À tout de suite …
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Introduction

La crèche est une ASBL supervisée par un Pouvoir Organisateur, agréée et subsidiée par l’ONE.

La crèche est un lieu neutre, ouvert à tous de quelque appartenance philosophique ou religieuse, de quelque nationalité qu’il soit. 


Notre projet d’accueil est la résultante d’une réflexion ouverte, continue et partagée entre professionnels de la petite enfance. Notre personnel est formé spécifiquement à la puériculture et encouragé à poursuivre sa formation en continu. 

La relation accueillant parent est basée sur la confiance mutuelle. Notre objectif est de vous permettre, à vous parents, de confier votre enfant en toute sérénité et de permettre une complémentarité entre les différents lieux de vie. Chaque enfant se voit offrir la possibilité de participer à des activités variées et différentes de celles proposées à la maison.

La crèche organise en sa structure une consultation pédiatrique préventive périodique et veille à assurer une vie saine aux enfants. (cfr. Règlement d’ordre intérieur).

Soucieux du bien-être de l’enfant, le milieu d’accueil est attentif à lui proposer des activités diverses et adaptées. Au fur et à mesure de son développement, les propositions d’animations et de jeux sont tournées vers la socialisation. La confiance en soi et l’apprentissage de l’autonomie s’acquièrent au contact rassurant de la puéricultrice de référence.

1. Situation et Infrastructure
La crèche se situe à Uccle sur le site des cliniques de l’Europe. 
Agrée et subsidiée par l’ONE, elle accueille les enfants de 6h45 à 18h, du lundi au vendredi. 

D’une capacité de 36 places ONE, elle est divisée en deux sections.

Au rez-de-chaussée, la section des grands accueille les enfants de 18 mois à 3 ans. Elle est composée d’un grand espace modulable, d’une salle de bain, d’espaces pour manger et se reposer. Elle offre en plus l’accès au jardin.
Au premier étage, la section des bébés accueille les petits de 3 mois à 18 mois. Elle possède une salle de bain, 2 chambres à coucher, une biberonnerie et une terrasse pour les beaux jours.
La cuisine principale se trouve au rez-de-chaussée.
Le bureau est accessible au premier étage.

1) Notre équipe au 01/01/2019
La directrice, assistante sociale à 4/5ème temps, Mylène Dujardin.

L’infirmière graduée à ¾ TP, Anne-Sophie Francony
Six puéricultrices à temps plein : Anna, Cindy, Bruce, Sara, Laeticia et Joana
Deux puéricultrices à mi-temps : Delphine et Latifa 
Une personne occupée à temps plein, chargée de différentes tâches de la logistique : Khadija.
Une pédiatre pour la consultation du jeudi, le Dr Amaury Delestienne
Le taux d’encadrement de base pour l’ONE est d’une puéricultrice pour 7 enfants.

Grâce à des subsides du Fonds Maribel et d’un mi-temps ACS, l’équipe des puéricultrices a été renforcée au fil des années.
2) Profil de fonction.
*La Directrice - Assistante sociale.
En tant que directrice, elle veille au bon fonctionnement de l’établissement, à la qualité de l’accueil et à l’organisation du travail en concertation avec les membres de l’équipe. Elle est garante des objectifs et des réalisations de l’équipe. Elle organise des réunions d’équipe. Elle veille à maintenir une relation de confiance avec l’ensemble du personnel, se rend disponible à tous et aide à l’intégration de chacun. Elle veille à l’application des directives des autorités concernées et est attentive à avoir une gestion quotidienne saine de la crèche. Elle remplit également le rôle d’intermédiaire entre le pouvoir organisateur et le personnel. La directrice a la confiance du Pouvoir Organisateur ; elle gère les questions financières et en réfère au P.O. si nécessaire.

 La directrice et l’infirmière collaborent régulièrement au travail éducatif des puéricultrices par une présence active dans les groupes de vie et par le remplacement épisodique de certaines puéricultrices en fonction des besoins.

En tant qu’assistante sociale elle s’occupe principalement de l’accueil des parents, du calcul de la redevance journalière, de la gestion financière en général et de tout problème vous inquiétant.

À tout moment, en cas de difficulté financière et avec votre accord, elle peut mener une enquête sociale (voir la circulaire se rapportant à la participation financière des parents). Elle peut aussi vous proposer, avant l’arrivée de l’enfant en crèche, de se rendre à votre domicile afin d’établir les premiers contacts avec vous. Son rôle est également de planifier les entrées à la crèche et de fournir tous les renseignements nécessaires à une bonne intégration.

*L’infirmière.
L’infirmière est garante de l’état de santé du personnel et des enfants, ainsi que des principes d’hygiène en général. 

Responsable de la gestion quotidienne de la santé au bénéfice de chaque enfant et de la collectivité, l’infirmière apporte un regard avisé sur les petites urgences inhérentes à la vie en collectivité. Elle travaille en étroite collaboration avec le médecin de l’ONE. Elle organise les examens médicaux, surveille la qualité des soins courants, administre les traitements plus spécifiques tels que les aérosols.

Les stocks de médicaments et de vaccins sont également gérés par elle, elle veille à une bonne information des parents à cet égard. Au jour le jour, elle renseigne les parents au sujet de l’état de santé de leur enfant. 

Au niveau diététique, elle est attentive à l’élaboration des menus proposés par l’Olivier, aux régimes en regard des principes de diététique édictés par l’ONE. Elle veille à l’élaboration de repas équilibrés.

En collaboration avec les puéricultrices, elle veille à la qualité des collations données à 10h. 

Avec la personne chargée de la logistique, elle gère les stocks.

Elle veille à assurer une vie saine aux enfants par une attention au niveau de l’apport alimentaire, par l’observation des enfants et ce qu’en disent les puéricultrices, par le biais de la consultation préventive pédiatrique, par les échanges avec vous, ... 

Elle travaille bien sûr en étroite collaboration avec la directrice et la remplace en son absence.
*Les puéricultrices
Les puéricultrices assurent l’accueil et le bien-être des enfants tout au long de leur séjour à la crèche. Elles établissent une relation de confiance avec les parents. Grâce à une observation au long cours, elles apprennent à bien connaître les enfants qui leur sont confiés. Fortes de leur expérience, elles adaptent leur prise en charge à chacun d’eux. Elles procurent une hygiène de vie tant au niveau de l’alimentation, du repos ou des moments de stimulation. Elles veillent à la sécurité physique et offrent à chaque enfant une sécurité affective augmentée par le processus de la puéricultrice de référence. Le déroulement des journées suit le rythme des enfants où se succèdent des périodes d’activités et de repos. Les activités et temps libres sont proposés aux enfants, jamais imposés.

En formation continuée, les puéricultrices sont toujours en recherche d’évolution personnelle pour affiner leur prise en charge des enfants sur le terrain au quotidien.

Des réunions d’équipe sont régulièrement organisées afin de discuter, de faire le point, de partager nos expériences et nos doutes ; de se remettre en question dans nos pratiques quotidiennes. Ces moments permettent à l’équipe de se retrouver, de cibler de nouveaux objectifs, de passer l’information à l’ensemble et de parler plus précisément de certains enfants. 

*Les intervenants extérieurs.
- Le pédiatre

Le Dr Amaury Delestienne vient orchestrer des consultations médicales bimensuelles (le jeudi). Celui-ci est notre référent en matière de santé et nous aide à gérer au mieux les périodes de crise. 

- Le jardinier.
Monsieur Niesette s’occupe, via l’ALE, de l’entretien du jardin de manière saisonnière.
- Le fournisseur de repas

La firme API nous fournit les repas au quotidien. 

2. Projet de vie
1) Notre public
La crèche, dans son projet, se veut ouverte à tous, sans distinction. La rencontre de cultures et de milieux différents au sein de la crèche permet d’avoir une connaissance des autres et un partage de vécus multiples. Notre approche privilégie une option « universaliste » qui s’axe sur la richesse des échanges entre les groupes sociaux et entre les enfants différents.

Tout enfant est le bienvenu à la crèche pour autant que nous puissions répondre à ses besoins quotidiens dans le cadre de notre infrastructure. Apprendre à le connaître dans ses particularités et ajuster nos comportements en fonction des caractéristiques de l’enfant, de ses forces et de ses éventuelles fragilités nous tient à cœur. De la même manière, les parents sont accueillis avec leur appartenance culturelle, leurs registres particuliers et leurs difficultés de vie éventuelles.

La priorité est donnée aux enfants du personnel des cliniques de l’Europe ; sont également considérés comme tels les enfants du personnel de la crèche (l’enfant ne sera pas dans la section de sa maman). 

2) La santé
Les consultations ONE préventives sont organisées de façon bimensuelle. (cfr p.17)

Au minimum tous les 3 ans, notre équipe suit des séances de secourisme axée sur la petite enfance (la dernière formation a été suivie en équipe en 2021). Ces formations ont été dirigées par des formateurs de la Croix Rouge de Belgique. Des fascicules de rappel restent disponibles dans les sections. Marie, notre infirmière, organise des sessions de rappel des gestes de 1ers soins.
3) Les entrées
La crèche s’organise autour de deux sections : les petits et les grands.
 La section des petits accueille les enfants de 3 mois à 18 mois. Les enfants sont répartis en quatre groupes distincts : les papillons, les licornes, les étoiles et les bisounours. 
La section des grands accueille les enfants en fonction de leur âge et de leur développement psychomoteur. Cette section s’organise en 3 groupes : les écureuils, les lapins et les hérissons. 

À tout moment et pour autant qu’une place se libère, un nouvel enfant peut être accueilli.

4) Les départs.
À tout moment, pour des raisons familiales, un enfant peut quitter la crèche moyennant une durée de préavis de 1 mois.
La majorité des départs se fait lors du passage à l’école. A cet effet, nous solliciterons votre attention après le changement de section, c’est-à-dire vers 20 mois, afin de vous conscientiser sur cette prochaine étape. Nous vous proposerons dès lors de vous mettre en quête d’une école, de rencontrer les directions et le corps enseignant.

Nous vous demanderons également de décider d’une date fictive d’entrée à l’école pour votre enfant. Cette date sera éventuellement revue et corrigée le moment venu en fonction de son évolution et de son acquisition de la propreté.

Théoriquement, les enfants sont acceptés en maternelle dès l’âge de 2ans et demi. Le départ pour l’école se situe à cette période là suivant les dates de rentrées scolaires.

Quelques semaines avant le départ de la crèche, vous préparerez cette nouvelle aventure en visitant l’école avec votre enfant. Il pourra ainsi se représenter les lieux quand nous lui parlerons de l’école et de ses futures rencontres
3. Projet de développement
1) Une réflexion ouverte …
Vu le caractère humain de notre travail, nous nous arrêtons régulièrement pour prendre du recul par rapport à notre vécu et notre ressenti. Nous sommes amenées à partager, à répondre à des besoins et des attentes différentes, qu’ils viennent des parents ou des enfants, à nous dépasser, à nous remettre en question, …
Le lien avec l’enfant des autres demande un professionnalisme constant. 

Notre équipe se réunit régulièrement dans un souci de réflexion et de mise en commun des expériences et des savoirs. Des réunions d’équipe s’organisent tout au long de l’année conjointement aux supervisions d’équipe.

Centrées sur les pratiques d’accueil et les situations de vie, ces réunions ont pour objectif le bien-être et le développement de l’enfant 
Nos réunions d’équipe nous permettent de cibler les problèmes, de formuler des questions et d’y chercher des réponses dans un esprit de cohésion toujours dans la même préoccupation : le bien de l’enfant. 

Le projet pédagogique est la résultante de cette réflexion multidisciplinaire.

Nos réunions et supervisions de sections offrent à chaque puéricultrice un lieu de parole plus individuel. C’est lors de ces réunions que nous pouvons aborder la vie de la section, les problèmes qui lui sont propres et prendre du temps pour chaque enfant.

Une évaluation individuelle annuelle est organisée au sein de la crèche. Ce moment privilégié permet à chacune de s’exprimer, de partager ses expériences et ses ressentis et d’ébaucher l’une ou l’autre piste d’évolution personnelle au sein de l’équipe.

Quelque soit notre formation de base, nous veillons à compléter nos compétences en suivant des formations à l’extérieur, conférences et rencontres avec d’autres milieux d’accueil. Des dispositifs sont mis en place ponctuellement pour favoriser la participation de chacune à des formations. 

Différents intervenants, tels que pédiatre, psychologue, psychomotricienne, associations nous apportent leur compétence dans notre réflexion et notre pratique.
2) Et les parents dans tout ça …
La base de toute relation avec vous, parents, est la confiance mutuelle qui ne peut s’instaurer que petit à petit, par le dialogue et le partage. Tout est mis en œuvre pour vous rejoindre dans une langue commune qui n’est peut-être pas le français.

La période qui précède l’entrée de votre enfant à la crèche est très importante. 

La relation commence à se tisser dès l’acceptation définitive de votre enfant. Vous prenez alors connaissance de notre Projet Pédagogique, de notre manière de travailler, de notre Règlement d’Ordre Intérieur. Cela vous permet déjà d’intégrer la crèche dans votre imaginaire.

Cette relation se poursuit lors de la période de familiarisation. Durant cette période commence la séparation. L’objectif est d’aider votre enfant à se séparer progressivement de vous et à se familiariser petit à petit à la collectivité. Il s’agit dès lors de favoriser la création d’un lien avec la professionnelle, lien instauré grâce à votre présence et à votre approbation. Ce nouveau lien permettra de soutenir votre enfant dans son approche du nouvel environnement et dans sa séparation d’avec vous.

Cette période est définie et vous est expliquée. 

Après un passage par le bureau, afin d’y échanger les informations nécessaires, vous êtes accueillis par la puéricultrice chargée du groupe. Cette période d’adaptation s’étale sur 2 semaines, elle est indispensable :
	Jour 1 et 2 

Jour 3            

Jour 4                     

Jour 5      

Jour 6      

Jour 7  
	Papa et/ou maman accompagnent l’enfant  petites matinées (une demi-heure). Là, ils pourront découvrir l’espace, faire connaissance avec la référente, les autres puéricultrices et les enfants, questionner, partager la vie à la crèche, dire la vie à la maison, exprimer leurs attentes et leur vécu du moment, laissant petit à petit l’enfant ressentir et explorer ce monde nouveau ;
Le parent vient donner à manger à la crèche en présence de sa puéricultrice ;   

La puéricultrice donne à manger à l’enfant en présence du parent; 

L’enfant mange à la crèche et il fait sa sieste du matin, le parent toujours présent tout au long de cette petite matinée ;
Une demi-journée (de 9h à 11h30) pour l’enfant seul ;
Une demi-journée plus longue (de 9h à 14h) permettra à votre                              enfant de commencer l’aventure de la crèche en douceur.


L’enfant pourra alors commencer à fréquenter la crèche suivant l’horaire conclu entre les parties pour autant que la période de familiarisation se soit bien passée et que tous les jours de familiarisation aient été respectés.

Dans le cas des enfants qui entrent directement dans la section des grands, la période d’adaptation se fait différemment. Vous accompagnez votre enfant deux fois en matinée, puis il viendra progressivement seul. 

Pour l’enfant, cette période est importante car il prend du temps, sécurisé par la présence de son/ses parent(s), pour appréhender ce nouvel environnement et de nouvelles personnes, enfants et adultes.

Pour les parents, accompagner leur enfant à la crèche c’est :

- approcher la réalité de la crèche et de la collectivité avec l’enfant ;

- faire connaissance avec l’équipe et la puéricultrice en charge du groupe à ce moment-là ;

- transmettre des informations concernant l’enfant et ainsi donner à la puéricultrice les « outils » qui lui seront utiles pour assurer le bien-être de l’enfant grâce à un soin individualisé ;

- appréhender plus justement le jour de l’entrée définitive à la crèche.

La préparation à la séparation, c’est permettre à l’enfant d’accéder à d’autres sphères relationnelles. C’est accepter que l’enfant puisse se créer une sécurité de base avec un autre adulte, l’autoriser à créer un autre lien sans pour autant être dépossédé du sien. 

Pour la puéricultrice, cette période de familiarisation permet de prendre du temps pour faire la connaissance de l’enfant et de sa famille. Cette période vise à la reconnaissance des particularités, des habitudes et de la personnalité naissante de l’enfant. Elle vous reconnaît, parent, en tant que premier responsable de l’éducation. Elle explique la crèche, présente les autres puéricultrices, répond aux questions et instaure une relation basée sur l’intérêt de l’enfant. La puéricultrice est aussi responsable du passage de l’information auprès de ses collègues.

La relation avec vous continue à se tisser tout au long du séjour de l’enfant à la crèche grâce aux contacts quotidiens.

Les relais d’informations à l’accueil et au départ de votre enfant sont très importants pour assurer la continuité dans le vécu de celui-ci.  

Ces contacts se resserrent encore lors de soupers amicaux, de petits déjeuners, (à thème ou non), organisés par le personnel de la crèche. 

3) Et l’enfant…
« Sous une fausse apparence d’évidence, de simplicité, s’occuper de jeunes enfants confronte à la complexité… ! Il nous faut aller au-delà des clichés encore répandus, qui conduisent certains à penser que « nourrir, langer, c’est toujours un peu pareil… ». Certes il y a des gestes qui se ressemblent, mais quand on y regarde de plus près, chaque enfant est particulier et son bien-être requiert une adaptation subtile et l’établissement de liens nouveaux. »

- Son développement 
L’enfant est un être en construction, avec ses forces, ses ressources et ses fragilités qui varient selon l’âge de l’enfant, son état physique et les situations qu’il est amené à vivre. Dans son individualité, chaque enfant a besoin d’être rencontré, de se sentir reconnu et porté afin de continuer à évoluer vers l’autonomie. Dans un environnement bienveillant, d’échanges et d’émotions partagées, et dans l’espace de sécurité que l’adulte instaure, le petit enfant peut partir à la rencontre de lui-même et du monde.

Afin d’assurer cette sécurité de base qui permet une ouverture au monde, nous avons opté pour de petits groupes d’accueil dans chaque section...
En effet en l’absence des parents, pour poursuivre son développement, préserver sa continuité d’être, l’enfant a besoin d’établir des liens avec une nouvelle figure d’attachement. L’enfant apprendra ainsi à reconnaître en elle une figure fiable sur qui compter pour satisfaire ses besoins.

Respecter le rythme de développement de chaque enfant, décoder ses besoins, ses peurs, le rassurer en verbalisant son ressenti et son environnement caractérisent notre manière d’être. 

Ainsi, la puéricultrice, dans un premier temps, sera attentive, en s’aidant des repères de la maison, à assurer la continuité des habitudes. Dans un second temps, elle pourra, grâce à l’observation, mieux connaître l’enfant et lui proposer des aménagements et des activités adaptés à son âge. 
- Vers l’autonomie
Nous donnons à l’enfant autant que possible une place de plus en plus active dans le déroulement de la journée et le soutenons dans une démarche de confiance en lui : cuillère en main pour le repas dès que possible, repas assis à table, participation au change, choix et rangement des jeux, …
- Changement de section
Dans son cheminement à la crèche, votre enfant est amené à changer de section. Quittant la section des bébés, il se retrouve dans un nouvel espace plus vaste. Laissant derrière lui les plus petits, il va rencontrer, avec un ou deux de ses pairs, d’autres grands. Accompagné de sa puéricultrice, il va prendre ses marques pendant une semaine de familiarisation. Cela lui permettra de s’accoutumer en douceur à tous ces changements. Dans le même temps, il vous sera proposé de venir avec l’enfant visiter la nouvelle section.

- L’acquisition de la propreté
Par le biais de nos formations et notre expérience, nous savons que l’enfant, dans son développement normal, est seul maître de sa maturation tant psychologique que sphinctérienne (neurophysiologique). Nous attendons que l’enfant manifeste une conscience de ce qui se passe dans son corps, un intérêt pour la toilette, une envie de grandir et qu’il réunisse certaines conditions indispensables avant d’envisager l’acquisition de la propreté. Nous réfléchissons ensemble, avec vous, au moment le plus opportun pour commencer l’apprentissage. Nous poursuivrons la démarche à la crèche, une fois amorcée à la maison. L’enfant doit d’abord pouvoir se sentir en confiance et soutenu par ses proches pour que cela puisse se dérouler harmonieusement. Lorsque l’enfant est mature, la propreté diurne s’acquiert en quelques jours.
4) La Puéricultrice 
Durant 20 ans, notre crèche a fonctionné par grand groupe, les enfants étant confiés à l’ensemble des puéricultrices assurant le bon fonctionnement de leur section. Peu sensibles au système de la puéricultrice de référence - les enfants fréquentant notre crèche n’étant pas orphelins comme dans les pouponnières de Hongrie - nous pensions notre système le plus adéquat pour le bien être des enfants. Cependant, au fur et à mesure de nos rencontres, de nos formations, de nos échanges intra et extra muros, de notre questionnement permanent de la pratique quotidienne, notre manière de concevoir ce projet de puéricultrice de référence a changé.
C’est ainsi que nous avons décidé, début avril 2006, de nous lancer dans ce projet. En 2019, ce projet s’est transformé. En effet, de groupes horizontaux (enfants de mêmes âges), nous passons à des groupes verticaux (enfants d’âges confondus).
La puéricultrice du groupe est donc celle qui :
* nomme son groupe d’enfants. 

* vous accueille lors de la familiarisation de votre enfant à la crèche ; elle partage l’histoire de votre enfant, vos questions, votre vécu, vos sentiments ;

* se renseigne sur les habitudes de votre enfant et demande aux parents d’apporter à la crèche les repères de la maison : doudou, foulard ou tee-shirt dans lequel maman aura dormi… ;

* transmet à ses collègues de la section les informations nécessaires à une prise en charge de votre enfant en son absence ;

* crée un lien privilégié avec vous, parents, en prenant régulièrement le temps de vous raconter et de vous écouter raconter votre enfant ;

* vous présente au reste de l’équipe ;

* crée un lien particulier avec votre enfant en lui permettant d’exister de manière unique et de se sentir reconnu sans être noyé dans le groupe ;

* présente et fait une place à l’enfant dans son groupe ;

* respecte le rythme de l’enfant qui, petit à petit, s’adaptera au rythme de la collectivité ;

* donne le repas à votre enfant, le change, assure ses siestes et veille au suivi des traitements médicaux ;
* observe votre enfant afin de respecter son rythme de développement ; 

* observe l’enfant et le soutient dans ses actes et ses projets ;

* aménage l’espace en fonction des intérêts de l’enfant ;

* propose à votre enfant, ainsi qu’aux enfants de son groupe, des activités plus adaptées en fonction de leur âge ;

* favorise et accompagne l’acquisition de l’autonomie de votre enfant ;

* est attentive aux signes précurseurs de l’acquisition de la propreté et suit son évolution en partenariat avec les parents ;

* accompagne les différents évènements de la journée par la parole, verbalise les sentiments et besoins qu’il semble éprouver (tristesse, colère, joie, faim, sommeil, maladie, bien-être, soif,…), explique l’absence, le situe dans le temps … ;

* met les règles nécessaires au bon fonctionnement du groupe ;

* sert de repère autant pour l’enfant que pour le parent ;

* connaît l’enfant et réfléchit avec l’équipe à son sujet : les observations partagées aident à évoluer

* reste attentive aux autres enfants de la section ;

* …

La relation individuelle puéricultrice-enfant-parent qui se crée permet à l’enfant d’acquérir sa sécurité de base en se sentant soutenu et reconnu. Fort de cette base sûre, il peut partir à la découverte des autres et du monde.

Cette relation a pour objectif de vous offrir un repère fixe, d’établir une relation de partenariat dans laquelle puiser des informations, une confiance, un regard professionnel sur le vécu de l’enfant.

Pour la puéricultrice, être responsable d’un petit groupe d’enfants renforce la qualité du lien et valorise la prise en charge. Elle se sent investie d’une plus grande responsabilité et peut être plus autonome dans son travail tout en faisant partie d’une équipe soutenante.
Les puéricultrices sont amenées, sur base d’une tournante, à changer de section en cours d’accueil. Le cas échéant, elles ne manqueront pas de transmettre les informations importantes et propres à chaque enfant à celle qui lui succèdera.
5. Développement de l’enfant 
1) Socialisation 
Notre enjeu est d’offrir aux enfants un équilibre entre la relation individualisée, l’activité autonome et l’interaction avec les autres. En effet, la situation de vie en groupe n’a rien de naturel pour un jeune enfant : Il doit partager l’attention de la puéricultrice avec d’autres enfants, qui ont les mêmes besoins et qui eux non plus ne peuvent attendre.

Pour que l’enfant puisse s’ouvrir aux autres, il aura au préalable établi une relation de sécurité affective avec sa puéricultrice de référence. Sûr de cette base, il pourra aller vers les autres et partager leurs jeux. Pour favoriser des interactions positives entre les enfants, nous veillons à avoir des groupes restreints, à aménager l’espace et le temps et à fournir des jeux variés et en quantité suffisante. Il est également important que, au sein de cette collectivité, chaque enfant puisse développer ses projets d’action propre. Nous laissons les enfants créer des relations entre eux, résoudre avec notre soutien leurs désaccords et intervenons lorsque les tensions sont trop importantes.

La crèche est un microcosme où l’enfant développe sa capacité à rencontrer les autres, à contrôler ses émotions, ses affects bruts. Cela demande du temps et une attention bienveillante qui le guident.

2) Limites 
Le respect de certaines règles s’impose à la crèche : le respect de soi et le respect de l’autre.

Nous jugeons opportun d’insister jour après jour sur :

- La nécessité de faire attention à soi (l’enfant ne se met pas en danger)

- L’importance de ne pas faire mal (respecter autrui)

- L’intérêt de se faire respecter par la parole ou l’échange (verbaliser plutôt que frapper, mordre ou hurler)

- Le rôle de chacun : un enfant ne surenchérit pas après une puéricultrice (chacun reste à sa place)

- Le respect des consignes (ne pas monter sur les tables, ne pas déchirer les livres, …)

- … 

Il va de soi que les interdits sont réfléchis en équipe et sont les mêmes pour tout le monde. Les règles et limites sont explicites et clairement énoncées, rappelées à chaque occasion.

En grandissant, les enfants peuvent mieux appréhender cette ligne de conduite à la crèche. Les limites et les interdictions font partie intégrante de notre fonctionnement quotidien au même titre que les reconnaissances et les valorisations.
3) Aménagement de l’espace
Attentives à proposer à l’enfant des espaces de jeux adaptés à son âge, les sections sont aménagées de façon variable. Ces aménagements d’espaces permettront aux enfants de développer leur créativité :  

- un coin calme et doux (coussin, matelas, …)

- un espace fermé réservé aux bébés

- un coin plus moteur où se défouler (piscine à balles, tunnel, toboggan, bascule …,)

- un coin jeux symboliques (poupées, animaux, dînettes, déguisement, contes et livres…)

- un coin jeux manipulation (duplos, encastrements, objets de récupération, …)

- un espace sensoriel (livres en tissu, matériaux divers, foulards, instruments de musique …)

- un mur de photos de famille des enfants

- activités de psychomotricité 

- activités dirigées (peinture, dessin, pâte à sel, plasticine, chants et danses, …)

- activités au jardin 

- chez les grands, aménagement en fonction des demandes

Les puéricultrices sont attentives à stimuler l’intérêt des enfants pour les activités sans les obliger à y prendre part.

Ainsi, aménager le bien-être physique et psychologique de l’enfant, c’est :

- lui procurer un temps de jeu suffisant 

- lui proposer un espace où il puisse se mouvoir

- mettre à sa disposition des objets qui sollicitent son activité, qui lui donnent l’occasion d’expérimenter, d’observer, d’imaginer et surtout qu’il sente la présence sécurisante de l’Adulte, son attention pour lui et sa volonté de le faire grandir en autonomie.

6. Les petits plus …
1) Festivités à la crèche.
C’est avec joie que nous accompagnons les enfants dans les étapes importantes de leur vie : anniversaire, départ pour l’école et départ de la crèche. S’ils le souhaitent, les parents prévoient un goûter particulier, des petites friandises, …
Il vous est offert l’occasion de partager la vie de la crèche lors de petits-déjeuners 1 ou 2 X par an.

Nous fêtons également, chez les grands, les fêtes de carnaval et d’Halloween, périodes où les puéricultrices se déguisent également et où les enfants mangent des petits en cas moins diététiquement corrects.

Les papas et les mamans ne sont pas oubliés le jour de leur fête.

Saint Nicolas nous rend visite le 6 décembre.

Ces activités et ces repas où se retrouvent parents et personnel de la crèche permettent de resserrer les liens déjà créés et permettent aux parents de se retrouver avec plaisir dans le quotidien de la crèche. 

2) News
Vous trouverez dans votre casier, à raison de 1 à 2 X pas an, notre journal d’informations internes.

3) Activités menées par la crèche
Ponctuellement, votre aide est sollicitée dans des opérations diverses et variées.

L’argent ainsi récolté ouvre les portes des formations à tous les membres de l’équipe en fonction de nos choix et assure le paiement d’une partie des séances d’éveil musical offerte aux enfants ou l’achat de matériel.
7. En chemin,
Nous effectuons régulièrement des formations sur des thèmes nous tenant à cœur.

C’est ainsi que, ces dernières années, nous avons principalement axé notre réflexion sur la psychomotricité. 
Les années 2016 et 2017 nous ont permis d’approfondir nos connaissances sur l’aménagement de l’espace et de nous familiariser avec le langage des signes pour les petits. 2018 nous réunira autour du thème du jeu.

Régulièrement, tous les 3 ans, nous recyclons nos connaissances en matière de réanimation pédiatrique, de manutention et de prévention incendie.

Mener à bien notre projet reste une préoccupation quotidienne, des questions nouvelles se formulent au fur et à mesure de notre vécu et nous tentons d’y trouver réponse en équipe. Les orientations prises concernant nos pratiques professionnelles sont respectées par l’ensemble de l’équipe et réajustées si nécessaire. 

En conclusion
Le projet pédagogique de la crèche revêt à nos yeux une importance cruciale, il est le ciment entre les membres de l’équipe, entre les parents et l’équipe, les enfants en faisant partie intégrante. 

Ce projet se vit au quotidien et est en constante évolution ; il est donc difficile à écrire et à décrire.

Nous espérons avoir pu vous y associer par la lecture, vous le rendre plus palpable et vous donner l’envie d’en connaître plus au fil des jours. 
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� A la rencontre des enfants. Repères pour des pratiques d’accueil de qualité (0-3 ans) 2. ONE 2005.





