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                                PROJET D’ACCUEIL
I. Type d’accueil organisé
Le service « les P’tits loups » est un service d’accueillantes à domicile d’enfants de 0 à 6 ans.  Toutefois, pour des raisons évidentes de limitation des places disponibles, le service a opté, dès le départ, pour se limiter à l’accueil des enfants jusqu’à 3 ans révolus.
II. Règlement d’ordre intérieur
Le document est annexé.
III. Contexte institutionnel
Il s’agit d’un service d’accueillantes conventionnées dont le Centre Public d’Action Sociale de Mettet est le pouvoir organisateur. Il est agréé pour 18 accueillantes, dont actuellement 11 en activité.
IV. Mode de fixation de la participation financière des personnes qui confient l’enfant
La Participation Financière des parents (P.F.P.) est calculée selon les revenus  mensuels nets cumulés des parents, conformément à l‘arrêté du 27 février 2003 et à  la circulaire de l‘O.N.E. en fixant les modalités d‘application.  Celle-ci est annexée au règlement d’ordre intérieur. La P.F.P. couvre tous les frais de séjour, à l‘exception des langes, des médicaments,   des aliments de régime et des vêtements.

Les demi-journées sont comptabilisées à 60 % de la P.F.P. normalement due.

Lorsque deux enfants d’une même famille sont pris simultanément en charge par un  milieu d‘accueil agréé et pour tout enfant appartenant à une famille d‘au moins 3 enfants (dans ce cas, l’enfant porteur d‘un handicap compte pour deux unités dans le  calcul du nombre d’enfants faisant partie du ménage), la P.F.P. due pour chaque enfant est réduite à 70%.
V. Taux d’encadrement pratiqué
Les accueillantes sont agréées par l’O.N.E. pour l’accueil de 2,3 ou 4 enfants, selon les possibilités d’accueil relatives tant au logement qu’à la capacité personnelle de l’accueillante. 
VI. Qualification du personnel
Les accueillantes doivent disposer d’une des formations reconnues par le Gouvernement ; à défaut, les candidates accueillantes peuvent suivre une formation accélérée reconnue par le Gouvernement préalablement à l’entrée en fonction. Cette formation sera d’une durée minimum de 100 heures. L’exigence entre en vigueur au 1er septembre 2006.
Une assistante sociale gère le service et encadre les accueillantes. 

VII. Description des choix méthodologiques
               Le service veille à apporter aux enfants accueillis bien-être, autonomie et socialisation. Pour ce faire, il respecte les arrêtés du Code de Qualité de l’Accueil du 17 décembre 2003 et met en œuvre des actions concrètes décrites ci-après.

               Les accueillantes du service mettent à disposition des enfants tout ou partie de leur maison, aménagée au mieux pour un accueil de qualité.  Elles veillent tout particulièrement à assurer leur bien-être en aménageant l’espace de manière à permettre aux enfants de découvrir en toute sécurité.  Elles mettent à disposition du matériel de puériculture et des jeux et jouets adaptés. 
               Chaque enfant est unique et les accueillantes s’adaptent au mieux aux besoins et à la personnalité de chaque enfant qu’elles accueillent.  Elles instaurent un climat relationnel favorable et veillent à l’intégration harmonieuse de chacun sans discrimination aucune et dans un but de favoriser l’égalité des chances. 

               Un climat relationnel favorable passe aussi par une qualité de vie professionnelle de l’accueillante.  Afin d’aider les accueillantes dans la gestion de leur planning et ainsi veiller au respect des dispositions du contrat d’accueil signé, un calendrier des absences est placé dans chaque carnet de liaison. Cela permet aussi de soutenir la vigilance des parents quant au respect du contrat. Afin de fixer les règles nécessaires au bon fonctionnement du milieu d’accueil, notamment pour veiller au respect du temps et de l'espace des accueillantes, chacune établira un projet de vie propre à son milieu d'accueil et compatible avec le R.O.I. du service.

    Pour instaurer une relation de confiance, il est nécessaire d’aménager des conditions qui favorisent les échanges entre les professionnelles et les familles. Après une ou plusieurs entrevues des parents avant la naissance de l’enfant (les deux parents sont sollicités pour au moins une des rencontres), maman et papa sont invités à présenter leur bébé à l’accueillante. Cette rencontre peut être suivie d’autres visites.  Le service reprendra ensuite contact avec les parents après un temps d’accueil  pour savoir s’il est répondu correctement à leurs attentes et s’informer du bon déroulement de l’accueil de leur enfant. Cette démarche se fera en concertation avec l’accueillante qui aura préalablement échangé sur ce point avec les parents. Les accueillantes font preuve de professionnalisme et sont attentives à respecter le devoir de réserve. 

               En concertation avec les parents, les accueillantes mettent tout en œuvre pour favoriser le développement de la confiance en soi et de l’autonomie, notamment en ce qui concerne l’acquisition de la propreté. Les accueillantes sollicitent le point de vue des parents quant au problème de la propreté.  Elles leur laissent le libre choix de la date de début de l’apprentissage et s’engagent à collaborer efficacement avec eux le moment venu. Une relation de confiance avec les parents est plus que nécessaire pour aborder ce point, les freins, obstacles et contradictions qui l’entourent. 
L’assistante sociale du service veille à aborder ce point avec chaque accueillante. L’autonomie c’est aussi progressivement apprendre à manger seul.
               La socialisation fait aussi partie des objectifs du service.  Ainsi, une familiarisation est prévue en début de séjour : Dans les temps précédant l’accueil, le bébé passe 1 à 2 heures seul puis 2 fois un demi-jour et plus si cela semble nécessaire. La socialisation c’est aussi l’aménagement de la fin de séjour selon les modalités suivantes : lorsque l’enfant atteint l’âge de 2 ans, un courrier est adressé aux parents, leur demandant de fixer la date de fin de l’accueil.  Il évoque l’enfant qui devient grand et envisage la réflexion à mener autour de sa prochaine entrée à l’école. Les parents restent bien sûr détenteurs de la décision finale quant à la date de sa sortie.
Entre ces deux extrêmes se situera les quelque deux ans d’accueil : vie en groupe, rencontres régulières des parents des copains, de la famille de l’accueillante,… Le projet d’accueil aborde aussi le rôle de l’accueillante, la définissant comme une professionnelle, un interlocuteur privilégié à qui on peut avoir recours pour mener cette réflexion.
              Une attention particulière est portée au respect de la notion de temps libre ; l’enfant est sollicité pour des activités mais ces dernières ne lui sont pas imposées non plus que leur durée. Ceci est d’autant plus important pour les enfants accueillis après l’école, lieu aux multiples apprentissages déjà bien fatigants pour des enfants si jeunes.

               Le service met un accent particulier sur la promotion de la santé, notamment sur  l'importance et l’obligation de la vaccination des enfants en collectivité. Il est procédé à un contrôle systématique des carnets de vaccination  lors des visites du service au domicile des accueillantes, lesquelles seront invitées à collaborer au suivi de l'état vacccinal des enfants qu’elles accueillent. La santé passe aussi par l’alimentation.  Une alimentation saine et équilibrée, des menus variés sont donnés à l’enfant, dans le respect des consignes O.N.E.
               Le montant de la P.F.P. (Participation Financière des Parents) ne doit pas représenter un obstacle pour les parents.  Comme prévu dans la circulaire P.F.P., une enquête sociale peut être menée par le travailleur social pour adapter la participation financière en cas de situation financière particulière d’une famille pendant une période précise. 
               Les accueillantes reçoivent une formation continuée sur des thèmes touchant de près la petite enfance ou, plus largement, l’aspect relationnel: diététique, formation à la communication,… Leurs connaissances sont ainsi élargies et leur compétence accrue.

               Dans la mesure du possible, les accueillantes tentent de concilier la notion d’accueil de l’enfant permettant aux parents de vaquer en toute sérénité à leurs occupations, que celles-ci soient ou non d’ordre professionnel, avec celle d’accueil qui rencontre les besoins des enfants.

               Le milieu d’accueil informe les parents de son projet d’accueil et s’informe de leurs attentes. 

               Le milieu d’accueil établit avec les parents une relation qui développe et encourage la complémentarité entre les divers lieux de vie de l’enfant. Il veille à ce qu’un dialogue soit présent tout au long de la durée d’accueil.
               Le service est en lien avec d’autres partenaires sur la commune (consultations des nourrissons, bibliothèque,...) et envisage toute collaboration qui serait jugée opportune.  
VIII. Actions concrètes mises en œuvre dans le Plan d’Amélioration de la Qualité 2019-2021
Veiller à l’épanouissement physique, psychique et social des enfants accueillis

Veiller à l’épanouissement des enfants passe par une connaissance du développement psychomoteur de l'enfant.  
Diverses formations ont été suivies au cours des 3 années écoulées et serviront de base à une réflexion au cours des années à venir.  La responsable du service a ainsi suivi une formation au développement de l’enfant dispensée par une psychomotricienne  et le service dans son ensemble a été sensibilisé, lors de formations suivies, à diverses notions :  « Les douces violences au quotidien » (« Tu manges comme un cochon », « Tu fais des caprices », … Ces petites phrases, ces petits gestes passent presque inaperçus…et pourtant tant de « douces violences » envahissent le quotidien des jeunes enfants) mais également « L’approche Montessori » (Loin d’être une méthode ou une recette, cette approche procède d’une manière particulière de regarder chaque enfant, d’un point de vue physique et psychique, dans un état d’esprit profondément respectueux de l’enfant, favorable à la paix, à la collaboration, à l’autonomie et à l’épanouissement serein des potentiels de chacun).
L’accent sera mis, au cours des 3 années à venir, sur la nécessité d’observer l’enfant : Outre une initiation au développement sensoriel, moteur, affectif et social, l’objectif sera d’utiliser l’observation de l’enfant comme outil de compréhension en vue de reconnaître, décoder et s’ajuster aux besoins des enfants. 
S’intéresser au développement de l’enfant, c’est aussi en connaître les troubles, pour aider au mieux les enfants différents : Des soirées-thématiques sont organisées par l’ASBL A.R.A.P.H. (Association de Recherche et d’Action en faveur des Personnes Handicapées) qui a mis sur pied le projet « Badiane », cellule mobile de soutien à des projets d’inclusion pour les enfants de 0 à 3 ans ayant des besoins spécifiques, dont l’objectif est de permettre à l’enfant en situation de handicap d’être accueilli, dès le plus jeune âge, en milieu d’accueil ordinaire et aux autres enfants de rencontrer les besoins spécifiques.  Sa mission consiste à accompagner les professionnels des milieux d’accueil dans leurs projets d’inclusion, à sensibiliser les milieux d’accueil, à soutenir les professionnels dans l’enrichissement de leurs compétences face au handicap et à mettre en réseau des services spécialisés et des milieux d’accueil ordinaires. 

 Veiller à ce que l’accueil de l’enfant se passe en toute sécurité
Des formations ont ainsi été suivies en juin 2018, dispensées par L’ASBL Save My Life : initiation aux accidents domestiques et initiation à la réanimation pédiatrique. 
Des mesures pratiques seront mises en œuvre pour tirer tout le bénéfice de ces formations : examen, par chaque accueillante, du contenu de sa pharmacie de base, en vue de la compléter au besoin, relevé des mesures en cas d’urgence à placer à portée de main, … Les parents seront également invités à des formations proposées en soirée par l’ASBL.
La sécurité, c’est aussi porter un regard avisé sur tous les risques inhérents à la vie en collectivité : les objets jugés dangereux seront exclus (attaches-tétines en perles, bijoux, doudous imposants,…). La responsable du service participera à des ateliers mis en place par l’ONE autour des thèmes tels que sommeil et jeux/sécurité.
