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PROJET PEDAGOGIQUE

Notre crèche, notre projet :
1. Présentation de l’ASBL AGAPE
Notre ASBL est constituée de deux crèches :
- « Les P'tits Doux Rois », 36 places, accueil du lundi au vendredi de 7h00 à 18h00.
Rue du chêne brulé, 40

7370 Dour
- « Les Doux Rêveurs », 54 places, accueil du lundi au vendredi de 7h00 à 18h00.

Rue de Belle vue, 21

7370 Dour

La crèche « Les P’tits Doux Rois » a ouvert ses portes le 7 mai 2012. Il s'agit d'une crèche para-communale dont la gestion est assurée par l'ASBL AGAPE représentée par Madame Nathalie Authome, Présidente.
2. Nos missions
Notre milieu d’accueil  met en place des conditions propices à la construction d’une relation individuelle de qualité entre l’enfant et les différents intervenants. 

Nos équipes encouragent le désir de découvrir de l’enfant et veillent au développement de la confiance en soi, de l’autonomie et de la socialisation.  
Le personnel joue un rôle de partenaire dans le développement et l’évolution de votre enfant, en l’amenant, dans le respect de son rythme et de ses besoins, à la rencontre de l’autre mais également de lui-même et de ses propres émotions. 

Nous veillons à créer une relation de confiance avec vous afin de vous permettre de concilier vitre vie familiale, vos différentes obligations et de confier vos enfants en toute sérénité.
3. Présentation de notre milieu d’accueil

La crèche « Les P’tits Doux Rois » est agréée et subsidiée par l'ONE pour une capacité de 36 places répartie en 3 sections.
Notre équipe est composée de :
-Madame Nathalie Bertrand, Directrice

-Madame Delphine Kempa, Infirmière

-Madame Marieke Druant, Assistante sociale

-Madame Carole Mathieu, Assistante administrative

-D’une équipe de 10 puéricultrices

-De 2 techniciennes de surface
N.B : Nous accueillons des stagiaires de puéricultures durant toute l’année scolaire. Les élèves sont encadrés par nos équipes et rencontrés chaque semaine par leur professeur au sein de la section. L’accueil et la formation des futur(e)s puéricultrices (teurs) fait partie de nos missions choisies et apporte de nouvelles idées, de nouvelles rencontres, riches pour les équipes mais également pour vos enfants.
· La section des bébés (de 2 à 12 mois, en fonction de l’évolution de l’enfant):
Nous veillons au respect du rythme particulier de chaque enfant.

La section est aménagée de manière à permettre une totale liberté de mouvement aux enfants
, et est axée sur l'éveil sensoriel et moteur de votre bébé. 
Nous tentons de créer une ambiance «cocooning» et rassurante. Un espace est aménagé avec des barrières modulables. L’enfant peut s’y reposer, découvrir ou explorer (éveil des sens, la musique, les formes, les couleurs,…).

L’enfant a besoin de notre regard pour explorer en confiance et créer un lien avec l’adulte. Pour cela, nous accordons une grande importance au positionnement des puéricultrices dans la section
, à leur regard et à la manière dont l’environnement est aménagé.
· La section de transition (de 12 à 18 mois, en fonction de l’évolution de l’enfant):
La section de transition (ou « section des moyens ») est située entre celle des bébés et celle des grands. La porte de la section bébés reste ouverte durant l’accueil ce qui permet aux enfants qui commencent à se déplacer de pouvoir circuler librement entre les deux. Cela permet également aux moyens, une familiarisation « douce » vers la section des grands puisqu’ils voient et interagissent avec les enfants de cette section ainsi qu’avec les puéricultrices.
· La section des grands (de 18 à 30 mois, en fonction de l’évolution de l’enfant):
Nous accompagnons l'enfant dans ses multiples découvertes et laissons au maximum libre court à son activité. Des animations à thèmes sont proposées ponctuellement.
La section est aménagée en coins spécifiques de façon à répondre aux besoins et intérêts des enfants de cet âge (espace cuisine/dînettes, espace psychomotricité, espace repos/livres, petite table pour activités diverses, déguisements, garage-voitures,…). L’enfant pourra explorer ces espaces en fonction de ses envies et besoins (jeux symboliques ou d’imitation, besoin de se reposer, développer la créativité et  l’imagination avec les livres, besoin de mouvements, construire et détruire, manipuler,…).
L’espace rotonde est également utilisé régulièrement afin de proposer différentes activités (découvertes sensorielles, jeux d’emboitement, puzzle,…).
Les enfants peuvent également profiter de l’espace d’accueil avec les petits vélos et avoir un espace pour se défouler un peu plus.
· Le sommeil de votre enfant

Durant les premiers jours d’accueil, votre enfant pourra dormir dans la section (un petit coin cocon peut être aménagé) pour une meilleure transition. Par la suite, il dormira dans le dortoir de sa section, dans un lit qui lui sera réservé. Une surveillance visuelle régulière et des baby phones garantissent la sécurité du sommeil de votre enfant.
Les enfants dorment dans des lits à barreau jusqu’à leur passage dans la section des grands. C’est à ce moment là qu’ils passeront dans un lit couchette, plus adapté à leur besoin d’autonomie. Un adulte est présent dans le dortoir en permanence durant la sieste chez les grands.

Comme dans tous les domaines, le rythme de sommeil de votre enfant sera respecté et nous essayerons au maximum de ne pas le réveiller.
· L’espace extérieur

L’activité extérieure apporte des bienfaits autant d’un point du vue physique que psychique. Elle propose une dynamique différente dans le groupe d’enfant et dans l’échange avec l’adulte.
Nous profitons de l’extérieur le plus souvent possible quelle que soit la météo. Chaque section a un accès à la terrasse du bâtiment, un espace extérieur clôturé qui permet aux enfants de prendre l’air en toute sécurité.

Des promenades aux alentours de la crèche sont également organisées avec les grands comme les plus petits (ramassage des feuilles en automne, découverte de la neige en hiver, des fleurs et des insectes au printemps et en été,…).

4. Les périodes de familiarisation
L'entrée à la crèche est un bouleversement dans le quotidien des familles tant pour l’enfant que pour vous qui, dans certains cas, pouvez éprouver des difficultés/appréhensions au départ. Il est en effet difficile de confier son enfant.  Il s'agit d'une période où nous tentons de mettre en place une relation de confiance avec vous.

La période de familiarisation est un moment privilégié, elle est obligatoire et modulable selon les besoins de l'enfant et vos attentes pour permettre une période de transition entre la vie familiale et l'entrée à la crèche.

Vous accompagnez l'enfant dans ce nouvel environnement : ce ne sont plus les mêmes bruits, les mêmes voix, les mêmes visages, les mêmes odeurs que celles de la maison. Votre présence à ses côtés dans ces premiers instants permet à l’enfant de se sentir en sécurité et de rendre toutes ces nouveautés familières. Il crée de nouveaux repères, rassurants car vous êtes près de lui. 

Il s'agit de moments où, de manière privilégiée, vous pourrez prendre contact et échanger avec les puéricultrices de la section et leur permettre d’apprendre à connaitre votre enfant (tempérament, habitudes de sommeil et rythme de l'enfant...) afin de créer un lien de confiance qui pourra continuer à se tisser tout au long de l’accueil. Vous connaissez votre enfant mieux que quiconque et les équipes ont besoin de vous pour pouvoir l’accueillir de la meilleure manière possible. 

Vous pourrez également découvrir la vie de la crèche, parler de vos craintes et poser toutes vos questions.  L'objectif est d'apprivoiser l’inconnu, d'observer l’enfant, de communiquer et de vous apaiser face à l’angoisse de la première séparation.
Lors du passage vers la section des grands, une familiarisation est également organisée. Votre enfant ira passer différents moments de la journée chez les grands avec une puéricultrice de sa section afin d’effectuer une transition en douceur. Cette familiarisation se fait également sur une ou deux semaines.

Ce passage se fera en fonction du développement psychomoteur de votre enfant et de son développement psychoaffectif.
5. L’alimentation de votre enfant

Afin de permettre à votre enfant d’apprendre à connaitre ses goûts et ses préférences et à maitriser son appétit, nous respecterons toujours son rythme.

Les plus petits mangeront à la demande, du biberon à la diversification alimentaire. Nous ne forcerons jamais un enfant à finir son assiette ou son biberon quelque soit votre demande, et adapterons les quantités pour les petits appétits.

Nous laissons aux parents le soin de débuter progressivement la diversification alimentaire et nous la poursuivons à la crèche.

Dans les bras, dans une chaise haute ou dans un relax, le repas sera donné selon les préférences de l’enfant et garantira un moment d’échange privilégié avec l’adulte.

En grandissant, le rythme devenant plus commun au groupe, votre enfant mangera autour d’une petite table avec les copains de son âge. Nous ne forcerons pas un enfant à manger s’il refuse un aliment, nous lui proposerons simplement de gouter. L’aliment lui sera représenté une prochaine fois.

Nous respecterons les régimes alimentaires (allergies, intolérances, ...), les convictions culturelles et religieuses tout en s’assurant de garder au centre de nos préoccupations le bien-être  de votre enfant et les possibilités de la collectivité.
Les menus sont établis par notre traiteur conformément aux recommandations des consultants de l'ONE.
6. Prévention de la santé
Une consultation est organisée et assurée chaque mois par le Docteur CARAVELLA.

Conformément à la législation, tous les enfants accueillis dans notre crèche sont soumis à une surveillance de la santé qui comprend 4 examens médicaux obligatoires :

· à l’entrée, vers 9 et 18 mois et à la sortie.

· Deux examens facultatifs peuvent être réalisés 1 à 2 mois après l’entrée et entre 12 et 15 mois.
Pour la surveillance médicale préventive, le carnet ONE de l'enfant constitue un document de référence, nous vous demandons de veiller à ce qu'il suive toujours votre enfant.

Il vous est toujours possible d’être présents lors de cette consultation, la date et l’heure vous seront communiquées à l’avance.

Si vous le souhaitez, la vaccination de votre enfant peut être réalisée durant cette consultation.

7. Partenariat avec les parents

La vie à la crèche se veut en continuité avec la vie familiale.

Pour se faire, nous organisons régulièrement des moments de rencontre entre les parents et l’équipe.

Ces rencontres se déroulent dans un climat chaleureux et convivial et permettent de renforcer la relation de confiance entre les familles et l’équipe.

Elles se déclinent sous différents thèmes (Noël, Carnaval, fin d’année scolaire,...), moment d’écoute, de partage, de libre-échanges.

Il s'agit d'observer un temps de pause, centré sur la vie de l’enfant à la crèche, sa socialisation, ses comportements, ses explorations, ses découvertes de lui, de l’autre, de la vie en collectivité, de ses possibles mais aussi de ses limites, d'être à l'écoute des attentes des parents et de répondre à leurs différentes questions.
8. Quelques éléments qui nous tiennent à cœur :
La liberté de mouvement et les jeux libres
C’est à travers la motricité libre de l’enfant et l’activité autonome qu’il va  accumuler les expériences qui favorisent un développement  moteur harmonieux et  posent les bases d’un bon développement intellectuel.
Nous tentons de leur laisser une totale liberté de mouvement afin de favoriser la découverte et l’exploration tout en les protégeant des dangers.

Les puéricultrices laisseront vos enfants aller librement au bout de leur apprentissage en leur faisant confiance et elles interviendront en cas de nécessité. Nous veillons à ne pas sur-stimuler directement l’enfant qui passera naturellement par les différentes postures l’amenant à se mettre debout puis à marcher, dans le respect de son rythme.

Il est important pour nous de ne pas faire à la place de l’enfant mais de l’accompagner dans sa démarche afin de l’aider à développer son estime de soi.
Pour nous y aider, nous vous demanderons d’habiller votre enfant dans des tenues confortables qui lui laisseront un maximum de souplesse et fluidité dans les mouvements.

Respect du rythme
Le fil conducteur de notre projet sera toujours le respect du rythme de votre enfant. Que ce soit au niveau de son alimentation, de son sommeil ou de son développement psychomoteur, votre enfant est acteur de l’évolution de sa journée et de son développement global.
C’est aussi grâce à cela que votre enfant apprendra à avoir confiance en ce qu’il ressent, et donc une bonne estime de lui et une meilleure connaissance et compréhension de ses besoins.

Aménagement de l’espace et place de l’adulte
L’enfant est acteur de son développement, c’est pourquoi nous aménageons les espaces de manière à lui permettre d’explorer son environnement et d’y évoluer selon ses envies et ses expériences.
L’enfant a besoin de routine pour prendre confiance en son environnement. La sécurité intérieure provient aussi du fait de retrouver chaque chose à sa place habituelle (coins symboliques, casier et lit personnel,…) et des repères liés aux rituels quotidiens. 

L’enfant a besoin de notre regard pour construire et nourrir la relation.
Il est important pour nous que chaque zone de jeux soit éclairée par le regard bienveillant et encourageant de l’adulte. Ce concept de « personne phare » permet à l’enfant d’évoluer dans l’espace, de s’aventurer tout en étant en sécurité affective et donc de construire sa confiance et son estime de lui.
Les puéricultrices sont reparties dans la section et installées à hauteur des enfants. Cela permet des échanges privilégiés mais aussi d’observer au mieux l’enfant et de l’accompagner dans son initiative.

Socialisation et sécurité

Les enfants ont besoin d’un « cadre » qui leur permet d’aller en confiance vers les autres, de se socialiser et de se sentir en sécurité dans un environnement ou dans une relation.

Nous expliquons les règles et limites aux enfants avec des mots simples et clairs afin de leur donner une structure rassurante au sein du milieu d’accueil. Celles-ci, de part une réflexion quant à l’aménagement de l’espace et l’organisation générale de la section de vie, seront limitées au maximum et accompagnées de la bienveillance de l’adulte.
La frustration qui peut être provoquée par ces règles est nécessaire à la construction des repères de l’enfant dans la vie en société mais aussi à l’émergence de ses compétences.
L’enfant, en présence de l’adulte qui accompagne l’expression de sa frustration vers un comportement socialement acceptable, pourra intégrer petit à petit ces modèles afin d’exprimer ses émotions et besoins.
Conflits et morsures

La collectivité est parfois source de conflits entre les enfants qui doivent partager l’adulte, les objets, l’espace, et ce tout au long de la journée, de l’accueil,… Cela ne se fait pas sans difficultés pour eux.

Si les conflits sont souvent associés à des interactions négatives, ils permettent aussi à l’enfant de s’affirmer et d’exprimer sa personnalité.

Il arrive qu’un enfant morde un autre enfant ou même qu’il soit mordu. Ce comportement est courant et fait partie de l’expérience de la collectivité. Cela peut arriver durant certaines périodes du développement de chaque enfant et cela ne dure en général pas plus de quelques semaines.

C’est une manière pour l’enfant d’exprimer une émotion quand il n’a pas encore les mots pour le faire. Cette émotion est le reflet d’un besoin à satisfaire pour l’enfant.
Toutefois, même si l’adulte est dans une présence bienveillante et disponible aux enfants, ces morsures ont parfois lieu en quelques secondes sans que celui-ci ne puisse les éviter. C’est une situation difficile tant pour l’enfant mordu que pour celui qui a mordu, leurs parents et l’équipe qui sera amener à en faire le retour en fin de journée.
Pour chaque morsure, nous sommes attentives à :

-la prise en charge de chacun des enfants : l’enfant qui a été mordu est pris en charge et reconnu dans sa douleur, quant à celui qui a mordu, il sera reconnu dans le besoin insatisfait qu’il aura tenté d’exprimer et dans son émotion.
-dès lors, quand cette accompagnement de l’enfant a pu se faire et que l’enfant est disponible psychiquement, nous lui expliquons que son comportement a des conséquences, qu’il fait mal à l’autre, qu’il existe d’autres manières d’exprimer son émotion (colère, frustration, joie, surprise,…) et qu’il ne peut pas mordre.
-Il peut être proposé à l’enfant qui a mordu de prendre soin de l’enfant mordu avec l’accord de ce dernier.
-l’évènement sera toujours signifié aux parents de l’enfant qui a été mordu sans que le nom de l’enfant qui a mordu ne soit donné. De cette manière, nous évitons la stigmatisation de ce dernier à un comportement spécifique.
De manière générale, les enfants sont toujours invités à exprimer leurs émotions et l’adulte les accompagne dans la compréhension de celles-ci.

10. Conclusion
Nous espérons que ce support vous éclairera sur nos pratiques et les motivations de notre projet pédagogique.

Notre objectif commun est de répondre de façon optimale aux différents besoins des enfants, de les observer, d'interagir avec eux...mais également d'assurer la continuité des échanges avec les parents. Dans cette optique, nous organisons une à deux journées de formation au sein du milieu d’accueil pour l’ensemble du personnel.

Chaque membre du personnel a également la possibilité de suivre des formations extérieures.
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