
                    PROJET D’ACCUEIL
Qualifications et motivations
Accueillante d’enfants depuis 89 et éducatrice de formation, je suis passionnée par les enfants depuis toujours et trouve dans ce métier, à vocation, beaucoup de satisfaction.
Tout au long de ces années, j’ai participé et participe encore à des formations continues qui me permettent de pratiquer ce métier en vous garantissant une bonne qualité d’accueil.

Mon désir d’être accueillante ONE fut motivé par différentes raisons :

· La tranche d’âge 0-3ans est, pour moi, la période la plus attendrissante et la plus fascinante. Période très réceptive, qui possède une incroyable capacité d’émerveillement, de curiosité et qui progresse étonnamment sur tous les plans.

· La possibilité d’offrir aux enfants une vie familiale, avec ses joies et ses règles; deux concepts très importants à leur âge, qui leur permettront de s’épanouir harmonieusement et de trouver leur autonomie.

· La possibilité d’exercer cette profession à mon domicile et d’être ainsi également disponible pour ma famille.

Vous comprendrez donc que durant les journées ma disponibilité pour chacun des enfants est optimale. Mais après 17h., j’aime être disponible pour ma famille et être libre pour des activités personnelles. Il est donc primordial de respecter les horaires établis à l’inscription. Ceux-ci sont acceptés en fonction des disponibilités du moment afin de ne pas surcharger certains jours et certaines heures. De plus, je pense qu’un enfant doit pour son équilibre avoir une vie sociale bien organisée dans laquelle il y a une place pour la vie en collectivité mais également du temps consacré à la relation familiale (MAMAN, PAPA, GRANDS-PARENTS, PARRAIN, MARRAINE, …) 

En tant que professionnelle de la petite enfance, j’attache beaucoup d’importance au respect.

RESPECT de votre enfant, de ses besoins, de son rythme, de sa personnalité.
RESPECT de vous, parents, qui avez des exigences professionnelles.

C’est donc dans cet esprit-là et afin de garantir la qualité optimale de mon travail qu’il est important de respecter scrupuleusement le contrat d’accueil.

Je serai probablement, pour votre enfant, le premier milieu extérieur à vous. 

Cette grande étape de socialisation se fera avec comme priorité le dialogue parents-accueillante afin que votre enfant s’épanouisse et évolue durant toute cette période.

En partenariat avec vous: mon objectif premier est que chacun vive et grandisse dans l’amour, le respect et la sécurité.

Un accueil pour tous
Mon milieu d’accueil est ouvert à tous les enfants de 0 à 3 ans, sans aucune discrimination.

L’inscription ainsi que son maintien ne dépend donc nullement de l’origine sociale, philosophique, ethnique, etc… de ceux-ci.

Les enfants à besoins spécifiques, tel que prématurés, enfants sous monitoring, allergiques ou présentant un handicap, y trouveront également leur place et y seront accueillis avec toute l’attention nécessaire à leurs particularités.

Les mamans ayant la possibilité de poursuivre l’allaitement, à la reprise de leur travail, sont les biens venues aux heures de tétées. Un petit coin leur sera aménagé afin de pouvoir nourrir leur enfant.  

Le contrat d’accueil remis aux parents est pour tous pareil.

Par respect de l’égalité des chances, les règles de vie au quotidien sont identiques pour chaque enfant, tout en respectant, bien sûr, leurs particularités et leurs besoins spécifiques.

Pour permettre l’accessibilité à tous, le forfait mensuel est, chez moi, en dessous de la moyenne communale des milieux d’accueil indépendant. Si malheureusement, pour certaines familles, ce montant reste trop élevé, je les orienterai vers les services d’accueillantes et crèches subventionnés.

Nos premiers contacts
Lors d’un premier rendez-vous et afin de vous permettre de voir si mon milieu d’accueil vous convient, je vous proposerai de passer un matin durant mes heures de travail. Vous pourrez ainsi vous rendre compte de la façon dont je fonctionne, rencontrer certains enfants qui côtoieront le vôtre, ainsi que leur lieu de vie. Par la même occasion, je vous montrerai une ou plusieurs chambres, si celles-ci sont libres. Je vous expliquerai en quelques mots les grandes lignes de mon contrat d’accueil et le projet d’accueil.

Ensuite, si vous décidez de placer votre enfant chez moi, je vous proposerai plusieurs rencontres avant le jour J.

Une première fois, afin de répondre à toutes questions supplémentaires à notre premier rendez-vous et vous faire signer le projet et le contrat d’accueil.
Au-delà de ça, je resterai à votre disposition pour tout questionnement que vous pourriez avoir avant l’entrée de votre enfant.
Pour une adaptation tout en douceur, plusieurs moments seront fixer durant les 15 jours précédant l’entrée officielle de votre enfant. 
Durant la première semaine, ces périodes seront de maximum une heure mais impérativement en présence d’un des parents. Pour votre enfant, votre présence est importante lors de nos premiers échanges, cette sécurité affective lui permettra de créer, à son rythme, de nouveaux liens. Pour vous, parents, c’est l’occasion de tout m’expliquer sur le rythme de votre enfant, de vivre avec lui cette nouvelle étape, de poser vos questions et d’être, je l’espère, entièrement rassurés pour le jour où vous me le confirez. Pour ma part, ces différentes rencontres me permettront de mieux faire connaissance avec vous et votre enfant afin de répondre au mieux à votre attente et à ses besoins.

Durant la deuxième semaine, afin que l’attachement à son nouvel environnement se fasse tout en douceur, je fixerai des périodes qui passeront progressivement de 30 minutes à une demi-journée. Ici votre enfant restera sans vous et nous partagerons ensemble des moments de jeux, de repas, de change et de repos. Il apprendra ainsi petit à petit à connaître ce nouveau monde, ses camarades et celle qui prendra soin de lui durant l’absence de maman et papa.

Déroulement de l’accueil
Chaque jour, vous amenez et reprenez votre enfant par l’entrée qui vous est réservée.

Vous arrivez ainsi directement dans la salle de jeux, dans laquelle sont aménagés les jeux qui intéresseront les enfants en fonction de leur âge et de leurs goûts. Quelques mots entre le parent et moi-même concernant le déroulement de la soirée, de la nuit ou du WE passé à la maison.
Ensuite gros bisous, câlins, petits rituels et maman-papa partent travailler en disant bien qu’ils reviendront tout à l’heure.

A certaines étapes, chez certains enfants on peut rencontrer des difficultés lors de la séparation avec le parent. Il sera important ici que l’enfant sente que vous le déposez dans un endroit de confiance et non d’inquiétude pour vous. Le départ devra dans ce cas être tendre mais plus rapide afin qu’il ne sente pas d’hésitation de votre part. Tout en lui disant : - au revoir papa-maman reviennent tout à l’heure.

Le doudou dans cette situation aide l’enfant à faire la transition plus facilement. Le doudou peut aussi aider et rassurer l’enfant à d’autres moments (conflits avec d’autres, petit maux divers, à la sieste). J’éviterai cependant la tutu, sauf lors des moments de sieste, afin d’éviter une habitude qui par la suite pourrait faire obstacle au langage.

Vous pouvez à tout moment m’interroger sur la façon dont je pratique au quotidien et sur l’évolution de votre enfant au sein du groupe.

Vous pouvez également me téléphoner du travail si vous avez une inquiétude sur l’état de santé de l’enfant, par rapport à l’éveil du matin.

Moi-même, je contacte les parents, si je constate le moindre comportement inquiétant chez l’enfant.

Au moment du départ un dialogue s’engage automatiquement afin d’expliquer en quelques minutes les divers moments importants de la journée de votre enfant.

Quant à l’enfant, c’est le moment pour lui de vous montrer les choses qu’il a faites ou apprises, ses jeux préférés, ses amis.

Il arrive qu’à un certain âge l’enfant ait un comportement ambivalent au moment du retour.

On essayera alors ensemble d’établir le contact en attirant son attention sur des choses qu’il aime et qu’il pourrait vous faire partager. Ensuite l’amener à accepter de quitter le lieu d’accueil qu’il retrouvera le lendemain.

Chez moi, les enfants évoluent dans un milieu de jeux.

Afin que chaque enfant se sente à l’aise et en sécurité, une vaste pièce est agencée et modulable à leur attention, en fonction de leur âge et de leur goût.

A la bonne saison, c’est du jardin qu’ils profiteront avec les jeux extérieurs, petits camions, vélos, petite maison, jeux à bascule, petit toboggan,...

La musique a également une grande place dans le quotidien. Pour les plus jeunes, en bruit de fond pour apaiser, les bercer,… Pour les plus grands afin d’accompagner danses et chants.

Afin de garder un beau souvenir de ses premières années, des photos et films de ses moments de bonheur seront réalisés et envoyé régulièrement par WhatsApp.

Il est également important, dès qu’on sait qu’un enfant va nous quitter, d’en parler, d’expliquer le pourquoi et où il ira avec quelques exemples, petites histoires qui aideront ce départ aussi bien pour lui que pour les autres qui ne le verront plus. Sans oublier l’accueillante et les parents qui devront également se faire à cette idée. 

S’il s’agit d’une rentrée scolaire, se poser la question entre parents et accueillante : Est-il réellement prêt ? Tout en sachant que la décision finale reviendra aux parents.

Activités et liens
A chaque âge et à chaque enfant son langage. Pour chaque enfant, des moments privilégiés sont consacrés à la communication sensorielle, gestuelle et orale. Les câlins, la musique, la danse, les chansons, la lecture, les différents jeux ainsi que les jeux psychomoteurs leur permettent de grandir et de s’épanouir.

Les enfants évoluent, chez moi, comme dans une mini société dans laquelle il faut apprendre à respecter l’autre.

Expliquer aux plus grands de ne pas bousculer les plus jeunes dans leur déplacement, ne pas les priver des jeux avec lesquels ils sont occupés.

Mais également permettre aux grands d’avoir un espace jeux dans lequel ils pourront faire leurs expériences sans être interrompus par les plus jeunes qui les empêcheraient d’aller de l’avant.

L’objectif principal est de permettre aux enfants d’évoluer dans un environnement harmonieux, favorisant leur développement, leur ouverture d’esprit et l’apprentissage par le jeu.

Les activités tendent à les préparer au mieux à une vie sociale et affective la plus riche possible.

Dans ce but, les diverses activités sont très variées et adaptées à chaque enfant en fonction de leur âge et de leur personnalité, mais aussi en fonction du groupe.
Pour les tous petits 
La priorité chez les petits est le respect de leur propre rythme. Durant les périodes d’éveil, les activités sont principalement basées sur le développement de l’attention.

Dans cet objectif, le contact affectif avec moi est primordial.
Des jeux d’éveil sensoriels et moteurs sont donc proposés à l’enfant pour aider à établir ce contact privilégié.

Les caresses et les regards, accompagnés d’un dialogue avec l’enfant, vont lui faire prendre conscience qu’il est une personne à part entière et importante pour les autres. 

Il saura qu’il a le droit d’exprimer son bien-être ou au contraire, son malaise.

C’est pourquoi j’attache une grande importance à porter à chaque enfant un intérêt particulier afin de lui permettre de se développer harmonieusement.

Le passage du biberon au repas complet est une étape importante qui se fera tout en douceur afin que l’enfant puisse se familiariser aux différents goûts. Au début, il est probable que la quantité que l’enfant accepte de manger à la cuillère ne soit pas suffisante. Il lui sera alors proposé un complément de biberon de lait.

Chaque nouvel aliment introduit sera proposé durant 3 jours afin d’identifier d’éventuelle réaction allergiques.

 

Pour les enfants de 9 à 18 mois
Le contact relationnel avec les autres est privilégié dans le but d’un apprentissage de la communication et du partage dans une vie sociale de groupe.

L’enfant prend peu à peu conscience qu’il n’est pas seul.

D’autres jouent près de lui et captent l’attention de l’accueillante. Cette situation peut être agréable par moments et moins agréable à d’autres. Il est temps pour lui d’apprendre à contrôler ses sentiments, à accepter la présence des autres, à respecter l’autre dans ses besoins, ses jeux et ses découvertes. 

Pour y arriver, j’aménage divers espaces jeux où chacun se sent bien. Je m’y intègre à certains moments afin d’initier les enfants aux plaisirs du jeu ensemble, de la communication et du partage.

La stimulation du développement moteur est également très importante pour le cheminement vers une autonomie progressive, menant ensuite chaque enfant, à son propre rythme, à la maîtrise de la marche. A ce sujet, en permettant à l’enfant d’être pieds nus ou dans le cas d’un sol trop froid en chaussettes anti-dérapantes, on lui permet de découvrir la sensation des différents revêtements, de mieux ressentir ses points d’appuis. Des chaussures rigides ralentiraient son évolution psychomotrice en ne permettant pas aux pieds et aux chevilles de se muscler correctement. 
L’espace de jeux est aéré et exempt de danger pour permettre aux enfants de s’y déplacer sans danger.   
Pour les enfants de 18 mois à 2 ans ½
Bien sûr, la continuité de la relation affective et sociale entre l’enfant, moi et les autres du groupe, reste à privilégier.

Progressivement, l’univers et l’espace de l’enfant s’élargissent. Grâce à la marche, il découvre et explore de nouveaux horizons.
Les activités visent ici encore à permettre aux enfants de devenir autonomes et à les familiariser avec les interdits afin de leur apprendre à évoluer en toute sérénité et sécurité dans divers espaces et diverses circonstances.

Les repas sont des moments de plaisir et de découverte menant progressivement vers davantage d’autonomie :
· Découverte des saveurs (séparation progressive des aliments),

· Pour les enfants éprouvant des difficultés à mâcher certaines viandes (bœuf, porc) et afin d'éviter les joues d'hamster, celles-ci seront légèrement mixées,

· Nomination des différents aliments et ustensiles utilisés, maîtrise du maniement des couverts…

· Vers 2 ans, les enfants pourront prendre leur repas autour d’une table basse assis sur de petites chaises adaptées à leur âge. 

L’apprentissage en douceur de la propreté constitue une autre étape vers l’autonomie, étape qui prépare également les enfants à leur entrée à l’école maternelle, mais ne sera commencé que lorsque l’enfant sera prêt physiquement et affectivement.

Je ne commence en général pas l’acquisition de la propreté avant l’âge de deux ans, de préférence à la bonne saison. Lorsque l’enfant semble prêt physiquement et affectivement, je propose aux parents de prévoir des langes culottes, qui permettront l’apprentissage progressif.

En fonction de la capacité de l’enfant à comprendre et à contrôler ses sphincters, je passe progressivement à la suppression des langes et fonctionne alors avec des petits shorts afin qu’il puisse associer différentes sensations de son corps qui l’amèneront à sentir qu’il doit se retenir et demander pour aller sur le pot.

Etaler ainsi sur 6 mois, l’apprentissage est progressif et permet à l’enfant de vivre cette période de façon sereine, lui permettant ainsi d’être prêt et autonome pour l’entrée à l’école maternelle.

Durant +/- deux ans, votre enfant vivra certaines situations et en fonction de sa sensibilité, de son vécu, de sa place au sein de sa famille, aura un comportement qui lui est personnel.

Je serai présente pour l’accompagner dans ses émotions, pour le rassurer afin de l’aider à surmonter certaines situations en lui expliquant calmement, avec beaucoup de tendresse et d’amour.

Pour les plus jeunes, bercer, masser, l’aider à retrouver son calme le détendra, le rassurera car il sentira une présence apaisante.

Nous formons, les enfants et moi, une petite communauté dans laquelle chaque enfant a ses propres envies en fonction de son humeur du moment. Par mon écoute, je leur donne l’occasion d’exprimer leurs désirs. Je suis attentive à ce qu’ils aiment ou non, ce qu’ils veulent ou pas.

Mais certaines choses sont essentielles et des règles existent. Afin qu’ils les comprennent et les acceptent, je prendrai le temps nécessaire pour les faire progresser sans les brusquer.

Grâce aux différentes rencontres entre professionnels de la petite enfance, lors de réunions de formation continue, je peux réétudier mon projet d’accueil. 

Me remettre à jour dans mes connaissances, avoir de nouvelles informations, de nouvelles idées qui me permettront d’offrir aux enfants un accueil de bonne qualité.
Avec les parents, ces différents changements et améliorations sont abordés en petit dialogue spontané afin qu’ils puissent me donner également leur avis et leur sentiment sur les différents sujets.
Une fois par an, à la bonne saison, un goûter sera organisé afin d’échanger tous ensemble notre vécu, nos idées, nos expériences en vue d’une collaboration pour le bien-être et le développement harmonieux de chaque enfant.

                                                       ----------------------------
C’est avec beaucoup d’amour et de réflexion que j’ai élaboré ce projet d’accueil, j’espère qu’il répondra à vos attentes.

Je reste à votre disposition pour toutes questions complémentaires.

                                                                            Madame Vermeulen Jacqueline

                                                                            Accueillante indépendante.        

