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Présentation de la crèche
«  Les Colibris » est une crèche communale et fait partie d’un réseau de 9 crèches à Woluwe-Saint-Pierre.
Elle est agrée et subventionnée par l’ONE.

Elle est située dans le quartier du Chant d’Oiseau, 

                         Avenue des Eperviers, 58


  1150 Bruxelles,
juste à côté de l’école communale du Chant d’Oiseau.

La crèche est ouverte de 7h30 à 18h30. 

Nous fermons 1 semaine entre Noël et Nouvel an, 1 semaine à Pâques et 2 semaines durant les grandes vacances.
La participation des parents est fixée en fonction des revenus des parents, selon les barèmes de l’ONE.
 Notre crèche a une capacité de 18 lits et accueille une vingtaine d’enfants :

· 6 bébés (de +- 3 à 12 mois) 
· 6 à 7 moyens (de +- 12 mois à 24 mois)

· 6 à 8 grands (de +- 24 mois à la rentrée à l’école)

Notre crèche est ouverte à tous les enfants; une priorité est accordée aux familles de Woluwe-Saint-Pierre.  

Nous acceptons les enfants ayant des besoins spécifiques et nous mettons tout en œuvre pour respecter ces besoins, dans le respect de leur différence.
Nous sommes la plus petite crèche de la commune avec un mode de fonctionnement un peu particulier. 

En journée nous séparons les enfants en 3 sections, chacun dans son lieu bien à lui et avec des activités adaptés à son âge.

Par contre, le matin et en fin d’après-midi, nous fonctionnons de manière verticale.

C'est à dire que la crèche n’est plus divisée en sections et que les enfants d'âges différents se côtoient dans la même pièce, un peu comme une famille nombreuse où les plus grands aiment jouer et aider les plus petits. Ces derniers, voulant imiter les grands, évoluent très vite vers une grande autonomie.

Notre crèche compte deux grandes pièces de vie.
· Celle des grands avec une salle de bain.

· Celle des moyens et des bébés, dont l’aménagement permet aux plus petits de bénéficier d’un espace de jeux bien délimité où ils peuvent se mouvoir en toute sécurité. 
La crèche se compose également : 
·  d’une salle de bain pour les bébés et les moyens,
·  d’une cuisine pour la préparation des repas,
·  d’un bureau,
·  d’un vestiaire,
·  d’un dortoir pour les bébés 

·  d’un jardin avec bac à sable, jeux extérieurs et petit potager - durant les vacances scolaires nous profitons également de la grande cour de récréation de l’école.

L’encadrement

Notre équipe se compose de:

· Une infirmière-directrice à 60% : Claire Thièry 

· Une assistante sociale mi-temps : Anne de Hollain
· 6 puéricultrices :  

· Laura Brodkom (temps plein) 
· Elise Denecker (temps plein)
· Dorothée D’Hoop (temps plein)
· Joséphine Kaitango Munga (1/4  temps)
· Sophie Lambinon(1/2 temps)

· Carine Van Der Heyden (1/2 temps)

· 1 aide-ménagère : Gladys Candélario (temps plein)
L’assistante sociale s’occupe des inscriptions, du planning des enfants et des factures.
La visite à domicile permet de faire connaissance avec l’enfant et ses parents dans son milieu familial, de remplir les documents d’inscription et aussi de répondre à toutes les questions que les parents se posent à ce moment-là. 
L’infirmière-directrice s’occupe de la partie médicale, de la direction de la crèche et de la gestion de l’équipe. Elle veille aussi à l’équilibre des repas.
Formation du personnel

Tout le personnel s'inscrit régulièrement à des formations destinées aux professionnels de la petite enfance et subventionnées par l’O.N.E.

Toutes les 6 à 8 semaines, nous organisons une réunion de service où nous sommes toutes présentes.

C’est l’occasion pour l’équipe d’aborder différents sujets, de réfléchir ensemble à certains points qui nous paraissent importants, de nous mettre d’accord sur les objectifs de l’équipe ou sur la place et le rôle de chacune.
Une supervision a lieu tous les 2 mois en présence d’une psychologue, ce qui nous permet d'échanger à propos de problèmes rencontrés à la crèche.

Chaque année nous organisons une journée pédagogique.
	Notre projet d’accueil

   Depuis plusieurs années, la recherche de la qualité de l'accueil de l’enfant est une préoccupation majeure des professionnels de la petite enfance.

   Notre objectif principal est le bien-être de l’enfant.

   Notre projet se fonde sur le devenir d'un enfant autonome, capable d’apprendre et d’évoluer, confiant en lui et en ses compétences, ouvert à l'autre, heureux et épanoui.

Ce projet est le résultat d’un travail d’équipe, d’une réflexion commune, qui nous permet de nous remettre régulièrement en question, afin d’adapter notre façon de travailler et d’atteindre nos objectifs.




L'inscription

Avant la naissance de l’enfant, ou quelques mois avant son entrée en crèche, une visite des lieux est organisée, en compagnie de l’assistante sociale et/ou de l’infirmière directrice.
C’est l’occasion d’expliquer le fonctionnement global de la crèche, de présenter le personnel et de remettre un projet d’accueil aux parents. 
Dans le courant du mois qui précède l’entrée à la crèche, l’assistante sociale se rend au domicile de l’enfant pour l’inscription.

Outre la partie administrative (explication du règlement d’ordre intérieur, le calcul de la participation financière, la présentation de la semaine de familiarisation, et les informations pratiques ….), il s’agit également d’un moment d’échange et de partage d’informations importantes avec les parents, puisque la première séparation d’avec leur enfant est envisagée.

La familiarisation

L'entrée d'un bébé/d’un enfant à la crèche est souvent la première séparation entre lui et ses parents. Il est donc très important qu'elle soit vécue comme une expérience positive.

La familiarisation est la période qui précède l’entrée de l’enfant à la crèche. Elle a pour but de créer une relation de confiance avec les parents et de faire en sorte que cette séparation se passe de la meilleure façon possible.

Il faut donner du temps à chacun (enfants, parent, puéricultrice) pour apprendre à se connaître.

Nous insistons donc pour que la rentrée se fasse en douceur grâce à au moins une semaine de familiarisation. 

Comment cela se passe-t-il ?

· Le premier jour, l’enfant et son parent sont accueilli à la crèche par la directrice. Ensemble ils complèteront la fiche médicale et ce sera l’occasion d’expliquer le déroulement du suivi médical et rappeler le fonctionnement de la crèche. Un moment sera également consacré à une première  découverte des sections.
· Le deuxième jour, le parent et son enfant s’installent en section. C’est le moment de découvrir le nouveau cadre de vie de l’enfant, de faire connaissance avec la puéricultrice en charge de l’accueil de l’enfant et de découvrir l’organisation pratique de la crèche. Ce sera également l’occasion de remplir le « portrait de l’enfant ». Ce document permet au parent de faire part des habitudes de l’enfant et transmettre ses besoins spécifiques.
· Le troisième jour le parent et l’enfant continuent la familiarisation en s’installant en section.

· Le quatrième jour, après avoir passé un peu de temps en section, nous proposons au parent de laisser l’enfant un petit moment avec les autres enfants. L’enfant prendra aussi son premier repas à la crèche.
· Le cinquième jour, votre l’enfant fera sa sieste à la crèche et passera sa première petite journée à la crèche.
La clef de la réussite, c'est la confiance. Quand les parents se sentent suffisamment en confiance, les enfants le ressentent aussi et la transition se fait en douceur et calmement. 

Bien entendu, ce schéma est adaptable et peut être revu en fonction des besoins des enfants et des parents.
Avant l’entrée en crèche et la semaine de familiarisation, il est indispensable de sevrer l’enfant. N’y pensez surtout pas au dernier moment ! Il est conseillé de le faire 2 à 3 semaines avant la reprise du travail : plus le sevrage se fait en douceur mieux il se déroulera.
Le temps de vie

A. L’accueil du matin

Le moment de séparation est une étape importante aussi bien pour l’enfant que pour les parents et les puéricultrices. Nous veillons à ce qu’elle se passe dans les meilleures conditions.
Il est important que les parents prennent le temps de transmettre toutes les informations concernant le sommeil, les repas et les jeux de l’enfant afin d’assurer une continuité entre la maison et le milieu d’accueil.

Nous demandons aux parents de bien dire « au revoir » à leur enfant afin de le sécuriser. Rien n’est pire qu’un départ précipité.  En revanche, nous leur demandons de ne pas trop s’attarder pour ne pas rendre la séparation plus difficile.

B. Le jeu.
Le jeu est essentiel pour l’enfant, il est au centre de sa vie.
Les activités se déroulent dans les 2 salles de jeux dont l’aménagement est tel que les plus petits bénéficient d’un espace de jeux bien délimité où ils peuvent se mouvoir en toute sécurité.
Dès qu’il fait suffisamment beau, les grands et les moyens profitent du jardin pour jouer dans le bac à sable, avec les tricycles ou au ballon. Durant les vacances scolaires, nous avons également la chance de pouvoir profiter de la grande cour de récréation de l’école.

1. Les bébés  (3 mois - +/-12 mois) :
Les puéricultrices favorisent l’activité autonome de l’enfant, sa curiosité, son envie d’exploration.  Ainsi l’enfant progresse de jour en jour.
Cela implique notamment de laisser libre cours à tous les mouvements spontanés de l’enfant, sans lui enseigner ou forcer quelque mouvement que ce soit et en mettant toujours le bébé dans une position qu’il maîtrise et qu’il sait prendre et quitter tout seul.
Elles mettent à la disposition des bébés, dans leur espace de jeu, un grand choix de jouets et d’objets dont l’utilisation n’est pas prédéterminé mais qui donne envie à l’enfant de découvrir, d’expérimenter, de perfectionner et de vivre à chaque phase de son développement ses propres postures et mouvements.
2. Les grands et les moyens : 

C’est la période où les enfants commencent à apprendre à respecter certaines règles de vie sociale (ne pas faire mal aux autres, ne pas prendre le jouet de l’autre), de sécurité (ne pas faire des choses dangereuses) et apprennent progressivement à jouer ensemble. 

Petit à petit la vie en groupe prend des allures de véritable lieu de socialisation, de partage, d’apprentissage. Le langage prend une place de plus en plus grande dans la communication et les activités se diversifient.

Nous proposons des jeux libres (garages, voiture, légo …) et avons installé des petits coins (poupées, lecture, cuisine …) qui permettent à l’enfant de choisir son jeu.

Régulièrement nous organisons des activités plus structurées (dessin, peinture, plasticine, …), sans forcer l’enfant à y participer s’il ne le souhaite pas. 

Néanmoins, favoriser l’activité autonome, ne signifie pas laisser tout faire et se désintéresser du groupe. Nous mettons certaines limites et règles en place et nous en expliquons le sens aux enfants.

Avec les plus grands, nous allons une fois par semaine dans la salle de gymnastique de l’école, afin de profiter pleinement de ce grand espace pour courir, sauter, jouer au ballon, et utiliser le parcours mis en place par la psychomotricienne de l’école.

Chaque semaine plusieurs enfants auront l’occasion d’aller chercher le pain avec des puéricultrices et profiteront de la promenade pour découvrir la nature, les petites pierres et des petites choses de la vie.
Tous les 15 jours, nous allons avec quelques grands, amateurs de lecture jusqu’à la bibliothèque du Chant d’Oiseau pour leur raconter des histoires et choisir des livres.

Chaque année, nous avons le plaisir d’accueillir une compagnie de théâtre, sélectionnée par l’ONE,  à la crèche.

Nous organisons également une journée à la ferme pour les grands.

C. Les repas

Chaque jour l'aide-ménagère prépare les repas à la crèche à base de produits frais et variés. Ils sont régulièrement soumis à un contrôle bactériologique.
Les menus sont composés par l'infirmière en tenant compte des régimes alimentaire de certains enfants, des produits de saisons ….  
En cas de régime ou allergie alimentaire, nous demandons une prescription du médecin qui suit l’enfant.
Pour les grands et les moyens nous avons instauré le « Jeudi Veggie ». Ces jours-là les enfants ne mangent pas de viande. Nous leur proposons plus de légumes et souhaitons leur faire découvrir de nouvelles saveurs.

Les menus sont affichés à l’entrée de la crèche et sont également disponibles sur le site sécurisé de la crèche.

Les bébés :

Pour les bébés, les biberons sont préparés à la crèche avec le lait prescrit par le médecin de l’enfant. Ils sont donnés à la demande et dans les bras de la puéricultrice dans le coin bébé. Le rythme individuel de chaque bébé est respecté ce qui permet à chaque enfant d’avoir « son moment à lui » quand il en a besoin.

La diversification alimentaire se fait progressivement et en concertation avec les parents.

Au moment de passer du biberon à l‘alimentation solide, nous demandons aux parents de commencer chez eux ce changement de nourriture, en profitant d’un weekend par exemple.
Les enfants mangent dans la section des bébés soit dans une chaise haute soit dans un relax. Leur repas est mixé puis écrasé. 

Jusqu’à 18 mois, les enfants reçoivent un gâteau de fruits comme goûter.

Les grands et les moyens :

Les enfants mangent dans leur section, dans le coin repas.
Chez les grands, ils apprennent progressivement à se servir dans les plats, à distribuer les gobelets et à rapporter leur assiette sur le chariot.

Le dîner a lieu vers 11 h. et le goûter vers 15 h.

D. Le sommeil de l’enfant
Les grands et  les moyens
Les grands dorment sur des lits de camps répartis dans leur section.

Les moyens dorment dans un petit lit dans la section des grands.

L’enfant a besoin de repères et nous veillons à ce qu’il ait son lit à lui, avec son doudou, sa tutte ou autre, ce qui lui permet de se sentir en sécurité et de s’endormir sans problème. Après avoir installé chaque enfant, une puéricultrice surveille la sieste pour veiller à ce que tout se passe bien.

Les enfants dorment de +/- 12h à 14h30. Mais bien sûr, la durée de la sieste est variable pour chaque enfant.
Les bébés :

Chez les bébés, la mise au lit est à la demande. Il retrouve son propre petit lit entouré de ses objets habituels (doudou, tétine, tee-shirt de la maman …).
Il est important que les parents signalent à la puéricultrice tout changement de rythme, d’éventuels troubles de sommeil : sommeil agité, cauchemars, pleurs, ….

E. Le change
Quel que soit l’âge de l’enfant, le change est effectué chaque fois que c’est nécessaire.

C’est toujours en accord avec les parents que nous commençons l’apprentissage de la propreté et cela tout en douceur et en respectant le rythme de chaque enfant. 
La propreté commence toujours un weekend à la maison ou lors des vacances et nous continuons cet apprentissage à la crèche. Une bonne collaboration est indispensable pour une bonne réussite. 

Durant cette période, nous demandons aux parents d’apporter suffisamment du linge propre en cas d’accident. 

La visite médicale

Un suivi médical est prévu par l’O.N.E., au rythme d’une fois par mois.
Les parents ont le choix entre 2 types de suivi médical : 
· Soit un suivi universel à la crèche en respectant le calendrier vaccinal prescrit par l’O.N.E.

· Soit un suivi limité sans vaccination à la crèche quand le suivi se fait chez le médecin traitant ou à la consultation O.N.E. avec les parents.
Lors de la 1ère visite médicale, les parents qui le souhaitent peuvent être présents afin de rencontrer le médecin et d’avoir l’occasion de lui poser toutes les questions concernant la santé de leur enfant.

La semaine qui précède la visite, la liste des enfants passant la visite médicale est affiché, ainsi chaque parent concerné  est prévenu à l’avance et a l’occasion d’apporter le carnet de santé, indispensable à chaque visite.

Tous les enfants sont pesés et mesurés afin de compléter leur dossier médical.  

Le rôle du médecin de la crèche reste préventif.  Il sera attentif à la bonne croissance de votre enfant, à son développement psychomoteur, aux observations de la puéricultrice.
Il est possible de faire passer un enfant non prévu à la visite si cela nous semble nécessaire ou important.

Après la visite médicale, l’infirmière vous transmet, via le carnet de santé, toutes les informations concernant l’enfant.
Voici les vaccins obligatoires en crèche : Polio, Diphtérie, tétanos, coqueluche, haemophilus influenzae de type b, rougeole, rubéole et oreillons.
Fin de séjour

L’entrée à l’école maternelle est une étape importante dans la vie d’un enfant, mais c’est aussi un grand moment dans la vie des parents !

Les parents voient leur petit grandir et partir vers un nouveau monde inconnu. Ce n’est pas toujours sans inquiétudes, ni regrets.

Le choix d’une école est une décision délicate. Nous conseillons aux parents de ne pas tarder à se renseigner pour l’inscription en maternelle.
Il est souhaitable que l’enfant accompagné de ses parents aille se familiariser avec l’école, avant la rentrée scolaire.

Expliquons à l’enfant comment se dérouleront les journées, qu’il va apprendre de nouvelles choses, faire des rencontres...

En effet les premiers jours à l’école se dérouleront d’autant mieux que l’enfant a pu anticiper positivement ce qu’il va vivre dans ce nouveau lieu.

Pour entrer à l’école, l’enfant doit être prêt, il n’est parfois pas négligeable de postposer cette entrée, si cela s’avère nécessaire. 

Relation avec les parents

Il est indispensable pour le plein épanouissement de l’enfant, que l’équipe et les parents accordent une grande importance au dialogue et créent une relation de confiance.

Et ce pour que chacun puisse passer une journée en toute sérénité.

Une fois par an, nous organisons un souper de parents (sans les enfants), en présence de l’ensemble du personnel.

Nous avons aussi la tradition d’organiser un petit déjeuner avec les parents, frères et sœurs juste avant la fermeture de Noël. 
Ces rencontres entre l’équipe et les parents dans un autre cadre que celui du service renforcent les relations établies. 

En dehors du quotidien, les parents peuvent être plus disponibles pour échanger et dialoguer. Cela permet également aux parents qui n’ont pas les mêmes horaires de faire connaissance.

Ces rencontres festives, ainsi que les entretiens individuels, et les contacts quotidiens permettent de garder vivant le lien essentiel entre les deux milieux de vie de l’enfant.        

Notre objectif
Le projet d’accueil sert de cadre de référence au travail de toute l’équipe, mais il n’est pas un document figé une fois pour toutes. C’est un ensemble de réflexions, de choix éducatifs, de recherches en équipe qui s’enrichit et évolue sans cesse suite aux expériences, aux observations, aux résultats ou aux difficultés.

Notre objectif pour les  années 2019 – 2022 est le suivant :

Améliorer notre communication et relation avec l’enfant :

· en assurant une continuité dans l’accueil.

· en accompagnant les émotions des enfants.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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