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I. INTRODUCTION

Chers parents,

Félicitations ! Au moment de lire ces lignes, votre famille s’est agrandie ou s’agrandira bientôt !

Déjà, vous devez songer à trouver une équipe à qui confier votre enfant durant votre temps de travail.  Nous avons élaboré ce document afin de vous aider à mieux comprendre notre manière de travailler et nos valeurs.

Nos valeurs
Une crèche n’est plus un simple endroit de garde d’enfants. En tant que professionnels de la petite enfance, nous remettons sans cesse notre travail en question, nous désirons avant tout offrir à chaque enfant un accueil de qualité et une sécurité affective.

Notre priorité est de veiller au bien-être et aux besoins de votre enfant, en sachant qu’ils ne seront pas toujours les mêmes que les vôtres. 
Nous offrons aux enfants un environnement éducatif, stimulant et respectueux, qui ne répondra pas uniquement à ses besoins matériels, mais qui lui offrira les conditions optimales à son développement. Nous l’aiderons à devenir autonome, à avoir confiance en lui, à respecter les autres, à prendre goût aux découvertes, et tout cela à son propre rythme.
Notre rôle sera donc complémentaire au vôtre. Votre collaboration est indispensable et il est important que vous adhériez à notre projet d’accueil et donc à nos valeurs.
Ce que nous vous demandons
En inscrivant votre enfant dans notre crèche, vous acceptez nos valeurs et adhérez à notre projet d’accueil.

Les puéricultrices s’occuperont de votre trésor avec le plus grand soin. Il est important que vous respectiez leur travail, le règlement de la crèche et les horaires fixés. 

N’oubliez pas que les journées en crèche sont longues et fatigantes pour votre enfant. L’ONE préconise donc un maximum de 10h de présence en crèche par jour. Votre enfant a besoin de vous voir suffisamment le soir et le matin.

Prenez le temps de lui donner son premier repas à la maison. Les puéricultrices n’auront pas le temps de nourrir votre enfant le matin en accueillant les autres enfants.
Le carnet de santé de l’ONE de votre enfant doit le suivre partout : pour ne pas l’oublier, mettez-le dans un sac avec ses petites affaires. Vous pourrez le déposer dans son casier.

Nous vous demanderons aussi de nous apporter un petit carnet vierge que vous pouvez personnaliser à votre goût et qui sera un lien entre la maison et la crèche. Les habitudes de votre enfant y seront notées, ainsi que le détail de la journée, de la soirée, du weekend, … Nous comptons sur votre participation !
La puéricultrice de référence

C’est au travers des liens, que votre enfant va petit à petit tisser avec les personnes qui l’accueillent, qu’il va pouvoir s’épanouir en toute sécurité psychique. Plus il est jeune, plus le bébé a besoin pour tisser ce lien, que le nombre d’adultes qui prend soin de lui soit restreint.

Pour cela nous avons décidé que les puéricultrices de la section auront chacune en charge un petit groupe d’enfant dont elles s’occupent de manière privilégiée. Cela permet d’offrir à l’enfant une figure d’attachement et une attention signifiante pour lui, c’est la notion de puéricultrice de référence. 

Lors de la familiarisation, la puéricultrice de référence de votre enfant vous accueillera et sera à vos côtés dans les premiers moments et tout au long de son parcours à la crèche. Elle est également la personne privilégiée dans l’éventuelle période sensible durant laquelle elle se montrera disponible et sera garante d’une communication privilégiée avec vous.
Néanmoins, comme les puéricultrices ont des horaires qui ne couvrent pas l’entièreté de la journée, elles seront toutes amenées à s’occuper de tous les enfants de la section.

A travers de différents outils comme le carnet de l’enfant ou les journaliers, elles connaitront les habitudes, rituels et besoins de chaque enfant.

Cette continuité et cette cohérence permettra à l’enfant de se sentir en sécurité.
C’est à travers des échanges que nous avons avec vous, que les puéricultrices peuvent s’adapter aux besoins de votre enfant et créer un pont entre ses habitudes à la maison et sa vie à la crèche. Une bonne communication entre parents et professionnels est donc primordiale.

La place active de l’enfant.
Nous accordons une très grande importance au fait de donner une place de partenaire actif à l’enfant dans ses moments d’interactions avec nous ou avec les autres enfants.

Par une attitude bienveillante et en accordant de l’intérêt à l’activité qu’il mène, nous reconnaissons ses compétences et ses intérêts propres.

Nous l’incitons à participer activement lorsqu’il cherche à satisfaire ses besoins et ses désirs, et à l’ouvrir à une conscience de soi.

En lui donnant la place pour réaliser ses projets, nous lui offrons la possibilité d’explorer, d’observer et trouver des ressources et des solutions par lui-même.

Offrir une place active à l’enfant se joue dans tous les domaines d’activités, qu’il les mène seul ou avec ses pairs.

II. PRESENTATION
La crèche

La Crèche Communale « Monde et Merveilles » dépend de la Commune de Woluwé-saint-Pierre et est agréée et subventionnée par l’ONE.

Nous accueillons tout enfant, quelle que soit sa nationalité ou sa religion. 
Les familles habitant la commune sont prioritaires, ainsi que les enfants dont les parents font face à des problèmes physiques, psychologiques ou sociaux importants.

Notre capacité d’accueil est de 44 enfants âgés de 3 mois à 3 ans. 
Les enfants sont regroupés en quatre sections, suivant leur âge et leur degré de maturité : les Pandas (de 3 mois à 10 mois), les Koalas (de 10 à 18 mois), les Toucans (de 18 à 24 mois) et les Ouistitis (de 2 à 3 ans).  Ils sont tous connus par chaque membre de l'équipe.  Très vite, eux aussi nous reconnaissent, et en grandissant, ils apprennent même à reconnaître les parents et les frères et sœurs de leurs petits copains !
L’équipe  
Notre équipe compte 15 personnes.
* 1 infirmière directrice : Desmet Christelle
* 1 assistante sociale : Godfrain Aurélie
* 1 pédiatre de l’ONE (une consultation par mois) : Dr Dastot
* 10 puéricultrices : Véronique, Shirley, Noella, Loubna, Annick, Alizée, Dominique,    Florence, Valérie, Audrey et Claire.
* 2 aide-ménagères : Vanessa et Isabelle
La directrice veille au respect du projet d’accueil et du règlement d’ordre intérieur.

Elle est donc garante du bien-être des enfants, du respect des règles d’hygiène, de l’élaboration des menus, de la santé et s’occupe à ce titre des dossiers médicaux.

Elle s’occupe également de la gestion quotidienne de la crèche, du personnel et veille à informer et écouter les parents.

La directrice est l’intermédiaire entre l’équipe et le Pouvoir Organisateur.

L’assistante sociale gère les demandes d’inscription, organise les visites de la crèche et à domicile.

Elle ouvre des dossiers sociaux pour les enfants, détermine la participation financière des parents et établit les factures.

Elle collabore avec la directrice afin de veiller au respect du projet d’accueil et du règlement d’ordre intérieur.

Elle est également à l’écoute des familles et du personnel.
Les puéricultrices assurent le bien-être des enfants et répondent à leurs besoins physiologiques. Elles accompagnent l’enfant dans son développement, assurent sa sécurité, organisent des activités physiques et ludiques et stimulent la créativité et la communication.

La puéricultrice est la personne de référence pour les parents et le lien entre les parents et la direction.

Les aide-ménagères gèrent les aliments et l’entretien du milieu d’accueil.
Elles préparent les repas chaque jour, nettoient les locaux et le matériel, lessivent et rangent le linge de la crèche.
Les locaux

La crèche a été agrandie et rénovée en 2018, afin de pouvoir accueillir un plus grand nombre d’enfants. Elle a été décorée selon le thème du monde : la section des Pandas représente l’Asie, la section des Koalas représente l’Océanie, la section des Toucans représente l’Amérique du Sud et celle des Ouistitis représente l’Afrique. 

Nous disposons de quatre sections, toutes situées au rez-de-chaussée :

-La section des Pandas (bébé de 2 à 10 mois) est équipée d’une grande pièce de vie, d’une salle de bain et de deux dortoirs séparés.

-La section des Koalas (petit de 10 à 18 mois) dispose d’une grande pièce de vie, d’une salle de bain et de deux dortoirs.

La section des Toucans (petit-grand de 18 à 24 mois) dispose d’une grande pièce de vie avec un grand module pour développer la motricité des enfants, d’un endroit pour manger, d’une salle de bain et de deux dortoirs.

-La section des Ouistitis (grand de 2 à 3 ans) dispose d’une grande pièce à vivre pour jouer composée d’un module et d’une salle de bain séparée avec des petites toilettes à leur disposition. Les grands enfants dorment sur des couchettes dans la section.
Lorsque le temps le permet, les enfants des différentes sections peuvent jouer dans la cour.

Plusieurs jeux extérieurs s’y trouvent et nous y installons régulièrement des vélos et des trottinettes.

Depuis peu, nous avons un petit potager où nous espérons cultiver quelques légumes. Nous avons également des bacs de plantes aromatiques que vos enfants peuvent goûter dans leurs plats ou lors de jeux de découverte gustative, sensorielle et éducative.
III. L’INSCRIPTION
La visite de la crèche

Lorsque l’inscription de l’enfant est acceptée par le milieu d’accueil, l’assistante sociale fixe un rendez-vous avec les futurs parents afin de pouvoir :
       
- rencontrer la directrice 

 
- avoir une présentation générale de la crèche, du personnel, des activités et de la méthodologie effectuée

 
- visiter les locaux avec un échange de questions-réponses

Il est primordial de consacrer du temps à ce premier accueil qui va déterminer les relations futures avec les familles, établir un contact positif, une écoute attentive, une confiance mutuelle.

La séparation enfant-parent(s) n’est pas toujours facile à vivre mais vous pouvez néanmoins la préparer avec le milieu d’accueil et avec votre enfant pour qu’elle se passe dans les meilleures conditions.

La visite à domicile
Elle est proposée aux parents par l’assistante sociale dans le mois qui précède l’entrée à la crèche dans le but de :
- Rencontrer la famille dans son milieu de vie. Le dialogue et la confiance réciproque dans le respect du rôle de chacun sont indispensables.

- Préparer les parents et le bébé à la vie en crèche. Les parents et les professionnels partagent un souci commun : le bien-être de l’enfant et son développement.

- Accompagner les parents à mieux vivre la séparation, apaiser les craintes légitimes et la culpabilité parfois présente.
- Remplir les documents administratifs.

La participation financière des parents

La PFP est fixée par l’ONE, en fonction des revenus mensuels nets du ménage.

Nous accordons une réduction de 30% pour les familles ayant :

-plus de trois enfants à charge et/ou
-deux enfants ou plus à la crèche.
IV. L’ENTREE A LA CRECHE
La familiarisation

Les parents et l’équipe du milieu d’accueil ont un même objectif : le bien-être de l’enfant. 
Pourquoi et comment cela se passe-t-il ?

« La période de familiarisation est un enchaînement de rencontres entre un enfant, sa famille et des professionnels prêts à les accueillir dans un environnement nouveau ». (Brochure ONE)

Plus l’enfant est jeune, plus la période à consacrer à la familiarisation est vitale.

En effet, les premières semaines ont permis la mise en place chez le bébé d’une « base de sécurité » mais il n’a pas encore la compétence de vivre l’absence, ni d’imaginer que maman pourrait « ne plus être là » puis revenir.

Et cela prend du temps.

A partir de 8 mois déjà, certains enfants savent que maman peut partir, puis revenir. Ils peuvent alors manifester leurs émotions telles que la tristesse, leur impuissance, leur colère qui elles, peuvent être reconnues et prises en compte par les adultes.

Tandis qu’un bébé confronté à la perte trop soudaine de ses repères familiers, peut ressentir de l’angoisse, et cela peut être beaucoup plus difficile à reconnaître et à contenir pour un adulte, autre que son parent.

La période de familiarisation se compose de différentes étapes qui vont permettre à votre enfant de se sentir en sécurité en dehors de votre présence et d’identifier la(les) personne(s) qui prendra(ont) soin de lui. 

Lors de la visite à domicile, ces périodes seront planifiées avec vous car la souplesse de son aménagement permettra qu’elle soit adaptée aux besoins de chacun.

La première semaine, vous viendrez avec votre enfant, chaque jour pendant une durée de ½-1h dans sa future section afin de découvrir les lieux, de rencontrer les personnes qui seront amenées à s’occuper de votre enfant et de prendre connaissance de l’organisation de la section et de la crèche. Votre enfant va explorer en votre présence : des couleurs, des bruits, des odeurs, des objets et des nouveaux visages qui, petit à petit vont lui devenir familiers. Des repères nouveaux et rassurants se créent parce que votre enfant est là, près de vous, en toute sécurité.

Des échanges concernant votre enfant seront très précieux à ce moment-là, la manière dont vous lui donnez à manger, comment il aime s’endormir, quels sont les petits détails qui le rassurent, … ce sont tant de choses qui vont nous permettre de répondre au mieux à ses besoins.

Une deuxième semaine progressive sera alors planifiée durant laquelle votre enfant viendra seul durant des périodes de maximum 5 h pour découvrir divers moments de la journée en votre absence.

Si besoin se fait sentir de prolonger ou de raccourcir une de ces périodes (la première semaine ou la deuxième semaine), de part et d’autre, des horaires adaptés seront proposés le temps nécessaire. Il est important qu’entre nous, s’installe et s’entretienne un climat de respect et de confiance réciproque qui autorisera l’expression de toute question, crainte, difficulté concernant la familiarisation ou le futur accueil.

Il se peut que votre enfant ait besoin d’un objet qui lui rappelle des odeurs familières, de vous, de chez lui, lorsque vous n’êtes pas présents. Un petit tissu, foulard, quelque chose de doux qui vient de la maison pourra l’aider à retrouver des repères pour s’endormir ou se rassurer quand il en ressentira le besoin.
Quand votre enfant est plus grand, il se peut qu’il se soit déjà attaché  à un objet (par exemple une peluche) que l’on appelle communément un « doudou ». Il est un objet transitionnel qui lui permet de se rassurer durant la séparation. Ce doudou prendra tout son sens s’il peut faire des « va-et-vient » entre votre maison et le milieu d’accueil afin de maintenir une continuité entre ses différents lieux de vie.
Une journée type
1. L’Accueil du matin et du soir
Parce qu'un accueil réussi conditionne le bon déroulement de la journée de chacun, une attention particulière lui est accordée.

L’accueil du matin
Moment de transition et de séparation, l'accueil à l'arrivée est organisé de façon à assurer une continuité dans le vécu de l'enfant depuis la maison jusqu'à la crèche. 

Chaque matin, une puéricultrice accueille l’enfant dans sa section ou celle juste à côté.
Un dialogue régulier entre les parents et les puéricultrices au sujet de la vie de l'enfant lui permet de faire le lien entre ses deux lieux de vie et de constituer ainsi son "histoire". La puéricultrice prendra des nouvelles concernant le déroulement de la soirée, de la nuit, et de l’horaire des biberons.

L'enfant, s'il le désire, pourra garder avec lui son objet préféré (tutte, doudou,…) et pourra le retrouver quand il en ressentira le besoin durant la journée.

Chez les Toucans et les Ouistitis, nous demandons aux enfants de nous confier leur tutte et doudou lorsque les activités commencent mais s’il en ressent le besoin il pourra le récupérer à tout moment.
Les sections des Pandas et des Koalas sont réunies jusqu’à 8h30, ainsi que celles des Toucans et des Ouistitis, pour une question d’organisation interne de la crèche.
Si l'enfant sent que ses parents sont en confiance et s’il peut leur dire au revoir calmement, il pourra les quitter pour retrouver les bras de la puéricultrice et ses compagnons de jeux, tout en sachant qu'ils viendront le rechercher au moment prévu. Le petit rituel de l’«au revoir» à travers la vitre est très important pour eux.

Des jouets auront été préparés dans la section afin qu'il puisse s'amuser dès son arrivée.

Les enfants sont accueillis dès 7h30. Dans la section des grands, nous demandons qu’ils arrivent avant 9 h, afin de ne pas perturber les activités commencées.

La séparation est un moment délicat de la journée. Nous demandons aux parents 

-d’expliquer à leur enfant qu’ils vont à la crèche et qu’ils viendront le rechercher le soir,

-de ne pas s’attarder,

-de ne pas revenir même si l’enfant pleure (les parents peuvent toujours téléphoner en journée pour prendre des nouvelles),

-de bien dire au revoir.

Dans la section des Grands, chaque enfant a un petit album photos qu’il pourra regarder lorsqu’il en ressentira le besoin. Nous vous demanderons d’apporter un petit album avec quelques photos de la famille et des proches. Certains enfants ont le besoin d’apporter avec eux un objet (jouet) de la maison. Nous vous demandons dans la mesure du possible de le laisser soit dans son casier ou de le reprendre avec vous car cela crée souvent des conflits entre les enfants. 
L’accueil du soir

Le départ de la crèche, tout comme l’arrivée, est un moment important où l’enfant retrouve ses parents (moment tant attendu !) mais aussi quitte ses compagnons de jeux et les puéricultrices.

Il est donc essentiel d'échanger sur le vécu de la journée entre parents et puéricultrices et de permettre à l'enfant de prendre le temps de dire au revoir. 

L’enfant attend un message clair de la part de ses parents pour connaître le moment du départ.

Afin de le préparer au mieux, il vous sera demandé le matin, si vous êtes en mesure, de donner une heure approximative du départ de votre enfant et de préciser qui viendra le chercher. Ces informations nous permettront de le rassurer et de respecter au mieux son rythme avant votre arrivée (sieste, biberons,…)

Un enfant réalise très rapidement lorsque l'heure habituelle du départ est passée.  Nous insistons donc sur l'importance de la régularité des horaires de départ.  Un imprévu peut évidemment survenir mais, dans ce cas, un coup de téléphone à la crèche nous permet de rassurer l'enfant, et de le remettre au lit si nécessaire.

Nous demandons que les enfants quittent la crèche au plus tard à 18 h 15, afin que la dernière puéricultrice puisse ranger et fermer à 18 h 30.

Au départ de votre enfant, nous vous transmettons les informations de la journée :

· Quelles activités a-t-il réalisées lors de la journée et quelles ont été ses réactions ?
· Quelles nouvelles compétences a-t-il acquises (développement, propreté, autonomie, …)
· Des anecdotes qui se sont déroulées avec nous ou avec les autres enfants.
· Comment s’est déroulé son repas.
· Comment s’est déroulé son sommeil, combien de temps a-t-il mangé.
· Quel était son état de santé.
Nous veillons à préserver l’intimité de nos propos en échangeant dans un lieu adéquat si cela s’avère nécessaire.

Secret professionnel

Nous veillons à garantir et à offrir le respect de ce qui nous est confié dans notre relation avec vous. Nous ne partageons que lorsque l’information transmise nécessite un ajustement dans la manière d’accueillir votre enfant.

2. Les Activités
"Eduquer, c'est susciter l'intelligence, les forces créatives d'un enfant

tout en lui donnant ses propres limites pour qu'il se sente libre

de penser, de sentir et de juger autrement que nous-mêmes, tout en nous aimant."

Fr. Dolto
Dans chaque section, nous visons à mettre l'enfant dans des conditions qui lui permettent d'apprendre par lui-même. Notre but est qu'il évolue dans un environnement adapté à ses besoins et à ses possibilités motrices, avec à sa disposition un matériel varié, de bonne qualité, et répondant aux normes de sécurité. 

Parmi les différentes activités qui lui sont proposées, l'enfant choisira suivant son désir et son rythme moteur.

La présence de la puéricultrice, qui l'observe, lui permet de se sentir en sécurité, et de l’accompagner dans son évolution, suivant son rythme propre.

Chez les Toucans et les Ouistitis, deux activités plus spéciales lui seront proposées :

-Une visite de la bibliothécaire du Centre avec laquelle il pourra écouter des histoires, puis manipuler et découvrir les livres par lui-même.

-Des séances de psychomotricité. 
Des jeux moteurs sont proposés aux enfants, comme courir, sauter, grimper,… Durant ces jeux, les enfants pourront s’exprimer, créer, inventer, se différencier. Ils communiqueront également, verbalement ou non.

Nous utilisons des tapis, modules en mousse, tunnel, balles, miroir, …

Les séances se terminent généralement par des chants et des histoires afin que les enfants puissent se calmer.

Suivant son âge, l'enfant évoluera entre des activités libres, des activités motrices et des activités « dirigées », ces dernières sont organisées en plus petits groupes afin d'assurer un contact plus personnel avec la puéricultrice.

Pour nous, la crèche est un lieu d'accompagnement de l'enfant et de respect de son évolution. Nous laissons donc une large place à la créativité, en permettant à l'enfant de s'exprimer à l'aide du matériel mis à sa disposition.  Notre rôle est de l'aider à être un sujet actif et autonome de manière naturelle et progressive.

Les bébés découvrent le monde par leurs sens, leur corps. Ils jouent sur des tapis de jeux avec différentes textures, des jeux sonores, …

Les grands bébés jouent plutôt avec des jeux de construction, des peluches, une dinette, une piscine à balle, ils chantent, …
S’ils le souhaitent, ils peuvent se reposer dans le coin doux, aménagé avec des coussins.

Les plus grands préfèrent des jeux d’imitation, de construction, des peluches, des livres, font de la peinture, de la plasticine, des bricolages, chantent, et participent à la création et l’entretien du potager.
L’enfant est libre de participer aux activités.

Plusieurs coins jeux sont disposés en permanence dans les sections comme un coin dinette, un coin repos ou de lecture, un coin garage, un coin poupées, …

Les jeux sont à leur disposition afin qu’ils puissent choisir eux-mêmes ce dont ils ont besoin d’explorer ou d’expérimenter. Un espace extérieur est aussi aménagé pour les enfants et sont mis à leurs disposition des vélos, voiturettes, maisonnette, ballons, …
Nous avons plusieurs exemplaires d’un même jeu afin d’éviter les disputes.

Chaque année, différentes activités sont proposées à l’extérieur : 
· Une matinée à la ferme. Les enfants y découvrent les animaux et leur donnent à manger.

· Théâtre

· Activités créatives à la librairie Le Wolf

· Lecture à la Bibliothèque du Centre

Pour cela nous vous demandons de prévoir des vêtements adaptés à la saison, hiver comme été.

Chaque année, nous organisons un souper avec les parents afin de les rencontrer dans une ambiance conviviale et détendue.
Saint-Nicolas rend visite aux enfants de la crèche. Nous en profitons pour inviter les parents et les frères et sœurs autour d’un goûter.

Un photographe vient également chaque année.

3. Les Repas
Une ambiance agréable au moment du repas est essentielle pour le développement affectif et social du jeune enfant, mais également pour l’apprentissage de comportement alimentaire sain et lié aux besoins, ainsi que pour le développement du goût. (ONE brochure chouette on passe à table p.28)

Permettre à l’enfant de participer au repas, à la quantité qu’il a envie de manger, c’est reconnaître ses compétences et lui permettre de développer sa confiance en soi.

Les menus sont élaborés par la directrice et une aide-ménagère et sont préparés en cuisine par cette dernière. Les repas seront donnés par la puéricultrice de référence.
Ils sont constitués de produits frais (surgelés à titre exceptionnels) et cuisinés sur place. Nous privilégions autant que possible les fruits et légumes de saison et bio.
Nous avons décidé de diminuer la quantité de viande donnée aux enfants en la remplaçant, une fois par semaine, par des légumineuses (protéines végétales).

Les enfants boivent principalement de l’eau.

Les menus de la semaine sont affichés dans le hall d’entrée et mis sur le site internet, permettant ainsi aux parents d’en prendre connaissance.

Les régimes particuliers sous prescription médicale, ainsi que les spécialités alimentaires découlant de la multiculturalité sont respectés.
Les parents ne peuvent pas apporter de la nourriture en crèche, excepté le lait maternel et le lait en poudre.

· Dans la section des Pandas.

Les repas sont donnés à la demande du bébé. Celui-ci boira son biberon quand il en ressentira le besoin et dans la position qui lui convient, afin d’assurer au mieux la continuité maison–crèche. Il est donc important que les parents informent bien la puéricultrice des habitudes de leur enfant et de l’heure à laquelle il a bu le biberon du matin.

Cet échange quotidien d’informations entre les parents et le personnel est donc indispensable.

Nous soutenons l’allaitement maternel et proposons aux mamans qui le souhaitent de tirer leur lait et de nous le remettre le matin. Dans ce cas, il faudra inscrire sur le biberon le nom de l’enfant et la date à laquelle le lait a été tiré. Nous conseillons aux parents d’habituer leur enfant à boire au biberon à la maison environ deux semaines avant son entrée en crèche. Si ce n’est pas le cas nous utiliserons d’autres moyens (cuillère, tasse,…) avant que votre enfant soit prêt.

Les mamans pourront aussi allaiter leur enfant le matin et le soir dans une petite pièce prévue à cet effet. La directrice pourra également vous conseiller ou vous guider de par sa formation de consultante en lactation.
Les biberons sont préparés et chauffés avant d’être consommés.
Les laits « spéciaux » sont à apporter par les parents. Le lait Nan pro et Nutrilon sont fournis par la crèche. 
Nous proposons régulièrement aux enfants un petit biberon d’eau durant la journée. Petit à petit, la nourriture solide est introduite selon les conseils du pédiatre de l’enfant ou selon son stade de développement. Le passage à la cuillère est un moment important dans l’évolution de l’enfant et, lorsque la puéricultrice estime que l’enfant est prêt, elle en discute avec les parents afin que ce passage se fasse d’abord à la maison (durant le week-end).
Les repas sont donnés en fonction du rythme de chaque enfant.
· Dans la section des Koalas.
C’est ici que commencera l’apprentissage de l’autonomie autour du repas !

Les puéricultrices donneront petit à petit la possibilité aux enfants de tenir leur cuillère et leur gobelet eux-mêmes et d’arriver ainsi à ce qu’ils mangent et boivent seuls.

Les enfants sont assis soit, dans une chaise haute, soit à table, entourés et aidés des puéricultrices et peuvent compter sur celles-ci en cas de difficulté.

Les plus jeunes ont encore la possibilité de manger dans des chaises hautes pour une question de confort.

Le temps passé à table est court, ils vont jouer dès qu’ils ont terminé de manger.

Les aliments sont écrasés et les enfants boivent de l’eau dans un gobelet. 

Les goûters sont composés de fruits.

· Dans la section des Toucans et des Ouistitis.

Nous avons instauré le self-service pour les plus grands. Chaque enfant se lève, prend son assiette, se sert de chaque aliment en fonction de ses envies et retourne à table pour manger. Les enfants mangent tous ensemble à table, encadrés par leur puéricultrice de référence. Celle-ci reste attentive aux enfants qui auraient encore besoin d’une petite aide pour manger.

Les aliments sont séparés dans l’assiette afin de découvrir les différentes saveurs.

Nous n’obligeons pas les enfants à manger. Si l’enfant ne désire pas manger, nous n’insistons pas. Il se rattrapera à un autre moment.

Un rituel est mis en place en fin de repas : ils restent installés à table, jusqu’ à ce qu’ils aient tous terminé de manger et de boire. Ensuite le bavoir est enlevé et ils se frottent les mains et le visage, ils rangent leurs petites chaises en-dessous de la table et passent à la salle de bain, afin de se débarbouiller et de se préparer pour la sieste.

4. Les Soins et l’hygiène
Les locaux sont nettoyés tous les jours par les deux aide-ménagères. Les jeux sont également désinfectés régulièrement.

Les chaussures sont proscrites des différentes sections. Les enfants sont donc en pantoufle l’hiver et à pied nu l’été.
Les essuies, les gants de toilette, les bavoirs sont lavés après chaque utilisation.

Les puéricultrices se lavent les mains régulièrement et surtout, avant et après le change.

Un petit lavabo est également à la disposition des enfants dans la section des Toucans et des Ouistitis.

Ils se lavent les mains après avoir joué dehors, avoir fait un bricolage, au moment du repas, …

Durant les soins de change, il est aussi possible de favoriser l'activité autonome de l'enfant, en lui offrant la possibilité d'y prendre part.  Il s'agit avant tout de l'informer de ce qui va se faire, et de lui permettre de collaborer aux soins.  Le moment du change est un moment d'échange plus individuel avec l'enfant, plus intime, plein de complicité. La puéricultrice de référence s’occupera du change des enfants de son groupe.
Petit à petit, il chemine vers l'apprentissage de l'utilisation du petit pot. On ne peut rendre un enfant "propre" avant qu'il n'y consente. L’acquisition de la propreté sera toujours débutée à la maison avant la crèche.
Arrivé dans la section des Grands, l'enfant qui le souhaite est invité à s'asseoir sur le pot ou sur un petit W.C. de façon rituelle, avant et après la sieste. Durant la journée, il peut se rendre dans la salle de bain quand il le souhaite. 

L'échange "parents- puéricultrices" permet, suite à une bonne observation, de trouver le moment où l'enfant est prêt à se passer de lange.

5. La Sieste
Ici encore l’échange entre parents et puéricultrices est essentiel, afin de connaître les habitudes et difficultés que pourrait avoir l’enfant par rapport à l’endormissement.

Chez les Pandas et les Koalas.

Nous sommes attentifs à respecter le rythme de l’enfant en lui proposant un temps de sommeil quand il en exprime oralement l’envie ou en repérant ses signes de fatigues par une observation active des puéricultrices.

Nous l’informons alors de ce qui va lui arriver (« je vois que tu es fatigué, tu frottes tes yeux, je vais te changer et te proposer ton lit ») et lui offrons une certaine régularité dans la succession des événements autour de lui (« on va te déshabiller, puis on va chercher ton doudou ensemble »)

Ceci permet à l’enfant d’anticiper ce qui va lui arriver et renforcer son sentiment de sécurité.

Les puéricultrices accompagnent l’enfant dans un endormissement individualisé dans le respect des besoins de chacun.

Ils dorment dans des chambres de 5 ou 6 lits (à barreaux).  

Chaque enfant dort selon ses besoins, nous ne réveillerons pas les enfants à votre demande.

Les enfants qui ne dorment pas sont repris en section afin de laisser les autres dormir.

Chez les Toucans et les Ouistitis.

Afin de calmer les enfants avant la sieste, les puéricultrices lisent des histoires ou mettent de la musique relaxante.

Les enfants dorment sur des petits lits installés dans des dortoirs pour les Toucans et dans la section pour les Ouistitis.

Chacun a le sien, placé toujours à la même place pour permettre à l’enfant de retrouver son petit lit par lui-même et ses repères rassurants.
Il participe avec la puéricultrice à son coucher en apportant lui-même sa couverture, ses doudous, et sa tutte.

La sieste dure plus ou moins 2 heures, mais les enfants ayant besoin de dormir plus longtemps peuvent rester dans leur lit. Les enfants réveillés sont invités à rester calmes et reçoivent des livres afin de ne pas ennuyer les autres.
Les puéricultrices veillent au bon déroulement des siestes par leur présence constante et rassurante et ce pour l’ensemble des sections.
6. La Santé

Les enfants sont vus régulièrement par un pédiatre venant assurer une consultation ONE, c’est-à-dire de médecine préventive.

Les parents sont invités à le rencontrer une première fois avant l’entrée en crèche, afin de pouvoir lui présenter leur enfant.

Les consultations se font un mardi par mois à 9h. Vous serez prevenus quelques jours à l’avance du passage ou non de votre enfant à la visite médicale.

Certains vaccins sont obligatoires (voir cfr annexe) et si les parents le souhaitent ceux-ci peuvent être effectués lors de la consultation (avec autorisation signée du parent).

Le carnet ONE de votre enfant doit le suivre et donc rester dans son casier lorsqu’il est présent.

Les enfants malades ne sont pas acceptés en crèche. En effet, ils représentent un risque pour les autres et, de plus, nous pensons qu'un enfant malade n’a pas sa place dans une collectivité vu son état de mal être.
Si un enfant présente de la température, un antipyrétique (Perdolan uniquement) lui est donné (au-dessus de 38,5° C), et les parents en sont avertis par téléphone, ceci afin de pouvoir venir le rechercher plus tôt si cela leur est possible, et afin de pouvoir organiser la garde du lendemain ou une consultation chez le médecin si nécessaire.
Nous demandons aux parents de garder leur enfant durant au moins 24h en cas de forte fièvre (+/-39°c), de vomissements ou de diarrhées, même s’il ne présente plus de symptômes.

Pour des raisons de sécurité, nous administrons un médicament à un enfant uniquement s’il est accompagné d’une prescription stipulant le produit et sa posologie.

La crèche organise également avec l’ONE un dépistage visuel gratuit pour les enfants de 18 mois à 3 ans. Celui-ci a lieu 2x/an au sein même de la crèche.

Pour les enfants allergiques : généralement rien ne s’oppose à leur venue en crèche. Nous demandons seulement l’accord du médecin et également si votre enfant a une allergie alimentaire, la liste des aliments qu’il peut ou non manger, ainsi que les précautions particulières à prendre.

Le passage de section
Les différents groupes d’enfants resteront environ 6-8 mois dans une même section. Ils changeront ensuite tous ensemble de section avec leur puéricultrice de référence.
Une période de familiarisation sera organisée et permettra à la puéricultrice de référence d’aller dans la nouvelle section avec son groupe d’enfants durant quelques heures réparties sur la semaine précédente. 

Nous informerons les parents du passage de section avant la familiarisation et leur présenterons la nouvelle section.
Ces passages auront lieu en septembre, en janvier et en mai.

Il se peut que votre enfant ne soit pas prêt à passer avec son groupe dans la section suivante et donc devra rester le temps nécessaire dans la section des plus petits. A ce moment-là il sera repris dans le groupe d’une autre puéricultrice le temps qu’il lui faudra pour rejoindre ses compagnons de voyage.
Le passage à l’école
Les enfants sont admis à la crèche jusqu’à 3 ans. Cependant, beaucoup partent à l’école maternelle vers 2.5 ans.

Tout au long de leur séjour dans la section des Ouistitis, des observations sont faites et partagées avec les parents, afin de déterminer l’évolution de l’enfant.

De cette manière, le moment du passage vers l’école peut se baser sur des critères et arguments concrets.

Ces critères sont généralement : 

· L’âge (à partir de 2.5 ans)

· La propreté

· La maturité

· Certains critères propres aux parents.

Les périodes les plus fréquentes d’entrée à l’école sont : 

· Septembre

· Toussaint

· Noël

· Pâques
Comme le choix des écoles est fort diversifié, nous n’avons pratiquement jamais de contact avec les futures institutrices.

Le rôle des puéricultrices sera d’aider les enfants à être des sujets actifs et autonomes, respectés dans leur propre évolution et créativité.

En accord avec les parents, nous organisons le dernier jour un goûter spécial dans la section des Ouistitis. Les parents peuvent apporter un gâteau et participer au goûter s’ils le souhaitent. Les puéricultrices remettent la farde de l’enfant, contenant ses dessins.  

Vu le grand nombre d’enfants quittant la crèche en septembre, nous organisons chaque année une grande fête à la fin du mois d’août.

VI. LES PROJETS
Notre travail est toujours en questionnement, en évolution.

Chaque année, la crèche ferme une ou deux journées afin que tous les membres de l’équipe puissent suivre une formation permettant d’approfondir l’un ou l’autre sujet de la petite enfance. 
De plus notre travail est supervisé une fois par mois par des psychologues, qui nous aident à réfléchir à notre façon d’être et de faire, afin qu’elle soit toujours mieux adaptée aux besoins des enfants.

Une à deux fois par an, nous organisons un souper où nous invitons tous les parents à venir passer un bon moment à la crèche afin de prendre le temps de mieux se connaître mutuellement.

En effet, nous sommes persuadés que nos échanges seront essentiels au bon déroulement des 2 ou 3 années que votre enfant passera chez nous.

Nous espérons à nouveau organiser une journée à la ferme avec les enfants au retour des beaux jours.

Nous emmenons chaque année les enfants de plus de deux ans au théâtre afin de les ouvrir au monde des Arts et du spectacle.
D’autres sorties seront prévues.

Nous pensons qu’une bonne communication et une excellente collaboration sont primordiales pour le bien-être de votre enfant à la crèche. N’hésitez donc pas à nous faire part de vos remarques ou de vos questions.
Nous espérons que la lecture de ce document aura apporté des réponses aux multiples questions que vous vous posez sans doute. Peut-être en aura–t-elle suscité d'autres ?

Surtout n'hésitez pas à nous contacter [tel : 02 / 773 06 46]
L’équipe encadrante de la crèche « Monde & Merveilles ».
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