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Le « Pays des Merveilles » est un milieu d’accueil de type familial constitué de deux accueillantes autonomes qui ont déjà chacune une expérience professionnelle dans le milieu de la petite enfance. 
Caro a suivi une formation d’un an comme accueillante et de deux ans comme directrice de maison d’enfants à l’IFAPME de Liège. 
Maud est diplômée en puériculture et a également suivi une formation d’un an en accueillante à l’IFAPME de Liège. Elle a aussi travaillé durant 5 ans dans une maison d’enfants dont 3 avec Caro.

C’est en raison de leur expérience et de leur savoir-faire acquis durant ces années qu’elles ont décidé d’ouvrir leur « propre » milieu d’accueil.

Au « Pays des Merveilles », l’éveil et l’épanouissement de chaque enfant sont leurs priorités. L’accompagnement de l’enfant et des parents est garanti dès l’entrée de l’enfant et ce jusqu’au moment du « grand » départ pour l’école. L’objectif final est que l’enfant soit prêt pour son envol vers l’école et que son développement global lui apporte l’autonomie demandée.

C’est pourquoi il est important d’établir un projet éducatif avec les points repris ici tout en se référant au code de qualité de l’ONE.

Une entrée en douceur
1. Période d’adaptation
Il est important que l’enfant qui va être  accueilli, passe par une période d’adaptation de minimum une semaine avant son entrée au « Pays des Merveilles ».

En pratique :
1er jour : L’enfant viendra accompagner d’un ou de ses parents afin de le présenter. Une petite fiche signalétique propre à l’enfant sera établie afin de connaitre ses habitudes d’endormissement, des positions confortables pour lui, de repas,… Mais aussi de connaitre un éventuel problème de santé, d’handicap et la manière la plus opportune de le soigner et/ou de le stimuler. 
2ème jour : L’enfant est déposé par un parent et restera seul, pendant environ une heure afin de voir comment il réagit sans ses parents. 
3ème jour : L’enfant restera seul pendant deux heures. On veillera à le déposer durant une période dans laquelle un biberon ou un repas devra être donné afin de voir s’il mange facilement ou non sans la présence des parents. 
4ème jour : L’enfant restera une demi- journée ce qui lui permettra de faire une sieste au sein du milieu d’accueil. 
5ème jour : L’enfant restera une journée complète. 

Il est évident que la période d’adaptation peut être rallongée si l’on constate que l’enfant et/ou vous-mêmes en éprouvez le besoin.
Ce passage est primordial tant pour vous que pour l’enfant. Il permettra à l’enfant, une transition plus en douceur d’un milieu calme dans lequel il est le centre des attentions, entouré de personnes connues et rassurantes à un milieu plus bruyant avec des personnes inconnues. Cette période nous permettra également d’entrer en relation de confiance avec vous et l’enfant. Il est primordial que l’entrée de l’enfant se fasse dans une ambiance détendue et dans ce climat de confiance. Ces conditions permettront à l’enfant de se sentir en sécurité dans son nouvel environnement.

2. Objets rassurants
Nous demandons d’apporter dès que l’enfant viendra sans vous, une couverture, un drap, un foulard, un doudou avec l’odeur de la maison et de la maman. En effet, cet objet permettra à l’enfant de ne pas être coupé de son environnement habituel et apportera chez lui un sentiment de sécurité. Il faut également apporter une tétine (si l’enfant en prend une). Celle-ci restera au milieu d’accueil afin d’éviter un éventuel oubli le matin.
3. Liens avec les parents
Il est très important pour nous d’établir une relation de confiance avec vous. C’est pourquoi nous vous demandons de ne pas avoir peur de nous poser vos questions et de nous faire part de vos sentiments. Nous essayerons d’y répondre au mieux et en toute franchise. Si vous vous sentez bien et détendus en déposant votre enfant, il est prouvé que l’enfant le ressent et peut commencer sa journée plus sereinement.

L’arrivée et le retour
L’arrivée
C’est un moment de séparation pouvant être difficile pour l’enfant mais aussi pour vous. C’est pourquoi il est important de prévoir au minimum 5 minutes dans votre organisation afin de déposer votre enfant calmement, sans précipitation. Nous demandons à chaque personne déposant l’enfant, de prendre le temps de le déshabiller de sa veste, écharpe, bonnet, chaussures et de les déposer dans l’endroit prévu à cet effet dans l’espace d’accueil.
En nous donnant votre enfant dans les bras, nous vous demandons de nous donenr un bref compte-rendu sur la nuit qu’il  a passée, de son état général, de ce qui a changé ou pas chez lui depuis sa dernière venue. Cela nous permettra de mieux le comprendre lors de la journée. Vous ne devez pas partir sans dire au revoir à votre enfant et vous  lui expliquerez que vous partez mais que vous reviendrez.
A l’arrivée, nous demandons que votre enfant soit propre, habillé et qu’il ait bu son premier biberon. Ceci nous permettra d’assurer un accueil de qualité pour chaque enfant. 
Le retour
L’enfant vous sera rendu changé et habillé. Une accueillante ayant passé la journée avec lui, vous fera un compte-rendu de  la journée que vient de passer votre enfant.
Vous remettrez veste et chaussures dans l’espace d’accueil.


La vie de mon enfant au « Pays des Merveilles »
1. Les différents espaces
Le milieu d’accueil est aménagé pour accueillir entre 8 et 10 enfants par jour.
Différents espaces au sein de la maison sont mis en place pour faciliter l’évolution et l’autonomie des enfants.

Pour les plus petits :
· Un parc au sol avec des tapis afin que chaque bébé puisse explorer son corps et faire ses expériences en toute sécurité et en toute liberté de mouvement. 
· Des jeux seront mis à leur disposition en fonction de l’évolution de chaque enfant et ce afin de l’aider dans son apprentissage.
Pour les plus grands : 
Ils pourront circuler librement dans l’espace de vie dans lequel se trouve :
· Des bacs de jeux qui seront à disposition tous les jours. 
· Un coin doux dans lequel ils peuvent se reposer, regarder des livres dans le calme et seul si ils en ont envie. Nous nous installerons également avec eux afin de partager des moments d’échanges.
· Un espace jeux symboliques avec une petite cuisine, des dînettes, des poupées,… est aussi mis à disposition des enfants.
2. Les repas :
Le repas sera propre à chaque enfant en fonction de son rythme. 
· Pour les plus petits :
Un fauteuil sera installé pour y donner les repas de manière individuelle et dans les bras. Les biberons seront donnés en fonction du rythme de l’enfant et le lait ainsi que les biberons seront apportés les parents. Nous stérilisons les biberons jusqu’à ce que l’enfant passe à une alimentation plus solide à la cuillère.
A la fin de ce repas, l’enfant restera un certain temps dans les bras pour faciliter sa digestion et puis sera déposé.
· Pour les plus grands 
Les enfants qui ont faim, s’installeront à de petites tables spécialement conçues à leur hauteur. Certains mangeront seul et nous aiderons les enfants pour qui cela est nécessaire tout en les laissant faire par eux-mêmes au maximum afin qu’ils y arrivent seuls.
Les repas sont donnés tout au long de la journée :
· Un petit déjeuner sera servi aux enfants arrivant avant 8H30. 
· Les repas de midi et du goûté seront donnés en fonction de la faim de chaque enfant. 

Les repas seront préparés par nos soins en fonction de l’âge des enfants. Chaque enfant sera équipé d’un bavoir au moment du repas et nous essayerons au maximum de les aider à apprendre à manger seul. C’est pourquoi les enfants ne retourneront pas toujours aussi propre que le matin.




3. Les moments de repos :
Les enfants auront des moments de repos en fonction de leur rythme. Nous serons très attentifs aux différents signes de fatigue de chacun et nous les mettrons au lit dès qu’un enfant en ressent le besoin. Nous les coucherons dans leur lit sans oublier leur doudou et tétine ainsi que le rituel propre à chacun. 
Nous ne réveillerons jamais un enfant qui dort sous prétexte que c’est l’heure du repas. Il mangera au moment de son réveil. Nous ne coucherons pas non plus un enfant qui vient tout juste de manger sans avoir eu le temps de digérer.
Les lits sont répartis dans deux chambres et chaque enfant possède son propre lit qu’il gardera de l’entrée au « Pays des Merveilles » jusqu’à sa sortie.

Les lits sont équipés de matelas anti-acariens et les protèges-matelas sont lavés chaque semaine et en cas de souillures.
4. Les activités dirigées :
Lors de ces activités, nous accompagnerons les enfants et les encouragerons à participer sans jamais les forcer.
Il y aura au minimum une activité dirigée par jour et sera différente de celle du jour précédent afin de développer tous leurs sens.
Ces activités seront de la lecture, de la danse, des chansons, des parcours de psychomotricité, des dessins, de la plasticine, des puzzles, des réalisations de recettes culinaires simples, … .
Une fois par mois, une personne de l’extérieur viendra raconter des histoires ou accompagner pour une balade (en fonction de la météo).
Les activités réalisées durant la journée seront affichées dans le hall d’accueil en fin de journée.
5. L’espace extérieur :
La maison dispose d’une terrasse et d'un vaste jardin. Dès que les conditions climatiques le permettront, nous profiterons de l’espace extérieur dans lequel les enfants pourront y trouver modules, vélos, ballons,… .
Les plus petits seront installés sur des tapis d’éveils à l’écart des plus grands afin d’éviter tout accident.
Les chapeaux et la crème solaire seront fournis par les parents.
6. Les doudous et tétines :
Les enfants auront accès à leur doudou tout au long de la journée.
Un bac à doudous à leur hauteur sera placé dans le coin doux.
Pour la tétine, elle restera dans leur lit sauf lorsque l’enfant ressent le besoin de l’avoir en bouche (ex : lors de chagrins, pour les plus petits qui on besoin de téter, …).
7. Gestion des colères et des chagrins :
Il est important pour nous de différencier ces deux émotions. 
Nous accepterons toujours les émotions des enfants et nous essayerons de comprendre ce qui se passe afin le mieux possible afin de pouvoir résoudre le problème.
Dans tous les cas de figure, nous essayerons d’établir un dialogue avec l’enfant et nous mettrons des mots sur ses émotions afin qu’il puisse dépasser ses frustrations.
Si l’enfant ressent le besoin de se retrouver seul, nous lui proposerons d’aller s’installer dans le coin doux.

8. Interactions entre les enfants :
De par les activités proposées et les jeux libres, les enfants apprennent à se connaître et très vite des liens se créent. Très vite aussi les disputes commencent à naître, c’est à nous de limiter les sources de conflits.
Nous veillerons aussi à ce qu’aucun enfant ne soit mis de côté par les autres. Chaque enfant doit se sentir égal aux autres bien qu’il soit unique.
Jouer avec les autres doit venir naturellement, c’est pourquoi nous n’obligerons jamais aucun enfant de jouer avec tel ou tel enfant. Certains enfants sont plus solitaires que d’autres et nous le respecterons.

Préparation de l’entrée à l’école
1. L’apprentissage de la propreté
C’est un passage très important pour l’enfant et souvent très sollicité par les parents et l’entourage. Ce passage se fait de façon naturelle et l’enfant ne doit pas sentir de frustration ni de peur de décevoir son entourage parce qu’il ne va pas encore sur le pot. Il ira quand il sera tout simplement prêt.
Ceci dit, nous proposerons systématiquement, aux enfants qui pour nous, sont prêts, d’aller sur le pot. Cela se fera, bien entendu, avec l’accord des parents et suite à une discussion à ce sujet avec eux.
Lors de cet apprentissage, les parents devront prévoir plusieurs vêtements de rechanges.
2. L’adaptation à l’école
Il est essentiel pour l’enfant qui est sur le point de changer d’environnement, de le préparer à cela. C’est pourquoi nous lui parlerons souvent de l’école et lirons des livres en rapport à ce sujet. 
Les autres enfants seront prévenus et préparés au départ de leur copain ou copine.
Un aménagement des horaires d’arrivées et de départs de l’enfant pourra se faire afin de permettre à ce dernier de se rendre quelques fois à l’école avant d’y entrer pour de bon. 
Le dernier jour de l’enfant sera un jour particulier au cours duquel un goûter de départ se fera avec tous les enfants présents ce jour là. Un cadeau souvenir sera également remis à l’enfant.

L’hygiène au sein du Pays des Merveilles

En milieu d’accueil, les mesures d’hygiène à respecter sont très importantes et se divisent en quatre parties.
1. Hygiène des locaux 
Les locaux seront nettoyés quotidiennement avec un nettoyant tout usage non toxique et biodégradable.
Une fois par semaine (plus en cas de souillures), les espaces seront désinfectés avec javel.
2. Hygiène des équipements :
Le linge de lit sera lavé une fois par semaine (plus en cas de souillures) à 60 degrés. Tandis que les gants de toilettes et bavoirs seront lavés après chaque usage.
Pour ce qui est des jouets, ils seront lavés régulièrement en machine ou au lave-vaisselle.
Un essuie personnel à votre enfant sera posé sur le coussin à langer à chaque change.

3. Hygiène corporelle 
Nos mains seront régulièrement lavées et désinfectées tout au long de la journée.
Les mains des enfants seront lavées avec un distributeur de savon liquide avant et après le repas, après l’usage du petit pot, après avoir été à l’extérieur et après les activités dirigées telle que plasticine, peinture, … .
4. Hygiène alimentaire : 
Nous veillerons toujours à s’être lavés les mains avant et après la préparation des repas.
Les aliments seront toujours stockés dans les endroits adéquats pour leurs bonnes conservations. Ces endroits (frigo, congélateur, armoires) seront lavés régulièrement.

Réunion
1. Les réunions formelles
Deux réunions seront organisées est pour les parents dont les enfants sont dans la même tranche d’âge. L’une aura lieu au début de l’accueil de l’enfant lorsqu’il se trouvera chez les petits. Et l’autre, se fera lorsque l’enfant sera dans la tranche d’âge des plus grands. Ces deux réunions ont pour but de rediscuter les règles de base établies dans le milieu d’accueil mais aussi de parler de la vie de l’enfant au « Pays des Merveilles ». Cela permettra aux parents de se rendre mieux compte de ce qui se passe et de ce que son enfant fait lorsqu’il est au milieu d’accueil.
C’est à ce moment aussi que nous mettrons les parents au courant d’éventuels changements au niveau du règlement mais aussi du projet éducatif.
Il est évident que lorsque les accueillantes et/ou les parents éprouvent le besoin de s’exprimer, une réunion peut être organisée en dehors des heures d’ouvertures.
2. Les réunions informelles
Ces réunions auront lieu avec les accueillantes et tous les parents et enfants.
Il y en aura une lors de la Saint-Nicolas avec la venue du grand Saint et la distribution de cadeaux et de friandises.
L’autre aura lieu avant les vacances d’été et sera sous forme d’apéro à l’extérieur (si le temps le permet).
Ces réunions ont pour but de favoriser l’échange entre parents et de mieux se connaître en dehors du stress de la semaine.

La vie professionnelle au « Pays des Merveilles »
1. Formations
Afin de garantir la qualité de l’accueil et d’apprendre de nouvelles pratiques, les accueillantes se rendront une fois par mois à la FEDAJE ou à l’ONE en soirée.
2. Stagiaires
Des stagiaires seront les bienvenus au « Pays des Merveilles » lorsque l’occasion se présentera.



3. Relation entre les accueillantes et les enfants
Notre rôle en ce qui concerne les enfants est de les faire évoluer afin qu’ils atteignent plusieurs objectifs en favorisant :
· L’épanouissement et le respect de sa personnalité.
· Son autonomie.
· L’importance de la sécurité affective.
· Son développement et sa créativité.
· Sa santé par une alimentation saine et variée.

La relation établie avec les enfants n’est en aucun cas dans le but de remplacer les parents ni même de changer les méthodes d’éducation de ceux-ci. C’est pourquoi il est important que chaque parent adhère au projet éducatif de la collectivité afin que nous puissions travailler en collaboration et ce pour le bien-être des enfants.




Merci pour votre attention, à bientôt….




Caroline et Maud






image1.png
Co-accveillantes denfants





