Crèche communale « Les chatons »
Rue d’Amour, 12

7500 Tournai

Tél : 069/21.43.87
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La crèche communale « Les chatons »
Notre crèche est ouverte de 6h à 18h30 du lundi au vendredi. Elle peut accueillir 56 enfants répartis dans 4 sections suivant leur développement psychomoteur.
Votre enfant pourra intégrer notre crèche dès sa naissance jusqu’à la rentrée scolaire suivant ses 3 ans.

Le personnel :
La direction 

L’assistante sociale
Elle met tout en œuvre, en collaboration avec l’infirmière de la crèche et la directrice, pour que les conditions matérielles soient réunies en vue de l’accueil de votre enfant.

Elle fait visiter la crèche aux futurs parents, inscrit les demandes dans le registre des inscriptions et oriente vers d’autres milieux d’accueil quand la demande n’a pas de chance d’aboutir faute de place.

L’assistante sociale planifie les entrées et détermine le nombre de places disponibles pour que vous soyez toujours satisfaits de l’accueil réservé à votre Bout’chou.

Un mois avant l’entrée de votre enfant, elle vous invite à venir avec lui à la crèche. Au cours de cette visite, elle vous explique le fonctionnement de la crèche (son application concrète à votre enfant). Elle vous présente les puéricultrices qui s’occuperont de lui et prendra connaissance des habitudes que vous avez prises avec lui  et que les puéricultrices maintiendront dans la mesure du possible si elles sont compatibles avec la vie en collectivité. Vous envisagerez avec elle la familiarisation de votre enfant dans son futur service.

L’assistante sociale calcule votre prix à la journée en fonction de vos revenus, mais si vous rencontrez des difficultés financières, elle réalise une enquête sociale et adapte  votre participation journalière. Elle détermine le montant de la caution et établit votre facture mensuelle sur base des présences de votre enfant. En d’autres mots, elle est responsable de vos tracasseries administratives.

En partenariat avec l’infirmière, l’assistante sociale anime les réunions d’équipe où l’évolution des méthodes de travail et les améliorations à adopter sont discutées. Ceci pour que votre enfant soit accueilli dans des conditions optimales et bénéficie de toute l’attention que vous êtes en droit d’attendre de l’équipe d’encadrement.

L’infirmière
Son rôle est de veiller à la santé de chaque enfant au quotidien. La santé, c’est l’aspect médical mais c’est aussi l’environnement de l’enfant. Elle veille à l’hygiène des locaux et aussi à la désinfection du matériel utilisé par vos enfants, les tapis, les coussins à langer et les jouets, des mesures de prévention en respect avec les directives de l’O.N.E. Elle organise les consultations avec le pédiatre de la crèche. Elle l’informe de tout problème relatif à la santé des enfants. En cas d’épidémie ou de maladie contagieuse, elle met tout en œuvre pour éviter la propagation de celle-ci. Si vous le désirez, notre pédiatre peut vacciner votre enfant. La consultation médicale, c’est aussi le moment où l’infirmière et le pédiatre effectuent le bilan de santé et de développement psychomoteur de votre enfant à neuf mois, dix-huit mois et encore à trente mois. 

Elle est responsable de la bonne administration des traitements médicaux prescrits par votre médecin. Elle est là aussi pour répondre aux questions que vous pouvez vous poser concernant votre enfant.

Elle vous fait visiter la crèche et transmet les demandes d’inscription. Elle peut servir d’intermédiaire pour les documents administratifs.

Pour que son travail soit constructif et évolutif, n’hésitez pas à lui faire part de vos remarques, questions et suggestions. 
L’infirmière est présente tous les jours de 8h30 à 17h. Le mercredi, elle est même disponible jusque 18h30. L’assistante sociale est à votre disposition le lundi et le jeudi jusque 17h, le mardi jusque 18h30, le mercredi jusque 12h.

La psychomotricité : qu’en est-il ?

La psychomotricienne est présente deux jours par semaine à la crèche.

Sa salle est meublée de divers éléments colorés, agencés en parcours modulables et de la célèbre piscine à balles. Elle y accueille tous les enfants des services de moyens et grands par groupe de quatre. Ceux-ci sont amenés, à partir de mises en situation choisies (placement de modules d’une certaine façon, plan incliné, poutre) à trouver la technique pour parcourir le circuit proposé. L’enfant doit donc utiliser ses aptitudes physiques, ses émotions et son intelligence.

La psychomotricienne ne fait pas à la place de l’enfant bien au contraire ! Elle analyse chaque mouvement, chaque regard. Elle observe ses réactions, ses préoccupations sans intervenir mais en le laissant libre de tous ses gestes pour qu’il trouve seul la solution.

Lorsque la difficulté a été franchie par l’enfant, elle peut alors valoriser ses exploits et lui en faire prendre conscience. C’est ainsi que l’enfant prendra confiance en lui, progressera dans la connaissance de son corps et dans l’estime de soi. Elle « accompagne » l’enfant dans ses mouvements, ses actions. Tout est question de ressenti, de lâcher prise, d’ajustement au bon moment.

Par de petits jeux et par le biais de Mimi la petite souris, la psychomotricienne permet aux enfants de mieux connaître leur corps en leur apprenant à nommer, à montrer sur soi et sur les autres les différentes parties de celui-ci.

Par les techniques de massage, elle peut également aider à soulager les petits malaises tels que les coliques, la constipation du nourrisson. Ces techniques sont expliquées aux puéricultrices. Celles-ci les pratiqueront à leur tour pour le bien-être des enfants.

L’équipe des accueillantes
Pour combler les 12h30 d’ouverture, les puéricultrices assurent à tour de rôle les différents horaires d’une journée de travail, avec une présence accrue au moment des dîners.

Dans chaque section, nous sommes au moins trois puéricultrices diplômées.

La Directrice, l’infirmière, l’assistante sociale et les puéricultrices ont le souci du dialogue. A maintes occasions, nous échangerons avec vous sur l’évolution de votre enfant, son futur changement de service, ses acquis, ses peurs, ses colères, son alimentation, son sommeil, son entrée à l’école,…

En cours de journée, nous nous ferons un plaisir de vous renseigner sur l’état de santé de votre enfant malade ou sur ses réactions observées en début de séjour en crèche ou lors d’un passage de service.

.
L’équipe d’entretien
Deux techniciennes de surface sont présentes pour rendre les locaux propres et accueillants. Elles assurent également la distribution des repas dans les sections.

Les stagiaires

Vous apercevrez parfois au sein des différentes sections des visages inconnus. En effet, nous tenons à participer au processus de formation des élèves des écoles de puériculture et de soins infirmiers.

Caractéristiques communes à tous les services 
La familiarisation

Afin d’adoucir la séparation mère-enfant et d’instaurer un lien de confiance entre les puéricultrices et les parents, l’assistante sociale vous proposera un rendez-vous  pour passer un moment dans le service avec votre bébé.
Tout en faisant connaissance, vous observerez la méthode de travail des puéricultrices basée sur le dialogue permanent avec les enfants et leur observation. Bien sûr, vous vous ferez discrets pour perturber le moins possible les autres bébés.

Vous remarquerez que si un enfant ne peut être satisfait tout de suite, la puéricultrice lui en explique la raison et le rassure. « Oui, Constant, je sais que tu as faim, dès que Jesalynn a terminé son biberon, je te donne ta panade. »
L’entrée de bébé se prépare de façon individuelle selon les sentiments des parents et la réaction de l’enfant. C’est ainsi qu’une maman viendra plusieurs jours de suite discuter avec les puéricultrices et laisser son bébé s’imprégner de l’atmosphère du service avant de le laisser seul quelques heures.

Quand bébé est familiarisé aux bruits et qu’il se sent plus à l’aise, on envisagera de le confier trois heures aux puéricultrices au cours desquelles il prendra un repas.

Ce scénario pourra être répété deux à trois fois avant son entrée définitive et plus si vous le souhaitez. Les premières journées de bébé seront d’autant moins stressantes que vous l’aurez habitué à s’endormir seul dans son lit et que vous l’aurez familiarisé avec le biberon et le lait maternisé.

« Toute une journée sans maman c’est déjà bien difficile, mais alors avec l’estomac dans les talons, c’est impossible ! »

Le passage d’une section à l’autre
Votre enfant grandit et il est temps pour lui de faire de nouvelles découvertes.
En réunion d’équipe, nous proposons de le familiariser au nouveau service. Tout le monde se mobilise pour que ce soit une période d’écoute particulière. Elle dure une semaine ou plus selon les besoins de chacun.

La transition se fait en douceur. Nous profitons des moments propices pour inviter l’enfant accompagné d’une puéricultrice de son service à venir jouer avec nous. En concertation, nous nous adaptons à sa personnalité.

Au fur et à mesure de son accoutumance, l’enfant est invité à prendre un repas avec ses nouveaux copains et lorsqu’il est prêt, le passage « officiel » se fait. Le dernier jour de la familiarisation, pour créer le lien de confiance avec les « nouvelles » puéricultrices de leur enfant, les parents sont invités à venir le chercher dans son nouveau service. Nous vous ferons le compte-rendu habituel de la journée : les jeux, les découvertes, parfois les petits chagrins…
Ce qui nous aide
Nous participons toutes à des formations choisies de façon régulière, afin de réactualiser nos connaissances et approfondir les sujets qui nous tiennent à cœur comme par exemple la découvertes de nouvelles approches par rapport à la musique, la lecture, les contes, l’enfant en mouvement. Dans le futur, nous continuerons à perfectionner ces approches et d’autres comme l’alimentation, les pleurs et les colères des enfants, …

 Des journées pédagogiques sont organisées aussi au sein de la crèche pour nous accompagner dans notre réflexion sur le vécu de certains enfants et les attitudes à adopter pour son épanouissement. 
Vous et votre enfant traversez des moments difficiles. Vous vivez avec lui en maison maternelle, vous êtes épaulés par le service d’aide à la jeunesse ou le CPAS, nous espérons qu’ils seront de courte durée, mais vous pouvez être assuré de notre collaboration avec ces différents services. L’assistante sociale se charge des rencontres entre les différents organismes et vous.

C’est un besoin pour nous d’accompagner le mieux possible votre enfant dans son évolution au sein de la crèche, d’assurer son confort, son bien-être, sa sécurité.
L’alimentation :

La poudre de lait maternisé (en emballage d’origine fermé) sera apportée par les parents ; le lait maternel pourra être conservé congelé à la crèche, mais Maman est la bienvenue si elle a la possibilité de venir allaiter Bébé. 
Le potage, les repas complets et les « extras » sont préparés par les cuisinières des crèches communales. La cuisine centrale se situe à la crèche « Le Clos des Poussins ». Chaque jour, les repas sont amenés chauds aux « Chatons ». La secrétaire affichera le menu prévu pour la semaine à l’entrée des services. En début d’après-midi, nous préparons le goûter composé de fruits de saison.

Nous respectons les consignes de l’ONE : les légumes et des fruits de saison sont privilégiés, l’eau est proposée comme boisson, les gâteaux et les entremets font partie des « extras » (donc rares).

Pour des raisons de santé ou de convictions religieuses et philosophiques, nous acceptons un régime alimentaire particulier en fonction des possibilités de la crèche.

En cas d’allergies, nous respecterons les consignes de votre médecin. Aucun aliment préparé à la maison ne pourra être donné à la crèche. Tout aliment de régime doit nous parvenir dans l’emballage d’origine fermé
Les acquisitions :
L’acquisition de la propreté ! Nous n’en faisons pas une fixation. Quand vous commencerez à la maison et qu’il vous semble que votre enfant est motivé, allons-y ! Nous lui proposerons le petit pot comme aux copains. Par contre, si c’est à la crèche qu’il manifeste le désir de faire comme ses amis et que cela marche, nous vous annoncerons la bonne nouvelle.

Quoi qu’il se passe, c’est votre enfant qui gère, il n’y aura donc jamais d’obligation de notre part.

Rencontres avec les parents
Aux environs du 6 décembre, nous organisons la fête de Saint Nicolas. Papa, maman, grand-frère, grande-sœur y sont conviés. Notre crèche se transforme pour l’occasion en un merveilleux salon de thé. Les « puéri-pâtissières » aidées de nos techniciennes de surface se relaient aux fourneaux tout en veillant sur vos enfants. C’est l’occasion de vous rencontrer et de pouvoir parler tranquillement dans une ambiance conviviale.

Le service des bébés

Nous sommes quatre puéricultrices à veiller au bien-être et à l’épanouissement de bébés âgés de deux mois jusqu’à leurs premiers déplacements.

Pour arriver dans notre service, vous longerez le jardin et sonnerez à la seconde porte d’entrée. Après une brève identification au vidéophone, vous passerez la porte, traverserez le réfectoire des Grands Moyens et arriverez dans le service. Vous laisserez le maxi cosi ou la poussette dans l’entrée et enfilerez les chaussons bleus au-dessus de vos chaussures par mesure d’hygiène.

Sur votre droite en passant la porte du service, vous trouverez le lange-bar où vous pourrez déshabiller votre bébé, le changer. Sur votre gauche, il y a les casiers personnels de chaque enfant. Dans celui de votre bébé, vous déposerez les couches, les vêtements de rechange, son sac…

La pièce de vie est pourvue d’un grand tapis de jeu garni de gros coussins et de deux parcs dans lesquels les bébés peuvent se mouvoir librement et découvrir leur corps sous notre attention. Il y a aussi deux jeux porteurs utilisés pendant de courtes périodes par les enfants ayant un bon maintien dorsal, en alternance avec le reste du matériel.

Nous n’avons gardé que quelques relax, la plupart du temps d’éveil se passe sur le tapis. Bébé peut ainsi bouger à sa guise, progresser, se muscler, découvrir son corps à son rythme… Relax et doomoo sont utilisés principalement pour permettre à bébé de digérer un peu s’il a besoin d’être semi assis plus longtemps après le repas. 

Les biberons et les panades sont préparés dans la petite cuisine au fond du service. Pour chaque enfant, nous avons un petit panier où sont déposés son lait, sa médication éventuelle et une fiche reprenant ses habitudes alimentaires.
Ce que nous avons de mieux dans le service ? Nos bras, nos mains qui bercent, câlinent, chouchoutent, taquinent, chatouillent, rassurent… En sachant qu’à certains moments nous aurions bien besoin de quatre bras.
Un peu trop de stress ? Tu entonnes une berceuse ou une chanson douce et le calme revient peu à peu. Moi je détends l’atmosphère par de la musique classique. 

Vous êtes souvent étonnés de la sérénité qui règne dans cette « petite maison ». Elle est le fruit de l’attitude « zen » de ses occupantes (voix douce, dialogue, organisation, bonne connaissance mutuelle).

Nous mettons de nombreux jouets à la disposition des bébés : portiques, mobiles, hochets de formes et de textures différentes. 

Par beau temps, nous nous installons confortablement pour jouer à l’ombre de la terrasse aménagée.

L’ambiance se veut familiale dans un cadre chaleureux.

Une journée dans le service

A l’arrivée de bébé, nous nous informons des dernières nouvelles (biberon, nuit, maladie) afin de lui assurer une journée agréable, au cours de laquelle il recevra les soins adaptés à ses besoins.

Quand l’organisation familiale le permet, nous préférons que le premier biberon soit donné à la maison par maman ou papa. De même lors de son départ, nous vous ferons le compte-rendu des moments forts de la journée (repas, sieste, jeux,…).
Durant la période de familiarisation, nous apprenons à connaître votre bébé. Aujourd’hui nous faisons la connaissance d’Antoine ; ses parents viennent nous le présenter. Antoine a des problèmes digestifs et musculaires. Il a dix mois mais ne peut recevoir que des biberons de lait et ne sait pas se mouvoir seul. Nous posons beaucoup de questions car nous voulons assurer son bien-être pendant l’absence de ses parents. Sa kiné nous montre les mouvements à pratiquer pour le faire évoluer. Elle viendra tous les matins lui prodiguer ses soins. 

L’assistante sociale rédige une petite fiche résumant les habitudes alimentaires et les recommandations à suivre pour le bien-être de votre enfant. Nous la parcourons ensemble et la complétons si nécessaire.

Le rythme de chaque enfant est respecté : Théo boit un biberon toutes les quatre heures, tandis qu’Eliot est nourri à la demande. Enora arrive à six heures, nous lui donnerons son biberon au réveil.

Chaque bébé est mis au lit dès que les signes de fatigue se manifestent tandis que l’une d’entre nous reste sur le tapis avec les autres enfants et leur assure une présence rassurante en variant les activités. 

Votre enfant trouve difficilement le sommeil ; il a besoin d’une présence ou de bercements pour s’endormir, il pleure cinq minutes avant de sombrer, il ne dort que dans le maxi cosi… Dans un premier temps, nous utilisons un parc dans la pièce de vie pour sa sieste. Nous installons un lit en dehors de la chambre commune, nous le laissons dormir sur le tapis de jeu ou dans le relax. Puis petit à petit, en le rassurant, en lui expliquant les choses, nous l’habituons à s’endormir seul dans son lit dans la chambre commune.

Nous essayons de suivre les habitudes prises avec vous tout en respectant les règles de vie en collectivité.

Les biberons de lait sont préparés au fur et à mesure des besoins.

La panade de légumes du jour peut être donnée à partir de 10h45. La panade de fruits frais (banane, pomme, poire,…) est préparée par nos soins. Elle est donnée aux enfants à partir de 14h45.

Pour favoriser le contact et le dialogue, nous donnons toujours les biberons dans les bras (sauf autres habitudes) ; les panades sont données dans les bras ou dans les relax selon les habitudes des enfants.

Après le goûter, votre bébé pourra faire une sieste si le besoin s’en fait ressentir. C’est repu et reposé qu’il jouera en attendant votre arrivée et son retour en famille.

Bébé a beaucoup évolué depuis son entrée ; il s’échappe du tapis, se met debout dans le parc, prend appui sur tout ce qui est à sa portée; le service des bébés est devenu trop exigu pour lui, il a besoin de plus d’espace pour poursuivre ses découvertes et tenter ses expériences.

Nous passerons alors le relais à nos collègues, les puéricultrices du service des Petits Moyens. Fortes de notre expérience, elles favoriseront l’éveil de la personnalité de votre enfant qui est encore votre petit bébé même s’il a déjà bien grandi !
Chez les Petits Moyens

Vous rentrez par l’entrée principale de la crèche après une brève identification au vidéophone, première porte à droite et vous êtes dans la pièce d’accueil.

La porte franchie, à gauche, c’est le coin change. Chaque enfant dispose d’un petit casier nominatif - comme chez les bébés - où vous déposerez tous ses effets personnels. 
Sur le mur du fond, les porte-manteaux. Les coussins à langer sont à votre disposition pour déshabiller votre enfant à l’arrivée, le rhabiller et même le langer si besoin est avant de rentrer à la maison.
La petite barrière passée, c’est la salle de jeu. Quelques modules de base sont disposés dans la pièce : le circuit des perles sur plusieurs niveaux, un tunnel, une maisonnette, une barrière d’appui et le grand module fixe de psychomotricité (monter les petites marches, prendre conscience des différences de niveau, taper des pieds sur la passerelle, monter et descendre du toboggan prudemment ou comme un bolide, disparaître et réapparaître, ramper, grimper,…). Quelques belles parties de plaisir en perspective pour vos enfants. Contre le lange-bar, un tapis moelleux, garni de gros coussins permet aux enfants de se relaxer et de se blottir en toute sécurité entre les activités plus dynamiques.

La porte garnie d’un petit rideau mène aux deux chambres. Chaque enfant dispose d’un lit cage personnel dans lequel il fera ses siestes, suivant ses besoins.

Une journée dans le service

Nous avons établi un horaire type pour structurer notre journée et pour donner des repères dans le temps aux enfants.

Jusque 8h30 : déjeuner, jeux libres pour ceux qui ont déjà mangé.

9h30 : pause potage

11h : dîner
12h : sieste

15h : goûter

Durant la matinée, les enfants qui en ont besoin font une sieste avant ou après le potage selon la nécessité. Nous mettons à disposition différents jeux selon les moments de la journée et l’âge des enfants présents (peluches, poupées, hochets, livres, cubes, jeux d’encastrement, balles,…). Les petits choisissent librement leur activité, prennent et déposent les jeux selon leur attrait personnel. Nous sommes toujours à proximité, attentives. Nous animons les moments creux par une petite chanson ou par un mime. Nous redonnons vie aux jeux en changeant de caisse de jouets régulièrement. Tout sert de support pour dialoguer avec l’enfant.
Mathéo pleure, un petit coup de cafard, je lui donne sa tutute et son doudou. Je le console tout en sortant de ma poche deux petites marionnettes au doigt « mouton » et « vache ».

Les deux marionnettes se saluent et entament la conversation. Rapidement Mathéo oublie son chagrin, bouche bée, il suit le dialogue tandis que trois, puis quatre enfants m’entourent pour écouter et voir Vache et Mouton. Une de mes collègues change et habille Violette qui s’éveille. La soupe arrive, les marionnettes regagnent ma poche. Nous mettons les bavoirs aux enfants. Nous avons instauré un ordre de passage qui est respecté pour chaque repas. Cela donne un repère aux enfants et leur permet de vivre le moment des repas sereinement. Je donne le potage à Juliette à la petite cuillère pendant que tu installes Margot dans la chaise haute. Romain sait qu’il aura à manger après Julien, il peut jouer encore un peu. 
Ensuite les activités reprennent. Je propose de changer de jouets. « Allez, on ramasse tous ensemble ! C’est bien Corentin, tu m’aides, encore un là-bas ! Je vais donner les poupées et les autos ». Notre collègue fait l’horaire du soir, elle arrive à 10 heures. Après une brève mise au courant, elle s’assied sur le tapis près des enfants. Cory s’installe sur ses genoux, Chloé approche, Noé vient la taquiner pour lui montrer qu’il est là. Léane observe, une poupée à la main.

Je profite de l’attention qu’elle suscite pour chanter en mimant « un petit pouce qui bouge ». Très intéressés, d’autres enfants abandonnent leur jeu et se rapprochent ; les uns essaient d’imiter maladroitement mes gestes, les autres observent. Tu as fini de changer Léa et reviens en salle de jeu. Tu la déposes, saisis les petites voitures que tu trouves à tes pieds et les fait rouler. « Vroum, vroum...C’est parti ! ». Léa oublie son doudou et suit à quatre pattes les objets roulants, les récupère, les examine bien étonnée, les essaie à son tour. Les échanges enfants-puéricultrices se succèdent. On s’amuse beaucoup.
Nous mettons les bavoirs petit à petit car les plats arrivent… Les enfants poursuivent leurs activités. En général, nous commençons par donner les repas mixés puis les repas en morceaux car les plus jeunes enfants sont plus fatigués. Comme pour le potage, les petits sont habitués à un certain ordre de passage et vont au fur et à mesure vers leur puéricultrice de prédilection.

Nous nous organisons pour que le repas soit vécu comme un moment privilégié de dialogue, que l’enfant soit dans les bras ou dans la chaise haute. Nous gardons toujours un regard sur la salle de jeu afin d’assurer une présence rassurante pour les autres enfants.

Pendant le repas, nous servons de l’eau dans un petit gobelet et nous donnons à boire à la cuillère aux plus petits.

Le repas est terminé, les enfants jouent librement pendant un quart d’heure pour leur permettre de digérer un peu. Souvent accompagnée de musique douce, c’est la préparation à la sieste. Chaque enfant est changé, visage et mains rafraîchis, il récupère son doudou et sa tutute et est porté dans son lit. Le temps de la sieste est propre à chacun. Nous levons les enfants au fur et à mesure qu’ils s’éveillent. Nous les changeons, les rhabillons et les jeux reprennent.

Pendant la sieste, nous avons renouvelé les jeux et disposé ceux-ci pour attiser la curiosité de nos petits explorateurs : une toupie et un piano à droite, différents hochets à gauche, trois ou quatre voitures qui se suivent et c’est parti pour de nouvelles découvertes.
Léo, à peine habillé, se précipite à quatre pattes vers le module. Il gravit les escaliers et rejoint Juliette tout en haut. A l’aide de la rampe, il se hisse et le voilà debout. Quel triomphe, on domine tout ! C’est le podium du service ! La grande joie passée, Léo a envie de descendre. Côté escalier ? Côté toboggan ? Il n’ose même plus se mettre à quatre pattes. Heureusement tu interviens, le rassures et le soutiens pour qu’il puisse glisser sur le toboggan sans panique. Quelques instants plus tard, Lenny monte sur le rebord de la porte fenêtre et se met debout. J’interviens et lui demande de descendre. Je reste près de lui pour assurer sa sécurité le temps qu’il effectue cette manœuvre périlleuse (quand on n’a pas encore beaucoup d’équilibre). Je le laisse trouver seul le moyen de s’agenouiller, s’asseoir et se rétablir. Nous cherchons à ce que l’enfant, par ses expériences, acquière une maîtrise de son équilibre, une confiance en lui qui l’aide à progresser et l’encourage à tenter de nouvelles expériences.

Tu termines ta journée de travail : avant de quitter la crèche, tu repasses dire au revoir. C’est l’occasion de te dire ensemble « Au revoir, à demain ». Puis ; lorsque tu passes devant la fenêtre, les enfants attendent derrière la vitre et te font un dernier signe de la main. Nous tenons beaucoup à ces petits rites qui sont des repères pour l’enfant. 
Nous nous réinstallons au milieu des enfants. Ah les animaux de la ferme ! Il y a longtemps que nous n’avions plus sorti cette caisse. Simon collectionne les vaches. Je lui en tends une. « Qu’est ce qu’elle fait la vache quand elle crie ? » Tom accourt et crie « Meuh, meuh ». Comme il a un chien dans la main, je lui demande : « Et le chien ? » « wouah, wouah ! ». « Et le petit âne de Cory ? Il fait Hi han, hi han ». Et ainsi de suite avec tous les animaux. Les petits se prennent au jeu et amènent les uns après les autres les figurines pour nous entendre imiter leur cri. Ils sont très curieux et très observateurs. Ils se risquent parfois à imiter mais préfèrent nous écouter.

Mathéo tend une petite poule à ma collègue, alors elle s’extasie. « Oh la belle poule que tu as trouvée ». Puis elle se met à chanter « une poule sur un mur… » et la petite poule suit la chanson. La chanson terminée, j’emboîte le pas en applaudissant « Bravo, bravo ». Puis c’est le tour du petit canard. « Très bien Chloé, tu as trouvé un beau canard ! Un petit canard au bord de l’eau, il est si beau, il est si beau… » . Chaque chanson se termine par des applaudissements et des exclamations « Bravo les copains ! » L’heure tourne et le goûter nous attend.

Les enfants viennent vers le coin repas, nous procédons comme pour le dîner. Le goûter est toujours à base de fruits et tartines (en tenant compte des restrictions alimentaires éventuelles). Comme pour les autres repas, le goûter est une pause douce où l’enfant choisit sa puéricultrice à lui seul : une reconnaissance de son individualité dans la collectivité.
Le goûter terminé, les enfants regagnent la salle de jeu. Si le temps est clément, nous allons au jardin. A l’extérieur, nous mettons un tapis de sol et divers jeux. L’une d’entre nous s’installe avec les enfants sur le tapis. Pour les enfants un peu fatigués, nous avons une double poussette, ce qui nous permet de les installer confortablement en attendant leurs parents. Les petits qui repartent après 17h peuvent refaire une sieste, les parents récupéreront leur enfant détendu et en bonne forme pour passer un bout de soirée agréable.

Lorsque vous reprendrez votre enfant, nous vous ferons un compte-rendu de sa journée, de nos impressions. C’est peut-être pour vous l’occasion de nous rappeler l’une ou l’autre recommandation à transmettre à l’équipe. Alors surtout, n’hésitez pas ! Nous avons un bon cahier de transmission et de bons crayons !

Votre enfant a beaucoup évolué : il marche, il manipule de petits objets, ses gestes deviennent plus précis. Il mange en morceaux.  Il aime entrer en relation avec les autres par le langage. Il a besoin de faire d’autres découvertes et d’autres expériences. Il est temps pour lui d’envisager son passage vers le service des Grands Moyens qui se fera en douceur de la même manière que le précédent.

Chez les Grands Moyens
Vous ferez la connaissance de chacune d’entre nous lors de la familiarisation de votre enfant dans notre service. Notre panneau photo à l’entrée du service vous aidera à nous situer ainsi que les petits copains et copines de votre enfant. Nous formons une équipe ou chacune, bien que polyvalente, a sa spécificité lorsqu’il s’agit d’organiser les activités. L’une initie à la découverte de la musique, l’autre proposera davantage les bricolages, la peinture, la décoration. Avec la troisième, on chante, on danse…

Notre service se trouve à gauche en entrant dans la crèche. Votre enfant trouvera son casier grâce au motif coloré qu’il reconnaît. Vous y déposerez ses effets personnels. La barrière passée, c’est la salle de jeu décorée avec l’imagination des puéricultrices et le grand savoir-faire des enfants du service. La porte du fond donne accès à la salle à manger, elle nous sert également d’atelier « jeux individuels » ou « découvertes ». La porte à droite, c’est le dortoir. Chacun y retrouve son lit pour la sieste. En d’autres temps, nous l’aménageons en coin doux pour lire une histoire ou pour montrer des images et discuter.
Une journée dans le service

La salle de jeu est organisée en « coins jeux » différents. Nous disposons d’un large choix : cubes de construction, jeux à emboîter, animaux et fermes, poupées et dînettes, livres, déguisements…

La journée commence avec un thème précis à chaque coin : poupées et dînette dans l’un, voitures et garages dans le deuxième, jeux d’encastrement dans le troisième. L’enfant peut choisir selon sa préférence la poupée ou les voitures puis se laisser tenter par les encastrements. Il peut les laisser si l’envie le prend, puis retourner vers son choix initial. Peu importe, les enfants s’amusent, ils découvrent. Ils se servent, ils sont libres !
Vous imaginez bien que, rapidement, les coins se mélangent. Bien futé serait celui qui retrouverait le thème premier de chacun. En cours de journée, aidées des enfants, nous remettons un peu d’ordre brièvement pour pouvoir renouveler les jeux en fonction des attraits du moment et repartir de coins à thème.
Nous avons choisi d’établir un horaire pour structurer la journée. Cela nous permet d’organiser aux mieux nos activités, les enfants trouvent leurs repères plus facilement.

Le matin, les déjeuners sont donnés jusque 8h30.

9h30 : pause potage

11h : dîner

12h : sieste
15h: goûter

Les enfants qui ont déjeuné à la maison jouent librement jusque 8h30. Ensuite, les premiers ateliers sont proposés en petits groupes. Les enfants qui ne souhaitent pas y participer restent jouer en salle de jeu. Vers 9h, j’invite trois ou quatre enfants à préparer Zézette (la petite table roulante). Les enfants amènent les bols, la louche, les biscottes dans la salle à manger. Quand tout est prêt, tout le monde s’assied sur le tapis le temps de se calmer. Il y a quatre tables dans le réfectoire et nous sommes puéricultrice de référence pour une table précise. Un panneau affiché au dessus de chacune d’elles reprend les noms des enfants qui s’y installeront. De cette façon, nous connaissons mieux les appétits et les goûts de chacun. Nous pouvons donc servir les assiettes en conséquence.

Nous débarrassons les bols et l’on poursuit ce moment convivial en chantant ou en lisant quelques livres au choix. Chacun à leur tour, les enfants se lèvent sans se bousculer. Ils retournent en salle de jeu et les activités reprennent.
A onze heures, c’est le dîner. Le rituel des repas est bien instauré : le bavoir, le tapis et l’appel pour le lavage des mains au lavabo avant de s’installer à table.
Le dîner, c’est l’occasion de citer les aliments, leur couleur et d’encourager l’enfant à goûter ce qu’il ne connaît pas. Les repas sont présentés en morceaux. Nous aidons les enfants encore maladroits, tout en stimulant leur autonomie. La plupart des enfants boivent leur eau dans un petit gobelet translucide. Quelques uns préfèrent encore la tasse à deux anses (au début de leur arrivée dans le service). 

Toujours de la même manière, les enfants quittent la table et regagnent la salle de jeu. Nous les préparons pour la sieste. Nous présentons le petit pot pour ceux qui le désirent, changeons les autres. Le rythme ralentit, les enfants récupèrent leur tutute et doudou dans la salle de jeu.

Musique douce, on s’assied sur le tapis où on se relaxe, « chut »… Puis un par un, nous appelons les enfants pour se coucher doucement, « chut … ». On respecte le calme et le repos des autres.

La sieste, c’est déjà sur une couchette de « grand » pour quelques uns, dans un lit comme à la maison pour les autres. Ce qui prime c’est d’être zen et installé confortablement. 

Pendant la sieste, nous nous relayons pour assurer la surveillance et la sécurité des enfants dans le dortoir. Les enfants se lèvent au fur et à mesure qu’ils sont éveillés, afin de respecter les besoins de sommeil de chacun. Ils réintègrent la salle de jeux, un passage sur le petit pot leur sera proposé ou le change avant de les rhabiller. 

Les activités reprennent jusqu’au goûter. Celui-ci est souvent préparé avec la participation des enfants ; nous choisissons ensemble les fruits. On les lave, les essuie. On les nomme et on cite leur couleur. Je les épluche et les coupe en petits morceaux. Les enfants les dégustent et apprennent à les reconnaître à leur saveur.

Il fait un temps magnifique, Nous décidons de profiter du jardin et nous préparons les enfants pour sortir. Les enfants sont impatients. Tu ouvres la grille du jardin et chacun se précipite vers son jeu favori. Je vais m’installer au bord du grand bac à sable où Mathéo remplit déjà un seau de sable. Margot préfère jouer avec les jolies formes. Pendant ce temps, tu accompagnes Juliette sur le module. Grimper et descendre du toboggan, c’est toute une affaire ! Notre collègue se balance avec Romain sur la bascule-crocodile en chantant « Bateau, sur l’eau… » tout en surveillant les courses folles de tricycles.

Nous essayons d’aider l’enfant à acquérir une certaine autonomie, tout en respectant les règles de vie en groupe et la personnalité de chacun. Nous sommes attentives à son développement psychomoteur en harmonie avec son bien-être.

Nous sensibilisons l’enfant à tout ce qui l’entoure et encourageons sa curiosité à apprendre, à connaître. Nous privilégions le plaisir de l’enfant à travers le jeu en limitant au maximum les « interdits ».

Chez les grands

Notre service se trouve dans la cour de l’école Arthur Haulot. En entrant dans le hall d’entrée, vous trouverez le porte-manteau de votre enfant. Chaque enfant a son vestiaire personnel où il pourra laisser son manteau et son sac.
A droite en entrant dans le service, le coin « utile » (un lange-bar, un petit WC, petit lavabo, les casiers des enfants) permet aux enfants de se laver les mains, d’aller aux toilettes en regagnant le service, une disposition pratique pour acquérir les bonnes habitudes.

A la suite, faisant un même bloc mais séparé par une cloison, la kitchenette équipée d’un évier, un frigo, un micro-onde, une armoire pour la vaisselle et ustensiles de cuisine.
Tout le reste de la pièce constitue un coin séjour meublé de quatre tables demi-lune et de chaises. Ces tables permettent d’installer quatre à cinq enfants pour des activités à proximité de la puéricultrice. Assemblées par deux, ces tables permettent de prendre un repas convivial. 
Les tapis de jeu repliables en deux s’adaptent aux besoins du moment : coin doux, gym, relaxation, chants divers. Des jouets sont à disposition permanente des enfants : poussettes et poupées, petite cuisine et dînette, gros camions…

Le fond de la pièce est constitué d’un mur de placards très pratique pour le stockage du matériel et des jeux permettant au maximum de profiter de l’espace. 

Nous avons opté pour des couchettes empilables de sorte qu’elles n’apparaissent que pour le temps de la sieste.
Une journée chez les grands

Notre service accueille les enfants à partir de deux ans ou ceux ayant acquis une certaine autonomie et un développement psychomoteur leur permettant de participer aux activités proposées.
Le matin, les enfants sont accueillis dans le service des Grands Moyens jusque 8h15 où ils peuvent déjeuner, ceux qui arrivent plus tard sont conduits par leurs parents dans le service.

J’assure l’horaire 8h – 16h30, ma collègue sera présente de 9h à 17h30 pour que les enfants se retrouvent entre « grands » de 8h15 à 17h15
Celle de nous qui commence à 8h invite les grands à quitter leurs petits copains pour rejoindre nos locaux qui se situent de l’autre côté de la cour. Dès notre arrivée, les enfants accrochent leurs vêtements et leur sac au porte-manteau. Ils vont également mettre la tutute et le doudou dans les filets du porte-doudou accroché dans la salle de jeu. Ils joueront sous l’œil attentif de Doudou mais celui-ci sera toujours là en cas de cafard !
Nous suscitons le dialogue avec l’enfant, nous sommes à son écoute et veillons à développer son autonomie, son langage, son vocabulaire, son imagination et son sens artistique.

Durant la journée, les enfants utilisent librement les jouets mis à leur disposition. Certains jours, nous profitons de la grande salle de psychomotricité de l’école. Nous proposons également des activités encadrées aux enfants qui le désirent.
Les activités dirigées trouvent leur origine dans l’observation de la nature environnante et du jardin : les insectes, les fleurs, les légumes, les plantes aromatiques et les petits animaux. Les idées viennent aussi du moment présent. C’est l’automne, nous avons ramassé de superbes feuilles dans le jardin. Nous les collectionnons, les comparons, les plus belles, les plus grandes, les plus colorées. Après en avoir sélectionné avec beaucoup d’attention, nous avons la matière première pour notre atelier bricolage. 
La stagiaire nous a amené un potiron bien orange. Nous l’avons touché, porté, c’était très lourd. Après nous l’avons creusé, chacun a pu s’y essayer, c’était dur…
On a taillé les yeux, une bouche… Résultat ? Un lampion d’Halloween comme seuls les « Grands » peuvent en avoir un !

Le lendemain, nous avons fait de la soupe, quel délice ! Orange c’est aussi la couleur des chapeaux que nos « grands » ont confectionnés pour faire la fête et danser avec les enfants de l’école maternelle Arthur Haulot. Les institutrices nous ont aidés à maquiller les enfants et ont préparé de bons gâteaux. Nous avons mis de la musique et avons préparé le cacao. C’était très amusant !

Nous apprécions ce partenariat car pour nos enfants, c’est l’occasion de rencontrer ces plus grands de l’école qu’ils aperçoivent par la fenêtre, qu’ils entendent passer dans le couloir. Cela donne également, une idée de ce qu’est « l’école ».

Dès que le temps le permet, nous allons rouler en tricycle dans la cour ou jouer sur les modules de psychomotricité. Quand il fait chaud, nous emmenons les enfants dans le jardin arrière, à l’ombre des grands arbres.
Pendant que j’assure le retour au calme et le lavage des mains, ma collègue va chercher le repas et prépare les assiettes. Chaque enfant se dirige vers sa table respective. Le dîner est servi vers 11h. Quand le repas est terminé, les enfants sont invités à venir se débarbouiller les mains et le visage. Ils vont ensuite s’installer sur le tapis où la stagiaire leur raconte des histoires. Je les appelle un par un pour les changer en vue de la sieste. Ma collègue installe les couchettes. Chaque enfant a la sienne. Une fois prêts, les enfants vont chercher leur tutute et doudou et se faufilent dans leur sac de couchage.
Nous tirons les tentures pour assurer la pénombre. Nous nous asseyons près des enfants de manière à ce qu’ils se sentent rassurés. Quelques paroles, quelques câlins, nous sommes là.

Afin de faciliter la communication des informations concernant les enfants (traitement médical, régime alimentaire, …), un cahier de communication fait le lien entre la maison et la crèche.

Nous rédigeons le principal des communications à vous transmettre durant la sieste. Nous glissons le cahier de votre enfant, son doudou et sa tutute dans son sac par la suite.

Les premiers éveillés se lèvent. L’une de nous les habille, propose le passage à la toilette. Quelques jeux calmes sont mis à disposition et la consigne est de respecter le besoin de repos des copains qui dorment encore.

Quand les enfants se lèvent, les couchettes sont empilées et mises de côté. Les activités reprennent jusqu’au goûter.

Vers 17h, les grands quittent leur local pour rejoindre les Grands Moyens. Avant cette heure, les parents viennent chercher leur enfant directement dans le service. 
Vous percevez que votre enfant est prêt à quitter le cocon de la crèche, qu’il a envie de faire de nouvelles découvertes. La fin de son séjour chez nous est proche.
Nous lui parlons alors de son cartable, des amis de la crèche qu’il retrouvera à l’école, de sa future institutrice… Nous choisissons cette période pour lire des livres parlant de l’entrée à l’école comme « Tchoupi va à l’école ».

Votre enfant, tout fier, nous annonce que c’est son dernier jour de crèche. Nous profitons du goûter pour organiser une petite fête d’au revoir. Nous faisons des photos avec les copains. Nous mangeons un dessert.  Nous dédicaçons le cahier de communication.

Une page de l’histoire de votre enfant se tourne ; c’est pour nous un moment joyeux mais émouvant que nous partageons avec nos collègues des autres services.
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