            PROJET PEDAGOGIQUE
                    L’ARBRE DE VIE 

Qui sommes-nous ? 
Notre asbl l’Arbre de Vie  créée en 1998 gère aujourd’hui deux implantations.
Une crèche  à Jette qui a une capacité d’accueil de  16 places et une halte d’accueil à Schaerbeek d’ une capacité de 21 places.

Nos objectifs : 
Promouvoir l’égalité des chances et améliorer les conditions d’intégration de toutes les familles et de leurs enfants.

Comment ?
En permettant  aux familles de s’engager dans une démarche d’intégration, en offrant un accueil de qualité  accessible à tous, en terme financier et  de temps d’accueil .
 
· Permettre au(x) parent(s) de se (ré)insérer dans la vie sociale en suivant une formation, un cours de langue, en  cherchant du travail, en prenant  du temps pour régler leur situation administrative, pour souffler et prendre soin de soi.
· Favoriser le bon développement psychomoteur, relationnel, affectif et langagier des enfants. 
· Offrir à l’enfant un milieu affectif stable et chaleureux.
· Soutenir le lien parent/enfant.
· Organiser des activités avec les parents pour rompre l’isolement des familles.
· Permettre à l’enfant de rencontrer d’autres enfants, favoriser sa socialisation.
· Préparer l’enfant à accéder à l’école maternelle: structure, apprentissage de la langue, etc...

L’accessibilité est l’essence même de notre projet. Elle peut être financière, ce qui veut dire que nous appliquons des tarifs sociaux et que dans certaines situations nous pouvons exceptionnellement appliquer la gratuité. 
Et l’accessibilité peut être une accessibilité dans le temps, les inscriptions se font tout au long de l’année, ainsi que les départs, les enfants peuvent être accueillis des temps courts sur la semaine ( 2, 3, 4 jours semaine ) mais nous demandons que l’enfant soit présent un minimum de deux jours par semaine. 
Descriptions des lieux
Nous occupons une maison unifamiliale sur la commune de Schaerbeek.
Au sous-sol : un espace pour les poussettes des parents et la buanderie. 
Au rez- de -chaussée : comporte un bureau pour la direction, un hall d’entrée pour accueillir les parents et leur enfant (chaque enfant y a un casier à son nom), l’espace de vie (3 pièces en enfilade), une salle à manger, une salle de bains, une cuisine/espace de repos et un wc pour le personnel.
Au premier étage : trois espaces de sommeil de tailles différentes et un espace de pychomotricité. 
Entre le rez de chaussée et le premier étage, un vestiaire pour le personnel et une pièce de rangement.
Nous bénéficions également d’un grand espace extérieur; une belle pelouse avec deux arbres et des jeux (mis à disposition en été).
Les horaires
La crèche est ouverte de 7h30 à 17h30 du lundi au vendredi.
Les enfants quittent  la crèche au plus tard à 17h15 afin que la puéricultrice puisse ranger l’espace de vie et le préparer pour le lendemain. 
Un vendredi par mois la crèche ferme à 14h30 afin que l’équipe puisse se réunir. Les dates  sont communiquées aux parents lors de l’inscription.
L’équipe 
Une équipe de 4 accueillantes (équivalent temps plein) encadre les enfants.
Une directrice (assistante sociale) et une technicienne de surface travaillent également à temps plein. Une assistante administrative partage son temps plein entre les deux structures.
NOS VALEURS
ACCUEIL DE LA DIVERSITE / pluri culturalité 
Notre public est principalement composé de personnes issues de l’immigration, c’est une réalité de terrain. Nous encourageons le « vivre ensemble »  et le respect de chacun .
Mise en pratique sur le terrain : 
Nous récoltons des informations auprès des parents par rapport aux habitudes culturelles de la famille et nous tentons au mieux de respecter ces habitudes en partant des  besoins de l’enfant. Pour ce faire, nous échangeons avec le parent afin de créer un lien de confiance .
Nous tentons d’offrir un milieu où le parent va pouvoir s’ancrer et retrouver de la stabilité avec son enfant. Nous soutenons les parents , nous les écoutons  et si besoin nous leurs donnons des avis  tout en gardant à l’esprit que le parent reste  : «  l’expert de son enfant » . 
Nous pratiquons donc la co éducation, établissons un réel partenariat avec le parent dans l’intérêt de l’enfant. 
SOUTENIR ET ACCUEILLIR LES EMOTIONS DE L’ENFANT 
Se Comprendre et se reconnaitre , comprendre la réalité de l’enfant, les conditions de vie.
Les émotions ;  tout un mode pour les petits. Les reconnaitre, les nommer, les exprimer de façon adéquate, les canaliser, les gérer, n’est pas chose aisée pour le petit qui fréquente MA. Les enfants sont continuellement envahis d’émotions différentes tout au long de la journée , La joie, tristesse, colère, jalousie, la douleur, le plaisir, la surprise...
Les émotions interviennent de façon essentielle dans le développement des habilités sociales en plus de permettre aux enfants de comprendre le monde qui les entoure et de prendre en considération les autres enfants. Il est donc essentiel de travailler et de reconnaitre les émotions avec les enfants .
L’enfant reconnait assez rapidement les émotions des adultes, ils les différencient en deux types d’émotions, les positives et les négatives. 
Les adultes sont là pour aider l’enfant à exprimer et reconnaitre les émotions qui les animent. 
Il est donc essentiel d’observer les enfants et d’émettre des hypothèses afin que l’enfant se sente compris et reconnu dans ce qu’il vit. 
Pour ce faire, les accueillantes  ajustent leur comportement, leur langage et la tonalité de leur voix .
Il est également essentiel de placer un cadre et des limites afin que l’enfant puisse se construire son identité. 
Ce qui aide l’enfant dans l’élaboration de son identité, c’est une cohérence  et de la cohésion entre le MA et les parents.
Afin de garantir cette cohérence, il existe cinq grands principes éducatifs :
1. La cohérence entre adultes
2. La bienveillance envers l’enfant
3 . Un cadre clair, règles et limites 
4. du sens dans nos actions
5. une collaboration parent/équipe

OUVERTURE/TOLERANCE/NON JUGEMENT/EMPATHIE
Accueillir les familles  sans préjugé pour que les parents se sentent respectés à tous le niveaux ( domaines ) En écoutant activement et sans interpréter les dires des parents . 
Nous faisons entière confiance aux parents,   nous partons  du postulat  que ce que l’on nous communique est toujours la vérité. 

OFFRIR UN ESPACE DE BIEN ËTRE ET DE CALME AUX ENFANTS
Nous proposons  des outils pour bien grandir et pour augmenter la confiance en soi et la sécurité de base. Nous leur offrons un accueil de qualité , respectons le rythme de chaque enfant,  pour ce faire nous adaptons les espaces ,nous  donnons le temps nécessaire à l’observation et proposons des activités individuelles adaptées au développement de l’enfant. 

FAVORISER LA COMPLEMENTARITE DANS L’EQUIPE
Permettre à chaque membre de l’équipe de s’épanouir dans les domaines qu’elle/il affectionne et dans lesquels elle/il est performant. 
La communication est un outil indispensable pour le bon fonctionnement de l’équipe ainsi que les réunions mensuelles et les formations continuées. 
Des réunions d’équipe sont organisées de façon formelle 1X par mois qui sont  accompagnées par une personne extérieure,  psychologue de formation. 
Des échanges journaliers  se font régulièrement. 
L’équipe bénéficie  de  formation continuée  soit lors de journées pédagogiques soit lors de participation à des formations proposées entre autre par l’ONE. 
Les journées pédagogiques sont régulièrement organisées avec la participation d’un intervenant extérieur.  Le choix des thèmes de ces journées pédagogiques ou des autres formations se fera en fonction des thèmes abordés en réunion d’équipe ou de la demande des professionnels. 
FONCTIONNEMENT 
Nous appliquons le multi accueil , ce qui veut dire que les enfants peuvent être accueillis  durant de courtes périodes, en urgence, des temps partiels, quelque jours semaines avec un minimum de deux jours et des demi-journées .  Ce qui implique que le groupe d’enfant est différent tous les jours et que nous devons dès lors être très attentif à la continuité pour garantir la sécurité de l’enfant. 
Ce multi accueil est établi en fonction  des besoins des parents et/ou des enfants , le  planning de la semaine est revu régulièrement .
La section est verticale , tous  les enfants sont accueillis dans le même groupe,  tous âges confondus. Les compétences et les besoins de chaque enfant  sont  différents, des petits groupes sont formés pour les activités et les soins.  Des activités sont proposées en fonctions des compétences et du développement des enfants afin que chaque enfant puisse évoluer à son rythme. 

JOURNEE TYPE
Les journées sont toujours organisées théoriquement de la même façon et ponctuées de rituels. 
Les rituels sont importants surtout dans notre mode de fonctionnement de « multi accueil » car ils structurent le temps et  installent des repères pour l’enfant ce qui les sécurisent.
Nous avons des rituels dans le temps, le « Bonjour », les chansons, le lavage des mains, le départ à la sieste sur le banc. Et des rituels de lieux, les pièces sont utilisées pour la même fonction. 

L’accueil
L’accueil se fait à partir de 7h30. Les parents peuvent déposer leur enfant  sans notion de retard. Il est toutefois important que nous soyons informés de l’heure d’arrivée pour l’organisation de la journée. Il est aussi important de prévenir d’une absence car cela permet à un autre enfant d’être accueilli si besoin.
Les enfants sont accueillis par la puéricultrice qui a ouvert la crèche. La disponibilité  et l’écoute  sont des éléments très importants pour créer du lien avec le parent.
Nous nous adressons aux enfants par leur prénom et prenons le temps de s’adresser à lui et pas seulement à son parent qui vient le déposer.  Si ce moment de séparation est difficile, les doudous , les rituels, les objets de transition sont utilisés  pour diminuer le stress de la séparation. Nous insistons pour que le parent nous confie son enfant. Ce n’est donc pas la puéricultrice qui prend l’enfant dans les bras du parent, sauf si l’enfant éprouve trop de difficultés à se séparer et que le parent le demande. 
Les parents transmettent les informations utiles et nécessaires à l’accueil de leur enfant et quittent toujours  la crèche en signifiant leur départ à leur enfant et en leur disant au revoir en douceur. 
Pour les Bébés : 
L’heure d’arrivée dépendra des besoins des parents mais aussi des besoins des enfants et en tenant compte de l’organisation de la crèche.
L’accueil pourra être différent en fonction du moment de la journée. Si le parent dépose son enfant vers 11h ce qui correspond à l’heure du repas des grands , les accueillantes n’auront peut-être pas la même disponibilité. 
Le parent prépare son enfant, transmet les informations utiles et confie l’enfant à une accueillante. Si l’enfant dort quand il arrive à la crèche  il pourra rester dans sa poussette si le parent est d’accord. 
 
Pour les moyens /grands :
Le parent est accueilli par une puéricultrice et il transmet les informations utiles . L’accueillante se met au  niveau de l’enfant pour lui dire «  Bonjour » et l’appelle  par son prénom . Si l’enfant ne maitrise pas le français, dans la mesure du possible nous essayons de l’accueillir dans sa langue. Le parent prépare l’enfant, le débarrasse de son manteau,  enlève les chaussures et soit le parent accompagne l’enfant jusqu’à la section et si l’enfant marche seul l’accueillante le prend par la main. Si la séparation reste compliquée,  le parent peut toujours entrer dans la section et rester un petit moment avec l’enfant. 
En section l’enfant retrouve ses pairs et joue librement avec les jeux mis à sa disposition. Si l’enfant manifeste le besoin d’être accompagné dans le jeux , l’accueillante joue avec lui et lui accorde l’attention nécessaire ou le câlin en fonction de sa disponibilité.
Le repas est déposé dans la cuisine en y indiquant lisiblement le nom de l’enfant sur le contenant .
Activité 
Pour les bébés
Je passe un moment dans les bras de l’accueillante , puis je suis déposé sur mon tapis dans la partie de la section sécurisée pour les bébés.  Les positions dans lesquelles je suis déposé dépendent de mon développement psychomoteur, je serai toujours placé dans une position que je maitrise. 
Je reçois un jeu adapté à mon développement et à mes centre d’intérêt. Je ne reste jamais seul et j’assiste au «  Bonjour »  de là .  j’aime jouer seul et découvrir les jeux que l’on me propose et j’aime aussi que l’on m’accompagne dans mes découvertes, sans être sur stimulé , chacun évolue à son rythme. 

Pour les moyens/grands 
A 9h30, les accueillantes m’invitent à participer à l’activité du «  Bonjour »,  nous sommes alors assis tous en rond. Il est important que chaque enfant soit accueilli dans le groupe , que nous prenions le temps de nous dire « Bonjour »  de voir qui est présent , qui n’est pas présent, dans le groupe des enfants et dans l’équipe.  Nous chantons et puis chacun va placer sa photo sur l’arbre et la photo de sa famille prise lors de l’inscription .  La photo de ma famille est toujours disponible si j’en ressens le besoin, si j’ai besoin d’être rassuré. Cela me permet d’être accompagné tout au long de la journée par ma famille. Lors du «  Bonjour », nous chantons différentes comptines. 
Après le «  Bonjour » on me propose une verre d’eau soit du robinet soit de la bouteille que mes parents auront apporté le matin .
Les accueillantes me proposent  des activités diverses et dirigées : Contenant/contenu, psychomotricité fine et globale, activités extérieures, peinture, plasticine, pâte à modeler, sable, puzzle, mémo, musique, perles et des activités de manipulations élaborées et construites par les accueillantes et avec des matériaux différents. 
Les activités  sont organisées en atelier et accessibles si j’en ai envie , je ne suis jamais obligé d’y participer .
Les adultes me proposent des activités adaptées à mon développement et mes compétences dans l’objectif de prendre du plaisir et aussi de développer mes compétences et aptitudes afin que l’entrée à l’école se passe au mieux pour moi. 

Tout au long de la journée des livres sont mis à disposition afin que je sois sensibilisé à ce média et si je marque un intérêt pour un livre ou l’envie de connaitre l’histoire un adulte me fera découvrir le contenu du livre. Cela me permettra d’apprendre de nouveaux mots de vocabulaire et ainsi de développer mes compétences langagières.  
Dès que le temps le  permet  je profite de l’espace extérieur par tous les temps  même quand il neige. 
Les moments de jeux libres permettent  à l’enfant de s’ennuyer ce qui lui permet de développer sa créativité.
La section est aménagée avec des espaces, symboliques, psychomotricité, et espace calme qui sont fixes et  tous les matins des jeux sont mis en scène pour accueillir l’enfant. Certains jeux sont accessibles  à l’enfant sur des étagères à sa hauteur.
Les jeux mis à ma disposition devront être complets, adaptés à mes compétences, rangés , différents de ceux de la maison, et des jeux de contenant et combinaisons. 
Les adultes sont toujours à proximité des enfants et disponibles si l’enfant montre qu’il a besoin de soutien ou d’aide. L’adulte ne s’impose jamais dans l’activité de l’enfant et ne l’interrompt pas dans son activité. L’adulte se place de façon visible et au niveau de l’enfant, assis sur le sol, nous appliquons la notion du « Phare »  qui dit être visible de partout. 
Les adultes observent et encadrent les enfants les stimule mais ne les sur stimule pas. 
L’environnement  qui accueille l’enfant doit être sécurisant, bienveillant et stable.. La qualité de l’accueil prendra tout son sens dans une bienveillance quotidienne où les postures des professionnelles seront respectueuses de la singularité de chaque enfant et de chaque famille. 
Langage
Tout au long de la journée , nous veillons à utiliser du vocabulaire adapté aux situations et à l’âge des enfants et à la justesse des mots.
Nous veillons également à mettre des mots sur tous les actes du quotidien, les émotions et les observations des enfants. L’accueillante va verbaliser chaque fait et geste et va demander à l’enfant de collaborer , d’être acteur du moment par exemple lors du moment du change.
Parler à l’enfant et lui donner la possibilité de répondre lui permet d’interagir mais surtout de développer son langage. Comme il est considéré par l’adulte comme une personne et un partenaire,  cela lui assure un bon développement psychique.

Repas du midi
Pour les bébés
Les accueillantes, dans la mesure du possible, veillent à ce que ce soit la même personne qui prenne soin de moi tout au long de la journée et pour les différents soins afin d’assurer au maximum une continuité qui me permette de me sentir en sécurité. 
Je mange à l’heure qui me convient en fonction de mes besoins et des informations transmises le matin par mes parents. 
Je mange ce que mes parents ont apportés pour moi, soit un biberon de lait maternel ou de substitution , une panade de légumes préparé à la maison et de/ou de fruits mixés sur place. 
Je mange dans les bras de l’accueillante ou dans une chaise haute  ou dans une autre positon en fonction de mes habitudes familiales et de mes besoins spécifiques. 
Je suis changé régulièrement en fonction de mes besoins afin d’assurer mon confort.
Je suis sensible à la façon dont on me porte .
 Les accueillantes y sont attentives  pour que cela soit le plus semblable à la façon de faire de mes parents, si cela me convient je serai donc porté sur le dos, ou je dormirai dans la section parce que le bruit me rassure.
Pour les moyens / grands         
Vers 11h, quand mon estomac gargouille, nous rangeons les jeux tous ensemble.
On m’invite à me laver les mains avant de passer à table je choisis la place qui me convient.
Je vais soit m’assoir autour d’une table soit je vais dans une chaise haute si j’en ai besoin pour ma sécurité.  Nous chantons une petite chanson  pour signifier que le repas va commencer.
Chacun reçoit le repas préparé par son parent et mange à son rythme et en fonction de sa faim. Lorsque je n’ai plus faim, les accueillantes vérifient que je n’ai réellement plus faim et me proposent de quitter la table et de rejoindre la section après avoir laver mes mains.  
Dans la section, je découvre une ambiance calme, la lumière est tamisée  et des livres et jeux calmes sont installés sur un tapis. Ce moment me permet de me calmer avant de rejoindre la chambre pour la sieste . Pendant ce moment les accueillantes sont à ma disposition pour me lire une histoire ou m’accompagner dans un jeu calme ou faire des exercices de relaxation. 
Sommeil
Pour les bébés
Je vais dormir lorsque je manifeste des signes de fatigue afin que mon rythme soit au maximum respecté. Les accueillantes m’observent attentivement pour repérer les signes de fatigues , pleurs, agitation , gestes, grimaces....
Je suis endormi en tenant compte de mes habitudes, sur le dos d’une accueillante  soit dans les bras, avec de la musique, en section avec les bruits ambiants, dans une chambre au calme sur le tapis, dans ma poussette si cela peut me rassurer. Si je suis dans la chambre je suis accompagné par un Babyphone pour qu’au moindre bruit les adultes puissent réagir.  Les accueillantes veillent à ne jamais  perturber mon sommeil d’où l’importance que mes parents communiquent l’heure approximative du départ en fin de journée afin d’adapter les siestes. Je suis couché avec mes objets de transition, tutte, doudou ou tout objet dont j’ai besoin.

Pour les moyens /grands 
Avant d’aller à la sieste ma couche est changée, et quand nous sommes tous prêts, nous allons nous assoir sur la banc et chantons une chanson .
Je monte alors dans la chambre à l’étage et je me couche  sur un lit de camp qui m’est destiné,   et toujours à la même place dans la chambre . Mon nom est donc indiqué sur le lit de camp et sur le mur afin que je sois sécurisé. 
Je me couche avec mon doudou et/ou une tutte  ou tout objet dont j’ai besoin pour trouver le sommeil. Un adulte reste toujours près de nous.
Si je ne trouve pas le sommeil  je pourrai redescendre dans la section comme lorsque je me réveille et que mes copains dorment encore. 

L’APRES-MIDI  ET FIN DE JOURNEE 
Pour les bébés
L’après-midi je vis toujours à mon rythme, entre sieste et repas de fruits mixés sur place  ou un biberon.
Lorsque mon parent vient me rechercher les accueillantes me préviennent que ma journée se termine et transmettent à mon parent le déroulement  de la journée,  les informations sur les repas, le sommeil, les activités,  mes humeurs et mes progrès et toutes autres infos utiles. 
Ce moment est très important  pour moi  et il crée du lien entre les adultes qui prennent soin de moi. 

Pour les moyens /grands
Après la sieste je joue librement dans la section ou à l’extérieur et vers 15h on me propose un gouter qui est soit composé de fruits apportés par mon parent et épluché et coupé sur place et/ou un ayourt ou/et  une tartine.  
Mes parents viennent me rechercher en fonction de leur emploi du temps, ils peuvent venir pendant la sieste s’ils ne peuvent faire autrement mais je n’apprécie pas toujours d’être coupé dans mon sommeil. Lorsque mon parent vient me rechercher je suis averti et les adultes expliquent les évènements importants et moins importants de ma journée et surtout les activités que j’ai aimé ou moins aimé, mon humeur, les raisons de mes pleurs, mes interactions avec mes copains. Je peux alors partir paisible ou pas pour rejoindre mon domicile pour d’autres aventures. 

PLACE ET ACCOMPAGNEMENT DES PARENTS DANS LA CRECHE  
Notre  souhait est de créer une relation de confiance  avec le parent et entretenir une communication respectueuse.
Notre souci(, objectif )commun, la recherche du bien-être de l’ enfant. Pour se faire la communication entre parent et équipe est essentielle. Cette communication peut se faire lors de rencontres formelles ou informelles en vue d’agir ensemble , à l’écoute des uns et des autres , dans une recherche permanente de ce qui convient à l’enfant à ce moment-là .

Dans cette recherche d’ajustement à chaque enfant, nous nous permettons de faire appel à des ressources extérieures nécessaires si nous sommes en questionnement concernant le développement de l’enfant. 
Mur des familles 
Lors des premiers  jours d’accueil, nous proposons aux familles de faire une photo de la famille ou partie de la famille.
Cette photo sera mise à disposition de l’enfant tout au long de la journée si  l’enfant manifeste le besoin. Cette photo  permet aux parents d’occuper une place concrète et visible dans le MA.
FETES 
Deux fois par an une fête est organisée, en décembre  et en juin.
Lors de ces deux moments festifs nous proposons aux parents d’apporter une spécialité culinaire de leur pays d’origine. 
L’objectif étant de se faire rencontrer les parents  afin de créer des liens entre eux et peut être rompre l’isolement de certaines familles. 
REUNIONS PARENTS 
A prévoir  et à développer. 

PREMIER ACCUEIL    
Le premier contact se fait souvent par l’intermédiaire d’un partenaire, ou par le parent lui-même.
Un premier rdv est fixé pour écouter la demande des parents et évaluer nos possibilités de pouvoir répondre à leur demande.
Lors de ce premier rdv, nous expliquons nos objectifs et notre façon de fonctionner. Une visite des lieux est également prévue ainsi que la présentation de l’équipe. 
L’importance  de la familiarisation est expliquée aux parents.
Ce premier entretien avec les parents est surtout un moment d’écoute réciproque en vue d’établir une relation de confiance.
Si l’inscription est possible pour les deux parties, elle se fait soit le jour du premier contact soit à un autre moment fixé de commun accord.
Lors de l’inscription, différents  documents  du dossier inscription  sont complétés , le volet informations générales, informations médicales, document sur la protection de la vie privée, le contrat d’accueil, le ROI.

 FAMILIARISATION      
« La familiarisation est un moment fondateur pour la future relation entre l’enfant, le.s parent.s (ou tuteur.s) et l’équipe. La mise en œuvre de cette familiarisation a beau être pensée et structurée par l’équipe,  elle est régulièrement à réinterrogée, à modifier, à bonifier pour maintenir une ligne pédagogique claire mais aussi pour s’accorder à chaque famille. » 

                                                                                             
La familiarisation répond aux besoins  des différents paries :
Pour les enfants : le besoin de sécurité affective, de lien avec l’équipe, de respect de ses habitudes que cela soit au niveau du sommeil, de son alimentation. L’enfant a également besoin  de découvrir le nouvel environnement dans lequel il va évoluer. Cela va lui permettre d’être en confiance.
Pour les parents :  a également besoin d’être mis en confiance, il nous confie ce qu’il a de plus précieux au monde. Il a besoin d’être rassuré, d’obtenir des réponses à ses questions, d’être écouté et non jugé.  Une  relation va se créer au fur et à mesure des contacts avec l’équipe pour créer un lien de confiance, du moins nous l’espérons. 
Pour le professionnel, l’ équipe : a besoin d’informations sur la vie de l’enfant, son rythme, ses habitudes. Les échanges entre parents et l’équipe permettent  d’apprendre à se connaitre et  de créer le lien de confiance indispensable pour pouvoir accueillir l’enfant dans de bonnes conditions.  Il a également besoin que son travail soit respecté et valorisé. 
Une des conditions pour l’organisation de la familiarisation, la disponibilité des parents et des professionnels. 
 La durée et l’organisation de la familiarisation peut être adaptable même si elle suit un schéma préétabli sur 15 jours . Si besoin s’en fait sentir , pour le bien-être de l’enfant, la période peut être allongée  ou être raccourcie dans les situations d’accueil d’urgence.
Les familiarisations sont souvent prévues le matin entre 9h30 et 10h30. Elles peuvent aussi être prévues l’après-midi si besoin par rapport à l’organisation des parents et de l’équipe.
La personne  qui accompagne l’enfant sera un des parents proche, maman ou papa. . Si cela n’est pas possible un autre membre de la famille pourra accompagner l’enfant si l’enfant le connait suffisamment la personne. 
Le parent est invité à s’assoir dans la section soit là où il le désire, soit nous lui proposons un endroit.
Nous demandons de couper le téléphone afin que le parent soit présent à l’enfant et à ce qui se passe dans la section. 
Lors de la familiarisation une des accueillante prendra la famille en charge et complètera le document «  familiarisation » avec le parent. Ce document reprend des questions par rapport aux informations nécessaires à l’équipe pour l’accueil de l’enfant. Cette personne fera le lien avec l’équipe et transmettra l’organisation de la familiarisation, jours, moments, durée....
Canevas Classique :
Première semaine                                                            Deuxième semaine : 
Jour 1 : 1h avec le parent                                                 Jour 1 : 15’ avec le parent et 45’ seul
Jour 2 : 1h avec le parent                                                 Jour 2 : 1h seul
Jour 3 : 1h avec le parent                                                 Jour 3 : seul matinée et repas
Jours 4 : 1h avec le parent                                               Jour 4 : seul matinée  et repas
Jour 5 : 1h avec le parent                                                Jour 5 : matinée , repas et sieste 
Dans les situations d’urgence, la familiarisation sera adaptée un maximum mais devra être organisée au minima. Soit un autre membre de la famille accompagne l’enfant soit le parent demande par exemple une dérogation au centre de formation pour pouvoir s’absenter le temps nécessaire.  

Canevas en cas d’urgence :
Jour 1 : 1h avec le parent
Jour 2 : 1h avec le parent
Jour 3 : 15’ avec le parent  et 45’ seul 
Jour 4 : seul la matinée et repas 
Jour 5 : seul la matinée , le repas et la sieste. 

Ces canevas sont sujet à modification afin de répondre  au mieux aux besoins des enfants, des parents et de l’équipe de l’Arbre de Vie  
Lors de premiers jours ‘accueil et les suivants l’équipe reste joignable par différent médias, téléphone fixe et mobile,  Watshap, Facebook . 
Si le parent  en ressent le besoin quelques  photos peuvent être envoyées aux parents pendant la journée si cela peut le rassurer. 


OUTILS UTILISES 
Avec les parents 
· Page Facebook
· Téléphone portable , GSM, Watshap
· Mur des familles
· Carnet de départ
· Feuille d’évaluation
· Adresses mails
· Ephémérides
· Fêtes deux fois par an

Pour l’équipe 
· Dossier d’inscription
· Feuille des allergies
· Feuille de présences/route 
· Carnet de communication
· Transmission des infos aux parents oralement 
· Tableau des infos , doudous, tutte, ....
· PV réunions équipe
· Fiche observations des bébés
· Arbre de présence enfants et adultes
· Liste avec l’âge des enfants
· Logiciel : ABCrèche 
· Feuille de familiarisation/observation
· Formation individuelle et collective
· Récapitulatifs des règles

DEPART DE LA CRECHE

Carnet de départ avec des photos de la vie de l’enfant durant son séjour à la crèche. 
