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Projet d’accueil. 
Le projet d’accueil est basé sur le code de qualité de l’accueil et permet de se rendre compte de la vie dans le milieu d’accueil. 
Je me présente Van Den Broecke Sophie, accueillante autonome depuis avril 2012 et maman de deux filles Louise et Léonie. 
Je me présente Seco Marie, accueillante autonome depuis avril 2012.
La relation avec les parents : 
Le tissage d'une relation de confiance entre les parents et nous est le meilleur chemin pour l'épanouissement et le sentiment de sécurité de chacun (parents-accueillantes-enfant). C'est pourquoi nous veillerons à: 
· Aménager des temps de discussions à chaque arrivée et à chaque départ de votre enfant. 
Ces discussions serviront à résumer la journée: voir si l'enfant a passé une bonne journée, s'il a bien joué, mangé, dormi,... Ces discutions servent autant pour les parents que pour nous afin de connaître l'humeur et les besoins de l'enfant par exemple: si l'enfant a passé une mauvaise nuit, nous savons qu'il aura peut-être besoin d'une plus grosse sieste. 
· Proposer un mini entretien annuel, Celui-ci se fait généralement lors de la Saint-Nicolas. Maintenant inutile d'attendre ce "mini entretien" pour discuter d'éventuels problèmes. Nous sommes disponibles et à l'écoute chaque jours. 
· Mettre en place un carnet de communication pour pouvoir noter la journée, l’évolution et les progrès de votre enfant (exemple l’heure d’arrivée, de départ, le nombre d’heure de sieste, quantités qu’il a mangé,…).Cet outil nous permet d’avoir un aide-mémoire pour expliquer oralement la journée de votre enfant et vous permettra de pouvoir le consulter et noter des événements le concernant si vous  le désirez.     
· Remplir une fiche d’identité personnelle de l’enfant. Vous pourrez indiquer et expliquer les habitudes et les rites de votre enfant ainsi vous pourrez apprécier un accueil personnalisé qui nous permettra de mieux connaître votre enfant. 
· Comme signalé dans le règlement d’ordre intérieur, nous organisons une réunion une fois par an avec vous afin de pouvoir se rencontrer, discuter et échanger. Mais il y aura des rencontres moins formelles ou vous pourrez si vous le désirez nous rejoindre pour la préparation des différentes fêtes, par exemple : 
Pâques, noël, fête d’anniversaire,….. Afin de pouvoir s’investir dans le lieu de vie de votre enfant et échanger des moments de plaisir et de partage. 
 
** La familiarisation. 
Une période de familiarisation personnalisée pour votre enfant sera organisée suivant vos besoins ainsi que les nôtres afin que la transition se fasse le plus en douceur. 
Un minimum de 3 visites avant la date d’entrée vous sera demandée. La familiarisation implique votre participation, celle de votre enfant et la nôtre. Nous veillerons à être disponible et à votre écoute lors des visites et vous veillerez à être impliqué dans le fonctionnement et la vie du milieu d’accueil  afin que chacun puissent s’accorder au mieux et ainsi que tout le monde s’épanouisse. 
Concrètement, il vous sera demandé  au minimum une visite vous comprenant pour découvrir en douceur le milieu d’accueil et remplir le dossier de l’enfant, une petite visite +/-2heures avec votre enfant seul, et une visite de +/- 3-4heures qui inclue un repas et une sieste. Si vous le souhaitez,  nous pouvons éventuellement prévoir avec l’accord de chacun une visite à un moment de départ d’autres enfants pour que certains parents puissent se rencontrer et échanger. 
** Les séparations. 
-Les séparations quotidiennes seront parfois difficiles à gérer pour votre enfant, quel que soit son âge ou son ancienneté dans le milieu d’accueil.  
Pour cela, nous veillerons à être disponible dès son arrivée. La transition entre vous et votre enfant se fera en douceur selon vos besoins et vos envies. Notre rôle est de vous laisser enlever le manteau et mettre les chaussons à votre enfant si vous le désirez. En ce qui concerne le moment du câlin et du « au revoir », nous resterons discrètes et laisserons le temps nécessaire à chacun. Une fois que vous serez partis, un petit rituel sera instauré pour que chaque enfant  puisse retrouver au plus vite ses repères. Par exemple : Votre enfant  ira dire « bonjour » à ses camarades puis il pourra se retrouver dans l’endroit de son choix en fonction de ses intérêts. 
Nous veillerons à être attentive si votre enfant vous réclame ou un de ces petits copains, nous lui expliquerons  les raisons de la séparation (le travail, un copain malade, …)  
Pour le départ, un rituel sera également mis en place. Suivant l’heure du départ, nous expliquerons à votre enfant qu’après tel événement c’est  papa et/ou maman, ou papi, ou mamie,… viendront te chercher. Par exemple : Après les fruits papa et/ ou maman viendront te chercher. Une fois que vous serez présents, la transition se fera également en douceur : nous expliquerons le déroulement de la journée en essayant de faire participer au maximum votre enfant, il ira dire « au revoir » à ses camarades, à ses accueillantes et nous l’habillerons ou vous laisserai faire suivants ce que vous préférez, nous lui expliquerons qu’on se revoit du lendemain ou pas et lui ferai un bisou. 
-En ce qui concerne la séparation « définitive », elle sera préparée plusieurs semaines à l’avance avec votre partenariat afin d’analyser au mieux le vécu et le ressenti de votre enfant. Une transition douce sera mise en place pour cela, nous pourrons par exemple : En parler à tous les enfants  et expliquer que leur camarade devient grand et qu’il va bientôt partir à l’école, lui demander : Est-ce que tu as déjà visité ton école, as-tu vu ta madame ? Comment elle s’appelle ? Est-ce qu’elle est gentille ? En bref nous lui demanderons son ressenti. Cela ne doit pas être considéré comme une rupture mais comme la fin d’un cycle, votre enfant se prépare à aller « chez les grands ». Nous pourrons  également essayer de faire visualiser la situation en lui montrant par exemple : Un livre sur l’école, un livre qui montre un déménagement,… 
Au bout de tout ce cheminement, une fête sera organisée en l’honneur de votre enfant avec un présent. 
Un service répondant aux besoins des enfants. 
** Les priorités de vie dans le milieu d’accueil sont : 
· le bien être  par exemple : 
 Dès que le temps permettra  de prendre un bon bol d’air frais et de profiter de l’extérieur, nous profiterons de la nature en allant promener, faire des activités libres ou organisées  sur la terrasse,….Au niveau affectif, nous donnons doudou et tutute uniquement pour la sieste sauf en cas de gros chagrins ou autre frustration. 
· le goût des bonnes habitudes  par exemple : 
Un programme des menus pour une durée de 15 jours sera présenté aux parents pour que ceux-ci soient informés de l’alimentation de l'enfant. Ces menus seront établis selon les recommandations de l’ONE. Ceux-ci seront affichés dans l’espace accueil sur un tableau prévu à cet effet ou les enfants pourront visualiser ce qu’ils vont manger à l’aide de petites fiches plastiques représentant les aliments. Ils pourront ainsi trouver dans la boîte ce qu’ils vont manger et l’afficher sur le tableau. 
L'affichage du menu permet également de pourvoir discuter avec les parents de l'introduction des aliments suivant l'âge de l'enfant, s'il y a des allergies, des intolérances, des aliments à éviter. Un menu "type" est proposé mais adapté en fonction du besoin de chacun. 
Les repas sont donnés généralement avec deux enfants à fois ce qui nous permet d'être disponible pour chacun et en même temps que le temps du repas soit conviviale pour tout le monde. 
· une vie saine et une bonne santé par exemple : 
 Des mesures d’hygiènes seront mises en place comme citées dans la chapitre installation et équipement dans les conditions d’hygiènes. Un rituel par rapport à l’hygiène sera établit comme : se laver les mains avant de manger et  d’aller à la sieste, ne pas prendre la nourriture dans l’assiette du voisin, ne pas mettre les mains dans la bouche,…     
En cas de maladie, si votre enfant monte en température, nous vous appellons pour vous prévenir et demander si nous pouvons lui administrer un anti pyrétique type paracétamol ou  autres avec prescription du médecin à chaque médicament. De votre côté nous attendons que vous puissiez avoir un avis médical afin de savoir si votre enfant peut ou non revenir dans le milieu sans contaminer ses copains. 
**Le fait d’avoir un milieu d’accueil à usage uniquement professionnel nous permet d’aménager l’espace avec seul critère le bien être de votre enfant et ainsi limiter au maximum les interdits. Les minimums d’interdits qui seront mis en place devront être absolument respectés par exemple : ne pas frapper ni mordre, ne pas arracher les jeux des autres, ne pas monter sur les petites tables qui servent à manger, ne pas piquer la tutute et doudou des autres enfants,... 
Si les interdits ne sont pas respectés l'enfant sera sanctionné quelques instants soit par une mise à l'écart du groupe, le coin, s'assoir sur une chaise... en fonction de l'âge et de la "bêtise", il se calmera et ensuite nous lui expliquerons que ce qu’il a fait n’est pas bien, qu’il doit par exemple demander pardon a un de ses camarades ou faire un bisou et ensuite si il a compris il pourra retourner jouer. 
**Les enfants devront vivre en communauté ce qui implique  partage et conflit. Afin d’éviter au maximum les conflits nous serons attentives: 
· aux conflits naissants pour les atténuer dès le départ. 
· à avoir un choix de jeux suffisants. 
· à avoir plusieurs exemplaires des jeux à « succès ». 
· à leur répéter que les jeux sont pour tout le monde, chacun son tour et qu’il faut savoir partager avec son, ses petits copains. 
** Le milieu d’accueil sera aménagé de tous les espaces nécessaires dont : 
 - un espace jeux intérieur qui sera aménagé de plusieurs « thèmes » : 
Un coin psychomotricité avec tout un matériel prévu à cet effet: votre enfant pourra grimper, passer dans un petit tunnel, descendre un escalier, ou encore se laisser glisser comme dans un toboggan.
Un coin tapis et parc pour les tous petits, ils auront à disposition des jeux d’éveils adaptés à leur âge. 
Un coin lecture avec 2 petits divans et poufs en forme de champignons et tapis. Ou chaque enfant pourra se reposer tranquillement et lire des livres adaptés à ses besoins ou encore jouer tranquillement. (par exemple des livres sur les animaux de la ferme, les couleurs, le toucher, livre avec musique adaptée,…). 
Un meuble comprenant des bacs avec des jeux à thèmes, par exemple : les voitures, jeux mickey, les poupées et dinettes, les lego…. 
Chaque enfant pourra circuler librement à travers ces espaces afin de trouver ses intérêts et son plaisir de découvrir.  Chaque thème essayera de répondre au mieux aux différents besoins des enfants par exemple :  
· Un espace pour permettre de courir, se déplacer aisément, des activités organisées comme des courses, des danses et des jeux disposés sur le tapis de manière accessible pour que les plus petits puissent les attraper,…. Ce qui permettra de répondre au mieux aux besoins physiques. 
· des jeux de constructions, d’empilage, d’emboitage, des activités comme reconnaître les couleurs, les animaux, les cartes mémoires, …. Ce qui permettra de répondre aux besoins cognitifs. 
-un espace jeux extérieur qui sera disponible dès que le temps le permettra, il sera aménagé de jeux  tels que des balles, petit chariot, balancelle. 
-un espace soin, avec pour chaque enfant son casier personnalisé de sa photo pour qu’il puisse se reconnaître avec couches, crème change, thermomètre,...Il y a un miroir placé au-dessus du coussin à langer, pour que votre enfant puisse se regarder, faire des grimaces, rigoler de manière à rendre le change pus agréable, plus tranquille. Les changes de l'enfants sont effectué uniquement à l'aide de gants de toilettes et de savon adapté pour éviter tout type d'intolérance. Le change et les soins sont effectués sous forme de jeu et partage c'est un moment privilégié entre l'enfant et nous. Nous prévoyons un petit pot à disposition de tous les enfants, quand vous commencez la propreté à la maison, nous continuons également l'apprentissage au sein du milieu d’accueil. Généralement, nous commencons dans les premiers temps par un petit jeu, le pot avant et après la sieste et au fur et à mesure que votre enfant est à l’aise nous augmenterons de plus en plus la fréquence en écoutant sa demande également, pour au final n’avoir plus qu’une couche pour la sieste et là il sera prêt pour l’école. 
**Tous les espaces communiquent afin que nous puissions avoir une vue et une surveillance dans tout le milieu d'accueil quel que soit notre activité (préparation des repas, change,..). Les enfants seront libres de choisir leur endroit de jeux et de jouer ainsi seul ou en groupe, les activités collectives ne seront jamais imposées mais devront être respectées par exemple : Un enfant ne veut pas faire l’activité dessin, il n’y sera pas obligé mais il ne devra pas embêter ni perturber les autres, il pourra jouer  seul. 
Le rassemblement entre enfants ne sera jamais freiné  même si les enfants sont d’âges différents par exemple :   Un plus grand et un plus petit veulent jouer ensemble, nous les laisserons jouer ensemble mais en veillant à retirer les jeux dangereux pour le plus petit et surveillerons d’avantage.  
Pour répondre au mieux à l’expression personnel de l’enfant, nous serons attentives lors des activités libres, quand un enfant aura fait un choix définitif d’une activité nous veillerons qu’il la fasse de la façon la plus sereine par exemple : Si un enfant décide de regarder un livre, afin qu’il soit plus tranquille nous lui proposerons de s’installer dans le petit fauteuil destiné aux enfants où il pourra faire son activité à son aise et à son rythme sans être dérangé. 
**Pour que votre enfant puisse développer son autonomie et acquérir la confiance en lui, il est bon de trouver le bon « dosage » entre le laisser faire et faire pour lui. Dès que l’enfant montrera des signes ou fera sentir le moindre désir de faire seul, nous lui laisserons tenter cette expérience par exemple : un enfant commence à râler pour manger, il tend les mains vers sa cuillère, on va en chercher une pour lui comme cela il peut commencer à essayer de manger seul et nous pouvons  continuer à lui donner à manger tranquillement.  
Les journées du milieu d’accueil seront agencées pour que chaque enfant puisse trouver son temps de repos nécessaire dans les meilleures conditions par exemple : les plus gros dormeurs bénéficieront de calme tout au long des siestes, les enfants déjà réveillés s’occuperont dans l’espace activité intérieur calmement avec nous. Les enfants bénéficieront de beaucoup d’activité libre pour qu’ils puissent trouver leur propre centre d’intérêt  et ne pas toujours imposer des activités où l’enfant ne s’y retrouve pas.  
Généralement les petits font une sieste le matin et une l’après-midi, les plus grands ne font plus qu’une grosse sieste l’après-midi ; mais s'ils marquent des signes de fatigue tel que se frotter les yeux, réclamer sa tutute et doudou, et bailler, ils vont à la sieste sans respecter l’ordre de d’habitude. Des repères sont mis en place mais modifier en fonctions des besoins du jour. 
L’égalité des chances. 
Chaque enfant aura les même chances d’avoir une place dans le milieu d’accueil tant que le bien-être et les besoins de celui-ci puissent être respecté sans entraver le bien être des autres enfants.  
Le droit à la différence. 
L’enfant est une personne qui a des compétences, des rythmes, une communication, une sensibilité qui  lui est propre. C’est pour cela que chaque enfant est différent. Toutes ces différences mises en commun font une richesse et un échange énorme entre enfants par exemple : Un enfant qui n’arrive pas encore à marcher va être stimulé par ses camarades en les voyant se déplacer. Que les différences soient d’origine raciale, sexuelle, socioculturelle ou socio-économique, nous nous engageons  à ne pas faire de différences. 
Mes compétences. 
**En plus de disposer d’un diplôme reconnu pour exercer la fonction d’accueillante d’enfants, de certaines compétences acquises lors des stages, il est important  de suivre des formations continues  en vue de se recycler régulièrement. Grâce à ces formations continues, une évaluation régulière des mesures prises pour améliorer la qualité du milieu d’accueil sera effectuée. 
**L’accueil d’un enfant aux besoins spécifiques. Nous sommes ouvertes à accueillir un enfant porteur de handicap ou de différences tant que cela ne dépasse pas nos compétences et n’entrave pas le bon déroulement du milieu d’accueil. En effet, nous disposons de compétences requises pour exercer la fonction d’accueillante d’enfants mais en revanche, nous n’avons aucun diplôme, ni aucune compétences en ce qui concerne les enfants porteurs de handicaps ou de différences. 
** C’est en nous remettant en question, en discutant avec des professionnels en reconnaissant certaines faiblesses et ainsi savoir les modifier que nous pourrons toujours améliorer nos attitudes, nos  méthodes et pratiques éducatives pour améliorer  la vie dans le milieu d’accueil. 
**Le respect du secret professionnel. Les vécus confiés par vos soins ne seront jamais divulgué à quiconque. 
** En ce qui concerne la qualité de la relation avec les enfants, il est clair que nous n’assumerons pas un rôle de maman mais bien d’accueillantes ! C’est pour cela qu’il sera primordial de trouver un juste milieu entre le rôle de la professionnelle que nous sommes et en même temps apporter l’attention et la douceur suffisante pour qu’il se sente bien. Nous espérons également avoir une relation de confiance assez forte avec vous afin de savoir discuter le plus rapidement  si un malaise se fera sentir par exemple : Un enfant qui a besoin d’un câlin avant la sieste. Nous lui  ferons  un petit câlin avant sa sieste avec plaisir pour qu’il puisse s’endormir mais évidemment avec plus de retenu que maman. Nous en discuterons également avec vous pour voir si la situation convient à tout le monde. 
L’intégration dans la communauté locale. 
[bookmark: _GoBack]Le milieu d’accueil étant situé au cœur d’un village, il n’est pas à proximité de structures communales comme une ludothèque, une bibliothèque,… Mais par contre nous pouvons  profiter de la campagne afin d’éveiller les enfants à la nature, à l’environnement et ainsi rencontrer et échanger avec les habitants du quartier.  
 
Accessibilité financière.

Des structures subventionnées sont également à votre disposition si le montant forfaitaire ne correspond pas à vos attentes.
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