PROJET D’ACCUEIL

Petit milieu d’accueil mettant l’accent sur le bien être de l’enfant, son autonomie, sa diversification alimentaire saine et équilibrée, les activités extérieures, les jeux, chants et musique rythme notre journée.  
Ma petite structure  accueille tous les enfants à partir de la fin du congé de maternité jusqu’à la scolarisation, dans un cadre familial et  chaleureux. Professionnelle avec une vingtaine d’années d’expérience dans la petite enfance, toujours en étroite collaboration avec l’ONE et  participant aux formations de l’ONE dans un souci de qualité d’accueil pour nos tous petits chérubins.
Les parents sont rappelés en cas de fièvre à partir de 38 ° ou de douleurs anormales de l’enfant ou d’un état général inquiétant, léthargique…ex.., je vous demanderai de venir chercher l’enfant le plus rapidement possible, aucun médicament ne sera donné sans prescription médicale sauf du perdolan pendant l’attente des parents en cas de douleurs ou fièvres. 
Mon petit milieu d’accueil est ouvert à toutes et tous et tous sans discrimination. Je suis à l’écoute des rites et coutumes des familles dans les limites de la réalité et le bien-être de l’enfant dans mon milieu d’accueil. Le forfait est accessible à tous les parents, plusieurs forfaits sont proposés et peuvent  correspondre à la situation économique des parents. Le secret professionnel est respecté par le milieu d’accueil.
Mon petit milieu d’accueil dispose de tous le nécessaire pour les activités de l’enfant (nature, jouets, livres, musique, …) mais il est possible pour les familles de trouver ludothèque, bibliothèque, piscine ,psychomotricité, espace de rencontre pour les parents dans notre commune et plein d’autres endroits comme les consultations de l’ONE de chaque quartiers et tant d’autres.
Mon petit milieu d’accueil dispose aussi de matériel pour le développement psychomoteur tel que ballon, coussins, vélo, tapis de jeux,….
Pour l’accueil d’enfant à besoin spécifique il sera évalué avec la collaboration de l’ONE et les parents les choses à mettre en place, toute demande spécifique se fait avec l’accord de l’ONE et dans mes possibilités et celle de mon milieu d’accueil.
La relation de confiance s’installe dès la période de familiarisation de l’enfant, 5 moments avec les parents et l’enfant et 5 moments avec l’enfant seul à raison de 30 min l’adaptation. Cette confiance s’installe tout au long du séjour de l’enfant grâce à une communication respectueuse et bienveillante réciproque.
L’arrivée des parents se fait entre 8h00 et 10h20 ce qui permet aux parents à horaires décalés de pouvoir arriver à son aise ou d’avoir l’occasion de passer du temps avec son enfant le matin sans faire la course contre la montre . 
Il n’y a pas d’arrivée et de départ entre 12h30 et 15h00 pour le bien être des tout-petits sauf exception ayant été prévenue à l’avance. Les enfants n’ayant pas de notion du temps mais des repères dans leur journée, ceux-ci pourraient être perturbés par des arrivées et départ hors horaires parents. 
Il est demandé aux parents de venir rechercher leurs enfants à partir de 15h00 et au plus tard entre 17h45 et 17h55 maximum. Cela permet de prendre le temps de raconter la journée aux familles sans dépasser sur l’horaire de fermeture du milieu d’accueil ; ma vie privée est ainsi respectée.
Au début de l’accueil un petit message wahtsapp sera envoyé aux parents pour rassurer ceux-ci et leur apporter des petites informations concernant l’accueil de leur enfant, sur le repas, les jeux et activités faites ce jour là. Il s’agira d’un petit message visant à rassurer la maman et le papa au début de la garde dans mon petit milieu d’accueil. Nous avons la chance d’avoir des parents qui sont déjà là pour un deuxième, ceux-ci permettent de mettre en confiance les nouveaux parents arrivés étant donné que les parents décrivent le mieux mon petit milieu d’accueil et c’est pourquoi chaque rendez vous se fait à partir de 17h00, ou le mercredi matin. 
Tous les enfants ont droit aux mêmes attentions et le même objectif de qualité d’accueil de ma part.
Je n’interviens dans les conflits chez les petits qu’en cas de danger, leur laissant un maximum d’autonomie afin de les préparer doucement à l’école. Des limites sont mises en places, les expliquant aux enfants. Les repères  sont importants pour leur développement. Je mets des mots sur mes gestes, mes actions, comme le change, je les fais participer pour les plus grands en allant chercher une couche. Ressentir ce que l’enfant à besoin, reconnaitre ses besoins, ses émotions, ses colères, ses chagrins, mettre des mots sur ses émotions en étant toujours présente et à leur écoute. 
L’hygiène dans mon petit milieu d’accueil est quelque chose de très important pour moi , les locaux sont nettoyés journellement avec des produits naturels non nocifs pour l’enfant, le lavage des mains à chaque change ; avant chaque repas les petits se lavent les mains dans un petit seau, à l’arrivée de ceux-ci le lavage des mains est aussi une petite habitude prise . Les jouets sont lavés dans une bassine ou au lave- vaisselle régulièrement. 
Mon petit milieu d’accueil ferme 15 jours en juillet, la dernière semaine du mois d’aout et à Noel, les ponts et  jours de fermeture pour bilan et organisation seront données à l’inscription aux parents avec les dates précises des vacances et ce chaque année en janvier.
Les formations obligatoires par l’ONE  seront prévenues  le plus tôt possible dès que  les dates seront données aux milieux d’accueil. 
Les vacances annuelles, les ponts et fermetures du milieu d’accueil sont déjà calculés dans le forfait et déduits du montant forfaitaire mensuel des parents par un étalement mensuel déjà décompté du forfait. 
Le forfait des parents restera donc le même en période de vacances.
Les vacances prises par les parents hors vacances du milieu d’accueil ainsi que les jours de maladie ou d’absence de l’enfant inscrit ne seront pas remboursés par le milieu d’accueil mais pris en charge dans le forfait par les parents. 
L’inscription se fait à partir de 3 mois révolu de grossesse pour une durée au choix des parents, avec prolongation si acceptation par l’ONE et selon les places disponibles et dans la limite de mes compétences (espace, nombre d’enfant, sécurité..) 
Les repas se font sur place chaque jour par moi-même. 
Les légumes et fruits de saison sont achetés dans des coopératives d’agriculteurs  locaux à Dilbeek ou sur les chemins de campagne menant à Ath.  Une partie de la viande vient de la ferme près de Tubize et le poulet Bio vient de la boucherie Hongroise qui certifie son poulet Bio venant de fermes travaillant à l’ancienne et respectueuse des animaux. 
Les repas sont préparés par moi-même dans un souci de diététique des petits mais aussi dans l’esprit de leur faire découvrir une multitude de goûts et de saveurs différents chaque jour. La cuisine de mon petit milieu d’accueil est faite avec amour.
 A midi, une sieste se fera pour les plus petits comme pour les plus grands. Je respecte les rythmes biologiques de chaque enfant : sommeil, appétit, développement psychomoteur, en tenant compte des renseignements que les parents me donneront sur leurs habitudes. 
La méthode Montessori est aussi mise en place dans ma petite structure, il consiste à mettre un matelas au sol dans la salle de jeux ou je suis présente et proposer à l’enfant ( à partir de 1 an, et selon mes observations)  de se reposer voir lire un livre afin de ne pas faire de la sieste un moment d’angoisse pour certains petits qui ne veulent pas dormir ou n’y arrivent pas facilement. Cela permet à l’enfant de se sentir libre ou pas de dormir mais de devoir rester avec son livre au choix tranquille malgré tout et se reposer.  
Les bébés boivent leurs biberons à la demande, le lait 1er âge est apporté par les parents .J’offre une alimentation  saine, variée et équilibrée et adaptée à l’âge de l’enfant en tenant compte du régime alimentaire en cas de besoin d’un suivit médical. 
Les petits en dessous de 10 mois restent sous ma surveillance constante avec un lit adapté à leur âge dans la salle de séjour. 
Je suis très soucieuse de l’alimentation apportée aux petits loulous dans ma structure, c’est un moment de partage, d’échange et de vie.il n’est pas rare de trouver des compotines maison comme  pomme potiron ou courgette pomme, des plats concocté grand’mère , des muffins aux fruits  pour les occasions ou mes yaourts maison ,une tarte aux pommes de saison reçu par l’agriculteur au détour d’un chemin de campagne ,  tous cela fait partie de notre petite collectivité . 

La cuisine, les jeux et les activités ludiques se font toujours dans le respect du développement de l’enfant et de son âge, l’enfant à une place active dans le jeu, il peut jouer librement avec l’imagination que l’on peut avoir à chaque âge, le jardin étant notre endroit préféré pour stimuler nos 5 sens, les jeux libres, ne pas oublier les graines l’hiver pour les oiseaux, bien remplir d’eau l’écuelle des animaux du jardin, une petite activité qui les rends autonomes et responsables de plus petit que eux , quelle fierté quand ils voient les oiseaux du jardin venir grignoter leurs petites graines . 
Les enfants apprennent la vie en collectivité, le partage et des rires, des jeux, des petites choses si importantes pour leur développement et l’acquisition de l’autonomie. Les jeux se feront par rapport à l’âge des petits, le respect du développement moteur est très important pour la santé et sécurité du tout petit. Les jeux sont donc libres pour les enfants, ils ont accès en permanence aux divers jeux ludiques et ceux-ci sont changés par d’autres caisses une fois par mois afin de développer leurs curiosités et peuvent choisir eu même leur occupation du moment. 
Pâte à modeler, dessins, contes, chansons, théâtre de marionnettes, découverte des saisons, moment lecture se font autant en matinée qu’en après midi, ce qui permet à ceux qui arrivent plus tard le matin ou qui partent plus-tôt l’après- midi de profiter aussi des activées. 
Aucune activité n’est obligatoire pour un petit, elle doit être agréable pour l’enfant et lui permettre de s’exprimer avec joie et non être une source de frustration. 
L’acquisition de l’enfant à la propreté se fera au environs de 2 ans et 2 ans et demi, les parents ayant une place active dans la vie  de leur  l’enfant doivent pouvoir mettre les choses en place à la maison pour qu’en partenariat avec les parents je puisse poursuivre cette continuité à l’apprentissage de la propreté dans ma petite structure en partenariat avec les parents. Tant que l’enfant ne sera pas propre ou ne pourrait pas se retenir, des couches en forme de culottes seront demandées aux parents et une sera mise à la sieste. Je mets régulièrement les petits au popo ,une fois l’apprentissage lancé le popo reste à disposition de l’enfant. L’autonomie avant de rentrer à l’école est un point essentiel, c’est pourquoi tout est mis en place pour réussir ce passage à la propreté, néanmoins certains petits ont besoin de plus de temps, dans ce cas la aucune pression ne sera mise sur l’enfant car celui-ci pourrait développer un blocage. Il est important d’aller au rythme de l’enfant et de ses besoins. 
La préhension des tout-petits est primordiale, des jeux pour stimuler l’enfant sont chaque jour utilisés par rapport aux âges et dans le respect psychomoteur des petits, des cubes, puzzle ,les jeux au sol se font en ma présence avec moi-même , je tiens tout particulièrement à être autant que possible disponible pour les enfants, danse, petite chanson, petits bricolages pour les plus grand ( nous fabriquons à chaque fête un petit bricolage, fête des pères, mères, familles, Noel, ex ..mais sans que le parent soit dans l’attente d’une réalisation : parfois l’enfant ne souhaite pas participer au bricolage proposé)  Un grand plaisir pour les enfants et parents pendants cette période magique. 

Un petit drink se fera chaque année avec les parents, mais des petits moments pourraient aussi être  organisés autour d’un café, thé ou chocolat chaud afin de garder une relation avec les parents, enfants et le milieu d’accueil. Certaines idées pourront être soumises, les parents prennent plaisir à venir discuter entre eux et se donnent des petits conseils très utiles par moment Tout est mis en œuvre pour que les parents trouvent un milieu d ‘accueil ouvert et jovial pour se retrouver tous ensemble. Certains enfants choisissent de partir en maternelle ensemble, et des liens d’amitié entre les parents et enfants se tissent pendant cette période magique dans ma petite structure.
La préparation à l’entrée à l’école se fait doucement , on en parle aux enfants, les parents peuvent apporter les derniers jours un petit goûter spécial afin de marquer le départ comme un heureux événement pour les plus grands et pour ceux qui restent de comprendre que leur copain va partir tout en gardant des images joyeuses de l’entrée à l’école et pour celui qui part être fier et heureux de rentrer chez les grands. Un moment très important pour eux tous que de prendre le chemin de la grande école. 
Le choix d’inscription de 2 petits et 3 grands permet plus de temps pour s’occuper des tout-petits et laisse ensuite pendant le repos de ceux-ci la possibilité de faire des activités avec les plus grands. Il donne aussi plus d’espace de jeux pour les plus grands, ce qui donne une qualité d’accueil réfléchie pour le bien être des enfants. Je vais au rythme de l’enfant, les siestes se font aux besoins de ceux-ci et à la demande ainsi que les biberons. Les plus grands en général ont besoin de leur sieste entre 12h00 et 14h30 ce qui permet aux touts-petits qui n’ont pas le même horaire de pouvoir bénéficier de l’espace jeux pour eux tous seul. Un moment où je profite pour mettre en place des occupations liées aux tout petits, Chansons douces, musique de fond pour bébés, moment de partage de gazouillis.
Nous profitons un maximum de l’extérieur, mon projet d’accueil est basé sur la nature, la découverte des sens avec le touché de la terre, de l’herbe, des feuille l’automne, de la neige , du vent , des odeurs des fleurs, herbe coupées ex… nous faisons souvent des plantations , des pousses avec des noyaux, ayant la chance d’avoir un extraordinaire extérieur, nous en profitons chaque saison ( veillez donc à bien habiller l’enfant en conséquence ) ; nous mangeons dehors dans  l’hacienda .
Un casier sera au nom de chaque enfant comportant assez de langes pour une semaine, une pommade, ses cotons d’ouate, sa tétine et son doudou si précieux pour lui pendant la journée loin de son cocoon. Il est demandé d’avoir un doudou et une tute en double qui reste dans sa caisse  afin d’éviter les oublis, de devoir revenir ou de rester une journée sans le petit réconfort si important  pour le petit enfant. Tout au long de la journée d’accueil,le doudou et la tute restent à disposition de l’enfant.
L’intégration et la familiarisation au milieu d’accueil sont  très importantes pour l’enfant et pour moi-même, elle  permet de connaitre les petite habitudes, les besoins, ainsi tout au long des adaptations s’installe une climat de confiance entre les parents et leur petit milieu d‘accueil. Les petites adaptations pour l’enfant se fera un mercredi matin une première fois afin de commencer avec un tous petit nombre d’enfants présents cette matinée là, plusieurs seront proposées aux parents afin d’installer un dialogue entre les parents et moi-même. Chaque enfant peut alors s’intégrer en tenant compte de son histoire, de sa famille et de ses habitudes dans le respect et l’écoute de sa personne. 
Le moment d’arrivé à la crèche est une période importante pour le petit, des petits renseignements sur sa soirée, nuit passé ou un bon week-end , le petit câlin de papa ou maman le matin avant de partir est très important .Pour être accessible à certains métiers, infermières , restaurateurs, ex..je donne la possibilité d’arriver jusque 10h20 et en cas de besoin l’enfant peut être repris dans la journée et être revenir au milieu d’accueil si les parents ont prévenu la veille, Il n’y a pas de départ et d’arrivée entre 12h30 et 15h00 sauf exception afin de ne pas perturber le repos des tous petits. 
Pour la sécurité des petits, je contacte toujours les parents en cas d’absence de l’enfant à 10h30 afin d’être rassurée sur le motif de l’absence. Trop d’oublis dans les voitures sont déjà arrivé et un petit coup de fil peut tous changer. En cas d’absence, il est demandé aux parents de me prévenir, je suis toujours soucieuse de l’absence d’un enfant et un petit message est rassurant. Un petit peu très vite faire de la fièvre, un rhume,…. Être mise au courant me permet d’envisager de nettoyer une dinette, ou de mettre un petit régime alimentaire en route en cas de début de gastro détectée chez un petit.
Je demande aux mamans pour les touts petits un t-shirt ayant son odeur pour le rassurer en cas de gros chagrin et pour le bercer. 
Un doudou, le même que celui de la maison qui restera dans sa caisse le soir et le week-end,  et également si besoin une tute afin de garder un repère pour l’enfant , seront directement accessible et disponible pour l’enfant.. Les petites habitudes et horaires seront respectés tant sur l’alimentation que la façon de porter le petit trésor pour qu’il n’ait pas de gros changements entre sa maison et son milieu d’accueil.


Objectif à atteindre de ma part :
Offrir une alimentation aine et équilibrée adaptée aux besoins de l’enfant et selon son âge.  Une nourriture diversifiée tant  au niveau des fruits que des légumes, ayant l’occasion d’aller chaque samedi à Ath voir mes petits enfants, je m’arrête sur les petits chemins d’agriculteurs pour y chercher une bonne partie de mes pommes de terre , légumes et fruits de saison. Une partie de la viande vient d’un petit fermier près de Tubize et mon poulet Bio vient de chez mon Boucher Hongrois à ma Campagne ou celui-ci va le chercher chez un fermier travaillant à l’ancienne et pouvant certifier son poulet Bio .  
Toujours dans le souci de l’enfant, je tiens compte du dégoût d’un aliment et d’un régime alimentaire avec une grande rigueur, l’enfant doit éprouver du plaisir lors du repas. Tout régime alimentaire dû à une allergie sera prise en compte avec professionnalisme, une grande expérience m’a permis de trouver des recettes sans œufs, arachide, lait ayant eu moi-même à gérer des allergies alimentaires. Aucun régime ne cause problème et sera géré avec le plus grand sérieux. Tout régime alimentaire devra être suivit d’un certificat médical stipulant l’allergie et les aliments interdits à l’enfant. Sans certificat médical aucun régime ne sera mis en route pour l’enfant. La cuisine est faite sur place par moi-même, outre l’alimentation, les enfants boivent de l’eau à volonté. Tout ce travail s’effectue bien évidement dans le plaisir, en relation de partage et d’échanges avec les enfants, les parents et moi-même. 
Un petit coin adapté aux repas des touts petits et dans une ambiance agréable sur fond de musique douce afin que ce moment de partage soit agréable et reposant pour les petites. 
Un petit coin douillet est prévu pour y faire de la lecture et des histoires racontées aux petits, un moment cocoon reposant et rempli de belles aventures tirées sur des livres au choix des petits. 

MATERIEL A APPORTER PAR LES PARENTS

Une crème pour le siège 
Un paquet de coton d’ouate par semaine
Une lotion nettoyante
Un paquet de couche
Le lait pour nourrissons
Une bouteille de perdolan ou daffalgan enfant
Un doudou qui restera à la crèche plus tétine si utilisée à la maison
Un sac de couchage, 
Un thermomètre 
Un biberon et tétine adaptée à celui-ci 
Chaque semaine un inventaire sera fait et les parents veilleront à remettre ce qu’il manque dans la caisse de leur enfant.
Important, chaque jour le carnet de l’enfant de l’ONE doit toujours être accompagné avec l’enfant le matin à son arrivé. Le mettre dans un petit sac a disposition en cas de besoin. 


Les anniversaires de chaque enfants  donneront lieu à une petite collation spéciale et exceptionnelle qui pourra être amenée par les parents s’ils le désirent mais en respectant l’alimentation de base des petits et leur âge (pas de smarties ou autre petites décorations dangereuses pour les tout-petits). Préférons un cake ou cramique en évitant les crèmes et autres.


PAQUES :
Nous gouterons la Colombe de Pâques, gâteau traditionnel d’Italie pour les enfants, un moment de partage qui est devenu traditionnel dans mon petit milieu d’accueil.
Noel 
Un chocolat chaud sera offert aux parents la veille des congés de Noël pour se retrouver une dernière fois avant le nouvel an, un moment d’échange si précieux  entre parents, enfants et moi-même. 

Pour les Bébés,
Les petits sont nourris à la demande, ils trouvent pour leur sommeil un endroit calme et sous surveillance constante de ma part. 
Les nouveaux nés restent d’office auprès de moi jusqu’à 10 mois environs où ils peuvent si je trouve qu’ils y sont en sécurité aller dans la petite chambre, si je trouve qu’ils ne sont pas prêts, je les garderai plus longtemps auprès de moi. Un petit lit adapté au nourrisson se trouve dans ma petite salle à manger à part des plus grands et sous ma surveillance constante.
Un petit lit en bois spécial bébé est mit dans un coin tranquille de l’accueil pendant cette période-là pour avoir constamment le nourrisson sous surveillance. Par rapport à sa santé et ces besoins, le nourrisson pourrait rester plus longtemps auprès de moi  avec son petit lit si cela est nécessaire.
 Je respecte le rythme du nourrisson, son besoin nutritionnel, son sommeil et ses activités psychomotrices lié à son développement par rapport à son âge. 

Le menu de chaque jour est affiché sur le tableau à l’entrée du milieu d’accueil ainsi que toute éventuelle information à donner aux parents. 


SIGNATURE par les parent(s) précédé de la mention 
                      Date, Lu et approuvé







