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Crèche agréée par l’O.N.E.

Rue de l’Eglise n°6

6747 Meix-le-Tige

063/67.76.36  
Adresse courrier : CPAS de Saint-Léger, n°21 rue du Château, 6747 Saint-Léger

Adresse mail : creche@saint-leger.be
A travers ce projet pédagogique, nous souhaitons vous expliquer notre manière de travailler au quotidien. Il traduit l’engagement de toute une équipe. Notre souci principal est de réserver aux enfants un accueil de qualité. Pour cette raison, notre projet est un repère pour vous, parents et pour nous, professionnels. C’est également un outil au service de la qualité de l’accueil.
Notre crèche

Notre crèche a une capacité d’accueil de 28 places équivalent temps plein et accueille des enfants âgés de 0 à 3 ans de 7 heures à 18 heures 30. L’enfant peut intégrer la crèche à partir de 2 mois (âge des premiers vaccins) jusqu’à la rentrée scolaire qui suit le 3ème anniversaire de l’enfant. 

Depuis son ouverture en 2009, la crèche est gérée par le CPAS de Saint-Léger. Le Pouvoir Organisateur se compose du Président(e), des membres du conseil de l’action sociale et ce, avec le soutien du Directeur Général. 
Le bâtiment est situé au centre du village, en face de l’église, et à proximité d’un petit parking. La crèche est implantée dans un environnement agréable et calme. A l’arrière de celle-ci, les enfants disposent d’un espace vert et d’une cour.

Le personnel

L’encadrement est réalisé par un personnel diplômé et se compose de :

· la responsable, Aurélie Schoonvaere, assistante sociale. Elle a également une licence en morale familiale. 

· l’infirmière, Sophie Simon. 

· les accueillantes : Céline Tholl, Laurence Pechon, Floriane Blondin, Camille Maury, Elodie Lempereur, Julie François, Mélissa Oger, Sarah Dupont et Alice Weber ;

· le personnel d’entretien, Chantal Butrak ;

· le personnel de cuisine, Mariève Pijpops (titulaire du diplôme d’institutrice maternelle) ;

· les employées administratives du CPAS, Anna (service comptabilité) et Caroline Crowet (service du personnel) ;

· le médecin, la doctoresse Hanotiau de Saint-Léger.

Toute notre équipe est à votre écoute et travaille dans le respect du secret professionnel. 
Via des réunions d’équipe régulières, nous nous remettons en question et adaptons notre pratique professionnelle si nécessaire. 

Régulièrement, l’équipe suit des formations pour approfondir la qualité de l’accueil, mais aussi concernant les nouvelles pratiques et réglementations touchant le milieu de la petite enfance. 
Notre crèche accueille également des étudiants en stage (étude relative au milieu de la petite enfance). Depuis 2017, notre crèche participe au projet « tutorat ». Grâce à cette aide financière, nous avons des heures réservées à l’encadrement des stagiaires. Notre tutrice référente est Mariève et les autres membres de l’équipe sont également un soutien et/ou un relais pour cette dernière. 
Premier contact
Dès que les parents expriment le désir de confier leur enfant au sein de notre milieu d’accueil, une visite de la crèche est organisée. Ils ont ainsi la possibilité de visiter les locaux et de s’entretenir avec la responsable qui sera disponible pour répondre à leurs différentes questions. 
A ce moment, un exemplaire du projet pédagogique, du règlement de l’institution ainsi que le barème leur est remis. La circulaire « participation financière parentale » est disponible sur demande auprès de la responsable ou téléchargeable via le site de l’ONE. Ce premier contact est également l’occasion d’un échange vis-à-vis des besoins, des attentes et des intérêts qui guideront le choix d’accueil. 
Si la décision des parents s’oriente vers notre milieu d’accueil, il est demandé de nous faire parvenir une demande d’inscription par écrit. 
A six mois de grossesse
, une deuxième rencontre est prévue avec la responsable. Nous remplissons et signons le contrat d’accueil. La fiche de présence type est également complétée. Ensuite, l’assistante sociale calcule le montant de l’avance forfaitaire. L’inscription devient définitive lors du versement de cette avance forfaitaire. 

Deux mois avant l’entrée définitive en crèche, les parents prennent rendez-vous avec la responsable afin de remplir les documents nécessaires à l’accueil. Ensuite, nous déterminons ensemble la date exacte de l’entrée et organisons les périodes de familiarisation.

La familiarisation

Les nouvelles entrées
Les périodes de familiarisation sont fixées par la responsable en fonction du nombre d’enfants, des horaires des puéricultrices et des demandes des parents. Nous prenons également en considération les besoins et le rythme de l’enfant. 

Afin d’accueillir au mieux l’enfant et de répondre à ses besoins, la première familiarisation a lieu dans la pièce de vie. Lors de cette première rencontre, deux accueillant(e)s sont présente(s), et nous échangeons un maximum avec vous sur les habitudes et rythmes (alimentation, sommeil, repas, change, digestion…) de votre enfant. A ce moment, nous vous demandons également de compléter le feuillet nommé « Petit Portrait ».
Ensuite, votre enfant continue à venir progressivement à la crèche pour l’aider à découvrir son nouvel environnement. Il s’agit, entre votre enfant, vous parents et, nous personnel d’accueil, d’apprendre à se connaître petit à petit. Les périodes de familiarisation permettent à l’enfant, mais aussi aux parents de s’approprier les coutumes de la crèche et au personnel de s’ajuster aux habitudes des familles. 

L’entrée dans notre milieu d’accueil se poursuit par d’autres périodes de familiarisation :

· Au début, pour une séparation en douceur, l’enfant vient +/-1 heure seul, 
· Ensuite, l’enfant reste quelques périodes de 2-3h en compagnie des professionnels et des autres enfants. Une sieste et/ou un repas peut être inclus à ce moment.
· La dernière familiarisation se termine généralement par une demi-journée.
La durée de cette période de familiarisation ne peut être prédéterminée puisqu’elle doit tenir compte des particularités de chaque enfant et de chaque parent. Cette familiarisation fait l’objet de beaucoup d’attention de notre part. 

Votre enfant peut apporter son doudou, sa tétine, un objet qui le rassure (tee-shirt de maman, et/ou de papa,…) afin de renforcer ses repères.
Les passages de section 
Chaque passage est discuté en équipe, ensuite, l’enfant va progressivement passer quelques moments dans la section pour arriver à une sieste et un repas avant son entrée définitive dans le groupe. Afin d’assurer une continuité, une puéricultrice suivra un petit groupe d’enfants. 

Voici l’organisation d’une journée à la crèche Pas à Pas
· 7h : Ouverture de la crèche : accueil de tous les enfants dans le local bébé
· 8h : arrivée de la deuxième accueillante : chaque enfant rejoint son groupe
Jeux libres et ou activités
Les enfants dorment selon leur besoin
· 11h15 : Repas

· 12h- 12h30 : Mise au lit des enfants qui font une seule sieste
Réveil échelonné des enfants

· 15h15 : Goûter des enfants

Jeux libres et ou activités
· 18h20 : Heure limite d’arrivée des parents

· 18h30 : Fermeture de la crèche.
L’accueil
Nous faisons en sorte que chaque accueil au sein de notre collectivité soit individualisé afin de respecter l’enfant le plus fidèlement possible. Le matin, nous prenons les informations nécessaires au bon déroulement de la journée (heure prise du dernier biberon, sommeil, état de santé,…).C’est aussi l’occasion de partager des anecdotes vécues à la maison.

Au matin, de 7h à 8h, les enfants sont accueillis dans le local des bébés ; dans cette tranche horaire, une seule puéricultrice est présente. Afin d’organiser au mieux les sections, les déjeuners, apportés par les parents, peuvent être donnés jusque 7h30. Au début de la diversification alimentaire, si vous souhaitez que votre enfant complète son petit déjeuner à la crèche, nous vous invitons à en parler à l’équipe. Le lait sera, de préférence, pris à la maison. Ensuite, à 8 heures, la deuxième accueillante arrive : les groupes se forment et chacun va rejoindre sa section.
Devant chaque section, chaque enfant dispose d’un casier où les parents peuvent y déposer les affaires personnelles (vêtements de rechange, réserve de couches,…).
Pour une question d’hygiène, nous demandons aux parents de ne pas entrer dans les sections sans enfiler les sur-chaussures appropriées mises à disposition dans les couloirs.
Notre crèche est ouverte pour accueillir tous les enfants, y compris ceux qui nécessitent certains besoins spécifiques et une attention particulière.

Le retour :

Il est demandé aux parents d’arriver 10 minutes avant la fermeture effective de la crèche (soit 18h20). Le moment du départ est souvent plus propice à la discussion. Chacun prend le temps de partager les expériences vécues avec l’enfant (exemple : sa place dans le groupe, ses progrès, ses difficultés, ses besoins,...)
Partageons, communiquons

Nous accordons une priorité à l’échange verbal avec l’enfant. Notre langage est correct, riche et adapté à ce dernier. De plus, nous verbalisons nos actes de la vie quotidienne. 
De plus, différents supports écrits sont mis en place pour permettre aux parents de participer à la vie de la crèche :
· A l’entrée de chaque section, un panneau d’affichage vous donne quelques informations sur le déroulement de la journée :

- le menu

- les présences du personnel

- les activités réalisées 

- les petites anecdotes (anniversaires, départs d’enfants,…)
· A son arrivée, chaque enfant reçoit un cahier de vie qui l’accompagnera durant tout son séjour à la crèche. 
Dans ce carnet, les professionnels notent le déroulement de la journée de l’enfant et les remarques éventuelles.
Les parents sont invités à le reprendre afin de le personnaliser ou d’inscrire quelques informations utiles (santé, petit-déjeuner, déroulement de la nuit ou du week-end, humeur,…).
Ce carnet a pour but d’assurer le suivi de l’enfant lors de son retour à domicile et de partager avec le personnel les petits moments vécus à la maison. Ce cahier est fourni par la crèche. C’est à la fois un journalier mais aussi un album souvenir à feuilleter plus tard.
Chaque semaine, le carnet de vie est aussi agrémenté d’une petite histoire : un moment vécu par l’enfant au sein du milieu d’accueil. Une puéricultrice se pose quelques instants afin d’observer le plus objectivement possible les gestes de l’enfant. Elle rédige ce moment en utilisant le « TU » afin de valoriser l’enfant. Les parents peuvent ainsi visualiser une séquence vécue par leur enfant.

· Dans chaque section, un carnet de communication est tenu à jour entre les différents membres du personnel. Le but de ce carnet est de transmettre à tout le personnel les informations utiles au bon fonctionnement de la crèche, et de pouvoir individualiser les liens avec les enfants.
· Pour garantir un maximum de repères, nous demandons aux parents d’apporter un album photos avec les personnes proches de l’enfant.
La liberté de mouvements

Avec le soutien de l’ONE, l’équipe d’encadrement a choisi d’adhérer au concept de la liberté de mouvement. Ce concept se fonde sur les travaux d’une pédiatre hongroise, Emmi Pickler, qui considère que l’enfant a dès le début de sa vie les compétences pour découvrir par lui-même les mouvements et positions du corps.
Chaque enfant est capable de passer de lui-même d’une position à l’autre lorsqu’il a pris connaissance de son corps, et lorsqu’il a atteint la maturité physique nécessaire. C’est au travers de différentes expériences avec ses mains, ses pieds qu’il arrive à se mouvoir seul. Au début, l’enfant est placé sur le dos, et au fur et à mesure qu’il prend confiance en lui et lorsqu’il se sent en sécurité, il passe d’une position à l’autre. Il se retourne sur le ventre, sur le dos, rampe, se met à quatre pattes, en position assise, debout, …Chaque enfant est unique et évolue à son propre rythme.
Nous n’allons jamais mettre l’enfant dans une position qu’il n’a pas encore acquise par lui-même (exemples : position assise, le faire marcher, …). L’équipe stimule l’enfant pour qu’il fasse les mouvements de lui-même en aménageant l’espace et par une présence attentive, encourageante.

Nous présentons les activités en fonction du rythme de chacun. Elles sont proposées et non imposées. Le matériel est disposé afin que l’enfant découvre par lui-même de nouvelles acquisitions et le monde qui l’entoure. Dans tous les cas, le maître mot est : respect du rythme de l’enfant.
Afin de faciliter les mouvements, le personnel enlève les chaussures et les chaussettes. Nous rassurons les plus frileux, le chauffage est diffusé par le sol. Nous demandons aux parents d’habiller leur enfant avec des vêtements amples et confortables.

A la crèche « Pas à Pas »
Vu la disposition des locaux et pour que chacun puisse se mouvoir et s’épanouir en toute liberté, notre milieu d’accueil dispose de trois sections : un espace pour les « bébés », un espace pour « les moyens », et un espace pour les « grands ».

Chaque pièce est aménagée en fonction des besoins et de l’âge du groupe d’enfants. 
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1. Espace  « bébés » : A pas de chat 

Cette section se situe au rez–de-chaussée, à coté de la cuisine. Cela permet d’avoir un accès direct pour la préparation des biberons, des repas,…

Dans ce local, des tapis de différentes hauteurs et textures sont mis au sol. Les enfants peuvent donc trouver plusieurs appuis pour se mouvoir en liberté. Nous aménageons l’espace pour que les enfants puissent s’asseoir, ramper, se redresser, marcher… tout seuls.
La puéricultrice et les enfants ont toujours un regard les uns sur les autres. Ces derniers peuvent jouer et découvrir ce qui les entoure. Un parc est prévu pour accueillir les plus petits en toute sécurité et pour qu’ils se retrouvent dans une ambiance plus « cosy ».
Des jeux de différentes textures, de différentes tailles ainsi que des objets usuels sont disposés dans la section. Nous proposons également des objets « contenu-contenant ».
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2. Espace « moyens » : A pas de loup

Cette section permet d’assurer une transition entre l’espace « bébés » et l’espace « grands ».

Le passage chez les moyens se fait en douceur par une série de petites périodes de familiarisation. Lors de la familiarisation de votre enfant, nous vous remettons un courrier qui explique les différents changements qui existent dans la section.

Durant la journée, les enfants ont besoin de se retrouver en fonction de leur âge et de leur développement. C’est pourquoi les sections sont séparées afin de leur proposer des activités adaptées.
Par contre, les enfants des sections moyens-grands sont réunis à certains moments de la journée (pour les accueils, les retours, parfois le mercredi ou lors des moments plus creux comme par exemple lors des vacances scolaires).
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3. Espace  « grands » : A pas de géant
Nous permettons à l’enfant de découvrir plusieurs activités en évitant au maximum les interruptions. Pour cela, la pièce permet l’installation de différents espaces :

· Symbolique (les poupées, la dînette, le garage, les déguisements,…)

· Psychomoteur (mousses de différentes hauteurs, modules,…). En effet, dans le domaine de la motricité, les enfants ont besoin de tester de nombreuses acquisitions.

· les jeux de construction, d’empilement, la ferme, la peinture, les crayons adaptés ou pastels, les puzzles,… sont régulièrement proposés aux enfants. 
· Il y a également  tous les autres espaces qui peuvent être soit un fauteuil, un pouf, les genoux de la puéricultrice,…. où l’enfant vient se poser, observer et intégrer tout ce qu’il vit où vient de vivre.

· Nous avons également prévu un coin plus calme. Suivant l’activité proposée, l’enfant peut regarder des livres, écouter des histoires ou des comptines. Grâce à ces activités et suite à la formation réalisée en 2018 sur la thématique du langage, nous avons comme objectif d’accompagner votre enfant dans le développement de son langage. 
Nous collaborons avec la bibliothèque de Saint-Léger, ce qui permet de renouveler les livres. Tous les quinze jours, des mamies lectrices viennent à la rencontre des enfants dans chaque section. 
Suite aux observations de la puéricultrice, les jeux sont régulièrement renouvelés. Les puéricultrices sont présentes pour proposer un cadre et accompagner les enfants. Ces différents espaces permettent de respecter les différents rythmes et contribuent à l’ouverture aux autres.
Les activités n’ont pas de résultats visés ni d’objectifs bien définis, c’est le plaisir avant tout. Elles permettent une observation des enfants, de ses compétences, et ainsi les guider vers de nouvelles expériences. Lors des activités, nous mettons l’accent sur la créativité, l’apprentissage et l’autonomie. L’enfant affine ses gestes, devient plus confiant au fur et à mesure. Ces moments ludiques sont également très enrichissants pour son imaginaire.
A l’occasion de nos promenades à l’extérieur, nous allons à la rencontre des animaux du village : les vaches, les poules ainsi que les chevaux.
A la fin de leur séjour, nous parlons aux enfants de leur départ. Il nous semble important de préparer ce moment en informant les enfants. C’est encore une transition importante vers de nouvelles découvertes autant pour les enfants qui partent que pour ceux qui restent à la crèche.
Le repas
Le repas, c’est pour grandir mais aussi pour le plaisir.

L’alimentation est plus que la satisfaction d’un besoin physiologique. Le temps du repas offre un espace de découvertes sensorielles et de psychomotricité fine. C’est un moment où le goût et le toucher sont mis en relation. Nous respectons les papilles gustatives des enfants, mais, nous leur proposons de goûter chaque aliment.
L’accent est également mis sur l’acquisition de bonnes habitudes alimentaires, en privilégiant les fruits et les légumes de saison.  Concernant les courses alimentaires, nous privilégions un réseau local (boulangerie, boucherie, fraises de la commune). Les menus sont équilibrés et variés. Les repas sont élaborés par la cuisinière en collaboration avec l’infirmière, tout en tenant compte des repères diététiques de l’ONE (formation ONE « Chouette, on passe à table » suivie en 2018 par la cuisinière). Les menus sont affichés à l’entrée de chaque section. 
Lors de l’inscription, les parents informent le milieu d’accueil de tout régime ou problème alimentaire (allergie, reflux,…). 

En ce qui concerne les bébés, le personnel encadrant donne le biberon ou repas selon les rythmes et habitudes (dans les bras, dans le relax ou assis à table) de chacun. L’équipe ajuste l’heure des repas de la journée en fonction des données du matin et/ou de la nuit. La diversification alimentaire est réalisée en corrélation avec la famille. L’équipe suit les habitudes des enfants.

Dans l’utilisation du matériel, nous respectons le développement psychomoteur de l’enfant. 
Nous n’utilisons pas de chaise haute, et ce pour lui permettre de rester libre de ses mouvements. Les enfants sont installés à table quand ils montrent de l’intérêt à venir autour de celle-ci, et lorsqu’ils gèrent d’eux même la position assise (et que leurs pieds touchent le sol).

Chez les moyens-grands, le rituel du repas débute par le lavage des mains. Ensuite, ces derniers retournent dans leur section respective. Chaque enfant s’installe à table, à la place de son choix, et enfile son bavoir. Une comptine est chantée afin de se souhaiter bon appétit.
Pendant ce temps, chez les grands, un enfant distribue la vaisselle. La notion de politesse est abordée en insistant auprès des enfants avec le « merci », « s’il vous plait ». La soupe est amenée par la cuisinière, un moment très attendu par les enfants. Pour terminer, les enfants de la section des grands, débarrassent eux-mêmes la table en mettant leur assiette dans un bassin prévu à cet effet, se nettoient le visage et les mains avec un gant de toilette humide, et apportent le linge sale dans une manne. Tout ceci sous le regard attentif de l’adulte.
De l’eau est à disposition tout au long de la journée.

Le repas est un temps d’échange où règne une ambiance assez calme. L’adulte aide et reste disponible pour discuter des activités liées à la crèche, des saveurs des plats, des familles, …
Cependant, dans le but d’apprendre à respecter les règles de la collectivité, il est demandé aux enfants de ne pas crier, jeter la nourriture voire même ne pas renverser son verre,… Même si, les enfants peuvent, dans un premier temps, toucher et manger avec les doigts. Nous sommes attentifs aux émotions des enfants et nous leur verbalisons beaucoup. 
La confiance est accordée à l’enfant quand il dit qu’il n’a plus faim. Il n’est pas obligé de terminer son assiette.
Nous sommes attentifs aux règles d’hygiène élémentaires tant en début qu’en fin de repas. Le lavage des mains et le brossage des dents sont deux moments importants du repas. Le soin dentaire est proposé et non imposé et il est une spécificité des deux sections.
Pour que le repas soit un moment de convivialité, de découvertes, mais aussi de sécurité pour l’enfant, la puéricultrice veille à :

· être attentive à chaque enfant en particulier mais aussi au bien être du groupe,
· observer les besoins des enfants et réaménager la section si nécessaire,

· respecter le rythme de l’enfant.
Les fêtes d’anniversaire ont lieu une fois par mois et le gâteau est préparé à la crèche par les accueillantes avec la participation des enfants.

Le  repos
Le sommeil est un facteur essentiel d’équilibre. Une connaissance fine de l’enfant par les puéricultrices est donc primordiale. Pour cela, nos observations quotidiennes permettent de repérer les signes de fatigue propres à chaque enfant.

Nous avons comme préoccupations d’assurer une mise au lit et un réveil personnalisés :

· pour permettre un retour au calme, une petite histoire est proposée aux enfants qui le désirent ; 

· chez les moyens/grands, les siestes sont surveillées par les puéricultrices ;
· pour respecter au maximum le rythme de chacun, un dortoir est réservé aux enfants qui ont le sommeil plus léger ;
· les coins repos sont séparés des coins jeux ;
· les lits sont adaptés en fonction des âges (lit à barreaux, petite couchette), et chacun dispose de son propre lit ;
· chaque enfant est respecté dans son rythme de sommeil et dans ses habitudes. Nous considérons que si un enfant dort, c’est qu’il en a besoin ;
· chaque enfant à la possibilité d’apporter son « doudou » et/ou autre objet renforçant son sentiment de sécurité et favorisant son endormissement. Pour le bien être de chacun, merci d’éviter les « objets musicaux ».
· chaque enfant est prévenu de la personne qui sera présente à son réveil.

L’objet transitionnel aide l’enfant lors de l’absence des parents. Afin de rassurer au maximum les enfants, les doudous seront donnés à la demande tout au long de la journée.
Le change
Le change est une relation privilégiée entre la puéricultrice et l’enfant. En fonction des compétences et des intérêts de l’enfant, cette dernière fait appel à sa participation, et ce quel que soit son âge.

Tout le matériel et le nécessaire aux soins sont accessibles sans devoir quitter l’enfant du regard. Pour les urines, nous utilisons le liniment. Il s’agit d’un baume à base d’huile d’olive et d’eau de chaux, c’est-à-dire de produits naturels. Pour les selles, nous prenons un gant/un essuie et du savon.  Nous n’acceptons pas les langes lavables.
Chez les moyens et les grands, les plans de change sont équipés d’un caisson à escaliers pour permettre à l’enfant de s’installer lui-même sur le coussin à langer.

La puéricultrice s’assure que l’enfant se montre à l’aise, détendu et dans une situation confortable. Elle verbalise tous ses faits et gestes, et commente également les sentiments vécus par l’enfant.
L’acquisition de la propreté

Les parents prennent l’initiative de l’apprentissage de la propreté à la maison et les puéricultrices assurent le suivi. Lorsque l’enfant est prêt, nous lui proposons le petit pot ou le petit WC. Le relais entre la maison et la crèche se fera dès que l’enfant est réceptif et ce dans un souci d’équité et de cohérence. 
Cette acquisition se fait comme le reste, au rythme de chaque enfant. Pour devenir propre, l’enfant doit développer une certaine conscience de lui, être physiologiquement et psychologiquement prêt et montrer un réel intérêt face à cette étape du développement. Cette découverte d’un contrôle sur son corps se passe dans le respect et va lui donner confiance en lui. 

Même si « ce pipi » ne vient pas toujours, l’enfant est encouragé à continuer. Petit à petit, il se familiarise avec cette nouvelle étape en voyant les autres et également grâce au dialogue.
Cette étape fait l’objet d’un accompagnement personnalisé et ne sera jamais forcé. Encore une fois, cette évolution est partagée avec la famille et les progrès de tous les jours sont mis en relief le soir lors des retrouvailles.

Apprentissage des limites 

Vivre en collectivité implique nécessairement la mise en place de limites. Elles permettent au groupe de vivre harmonieusement dans le respect de chacun. A la crèche, on peut distinguer 2 sortes de « règles » :

· les interdits qui restent inflexibles : ne pas mordre, ne pas taper,…Si ceux-ci ne sont pas respectés, ils mettent l’enfant et le groupe en « danger ».

· les limites qui sont des lignes de conduite pour mieux vivre ensemble : ne pas crier, ne pas jeter la nourriture,... Ces dernières sont plus souples.

Si la règle n’est pas respectée, nous privilégions le dialogue et la valorisation positive de l’enfant.
 Il n’est pas rare que les consignes soient répétées par l’enfant. C’est le signe qu’elles sont peu à peu intégrées.
Les professionnels

Il est important d’assurer une cohésion de l’équipe autour des enfants. Pour cela, la circulation d’informations et la réflexion commune de l’équipe sont deux éléments essentiels. La responsable anime chaque mois des réunions d’équipe. Un local est prévu pour toutes les discussions entre professionnels. 

L’équipe travaille dans le respect, la confiance et le soutien mutuel. La responsable écoute les préoccupations de son équipe tout en maintenant les exigences professionnelles.

Notre crèche assure la formation de son personnel dans tous les domaines de la petite enfance (le développement en lien avec la motricité libre, le langage chez le jeune enfant, les activités, l’hygiène et les soins, la diététique, la sécurité, l’ergonomie, le soutien à la parentalité, le tutorat, la communication, les théories de l’attachement,…). 
Notre structure adhère au projet « Tisserand » via l’ASBL Promemploi. Il s’agit d’un service mobile de soutien à des projets d’inclusion d’enfants en situation de handicap ou dont le développement interpelle. Nous pensons que chaque enfant a sa place dans la société, quelque soit sa situation, ses limites et ses difficultés. Chaque enfant a naturellement droit à l’accès aux structures sociales. Notre équipe est donc préparée à accueillir un enfant en situation particulière si cela se présentait.
Tout au long de l’année, le personnel organise des petites attentions lors des fêtes et des activités en fonction des saisons (exemple : jardinage (fleurs/herbes aromatiques au printemps). Nous organisons un goûter pour Saint-Nicolas.
Notre projet d’accueil représente le travail de toute notre équipe, et nous le respectons au maximum, et ce, tout en tenant compte des spécificités propres à chacune d’entre nous. 
� Les inscriptions définitives ne sont possibles que 9 mois maximum avant l’entrée dans le milieu d’accueil. La procédure peut donc varier selon les cas. 
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