Projet pédagogique

Aurélie CARERE, diplômée de l’institut Sainte Thérèse d’Avila à Chénée, section puériculture et Capiot Sophie, diplômée accueillante d’enfants de l’IFAPME de Liege, ont créé  un espace réservé exclusivement à vos chérubins, et ce, dans le meilleur respect de la réglementation en terme de qualité et de capacité d’enfants. La motivation de cette démarche découle de la prise de conscience et de la valeur qu’apporteront aux enfants un espace privilégié et l’union de nos efforts parmi lesquels, entente et coordination sont les maîtres mots. Nous serons 2 co-accueillantes pour accueillir votre enfant et le chérir tout au long de la période qu’il passera à nos côtés. Nous nous engageons également à suivre toutes formations et remise à niveaux dispensés par l’ONE et autres organismes.
CHEZ « LES BABYBOUX »

ON PRATIQUE LA MOTRICITE LIBRE, EN S’EVEILLANT LE PLUS POSSIBLE AU SOL, PIEDS NUS, SI POSSIBLE DANS DES VÊTEMENTS CONFORTABLES.

ON AQUIERT ET DEVELOPPE DES COMPETENCES GRÂCE AU JEU,  A L’AMENAGEMENT, AU REGARD CONFIANT DES ACCUEILLANTES.
ON PARTAGE DES MOMENTS CONVIVIAUX ENSEMBLE, COMME LES TEMPS DE CHANGES, DE DANSE, DE CALINS, D’HISTOIRES, DE REPAS, ETC…QUI SONT NOTRE QUOTIDIEN.
ON APPREND A S’ECOUTER, COMMUNIQUER, PARTAGER, RESPECTER LES AUTRES ET LE MATERIELS. 

NOUS EVOLUONS DANS UN CADRE FAMILIAL.

Lien avec les parents



Tout comme l’enfant, les parents traversent également un cap important et parfois difficile lors de la mise en collectivité de celui-ci. Afin d’atténuer le plus possible cette éventuelle difficulté, nous instaurerons avec les parents un dialogue régulier, car le bien-être de l’enfant passera inévitablement par une confiance mutuelle. Les parents auront la possibilité de nous solliciter oralement mais également par le biais d’un carnet de communication qui sera mis en place lors de la première familiarisation, afin d’affiner  l’accompagnement des enfants ainsi que leur bien-être. Une fois par an, une fête accompagnée d’un goûter sera organisée avec les parents. Notre but restera l’accompagnement des enfants dans la voie de l’autonomie, la sociabilité, et la propreté … 
Familiarisation de l’enfant

Nous demandons pour le bien-être de l’enfant de le préparer à son entrée en collectivité en nous le confiant préalablement durant 2 semaines avant l’entrée effective. Nous débutons l’accueil par 2 heures avec les parents et l’enfant pour compléter le carnet de familiarisation qui nous permettra de connaitre toutes les habitudes de l’enfant. 
Le premier jour l’enfant restera 15 minutes accompagnées des parents et ensuite 30 minutes seul, 
Le deuxième jour l’enfant restera 1 heures seul.
Le troisième jour repos.
Le quatrième jour l’enfant restera 2 heures seul.

Le cinquième jour l’enfant restera 3 heures seul.
Le sixième jour l’enfant restera une demi-journée.

Le septième jour repos.

Le huitième jour l’enfant restera à nouveau une demi-journée.

Le neuvième jour repos.

Le dernier jour l’enfant fera une journée complète.

Nous parlons évidemment de journée type, nous respecterons le rythme de l’enfant si celui-ci demande plus de temps accompagné ou non des parents, ce qui permettra de faire évoluer les choses progressivement. La familiarisation se fera 2 semaines avant l’entrée définitive de l’enfant. Bien entendu cette période préalablement déterminée ne sera pas facturée aux parents. Cette démarche a également pour but de familiariser et rassurer les parents, les enfants ainsi que les accueillantes et d’instaurer un climat de confiance. Ainsi que faire nous faire part de vos inquiétudes.
Arrivée le matin

Il sera demandé aux parents de déposer l’enfant propre, habillé, d’avoir bu le premier bibi à la maison, de ne pas oublier le carnet de communication et le carnet ONE.
Nous demandons à tous les parents de nous consacrer au minimum 10 minutes afin d’accueillir l’enfant de façon douce, d’échanger quelques mots sur la soirée, la nuit et le réveil de celui-ci. Mais également de prendre le temps de dire au revoir et de faire la transition avec la puéricultrice pour la journée.
Le petit déjeuné pourra être prit à l’accueil s’il est fourni par les parents. 
Sommeil

Pour nous, il est important de respecter le sommeil et le rythme de chaque enfant. La mise au lit dépendra des premiers signes de fatigue de chacun d’entre eux. Aucun enfant ne sera réveillé.
Pour les grands nous proposons comme rituel avant la  mise au lit, dans le coin doux avant de monter, de lire une histoire pour celui qui le désire.
Doudou

Les enfants ont pour la plupart, besoin d’un ’’doudou’’... et c’est pour cela que nous avons installés des petites maisonnettes à doudou au-dessus du coin doux, si votre enfant a besoin de le voir, de le prendre et de lui faire des câlins il sera toujours à sa disposition. Le doudou est un objet transitionnel, il fera le lien entre la maison et le milieu d’accueil, il rassurera l’enfant à tout moment et est donc très important.
Espace réservé aux enfants

Deux espaces sont prévus, un espace pour les plus petits ne se déplaçant pas encore se situant côté cuisine, en retrait des plus grands. Composés de tapis en mousse, de tapis d’éveil, de hochets, mais aussi d’un mur sensoriel avec des miroirs, des images contrastées et des lumières qui permettent au maximum leur développement. Les bébés passeront du côté moyen/grand lorsqu’ils commenceront à se déplacer aisément.  Les moyens et les grands sont réunis dans la salle de jeu, ou ils choisiront un ou deux bacs de jeux à la fois, dans les différents thèmes proposés et renouvelé à de nombreuses reprises dans le courant de la journée. Divers coin sont déjà définis et reste fixe comme : le coin dinette, le coin doux (endroit relaxant quand bébé a besoin de calme et de douceur), le coin sensoriel (Montéssori), le coin de psychomotricité et l’établi pour nos petits bricoleurs. Les doudous seront à leurs dispositions durant toute la journée. Divers activités peuvent être proposées sur tout thème confondu.  Les activités seront proposées et non imposées aux enfants. Suivant l’âge et la capacité de chacun le milieu d’accueil évoluera pour que chaque enfant puisse se développer et s’épanouir à son rythme. A certains moments plus calmes de la journée, nous mettrons les petits et les grands ensembles afin de les familiariser. Nous possédons également un espace extérieur ou les petits et grands peuvent profiter été comme hiver. 
Repas

Les bébés prendront les biberons dans les bras. Les enfants en bas âge seront pris individuellement dans les relax ou les chaises hautes. Les grands seront assis en groupe à table. Le repas sera servi chaque jour entre 11h et 12h, en fonction du rythme de chaque enfant. Le goûter sera donné après la sieste entre 15h et 16h. Chaque enfant disposera d’un gobelet nominatif d’eau qui sera donné durant chaque repas et au cours de la journée, à la demande de l’enfant. Aucun repas ne sera forcé. Tous repas différents de celui préparé par les accueillantes devra être amené par les parents.
Composition des repas

La diversification alimentaire : quand un enfant commence à manger que ce soit les légumes ou les fruits, l’important est d’y aller un nouvel aliment à la fois, il sera plus facile pour lui d’identifier l’aliment. Pour que cette nouvelle expérience vous appartienne, nous vous conseillerons de commencer un week-end ou pendant un congé. Il est normal qu’un enfant ne mange que quelques cuillères au début et qu’il ait donc besoin d’un complément de lait, cela s’apprend progressivement.
Les menus seront préparés quotidiennement sur place. Ils seront variés, fait à base de légumes frais et surgelés. Le gouter sera diversifié, il débutera toujours par un fruit.
Acquisition de la propreté

On accompagne l’enfant dans le processus de l’acquisition de la propreté. Cet accompagnement devra se faire avec une aide conjointe des accueillantes, des parents et de tous ceux chez qui l’enfant est confié. En pratique, il est important d’établir une collaboration avec les parents afin d’avoir une attitude commune qui permette à l’enfant de mieux comprendre que cette attente n’est pas une des règles de la  collectivité, qui s’arrête en rentrant à la maison. C’est une question de patience, certains enfants sont propres tôt et d’autres non, chacun son rythme, notre rôle sera donc de lui expliquer, de l’encourager, de le féliciter et de le sécuriser en ne le grondant pas en cas d’accident. 


Dialogue avec l’enfant

Dès son plus jeune âge, on lui parlera, on lui expliquera ce qu’on lui fait mais également ce qu’il se passe autour de lui et toujours en se mettant à sa hauteur. Un enfant est capable de comprendre tout ce qu’on lui dit. Il sera toujours informé de l’activité en cours. Bien sûr, nous resterons en permanence à l’écoute, et tenterons de répondre à ses questions, ses besoins et à ses contestations si elles se présentent.


Activités

Diverses activités seront proposées durant la semaine, elles seront diversifiées en fonction de l’âge, du groupe et de leur demande (peinture, lecture, psychomotricité, activité montéssori, construction etc…). Elles seront réalisées également sur les différents thèmes des saisons et de l’année (St Nicolas, Pâques, Noel, Halloween, printemps, automne, hiver, été etc…).  Aucune activité avec les associations locales n’est prévue, en effet la configuration géographique ainsi que la sécurité ne permettent de tels projets.
	                              Discrimination et égalité des chances



Le milieu d’accueil évite toute forme de comportement discriminatoire basé sur le sexe, la race, l’origine socioculturelle ou socio-économique à l’encontre de l’enfant et des personnes qui les confient.
Nous veillerons à l’Egalité des chances pour tous les enfants dans la gestion des activités et ou de la vie quotidienne.
	                                                Formation continue




Chaque année, nous nous engageons à suivre des formations en lien avec l’accueil des petits, afin d’améliorer nos connaissances et nos pratiques professionnels.
	                                                Accueille de stagiaire




Nous accueillerons plusieurs stagiaires durant l’année afin de leur apprendre au mieux notre savoir et de les aider à construire leur futur. Cela nous permet également de nous questionner sans cesse sur nos pratiques, car le monde de la petite enfance est en constante évolution.
	                                                Accessibilité financière




En tant qu’accueillante indépendante, nous fonctionnons avec un forfait fixe. Le prix de la journée et du mois n’est donc pas en fonction du salaire des parents. Toutefois, les parents sont prévenus dès la signature du contrat du montant à s’acquitter pour le 5 du mois.
	                                                Enfant a besoin spécifiques



Les enfants à besoins spécifiques ont de manière significative, une façon différente d’apprendre par rapport à la majorité des enfants du même âge. Il a  besoin d’aménagements individualisés, justifiés par des troubles durables ou définitifs, d’ordre physique, psychologique, cognitif et/ou affectant sa santé et qui perturbent l’accès aux apprentissages. Il est donc indispensable de mettre en place des adaptations personnalisées pour permettre aux enfants de bien réussir leur développement. 
Fait en double exemplaire, le 

Pour  « Tartine au Chocolat »,

              Signature de(s) parent(s),

S. Capiot et A. Carere



                   « Lu et approuvé »
Rue Emile Vandervelde 32, 4610 Queue du Bois
Sophie Capiot : 0472/56.21.05

Aurélie Carere : 0497/19.59.25
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