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Avant-propos
Le projet pédagogique est un outil de référence.  Il permet de définir notre travail au quotidien auprès des enfants et d’analyser notre pratique professionnelle.  Cependant, nous voudrions attirer votre attention sur le fait qu’il ne s’agit que d’un aperçu de ce que nous vivons. 
En effet, nous tenons à souligner qu’au-delà des mots, nous souhaitons avant tout exister au travers des faits et gestes que nous accomplissons tous les jours auprès des enfants.

L’important n’est pas ce que l’on dit ou ce que l’on lit, mais ce que l’on fait !
1) Création de « La Ronde Enfantine »
« La Ronde Enfantine » est une A.S.B.L. qui a été crée en mai 1995.  Les statuts de l’A.S.B.L. ont été publiés au Moniteur Belge le 11 mai 1995.  Ce contexte institutionnel permet une gestion autonome de la maison d’enfants tout en étant soutenue et contrôlée par un Conseil d’Administration composé de quatre personnes.  Une réunion du Conseil d’Administration a lieu une fois par an et d’avantage si nécessaire.  Lors de ce conseil différents points sont abordés : la gestion financière de l’A.S.B.L. et le contrôle des comptes, la gestion du personnel mais également l’évaluation de la pratique professionnelle de chacun des membres ainsi que tout autre point pouvant poser problème.

Ce conseil est composé : - des deux responsables de la maison d’enfants
     - d’un financier

     - d’une ergothérapeute.

 Nous avons veillé à nous entourer d’une équipe pluridisciplinaire afin d’augmenter notre efficacité.

2) Les locaux
Notre établissement se situe sur le site universitaire de Woluwe-Saint-Lambert.  Installé dans trois anciens kots pour étudiant, les locaux ont été spécialement conçus et adaptés pour recevoir les enfants de 0 à 3 ans.  L’aménagement a été effectué avec l’aide de l’O.N.E afin de répondre à tous les critères de sécurité mais également pour pouvoir vivre dans un espace convivial et adapté.  Nous bénéficions d’une superficie de plus de 150m2 au rez-de-chaussée.  

Nous disposons : - d’un hall d’entrée

                             - d’une cuisine

                             - d’un bureau

                             - d’une pièce de séjour
                             - de deux salles de soin

                             - de deux chambres

                             - d’un jardin
                             - d’un local pour les poussettes
La pièce de séjour se divise en trois espaces : - l’espace réservé aux repas                    

                                                                            et aux activités 

                                                                                     - l’espace de jeux

                                                                                     - et l’espace des bébés et de

                                                                                        psychomotricité.

La pièce de séjour est lumineuse et est conçue de façon à avoir un œil sur chacune des divisions à tout moment.  Le mobilier est adapté et les rangements prévus afin que chaque enfant puisse disposer d’un espace suffisant pour ses activités.  L’espace réservé aux bébés est équipé de miroirs ainsi que de tapis au sol.  Ils peuvent évoluer en toute sécurité puisqu’une barrière ne permet pas aux plus grands de les déranger.  Cette séparation a été mise en conformité suivant les nouvelles règles de sécurité en vigueur.  De même, en 2012 nous avons placés des protège-radiateurs afin d’accroître la sécurité dans l’espace de vie.  Un nouveau «coin cuisine des petits » a aussi été aménagé. En 2015 de nouvelles activités murales ont été installées. 
Les salles de soins ont été réalisées et conçues pour effectuer les soins dans de bonnes conditions.  Chaque enfant possède un casier individuel lui permettant de ranger ses effets (langes, doudou, vêtements de rechange, médicaments,…).  Les changes s’effectuent à l’eau.  Chaque enfant possède donc son gant de toilette et son essuie. (Ils sont fournis et entretenus par nos soins).
Les deux chambres sont équipées de lits individuels.  La literie a été complètement renouvelée en 2010. Chaque enfant peut bénéficier d’un bon sommeil à son propre rythme.  En effet, afin de respecter au mieux le rythme de chaque enfant, ces derniers sont répartis dans les chambres en fonction de l’heure à laquelle ils souhaitent se reposer.  Nous disposons également d’un bureau équipé de deux lits qui nous permet d’isoler un enfant lorsqu’il est malade ou s’il a besoin d’être au calme pour récupérer par un sommeil plus long.  Comme vous pouvez le constater les siestes sont organisées en alternance.  Nous aurons l’occasion de revenir un peu plus loin sur ce mode de fonctionnement.
Le jardin est agencé sur une place piétonne.  Cet espace en plein air est donc particulièrement bien situé puisqu’il nous permet d’effectuer des sorties avec les enfants sur la place qui est complètement protégée et sans circulation automobile.  Il est agrémenté d’une petite maison et d’un banc.  Les enfants ont également à leur disposition des ballons et de nombreux vélos adaptés à leur âge ainsi que des poussettes.  
La cuisine est uniquement réservée au personnel.  Elle est équipée de façon fonctionnelle afin de permettre la préparation des repas sur place.  Les repas sont préparés chaque matin dans notre établissement.  Les menus sont établis en fonction des recommandations fournies par l’équipe des diététiciennes de l’O.N.E.   De plus, nous adaptons les repas en fonction de l’âge de l’enfant, de ses allergies éventuelles ainsi que de sa religion ou de sa culture.   Nous proposons ainsi des repas mixés sans viande, des repas mixés avec viande et des repas entiers et complet pour les plus grands.  Les menus sont affichés sur le panneau de communication de la crèche.  Les enfants bénéficient ainsi de repas équilibrés et diversifiés.  Le menu se compose de légumes différents chaque jour, de viandes variées ainsi que de poisson deux fois par semaine.  Les légumes ainsi que les féculents sont cuits à l’eau sans épices et nous veillons à l’apport nécessaire en graisse.  Pour le goûter, les enfants reçoivent une panade de fruits variés jusqu’à l’âge de 18 mois.  Par la suite, les plus grands prennent des goûters plus variés : fruits, fromage, yaourt, crème, pain, … 
Pour les bébés, nous disposons d’un espace particulier pour la préparation et la stérilisation des biberons.
Il est à noter que nous sommes contrôlés tous les deux ans par l’A.F.S.C.A. en ce qui concerne le respect de la chaîne alimentaire ainsi que l’hygiène lors de la préparation des repas.  Nous possédons l’autorisation de cet organisme et il est affiché à la porte d’entrée. 
Le bureau permet avant tout de ranger le matériel nécessaire aux  activités.  Nous avons également installé deux lits afin de pouvoir isoler un enfant lorsqu’il est malade ou s’il n’arrive pas à dormir avec les autres.  Cet aménagement permet bien souvent à un enfant de récupérer au calme afin de poursuivre sa journée dans de bonnes conditions.     
Le hall d’entrée assure une sécurité d’accès à la crèche grâce à un système de double porte : la porte d’entrée donne sur un petit couloir qui donne sur une autre porte permettant de rejoindre la pièce de séjour.  L’accès à l’intérieur de la crèche n’est possible que par l’ouverture de la porte par un membre du personnel.  La porte d’entrée vitrée nous permet d’identifier la personne souhaitant entrer à la crèche. 
Comme vous pouvez le constater, notre lieu de vie est régulièrement adapté en fonction des nouvelles règlementations.  De plus, nous veillons à l’entretien constant de nos locaux.  Ainsi, le sol a été refait en 2012 et le matériel est régulièrement renouvelé (chaises, tables, coussins à langer, tapis,…).
Le local poussettes permet aux parents de laisser leur poussette dans un petit local fermé à clés.
3) Type de garde organisée 
« La Ronde Enfantine » est une maison d’enfants autorisée par l’O.N.E.  Notre A.S.B.L. est donc un service d’accueil pour les enfants de 0 à 3 ans.  Ce service fonctionne du lundi au vendredi de 7h30 à 18h25 tous les jours de l’année excepté les jours fériés et durant notre mois de fermeture qui a lieu au mois de juillet. Durant les congés scolaires la crèche est ouverte de 8h à 18h.  Au mois de septembre nous remettons aux parents la liste des congés annuels de la crèche. 
Notre capacité d’accueil s’élève à 22 enfants encadrés par 4 personnes à 3/4 temps et 2 personnes à mi-temps.  Ce nombre nous permet de  travailler dans un contexte familial.  De ce fait, les enfants n’évoluent pas au sein de la crèche par section en fonction de leur âge.  Etant donné la disposition de nos locaux, nous avons opté pour un cadre plus familial.  En effet, les plus grands enfants côtoient les plus petits.  Ceci permet aux plus petits d’observer les aînés et aux plus grands de pouvoir aider les plus jeunes.  Cependant, un espace sécurisé permet aux bébés de pouvoir évoluer en toute sécurité.  De même, lorsque les plus âgés souhaitent participer à une activité en toute tranquillité (dessin, peinture, …), les plus jeunes ne peuvent pas venir interférer dans leurs occupations.  Cette approche, est à notre sens, un premier pas dans l’apprentissage de la vie en communauté et le respect des autres.
D’un point de vue pratique l’autorisation de l’O.N.E. permet un suivit de votre enfant au sein de la crèche.  En effet, une infirmière accompagnée d’un médecin pédiatre veille à la santé de chaque enfant.  Les vaccins peuvent être effectués sur place et un suivit médical est assuré.  Un dépistage visuel est également organisé pour les enfants de plus de 18 mois une fois par an. Cet encadrement par l’O.N.E. vous donne droit également à une déduction fiscale pour une partie de vos frais de garde.

4) L’inscription
Afin d’éviter des réservations intempestives et conformément au règlement de l’O.N.E, l’inscription dans notre établissement se déroule comme suit :

- Un rendez-vous est fixé avec une des responsables pour visiter les lieux, mais surtout pour établir un premier contact avec l’équipe.  Lors de cette première rencontre, nous vous expliquons notre mode de fonctionnement, nous vous faisons visiter les locaux et nous vous exposons les points essentiels de notre projet pédagogique.  En partant, vous recevez un fascicule reprenant les points importants concernant notre activité : renseignements pratiques, nos objectifs pédagogiques,...  Ce premier contact est primordial afin d’expliquer aux parents la façon dont nous envisageons l’accueil de l’enfant.  Il est essentiel que notre approche corresponde à ce que les parents attendent.
Remarque : afin de ne pas interrompre les enfants dans leurs activités, nous faisons visiter la crèche aux futurs parents uniquement s’il y a une possibilité de place pour l’enfant à venir ; nous prévoyons également une rencontre en dehors des heures de sieste et des repas afin de respecter la vie de la crèche.
 - Nous suggérons toujours aux futurs candidats de se rendre dans plusieurs structures d’accueil afin qu’ils puissent faire leur choix en connaissance de cause.  En effet, cela permet de commencer une prise en charge de l’enfant de façon sereine et dans un climat de confiance.

 -  Un mois au plus tard après la visite, les parents peuvent confirmer ou non leur demande.  Passé ce délai, la place vacante ne pourra plus être garantie.
 - Pour confirmer une inscription, les demandeurs doivent verser une caution et remplir une fiche d’inscription reprenant leur identité.  La garantie demandée est l’équivalant d’un mois de prise en charge de l’enfant.  Le montant correspond donc au prix en vigueur pour la prise en charge d’un enfant à raison de 3, 4 ou 5 jours.  Cet acompte est déduit lors du dernier mois de la prise en charge de l’enfant.  Il est important de noter que cette caution n’est pas remboursable (sauf cas exceptionnel).

 - La fiche d’inscription détermine la date d’entrée prévue à la crèche ainsi que le nombre de jours de présences dans le milieu d’accueil.
 - Lorsque l’acompte est versé et la fiche d’inscription remplie, la place pour l’enfant à venir est réservée et assurée.  Les futurs parents peuvent se concentrer sur l’essentiel : l’arrivée de leur enfant !

 - Lors de l’inscription définitive les parents fournissent les documents suivant dûment complétés et signés :
* la fiche médicale de l’enfant ainsi qu’un certificat médical d’entrée en milieu d’accueil

* le contrat et le règlement d’ordre intérieur en deux exemplaires signés.

* Le calendrier des congés vous est remis.

 5) Règlement d’ordre intérieur
Afin de garantir un fonctionnement optimum et dans de bonnes conditions pour les enfants, pour l’équipe et pour les parents nous avons rédigé un règlement d’ordre intérieur dès la création de l’A.S.B.L.  Il est à noter que le R.O.I. ainsi que le contrat sont conformes à la nouvelle législation mise en vigueur par l’O.N.E. en 2016 (cf. annexes 1).
Les objectifs de ce règlement sont :
- de clarifier au maximum le mode de fonctionnement de la maison d’enfants avec les parents afin d’éviter les quiproquos.  Chaque partie sait exactement à quoi elle s’engage ;  

- d’assurer le respect vis-à-vis des enfants dont nous nous occupons et garantir leur sécurité (exemples : évictions des enfants pour certaines maladies, respect des horaires,…) 

- garantir le respect du travail du personnel

- accroître l’efficacité de la prise en charge de chaque enfant.

Ce règlement d’ordre intérieur est important car il régit les règles de la maison et nous permet de consacrer la majeure partie de notre temps à l’enfant. Nous veillons donc à faire respecter ce règlement afin de nous concentrer sur notre tâche essentielle : la prise en charge des enfants.

      6) Le contrat

Le contrat signé entre l’A.S.B.L. et les parents s’inscrit dans le même ordre d’idée (cf. annexe 2).  

Objectifs : - garantir les droits des parents ainsi que ceux de la maison         

                              d’enfants

                            - responsabiliser les parents

                            - assurer un bon fonctionnement (participation financière,             

                               respect des horaires,…)

                            - respecter l’enfant.

En effet, au-delà de garanties juridiques, le contrat permet de veiller à une bonne prise en charge de l’enfant.  
Comme pour le règlement d’ordre intérieur, le contrat est régulièrement adapté et suit également la législation en vigueur concernant la prise en charge des enfants de 0 à 3 ans.  La dernière adaptation a été effectuée en 2016 et reconnu conforme par l’O.N.E.  
      7) La participation financière 
La participation financière des parents pour la prise en charge de leur enfant est un forfait fixe de 11 mois sur une année.  Les jours d’absence de l’enfant ne sont pas décomptés quelle qu’en  soit la raison.  Ce système permet de garantir une stabilité dans la prise en charge des enfants.  En effet, grâce à cela, nous ne devons pas accueillir un enfant en remplacement afin d’assurer un équilibre financier de l’institution.  Cela évite beaucoup de désagréments aux enfants de la « La Ronde Enfantine » ainsi qu’à l’enfant devant intégrer la crèche pour une période indéterminée !  Le mois de juillet n’est pas comptabilisé puisqu’il s’agit de notre mois de fermeture annuelle.  
Les montants varient en fonction du nombre de jour de prise en charge de l’enfant.  Les coûts se répartissent comme suit :

- 5 jours/semaine : 680€/mois

- 4 jours/semaine : 550€/mois

- 3 jours/semaine : 450€/mois

Les parents ont la possibilité d’effectuer des demi-journées.  Cependant nous demandons une présence minimum de 3jours/semaine.  Nous avons instauré ce critère afin de préserver l’intégration de chaque enfant au sein du groupe.  En effet, il faut savoir que lorsqu’un enfant fréquente peu la crèche, il devient de plus en plus difficile pour lui de retrouver ses marques.  Et, ce phénomène a tendance à s’amplifier au fur et à mesure qu’il grandit.  Il est à noter que nous essayons également de nous adapter au mieux à toutes les situations.  Nous tentons de répondre à la demande des parents lorsqu’ils souhaitent augmenter ou diminuer le nombre de jour de prise en charge de leur enfant.  Nous prenons aussi des accords particuliers lorsque c’est nécessaire.
Etant donné que l’A.S.B.L. ne bénéficie d’aucun subside et d’aucune aide financière extérieure, les tarifs en vigueur sont les mêmes pour tous les parents.  Le prix demandé comprend :

- les repas (excepté le lait en poudre ou les aliments spécifiques)

- les activités et le matériel de bricolage

- l’entretien de la literie (drap et sac de couchage), des effets de toilette, …

Les parents doivent fournir :

- les langes (par jour ou par paquet et de la marque qu’ils souhaitent)

- des vêtements de rechange

- le lait en poudre

- les effets personnels de l’enfant (tétine, doudou, jouet,…)

Les montants versés par les parents sont repris sur l’attestation de frais de garde.  Cette attestation permet de déduire une partie des frais de garde lors de la déclaration d’impôt.  Elle est remise chaque année à chaque parent.

Les prix pratiqués par notre milieu d’accueil sont indexés tous les trois ans par décision du Conseil d’Administration de la crèche.  Les parents ou futur parents sont avertis 6 mois avant l’application des nouveaux tarifs.
      8) L’encadrement des enfants
Pour encadrer les enfants au sein de notre milieu d’accueil, nous disposons d’une équipe de 4 personnes travaillant à ¾ temps et de 2 personnes à mi-temps. Tous les membres du personnel ont un statut d’indépendante.  Elles sont liées à l’A.S.B.L  par un contrat de collaboration.  De plus, chaque membre répond strictement aux critères nécessaires en vigueur afin de pouvoir travailler avec des enfants de 0 à 3 ans.  Elles doivent :
- avoir 21 ans minimum

- posséder une formation reconnue
- fournir un certificat de bonne vie et mœurs vierge tous les cinq ans

- fournir la preuve de l’état d’immunité contre la rubéole

- procurer un certificat médical annuel attestant de la bonne santé physique et psychique

Le personnel a des formations diverses (auxiliaire de l’enfance, logopède, directrice de maison d’enfants, puéricultrice) permettant un niveau assez élevé et surtout une très grande richesse.  Mais, bien au-delà des formations diverses nous veillons en particulier au savoir faire des personnes voulant intégrer notre équipe ainsi qu’à leurs aptitudes.  En tant que responsables, nous encourageons les formations continues de notre équipe.  Nous essayons de participer à deux formations par an.  Nous avons déjà opté pour une mise à niveau concernant la réanimation pédiatrique, une formation sur l’observation du tout-petit, la gestion de la colère, les gestes adaptés,…  Nous sommes cependant souvent privées de cette opportunité par manque de place aux formations souhaitées.
Nous accordons également beaucoup d’importance à la stabilité de l’équipe.  Nous ne pouvons offrir un service de qualité qu’avec une équipe soudée et travaillant dans une bonne ambiance.  Actuellement, nous évoluons avec un noyau dur depuis plus de 10 ans et nous espérons le garder encore de nombreuses années !
Le rôle de chacun :

« La Ronde Enfantine » compte deux responsables : Mme LOURO et Mme LECOMTE.  Nous sommes présentes tous les jours et nous effectuons les mêmes tâches que les autres membres de l’équipe (activités avec les enfants, repas, changes,…)  En plus de cette fonction première, nous veillons à la bonne gestion de l’A.S.B.L. en ce qui concerne :
- le bien-être de chaque enfant

- le contact avec les parents

- la gestion de l’équipe (répartition des tâches, horaires,…)

- la gestion financière

- le fonctionnement complet du milieu d’accueil.

Les parents ainsi que les membres du personnel peuvent toujours compter sur notre disponibilité.  Etant présentes et réellement actives au sein de la crèche nous nous investissons auprès de chaque enfant.

                

   1) Notre méthodologie :
Nous avons créé « La Ronde Enfantine » afin d’offrir un service d’accueil d’enfants de 0 à 3 ans de qualité.  Pour réaliser ce projet et afin d’atteindre nos objectifs nous avons développé un mode de fonctionnement qui nous est propre.  Notre particularité peut se résumer en une seule phrase : le respect de chaque individualité permet le bien-être de chacun.
Notre méthodologie s’articule autour de trois pôles principaux :

- le respect du rythme de l’enfant : concrètement, cela signifie que nous veillons à respecter le rythme de chaque enfant lorsqu’il arrive à la crèche.  Ainsi, les plus jeunes n’ont pas le même rythme que les plus grands.   Ils prennent leur repas à la demande et dorment lorsque c’est nécessaire.  Nous attendons que l’enfant soit prêt (cela ne dépendra pas de son âge, mais plutôt de son développement personnel) pour qu’il arrive à trouver un rythme plus régulier.  Concrètement, nous évitons de réveiller un enfant qui dort et nous n’hésitons pas à postposer un repas.  Ceci nous permet une plus grande disponibilité auprès de chacun.  En effet, lorsque les aînés font la sieste, nous sommes entourées des plus petits à qui nous pouvons donner toute notre attention. 

De même nous respectons le rythme de chaque enfant tout au long de son développement.  Ainsi, nous les observons et nous les évaluons avant de leurs proposer un nouvel apprentissage.  Les enfants dont nous nous occupons apprennent à manger seul, à boire au gobelet ou sont initiés à la propreté uniquement lorsqu’ils sont prêts.  Notre expérience nous a montré que ce respect du rythme personnel est primordial et permet à 
chacun de se développer de façon harmonieuse et d’éviter de nombreux stress.  De plus, il est important d’associer les parents aux étapes importantes du développement de leur enfant.  Un bel exemple est peut-être l’apprentissage de la propreté.  Nous avons pu constater que lorsque nous travaillons en étroite collaboration avec la famille et lorsque nous attendons le moment opportun, cette étape se déroule très facilement et rapidement.  Pour chacun, cet apprentissage se fera donc à un âge différent puisque nous tiendrons compte : 

- de son envie

- de la famille (y a-t-il une naissance prévue ou non, disponibilité des parents,…)

- de son interaction avec ses petits amis (l’effet de groupe est important)

- de son évolution physiologique
- de son bien-être.
Afin d’affiner notre approche de l’enfant, nous demandons également une coopération étroite aux parents afin de pouvoir mieux comprendre et cerner leur bambin.  Il est important que nous soyons au courant des étapes importantes vécues par la famille (naissance, voyage, décès, séparation, maladie,…). 

Cette méthodologie exige une bonne observation du tout-petit afin de bien cerner son évolution.  Pour affiner nos constatations nous confrontons régulièrement nos réflexions en équipe et nous les partageons avec les parents.  Ceci permet également de déceler un problème éventuel et de réagir.  Dans ce cas là, nous mettons au point une stratégie spécifique afin d’aider l’enfant en difficulté.  Nous pouvons également faire appel à l’infirmière et à la pédiatre de l’O.N.E. si nécessaire.  
- instaurer une relation de confiance et affective avec l’enfant : des bras doivent toujours être disponible pour l’enfant et ce dernier doit se sentir en sécurité.
Pour réaliser cet objectif, nous assurons une présence permanente.  Nous sommes là, assises par terre et disponible pour chacun.  Un climat de confiance ne peut exister que si le milieu d’accueil est clair dans ses objectifs et dans sa façon de fonctionner.  Cela procure une stabilité et des repères clairs.  Tous les enfants de la crèche doivent respecter les mêmes règles de base : 

- je mange à table

- je respecte les autres (on ne peut pas faire mal)

- je respecte le milieu d’accueil (on n’endommage pas le matériel)

- je respecte les adultes

- je respecte les consignes de sécurité (je ne peux pas me rendre à la cuisine, à la porte d’entrée ou dans les salles de soins)

- je range avec les copains

- je m’excuse si j’ai fait mal à un copain.

- Nous veillons à ce que chacun trouve sa place au sein du milieu d’accueil.  Pour cela et comme vous avez pu le constater, la disposition des locaux nous permet de vivre en communauté tout âge confondu tout en respectant les besoins de  chacun.  Ainsi, lorsque les plus grands effectuent une activité créative, celle-ci se déroule à table et les plus petits restent dans l’espace « bébé » afin de ne pas les déranger.  Cependant, durant d’autres activités tous les enfants se retrouvent ensemble et apprennent à se respecter.  Les plus grands font attention aux plus petits et n’hésitent pas à les aider.  Il n’est pas rare de voir un aîné déposer un biberon ou chercher la tétine d’un bébé.  Responsabiliser les plus âgés permet à ces derniers d’acquérir une confiance en eux.
- Notre premier devoir est d’être disponible pour les enfants.  De par notre présence, les enfants se sentent en sécurité et cela donne une certaine valeur à leur jeu.  De plus, même si nous ne collaborons pas directement à l’activité, notre observation nous permet d’intervenir en temps utile.  Lorsqu’un conflit éclate, nous intercédons en connaissance de cause et nous verbalisons le problème.  Cette intervention à pour but de créer un temps d’arrêt et de permettre à chacun de trouver une solution.  Nous n’intercédons directement que lorsque le conflit ne trouve pas d’issue.  De même, il est important de faire prendre conscience aux enfants que d’autres solutions sont possibles.
- Cette présence et cette observation permettent également de souligner les nombreux progrès de chacun !  Il est tellement important pour un enfant d’être encouragé dans ses efforts et de se sentir reconnu.  

- Notre disponibilité est indispensable également afin de pouvoir accueillir dans les bras un enfant, afin de câliner un autre et pour sécher des larmes.  La confiance entre l’enfant et les membres de l’équipe s’établit en même temps qu’une relation affective s’instaure.  Notre investissement émotionnel auprès des enfants fait partie de notre quotidien et c’est sans doute ce qui rend notre métier si captivant.

- Le moment des soins est un moment privilégié et que nous essayons de rendre agréable.  Ce face à face avec l’enfant est propice à de nombreux échanges.  Nous parlons et expliquons à l’enfant les gestes que nous effectuons.  Il est prévenu de l’acte à réaliser et n’éprouve donc plus de crainte.  La communication verbale est un pilier essentiel pour construire un lien durable et de confiance avec le tout-petit.  Nous avons pris l’habitude d’expliquer clairement le déroulement des étapes durant toute la journée.  Nous prévenons l’enfant lorsqu’il va dormir, nous lui disons que maintenant il est temps de ranger avec les copains ou que nous allons bientôt passer à table.  Dans le même ordre d’idée nous tentons également de mettre des mots sur ses propres émotions (il est content, il a peur, il est fâché,…)
- Nous essayons d’être à l’écoute de l’enfant.  Nous devons sans cesse entendre ce qu’il exprime.  Pour des enfants plus réservé, il faut leur laisser le temps et veiller à les accompagner pour aller vers les autres.  Chacun doit trouver sa place et il est parfois important d’effectuer une évaluation du groupe afin de rééquilibrer le temps consacré à chacun.  Nous réalisons cette évaluation en équipe de façon hebdomadaire.  Pour toute décision concernant un enfant nous consultons les membres de l’équipe afin de partager nos points de vue.
- Pour que les enfants et les membres du personnel se sentent bien, il est également important de mettre des mots sur les émotions.  Si, par exemple, un enfant est en colère, nous lui expliquons qu’il a tout à fait le droit de l’exprimer et de se fâcher.  Nous lui suggérons simplement de quitter le groupe afin de ne pas déranger les autres.  Lorsqu’il se sent mieux il réintègre alors l’activité en cours.  Dans le même ordre d’idée, il est important pour nous de pouvoir également signifier à un enfant notre mécontentement, notre surprise ou notre incompréhension.

- En tant que responsables, nous essayons également de gérer le bien-être de l’équipe en variant les tâches de chacune et en leurs donnant des responsabilités.  Un travail d’équipe ne peut être efficace que lorsqu’un réel climat de confiance est présent.  Nous devons aussi veiller à libérer les tensions lorsqu’elles sont présentes.  Pour ce faire, notre expérience nous montre que bien souvent une explication suffit.  Nous essayons de mettre en valeur les qualités de chacun et nous tentons de tirer profit de nos différences.  Chacun doit avoir une place où il se sente bien et dans laquelle il peut évoluer.  Chacun doit pouvoir également signifier ses difficultés et passé le relais à une autre si nécessaire.

- offrir un milieu stimulant : pour se développer et devenir autonome, un enfant à besoin d’être stimuler.  La diversité des outils mis à leur disposition ainsi que la qualité des activités proposées est importante.
- Nous veillons particulièrement à ce que chaque enfant puisse manipuler et découvrir les jeux qui lui conviennent, au moment adéquat.  Pour ce faire, nous disposons de beaucoup de matériel adapté à chaque âge.  Le mobilier est un poste de dépense élevé dans les frais de fonctionnement de la crèche.  En effet, le matériel est renouvelé, adapté et complété plusieurs fois par an afin de garantir la sécurité, la variété et l’éveil des petits.  Les jeux se différencies par leur difficulté, leur texture, leur manipulation, leur sonorité,…

Nous disposons de jouets classés par catégorie :
- les puzzles

- les encastrements

- les hochets

- les voitures et les garages

- les maisons

- les formes

- les animaux et la ferme

- les jeux de constructions

- les dupplos
- les jeux en bois

- les jeux en mousse

- les outils

- les trousses médicales

- les poupées et les accessoires (landau, poussette, biberon,…)

- les trains

- les colliers

- les téléphones

- les ustensiles de cuisine et la cuisinière

- les ballons

- les vélos

- les livres (disponible dans un coin « lecture »)

- les coussins de psychomotricité (pour une activité encadrée)

- le matériel de bricolage

- les instruments de musique,…
- Cet apport mobilier permet de faire appel à l’autonomie, la créativité, la symbolisation et la socialisation de l’enfant.  En fonction du matériel utilisé, nous organisons et aménageons l’espace pour pouvoir en profiter dans de bonnes conditions.  Après chaque utilisation, les enfants rangent avec nous les jouets utilisés avant de changer d’activité.  Nous n’hésitons pas également à retirer quelques jeux durant quelques mois, puis à les réintroduire.  Cette technique permet aux enfants de redécouvrir le jouet avec un tout autre regard et de lui donner une autre fonction. 
- Parallèlement à cela, nous proposons également des activités « dirigées ».  Ces animations ne sont en aucun cas obligatoires et organisées systématiquement.  En effet, elles sont proposées en fonction du contexte et surtout en tenant compte des envies des enfants.  Nous refusons d’avoir pour objectif d’apprendre à un enfant un maximum de chose en un minimum de temps.  Ces propositions doivent rester un moment de plaisir avant tout.  En général la durée de ces activités ne dépasse pas 15 minutes.  Il s’agit en autre de : promenade, dessin, peinture, pâte à modeler, bricolage, gymnastique, danse, cuisine,…).
- La musique étant importante pour le développement chez les jeunes enfants, nous y consacrons 15 minutes chaque jour.  Ainsi, nous proposons avant le repas une activité de chant, de relaxation musicale, de danse ou d’écoute. Cet instant permet également à chaque enfant de s’exprimer avec son corps le plus librement possible.  Ils peuvent sautiller, se balancer, danser ou simplement tourner en nous donnant la main.  L’expression corporelle ainsi développée permet de libérer les tensions et procure une certaine confiance en soi.  Pour cette approche, il est important de bien connaître chaque enfant afin de le laisser évoluer à son propre rythme.  

- Etant situé sur un site piétonnier, nous effectuons également des petites sorties avec les plus grands.  Nous faisons une promenade qui nous permet de découvrir le milieu environnant ou nous testons les vélos sur un espace plus vaste.  Chaque membre du personnel participe à cette activité à tour de rôle.
- Depuis quelques années nous disposons de matériel spécifique de psychomotricité.  Nous effectuons des parcours ou nous mettons en place des exercices permettant à chacun de développer ses talents d’équilibristes, de grimpeurs ou de funambules !  Cette activité se déroulent dans un espace protégé et sous notre étroite surveillance afin d’éviter un accident.  Cela doit également rester un plaisir et non un parcours du combattant.  Nous organisons également des jeux de quilles ou des parties de ballons. 
- En dehors de ces moments plus structurés, nous laissons une également une place au temps libre.  Nous nous installons près des enfants et nous les soutenons dans leur jeu sans pour cela intervenir directement.  Ces instants permettent une excellente observation et la possibilité à chacun d’évoluer à son propre rythme.  Un enfant a aussi besoin de temps pour rêver.  Il a aussi le droit de s’ennuyer et de ne rien faire !

      2) L’arrivée à la crèche
- L’arrivée du bébé à la crèche passe par une période de familiarisation.  Nous demandons aux parents d’effectuer trois jours d’adaptation avant l’entrée à la crèche du tout petit.  Il intègre donc le milieu d’accueil une matinée puis une après-midi et enfin une petite journée afin d’apprendre à se connaître.  A son arrivée, nous le présentons à chaque enfant et au personnel.  Nous demandons également aux parents de rédiger une « carte d’identité » du nouveau venu reprenant ses habitudes afin de nous aider dans les premiers jours.  Ils peuvent également apporter ce qui leur semble nécessaire pour son bien-être (doudou, foulard,…).  Si les parents sont inquiets, ils peuvent téléphoner afin d’obtenir des renseignements sur le déroulement de la journée.  Ces premiers contacts sont importants pour instaurer un climat de confiance avec les parents et avec le nouveau venu.

- Chaque matin, nous veillons à l’accueil de chaque enfant et du parent.  Le passage se fait en douceur et l’arrivant passe de bras en bras s’il le souhaite.  Pour les plus grands, ils apprécient souvent d’aller déposer leurs petites affaires dans leur casier puis de dire au revoir à papa ou maman.  C’est l’occasion également pour les parents de nous donner les informations nécessaires (heure du dernier biberon, médicament à prendre, problème particulier,…).  Nous agissons également de la sorte lors de la reprise de l’enfant après la journée.  Un membre de l’équipe fait alors le compte rendu de la journée du bambin.  Pour nous aider à ne pas oublier des informations importantes et afin d’établir un lien constant avec toute l’équipe, nous nous aidons d’un cahier de communication dans lequel nous notons les nouvelles de la journée.  Il est accessible à tout le personnel.  Cependant, nous demandons aux parents de ne pas prolonger inutilement leur présence à la crèche afin de ne pas perturber le groupe et l’attention du personnel.  Si une rencontre est nécessaire nous convenons d’un moment plus approprié.
     3)  Les repas
- Comme nous l’avons expliqué plus avant, nous préparons nous-même les repas.  Ce point est important car il nous permet sans cesse de pouvoir adapté les menus en fonctions des besoins de chaque enfant.  Nous pouvons également tenir compte des régimes spéciaux, des principes religieux, des goûts de chacun.

- Les repas sont organisés de façon à répondre aux besoins des bébés mais également des plus grands.  Nous nourrissons les plus petits à la demande et de façon individuelle.  Nous essayons de prendre le temps de donner le biberon au calme.  Pour se faire, nous nous installons dans un fauteuil confortable et nous nous concentrons sur ce moment de partage.  Le contact avec l’enfant est primordial à cet instant. Le reste de l’équipe veille à gérer les activités de la crèche.
- Les plus grands prennent leur repas tous ensemble dans l’espace réservé à cet effet.  Chacun se place où il le désire.  Les plus jeunes sont installés dans des chaises hautes.  Nous servons tous les enfants en même temps.  Chacun bénéficie du repas lui correspondant (texture ou quantité).  L’équipe se répartit en plusieurs pôles.  Certaines s’occupent des tables et aide les enfants à manipuler leur cuillère et d’autres donnent à manger au plus petits.  Cette répartition des tâches se fait de façon naturelle.  En effet, l’efficacité de notre équipe ainsi que son bon fonctionnement permet à chacun de trouver sa place au bon moment.   
- Pour les repas nous avons mis sur place quelques règles :

* les enfants qui veulent manger doivent s’installer à table


* les repas se déroulent dans le calme


* chaque enfant termine son assiette (préparée en fonction de son appétit)


* le repas n’est jamais remplacé par un biscuit ou un autre condiment


* nous proposons à boire aux enfants régulièrement 


* les enfants boivent uniquement de l’eau


* le menu est affiché quotidiennement à la crèche.
* avant de proposer un repas, nous attendons le moment opportun lorsque c’est nécessaire (fatigue, refus, colère, arrivée tardive,…).

     3) Les moments de repos
- Les moments de sommeil sont indissociables avec le bien-être de l’enfant.  Un enfant fatigué est une personne qui sera irritable, irritée et mal dans sa peau.  Pour éviter au maximum ce phénomène, nous accordons une grande importance à la sieste de chacun.  Un bébé à besoin de beaucoup de temps de sommeil et il est également impératif pour les plus grands se reposer.

- Comme nous l’avons déjà expliqué, nous veillons au respect du rythme des enfants et nous les couchons au fur et à mesure.  Nous leurs expliquons la mise au lit.  En ce qui concerne les aînés, nous encadrons la sieste jusqu’à ce qu’ils soient endormis.  Ceci instaure un certain rituel qu’ils apprécient beaucoup.  Il en va de même pour le lever.  En général, les enfants dorment de 12h30 jusqu’à 14h30.  Lorsqu’ils se réveillent, nous essayons qu’ils restent calmes dans leur lit jusqu’à la fin de la sieste.  Ceci permet bien souvent d’allonger leur temps de sommeil au fur et à mesure du temps.

- Les bébés doivent pouvoir se reposer plus souvent.  Nous n’hésitons pas à les couchers le matin ou en fin de matinée, début d’après-midi ou après la sieste des grands et après le goûter si nécessaire.  
- Les enfants dorment impérativement dans un lit.  Nous évitons au maximum de les laisser sommeiller dans un relax.  Chacun possède un sac de couchage fournit par le milieu d’accueil.  Cependant, les parents apportent ce qu’ils veulent (doudou,  tétine,…).

- Notre infrastructure nous donne accès à une relative flexibilité de par le nombre de chambre et le bureau permettant d’isoler un enfant en manque de sommeil.

- Lorsque nous pensons qu’un enfant est prêt, nous l’aidons à s’adapter à son nouveau rythme en douceur.  Il commence par exemple à ne plus faire de sieste le matin une ou deux fois durant la semaine. Progressivement, il va allonger la sieste de l’après-midi et ne ressentira plus le besoin de dormir en matinée.  Il est évident que si un jour, l’enfant est fatigué, nous le couchons le matin.
- Dans ce domaine, notre rôle consiste également à dialoguer avec les parents afin de les aider à s’adapter au rythme de leur enfant.  

     5) Les fêtes
- L’esprit de fête fait partie du monde de l’enfance.  Nous multiplions donc les évènements : - la St Nicolas
                                              - les anniversaires

                                               - les départs

                                               - la fête des mères

                                               - la fête des pères

                                               - le carnaval,…

- La Saint-Nicolas fait partie du monde imaginaire des petits.  Chaque année, nous organisons un goûter accompagné d’un petit spectacle (clown, conteuse,…) et qui se termine par la remise d’un cadeau pour chacun des enfants.  Les parents sont conviés et nous insistons pour qu’au moins un membre de la famille soit présent.  Cette manifestation nous permet de nous rencontrer dans un contexte différent et festif.  Les échanges sont nombreux et les enfants apprécient particulièrement cette fête.  Nous mettons également un point d’honneur à distribuer à chacun des enfants un petit présent.  Pour la première fois, nos chérubins vont pouvoir rentrer à la maison avec un jouet venant de la crèche !  
- La fête des mères et la fête des pères sont l’occasion pour les plus grands d’effectuer une activité cadrée avec un résultat à la clé.  C’est également une opportunité de renforcer le lien entre parents et enfant.  A cette occasion, nous pouvons également développer l’esprit de coopération et d’entre-aide.  En effet, les plus grands réalise ou aide les plus jeunes à terminer leur bricolage.

Tout au long de l’année, nous essayons de mettre en place les premiers repères temporels des enfants.  Nous nous aidons des évènements principaux qui se déroulent tout au long de l’année : St Nicolas, Noël, Carnaval, Pâques,…

- Les anniversaires sont importants pour aider un enfant à grandir.  Nous proposons aux parents d’apporter un cake ou un gâteau pour le goûter.  Lorsqu’il y a un anniversaire nous présentons l’heureux élu, nous expliquons son âge et nous chantons tous ensemble une chanson.  Cette mise en valeur est importante.  De même, cela permet également à certains enfants une prise de conscience de l’existence d’un « autre ».  Et, c’est surtout un moment de partage autour d’un repas un peu différent.
- Les départs sont des moments importants.  En effet, le passage de la crèche à l’école est une étape qu’il faut préparer.  Notre position est très claire à ce sujet.  L’enfant reste dans notre milieu d’accueil jusqu’à ce qu’il soit prêt pour commencer sa scolarité.  Nous refusons donc d’encourager le départ d’un enfant uniquement parce qu’il a l’âge requis.  Nous discutons avec les parents et nous les conseillons sur l’opportunité du moment.  Pour cela, nous évaluons en équipe la maturité de l’enfant dans tous les domaines.  Nous essayons également d’éviter qu’un aîné se retrouve seul.  Nous émettons une opinion mais la décision revient uniquement aux parents.  Notre expérience nous a prouvé que quelques mois en plus à la crèche peuvent permettre à l’enfant de se sentir mieux dans sa peau et de s’adapter plus aisément dans son nouveau milieu.
- Ce sont des instants éprouvants pour les enfants, pour les parents et également pour toute l’équipe.  C’est un moment fort en émotion.  Nous en discutons en équipe afin de pouvoir livrer nos impressions ou nos difficultés.  Nous prévenons les autres enfants lorsqu’un départ à lieu.  Il est primordial de verbaliser et de bien expliquer à chacun ce qui se passe : pourquoi un tel part-il, que va-t-il faire, où va-t-il,…

Nous tenons également à remercier le futur écolier pour sa présence auprès de nous durant plus de deux ans.  Pour ce faire, nous lui offrons un livre à colorier avec des crayons de couleurs.  Et, afin de souligner ce cap, nous lui remettons un « diplôme ».  Ce geste est important pour les membres du personnel et également pour l’enfant.  Il emporte avec lui un souvenir de « La Ronde Enfantine ».  Nous lui remettons également les chefs-d’œuvre réalisés durant les activités.

La notion de plaisir est capitale dans notre métier.  C’est l’essence de notre activité et nous mettons tout en œuvre pour le maintenir et le renouveler.  La fête en fait partie et nous permet de garder un enthousiasme et une dynamique positive.  Nous devons garder une âme d’enfant et l’envie de nous amuser avec eux.

   6) L’évaluation continue       

L’évaluation est un temps d’arrêt qui permet de soulever les difficultés rencontrées au cours de notre pratique professionnelle.  C’est une réflexion qui vise à améliorer notre service d’accueil.  Comme nous l’avons déjà évoqué plus haut, nous fonctionnons en évaluation continue tant au niveau de notre travail d’équipe qu’au niveau du développement des enfants.  Les discussions se déroulent en équipe de façon régulière et des mises au point sont effectuées avec les membres du personnel, les parents ou l’enfant lorsque c’est nécessaire.  Afin de ne pas rendre cette rencontre administrative et routinière, elle a lieu à la crèche au moment opportun.  Si un enfant éprouve des difficultés particulières nous en parlons avec la pédiatre et l’infirmière de l’O.N.E.
Dans le même ordre d’idée, nous discutons régulièrement de l’évolution de notre service avec la pédiatre et l’infirmière de l’O.N.E.

Cette évaluation continue nous permet d’adapter et  d’améliorer notre prise en charge des enfants de façon régulière.  Ainsi, en 2011, nous avons mis en place un espace « cuisine » pour les enfants.  En 2012, nous avons développé  plusieurs activités cognitives et d’aide au développement du langage (loto d’images, mini mémo, reconnaissance et désignation des parties du corps, jeux de vocabulaire, répétition de syllabes, histoire et comptines,…). En effet, notre pratique professionnelle nous a permis de déceler de plus en plus de difficultés dans l’apprentissage du langage chez les jeunes enfants. Il en a été de même quelques années plus tôt en ce qui concerne le développement moteur. Nous avions alors étendu les activités de psychomotricité.
Depuis peu, nous avons également créé un site internet : www.larondeenfantine.be.  Ce site permet à tous les parents d’avoir les premiers renseignements concernant notre milieu d’accueil et de nous contacter par mail s’ils le souhaitent.

   7) Et pour demain…
Nous avons ouvert la « Ronde Enfantine » afin de proposer un milieu d’accueil de qualité pour enfants de moins de trois ans.  Depuis plus de 22 ans, nous nous y attelons.  Nous tenons à notre spécificité ainsi qu’à notre « indépendance » car elles nous permettent de nous épanouir et donc de nous sentir bien.  
Pour demain, nous voulons consacrer notre temps aux enfants et limiter les tâches administratives, nous souhaitons maintenir notre niveau de qualité et surtout veiller à un bon équilibre dans tous les domaines.
Pour demain et encore plus qu’aujourd’hui, nous devons offrir un milieu structuré, stimulant et respectant l’individualité de chacun.

Pour demain, nous souhaitons proposé un milieu ou les règles sont claires et donc structurantes.  Nous devons assurer un rôle d’éducatrice et de guide.

Pour demain, nous avons la responsabilité de faire bénéficier les parents de notre expérience en les guidant dans leur cheminement avec leur enfant.
Pour demain, notre tâche consiste à consolider le rôle de l’adulte face à l’enfant.

Et, pour demain, nous veillerons à aimer autant notre magnifique métier !
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