
CRECHE COMMUNALE

“ LA BERGERONNETTE “

Un lieu de vie  et d’épanouissement.

Projet Pédagogique
Pouvoir organisateur : Le Collège Communal de et à Pont-à-Celles.
La crèche est agréée et subsidiée par l’ONE pour une capacité de 30 enfants de 0 à 3 ans.
2 sections de +/- 15 enfants réparties sur 2 étages.

- Les enfants de 0 ->18mois occupent le bas du bâtiment.

- Les « grands » de 18 mois -> 3 ans le 1er étage.

Adresse : 21, Place de Luttre

6238 Luttre

Courriel : Bergeronnette@skynet.be

Tél  : 071/84.21.02
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C’est avec un dévouement quotidien que notre équipe vous accueille.

Elle se compose d’un personnel diplômé qui se répartit comme suit:
Assistante sociale responsable                . Carine Hoslet                                  
Médecin responsable                               . Docteur J.M. Dekuyper

Infirmière                                                 . Laurence Cantillion.
Puéricultrices                 . Lindsay Sampugnaro                       . Elodie Michiels.
                                       . Carinne Hamolinne                          . Nathalie Lambert

                                       . Corinne Givron                                . Isabella Santoro
                                       . Jessica Sibret                                    remplacements : Kathy Preudhomme
                                                                                                                            : Ludivine Bodson.

Ainsi que d’un personnel d’expérience :

Personnel de cuisine                                          Personnel d’entretien

              . Albelys Montero                         . Damiana Dallessandro.
1)
Pourquoi un projet pédagogique ?

Nous allons accueillir votre enfant, vous allez nous « confier » votre enfant.  Cela suppose que vous nous connaissiez et que vous nous fassiez confiance.  Le projet pédagogique, c’est, avec la visite de la structure, la première prise de contact avec nous.  Il va vous expliquer nos objectifs, ce que cela implique et les moyens que nous mettons en oeuvre pour les atteindre.

Nous vous invitons à le lire attentivement, nous serions heureuses d’en parler avec vous.

L’inscription de votre enfant au sein de notre structure implique l’acceptation et le respect de notre projet pédagogique et du règlement d’ordre intérieur.

D’autre part, notre projet pédagogique, c’est le référent de notre pratique professionnelle. Au-delà du mode de fonctionnement, c’est un support qui donne à toute action, son justificatif.
Il est le fruit d’une réflexion sur notre travail, réflexion alimentée par nos réunions d’équipe mais aussi par les formations suivies par les différents membres du personnel.

Il entre dans une dynamique de travail: régulièrement nous faisons le point, nous l’évaluons, nous nous évaluons et nous évoluons...

Un projet pédagogique, c’est un projet d’équipe.  Il est le garant de notre cohésion d’action.  Celle-ci est importante pour l’enfant tout d’abord mais aussi pour vous, parents, et pour le bon fonctionnement de la structure en général.

2)
Les objectifs
Notre souci est de garantir une qualité d’accueil des enfants et de leurs parents dont l’objectif est la recherche du bien-être de l’enfant.

Qualité d’accueil des parents c’est-à-dire relation basée sur la confiance, l’écoute et le respect réciproque en vue d’une collaboration optimale.

Qualité d’accueil des enfants c’est-à-dire prise en charge quotidienne, la mieux adaptée possible aux besoins de chaque enfant, dans les limites imposées par la collectivité, en vue de 1’acquisition et du maintien de son bien être.

« Afin de réunir pour chaque enfant les conditions d’accueil les plus propices à son développement intégré sur les plans physique, psychologique, cognitif, affectif et social, le milieu d’accueil préserve et encourage le désir de découvrir de l’enfant en organisant des espaces de vie adaptés à ses besoins, en mettant à sa disposition du matériel et lui donnant accès à des activités, le cas échéant, diversifiées. » (Art.2 Arrêté du Gouvernement de la Communauté Française fixant le code de qualité de l’accueil)
3)
Les moyens - les outils
Le « bien-être », est induit par une sécurité affective et physique; celle-ci passe par le respect (respect de l’enfant, respect réciproque parents-équipe, respect des autres enfants de la structure), la confiance et le maintien d’une ambiance conviviale et apaisante.
La crèche a pour objectif d’être un partenaire dans l’éducation de votre enfant, une complémentarité de la famille.

Dans la pratique...

1. La familiarisation et les changements en cours de séjour
a. L‘adaptation

La crèche, c’est l’endroit où maman et papa ne sont pas ; votre enfant va bientôt entrer à la crèche et vous (parents et enfants) allez vivre une séparation.

Vous, parents, vous êtes le lien entre la crèche et votre enfant.
- Nous avons besoin de vous pour apprendre à connaître votre enfant.  Nous avons besoin de vous connaître, vous parents, parce que nous n’accueillons pas un enfant seul au sein de notre crèche, mais nous accueillons l’enfant et sa famille, l’enfant et son histoire...

- Vous avez besoin de nous connaître parce que c’est par vous, avec vos mots, que votre enfant va apprendre à nous connaître.

- Les lieux, les odeurs, les bruits doivent être apprivoisés...

- On a besoin de se parler, de « s’apprivoiser »... C’est pourquoi une période d’adaptation est essentielle.

Dans le respect du secret professionnel, cette période d’adaptation est souhaitée.  Même si vous, parents, connaissez déjà notre structure et notre équipe, votre enfant, lui, ne nous connaît pas et nous ne le connaissons pas...

La méthode

L’assistante sociale de la structure vous contactera pour fixer un rendez-vous à votre domicile.

Ensuite un bilan médical sera réalisé en présence de l’infirmière et du médecin de la crèche.
La période d’adaptation commencera dès l’entrée effective de votre enfant à la crèche.  Il est important que vous soyez disponible pendant cette période.

Elle comportera trois rencontres.

Maintenant que bébé est là, notre première entrevue se fera au domicile.
C’est la concrétisation du travail préparé lors de l’inscription.

Ensemble, nous relirons et commenterons les documents (Règlement d’Ordre Intérieur et Projet Pédagogique).

Lors de cette visite à domicile, le feuillet de présentation de l’enfant vous sera remis afin d’être complété.  Grâce à lui nous ferons connaissance avec votre enfant, ses habitudes de sommeil, habitudes alimentaires, ce qui le rassure, ce qui lui fait peur...

Nous établirons aussi le calendrier des rencontres ultérieures en fonction de nos disponibilités respectives, des habitudes de votre enfant en tenant compte des meilleures conditions pour ne pas perturber la vie du groupe.

La rencontre vous permettra de «rentrer dans la vie de la crèche» c’est la période de familiarisation.

Après présentation respective avec les autres enfants, vous aurez l’occasion de plonger dans la vie de la crèche et de concrétiser ainsi les diverses informations reçues lors du premier contact. Durant 2 heures vous et votre enfant partagerez les activités du milieu d’accueil. C’est un moment privilégié que nous vous invitons à ne pas négliger.  
Deuxième jour d’accueil, un temps est toujours réservé aux  parents, ensuite il sera interrompu.  L’enfant restera seul à la crèche, vous nous le confierez un moment.

A votre retour nous ferons le point sur cette étape et pourrons partager nos sentiments.
Et enfin, ultime étape, nous accueillerons votre enfant pendant un moment plus long. Votre enfant prendra son premier repas à la crèche et y fera sa première sieste. Afin de maintenir le lien et de le rassurer au maximum nous vous demandons d’apporter...


- le matériel nécessaire.

- son  «doudou»,  sa «sucette»…
Comme prévu dans le contrat d’accueil, il est également important que nous puissions vous contacter si nécessaire, n’oubliez donc pas de laisser votre GSM ouvert.
L’équipe reste toujours disponible pour vous donner des nouvelles. 

Tout changement de situation sociale (perte d’emploi, repos de maternité…) durant le séjour fera l’objet d’un entretien avec l’assistante sociale afin de recadrer au mieux les besoins de l’enfant.

Il en sera de même pour le passage de section et la sortie vers l’école maternelle.

b. L ‘accueil au quotidien : l’arrivée -  le retour

La séparation et les retrouvailles sont des moments clés.

Aussi nous y attachons beaucoup d’importance.

Temps nécessaire à la relation parent - puéricultrice pour la transmission des informations:

Il est important pour nous de savoir comment s’est déroulée la soirée, la nuit, de connaître l’heure du lever, le déroulement du petit déjeuner, l’état de forme physique.

Ces renseignements contribuent à une prise en charge optimale de votre enfant et seront transcrits dans notre cahier de liaison afin d’informer l’ensemble de l’équipe au travers de différents horaires.
C’est dans ce but que nous vous demandons de nous prévenir de toute modification qui pourrait survenir en cours de journée sur les circonstances de son retour, nous pourrons ainsi le prévenir et adapter au mieux nos actions en fonction de ses besoins (ex. remise au lit, activité...).

Inversement, le soir, il est important que nous puissions vous expliquer le déroulement de la journée. 
Outre les informations « générales » sur le sommeil, l’alimentation… nous serons attentives de vous associer au contenu de la journée de votre enfant.
La transmission de ces informations se fera oralement, il est donc important que nous, partenaires adultes, soyons disponibles et que nous prenions le temps... Dès lors, que ce soit au matin ou pour le retour, si à votre arrivée, la puéricultrice présente est occupée avec un enfant ou un autre parent, nous vous demandons d’attendre qu’elle se libère avant de quitter la structure.

Temps nécessaire à l’enfant pour passer d’un milieu à l’autre (le matin passer du milieu familial et parental et replonger dans la vie de la crèche et inversement le soir).
Ce moment de transition sera plus ou moins long selon le besoin de l’enfant et sera systématiquement différent d’un enfant à l’autre.

Il nécessitera une relation individuelle des partenaires adultes (parent et puéricultrice) vis-à-vis de l’enfant. Il sera facilité si les partenaires adultes (parent et puéricultrice) travaillent en collaboration à mettre en place des petits rituels. Le rituel sera différent d’un enfant à l’autre mais sera respecté pour chaque enfant individuellement.

Exemples :
- Le moment du déshabillage sera variable d’un enfant à l’autre mais c’est toujours le parent qui enlèvera le manteau à l’enfant et le rangera dans son casier.
- Selon l’âge de l’enfant et son degré de participation, il sera conduit par le parent auprès de la puéricultrice qui va l’accueillir
Le temps nécessaire à la séparation entre le parent et l’enfant, relation individuelle parent -enfant, sera respecté. 

Nous demandons cependant que pendant ce temps, le parent présent respecte les autres enfants et la vie en collectivité (pas d’intervention auprès des autres enfants, respect de la confidentialité et de la relation si la puéricultrice est avec un autre enfant ou un autre parent).

Nous comprenons que la séparation puisse parfois être difficile pour l’enfant mais également pour ses parents. Néanmoins, il nous semble important que, lorsque le moment de la séparation est arrivé, qu’il a été annoncé à l’enfant par le parent, celui-ci se tienne à cette décision, qu’il soit clair et vrai dans ses paroles et ses gestes même si l’enfant pleure.

La puéricultrice présente pourra alors par ses gestes, ses paroles réconforter l’enfant, reconnaître et verbaliser ses sentiments, le rassurer sur le déroulement de la journée et sur son retour grâce à la précision des informations transmises par le parent.

Ecoute et respect de l’enfant dans ce qu’il fait, dans ce qu’il ressent et nous transmet:

Nous donnons le droit à l’enfant d’être triste lorsque son papa ou sa maman le quitte, nous respectons et reconnaissons sa peine; par des mots, des gestes nous l’accompagnerons et le réconforterons.

Nous respectons l’enfant dans l’investissement qu’il a dans son jeu ou dans une activité, c’est pourquoi nous n’interromprons pas celle-ci malgré votre arrivée; lorsque vous venez rechercher votre enfant, si nous sommes dans une activité (lecture...) ou dans un jeux, avec votre enfant ou d’autres enfants ou si votre enfant manifeste le souhait de terminer cette activité, nous vous demandons donc d’attendre la fin du jeu (cela ne dure généralement pas longtemps),  nous serons ensuite totalement disponibles...

La place du « doudou »: Le doudou est souvent appelé « objet transitionnel».  Il est l’objet de transition entre la maison et la crèche, il représente la permanence du milieu familial, de maman et papa.  Il accompagne l’enfant et le rassure lorsque celui-ci se trouve dans une situation «in-sécurisante» (séparation, coup de cafard, conflit, maladie...).

D’autres enfants dans une situation analogue éprouveront le besoin de téter et réclameront leur «tétine».

Visant la sécurité affective de l’enfant, les puéricultrices donneront et laisseront le doudou ou la tétine à l’enfant qui en manifeste le besoin.  Elles lui apprendront à gérer son besoin en l’invitant progressivement à le leur confier lorsqu’il se sentira rassuré.
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2. L‘éveil (Découverte de son environnement et de l’autre)
Notre structure est composée de deux sections (0 – 18 et 18 – 36 mois).
De 6h30 à 8h30 les deux sections sont réunies afin d’accueillir les enfants et prendre le petit déjeuner.
Ensuite vers 8h30, les grands rejoignent l’étage jusqu’à +/- 16h30. 

Selon les acquis de l’enfant, le passage de section se décide lors d’une réunion d’équipe.  Ce passage se fera progressivement.  L’enfant séjournera quelques heures à l’étage puis réintègrera la section des petits.  Au fur et à mesure, le temps dans la nouvelle section s’accentuera pour devenir définitif par la suite.
Différents axes orienteront le comportement de la puéricultrice avec l’enfant tout au long de la journée et au cours de ses différentes phases :

- Evolution de l’enfant qui sera respecté dans son rythme: il ne lui sera jamais imposé une position qu’il n’a pas acquise par lui-même auparavant, les activités seront suggérées et non imposées, elles viseront le plaisir de l’enfant et non la production et l’ «évaluation », le matériel proposé garantira l’intégrité physique de l’enfant mais la liberté sera donnée à l’enfant de l’exploiter sans «mode d’emploi».
- Observation de l’enfant : grâce à celle-ci, l’équipe sera mieux en mesure de « décrypter » le pourquoi et le comment du comportement de l’enfant, elle sera alors apte à nuancer et adapter sa réponse (verbale et non-verbale).
- Responsabilisation de l’enfant : toute contrariété, limite, interdiction sera expliquée à l’enfant. Celui-ci va apprendre à faire des choix, à comprendre ses limites et à respecter l’autre. Acceptation des sentiments dits « négatifs » (colère, agressivité, pleurs...) : la puéricultrice ne va pas nier ces comportements, elle va les reconnaître, les verbaliser.  Ensuite, elle décidera d’accepter ou non. Sa décision sera motivée et expliquée à l’enfant (responsabilisation et respect).  La puéricultrice pourra également canaliser et proposer d’autres centres d’intérêts.
- Développement de l’esprit critique positif : la puéricultrice sera présente lors de la réussite ou de l’«échec» de l’enfant, elle le rassurera dans sa confiance et sa réussite.
Dans chaque section, la priorité sera donnée à l’installation d’un environnement sécurisant et paisible:

-
une attention particulière sera portée à son éveil sensoriel par l’aménagement de son espace (couleurs, matières...), par des « jeux » (comptine, jeux de doigts, jeux de cache-cache, miroir...), par la relation « privilégiée » à l’adulte (voix, regard, expression non-verbale et verbale).
-
au niveau moteur, l’enfant sera respecté et sécurisé; il sera placé au maximum dans un environnement qui lui permettra la liberté de ses mouvements c’est-à-dire en position couchée sur un tapis.  L’usage du «trotteur» sera prohibé. La puéricultrice, par sa présence et son accompagnement, le réconfortera et l’encouragera dans son évolution.

L’aménagement de l’espace et la proposition de jeux et d’activités suivra le développement de l’enfant. L’équipe sera attentive à proposer et à suggérer un panel de jeux ou d’activités suffisamment large et diversifié afin de répondre aux besoins de l’enfant, développer ses compétences et élargir les centres d’intérêts et affinités propres à chaque enfant.
Suivant le groupe d’âge, les activités seront suggérées par la puéricultrice…

Elle ajustera le mode d’agir en fonction des besoins manifestés par les enfants
Vous poussez la porte et observez votre enfant,  vous pourrez le voir en activité ou en « non activité ».
Il sera peut-être seul à jouer avec une poupée; il pourra être avec d’autres en train de peindre. A d’autres moments, il sera en train d’explorer le module.

Enfin, il pourra être allongé sur le sol, au calme, avec son coussin en pleine séance de relaxation.

Par temps sec, nous profitons du jardin… jeux extérieurs…

Nous organisons des sorties « éveil » exemple : 

- Visite à la ferme…


- Ballade dans le village… 


- Découverte de la nature et de l’environnement…
La musique fait aussi partie de l’environnement de la crèche, nous jouons des maracas, des castagnettes, du tambourin... nous dansons, nous chantons.

Au fil du temps, la lecture et le livre ont pris de plus en plus de place dans notre vie. Aujourd’hui, nous continuons à étoffer notre bibliothèque.  Et pour nous, c’est un vrai plaisir que de lire aux tout petits.
Parce que notre service participe à l’action de la Communauté française « Le théâtre pour les petits », votre enfant aura également l’occasion d’assister ponctuellement à des spectacles de théâtre tout spécialement conçus pour lui.

L’enfant qui se construit passe par différents stades, certains sont plus «éprouvants» que d’autres, c’est le cas notamment de la période pendant laquelle l’enfant va «découvrir» l’existence de l’autre enfant.  C’est une période riche en conflits et frustrations, amplifiés du fait de la collectivité, qui peuvent s’exprimer parfois par des morsures ou agressions diverses et ce, malgré la vigilance de l’équipe.

Votre enfant, durant cette période, sera peut être « agresseur » ou « agressé » ou peut être les deux à des périodes successives...

Ces conflits seront gérés par l’équipe au sein de la structure ; la collaboration parents - équipe sera sollicitée mais l’information restera confidentielle, l’identité de l’enfant « mordeur » ne sera pas donnée par respect pour celui-ci et pour le préserver de l’image que pourrait lui renvoyer l’adulte ou les autres enfants.
3. L‘alimentation et la vie saine
Les laits seront fournis (cf R.O.I.) et le rythme du nourrisson sera respecté.

Les premiers repas de légumes ou de fruits seront commencés avec  les parents, à la maison (idéalement durant un week-end). Ensuite, ils seront introduits à la crèche après avoir reçu les informations pratiques des parents.

Il est important qu’un échange s’installe entre les parents et le personnel afin que ce moment de découverte alimentaire se passe agréablement pour l’enfant.

Par la suite, une fiche d’évolution alimentaire vous sera remise ponctuellement par l’infirmière.

Ce document à compléter constitue le lien entre les habitudes et les changements alimentaires au domicile et les adaptations à apporter à la crèche.

Il est important de soigner particulièrement les informations transmises à la crèche.

Il en va du bien-être de l’enfant mais aussi de l’implication des professionnels de la crèche 

( infirmière, assistante sociale, puéricultrices, personnel de cuisine)

En soutien à la parentalité, le personnel reste disponible pour vous apporter l’aide nécessaire pour passer ces étapes.
Quand à la qualité nutritionnelle des repas fournis à la crèche:

Un menu hebdomadaire est établi par l’infirmière.  Ce menu est affiché sur le panneau d’information à l’entrée de la crèche.  Les repas sont préparés à la cuisine située à la crèche.
Nous préparons les repas quotidiennement vers 9h du matin en fonction du nombre d’enfants prévus.

Il est donc important de nous prévenir au plus tôt de l’absence de votre enfant.

Nous sommes sensibles à proposer une alimentation équilibrée et appropriée à leurs besoins suivant leur âge tout en respectant les régimes propres à chacun.
C’est pourquoi, nous respectons les conseils diététiques de l’O.N.E et les informations de votre médecin à savoir:

- soutien de l’allaitement: possibilité d’apporter le lait maternel.

- respect des allergies.
- éviter l’excès d’aliments riches en protéines animales.
- viande : 10 gr de viande /jour suffisent pour un enfant de 6 à 12 mois.

         30 gr de viande /jour suffisent pour un enfant de 1 à 2 ans.

         50 gr de viande /jour suffisent pour un enfant de 2 à 3 ans. 

- apport précoce de produits laitiers : éviter fromage blanc et yaourt au quotidien avant 18 mois.
- privilégier les fruits et légumes.

  - apport quotidien de matières grasse crue (beurre) ou matière grasse végétale (huile d’olives)

Tous les repas sont préparés dans le respect des règles requises en la matière, notre personnel s’y attache.  Nous avons reçu l’agrément de l’AFSCA pour la confection des denrées alimentaires.
Déroulement des repas — moment relationnel et de plaisir
Il est rythmé par la clôture des jeux, le rangement des jouets et le lavage des mains.

La prise du repas est individualisée dans le respect des capacités de l’enfant.

Pour nous, le repas est un moment privilégié, le déroulement de celui-ci sera différent en fonction de l’enfant et de ses besoins mais nous serons toujours attentives à créer un climat apaisant et sécurisant.

Pour les bébés, l’enfant ne sera jamais réveillé, le biberon lui sera donné à la demande, la relation individuelle puéricultrice-enfant sera privilégiée.

Pour les grands, le repas sera pris à table, avec les autres enfants.
Comme dans les autres moments de la journée, l’enfant sera respecté dans son cheminement vers l’autonomie.  Il sera encouragé dans son désir de manger seul.

Les assiettes seront préparées avant la présentation à l’enfant, en fonction de son appétit. 
Au fil des mois, et des capacités de l’enfant, son alimentation  sera adaptée (mixée, écrasée, en morceaux). Pour  en arriver  vers 18 mois-2 ans, à présenter les aliments séparés afin de permettre à l’enfant de les apprécier au mieux.

Une attention particulière sera donnée à l’eau. Dès la section des bébés, l’enfant sera sensibilisé à boire au petit gobelet, complété par un biberon d’eau pour assurer la quantité journalière.

Plusieurs fois par jour, tant chez les petits que chez les grands, l’eau sera proposée.

Dans la section des grands, les gobelets resteront à disposition des enfants qui pourront boire à souhait.
La puéricultrice, présente à table, accompagnera, suscitera la curiosité de l’enfant et le confortera dans la découverte de ces nouvelles saveurs.

Si l’enfant refuse de manger, il ne sera pas forcé.

A sa demande, l’enfant sera resservi si son assiette est vide et dans les limites de ses besoins nutritionnels.

Les rations sont adaptées à ses besoins nutritionnels.
Afin de respecter l’ambiance que nous essayons de donner à ce moment, il vous est demandé que les heures d’arrivée et de départ des enfants ne coïncident pas avec les heures des repas (11-12h pour le dîner et 15h-15h30 pour le goûter).

Dans la mesure du possible, venez rechercher votre enfant avant ou après le repas.
L’alimentation est un domaine très vaste dans lequel notre équipe s’implique particulièrement. 

Il ne nous est pas possible, de retranscrire ici tout le fruit de ce long travail de réflexion mais nous restons à votre disposition pour vous apporter durant le séjour de votre enfant, une réelle collaboration enfant-parent-crèche.
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4. Le sommeil
Comme pour les points précédents, les mêmes principes vont guider l’équipe dans l’accompagnement de l’enfant lors de la mise au lit et dans la gestion de ses temps de repos.

Notre structure possède 3 chambres à coucher (bébés/moyens/grands).

La sieste sera un moment de repos. Elle se fera suivant les besoins de chaque enfant.

Pour les plus grands, le coucher sera généralement collectif.
L’équipe sera attentive à rassurer l’enfant ; ses habitudes de sommeil seront respectées : il aura son propre lit, entouré de son doudou et /ou de sa tétine...
5. L’acquision de la propreté
Il n’y a pas d’âge précis pour être propre... L’acquisition de la propreté peut commencer dès 2 ans... mais elle se fera au rythme de votre enfant.

   Quelques indices témoigneront de la capacité «physiologique» de votre enfant à cet apprentissage:
   - si votre enfant est capable de monter les escaliers en alternant un pied par marche : cela indique que la maturation neuro - physiologique qui lui permettra la maîtrise de son corps est acquise.  
- votre enfant ressent le signal de sa vessie pleine et fait la relation entre cette sensation et le fait d’aller à la toilette.
- la toilette, le W.C ou le pot, la chasse, le papier... ont été « apprivoisés » par lui, font partie de son environnement familier.

Par 1’observation au quotidien, par le dialogue et la transmission réciproque de ces observations, les parents et l’équipe décideront d’un commun accord d’accompagner l’enfant, au moment opportun, dans cette nouvelle étape.
Ne lions pas non plus la propreté et le passage à 1’école.

Un résumé de la méthode mise en place à la crèche sera transmis aux parents.  La priorité sera le partenariat entre parents/enfants/puéricultrices.
Un bilan quotidien sur l’évolution vous sera communiqué.

6. Le maintien de la santé de l’enfant
Nous joignons à cette rubrique le texte reprenant les dispositions médicales applicables dans les milieux collectifs.

L’infirmière établira un bilan de santé de l’enfant et sa famille lors d’une rencontre organisée avant l’entrée de l’enfant.   Les parents s’engagent à faire vacciner ou à donner l’autorisation au médecin de la crèche de pratiquer les vaccinations selon le schéma que l’O.N.E préconise (conformément à celui élaboré par la Communauté française).
Les enfants doivent obligatoirement être vaccinés contre les maladies suivantes :


- Diphtérie – Coqueluche – Polio


- Haemophilus influenza b 


- Rougeole


- Rubéole


- Oreillons

Quant aux autres vaccins recommandés par la Communauté française, ceux-ci le sont d’autant plus vivement lorsque l’enfant est confié à un milieu d’accueil.
Lors de cet entretien avec les parents, un document sera soumis à leur signature, les engageant à adhérer aux exigences et au respect de la santé en collectivité.

Un certificat médical de non contagion doit obligatoirement être fourni pour la première journée passée en crèche.

Si le médecin de l’enfant estime un vaccin préconisé par l’O.N.E inopportun pour des raisons médicales propres à l’enfant, il en fait mention ; le dossier sera ensuite examiné par le médecin de la consultation et le conseiller pédiatre afin de déterminer si l’enfant peut ou non fréquenter la crèche. 

Le Dr J-M Dekuyper (généraliste) rue E Léonard, 18 à Luttre (071/84.52.02) assure la consultation médicale.  Le rôle du médecin de la crèche est préventif et non curatif.
Le carnet O.N.E. accompagne l’enfant au quotidien.

Il sera un outil d’échange entre parents, milieu d’accueil, médecin de la crèche, médecin traitant ou spécialiste.

L’enfant sous monitoring sera accepté après accord du médecin de la crèche et moyennant l’utilisation d’un matériel conforme  à la structure du milieu d’accueil. 
7. Sortie de l’enfant vers l’école
Le moment de la sortie de votre enfant pour l’école maternelle sera décidé sur base d’une discussion parents - équipe.

Le but est de familiariser l’enfant à l’environnement scolaire (classe, institutrice, cour de récréation) mais aussi de retrouver ses anciens amis...

Préparation à l’école : ponctuellement, une visite dans une l’école maternelle communale est organisée.
Nous établissons un contact avec les enfants de l’école qui eux aussi nous rendent visite.

Des activités communes sont alors réalisées.
Un livret individuel (photos et commentaires) est confectionné par les puéricultrices et remis aux enfants.
8. Dynamique de l’équipe
Des réunions d’équipe régulières sont organisées afin de permettre la remise en question, l’évaluation du travail et la mise en place de projets.
Le personnel s’implique dans diverses formations afin de progresser dans la méthode de travail (bosses bobos du jeune enfant, réanimation du nourrisson…).
9. L’accueil des stagiaires
Régulièrement nous accueillons des élèves puéricultrices et des aspirantes en nursing.  Elles font l’objet d’évaluations régulières et nous apportent de nombreux éléments de réflexion…
Nous restons à votre entière disposition pour faire de ce séjour en crèche un moment privilégié dans la vie de votre enfant.
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Ce projet d’accueil est soumis à l’approbation de O.N.E qui en vérifie la conformité à la réglementation en vigueur.

Il est signé pour accord par les parents au moment de l’inscription de l’enfant.

Signature des parents :

………………..                                                       …………………..
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