MCAE Les P’tits Futés
· Rue Charles Magnette, 19
6760 Virton

· 063 /58.11.67
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1. Présentation
Notre Maison Communale d’Accueil de l’Enfance (MCAE) est un milieu d’accueil agréé et subsidié par l’ONE depuis 1991. Elle a une capacité d’accueil de 24 enfants temps plein.
Nous sommes constitués en ASBL, et celle-ci est gérée par un Conseil d’Administration composé de différents représentants des parents, de la vie politique, civile et du personnel.
La MCAE les P’tits Futés accueille vos enfants entre 0 et 6 ans et celle-ci est organisée en trois sections distinctes :
· La section des 0-18 mois, appelée section des petits
· la section des 18-36 mois, appelée section des grands
· un accueil extra-scolaire.

Le personnel est composé de :
· une assistante sociale / directrice : Aurélie Schoonvaere
Son rôle est de vous présenter le projet d’accueil de la MCAE, d’appliquer et de  faire respecter le règlement d’ordre intérieur, d’assurer les démarches administratives avec les parents (inscriptions, dossiers financiers,…), la gestion du personnel et des réunions.  
· une infirmière : Françoise Grandjean
Elle assure le suivi médical des enfants en MCAE en collaboration avec le médecin de la consultation ONE, organise les dépistages visuels, élabore les menus,  les courses, assure le suivi des normes d’hygiène en MCAE,…

· une secrétaire-comptable : Stéphanie Elenga
Elle gère les factures, le courrier, les salaires, les dossiers financiers.
· dix puéricultrices / accueillantes : Christiane, Marie-Chantal, Vinciane, Doriane, Bernadette, Sabine, Mireille, Delphine, Lora et Christelle.
· quatre cuisinières et aide-ménagères : Mélodie, Anne-Laure, Pauline et Manon.
· deux accueillantes extra-scolaires : Valérie et Fabienne.

Du premier contact jusqu’à la sortie de l’enfant, nous veillons à entretenir le dialogue avec les familles :

- lors du premier entretien, de la visite, de l’inscription, ou si le besoin s’en fait sentir avec l’assistante sociale-directrice, l’infirmière, la secrétaire.
- au quotidien avec les accueillantes : l’arrivée et le retour de l’enfant sont des moments privilégiés pour entretenir le dialogue entre encadrantes et parents.

- Tout le personnel (accueillantes, secrétaire, infirmière et directrice) est disponible par téléphone pendant la journée. 
Cela dit, nous vous proposons de ne pas contacter les puéricultrices pendant les heures de repas, c’est-à-dire entre 11 heures et 12 heures et entre 15 heures et 16heures.

- À travers le carnet de vie
Les heures et jours de présence de la responsable, de l’infirmière et de la secrétaire-comptable sont affichés en permanence pour les parents qui désirent les rencontrer.
Tous les ans, une réunion de parents est organisée sur une thématique bien précise (lecture, comptine,…). 
Nous affichons des photos de la vie quotidienne de la MCAE et des enfants dans les sections. 
2. Préparer le premier accueil
Le premier contact entre la responsable et les parents lors de la prise de renseignements, se fait toujours sur rendez-vous pour des raisons de disponibilités des différentes parties. Ce premier contact vous permet de visiter la MCAE et de découvrir notre projet d’accueil, c’est-à-dire l’organisation de notre MCAE, ainsi que notre règlement d’ordre intérieur. Nous prendrons le temps de répondre à vos différentes interrogations.
Au moment de l’inscription définitive, l’assistante sociale complète le contrat d’accueil et la grille des présences. Le montant de l’avance forfaitaire est alors calculé et versé dans le mois du rendez-vous.
2.1. Le cahier de vie.
Chaque enfant, à son arrivée, reçoit un carnet. Celui-ci l’accompagnera durant tout son séjour. Ce carnet est d’abord un outil de communication entre l’équipe accueillante et les parents mais il constituera aussi un souvenir pour votre enfant. Pour ces raisons, n’hésitez pas à le compléter pour transmettre un maximum d’informations et à le personnaliser pour le rendre vivant. 
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Le cahier de vie est complété par les accueillantes tout au long de la journée,  elles inscrivent l’appréciation des repas, les heures de change, de sieste(s), la personne qui vient rechercher l’enfant, l’heure de retour, les activités. Des photos et parfois un dessin peuvent y être collés. C’est à la fois un journalier, mais aussi un album souvenir à feuilleter plus tard. 
En fin de journée, les informations sont également transmises oralement à la personne qui vient rechercher l’enfant.
2.2. La période de familiarisation. 

Pour permettre à l’enfant de découvrir en douceur son nouveau milieu d’accueil et aux parents de vivre sereinement les premières séparations, une période de familiarisation est prévue.
La responsable discute avec vous des modalités des périodes de familiarisation qui seront établies en fonction des disponibilités du service. La familiarisation est progressive et construite au cas par cas. Voici par exemple comment elle peut se dérouler : une demi-heure avec un ou les parents, puis une demi-heure seul(e), puis une heure, puis un repas et ensuite un repas et une sieste pour arriver à une demi-journée de présence. 
Systématiquement, après chaque jour de familiarisation, un bilan est fait entre les parents et la puéricultrice présente, afin d’ajuster le processus de familiarisation en fonction des vécus de chacun.

La présence d’un ou des parents est importante dans un premier temps. Cela permet à chacun (enfant, parent, accueillante) de mieux se connaître. Ces contacts sont essentiels pour faire naître une relation de confiance. Lors de cette période, les puéricultrices présentes remplissent avec vous un questionnaire sur les habitudes de l’enfant au niveau des activités, de l’alimentation-digestion, du sommeil et de la santé. Cela permet :
· de créer une relation de confiance avec la famille, 
· de mieux connaître l’enfant dans son contexte familial,

· de discuter avec vous des pratiques éducatives développées au sein de la MCAE et dans votre famille.

Dans la mesure du possible, les accueillantes sont deux pour l’accueil : une pour encadrer le groupe d’enfants, l’autre pour accueillir les parents et le nouvel enfant. La période de familiarisation permet aussi à l’enfant de faire connaissance avec les autres enfants.
Afin de donner à l’enfant des repères familiers, les parents peuvent apporter des objets personnels qui aident à réaliser la transition, comme par exemple, un doudou, un foulard avec l’odeur de maman/papa. Dans le choix des objets apportés, nous vous demandons toutefois de veiller à la sécurité de votre enfant (taille raisonnable, matière,…).
2.3. Quelques repères pour l’accueil de votre enfant
a) Le doudou
Le doudou est une manière, pour le petit enfant, de prolonger en lui l’image de son parent lors de la séparation. Il choisit et fait sien un objet ou phénomène transitionnel (cela désigne une activité buccale ou encore un geste (exemple une caresse)) qui symbolise l’union dans la séparation.
  
En effet, le doudou permet à l’enfant d’être rassuré par un objet connu. Il permet de faire le lien entre le monde interne de l’enfant et le monde externe, entre le présent et l’absent. Il est important pour l’enfant de pouvoir accéder à son doudou, c’est pour lui un objet sécurisant et consolateur.
b) Explique-moi ma journée 
Pendant la journée, nous parlons à l’enfant des personnes de sa famille, nous anticipons la fin de la journée en expliquant qui vient le chercher. Les encadrantes expliquent à l’enfant, dans un langage simple, les actes de la vie quotidienne (la mise au lit, le change, le repas,…). 
Régulièrement, les accueillantes (et les stagiaires) observent les enfants. Cela permet de repérer leurs besoins et d’y répondre.

c) La liberté de mouvement
La liberté de mouvement se fonde sur les travaux d’une pédiatre hongroise Emmi Pickler qui considère que l’enfant a, dès le début de sa vie, les compétences pour découvrir par lui-même les différents mouvements et positions du corps : se tourner sur le ventre, adopter la position assise, ramper, passer à  la position debout ; sans l’intervention de l’adulte. 
Lorsque l’enfant se sent prêt, il expérimente par lui-même de nouvelles positions et postures, à la recherche constante de son équilibre.

Le rôle de l’adulte est donc différent de ce que l’on a pu connaître par le passé. Il ne s’agit pas de l’aider à faire de nouveaux mouvements, mais bien de lui faire confiance et d’aménager l’espace de façon à ce qu’il puisse évoluer par lui-même en toute sécurité et dans un environnement stimulant et stable. En observant l’enfant, l’adulte limite sa propre intervention et lui assure un environnement adapté à son âge, riche et stable, où il se sentira en sécurité.
En découvrant seul les différentes positions, le nourrisson acquiert alors plus d’assurance dans ses mouvements ; plus de confiance en soi, et par là même un développement psychomoteur équilibré.
C’est pour ces raisons que nous n’utilisons pas de trotteur, de portique, et très peu le relax. Ce dernier est utile pour les moments de digestion et est donc limité dans le temps. Dans le parc, l’enfant est placé sur le dos afin de lui permettre d’explorer son environnement à partir de ses propres découvertes et lui laisser un maximum de liberté de mouvement. 

Nous encourageons les parents à adapter les vêtements des enfants afin de faciliter leurs mouvements. A la crèche, si le temps le permet, la tenue idéale est en body, pieds nus. 
En  hiver, pour protéger les petits pieds du froid : tant que bébé est couché, les chaussettes ou un collant conviennent. Une fois qu’il se met debout, il vaut mieux privilégier les chaussettes ou les chaussons antidérapants.  

Par temps plus froid, nous demandons aux parents de privilégier des vêtements souples, non serrans, à la bonne taille de l’enfant, comme par exemple un pantalon souple, jogging, legging, t-shirt ou pull.

3. A la MCAE « les p’tits futés »
3.1. L’aménagement des espaces
A l’entrée de chaque section, un espace d’accueil pour les parents est aménagé. Nous demandons aux parents de respecter cet espace pour des raisons d’hygiène et pour préserver l’espace de vie des enfants. 
· Chez les petits, les parents peuvent entrer librement dans le hall d’entrée. La salle de séjour est accessible uniquement aux personnes munies de chaussons (ceux-ci se trouvent à gauche à l’entrée du hall).
· Chez les grands, l’espace parents est délimité par le lino bleu au sol. 
Chaque enfant dispose d’un casier pour y mettre ses affaires personnelles. Chez les petits, un coussin est disponible pour habiller l’enfant, et chez les grands, des porte-manteaux pour suspendre les manteaux.
Dans le hall d’entrée principal et dans les halls d’accueil des sections se trouvent des tableaux de communication pour les parents. Ils mentionnent les prénoms des accueillantes présentes ce jour-là, ils présentent les stagiaires, les horaires de l’assistante sociale, de l’infirmière et de la secrétaire, ils communiquent également des informations ponctuelles : la consultation ONE, le menu, les règles essentielles du ROI, les grandes lignes du projet d’accueil, une activité. Le personnel y est représenté en photo.
Devant les bureaux se trouve un espace disponible pour les stagiaires. Par ailleurs, pour que les parents et les équipes se connaissent mieux, des petites rencontres à thème, assorties d’un goûter, sont régulièrement organisées. 
Chaque section est aménagée différemment et en fonction de l’âge des enfants. Le mobilier est adapté à la taille des enfants. Les tables et les espaces sont modulables dans la salle de séjour, mais aussi dans l’espace-repas. Cela permet de dédoubler des groupes d’enfants en cas de besoin.

Le matériel nécessaire est regroupé et placé de façon à éviter de traverser sans cesse l’espace de jeu ou de perturber l’activité de l’enfant. L’organisation de l’espace et de la vie interne est conçue pour limiter les interdits.

Les espaces de change se situent dans la pièce. Tout le matériel nécessaire aux soins est facilement accessible sans devoir quitter les enfants du regard.
Un espace extérieur est aménagé. Des arbres apportent de la verdure. Une barrière munie d’un bouton poussoir inaccessible aux enfants en sécurise l’accès. L’entrée dans le milieu d’accueil se fait grâce à un vidéophone qui permet au personnel de gérer les entrées des visiteurs.

Un endroit est réservé aux maxi-cosys et aux poussettes à l’entrée de la MCAE.
a) La section des petits
Dans la salle de séjour, différents espaces sont prévus : le coin lecture, le parc, le coin change et soins, les tables pour les repas. 
Une petite cuisine et une biberonnerie se trouvent à côté de la salle de séjour. La sieste se fait dans un dortoir séparé, disposé sur deux étages. Les enfants qui ont un sommeil plus sensible font la sieste dans le dortoir du haut. Un enfant malade ou qui nécessite une surveillance plus étroite sera couché dans une petite chambre située sur la mezzanine de la salle de séjour.

Nous utilisons un parc de 4m² pour protéger les plus petits qui peuvent profiter des coussins, jeux et miroirs, tout en étant libre de leurs mouvements.
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b) La section des grands
Dans la salle de séjour, différents espaces sont prévus ou aménagés au cours de la journée : 
· Un coin «  psychomoteur» composé d’une piscine à balles, d’un mini-trampoline, de modules de psychomotricité, d’un tunnel,…
· un coin « jeux symboliques » composé d’une petite cuisine équipée, de voitures, de poupées, de poussettes, de fermes avec petits animaux,… 
· un coin lecture avec petits fauteuils et tapis, 
· un coin change et soins,
· les tables basses où sont proposées certaines activités (puzzles, les ardoises magiques, cubes à empiler,…).
· un espace bureau pour les accueillantes.
Les accueillantes observent les enfants tout au long de la journée et réaménagent l’espace de vie en fonction des besoins du groupe. Occasionnellement, les groupes sont scindés en fonction de l’activité proposée.

La mezzanine et la section accueillent l’espace repos. Pour le confort des siestes, le groupe est donc scindé en deux. L’étage n’est pas accessible aux enfants seuls, une barrière en interdit l’accès. Les enfants empruntent l’escalier lorsqu’ils sont accompagnés d’un adulte.
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Les enfants prennent le repas de midi et le goûter dans l’espace de vie à côté de la section. Celui-ci sert également de lieu d’accueil pour l’extra-scolaire en début et en fin de journée.

3.2. L’accueil 
Au moment de la séparation, lorsque des difficultés surviennent, nous construisons ensemble des petits rituels : pour certains, il s’agit de l’au-revoir à la fenêtre, pour d’autres rester dans les bras de la puéricultrice. 
Pour faciliter la transition, nous demandons aux parents d’apporter des photos dans une petite farde pour nous permettre de lui parler des membres de sa famille, de ses animaux de compagnie,… 

Nous vous demandons aussi de signaler systématiquement à l’accueillante le nom de la personne qui vient rechercher l’enfant le soir, et à quelle heure.

Un tableau d’affichage vous indique qui accueille votre enfant tout au long de la journée.

La puéricultrice qui accueille le parent en fin de journée lui fait oralement le bilan de la journée. De plus, les observations faites tout au long de la journée sont notées à l’attention des parents dans le carnet.

3.3. Les repas

Dans la section des bébés, les repas sont donnés individuellement dans les bras, dans les relax et, lorsque l’enfant maîtrise la position assise, dans des petites chaises. Avant de passer dans la section des grands, avec l’encadrement de la puéricultrice, nous proposons à l’enfant de prendre la cuillère et de boire au gobelet. Nous encourageons les parents à faire de même à la maison. Nous ne brûlons pas les étapes et nous insistons sur le fait que l’enfant grandit à son rythme.
Pour les plus grands, le repas de midi se prend autour d’une table à 11 heures et le goûter à 15 heures. Les enfants s’installent spontanément par petits groupes ; en fonction du nombre, plusieurs tables sont disponibles. Nous demandons aux parents que l’enfant ait déjà mangé s’il arrive après 12 heures. 
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Les repas sont élaborés par l’infirmière suivant les normes diététiques de l’ONE. Nous sommes vigilants à l’apport de fruits frais et légumes de saison. 
3.4. Les siestes
Dans la section des petits, le rythme de sommeil de chaque enfant est respecté. Chaque enfant a son propre lit et pour la surveillance, un baby phone est utilisé. 

Dans la section des grands, la sieste a lieu après le dîner dans la mezzanine et dans la salle de séjour. Les enfants dorment sur des petits lits de camp personnalisés. Pour une meilleure transition, lors de leur arrivée chez les grands, les enfants dorment dans un lit cage. La sieste est encadrée par les accueillantes.
Dans tous les cas, nous ne réveillons jamais un enfant qui dort.

3.5. Les activités de la journée
Des jeux sont proposés à différents moments de la journée et ce en fonction du groupe d’enfants présents :
· L’activité libre : différents jeux sont mis à disposition et l’enfant choisit lui-même son activité (puzzles, cubes de construction, jeux symboliques,…).  
Pour ces activités, l’encadrante est présente à proximité pour intervenir si l’enfant la sollicite. Elle respecte également sa créativité.

· Tous les jours, les encadrantes proposent des activités encadrées : lecture, chant, circuit de psychomotricité, peinture, cuisine, activité sensorielle,… 
Suite à diverses formations, d’autres animations ont vu le jour. Des marionnettes sont devenues des personnages familiers de la MCAE.
Le personnel a confectionné un tapis en tissu. Ce support permet à l’encadrante de raconter une histoire en s’arrêtant sur des détails du tapis. A différents moments de la séance, des comptines sont chantées.

Un projet « Encore une histoire » est réalisé en collaboration avec la bibliothèque de Virton, une série de livres sont prêtés aux familles qui le souhaitent. Les parents rendent un avis sur les livres proposés pour ainsi dégager leur coup de cœur. 
Une fois par mois, la bibliothécaire vient lire des nouveautés aux enfants de la section des grands. Des mamys ou des papys animent des séances lecture chez les bébés.

Outre le matériel pédagogique classique, les enfants peuvent trouver une petite « boîte à brolls » contenant des objets de la vie de tous les jours, différents par la texture, la couleur et la forme. 
Le jeu est aussi un moyen pour l’enfant d’exprimer ses émotions : à travers les marionnettes, la peinture, les mimes,… il exprime ce qu’il ressent. Nous n’obligeons jamais un enfant à participer à une activité contre son gré.

Si les enfants le désirent, la puéricultrice sollicite sa participation dans la vie  quotidienne de la MCAE, par exemple, nous leur demandons régulièrement de ranger les jeux quand ils ne s’en servent plus. 
Pour les jeux extérieurs, il est souhaitable que l’enfant soit chaussé avec des chaussures robustes et des vêtements qui ne craignent pas d’être abîmés. Pour l’été, nous vous demandons de prévoir un chapeau marqué au prénom de votre enfant. 
Quand les conditions de sécurité sont réunies, petits et grands jouent ensemble (en fin de journée dans une section ou dans la cour).
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4. L’attitude éducative envers l’enfant
Les accueillantes harmonisent entre elles leurs pratiques et attitudes éducatives vis-à-vis des enfants.

Quand il y a divergence entre les parents et la MCAE sur les pratiques éducatives, elles sont discutées en toute discrétion, sans jugement de valeur et toujours dans un souci de dialogue et d’un accord partagé.

Nous veillons à appeler l’enfant par son prénom et à ne pas employer de surnom ou de diminutif. 
4.1. Les émotions des enfants
Nous permettons toute expression d’émotion à l’enfant. Quand un enfant exprime une émotion, elle est reformulée verbalement. 
Quand un enfant semble insécurisé, s’il pleure ou s’il se fâche, nous essayons d’en comprendre la raison et d’en parler avec lui. Nous ne laissons jamais un enfant se débattre seul avec ses émotions.

Nous réagissons toujours calmement face aux émotions d’un enfant. Nous donnons des limites, nous les disons clairement et calmement. Et nous expliquons les raisons de certaines règles et interdits. 
En cas de conflit entre enfants, l’accueillante observe et n’intervient pas de suite afin de donner l’occasion aux enfants de le gérer par eux-mêmes. Si cela dégénère, elle intervient en essayant de ne pas prendre parti et de servir de médiatrice.
Lorsque des comportements « négatifs » (colères, morsures) sont observés, nous commençons par exprimer un « stop » verbal, puis nous essayons de comprendre les raisons de ce comportement, sans jugement de valeur mais en l’observant et en parlant avec lui ou avec ses parents. 
En cas d’attitudes négatives répétitives (par exemple, lorsqu’un enfant frappe un autre), il y a lieu d’en discuter en équipe et le cas échéant avec les parents pour essayer de comprendre et trouver des solutions.
Nous encourageons les enfants quand ils ont des gestes positifs envers leurs camarades. Par exemple, lorsque les enfants partagent un jeu, se ramènent mutuellement leur doudou ou lisent une histoire ensemble.
4.2. L’acquisition du contrôle sphinctérien
Lorsque les parents se rendent compte que l’enfant est prêt et réceptif à la propreté, nous vous demandons de nous en parler. Dans ce cas, nous travaillons en collaboration.  Au jour le jour, vous êtes informés  de l’évolution de l’autonomie de votre enfant. Nous vous demandons d’apporter des sous-vêtements adéquats et en nombre suffisant.

L’enfant est encouragé dans sa démarche ; il n’est pas dévalorisé, encore moins puni en cas « d’accident » ; on le rassure et on lui explique lorsqu’il exprime certaines craintes ou inquiétudes.

5. Le changement de section.

Le passage dans la section des grands est un moment important pour l’enfant. Il se fait aux alentours de 18 mois. Pour qu’un enfant passe dans la section des grands, plusieurs critères sont pris en compte :
· l’évolution de ses centres d’intérêts

· l’acquisition de la marche

· l’enfant ne fait plus de siestes le matin

Une période de familiarisation est mise en place, toujours en collaboration entre les accueillantes des deux sections, la responsable et vous. Dans la mesure du possible, plusieurs enfants du même âge passent au même moment, c’est plus sécurisant pour l’enfant. 
Vous êtes informés du prochain passage de votre enfant dans la section des grands. Cette familiarisation s’étale sur une quinzaine de jours durant lesquels l’enfant va dans la section des grands pour s’habituer à son nouveau lieu d’accueil : jouer une heure ou deux, puis participer à un repas, puis découvrir le moment de la sieste. La période de familiarisation peut être revue en fonction des circonstances et des besoins de l’enfant.
Nous vous demandons de remplir un questionnaire avec les habitudes de votre enfant et de le déposer dans la section des grands. A la remise de ce questionnaire, une présentation se fait avec les accueillantes présentes. C’est également l’occasion de faire connaissance avec ce nouvel espace de vie. 

Pour conserver une continuité dans l’accueil, l’enfant garde le même logo présent sur son casier, lit et porte manteau. 
Pour laisser un souvenir écrit à l’enfant, nous lui remettons son cahier de vie ainsi qu’un petit mot personnalisé.

Lors de son arrivée dans la section des grands, nous vous invitons à actualiser les photos pour les intégrer dans un petit album.

6. Intégration dans la vie locale

Au sein du dossier d’inscription, les parents remplissent un formulaire donnant leur accord pour que leur enfant sorte de la MCAE afin de participer à des activités extérieures. Cette autorisation est valable pour toute la durée du séjour. 
La MCAE a des rencontres occasionnelles avec le Slo Coutchan (maison d’accueil de jour pour personnes âgées situé en face des parkings le long de la commune), ou régulières avec l’école maternelle et primaire de la Communauté française. De temps en temps, nous organisons des sorties ponctuelles (expositions, promenade sur le marché,…).
Nous accueillons régulièrement des étudiants en stage venant de formations diverses : puériculteurs(trices), auxiliaires d’accueil de l’enfance, éducateurs(trices), infirmier(ère)s ou assistant(e)s sociaux(ales)…

Enfin, la MCAE participe à différentes activités extérieures. En voici quelques-unes :

· participation à la commission communale de l’accueil 
· participation au réseau Nouvelle Orientation Enfance (NOE)

7. La fin de séjour

Entre deux et trois mois avant l’âge de la scolarisation, les puéricultrices abordent le sujet. Eventuellement, nous discutons avec vous de vos interrogations et préoccupations.

Dans la section des grands, l’enfant est mis progressivement dans les conditions qu’il connaîtra à l’école (dormir sur des lits de camp, respecter une discipline collective...)

Notre ASBL organise un accueil extrascolaire pour les enfants en âge d’école maternelle. Les enfants qui la fréquentent sont donc toujours en contact avec Les P’tits Futés.

Nous souhaitons à chaque enfant et sa famille une bonne continuation dans leur parcours. 

8. Les professionnelles

Les documents confidentiels sont directement communiqués à la responsable-assistante sociale. Une boîte aux lettres est mise à disposition devant le bureau.

Lors des changements de pause, les encadrantes réservent un moment pour échanger les informations. De plus, un cahier de communication permet d’inscrire au fur et à mesure les informations utiles aux collègues.

Des heures sont dégagées pour la formation continue, pour les réunions d’équipe et pour le développement de projets.
· Formation
La responsable prévoit l’organisation de soirées et/ou journées pédagogiques.  Un intervenant extérieur est invité pour aborder un thème spécifique en lien avec les projets menés et les besoins de l’équipe. La MCAE est fermée lors des journées pédagogiques. En début d’année, les parents reçoivent le planning des fermetures du milieu d’accueil.
· Les réunions d’équipe
Des réunions d’équipe sont organisées par section tous les deux mois. Des réunions regroupant tout le personnel sont organisées une fois par an. Lors des réunions d’équipe, les puéricultrices se concertent pour adopter des attitudes et des pratiques communes vis-à-vis des enfants, des parents et des stagiaires.


· développement de projets
Nous dégageons du temps au personnel pour réparer les livres, préparer les cartes d’anniversaire, de départ, actualiser la décoration des sections en fonction des saisons.
Des repères pour l’enfant


Tout au long de son séjour, l’enfant a un logo qui lui est propre et qui identifie ses espaces personnels (casier, porte-manteau, lit dans le dortoir,…). Ce logo représente un petit animal ou un objet familier, celui-ci est choisi par les parents en début d’accueil.








� Fraje asbl ; Isabelle Chavepeyer, Le doudou, 2007
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