L’ORSACCHIOTTO

                        PROJET D ACCUEIL

                        *******************

Le projet d’accueil :

Par ce projet d’accueil, l’accueillante tend à expliquer quel est son mode de fonctionnement, ses objectifs et ses attentes concernant la garde qui lui est confié, tout en adhérant au code de qualité exigé par l’ONE.

Les objectifs de « l’Orsacchiotto » seront les suivants :

OUVERTURE 

Un dialogue devra s’instaurer entre les parents et l’accueillante. Chaque petit évènement dans la vie de l’enfant est important et peu avoir des incidences sur son comportement. Tout sera mis en place par l’accueillante pour qu’une relation de confiance s’installe. La garde de l’enfant commencera par quelques heures de garde pour l’habituer à son nouvel environnement.
Un carnet de bord sera remis chaque jour aux parents afin qu’ils puissent avoir un aperçu de la journée de leur enfant.

REPERES

L’enfant sera éduqué en respectant ses horaires de repas, de repos, de jeu. Un cadre de vie est important, l’accueillante veillera à ce que les endroits ou sera l’enfant soient agréable et propre. L’enfant à besoin de repère dans sa journée, cela lui permet de se structurer entre la personne accueillante et les parents.
SOINS

Des règles d’hygiène, de propreté, d’ordre seront de mise chaque jour. L’accueillante demandera aux parents de respecter la propreté des lieux, dans l’intérêt de l’enfant.
Un lieu de change est prévu pour les soins à l’enfant. Un toilette proche de la salle de jeux est à disposition pour les enfants apprenant la propreté. La pièce de vie  est nettoyée journellement lors de la sieste de l’enfant.

APPRENTISSAGE

Chaque jour apportera son lot d’apprentissage. Pour les plus importants, le langage, la marche, la propreté… tous sera mis en œuvre en concertation avec les parents afin d’aider l’enfant dans ceux-ci.( ex ; pour la propreté, il faut que les parents entrent dans le jeu.  Dès l’instant choisi de commun accord, une période d’adaptation se fait à l’aide de lange culotte et l’enfant mis au toilette à heure fixe, la semaine suivante si tout va bien, on enlève celui-ci et on rallonge le temps entre 2 mises sur le petit pot (s’il faut plus longtemps à l’enfant, on rallonge la 1ère phase). Mais aucune pression n’est faite sur l’enfant en cas d’échec)
Pour ce qui est de la marche, rien ne sera dit aux parents si cela devait arriver chez l’accueillante. Je trouve que c’est un des plus grands évènements dans la vie du tout petit et que c’est aux parents de le découvrir avec leur petit bout.

Des moments de jeux libres sont proposés à l’enfant durant lesquels des jouets seront à la disposition des enfants suivant leur âge. Caisse de jouets divers, maison à balles, cuisine, camion…..

Des jeux plus calmes seront proposés aux plus grands (puzzles, mémo, cube, histoire, chanson….) lors de la sieste des touts petits.
Dès que le temps le permet, des jeux sont disponibles dans le jardin suivant l’âge des enfants (couverture, ballon, cerceau maison, buggy, tondeuses, chariot, etc…).

CUISINE

L’alimentation est l’objet d’un apprentissage progressif et agréable. L’horaire et le nombre de repas seront adaptés à l’âge, au rythme de l’appétit de l’enfant.

Tous les repas préparés par l’accueillante. Elle veillera à ce que ceux –ci soient variés et équilibrés.

Les menus seront affichés chaque semaine sur un panneau pouvant être consulté par les parents. 

Les biberons des touts petits  sont préparés par l’accueillante et donnés dans un fauteuil près des autres enfants. Plus tard, lors de l’apprentissage de la cuillère et des repas de légumes et fruits, une chaise haute sera proposée à l’enfant. Ce repas sera donné dans le calme et à part des autres enfants. Plus tard, il rejoindra ses petits copains à une petite table pour l’acquisition de la cuillère et de la conviviabilité des repas à plusieurs.

« C » QUALIFICATION DE LA GARDIENNE

Maman de 4 enfants dont des jumeaux est un bon début.

Une formation organisée par le CPAS de Braine-L’Alleud a été effectuée il y a 12 ans lors de mon entrée au service des gardiennes d’enfants de celui-ci. Des formations diverses étaient dispensées par le CPAS durant ces années.
10 années  passées dans ce service m’a permis d’acquérir une certaine expérience.

Depuis octobre 2004, je suis accueillante d’enfants autonome et je suis des formation plusieurs fois par an auprès de l’association des accueillantes d’enfants.
HISTOIRE

La première page de l’histoire de votre enfant a été sa naissance et ses premiers mois avec vous. Durant les prochains mois, l’accueillante partagera les joies, les apprentissages, les chagrins de votre bout de chou.

Chaque soir, un petit rapport sera fait aux parents pour raconter sa journée.

INQUIETUDE

Tout sentiment d’inquiétude des parents ou de l’accueillante devra être partagé de part et d’autre. C’est en observant l’enfant dans ces différents activités qu’il sera possible de dépister d’éventuels troubles de développement.

OU BIEN DORMIR

L’enfant dormira dans une chambre calme seul ou a deux.. Le sommeil est un élément important dans la vie de celui-ci. Il permet à l’enfant de grandir et d’être prêt à ses futurs apprentissages.

TOUS LES ENFANTS DU MONDE

Aucune discrimination liée au sexe, à la race, à l’origine socio-économique ou au handicap ne sera un frein à l’accueil d’un enfant (monitoring allergie, épilepsie sont déjà des cas vécus par l’accueillante).
En cas de problèmes d’accessibilité financière à son mode de garde, l’accueillante se chargera de proposer des modes de garde plus économique (CPAS, crèche communale…).

L’inscription d’un enfant se fait suivant l’ordre d’arrivée des demandes dans le registre de l’accueillante et suivant la place disponible chez celle-ci.

TOUT UN PROGRAMME

La sociabilisation  est un point important. La vie dans un milieu ‘accueil’ est compliqué. Accepté la différence d’âge dans le groupe, faire preuve de patience et de partage, s’entraîder, accepter le oui et le non, lui permettra de lui donner confiance en lui afin qu’il acquiert l’estime de lui-même et des autres. Des règles de vie en commun sont mises en place tel que respecter les limites de la salle de jeux même sans barrière, obéir au demande de l’accueillante sans trop rouspèter (ranger la salle de jeux avant les repas, respecter les plus petits, rester calme au moment des repas). Il faut aussi leur apprendre à gérer les conflits entre eux sans prendre parti, expliquer que certaines choses ne se font pas (prendre les jouets dans les mains, frapper ou mordre l’autre). Ce genre de chose doivent s’expliquer d’une voix ferme et non de façon agressive. Mais il faut toujours veiller à ce que chaque conflit soit gérer jusqu’au bout.
L’accueillante accueille les enfants le matin en compagnie des parents et prend des nouvelles sur la nuit ou le wd.  Après le départ de ceux-ci, des jeux sont proposés aux plus grands tandis que les plus petits vont généralement faire encore une petite sieste. Si l’enfant veut soit un câlin, rester au calme sont souhait sera exhaussé.  

Vers 9h45, vient la préparation des repas. Pendant cela, les enfants restent sous la surveillance de l’accueillante et chaque question reçoit une réponse.  Le repas qui se fait soit individuellement pour les plus petits ou autour de la table, ensemble, pour les plus grands et se déroule dans le calme. A l’heure de la sieste, les petits sont au lit un par un tandis que les plus grands montent à plusieurs et sont mis au lit dans une ambiance joyeuse mais calme. Le goûter se passe idem au repas de midi. Puis retour au jeu intérieur ou extérieur dans l’attente de papa et maman. Le soir, on raconte un peu la journée (+ cahier). Une relation tendre mais néanmoins ferme doit se faire avec l’enfant.
Nous sommes là pour les garder mais aussi avoir une action d’ apprentissage. Ce genre d’accueil nous permet d’avoir une relation plus intense que dans une crèche ou ils sont plus nombreux, mais nous ne remplaçons pas la maman, ni le papa nous sommes complémentaires…

« O » REVOIR

Lors du départ de l’enfant, un petit album photos sera remis aux parents. Les photos représentant des moments spéciaux ou pas ayant fait partie de la vie de votre enfant (anniversaire, noël, carnaval, jeu divers……) et des photos de tous ceux qui auront partagés ces quelques mois ensemble.
Voilà un petit résumé de ce que L’Orsacchiotto peut offrir à vos petits.

              LES PARENTS                                         L ACCUEILLANTE

