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Projet d’accueil

Notre maison d’enfants est un milieu d’accueil autorisé par l’O.N.E. et dirigé par l’A.S.B.L. « Les P’tits Bouts ». 

Nous avons une capacité maximale de 18. Dix-huit enfants sont donc accueillis chaque jour, à temps-plein ou à temps partiel. 

Notre maison d’enfants est située dans le centre de Florennes, dans les bâtiments de l’ancien château des Ducs de Beaufort. Les locaux ont été aménagés de façon à prévoir deux espaces distincts pour les enfants afin qu’ils puissent avoir des activités liées à leur âge pendant une grande partie de la journée. Une petite terrasse aménagée à l’extérieur permet aux enfants de profiter du bon temps.

La participation financière des parents est fixée de façon libre par l’A.S.B.L., en fonction des revenus nets du ménage. 

Le personnel

Le personnel d’encadrement est qualifié et possède les formations requises par l’O.N.E. L’équipe se compose de :

• La directrice, Stéphanie Defosse, psychologue. Elle est présente les lundis et vendredis ainsi que les mercredis après-midi.

• Les puéricultrices, Brigitte et Ingrid ( à temps plein), et Elodie, Geneviève, Martine, Pauline (à mi-temps). Brigitte, Geneviève et Pauline travaillent avec les plus petits. Ingrid, Elodie et Martine ont, quant à elles, la charge de la section des plus grands.
• La personne qui prend en charge l’entretien des locaux et la préparation des repas, Sabine.

Toute notre équipe est à votre service et travaille dans le respect du secret professionnel.

Régulièrement, l’équipe suit des formations concernant les nouvelles pratiques dans le secteur de la petite enfance.

Notre philosophie et nos objectifs de travail

Notre maison d’enfants accueille les enfants quelques soient leurs origines et milieu socio-culturel. Chacun a sa place et est libre d’exprimer sa personnalité. 
Encadrés par des personnes bienveillantes qui ont fait le choix professionnel d’accompagner les tout-petits dans leur développement, les enfants pourront profiter de notre espace d’accueil pour faire leurs premiers pas vers l’autonomie et la socialisation.

La vie à la crèche est le lieu des premiers apprentissages des règles de la collectivité. Au travers des rituels, des moments de repas et de jeux, les enfants apprennent à tenir compte des autres. Tout doucement, votre enfant deviendra de plus en plus autonome et voudra prendre part aux décisions qui le concernent. Les professionnelles garantiront un certain équilibre en permettant  l’expression de cette nouvelle autonomie et de cette envie de faire seul, tout en restant cadrantes et rassurantes, en maintenant des limites claires et respectueuses.
En accueillant leurs émotions, et en les sécurisants en répondant à leurs besoins tant physiologiques, qu’affectifs et psychologiques, l’équipe aide les enfants à construire leur confiance en eux.
La période de familiarisation

L’arrivée d’un nouvel enfant dans un milieu d’accueil nécessite une période d’adaptation. Cette période est un moment de rencontre qui permet de tisser un lien entre l’enfant, ses parents et le personnel du milieu d’accueil. C’est une condition essentielle au bien-être de chacun et le sentiment de sécurité de l’enfant séparé de ses parents.

La semaine avant son entrée dans notre maison d’enfants, votre enfant viendra donc progressivement découvrir son nouvel environnement. La familiarisation se fera en différentes étapes. Bien que ces étapes soient adaptées à chaque enfant, le plus souvent :

• L’enfant vient une première fois en compagnie de ses parents (environ 1h).  C’est l’occasion d’échanger un maximum quant aux habitudes de l’enfant : rythme, rituels, alimentation, sommeil, change, digestion,...

•Ensuite l’enfant vient seul pour un petit moment.
•Et pour finir, le temps de prendre un repas et/ou d’une sieste…
• …

En aucun cas, cette période ne sera réduite à moins d’une semaine même dans les situations d’accueil urgent. Si votre enfant devait être absent pendant une période prolongée, nous envisagerons ensemble une phase de re-familiarisation.

Nous veillerons à ce que ces différents rendez-vous soient organisés à des heures durant lesquelles le personnel est le plus disponible et votre enfant le moins fatigué.

Dès le premier accueil, nous vous invitons à amener différents objets rassurants pour  votre enfant : son doudou, sa tétine, sa nacelle, un sac de couchage portant l’odeur de la maison,…

Vous avez la possibilité des nous téléphoner quand vous le souhaitez pour prendre des nouvelles de votre enfant.

La communication

Nous accordons la priorité à l’échange verbal au centre duquel est placé l’enfant. Cependant, deux supports écrits sont mis en place.

• Un premier carnet de communication assure le lien entre la maison et le milieu d’accueil. Le personnel y note la journée de l’enfant et les remarques éventuelles. Les parents reprennent ce carnet chaque jour , ont la possibilité de le personnaliser et y inscrivent les informations utiles à l’équipe : santé, humeur, déroulement de la nuit, petit-déjeuner,…
• Dans chaque section, un autre carnet de communication est tenu à jour pour relayer les informations entre les puéricultrices.

Le travail en sections

Nos locaux nous permettent de séparer les enfants en deux groupes selon leur âge et leur degré d’autonomie donnant la possibilité ainsi de proposer des activités et un rythme adapté  à chaque âge. 

Les deux groupes sont formés vers 9h00 ce qui donne l’occasion au personnel, avant cette heure, d’être en nombre et d’offrir un accueil tout en douceur à chacun. De la même façon, les enfants sont réunis vers 16h00 afin que le personnel soit en suffisance pour répondre aux besoins de chacun et prendre le temps de discuter avec les parents qui viennent rechercher  leur enfant.
Les parents qui viennent à la crèche entre 9h00 et 16h00 peuvent se rendre à la section de leur enfant afin d’avoir un contact direct avec les personnes qui s’occupent de leur enfant la journée. Par mesure d’hygiène, nous demanderons de bien vouloir se déchausser avant de traverser les espaces de jeux des enfants.
La section des « Bébés »

Le local est aménagé de façon à ce que votre enfant puisse évoluer sur le plan moteur en sécurité. La journée est surtout rythmée par les heures de repas et de sieste. En dehors de ces moments, les enfants ont la possibilité de jouer librement et de faire toutes sortes de découvertes sensorielles, sécurisés par le regard bienveillant des professionnelles. Des jeux sont disposés à proximité afin de favoriser leur activité autonome.
La section des « Grands »

Le passage dans la section des grands se fait en concertation avec le personnel, la direction et les parents. De manière générale, un enfant qui a bien acquis la marche peut rejoindre la section des grands. Nous tenons également compte d’autres facteurs comme son autonomie, son sentiment de sécurité en présence des plus grands, son comportement lors des activités proposées… Le personnel prépare alors le passage de l’enfant chez les « Grands » à nouveau par une période de familiarisation.
Différentes activités sont proposées aux enfants tout au long de la journée, en fonction de leur âge, leurs besoins, leur humeur. A certains moments le jeu libre est privilégié. A d’autres moments, des activités sont proposées sous forme d’atelier visant chacun des objectifs différents. Les enfants sont libres de participer ou pas aux activités proposées : psychomotricité, arts plastiques, manipulation de matières, chant, danse, relaxation, lecture, …. Nous collaborons également avec la bibliothèque de Florennes qui apporte régulièrement une provision de livres adaptés aux enfants.

Les arrivées et les départs

Chaque famille a ses propres rituels au moment de se séparer pour la journée et de se retrouver le soir. Notre équipe respecte les besoins de chacun et essaye de laisser le temps nécessaire à chaque enfant pour la séparation. 

Le matin, l’espace d’accueil est aménagé avant que les enfants arrivent afin qu’ils se sentent attendus et qu’ils puissent ré-investir le milieu d’accueil en fonction de leurs intérêts. Une attention particulière est accordée à l’enfant qui arrive et les professionnelles prennent le temps d’écouter les parents pour échanger les informations utiles pour le bon déroulement de la journée (Comment la nuit s’est-elle passée ?, Le petit déjeûner ?, L’humeur ?, La santé ?,…). 
A la fin de la journée, nous prenons également le temps de faire avec vous le bilan de la journée de votre enfant au sein de notre milieu d’accueil.
Le repas

Dans notre milieu d’accueil, nous avons la volonté de respecter le régime alimentaire de chaque enfant. C’est selon les recommandations du pédiatre que vous avez choisi pour votre enfant que nous lui préparerons ses repas ( introduction de l’alimentation solide, de nouveaux aliments, avec ou sans viande, mixé, écrasé, en morceaux, allergies…). Nous laissons toujours la priorité aux parents pour chaque nouvelle étape et c’est avec votre accord que nous passerons d’une étape à l’autre.

Les menus sont établis chaque semaine selon les recommandations O.N.E. et sont affichés à l’entrée de la crèche. Les repas sont préparés chaque jour, sur place.

Le moment du repas est un moment convivial qui se passe, tant que possible, dans le calme. C’est un moment privilégié de découverte sensorielle mais également un moment où on prend le temps de parler de la journée calmement.

Chez les plus petits, les biberons et repas sont donnés selon le ryhtme de chacun. Chez les plus grands, l’autonomie est encouragée. Les dîners sont servis entre 11h et 12h et les goûters entre 15h et 16h.

Les enfants sont invités à goûter à tout mais nous acceptons la différence de chacun dans son rapport à la nourriture.

Le sommeil

Le sommeil étant un facteur d’équilibre essentiel, le rythme  de votre enfant sera respecté et nous ferons en sorte de nous approcher le plus possible de son rythme à la maison. Lors de la familiarisation, nous vous donnerons l’occasion de nous donner un maximum de détails sur les rituels d’endormissement de votre enfant afin que nous puissions le sécuriser en le mettant au lit. En apprenant à connaître votre enfant , nous pourrons aussi détecter ses signes de fatigue et respecter son besoin de sommeil.

Les chambres sont séparées des coins jeux et les lits sont adaptés à chaque âge (nacelle pour les plus petits, lit à barreaux, transats,…). Votre enfant aura la possibilité d’apporter son doudou, sa tétine, son sac de couchage et/ou autre objet renforçant son sentiment de sécurité.
Lorsqu’ils sont plus grands, les enfants vont plus généralement à la sieste vers 12h. Pour que l’endormissement se passe dans les meilleures conditions, une puéricultrice reste dans la chambre.

Relation enfant – professionnelles
L’équipe accueille et prend soin avec bienveillance de chaque enfant dans son individualité. Elle porte une attention particulière à ses besoins, ses goûts et préférences. C’est l’enfant qui choisit l’adulte avec qui il souhaite entrer en relation. Les professionnelles accueillent l’expression du vécu émotionnel de l’enfant et ne le disqualifient pas dans ses émotions. C’est également dans toute cette bienveillance, qui passe tant par le geste que par le regard et le ton de la voix, que les professionnelles sont aussi des figures d’autorité sécurisantes pour les enfants.
Relation parents – professionnelles
Nous souhaitons travailler dans un rapport de confiance et de respect mutuel au centre duquel sont placés les enfants. Nous reconnaissons à chacun ses qualités et ses richesses. L’équipe apporte son regard expérimenté et vous, parents, restez les personnes qui connaissent le mieux votre enfant.
