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Nos enfants sont ce que, nous avons de plus précieux.
Ils méritent de bénéficier, en toutes circonstances, d’un accueil de qualité tant sur le plan de la sécurité, du confort, de l’encadrement que de la convivialité.

En choisissant de confier votre enfant à un(e) accueillant(e), vous lui offrez un mode d’accueil familial, dans lequel ses rythmes de vie seront respectés. Il y apprendra la vie en société dans un petit groupe rassurant, avec des enfants d'âges différents, ce qui sera très enrichissant pour lui. 
Une étude récente publiée par "recherches et prévisions", montre que les enfants accueillis par une accueillante d’enfants "apparaissent comme les plus compétents dans le domaine de la conversation" car ils bénéficient d'une attention soutenue de l’accueillante qui favorise les relations à l'intérieur du petit groupe dont elle s'occupe. 
L'accueil sera personnalisé, des liens forts seront créés entre sa "nounou" et lui. 
Rassurez vous, il n'oubliera pas qui sont ses parents.

Le milieu d’accueil accueille les enfants âgés de 0 à 3 ans, où chaque enfant est un petit être à part entière, respecté au niveau de son rythme de vie.   

Notre projet d’accueil permet de clarifier nos intentions et de donner un sens à nos pratiques. En collaboration avec l’O.N.E et les parents, nous élaborons dans une optique dynamique et nous travaillerons quotidiennement à sa mise en application.
 Tout comme les enfants évoluent, notre projet lui aussi avancera et évoluera. Nous remettre en question, aller chercher des informations, des ressources externes (articles, livres, documents audio-visuels, sollicitations de spécialistes) font partie aussi de nos priorités.
Le but principal de l’accueil de votre enfant  poursuivra plusieurs objectifs :

· L’épanouissement et le respect de sa personnalité.

· Favoriser son autonomie: à travers les repas au quotidien, l’apprentissage de la propreté, le rangement des jeux, l’apprentissage des règles d’hygiène.
· Sa sécurité affective.

· Son développement et sa créativité.  

· La confiance entre les accueillant(e)s et ses parents.

· Une alimentation saine et variée.
Préparation du premier accueil :

L’entrée de votre enfant dans un milieu d’accueil est très importante. C’est pourquoi elle doit se faire en douceur.
Nous proposons donc une période de familiarisation et celle-ci sera obligatoire.
Le premier accueil est pour chacun l’occasion d’échanger des  informations et de prendre ses marques dans un nouvel environnement.
Nous clarifierons les rôles, les attentes de chacun ainsi que toutes les informations qui permettront de contribuer au bien-être et au bonheur de tous. 
La période de familiarisation sera mise en place en fonction de votre enfant et de vous, parents :

-
Le premier contact téléphonique: 
A ce moment, nous prenons connaissance de la situation, c'est-à-dire l’âge de l’enfant, sa future date d’entrée et le nombre de jours de la semaine où il viendra en milieu d’accueil. 
Ce premier contact nous permet déjà de tisser un lien avec vous, nous vous expliquerons nos horaires, nos possibilités d’accueil et fixerons un rendez-vous pour que vous puissiez découvrir le milieu d’accueil.
-
Première visite des lieux: elle pourra se faire durant les moments d’accueil 
 Selon votre disponibilité.
En premier lieu, une visite de la maison couplée d’explications sera faite pour que vous ayez une vision claire de l’environnement dans lequel votre enfant évoluera.
Ensuite nous parlerons du projet d’accueil et du règlement d’ordre d’intérieur. 
Nous vous demanderons également vos attentes vis-à-vis du milieu d’accueil.
Si accord : rencontre avec votre enfant et familiarisation 15 jours avant la date d’entrée prévue.
Ce moment est important que ce soit pour votre enfant, pour vous, ou pour nous-mêmes. 
Nous vous demandons d’accompagner votre enfant au milieu d’accueil et d’y rester le temps nécessaire. 
Pendant que votre enfant prend ses repères et que vous vous  familiarisez avec les lieux, nous vous poserons quelques questions afin de mieux le connaître (son alimentation, sommeil, les soins particuliers, allergies possibles). 
Nous vous demanderons de nous donner toutes les informations supplémentaires, celles qui vous paraissent importantes ou sans importance. 
Nous souhaitons une véritable collaboration entre nous.
-
Familiarisation de l’enfant : 
La première visite de l’enfant se fera au moment de la sieste des plus grands enfants, ce qui permettra d’avoir le temps de présenter calmement l’environnement dans lequel il va évoluer.
Ensuite, votre enfant reviendra au moment du repas. 
Dans un premier temps, nous donnerons le repas en votre présence et dans un deuxième temps, nous vous demanderons de ne plus y participer. 
Ces périodes de familiarisation se prolongeront de jour en jour jusqu’au moment où votre enfant sera capable de passer des journées complètes dans son nouveau milieu d’accueil.
L’expérience nous permet de cerner ce moment crucial. 
 Afin d’établir une continuité dans un accueil de qualité, nous demandons aux parents d’inscrire leur enfant au minimum 2 jours par semaine.
Relation avec les parents :

Pour les parents, la séparation n’est pas toujours chose facile.

Le degré de qualité d'un service d’accueil d'enfants dépend de la coopération et de la confiance  mutuelle qui existent entre les enfants, entre les parents et les accueillantes, et qui favorisent l'établissement de relations enrichissantes pour tous. 

Lorsque de tels liens se développent, les enfants ont toutes les chances d'être bien adaptés, de se sentir valorisés et d'avoir confiance en eux. 
Pour les parents et les accueillantes, le meilleur moyen d'établir des liens de coopération étroits consiste à communiquer régulièrement. 
Chaque jour, nous vous demanderons de nous informer sur :     
Le déroulement de la nuit

L’état de santé

S’il a déjeuné ou non

Qui vient le chercher


A notre tour lors du départ nous vous ferons part du déroulement de la journée : le repas, la sieste, l’humeur, les selles, les progrès.
Pour cette raison notre priorité absolue, c’est de travailler en partenariat avec vous, l’échange verbal est primordial pour nous. 
Il est donc important pour nous de vous faire part du déroulement de sa journée. 
De toute façon, vous trouverez  un carnet dans le sac de votre enfant et vous pourrez ainsi suivre son évolution. 
Vous trouverez aussi dans le hall d’entrée, un tableau où sera affiché le menu de la semaine et les activités programmées.

Une  inquiétude durant la journée ? Vous pouvez nous joindre à tout moment pour avoir des nouvelles de vos enfants.   

Nous tenons aussi à signaler que nous sommes tenus par le devoir de discrétion, donc toutes les informations que vous nous communiquerez ne seront divulguées en aucun cas aux autres parents ni aux personnes extérieures du milieu d’accueil.

Nous sommes conscientes que la confiance n’est jamais acquise d’emblée ; elle se construit peu à peu. Elle est à consolider en permanence.

Gestion de la séparation :
Il n’y a pas que l’arrivée et le départ qui sont des séparations difficiles pour l’enfant, la séparation pendant la sieste est importante aussi et le fait de quitter les copains jusqu’au lendemain représente également une transition non négligeable.

Concernant l’arrivée nous observerons l’un ou l’autre rituel qui vous permettra de prendre le temps de dire au revoir à votre enfant. 

Si chagrin il devait y avoir, nous vous solliciterons pour avoir quelques photos de famille et de votre animal domestique si vous en possédez un.
Il est fondamental qu’il soit assuré que votre absence est provisoire et que vous reviendrez le chercher plus tard. 
Donc nous lui expliquerons que maman ou papa doit aller travailler et que tantôt ce sera maman ou papa (mamy ou papy) qui  viendra le chercher.

Le rituel que nous mettrons en place permettra à l’enfant de savoir que la journée commence chez l’accueillante et celui du soir (le jeu collectif, le rangement des jouets..) le prépare aux retrouvailles avec sa famille.

Personne n’apprécie de voir un enfant pleurer mais il est important pour lui de savoir que ce n’est pas un abandon, sentiment qu’il aura si vous vous éclipsez sans le saluez.

Tranquillisez-vous ces moments de tristesse ne dure jamais longtemps.

De manière à aider, à rassurer  votre enfant s’il a du chagrin nous lui laisserons le temps nécessaire pour se séparer de sa sucette et/ou doudou et puisse participer aux activités.
Les doudous sont déposés dans les loges du grainier à leur portée et généralement à notre demande ou pas les grands les rangent spontanément et en disposent à leur guise.
Nous sommes à votre disposition pour parler et trouver une solution si vous éprouvez quelques difficultés pour ces moments pénibles au début, tout comme ceux qui interviendront plus tard lorsqu’il quittera le milieu d’accueil.

Nous préparerons ensemble cette séparation, nous lui expliquerons qu’il aura de  nouveaux amis et que de temps en temps, il pourra venir nous rendre visite avec vous.

L’aménagement de la fin de séjour est de nouveau une étape importante, votre enfant a grandi, il est prêt à accéder à un nouvel univers vaste et inconnu pour lui.
Organisation des activités :

Les enfants ont accès à une grande partie du rez-de-chaussée. Cet espace est aménagé de façon à faciliter l’indépendance de votre enfant. Il pourra aller et venir à sa guise, toujours sous notre surveillance. 
Notre présence va lui permettre de se sentir en sécurité et va le guider dans son apprentissage à l’autonomie.
 La salle de jeux est un espace spacieux et lumineux. Différents coins y sont aménagés :
Cet espace est divisé en deux :
La première partie est dédiée aux enfants de 13mois à 3 ans, et la deuxième sera pour les enfants de 3 mois à 13 mois :
· Une petite bibliothèque.
· Jeux moteurs.
· Divers jeux de qualité et agrées selon les normes en vigueur CE.
· Coin change.
· Coin repas table basse et chaises adapté en fonction de l’âge 
La deuxième partie, proche du parc, sera pour les enfants de 3 mois à 13 mois :

· Deux longs tapis de gym en mousse épaisse
· Jeux moteurs
· Tapis d’éveil
· Parc
· Divers jeux de qualité et agrées selon les normes en vigueur CE
Chaque enfant possède un petit panier se trouvant sur une étagère au-dessus de la table à langer, où vous pourrez disposer: les langes, une tenue de rechange, produit de soins spécifiques. 
Votre enfant apprendra à se développer par le jeu. La diversification est donc capitale pour une bonne évolution.

C'est pour cela que nous prônons le développement des cinq sens dans nos activités et dans nos jeux : 
La vue : Par les couleurs, la luminosité, les formes variées des jeux, du matériel, de l'environnement mis à disposition des enfants.
L'ouïe : Par la musique, les chants, les bruits, et notre expression verbale qui va accompagner les enfants tout au long de la journée. 
Le toucher : Par la manipulation des jeux et du matériel, l'enfant découvre les différentes textures qui l'entourent, le doux, ce qui pique, ce qui chatouille. 
Nous proposons aussi des activités plus spécifiques: jeu d’eau, bac à sable, toucher de papier. 
L'odorat : Par l'éveil de la curiosité, sentir l’odeur du repas, l'odeur des aliments, l'odeur extérieure quand il fait chaud, quand il pleut, l'odeur des objets, des fleurs. 
Le goût : Par la diversification des menus proposés, votre enfant apprendra à différencier le goût des différents aliments, mais aussi la sensation en bouche. Il en est de même quand le petit porte les jeux à sa bouche : le bois n'est pas composé comme le plastique, ni comme le tissu. 

Dans les activités qui seront mises à disposition de vos enfants, il y a deux catégories : 

Les activités proposées : 

Ce sont toutes les activités où nous accompagnons vos enfants,  où nous les rassemblons sous notre initiative. Nous les encourageons à y participer mais sans jamais les forcer. 

Nous stimulons leur développement verbal en leur apportant des mots de vocabulaire, des formulations de phrases, nous leur demandons de répondre à une stimulation verbale :
Exemples: « pourrais-tu aller me chercher la balle jaune s'il te plait ? », « Montre-moi ton nez? Et celui de Sarah ? ». 


Il s'agit aussi des activités de lecture d'histoires, de chansons, chansons à gestes, réalisations de recettes culinaires simples, de dessins, coloriages, théâtre…

Les activités libres : 

Ce sont les jeux que vos enfants réalisent seuls, en groupes ou non, selon leur envie, leur besoin. 
Différents bacs de rangement sont aménagés selon les types de jeux ou de développement: 
Exemples: déguisement, dînettes, poupées, voitures. 

Développement (psycho) moteur: encastrement, construction, ballons de tailles différentes.
Développement de l'imaginaire: livres, plasticine.
Développement du symbolisme: déguisement, dînettes, poupées. 
Développement cognitif : puzzles.

Après un moment de jeux libres, une fois que vos enfants commencent à se lasser, nous changeons de jeu, mais pas sans leur aide. Ils prendront une part active dans le rangement des jeux dans les bacs appropriés, bacs qui sont à leur disposition permanente car à leur portée. 
Ils peuvent donc prendre les jeux de leur choix.
Pour votre enfant de 0 à 6  mois: il dort en général encore beaucoup. Il découvre le monde à travers  les sons qui l’entourent, la vue, le toucher…  Il est installé dans le parc, ainsi il pourra développer l’éveil de ses sens en toute sécurité.

Pour votre enfant de 6 à 9 mois: il est installé sur un tapis d’éveil coloré, il est entouré de gros cubes en mousse afin qu’il puisse se mouvoir en toute sécurité. Divers jeux (tapis d’éveil, anneaux dentition, jouet qui couine…) sont à sa disposition. A cet âge, il met tout en bouche, c’est de cette façon qu’il découvre le monde. 

Pour votre enfant de 9 à 12 mois: enfin un changement notable. Il commence à se déplacer à 4 pattes, il prend un certain plaisir à se déplacer, il sait s’asseoir, il manipule plus facilement les objets. Des cubes à empiler et des livres sont à sa disposition.    

Pour votre enfant de 12 à 18 mois: les objets à tirer, les objets à pousser, les objets à empiler, les chansons et les livres à chansons. Plus rien ne lui échappe, il aime bien les jeux bruyants,  les jeux qui se démontent. Les enfants aiment faire et défaire avec une grande patience. 
Les objets à pousser leur donneront une assurance dans leur mouvement de marche, et les jeux de bain leur procurent un plaisir suprême. 

Pour votre enfant de 18mois à 3 ans : il cherche par tous les moyens à attirer votre attention et son moyen favori est le déclenchement du rire. Il se pliera en quatre pour faire le clown, afin que vous le regardiez et ainsi, de solliciter votre  participation à ses jeux. Le langage est un excellent outil que votre enfant développe en vous écoutant. Sur 2 ans, votre enfant fait des progrès remarquables, c’est pour cela que nous désirons les encourager sur cette voie. 

Il aime aussi bouger, et libérer son énergie. 
Les jeux sont adaptés selon l’âge votre enfant, de son envie, et favorise son autonomie. Le jeu libre est une activité spontanée de l’enfant, où l’adulte reste en retrait mais disponible. C’est une activité nécessaire, indispensable à l’enfant pour grandir, et évoluer. 

Nous proposons aussi une fois par jour une activité (atelier cuisine, peinture, bricolage, décoration). Contrairement aux jeux libres, nous donnons les consignes et  nous laissons les enfants s’exprimer à leur rythme et selon leur désir. L’enfant apprend aussi en imitant l’adulte ou les petits copains.

Les activités à l’extérieur :

Votre enfant dispose de maisonnettes, toboggan, jouets à tirer ou à pousser. 
Nous pouvons ainsi nous rendre compte de leur capacité psychomotrice à évoluer sur un sol moins plane et leur aptitude à se relever et se comporter face aux défis de l’équilibre.
 Le fait de se trouver à l’extérieur nous permet de matérialiser les éléments comme le chaud (soleil), le froid (nuages, pluie), les essences, la terre, les animaux,  des sensations et matières qu’il pourra découvrir.
Nous n’organiserons pas d’activités en dehors du milieu d’accueil pour des raisons évidentes de sécurité, de maintenance et d’assurance.

Les repas :

Un véritable moment de découverte et de partage, le repas est un moment clé de la journée nous apportons une attention toute particulière à l’alimentation des enfants.

 Il se veut adapté  aux besoins spécifiques de chaque enfant, c’est aussi l’occasion pour lui de s’éveiller au goût.

 A travers des produits frais nous nous engageons à garantir un équilibre alimentaire et une diversité gustative.

Nous favorisons les fruits et légumes de saison.

La sieste : 

Le repos est capital pour fixer les acquis chez votre enfant et pour lui permettre d'en emmagasiner de nouveaux. 
La sieste est nécessaire aussi pour compléter la nuit. La durée dépend du besoin de récupération de votre enfant. Nous laisserons votre enfant se réveiller seul.

Nous n’imposons pas de sieste à votre enfant si elle n’est pas nécessaire.  

Après quelques semaines d’observation, nous répartissons les enfants dans les chambres en fonction de leur rythme de sommeil et leurs besoins.

Le plus petit a besoin de plus d'heures de sommeil. Il pourra se reposer au calme dans une des chambres à l’étage alors que les plus grands continueront à jouer dans le séjour. 

À partir de plus ou moins un an et demi, la sieste se fera après le repas et le change, selon le rythme de sommeil de chaque enfant et nos années d’expériences et d’observations sachant qu’un enfant éreinté ne s’endormira qu’avec difficultés voire pas du tout.

Les 4 chambres comportent 2 à 4 lits à barreaux en bois chacune (11 lits au total).
 La répartition se fait en fonction du rythme de sommeil de chaque enfant et les gros ou petits dormeurs. Les lits sont aux normes de l’O.N.E et sont dans un état irréprochable. Ils sont munis d'un matelas qui sera protégé d’un protège matelas plastifié, en cas de fuite. 

Chaque enfant possède son propre sac de couchage ainsi que des draps de lit qui sont fournis par nos soins et lavés toutes les semaines. Les chambres sont munies d'un baby phone.
L’apprentissage de la propreté :

L’apprentissage de la propreté marque une étape importante dans l’acquisition de l’autonomie de votre enfant. C’est le signe qu’il est désormais suffisamment maître de lui-même pour exercer un contrôle sur son corps en choisissant d’aller libérer sa vessie ou ses intestins au moment opportun.   

Il n’y a pas d’âge précis pour devenir propre. Il est donc inutile de s’angoisser en pensant que son frère était « plus avancé au même âge » ou que la fille de la cousine Berthe y arrive bien.

Pour certains enfants, l’apprentissage se fera tôt, pour d’autres, il se fera au moment d’entrer à la maternelle ou un peu après. Chaque enfant a son rythme. Le mouvement est souvent naturel, 8 enfants sur 10 deviennent propres spontanément. Nous ne forcerons pas votre enfant  à aller sur le petit pot s’il n’en a pas envie. En cas d’accident, jamais il ne sera puni. 

L’apprentissage se fait progressivement entre 20 et 36 mois, les filles étant un petit peu plus précoces que les garçons.

Nous pouvons commencer à le préparer en lui parlant du sujet, en lui lisant des histoires sur le sujet…des petits signes nous indiqueront par la suite quand votre enfant sera prêt.

Au début, il faut que votre enfant marche, sache s’asseoir et se relever seul. C’est la preuve qu’il a acquis une certaine capacité psychomotrice et qu’il est capable de contrôler ses sphincters. Il doit également manifester un certain intérêt.   

Comme pour tout apprentissage, l’imitation joue un rôle important. C’est en vous accompagnant dans la salle de bain ou sur le chemin des toilettes qu’il aura peu à peu envie de faire « comme les grands ». Il saura alors nous solliciter de lui-même quand il commencera à se sentir mal à l’aise dans une couche souillée. Il ajoutera quelques mots dans son vocabulaire pour nommer ces besoins (pipi, popo, caca). 

Certains enfants ont peur des toilettes d’adultes, ils craignent d’y tomber, et cette angoisse est renforcée par le bruit du bouillonnement d’eau provoqué par la chasse et l’aspiration de tout ce qui s’y trouve. La « disparition » des excréments dans les toilettes serait parfois un traumatisme psychique important pour l’enfant devant « se séparer d’une partie de lui-même». L’apprentissage peut donc être facilité avec l’achat d’un pot adapté à sa taille. Il en existe de toutes les couleurs et des formes les plus diverses. Montrons- le lui, et pensons à le lui laisser dans un endroit qui lui soit accessible. Il pourra s’asseoir dessus, même habillé, afin de se familiariser.

Quand votre enfant se lancera dans sa phase « active », nous lui proposerons des rendez-vous réguliers. Par exemple après un repas, avant ou après la sieste ou avant d’aller se coucher.

Il est important que les parents et l’accueillant(e) parlent de cet apprentissage, afin que les efforts soient suivis et que l’enfant ne soit pas perturbé par les différentes façons de faire. 
A chaque nouveau petit progrès, nous n’hésiterons pas à le féliciter et à l’encourager. Les enfants ont besoin de se sentir grandir.
L’hygiène :

Les microbes peuplent notre monde, tous ne sont pas dangereux pour l’homme et certains sont même utiles.

Pour éviter de contracter une maladie il faut éviter la contamination, d’où l’importance d’avoir une bonne hygiène :

-Tous les jours après le départ des enfants, les poussières sont prises à l’aide d’un chiffon humide pour ne pas faire circuler la poussière.
-Le sol (parquet ou carrelage) et tapis de sol sont aspirés deux fois par jour et nettoyés à l’eau.
-Les pièces sont aérées quotidiennement, le tabagisme n’est pas autorisé dans le milieu d’accueil.
-Les peluches sont lavées une fois par mois dans la machine à lessiver, les petits jeux en plastique sont lavés au lave-vaisselle, les jeux plus encombrants sont nettoyés et désinfectés manuellement.
-Les bacs en plastique contenant les jeux sont vidés et nettoyés une fois par mois.
-Les petites tables, les petites chaises ainsi que les chaises hautes sont nettoyées quotidiennement. 
Le coin change :


Nos mains sont lavées avant et après le change.
Un essuie sur le coussin à langer sert à protéger l’enfant du contact froid de celui-ci et permet de l’essuyer après le change et lavage à l’eau. 
Il n’y a pas de housse sur le matelas et celui-ci est désinfecté après chaque utilisation à l’aide d’un brumisateur d’Aniospray.
Les langes sales sont évacués à l’extérieur dans la poubelle réservée à cet effet.

L’hygiène corporelle :

Aussi nécessaire et fondamentale que manger, boire et dormir, l’hygiène corporelle diminue les risques de maladie et de propagation des germes chez les enfants.

En milieu d’accueil les soins d’hygiène corporelle occupent une place prépondérante car les enfants vivent en groupe.

Par hygiène corporelle de l’enfant, nous entendons une toilette quotidienne de la bouche, le visage, les mains, les parties intimes.

Nous devons sensibiliser les enfants à l’importance du lavage des mains après chaque contact douteux, après avoir été aux toilettes, avant de manger ou de toucher une personne sensible aux infections, après les jeux dans le jardin.
Le mouchage du nez, la vidange fréquente des narines permet l’élimination du trop-plein et limite la dissémination des microbes.

Nous favoriserons le réflexe de demande de mouchage ou l’autonomie des enfants, car le pouvoir de contamination des sécrétions nasales est élevé. 
Hormis les moments clés : avant, après les repas, avant après la sieste, nous vérifions ponctuellement l’état du lange.
Organisations des moments privilégiés :

Le change :
Moment d’observation important qui nous permet de voir le développement de l’enfant, de surveiller sa peau, vérifier s’il n’a pas trop chaud, s’il n’a pas de fièvre et surtout un moment privilégié de câlins et rires.

Les repas :
 Le repas est un moment privilégié car l’enfant interagit spontanément et s’exprime plus volontiers. 
Le contact se fait à hauteur des yeux et l’expression même non-verbale nous démontre que l’enfant comprend ce qu’il se passe et nous fait comprendre quand il a mangé suffisamment , puis plus tard verbalement en commentant ce qu’il a dans son assiette, s’il aime ou pas. 
Nous profitons de la stimulation de l’effet de groupe afin de proposer plusieurs sortes de légumes cuits différents.
La sieste : 

Le moment du départ pour les chambres des plus grands est un rituel très amusant et important ils s’élancent dans les escaliers à 4 pattes ou debout selon leurs capacités et en faisant le plus de bruit possible, chacun a sa petite attention pour les autres en indiquant où se trouve « son » lit, va toucher ou faire sonner le réveil, ou encore mettre en route le babyphone musical.
La gestion des émotions, des conflits, du groupe :

L’enfant a besoin d’un code de la vie qui lui permette d’aller en confiance vers les autres, de participer à la vie de groupe et de s’intégrer dans son environnement.

Quel que soit son âge, l’enfant comme l’adulte est confronté à la réalité, à des interdits et à des contraintes (il n’arrive pas à saisir son jouet, ni à se retourner sur le ventre…)

Cela entraîne frustrations, colères, pleurs et angoisses. Cette confrontation à la réalité l’aide à grandir et à trouver sa place dans la société.

Malgré certaines compétences, le jeune enfant n’a pas encore la maturité nécessaire pour évaluer les conséquences de ses actes.
C’est en étant attentif aux besoins physiologiques et psychologiques que nous aiderons votre enfant à partir vers la conquête de son autonomie.

Son besoin de sécurité se construit dans le contact physique, avec des regards, des gestes et des mots aimants.

Prendre souvent un enfant dans ses bras, lui parler doucement sont autant de messages qui expriment l’attention et l’amour que nous lui portons.

Ses besoins physiologiques sont réglés et rythmés sans surprise : câlins, toilette, sommeil, repas, tout se répète sans changements majeurs.

Nous serons partenaires dans sa quête de découvertes et l’encouragerons dans son exploration.

Mais, n’oublions pas ! Il le fera à sa guise, que ce soit lorsqu’il découvrira l’autonomie de déplacement ou la propreté, ce sera à son rythme.
Nous devrons donner à votre enfant une place active, encourager ses initiatives, mais le confronter aux limites de la réalité.

Cette tâche de mettre et de faire respecter des limites est un travail quotidien.
Sa confiance en lui grandit. Il veut tester ses limites mais ne les évalue pas toujours très bien. 
Il commence à comprendre qu’il n’est pas capable de faire certaines choses mais il n’a pas toujours la force de résister à ses désirs.

Nous l’encouragerons en alternant les : « oui, tu peux le faire tout seul », et les « non, tu es trop petit ». 

Trop inquiets, nous risquons de faire douter votre enfant de ses compétences.

De même que trop de latitude d’action, soldée par un accident, fera douter l’enfant de notre capacité à le protéger.
Il lui est difficile d’adapter ses comportements tout en tenant compte de ses besoins et de ceux des autres.

Notre tâche sera d’encourager l’enfant à se connaître, de l’aider à prendre confiance dans ses compétences, les utiliser, les affirmer, les développer.
Au départ, il est encore dépendant du regard de l’adulte et respectera mieux les règles en sa présence.
Puis progressivement, il parviendra à mieux respecter les règles, même en l’absence de l’adulte.

Il commence à s’interroger sur le pourquoi des règles et à les accepter sans colère, ni détresse.

C’est en interagissant avec leur environnement que les enfants construisent leur perception du monde : au départ l’autre est un objet, ce n’est que plus tard qu’ils pourront expérimenter l’autre comme sujet.

Néanmoins dans de bonnes conditions, les bébés peuvent interagir entre eux faire preuve de curiosité, voire de compassion les uns envers les autres.
Ensuite les enfants progressivement deviennent capables d’entrer dans des rapports de force mais aussi des interactions plus constructives.

En cas de conflit, nous avons un rôle de soutien pour introduire les règles de vie en nombres limités au départ, ce sont les prérequis pour une socialisation qu’on appellera « protégée ».

Notre rôle en tant qu’accueillantes sera d’assurer au groupe d’enfants une sécurité psychique ce qui leur permettra d’affronter des situations collectives où ils seront en interaction directe et notre présence, notre disponibilité  les rassurera.
Cependant, lorsqu’un conflit survient entre 2 enfants, il peut être tentant de régler le problème pour eux. Il est cependant plus constructif d’encourager les enfants à participer activement à la recherche d’une solution. 
En investissant du temps pour aider les enfants à trouver une solution au moment d’un conflit, nous leur permettons de développer plusieurs compétences. 
Vos enfants deviendront plus autonomes et créatifs dans la recherche de solutions. 
De plus, ils apprendront à se contrôler dans une situation frustrante, un atout essentiel pour le reste de leur vie.
Pour que le tout-petit apprenne à régler ses conflits, il est important de nommer les émotions qu’il vit. Par exemple, si l’enfant désire le livre que regarde son ami, vous pouvez lui dire : 
« Tu aimerais avoir le livre, mais ton ami n’a pas fini de le regarder. Quelle solution pourriez-vous trouver ensemble? ».

Bien entendu, cette approche peut être plus difficile à appliquer lorsqu’il y a un écart d’âge important entre les enfants. 
C’est alors l’occasion de développer l’empathie chez le plus vieux en lui expliquant que lui aussi a déjà été petit et qu’il a dû apprendre à partager. 
Nous pouvons également servir de modèle en proposant de faire un échange de jouets par exemple, une solution concrète qu’un tout-petit comprendra bien.
Les fêtes :
Les fêtes d’anniversaires : chaque enfant qui fête son anniversaire reçoit un cadeau de notre part.  Nous préparons tous ensemble un petit gâteau, que nous mangerons au goûter. Les parents qui ont la possibilité d’être parmi nous seront les bienvenus. La musique et les photos feront parties de la fête.

Fête des mamans et des papas : chaque année, nous élaborons un bricolage, des cartes, des plantations de fleurs.
Noël : décoration du sapin de noël tous ensemble, nous préparons des petits biscuits de noël pour le goûter.
St Nicolas : Les parents récupèrent les enfants comme d’habitude et nous nous donnons rendez-vous dans une salle où les enfants, leurs frères et sœurs ont la possibilité de dire bonjour au grand saint et de recevoir un panier garni par nos sponsors et nous-mêmes. Nous offrons le verre d’amitié et un buffet sandwich et délicatesses est offert.

Chaque année, une garden-party est organisée, souvent pendant l’été. Là, nous pouvons échanger nos impressions et nos désirs ou simplement de sympathiser avec les parents et présenter les nouveaux.
Egalité des chances :
La discrimination n’est pas tolérée dans notre milieu d’accueil, que ce soit envers les parents ou envers les enfants, quelque soit leur religion, leur origine, leur sexe. 
Nous individualisons les pratiques pour reconnaître la spécificité de chacun. Ainsi lorsque nous aurons un enfant  en provenance d’un pays étranger, nous essayerons de faire découvrir son pays d’origine aux autres enfants, en préparent par exemple un plat de son pays d’origine.  

Les enfants ayant un handicap quelconque et ayant des besoins spécifiques sont également admis dans notre  milieu d’accueil. 
Des contacts peuvent être échangés avec le conseiller pédiatre de l’ONE ou l’AIMA (Un service gratuit d’Aide à l’Intégration en Milieux d’Accueil des enfants de moins de trois ans porteurs de déficiences) et PICSAP (Ce service a pour mission de favoriser l’accueil d’enfants en situation de handicap âgés de 0 à 3 ans au sein des milieux d’accueil). 
Tout dépendra du handicap et de la capacité de notre milieu d’accueil à y faire face, le contrat d’accueil pourra alors être éventuellement modifié d’un commun accord entre vous et nous.
En cas de maladie :
Un enfant accueilli doit être apte à vivre en collectivité, en ordre de vaccination, et en bonne santé.

En cas de maladie durant la journée, nous vous avertirons et les dispositions seront prises d'un commun accord. 

Un enfant fortement malade et contagieux ne sera pas accueilli dans notre milieu d’accueil. 
Il pourra revenir parmi nous dès présentation d'un certificat du médecin précisant sa guérison.
Un traitement médical ne sera administré à votre enfant que sous prescription médicale et en fonction des renseignements donnés par le médecin.
Nous pouvons néanmoins administrer du paracétamol (Perdolan que vous mettrez dans son sac) si sa température est élevée (au-dessus de 38,5°C).
Si un médecin doit passer pour une quelconque raison, il est important que le carnet de santé de votre enfant soit TOUJOURS dans son sac.

Voici le tableau des maladies qui nécessitent un écartement du milieu d’accueil :
	          Nature de l’éviction
	Durée de l’éviction

	Rougeole
	jusqu’à la disparition des symptômes. Minimum 5 jours après le début de l’éruption.

	Oreillons
	9 jours après le début de la tuméfaction parotidienne (le gonflement)

	Coqueluche
	Au minimum 5 jours à partir de l’instauration d’une antibiothérapie efficace attestée par certificat médical.(traitement antibiotique à continuer 14 jours)

	Gastro-entérites
	Tant que les selles sont liquides et fréquentes (3 selles diarhéiques)
Retour possible dés que les selles sont molles ou normales quel que soit le résultat de l’examen bactériologique.(exception : shigella, coli pathogène 0 157 H7).

	Hépatite A
	Jusqu’à guérison clinique et disparition de l’ictère, au minimum une semaine après le début des symptômes.

	Pharyngite à streptocoques hémolytiques du groupe A ou scarlatine
	24 heures à partir du début d’une antibiothérapie efficace attestée par certificat médical.

	Méningite à Haemophilus Influenze B
	Jusqu’à guérison clinique et après chimio prophylaxie par Rifampicine (élimine portage), ou Ciproxine si l’infection n’a pas été traitée par céphalosporine de 3ème génération

	Méningite à Méningocoques ou Méningococcémie
	Jusqu’à guérison clinique et après chimio prophylaxie par Rifampicine (élimine portage) sinon traitée par céphalosporine de 3ème génération

	Tuberculose active potentiellement contagieuse
	Jusqu’à l’instauration du traitement antituberculeux avec certificat de non-contagion.

	Varicelle – Zona
	Jusqu’à ce que les lésions soient toutes au stade de croûtes.(généralement 6 jours après le début de l’éruption)

	Stomatite Herpétique
	Jusqu’à la guérison des lésions.

	Impétigo important
	24 heures après le début du traitement.

	Gale
	48 heures après l’instauration du traitement.

	Pédiculose massive
	Jusqu’à l’instauration du traitement


L’encadrement :

L’encadrement est réalisé par nous-mêmes : 
Christine DELVIGNE :

J’ai suivi et réussi la première année d’infirmière d’où j’ai obtenu un diplôme d’aide soignante ainsi que le brevet de secouriste. J’ai également suivi une formation de massage bébé.

Muriel CHERET :
J’ai obtenu l’attestation de réussite de l’unité de formation accueil des enfants dans un lieu adapté à l’accueil à caractère familial le 17/12/2013.Enseignement secondaire supérieur de transition organisé par l’institut provincial d’enseignement de promotion sociale de Jemeppe.

Formation :
Nous suivrons le plus possible de formation deux fois par an. Ces formations nous permettrons de nous perfectionner, d’échanger des réflexions avec d’autres accueillant(e)s et de nous remettre en question sur des thèmes tels que l’alimentation, les jeux, l’éducation, la motricité, le sommeil de l’enfant. 
Nous ne fermons pas le milieu d’accueil afin de ne pas perturber l’accueil de vos enfants, nous assistons aux formations données le mercredi ou samedi.
Notre Co-accueil :
Notre choix de travailler en co-accueil est d’abord pour la disponibilité que nous pouvons offrir aux enfants, en effet après l’accueil du matin les petits (entre 9 et 10hr) vont prolonger leur nuit de sommeil peut-être écourtée par un lever trop matinal ou une mauvaise nuit.

Pendant ce temps, les enfants ayants commencé une activité libre continuent à jouer.

Puis pendant que l’une d’entre nous commence la préparation des repas, l’autre commence une activité proposée.

Repas préparés, nous embrayons sur des activités en rapport avec les âges, généralement les « moyens » (comme nous les appelons) viennent s’initier en perturbant un peu le déroulement des jeux de construction, dessins, ou autre collages des plus grands.
Ce qui nous permet de jeter des bases de socialisation… éphémères certes mais à force de répéter…

Le travail à deux nous facilite aussi la journée au cas où l’une d’entre nous serait un peu plus fatiguée ou devrait s’absenter de la pièce pendant quelques instants, cela nous permet d’échanger nos observations, de nous remettre en question, et d’envisager d’autres approches vis-à-vis de notre métier.
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