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Pour en savoir un peu plus comment se passe une journée à Pomme et Cannelle,

Pierre nous a raconté sa journée :

Dès notre arrivée à 7h45, nous nous réveillons en douceur, pour les plus dynamiques, on peut courir et jouer librement sous surveillance.
A 9 heures, dès que tous les copains sont là, nous chantons, dansons ; les plus petits bougent en cadence, tandis que les plus grands tapent dans leurs mains ou font une farandole ; Une activité par petits groupes est alors organisée : bricolage, dessins, puzzles.
Pendant qu’une bonne odeur se dégage de la cuisine, on se prépare pour le repas ; on range la section, on se lave les mains et mise à table.
Vient alors l’heure de manger ; Quelle bonne idée pour les gourmands (légumes, viande ou poisson et féculents préparés à la crèche).
Ensuite petits et grands sont rafraîchis, changés et préparés pour la sieste .
Avec un air de musique calme, je m’endors avec mon doudou dans mes bras afin de récupérer un peu pour profiter pleinement du reste de la journée.
Vers 14 heures, les premiers copains se lèvent si je suis encore fatigué, je continue à dormir un peu. 
Vers 15 h, Chouette, on mange encore des fruits, yaourt ou même des gaufres ou des crêpes à la chandeleur. Parfois on mange aussi du gâteau et on souffle aussi des bougies quand c’est l’anniversaire d’un ami.
Le goûter terminé, place aux jeux d’éveil ; En attendant papa et maman, on a sorti les briques en plastique. Les bâtisseurs montent des tours, d’autres les démolissent… J’avais oublié de vous dire, quand il fait beau, nous sommes à l’extérieur dans un super jardin ombragé avec des vélos, toboggans comme à la grande plaine de jeux. Papa et Maman disent qu’on a beaucoup de chance d’être dans un endroit aéré, lumineux et verdoyant. La journée se termine, un peu de repos bien mérité pour Bénédicte et Géraldine qui seront là dès demain matin pour nous apprendre plein de nouvelles choses et vivre de nouvelles aventures.

                                     Pierre











Projet pédagogique

1.	Milieu d’accueil
Notre maison d’enfants Pomme et Cannelle est une association sans but lucratif dont l’objectif est d’accueillir et de garder des enfants de 0 à 3 ans dans le respect des règles de l’office de la naissance et de l’enfance. Notre asbl est reconnue par l’One et bénéficie donc, à ce titre, de la possibilité d’émettre chaque année des attestations fiscales relatives aux frais de garde consentis par les parents pour leurs enfants durant l’année écoulée.
Notre maison ‘enfants est aussi en liaison avec une équipe de travailleurs médico-sociaux et une consultation de nourrissons y est organisée chaque mois. Qui plus est, nous avons la possibilité de faire appel au médecin pédiatre de cette consultation chaque fois que le besoin s’en fait sentir.
La maison d’enfants qui est aussi le siège social de notre asbl est situé dans un quartier fort aéré de Woluwé-Saint-Pierre et bénéficie d’un très beau jardin spécialement équipé pour que les enfants puissent s’y ébattre chaque fois que le temps le permet.

2.	Notre philosophie 
Chaque enfant est unique.
Chaque enfant à droit à des soins et une attention personnalisée.
Pour cette raison, l’équipe qui encadre votre enfant est constituée de deux collaboratrices qui sont présentent à temps plein depuis de nombreuses années.

3.	Objectifs généraux et moyens mis en œuvre pour les atteindre
L’accueil dans un encadrement coloré et joyeux proposé dans notre maison d’enfants vise essentiellement quelques objectifs généraux qui sont de :     
· Veiller à l’égalité des chances de chaque enfant dans l’accès aux activités proposées, une guidance propre à sa personnalité                                      
· Veiller à concilier  les notions de garde et d’accueil de telle sorte          
· que le service proposé réponde aux souhaits des parents mais aussi aux besoins des enfants.
· Apprentissage de la langue et de l’éducation. Nous attachons une grande importance à ce que les enfants n’utilisent pas un vocabulaire « inadapté » et souhaitons être soutenues dans cette démarche par les parents, il en est de même en ce qui concerne la politesse. Une importance accordée aux limites claires et précises de donner à votre enfant dans son chemin de vie.
· Le « non » est constructif mais les encouragements et félicitations sont importants à son éducation ! Des repères du petit monde de Pomme et Cannelle pour lui permettre de découvrir et de créer, et ainsi grandir de manière autonome.
· Lors de la rentrée dans notre milieu d’accueil, nous souhaitons une familiarisation  progressive établie en une semaine :
Jour 1, première approche, une visite d’une heure  avec papa ou maman.
Jour 2 et 3, seconde journée, l’enfant reste un petit moment seul (une à deux heures)  avec tous ses nouveaux copains 
Jour 4 et 5, l’enfant restera une demie journée et prendra un repas chez nous.
Chaque enfant est différent donc bien sûr si le besoin s’en fait sentir la familiarisation sera modifiée quelque peu en fonction du comportement de l’enfant.

La familiarisation est un élément principal dans son intégration future et sa mise en confiance vis à vis de nous ; N’oubliez pas DOUDOU et « tutu » sont un lien entre la maison et la crèche, un foulard ou une taie d’oreiller avec l’odeur de maman permettra de le rassurer pendant votre absence.
L’odorat est un sens fort développé chez les bébés.

Voici donc en résumé, les objectifs que nous poursuivons et qu’avec votre aide, nous espérons atteindre. C’est avec le plus grand plaisir que nous accueillerons votre enfant dans notre maison car c’est avec vous et pour vous que notre milieu d’accueil existe.
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