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Toutes deux accueillantes dans le milieu de la petite enfance depuis plusieurs années, nous sommes heureuses de vous accueillir pour vous offrir un accueil 	 chaleureux, sécurisant et épanouissant dans un seul but commun qui est le BIEN-ETRE de votre enfant. 
Nous avons comme projet de passer en maison d’enfants, tout en restant une petite structure. Notre but étant de travailler à trois dans les prochains mois.
Nous vous invitons à lire ENSEMBLE notre projet d’accueil

	Directrice de la maison d’enfants : GENERET LAURELINE 


	Encadrante :          DEBRY        PASCALE	depuis 1996
	

	Adresse de la maison d’enfants : rue d’Alvaux 5a à 5360 HAMOIS       tel : 083 /613052


	GSM :   DEBRY P        0496/075576
              GENERET L   0472/688964


	Capacité d’accueil : 11 enfants TP par jour














<< INTRODUCTION
 
Notre maison d’enfants accueille des enfants de 8 semaines à 6 ans.
La prise en charge de l’enfant est individualisée afin de respecter son rythme, sa personnalité ses désirs au sein de la collectivité.
Elle est ouverte à tout le monde sans aucune discrimination quels que soient le sexe, la nationalité ou le milieu socio-économique.
Chaque enfant est unique et sera considéré comme une personne à part entière avec son histoire, sa culture, sa religion. Ce qui est pareil pour un enfant aux besoins spécifiques dans la mesure où le milieu d’accueil est apte à l’accueillir. De ce fait, il existe une équipe pluridisciplinaire qui propose aux professionnels de la petite enfance et aux parents  des accompagnements, des sensibilisions et formations à  l’accueil des enfants à besoins spécifiques : BADIANE  -      badiane@unamur.be.
Le prix est le même pour tous et aucun privilège ou avantage ne sera accordé à l’un ou l’autre.
Le forfait est inférieur au barème maximum fixé par l’O.N.E. mais il est toujours possible que vous vous adressiez aux « Arsouilles » service d’encadrement des accueillantes conventionnées.	
L’EQUIPE		

Notre équipe est composée d’une directrice encadrante et d’une encadrante.
En plus de l’accueil des enfants, nous nous occupons :

· De l’entretien du matériel
· Des lessives
· Du nettoyage
· De l’entretien des locaux (peinture)
· De la comptabilité
· Des inscriptions
Nous suivons des formations continues organisées par l’O.N. E ou autres.
Nous sommes contrôlées et accompagnées par l’O.N.E.
<<INSCRIPTION
Lors de l’inscription, nous vous rencontrons avec votre famille (papa, maman, fratrie). Cette rencontre nous donne l’occasion de se présenter, de communiquer les informations nécessaires.
Nous vous invitons à lire ENSEMBLE le projet d’accueil.
Nous privilégions un dialogue bienveillant et respectueux de la vie privée. Nous sommes tenues au secret professionnel. Nous veillons à établir des choix éducatifs en référence au projet d’accueil et portons attention aux manifestations de confiance/méfiance à l’égard du milieu d’accueil.
Nous visitons ensemble les locaux où votre enfant sera accueilli :
· Espace d’accueil (entrée) avec vestiaire, coin change (table à langer et rangement), WC et machine à laver/séchoir. 
· Espace de vie avec cuisine, coin repas, coin jeux et parc bébés aménagé.
· Espace repos : 2 chambres dont une avec petits lits (3 mois à 18 mois) et l’autre avec des lits transats empilables (enfants faisant une sieste l’après-midi) ; cette dernière pièce pourra servir de pièce de psychomotricité (modules).
· Un fauteuil dans la chambre des grands est prévu pour accueillir une maman désirant allaiter son bébé.
· Une petite chambre avec 2 lits pour les bébés (après adaptation)
· La structure sera fermée durant la sieste de l’après-midi (de 13h à 15h30) afin de respecter le
temps de repos sauf en cas d’urgence.
Les règles de vie en communauté sont établies en respectant le terrain de jeux et de découvertes des enfants (par mauvais temps, nous demandons de ne pas circuler dans la pièce de vie avec des chaussures souillées et aussi de ne pas déranger ou de perturber le déroulement d’une activité, de ne pas déplacer les objets ou jeux des enfants présents.
<< FAMILIARISATION
Nous proposons un temps de familiarisation afin de permettre de faire plus ample connaissance ainsi nous nous donnons l’occasion de découvrir les petites habitudes de votre enfant. Ce temps de familiarisation prendra lieu 15 jours avant l’entrée de votre enfant dans le milieu d’accueil et est entièrement gratuit jusqu’à l’entrée de votre enfant dans la maison d’enfants.
Il pourra se familiariser avec les nouveaux bruits, nouveaux visages, nouvelles odeurs en présence de son (ses) parent(s). La séparation ne se fera donc pas brusquement du jour au lendemain mais en fonction de chacun.

La 1ère semaine : le premier jour, vous accompagnerez votre enfant durant une heure. Lors d’une deuxième journée, de cette même semaine, vous reviendrez avec votre enfant le temps d’un biberon ou d’un repas (tout dépend de l’âge de l’enfant).  Cela vous permettra de connaître l’organisation et le fonctionnement de la structure. N’hésitez pas à nous poser vos questions.

La 2ème semaine : l’enfant restera seul de petits moments. Ces derniers seront prolongés afin d’arriver fin de semaine à une journée complète. Cette familiarisation sera prolongée si nous (encadrantes et/ou parents) l’estimons nécessaire. Fin de semaine, nous donnerons le premier repas de votre enfant, cette manière de faire nous permettra un ajustement indispensable pour celui-ci.

Pendant la période de familiarisation et les quinze jours suivants, votre enfant dormira dans la pièce d’accueil. Une nacelle est prévue dans le parc pour l’accueillir afin qu’il puisse être continuellement sous notre surveillance. 

<< OBJECTIFS VISES POUR CHAQUE ENFANT
A) Accompagner le développement et l’acquisition
B) Permettre de développer l’autonomie
C) Assurer la sécurité physique et affective

A. BESOINS SPECIFIQUES DE L’ENFANT

a) Les bébés :

Nous veillons à assurer une grande liberté de mouvement à l’enfant. Pour ce faire, dès son plus jeune âge il sera un maximum placé couché sur les tapis ou couvertures afin de découvrir l’espace lui-même).
Il ne sera pas installé dans une position qu’il n’a pas acquise par lui-même dans le but d’un bon développement psychomoteur car il doit acquérir de lui-même les positions pour pouvoirs les gérer. (être coucher, rouler, aller en marche arrière puis en marche avant, se mettre assis, aller à 4 pattes, se mettre à genoux, se relever puis marcher). 
Il exprime ainsi son besoin d’espace et d’expression libre au gré de ses intérêts et de ses désirs.

b) Les grands :

Les activités sont proposées en fonction du rythme de chacun. Elles ne sont pas imposées. Le jeu est le plus libre possible avec un matériel adapté aux besoins de l’enfant.

B. L’AUTONOMIE

L’enfant doit se sentir libre de choisir les copains, les jeux ou les activités proposées suivant ses affinités et ses goûts.
Il acquiert petit à petit à se gérer seul, en ayant conscience de ses possibilités et de ses limites. Il apprend progressivement les gestes de la vie courante (boire au verre, manger à la cuillère…) 
· Accompagnement des tentatives à manger seul
· Accompagnement et soutien dans l’approche et l’acquisition du contrôle sphincter (nous l’encourageons en lui proposant le petit pot à différents moments de la journée)
· Lors des soins, nous proposons et nous invitons l’enfant à retirer seul ses chaussures et son pantalon.

C. SECURITE

a) Sécurité affective
Nous mettons tout en place pour que lors de l’encadrement l’enfant se sente à l’aise et en confiance en gardant des repères comme son doudou, sa tutute et son lit qui restera le même durant tout l’accueil.

b) Sécurité physique
Un espace et du matériel adéquat est proposé.

<< RITUELS D’UNE JOURNEE
Ils sont importants car ils permettent à l’enfant de se situer dans le temps et de gérer la séparation avec vous.
a) L’accueil
Nous vous accueillons dans la première pièce.
Nous vous demandons de ranger le sac de l’enfant dans l’étagère prévu à cet effet, de débarrasser votre enfant de son manteau, de lui mettre ses petits chaussons. Nous vous disons au revoir et invitons l’enfant à faire un signe de la main par la fenêtre afin qu’il découvre la notion de présence et d’absence, nécessaire à la séparation pour marquer le départ.  Le voilà prêt à entrer dans la pièce de vie où nous pourrons l’installer sur une chaise pour le petit déjeuner (tartine, sandwich). Le biberon de lait est donné à la maison. Le soir, au moment des retrouvailles, les éléments importants de la journée vous sont communiqués oralement. Un carnet de bord individuel est tenu pendant la journée, et ce durant sa première année : les heures de sieste, les repas, les selles, la température, et autres remarques y sont communiquées.

b) Repas

Les repas sont cuits à la vapeur, préparés et adaptés à chaque âge. Une nourriture diversifiée est proposée afin de susciter l’envie de goûter et d’assurer des conditions de vie saine dont l’enfant a besoin pour grandir et se développer.  Il constitue pour l’enfant un lieu d’acquisition, de relation, de communication, avec un but principal : concilier plaisir et santé. Il favorise l’autonomie de l’enfant par le passage du biberon à la tassette puis au verre. L’enfant acquière progressivement à manger seul avec la cuillère. C’est un moment convivial de plaisir et de dialogue entre les enfants et l’accueillante qui est assise avec eux à table. Ils apprennent à dire merci et s’il vous plaît, à attendre leur tour, à se laver les mains avant et après les repas, à ranger leurs bavoirs aux crochets, etc.
Les menus de la journée (dîner et goûter) sont affichés dans la pièce de vie.

c) LE CHANGE ET LA PROPRETE

Le change est un moment d’intimité et d’échanges lors duquel tous les sens du bébé sont sollicités. C’est aussi un moment privilégié de communication.
Pour l’acquisition e du pot, nous abordons le sujet avec vous en respectant le rythme de l’enfant. Il doit être prêt à maîtriser ses sphincters. Des points de repères sont établis durant la journée comme avant et après la sieste et ne pourra débuter qu’avec votre aide.

d) LE SOMMEIL

Nous possédons 3 chambres : deux pour les bébés (plusieurs siestes) et une pour les grands (une sieste surveillée l’après-midi).

Pour les bébés, le rythme de sommeil de chaque enfant est respecté. Il retrouve son lit, sa tétine, son doudou. Nous veillons à ce que l’enfant dorme suffisamment.
 Les grands ne font généralement plus qu’une sieste après le repas de midi. Ils se reposent ou restent au calme accompagné d’une musique douce, de leur doudou et tétine.
Des lits bas sont disposés de façon à ce que l’enfant puisse se coucher et se lever seul avec surveillance pendant toute la sieste.

LES JEUX ET LES ACTIVITES

Les jeux favorisent le développement de l’enfant à tous les niveaux que ce soit affectif, physique, psychologique ou social.

Pour les plus petits, divers jouets sont mis à la disposition dans le parc, sur un tapis en mousse. Ils permettent de manipuler, d’imaginer, de découvrir les sons musicaux, d’éveiller leur créativité (des hochets légers, des poupées, des coussins, des mobiles, des tissus à différentes textures).

Une présence rapprochée de l’adulte permet la communication verbale et affective ainsi que la sécurité affective et physique. Le jeu est un moment privilégié avec bébé. Il permet aussi le chant, la comptine, la lecture, le toucher de doigts etc.

Pour les plus grands, chaque enfant est libre de choisir l’activité qu’il a envie de mener seul ou avec ses copains, copines (poussettes, des vélos, des voitures, des objets de récupération, des poupées, des déguisements, des casquettes, des sacs, des couvertures.

L’espace et le matériel sont aménagés en fonction des projets que se donnent les enfants et en limitant au maximum les interdits.

Nous leur proposons aussi des activités : une présence d’un adulte est souhaitée pour que l’enfant puisse le rejoindre s’il en éprouve le besoin. Un échange s’établit : (circuit psychomoteur, des comptines, des rondes, de la peinture, un bac à grain avec différents pots pour transvaser etc.). L’espace est aménagé de manière à assurer beaucoup de liberté de mouvement tout en respectant le niveau de développement de chacun et de leur intérêt.

Le but principal de ces activités est de respecter leurs attitudes spontanées.
Un tapis et couvertures sont posés pour permettre à l’enfant de se reposer à tout moment ou de trouver un coin doux et de lui donner l’occasion de s’isoler pour pouvoir se ressourcer et mieux s’investir dans l’interaction, dans l’activité.

L’activité principale est le jeu libre au choix de chaque enfant.

ACTIVITES EXTERIEURES : nous faisons des promenades dans le village où nous rencontrons d’autres personnes, d’autres enfants, des animaux (visite à la ferme à 200 m, moutons et oies, …).
 
Nous disposons d’une cour clôturée (une à l’avant du bâtiment) dans lesquelles les enfants jouent au ballon, peuvent courir dans un espace plus grand, (toboggan, balançoire). 

TABLEAU PHOTOS : nous vous demandons une photo de votre enfant (qui sera changée aux différents âges) et une photo famille qui seront affichées dans la pièce de vie afin que chaque enfant puisse les voir et s’en référer à tout moment de la journée.

TABLEAU INFOS DEROULEMENT DE LA JOURNEE : y sont notés les repas de la semaine
ASSOCIATIONS LOCALES : bibliothèque : (échange de livres par trimestre). 

EVENEMENTS EXCEPTIONNELS
Une fois par an, nous organisons un repas et un gouter de Noël. Il réunira les enfants accueillis et les parents ainsi que les anciens et amis, papy, mamy etc.
Cela nous permet de se rencontrer, de discuter, d’échanger dans un contexte plus détendu, d’élaborer de nouveaux projets, d’être à votre écoute.
Le bénéfice de ce souper nous permettra la « venue » de st Nicolas et de nouveaux jouets, ainsi que l’achat de matériel.

ET VOILA,
Votre petit est devenu grand, son accueil dans notre maison d’enfant est vite passé et il est temps pour lui de rejoindre le chemin de l’école maternelle.
Le dernier jour d’accueil, nous fêterons le départ de votre enfant avec ses copains pour lui dire un petit au revoir. 
Une histoire se termine mais une nouvelle aventure commence… 	
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